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Hole Cutting Tools

HC-450/HC-300

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this
tool. Failure to understand

and follow the contents of HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools

this manual may resu It in Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

electrical shock, fire and/or
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serious personal injury.
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Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important
safety information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that
follow this symbol to avoid hazardous possible injury or death.

FNOYYTIT8  DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.
PRLGINIE  WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.
PN\  CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

\leJi[d8 NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

This symbol means read the operator’s manual carefully before using the equipment. The operator’s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to
reduce the risk of eye injury.

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other rotat-
ing parts and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the blade.
This symbol indicates the risk of electrical shock.
This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means wear a hard hat when working overhead to reduce the risk of head injury.

@Y X200

General safety Rules’ grounding prong or modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs. Check with a qual-

A WARNING ified electrician if you are in doubt as to whether
Read and understand all instructions. Failure to fol- the outlet is properly grounded. If the tool should

low all instructions listed below may result in elec- electrically malfunction or break down, grounding
tric shock, fire, and/or serious injury. provides a low resistance path to carry electricity

away from the user.
SAVE THESE INSTRUCTIONS! Y

« Avoid body contact with grounded surfaces such
Work Area as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your

o Keep work area clean and well lit. Cluttered body is grounded.

benches and dark areas invite accidents.
» Do not expose power tools to rain or wet condi-

tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

« Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable

liquids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes. « Do not abuse the cord. Never use the cord to car-

ry the tool or pull the plug from an outlet. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or mov-
ing parts. Replace damaged cords immediately.
Damaged cords increase the risk of electric shock.

« Keep bystanders, children, and visitors away
while operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control.

Electrical Safety » When operating a power tool outside, use an out-
door extension cord marked “W-A" or “W", These
cords are rated for outdoor use and reduce the risk
of electric shock.

» Grounded tools must be plugged into an outlet
properly installed and grounded in accordance
with all codes and ordinances. Never remove the

*The text used in the General Safety Rule section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 745 1st edition standard. This section
contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Personal Safety

« Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

« Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Contain long hair. Keep your hair, cloth-
ing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewelry or long hair can be caught in mov-
ing parts.

» Avoid accidental starting. Be sure switch is OFF
before plugging in. Carrying power tools with your
finger on the switch or plugging in power tools that
have the switch ON invites accidents.

« Remove adjusting keys or wrenches before turn-
ing the tool ON. A wrench or a key left attached to
a rotating part of the power tool may result in per-
sonal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. Proper footing and balance en-
ables better control of the tool in unexpected situ-
ations.

« Use safety equipment. Always wear eye protec-
tion. Safety equipment such as dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal inju-
ries.

Tool Use and Care

» Use clamps or other practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Hold-
ing the work by hand or against your body is unsta-
ble and may lead to loss of control.

« Do notforce thetool. Use the correct tool for your
application. The correct tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

« Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any tool that cannot be con-
trolled with the switch is dangerous and must be
repaired.

» Disconnect the plug from the power source be-
fore making any adjustments, changing accesso-
ries, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

« Store idle tools out of the reach of children and
other untrained persons. Tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp
and clean. Properly maintained tools with sharp cut-
ting edges are less likely to bind and are easier to con-
trol.

o Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the tool’s operation. If damaged,
have the tool serviced before using. Many acci-
dents are caused by poorly maintained tools.

» Use only accessories that are recommended by
the manufacturer for your model. Accessories
that may be suitable for one tool, may become haz-
ardous when used on another tool.

Service

+ Tool service must be performed only by quali-
fied repair personnel. Service or maintenance per-
formed by unqualified personnel could result in a
risk of injury.

» When servicing a tool, use only identical replace-
ment parts. Follow instructions in the Mainte-
nance section of this manual. Use of unauthorized
parts or failure to follow Maintenance Instructions
may create a risk of electrical shock or injury.

Hole Cutter Safety Warnings

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using this
Hole Cutting Tool to reduce the risk of electrical
shock or other serious personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the opera-
tor.

« Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips
that can be thrown or fall into eyes.

» Do not wear gloves or loose clothing when op-
erating machine. Keep Sleeves and jackets but-
toned. Do not reach across machine. Clothing can
be caught by the machine resulting in entangle-
ment.

o Keep fingers and hands away from rotating
chuck and saw. This reduces the risk of entangle-
ment and cutting injuries.

« Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can fall and
cause striking and crushing injuries.




» Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injury.

» Before using, test the Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCI) provided with the power cord to in-
sure it is operating properly. GFCl reduces the risk
of electrical shock.

» When working overhead, all personnel should
wear hard hats and be clear of the area below the
tool. This reduces the risk of serious injury should
objects fall.

« Only use Hole Cutting Tools to cut holes in pipe
as directed in this manual. Do not use for other
purposes or modify. Other uses or modifying this
tool for other purposes may increase the risk of seri-
ous injury.

» Read and understand the instructions and warn-
ings for all equipment being used before oper-
ating the Hole Cutting Tool. Failure to follow all
instructions and warnings may result in property
damage or serious personal injury.

Some dust created by power sanding,
sawing, grinding, drilling and other construction activi-
ties contains chemicals known to cause cancer, birth
defects, or other reproductive harm. Some examples of
these chemicals are:

» Lead from lead based paint

« Crystalline silica from bricks and cement and oth-
er masonry products, and

« Arsenic and chromium from chemically treated
lumber

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work. To reduce your
exposure to these chemicals: work in a well ventilated
area, and work with approved safety equipment, such
as those dust masks that are specifically designed to fil-
ter out microscopic particles.

The EC declaration of conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when re-
quired.

If you have any question concerning this RIDGID® prod-
uct:

— Contact your local RIDGID distributor.

- Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

- Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.
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Model HC-450 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-450 Hole Cutting Tool is de-
signed to cut holes up to 4°/,”/ 120 mm into steel pipe.
The multiple hole sizes allow the use of Mechanical T's®,
Hookers®, Vic-O-Lets™, and other fittings for branching
unpressurized pipe lines.

The HC-450 has a °/5" / 16 mm capacity drill chuck to
accommodate all sizes of hole saws and hole saw ar-
bors. An integral motor and gear reduction optimizes
performance of large diameter hole saws. The two feed
handles allows the operator to use the Hole Cutting
Tool from either the left or right side. A rotating level-
ing vial in the base allows repeated holes to line up.
Only 13"/ 32 cm high, the compact design, allows the
HC-450 to be used in tight quarters or above installed
pipe close to ceilings.

NOTE! Mechanical T’s, Hookers, and Vic-O-Lets are reg-
istered trademarks of Victaulic Tool Company.

Specifications
(@]u11 o @] oX: Va1 Y/AN— Upto4%,"/120mm
Pipe Mounting Capacity.. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Drill Chuck Capacity.....mmmmnes 16" -%5"/ 2 mm-16 mm
Drill Chuck SpPeed.......eeersssessssseene 110RPM
MOtor HOrSEPOWEL.....vccoeeeerssssseesssens 1.2 HP / 900W
Current Draw Rating.......eemmeseens 12 Amps @ 115V
6 Amps @ 230V
12 Amps @ 100V
Dimensions
Height 12.62"/32cm
Length 17"/43 cm
Width 17"/43 cm
Weight 42 Ibs./ 19kg
Standard Equipment
« Hole Cutting Tool
« Chuck Key

* °/5"/ 16 mm Hole Saw Arbor w/Backing Plate and
'/,"/ 6,3 mm Pilot Drill
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ON/OFF Switch

Gib Screw

Feed

— Handle
=
Arbor N
Pilot Drill = ChuckKey Chain

Figure 1 - HC-450 with Standard Equipment

Model HC-300 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-300 Hole Cutting Tool is de-
signed to cut holes up to 3"/ 76 mm diameter into steel
pipe. The multiple hole size allows the use of Mechani-
cal T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ and other
fittings for branching unpressurized pipelines.

The HC-300 features a '/,” / 13 mm capacity chuck to
accommodate all size of holes up to 3”/ 76 mm diam-
eter and standard hole saw arbors up to ’/;s"/ 11 mm
Hex ('/,” / 13 mm chuck size). An integral motor and
gear reduction optimizes the performance and saw
life in the capacity range. A single feed handle and ON/
OFF switch allows for easy operation. The compact
two-piece design allows the HC-300 to be used in tight
quarters and difficult-to-reach locations.

NOTE! Mechanical T's, Hookers, and Vic-O-Lets are reg-
istered trademarks of Victaulic Tool Company.

Feed 4 ON/OFF
Handle s 4 S
Warning

Chuck Label

Crank Screw
Assembly

Chain

Chuck Key : i,

Figure 2 - Model HC-300 with Standard Equipment

Specifications
Cutting CapaCity.cmmeemmerecsmsrsessns Upto3"/76 mm
Pipe Mounting Capacity........... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Drill Chuck Capacity.......wemwee. Vie"-14"/2mm-13 mm
Drill Chuck Speed.......ueerrrsseenen 360 RPM
Motor Horsepower... .  1.2HP/900W
Current Draw Rating.......c..ccccueee. 11 Amps @ 115V
5.5 Amps @ 230V /
5,5 Amps @ 230V
12 Amps @ 100V
Dimensions
Height 12.8"/325cm
Length 11.9"/30,2cm
Width 13.2"/334cm
L0} ALV fo] o OS—— 311bs./ 14 kg
Base 101bs./4,5kg
Motor ASSEMDIY....ovuvereerererrerens 211bs./9,5kg
Standard Equipment

« Hole Cutting Tool (Base and Motor Assembly)
o Chuck Key

Figure 3 - Machine Serial Number

For both the HC-450 and HC-300 Hole Cutter Tool, the
serial number is located on the underside of the motor.
The last 4 digits indicates the month and year of the
manufacture. (03 = month, 10 = year).

Icons
I Power ON

o Power OFF

Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibil-
ity of the system designer and/or installer. Selection of
improper materials and methods could cause system
failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and
forming. This contamination could cause corrosion and
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premature failure. Careful evaluation of materials and
methods for the specific service conditions, including
chemical and temperature, should be completed be-
fore any installation is attempted.

Pre-Operation Inspection

A WARNING
[ ]

Before each use, inspect your Hole Cutting Tool and
correct any problems to reduce the risk of serious
injury from electric shock and other causes and
prevent tool damage.

1. Make sure that the Hole Cutting Tool is unplugged
and the ON/OFF switch is in the OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the tool, includ-
ing the handles and controls. This aids inspection
and helps prevent the tool or control from slipping
from your grip.

3. Inspect the Hole Cutting Tool for the following
items:

« Inspect the power cord, Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCl) and plug for damage or modifica-
tion.

« Proper assembly and completeness.

 Broken, worn, missing, mis-aligned or binding
parts. Make sure that the motor assembly moves
smoothly and freely up and down the posts of
the base assembly. Confirm that the chain and
swivel handle move freely. On the HC-300, con-
firm that the plunger pin functions properly and
retains the motor assembly to the base assembly
(Figure 7).

Figure 4A - HC-450 Warning Label

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID
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Figure 4B - HC-300 Warning Labels

» Presence and readability of the warning labels
(see Figures 4A and 4B).

« Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the hole cut-
ting tool until the problems have been repaired.

4. Inspect the arbor, hole saw and drills to be used with
the Hole Cutting Tool for wear, deformation, break-
age or other issues. Do not use dull or damaged cut-
ting tools. Dull or damaged cutting tools increase
the amount of force required, produce poor quality
cuts and increase the risk of injury.

5. With dry hands, plug the cord in. Test the GFCl in the
electrical cord to insure that it is operating correctly.
When the test button is pushed in, the reset button
should pop out. Reactivate by pushing the reset
button. If the GFCl is not functioning properly, un-
plug the cord and do not use the hole cutting tool
until the GFCl has been repaired.

6. With the Hole Cutting Tool on a stable surface check
the Hole Cutting Tool for proper operation. Keep
clear of the chuck. Move the ON/OFF switch to the
ON position. The motor should start and the chuck
turn counter clockwise viewed from the chuck end.
Inspect the tool for misalignment, binding, odd nois-
es or other unusual conditions. Move the ON/OFF
switch to the OFF position. If any issues are found,
do not use the tool until it has been repaired.

7. After the inspection is complete, with dry hands
unplug the tool.
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Machine And Work Area Set-Up
A WARNING

2

Set up the Hole Cutting Tool and work area ac-
cording to these procedures to reduce the risk of
injury from electrical shock, entanglement, crush-
ing and other causes and prevent tool damage.

Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can slip and
fall and cause striking and crushing injuries.

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injuries.

When working overhead, all personnel should wear
hard hats and be clear of the area below. This re-
duces the risk of serious injury should equipment
or other objects fall.

1. Check work area for:
» Adequate lighting.
» Flammable liquids, vapors or dust that may ig-
nite. If present, do not work in area until sources

have been identified and corrected. The hole cut-
ter is not explosion proof and can cause sparks.

o Clear, level, stable, drylocation for all of the equip-
ment and operator.

« Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. A three prong or GFCl outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet in-
spected by a licensed electrician.

« Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. Inspect the work to be done. Determine the pipe
type and size, and clearance around the pipe. De-
termine the size and location of the hole to be cut.
Clearly mark the cut location. If installing a fitting,
follow the fitting manufacturer’s instructions. De-
termine the correct equipment for the job. See the
Description and Specification sections for tool infor-
mation.

Make sure that the pipe to be cut is well support-
ed and stable. The pipe must be able to handle
the weight of the Hole Cutting Tool and the forces
applied during cutting without moving.

If working on an existing system, make sure that
the system has been depressurized and drained.
The Hole Cutting Tools are not designed for hot

tapping purposes. Cutting into pressurized or
systems with fluids in them can cause spills, elec-
trical shock and other serious injury. Know the
contents of the pipe and any specific hazards as-
sociated with the contents.

3. Confirm that the equipment to be used has been
properly inspected.

4. Select an appropriate hole saw for the work to be
performed. Make sure that the hole saw is prop-
erly assembled per its instructions and is in good
working order. The use of a pilot drill is recom-
mended. The pilot drill should extend no more
than 3/5"/ 10 mm past the end of the hole saw, and
should be securely tightened.

5. With the Hole Cutting Tool on a stable surface, in-
stall the hole saw into the chuck. Always make sure
that the ON/OFF switch is in the OFF position and
the Hole Cutting Tool is unplugged before install-
ing or changing the hole saw or drill.

» Open the chuck wide enough for the shank of the
hole saw. If needed, the chuck key can be used
to open the chuck. Make sure that the shank and
the chuck jaws are clean.

o Fully insert the shank into the chuck. Make sure
that the hole saw is centered in the chuck and
firmly tighten the chuck by hand.

 Use the chuck key in all three chuck holes to se-
curely tighten the chuck onto the shank. Make
sure to remove the chuck key from the chuck be-
fore turning the tool ON.

Mounting The Hole Cutting Tool On
The Pipe

Hole Cutting Tools weigh up to approximately
42 pounds / 19 kg. Use good lifting technique when
placing on the pipe, do not overreach, and keep
good balance and footing at all times. Depending
on the circumstances, two people may be neces-
sary to mount the Hole Cutting Tool onto the pipe.

Hole Cutting Tools can be used at any angle or orienta-
tion. If cutting a hole on the side or bottom of a pipe,
it may be easier to place the Hole Cutting Tool on the
top of the pipe to fasten the chain around the pipe and
then move the Hole Cutting Tool into final position.

HC-450

1. Make sure the chain is hanging freely and the swiv-
el handle is fully loosened.

2. Carefully lift the HC-450 Hole Cutting Tool and place
with the V-shaped guides squarely on the pipe near
the location of the cut. Make sure the chain is not
between the pipe and tool base.
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3. Always keep at least one hand on the Hole Cutting Tool must be securely and squarely attached to the
Tool to stabilize and guide it. Grasp the end of the pipe to help reduce the risk of hole saw jamming.
chain and pull it snugly around the pipe. Hook the
closest chain pin on the wear plate and firmly tight- HC-300
en the swivel handle to hold the Hole Cutting Tool The HC-300 can be mounted on the pipe either as a
to the pipe. (See Figure 5.) complete unit (similar to the HC-450) or by separating

the base assembly from the tool, mounting the base to
the pipe, and then installing the motor assembly to the
base assembly.

1. With the HC-300 Hole Cutting Tool on a stable,
secure surface, pull the plunger on the back of
the left post (Figure 7) and lift the motor assem-
bly off of the base assembly.

Wy

Plunger Pin

Wear Plate

Chain

Figure 5 - Hooking the HC-450 Chain

4. The base of the HC-450 Hole Cutting Tool includes
a level vial that can be used to align a series of
holes. When the Hole Cutting Tool is placed at the
desired angle, the vial can be rotated to the level
position, and subsequent holes can be made at the 2a
same angle by leveling the Hole Cutting Tool with Figure 7 - Separating the Base and Motor Assemblies

the vial. (See figure 6. 2. Make sure the chain is hanging freely and the swiv-

el handle is fully loosened on the base assembly.

3. Place the base assembly with the V-shaped guides
squarely on the pipe near the location of the cut.
Make sure the chain is not between the pipe and
tool base.

4. Always keep at least one hand on the base assem-
bly to stabilize and guide it. Grasp the end of the
chain and pull it snugly around the pipe. As you
pull on the chain, a spring is compressed at the
attachment end of the chain. Hook the closest
chain pin on the chain hook - the spring tension
will help keep the chain engaged with the chain
hook. Firmly tighten the crank screw assembly to
hold the base assembly to the pipe. (See Figure 8.)

-

Figure 6 - HC-450 Hole Cutting Tool Level Vial

5. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the swivel handle to al-
low final positioning of the tool. Align the pilot drill
with the desired cut location, and firmly tighten the
swivel handle. Do not remove your hands from the
Hole Cutting Tool until you have confirmed that it
is securely attached to the pipe. The Hole Cutting
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Figure 8 - Hooking the Chain

5. Carefully lift the motor assembly and align the post

openings in the motor assembly with the posts of
the base assembly. Press the motor assembly on
until the plunger engages the post to retain the
motor assembly to the base. Confirm that the mo-
tor assembly is securely attached to the base. (See
Figure 9.)

. The base of the HC-300 includes several machined
flats for use with levels for hole alignment. (See Fig-
ure 10.)

Figure 9 - Attaching the HC-300 Motor Assembly to the

Base Assembly

Figure 10 - HC-300 Leveling

7. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the crank screw assem-
bly to allow final positioning of the tool. Align the
pilot drill with the desired cut location, and firmly
tighten the crank screw assembly. Do not remove
your hands from the Hole Cutting Tool until you
have confirmed that it is securely attached to the
pipe. The Hole Cutting Tool must be securely and
squarely attached to the pipe to help reduce the
risk of hole saw jamming.

To mount the HC-300 on the pipe as a complete unit,
follow the steps indicated in the HC-450 section, using
the information in the HC-300 section on chain hook-
ing and alignment.

Powering the Hole Cutting Tool

1. Confirm that the ON/OFF switch is in the OFF posi-
tion.

2. Makes sure that the power cord is routed out the
back of the tool away from the chuck and work
area. Run the cord along the clear path to the out-
let, and with dry hand plug in. Keep all connections
dry and off the ground. If the power cord is not long
enough, use an extension cord that:

« Isin good condition.

» Has a three prong plug similar to that on the
tool.

« Is rated for outdoor use and contains a “W” or
“W-A"in the cord designation (i.e. SOW), or com-
plies with HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F
types or IEC type design (60227 IEC 53, 60245 IEC
57).

« Has sufficient wire size (16 AWG/ 1,5 mm?for 50"/
15,2 m or less, 14 AWG / 2,5 mm? for 50’ - 100"/
15,2 m-30,5 m long). Undersized wires can over-
heat, melting the insulation or causing a fire or
other damage.
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When using an extension cord, the GFCl on the
Hole Cutting Tool does not protect the extension
cord. If the outlet is not GFCI protected, it is ad-
visable to use a plug in type GFCl between the
outlet and the extension cord to reduce the risk
of shock if there is a fault in the extension cord.

Operating Instructions

A WARNING

6()

Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips
that can be thrown or fall into eyes.

N

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injury.

Do not wear gloves or loose clothing when operat-
ing machine. Keep Sleeves and jackets buttoned. Do
not reach across machine. Clothing can be caught
by the machine resulting in entanglement.

Keep fingers and hands away from rotating chuck
and saw. This reduces the risk of entanglement and
cutting injuries.

Follow operating instructions to reduce the risk of
injury from electrical shock entanglement, crush-
ing and other causes and prevent Hole Cutter dam-
age.
1. Confirm that the Hole Cutting Tool and work area
are properly set up and that the work area is free of
bystanders and other distractions.

2. Assume a proper operating position that will al-
low:

« Control of the Hole Cutting Tool, including the ON/
OFF switch and the feed handle. On the HC-300
you must be on the same side as the switch and
the feed handle. Do not turn the tool ON yet.

» Good balance. Be sure that you do not have to
over reach.

3. Move the ON/OFF switch to the ON position. Ob-
serve the rotation of the hole saw and pilot drill,
making sure it is running straight and true. If they
wobble, or any other issues are noted, move the
switch to OFF and unplug tool, fix any issues prior
to using. Keep fingers, hands and clothes away
from the turning chuck to help reduce the risk of
entanglement.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

4. Place both hands on the hand wheel and advance
the pilot drill into contact with the pipe. Apply firm
pressure, and start drilling the pilot hole. Do not
force the pilot drill/hole saw. This can overload the
hole saw and the tool motor and cause premature
failure.

/

Figure 11 - Operating the Hole Cutting Tool

Once the hole saw is in contact with the pipe, con-
tinue to apply firm pressure. Depending on the
size and wall thickness of the pipe and the size of
the hole being cut, the hole saw may need to be
retracted slightly at times for chip removal.

If needed, the Hole Cutting Tool can be shut off and
a small amount of appropriate cutting lubricant
applied to the work piece. Do not apply lubricant
while the tool is running, this increases the risk of
entanglement. Take appropriate steps to prevent
the lubricant from dripping or being thrown dur-
ing use.

As the hole saw moves through the pipe and as the
cut is completed, there will be an interrupted cut
at times. Decrease pressure as this occurs to help
prevent jamming of the hole saw.

5. Once the hole is complete, retract the hole saw
from the pipe and turn the ON/OFF switch OFF.

6. Reverse the mounting procedure to remove the
Hole Cutting Tool from the pipe. Make sure you
have secure grip on the Hole Cutting Tool prior to
loosening the chain or pulling the plunger on the
HC-300.

7. If the pipe slug needs to be removed from the hole
saw, always make sure that the ON/OFF switch is in
the OFF position and the Hole Cutting Tool is un-
plugged before removing. Remove the slug with
care, the slug may be hot and edges can be sharp.
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Maintenance Instructions

A WARNING
Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF po-
sition and the tool is unplugged before performing

any maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to re-
duce the risk of injury from electrical shock, entan-
glement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips or oil off with a soft, clean,
damp cloth, especially areas of relative motion such as
the posts. Clean any dust and debris from the motor
vents.

Lubrication

The Hole Cutting Tools gearboxes are designed as sealed
systems, and should not require any additional grease
unless significant leakage has occurred. In those cases,
the tools should be returned to a service center.

Do not lubricate the bearings that ride on the posts. The
bearings are not designed to be used with lubricants,
and lubricants will hold dirt and debris that could dam-
age the bearings.

As needed, the chain and screw assemblies can be lu-
bricated with a light lubricating oil. Wipe any excess oil
from exposed surfaces.

Changing Brushes

Check motor brushes every six months and replace
when worn to less than '/,"/ 1,3 cm.
1. Remove four screws holding motor cover, remove
cover.

2. Using a pair of pliers, pull the motor brushes straight
out. Detach the connector. (See Figure 12.)

Connector >

Insulator \
Sheet !

Figure 12 - Brush Placement - Motor Cover Removed

3. Inspect the commutator for wear. If excessively
worn, have tool serviced.

4. Depress the brush into the holder and insert into
the motor housing. Inspect to make sure insula-
tor sheets are properly positioned between brush
holder and housing. Attach the connector and re-
place the motor cover.

Gib Screw Adjustment

Gib screws are provided on the HC-450 to allow ad-
justment of the drag between the base and motor as-
semblies. Tighten or loosen the Gib screws to adjust as
desired. (See Figure 13.)

\—

Gib Screws - j

Figure 13 - Adjusting Gib Screws

Accessories

A WARNING

To reduce the risk of serious injury, only use acces-
sories specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Hole Cutting Tools, such as
those listed below. Other Accessories suitable for
use with other tools may be hazardous when used
with the RIDGID Hole Cutting Tools.

Model HC-300

Catalog
No. Description

16671 R2S Solid Shank Arbor
84427 HC-450/HC-300 Carrying Case

77017 Chuck Key

Model HC-450
Catalog
No. Description

84427 HC-450 Carry Case

59502 R4 °/5"/ 16 mm Arbor only for Hole Saws
59132 Chuck Key

See RIDGID catalog for listing of Hole Saws.

12



Machine Storage

The Hole Cutting Tool must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the ma-
chine in a locked area that is out of reach of children
and people unfamiliar with hole cutting tool. This ma-
chine can cause serious injury in the hands of untrained
users.

Service and Repair

A WARNING

Improper service or repair can make machine un-
safe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by
an authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Independent Author-
ized Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Independent
Service Center or any service or repair questions:

» Contact your local RIDGID distributor.

o Visit www.RIDGID.com or www.RIDGID.eu to find
your local RIDGID contact point.

« Contact RIDGID Technical Services Department at
rtctechservices@emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

Disposal

Parts of the Hole Cutting Tool contain valuable materi-
als and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose
of the components in compliance with all applicable
regulations. Contact your local waste management au-
thority for more information.

V For EC Countries: Do not dispose of electri-
cal equipment with household waste!

According to the European Guideline 2002/-

96/EC for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into na-
I tional legislation, electrical equipment that
is no longer usable must be collected separately and
disposed of in an environmentally correct manner.

13
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A\ AVERTISSEMENT

Lisez ce manuel soigneusement

avant d’utiliser [I’appareil. —
L’incompréhension ou le non re- Scies a cloche HC-450 et HC-300

spect des consignes ci-devant pour- Notez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil pour future
rait entrainer des chocs référence.

électriques, des incendies et/ou de N de
graves blessures corporelles. série
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Symboles de sécurité
Des symboles et mots clés spécifiques, utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme, servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques de blessures graves ou mortelles.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de
graves blessures corporelles.

PN T LT Ind e terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

PN eIl Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNYCN Ll a7V il Le terme AVIS IMPORTANT signifie des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de lire le manuel soigneusement avant d'utiliser le matériel. Le mode d’emploi renferme
d’importantes informations concernant la sécurité d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation du matériel.

Ce symbole indique un risque d’entrainement des doigts, des mains, des vétements ou autres objets dans le mécanisme, et
les risques d’écrasement éventuels.

Ce symbole signale un risque de coupure des doigts, des mains et autres membres par la lame de I'appareil.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole veut dire qu'il ne faut pas porter de gants lors de I'utilisation de I'appareil afin de limiter les risques d’entrainement.

Ce symbole impose le port du casque lors des travaux en surélévation.

=@y 220D

consignes générales de sécurité’ tions risquent de vous faire perdre le contrble de
’appareil.
A AVERTISSEMENT
Familiarisez-vous avec I'’ensemble du mode d’emploi. Le Sécurité électrique

non-respect des consignes d’utilisation et de sécurité ci-
aprés augmenterait les risques de choc électrique,
d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS !

« Tout appareil équipé d’'une mise a la terre doit étre
branché sur une prise de courant avec terre, cor-
rectement installée et raccordée selon les normes
en vigueur. Ne jamais éliminer la broche de mise a
la terre ou modifier la fiche d’'une maniére quel-
conque. En cas de doute sur la qualité de mise a la

Sécurité des lieux

- Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage terre de la prise, consultez un électricien. La mise a
des lieux. Les zones encombrées ou mal éclairées la terre permet d’éloigner le courant de I'utilisateur en
sont une invitation aux accidents. cas d’anomalie électrique de I'appareil.

+ N’utilisez pas ce matériel en présence de matiéres - Evitez tout contact physique avec les objets re-
explosives telles que liquides, gaz ou poussiéres liés a la terre tels que canalisations, radiateurs,
combustibles. Les appareils électriques produisent cuisiniéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la
des étincelles susceptibles d’enflammer les poussieres terre augmenterait les risques de choc électrique.

et émanations combustibles.

. . N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
* Eloignez les enfants et les curieux lors de péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur de ce
Putilisation d’un appareil électrique. Les distrac- matériel augmenterait les risques de choc électrique.

* Le texte utilisé dans la section Consignes générales de sécurité est conforme au chapitre applicable de la premiére édition de la norme ULCSA 745. Ce chapitre
renferme des consignes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareils électriques. Toutes les consignes ne s’appliquent pas forcément
a I’ensemble de ces appareils, et certaines d’entre elles ne s’appliquent pas a I'appareil ci-présent.
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Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de
I'appareil. Ne jamais utiliser le cordon pour trans-
porter, tirer ou débrancher I’appareil. Eloignez le
cordon des sources de chaleur, des matiéres
huileuses, des objets tranchants et des mécan-
ismes. Les cordons d’alimentation endommagés ou
tortillés augmentent les risques de choc électrique.

Lors des travaux a I’extérieur, prévoyez une ral-
longe électrique adaptée et portant la désignation
« W-A » ou « W ». Les rallonges prévues pour
I’extérieur limitent les risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, faites attention a ce que vous faites
et faites preuve de bon sens. N'utilisez pas ce
matériel lorsque vous étes sous l'influence de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de
I'utilisation de ce type d’appareil, un instant d’inattention
risque d’entrainer de graves lésions corporelles.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements trop amples ou de bijoux.
Contenez les cheveux longs. Eloignez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
risquent d’étre entrainés dans le mécanisme.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur de I'appareil n’est pas en position
de marche avant de le brancher. Porter un appareil
électrique avec un doigt sur son interrupteur ou avoir
linterrupteur en position de marche lors de son branche-
ment est une invitation aux accidents.

Retirez d’éventuelles clés de réglage avant de met-
tre I'appareil en marche. Une clé laissée sur le mé-
canisme de I'appareil pourrait provoquer des blessures
corporelles.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne position de travail et un bon équilibre a
tout moment. Cela vous permettra de mieux con-
tréler I'outil en cas d’imprévu.

Prévoyez les équipements de protection individuelle
nécessaires. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Le port d'un masque a poussiere, de
chaussures de sécurité antidérapantes, d’'un casque de
chantier ou de protecteurs d'oreilles s'impose lorsque les
conditions I'exigent.

Utilisation et entretien de Pappareil

Servez-vous de serre-joints ou d’autres moyens
d’arrimer I’ouvrage sur une plate-forme stable. Le
fait de tenir un ouvrage a la main ou contre son corps

créerait une situation d’instabilité susceptible d’entrainer
la perte de contréle de I'ouvrage.

Ne forcez pas les outils. Prévoyez I'outil appro-
prié en fonction des travaux envisagés. Le matériel
approprié fera le travail plus efficacement et avec un
plus grand niveau de sécurité lorsqu'il tourne au régime
prévu.

N’utilisez pas de matériel électrique dont
interrupteur ne contrdle pas la mise en marche
ou l'arrét. Tout appareil électrique qui ne peut pas étre
contrélé par son interrupteur est dangereux et doit étre
réparé.

Débranchez I'appareil avant son réglage, change-
ment d’accessoires ou stockage. De telles mesures
préventives limiteront les risques de démarrage acci-
dentel de I'appareil.

Rangez les outils non utilisés hors de la portée des
enfants et des individus qui n’ont pas été famil-
iarisés avec ce type de matériel ou son mode
d’emploi. Ce type d’outil peut s’avérer dangereux s'il
tombe entre les mains d’utilisateurs non initiés.

Veillez a I'entretien quotidien des outils, notam-
ment en ce qui concerne leur affiitage et leur pro-
preté. Des outils correctement entretenus et affités
seront plus faciles a controler et moins susceptibles de
se gripper.

Examinez I'appareil pour signes de mauvais aligne-
ment, détérioration ou grippage de ses mécan-
ismes, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire a son bon fonctionnement. Le cas échéant, il
sera nécessaire de faire réparer I'appareil avant de
vous en servir. De nombreux accidents sont provoqués
par des appareils électriques mal entretenus.

Utilisez exclusivement les accessoires prévus par
le fabricant pour votre type d’appareil particulier.
Toute tentative d’adaptation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil pourrait s’avérer dangereuse.

Révisions

La révision de cet appareil doit étre confiée a un ré-
parateur agréé. Toute intervention effectuée par du
personnel non qualifi€ augmenterait les risques de
blessure corporelle.

N'utilisez que des piéces de rechanges d’origine
lors de la réparation de I'appareil. Respectez les
consignes de la section Entretien de cette notice.
L'utilisation de pieces ou de méthodes non prévues
augmenterait les risques de choc électrique et autres
blessures.
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Consignes de sécurité
spécifiquement liées a
Putilisation de la scie a cloche

A AVERTISSEMENT

Cette section renferme d’importantes consignes
de sécurité visant tout particulierement Putilisation
de ce type d’appareil.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres blessures potentielles, familiarisez-vous avec
Pensemble de ces consignes avant d’utiliser la scie
a cloche.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
CI-PRESENTES POUR FUTURE REFERENCE !

Gardez le présent manuel avec l'appareil afin qu'il soit a
portée de main de tout utilisateur éventuel.

+ Portez systématiquement une protection oculaire
appropriée. Les outils de coupe peuvent se briser
ou éclater. Ce type d’usinage produit des copeaux
pouvant occasionner des Iésions oculaires.

* Ne jamais porter de gants ou de vétements amples
lors de I'utilisation de cet appareil. Boutonnez vos
manches et vos vestes. Ne jamais se pencher sur
I'appareil. Les vétements risquent d’étre entrainés
par le mécanisme de I'appareil.

+ Eloignez vos doigts et vos mains du mandrin et de
la scie lorsqu’ils tournent. Cela limitera les risques
d’accident.

«+ Arrimez la scie a cloche au tuyau de maniére ap-
propriée. Une scie a cloche mal arrimée risque de
tomber et provoquer des blessures contondantes ou
écrasantes.

+ Ne pas utiliser cet appareil pour le percage de
conduites en charge. La coupe doit toujours étre ef-
fectuée apres vidange et dépressurisation du conduit
afin de limiter les risques de choc électrique et autres
blessures graves.

« Avant d’utiliser 'appareil, assurez-vous du bon
fonctionnement du disjoncteur différentiel de son
cordon d’alimentation. Le disjoncteur différentiel de
I'appareil limite les risques de choc électrique.

+ Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et ne pas se tenir a 'aplomb
de I'appareil. Cela réduira les risques de blessure
grave en cas de chute d’objets.

+ N'utilisez la scie a cloche que pour la découpe
des tuyaux comme indiqué dans cette notice. Ne
pas modifier ou utiliser la scie a cloche a d’autres fins.
Toute autre utilisation ou modification de cet appareil

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

augmenterait les risques de graves blessures cor-
porelles.

Familiarisez-vous avec les consignes d’utilisation
et de sécurité visant I'ensemble du matériel utilisé
avant de vous servir de la scie a cloche. Le non re-
spect des consignes d'utilisation et de sécurité pourrait
entrainer des dégéats matériels et de graves blessures
corporelles.

Certaines poussiéres produites
lors du sablage, du sciage, du meulage du percage ou
autres opérations d’usinage contiennent des éléments
connus comme étant cancérogéene, susceptibles de provo-
quer des déformations du fétus et autres atteintes du
systeme reproductif. Parmi ces éléments se trouvent :

+ Le plomb issu des peintures a base de plomb

« La silice cristalline issue des briques, du ciment et
autres matériaux de construction

« L’arsenic et le chrome issus du bois traité.
Les risques d’exposition varient en fonction de la fréquence
de ce type d’intervention. Afin de limiter I'exposition a
ces matieres, travaillez dans un local bien ventilé et
prévoyez les équipements de protection adéquats tels
que des masques a poussiére spécialement congus pour
filtrer les particules microscopiques.

Au besoin, une copie de la Déclaration de conformité
CE n° 890-011-320.10 accompagnera le présent manuel
sous forme de notice indépendante.

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consulter votre distributeur RIDGID

— Visiter le site www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu
pour localiser le conseiller le plus proche

— Consulter les services techniques de RIDGID a
rtctechservices@emerson.com ou, & partir des
Etats-Unis ou du Canada, en composant le
(800) 519-3456.

Modéle HC-450 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

La scie a cloche RIDGID® HC-450 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 4%4" / 120 mm de di-
ametre dans les tuyaux en acier. Les différents diamétres
de percement qu’elle offre permettent d’utiliser des
Mechanical Ts®, Hookers®, Vic-O-Lets™ et autres rac-
cords pour conduites non pressurisées.

La HC-450 est équipée d’un mandrin de /" /16 mm pou-
vant recevoir toutes tailles de méches de scie a cloche.
Son réducteur incorporé assure un maximum de perfor-
mance lors de l'utilisation de méches de grand diamétre.
Ses deux volants d’avancement permettent a 'utilisateur
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de travailler soit du c6té gauche, soit du c6té droit de
I'appareil. Un niveau a bulles rotatif incorporé dans
’embase permet d’aligner plusieurs percements suc-
cessifs sur le méme plan. Son petit gabarit et sa faible
hauteur (13" / 32 cm) permet a la HC-450 d’accéder aux
tuyaux difficiles d’accés, méme en plafond.

NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-Let
sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Caractéristiques techniques

Capacité de
COUPE MaXi.....overerrunnen. 484" /120 mm

Section de conduite........ @1/ -8"/30a200 mm
Capacité du mandrin .....@0 6" - 5" /2 2 16 mm

Vitesse de rotation

du mandrin .................... 110 t/min

Puissance

développée.......cccceenneen. 1.2 CV /900W

Courant (résistance)...... 12A a 115V, 6A a 230V,
12A a 100V

Dimensions

Hauteur.......ccccceeeiiinnnne 12.62" /32 cm

Longueur .........ccoceeeeennns 17" /43 cm

Largeur......cccccovcieeeennnns 17" /43 cm

Poids ....coeveiiii 42 livres / 19 kg

Equipements de base
+ Scie a cloche
« Clé de mandrin

+ Support de lame @ /" / 16 mm avec platine et
méche pilote de '/+" / 6,3 mm

Interrupteur

Vis de calage

Mandrin

Volant
d’avancement

Levier
pivotant

Porte-lame ?\k' o
aine

Méche pilote — Clé de mandrin

Disjoncteur
differentiel

Figure 1 — HC-450 avec équipements de base

Modeéle HC-300 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

La scie a cloche RIDGID® HC-300 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 3" / 76 mm de di-
ametre dans les tuyaux en acier. Les différents diamétres
de percement qu’elle offre permettent d’utiliser des
Mechanical T ®, Hooker®, Vic-O-Let™, Weld-O-Let™ et
autres raccords pour conduites non pressurisées.

La HC-300 est équipée d’un mandrin de /2" / 13 mm
pouvant recevoir toutes tailles de méches de scie a
cloche allant jusqu’a 3" / 76 mm de diametre, et les
porte-lames 6-pans allant jusqu’a 7/:" / 11 mm. Son ré-
ducteur incorporé assure un maximum de performance
lors de I'utilisation de méches de grand diamétre. Son
volant d’avancement unique et son interrupteur
marche/arrét facilite la manipulation de I'appareil. Son
petit gabarit permet a la HC-300 d’accéder aux tuyaux dif-
ficiles d’acces.

NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-
Let sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Interrupteur

Volant
d’avancement i
Etiquette
d’avertissement

Mandrin

Poignée de
serrage

Clé de mandrin : ? . Chaine

Figure 2 — Modéle HC-300 avec équipements de base

Disjoncteur
différentiel

Caractéristiques techniques

Capacité de
COUPE MaXi.....ccouvvrennnnn. 3"/76 mm

Section de conduite....... @1'"-8"/30a200 mm
Capacité du mandrin ....."/x" - '/" /2 2 13 mm
Vitesse de rotation

du mandrin ........cceeeeenn. 360 t/min
Puissance
développée.........ccuuee... 1.2 CV /900W

Courant (résistance)...... 11Aa 115V, 5.5a230V/
5,5a 230V, 12A a 100V
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Dimensions

Hauteur.........cccoceeeeeeene. 12.8"/32,5¢cm

Longueur ........ccoeeeueeeee 11.9"/30,2cm

Largeur......cccceeeeeeinnnne 13.2" /33,4 cm

Poids ....coeveiii 31 livres / 14 kg
Embase .......cccooeeeeeeen. 10 livres / 4,5 kg
Moteur .......cccceeeeeeennnn. 21 livres /9,5 kg

Equipements de base
+ Scie a cloche (embase et moteur)
+ Clé de mandrin

D. (¢XC

- N11200

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.

HC-450(12) _ 1

0310 &

W)

Code date
Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Le numéro de série de chacun de ces appareils (HC-450
et HC-300) apparait sur la plague signalétique affixée
sous le moteur, les 4 derniers chiffres indiquant le mois et
I’lannée de fabrication (03 = mois, 10 = année).

IcOones

I Marche

O Arrét

Il appartient au concepteur et/ou &
l'installateur de sélectionner les matériaux et les tech-
niques d’assemblage appropriées. Le choix de matériaux
ou de méthodes d'installation mal adaptées pourrait en-
trainer la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion
risquent d’étre contaminés en cours d’installation, de rac-
cordement ou de cintrage. Une telle contamination pour-
rait provoquer la corrosion et la défaillance prématurée du
réseau. Il convient donc d’effectuer une étude appro-
fondie des conditions d’exploitation du réseau en question,
notamment au niveau des produits chimiques qu’il doit
convoyer et des températures opérationnelles, avant
toute tentative d’installation.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Inspection préalable de
Pappareil

A AVERTISSEMENT
L ]

Examinez la scie a cloche avant chaque utilisation
afin de corriger toute anomalie éventuelle qui pour-
rait nuire a son bon fonctionnement ou augmenter
les risques de choc électrique et autres blessures
corporelles.

1. Assurez-vous que la scie a cloche est débranchée et
gue son interrupteur se trouve en position « O »
(arrét).

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
crasse de I'appareil, notamment au niveau de ses
poignées et commandes. Cela facilitera son inspection
et améliorera sa prise en main en cours d’utilisation.

3. Lors de l'inspection de la scie a cloche, assurez-
vous tout d’abord :

* Que le cordon d’alimentation, le disjoncteur dif-
férentiel et la fiche d’alimentation de I'appareil sont
en bon état et qu'ils n'ont pas été modifiés.

+ Que l'appareil a été correctement et intégralement
assemblé.

+ De l'absence de pieces usées, manquantes, mal
alignées ou grippées. Assurez-vous que le moteur
coulisse librement sur les poteaux de I'embase.
Vérifiez que la chaine et le levier pivotant se dé-
placent librement. Sur la HC-300, vérifiez le bon
fonctionnement de la goupille d’arrimage du moteur
(Figure 7).

Figure 4A - Etiquette d’avertissement de la HC-450
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Figure 4é — Etiquette d’avertissement de la HC-300

- De la présence et lisibilité de I'étiquette
d’avertissement (Figures 4A et 4B).

+ De l'absence de toute autre anomalie éventuelle qui
pourrait nuire a la sécurité et au bon fonction-
nement de I'appareil.

En cas d’anomalie, ne pas utiliser la scie a cloche
avant d’avoir résolu le probleme.

4 Inspectez les porte-lames, lames et meches utilisés
pour signes d’usure, de déformation, de bris ou autres
anomalies. Ne pas utiliser de lames émoussées ou
endommagées. L'utilisation de lames émoussées ou
endommageées peut excessivement solliciter 'appareil,
produire des découpes de mauvaise qualité, et aug-
menter les risques de blessure corporelle.

5. Avec les mains séches, branchez I'appareil, puis
testez le disjoncteur différentiel du cordon
d’alimentation pour vous assurer qu'il fonctionne cor-
rectement. Le bouton de réarmement devrait ressor-
tir dés que vous appuyez sur le bouton de test.
Réarmez le disjoncteur en appuyant sur le bouton de
réarmement. Si le disjoncteur différentiel ne fonc-
tionne pas correctement, débranchez I'appareil et
faites-le réparer avant de I'utiliser.

6. Posez la scie a cloche sur une surface stable pour véri-
fier son bon fonctionnement. Eloignez vos mains du
mandrin, puis appuyez sur le coté « | » de son inter-
rupteur pour la mettre en marche et vous assurez
qu’il n'y a pas de bruits suspects ou de grippage lors de
la rotation du mandrin. Appuyez sur le cété « O » de
I'interrupteur pour éteindre I'appareil. En cas
d’anomalie, ne pas utiliser 'appareil avant de I'avoir ré-
paré.

7. En fin d’inspection, débranchez I'appareil avec vos
mains seches.

Préparation de 'appareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT
<« 3

Préparez la scie a cloche et le chantier selon la
procédure suivante afin de limiter les risques de
blessure par choc électrique, enchevétrement,
écrasement ou autres causes, et afin d’éviter
d’endommager 'appareil.

Arrimez la scie a cloche sur le tuyau a percer de
maniére appropriée. Une scie a cloche mal fixée
risque de glisser ou tomber et provoquer des
blessures contondantes ou des écrasements de
membres.

Ne pas utiliser cet appareil pour les piquages a
chaud. Lors du percement d’une conduite existante,
celle-ci doit étre vidangée et dépressurisée avant
toute intervention. Ceci limitera les risques de choc
électrique et autres blessures graves.

Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et se tenir a I’écart de
Pappareil. Cela limitera les risques de grave blessure
corporelle en cas de chute de Pappareil ou des
équipements environnants.

1. Repérage des lieux :
+ S’assurer d’'un éclairage suffisant.

« S’assurer de I'absence de liquides, vapeurs ou
poussiéres inflammables. A défaut, identifiez et
éliminez toute source éventuelle avant de travailler
dans les locaux. Cette scie a cloche n’est pas
blindée et risque de produire des étincelles.

« Trouver un endroit dégagé, de niveau, stable et
sec pour linstallation du matériel et du poste de
travail.

» S’assurer d’une alimentation électrique correcte-
ment mise a la terre et de tension appropriée. Toutes
prises de courant a trois broches et disjoncteurs
différentiels ne garantissent pas une mise a la terre
appropriée. En cas de doute, faire inspecter le circuit
par un électricien.

» S’assurer d’'un passage dégagé jusqu’a la prise de
courant utilisée et de I'absence d’'obstacles éventuels
qui pourraient endommager le cordon d’alimentation
de l'appareil.

2. Evaluez les travaux envisagés soigneusement avant
d’intervenir. Etablissez le type et section de la conduite,
ainsi que la refuite disponible autour du tuyau. Précisez
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'emplacement et la section du percement envisagé.
Marquez clairement cet emplacement. Lorsqu’il s’agit
d'installer un raccord, suivez les consignes du fabricant
de ce demier. Utilisez le matériel le mieux adapté aux
travaux envisagés. Consultez la section Description et
caractéristiques techniques pour de plus amples ren-
seignements sur les capacités de cet appareil.

Assurez-vous que le tuyau a percer est bien soutenu
et stable. Le tuyau doit pouvoir supporter le poids et le
couple dynamique de la scie a cloche sans bouger.

Lors du percement d’'une conduite existante, assurez-
vous que celle-ci a été préalablement dépressurisée et
vidangée. Ce type de scie a cloche n’est pas prévu
pour le percage des conduites en charge. Le perce-
ment des conduites pressurisées ou chargées de lig-
uides pourrait occasionner non seulement des fuites,
mais aussi des chocs électriques et autre graves
blessures corporelles. Familiarisez-vous avec le con-
tenu du réseau et, le cas échéant, les risques associés.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel utilisé a
été préalablement inspecté.

4. Choisissez la lame de scie a cloche appropriée.
Assurez-vous qu'elle est correctement montée et en
bon état de marche. Il est recommandé d'utiliser une
meéche pilote. Cette meche pilote ne doit pas saillir de
plus de /" / 10 mm de la lame de scie, et doit étre fer-
mement affixée.

5. Avec la scie a cloche posée sur une surface stable, in-
stallez la lame de scie dans le mandrin. S’assurer sys-
tématiquement que l'interrupteur de I'appareil se
trouve en position « O » (arrét) et que I'appareil est
débranché avant d'installer ou remplacer une lame de
scie ou méche pilote.

+ Ouvrez le mandrin suffisamment pour y introduire
la queue du porte-lame. Au besoin, servez-vous de
la clé a mandrin pour ouvrir le mandrin. Assurez-
vous que la queue du porte-lame et les machoires
du mandrin sont propres.

+ Introduisez la queue du porte-lame dans le mandrin.
Vérifiez le centrage de la lame de scie dans le
mandrin, puis serrez le mandrin a fond manuelle-
ment.

+ Serrez le mandrin a fond a I'aide de la clé de man-
drin, sans oublier de retirer la clé avant de mettre
I'appareil en marche.

Montage de la scie a cloche
sur le tuyau

La scie a cloche peut atteindre un poids d’environ 42
livres / 19 kg. Utilisez les méthodes de manutention ap-

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

propriées lors de son positionnement sur le tuyau, en évi-
tant de vous mettre en porte-a-faux et en gardant votre
équilibre et une bonne assise a tout moment. Il se peut
que, selon les circonstances, deux individus soient
nécessaires pour mettre la scie a cloche en position
sur le tuyau.

La scie a cloche peut étre positionnée sur toute la pé-
riphérie de la conduite. Lorsqu’il s’agit d’effectuer un
percement sur le flanc ou la sousface d’'un tuyau, il est par-
fois plus facile de poser la scie a cloche en sommet de la
conduite, puis d’attacher sa chaine avant de I'amener
en position d’attaque.

HC-450

1. Assurez-vous que la chaine pend librement et que le
levier pivotant est complétement desserré.

2. Soulevez la scie a cloche HC-450 précautionneuse-
ment pour la positionner sur le tuyau avec ses ma-
choires d’alignement carrément assis a proximité de
Iendroit du percement envisagé. Faites attention de ne
pas coincer la chaine entre le tuyau et 'embase de
I'appareil.

3. Tout en gardant au moins une main sur la scie a
cloche pour la stabiliser et I'aligner, ramenez I'extrémité
de la chaine autour du tuyau et accrochez son maillon
le plus proche sur la platine d’usure de I'appareil.
Ensuite, serrez le levier pivotant a fond pour arrimer la
scie a cloche au tuyau (Figure 5).

Platine d’usure

Chaine s | -

Figure 5 — Accrochage de la chaine de la HC-450

4. Incorporée a 'embase de la scie a cloche HC-450 se
trouve un niveau a bulle qui peut, le cas échéant,
servir & aligner plusieurs percements successifs.
Lorsque le positionnement précis de la scie a cloche
est atteint, il est possible de tourner le niveau a bulle et
le mettre de niveau. Ainsi, lors des percements suiv-
ants, il s’agira simplement d’orienter la scie a cloche de
maniéere a ce que la bulle du niveau soit centrée avant
d’arrimer I'appareil (Figure 6).
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3. Positionnez I'embase de I'appareil a proximité du
point de percage avec ses méachoires d’alignement
bien assises. Assurez-vous que la chaine n’est pas co-
incée entre le tuyau et 'embase de I'appareil.

4. Gardez toujours au moins une main sur 'embase de
I'appareil afin de le stabiliser et l'aligner. Ramenez la
chaine autour du tuyau. Lorsque vous tirez sur la
chaine, un ressort de rappel situé a son point d’attache
sera comprimé. Accrochez le maillon le plus proche de
la chaine sur le crochet de chaine prévu, sachant
que le ressort de rappel éliminera tout jeu éventuel.
Serrez le levier de blocage a fond pour arrimer
’embase au tuyau (Figure 8).

Figure 6 — Niveau a bulle de la scie a cloche HC-450

5. Tout en gardant une main sur la scie a cloche afin de
la stabiliser et I'aligner, desserrez légerement le levier
pivotant pour parfaire I'alignement de I'appareil. Alignez
la méche pilote sur le point de percage voulu, puis
resserrez le levier pivotant a fond. Assurez-vous que la
scie a cloche est bien arrimée au tuyau avant de
lacher prise. La scie a cloche doit étre parfaitement
alignée et fermement arrimée sur le tuyau afin de lim-
iter les risques de grippage de sa lame.

HC-300

Contrairement a la HC-450, la HC-300 peut aussi étre
montée sur le tuyau en deux temps ; embase d’abord,
moteur ensuite.

Figure 8 — Accrochage de la chaine

1. Posez la scie & cloche HC-300 sur une surface saine 5. Soulevez le moteur précautionneusement et alignez
et stable, tirez sur le loquet & ressort situé en partie ses logements de poteaux sur les poteaux de
haute de son poteau gauche pour libérer le moteur de I'embase. Enfoncez le moteur sur les poteaux jusqu’a
I'embase, puis retirez le moteur (Figure 7). ce que le loquet a ressort du poteau gauche s'engage.

Assurez-vous que le moteur est fermement attaché a

Loquet a ressort 'embase (Figure 9).

6. L'embase de la HC-300 est pourvue de plusieurs mé-
plats usinés qui peuvent servir d’appui pour un
niveau a bulle pour I'alignement des percages (Figure
10).

Figure 7 — Séparation du moteur de I'embase

2. Assurez-vous que la chaine pend librement et que le
levier pivotant de 'embase de I'appareil est com-
plétement desserré.
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Figure 10 — Mise de niveau de la HC-300

7. Avec une main sur la scie a cloche pour la stabiliser et
I'aligner, desserrez légérement le levier de blocage
pour permettre son positionnement ultime. Alignez
la méche pilote sur le point de percage prévu, puis ser-
rez le levier de blocage a fond. Ne lachez pas prise de
la scie a cloche avant de vous étre assuré qu’elle
est bien arrimée au tuyau. La scie a cloche doit étre
parfaitement alignée et arrimée au tuyau afin de lim-
iter les risques de grippage.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Pour monter le moteur et 'embase de la HC-300 en tant
qu’ensemble, suivez la méthode indiquée pour la HC-
450, tout en appliquant les consignes d’accrochage de
la chaine de la HC-300.

Mise en marche de la scie a cloche

1. Assurez-vous que linterrupteur marche/arrét de
I'appareil se trouve en position « arrét ».

2. Vérifiez que le cordon d’alimentation sort a l'arriére de
l'appareil, éloigné du mandrin et de la surface de tra-
vail. Acheminez le cordon d’alimentation jusqu’a la
prise de courant via le passage dégagé prévu, puis,
avec les mains séches, branchez-le. Maintenez toutes
connexions électriques au sec et surélevées. Si le cor-
don d’alimentation de I'appareil s’avere trop court,
utilisez une rallonge électrique qui :

« Est en bon état

+ Dispose d’'une fiche a trois barrettes identique a
celle de I'appareil

+ Est homologuée pour usage a I'extérieur et comporte
les lettres W ou W-A dans sa désignation (par ex.,
SOW) ou gqu’elle est conforme aux normes HO5VV-
F, HO5RN-F, 60227 IEC 53 ou 60245 |EC 57

« Est de section suffisante, voire de 16 AWG / 1,5 mm?
pour les rallonges de 50'/ 15,2 m maximum ou de
14 AWG / 2,5 mm? pour celles de 50 a 100' /
15,2 a 30,5 m. Une rallonge de section insuff-
isante risque de surchauffer au point de provoquer
un incendie ou autres dégats.

A noter que le disjoncteur différentiel de la scie a
cloche ne protége pas les rallonges électriques
éventuellement utilisées en amont. Si la prise de
courant elle-méme n’est pas protégée par un dis-
joncteur différentiel, servez-vous d’un disjoncteur de
prise pour protéger la rallonge et limiter les risques de
choc électrique éventuels.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

39,

Portez systématiquement une protection oculaire
adéquate. Les lames de scie a cloche peuvent
se briser ou éclater en cours d’utilisation. Des
copeaux de découpe peuvent étre projetés ou
tomber dans les yeux.
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Ne jamais effectuer de percements sur une con-
duite en charge. Lors du percage d’un réseau ex-
istant, le tuyau doit étre préalablement vidangé et
dépressurisé. Cela limitera les risques de choc
électrique et de graves blessures corporelles.

Ne jamais porter de gants ou de vétements non
ajustés lors de Plutilisation de Pappareil. Gardez
vos manches et votre blouson boutonnés. Ne vous
penchez pas sur 'appareil. Les vétements peuvent
étre facilement entrainés dans le mécanisme.

Eloignez vos doigts et vos mains de tout élément
rotatif (mandrin et lame de scie). Cela limitera
les risques d’enchevétrement et de coupure.

Respectez les consignes d’utilisation suivantes
afin de limiter les risques de blessure par choc
électrique, enchevétrement, écrasement ou autres
causes, ainsi que pour éviter d’endommager la
scie a cloche.

1. Vérifiez que la scie a cloche et le chantier ont été cor-
rectement préparés et que rien ni personne ne puisse
créer de distractions a proximité.

2. Assumez une position de travail qui vous permettra
de:

« Contrbler la scie a cloche, et notamment son inter-
rupteur et son volant d’avancement, a tout mo-
ment. Dans le cas de la HC-300, pour ce faire,
vous devez impérativement vous tenir du cbété de
l'interrupteur et du volant d’avancement. Ne mettez
pas encore l'appareil en marche.

+ Maintenir un bon équilibre, et ce, sans jamais avoir
a vous pencher sur I'appareil.

3. Appuyez sur l'interrupteur pour mettre I'appareil en
marche et vérifiez la rotation axiale de la lame de
scie et de la meche pilote. Si 'une d’entre elles ne
tourne pas rond ou que vous constatez d’autres
anomalies, arrétez 'appareil, débranchez-le, et corrigez
toute anomalie éventuelle avant d’utiliser I'appareil a
nouveau. Eloignez vos doigts, vos mains et vos véte-
ments du mandrin en rotation afin de limiter les risques
d’enchevétrement.

4. Tournez le volant d’avancement des deux mains
jusqu’a ce que la méche pilote entre en contact avec
le tuyau. Appuyez plus lourdement sur le volant pour
entamer le trou pilote. Ne forcez pas la méche pilote,
car cela pourrait mettre la scie en surcharge et provo-
quer sa défaillance prématurée.

Figure 11 — Utilisation de la scie a cloche

Continuez d’appuyer avec force lorsque la lame de
scie a cloche entame le tuyau. Dans le cas de tuyaux
de grand diamétre ou de forte épaisseur, il sera par-
fois nécessaire de ramener la lame l1égérement afin
d’en évacuer les copeaux.

Au besoin, éteignez la scie le temps de lubrifier la
coupe a l'aide d’une huile appropriée. Ne jamais ap-
pliquer de lubrifiant pendant que I'appareil tourne,
car cela augmenterait les risques d’enchevétrement.
Prenez les mesures nécessaires afin d’éviter les
projections de lubrifiant en cours d’opération.

Arrivée en fin de coupe, la lame de scie risque parfois
de se bloquer ponctuellement. Le cas échéant,
relachez I'appui sur le volant afin d’éviter qu’elle ne se
grippe.

5. Une fois le trou percé, retirez la lame de scie du
tuyau et éteignez I'appareil.

6. Inversez le processus de montage pour libérer la
scie a cloche du tuyau. Assurez-vous du bon main-
tient de la scie a cloche avant de libérer sa chaine ou
retirer le loquet a ressort de la HC-300.

7. Si, en fin d’opération, la rondelle de découpe reste
figée dans la lame de scie, assurez-vous tout d’abord
que linterrupteur de la scie a cloche est en position «
arrét » et que 'appareil est débranché avant d’essayer
de l'extraire. Retirez la rondelle avec soin, car elle
risque d’étre a la fois brdlante et tranchante.

Consignes d’entretien

Assurez-vous que Pappareil est arrété et débranché
avant tout entretien et réglage.

Respectez les procédures d’entretien suivantes
afin de limiter les risques de choc électrique,
d’enchevétrement et autres blessures graves.
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Nettoyage

Apres chaque utilisation essuyez I'appareil avec un chif-
fon doux, propre et humecté afin d’éliminer d’éventuels
copeaux et traces de cambouis, notamment au niveau
des piéces coulissantes telles que les coulisses de
poteaux. Eliminez toutes traces de débris et de poussiére
des grilles de ventilation du moteur de I'appareil.

Lubrification

Dans la mesure ou les engrenages de la scie a cloche
sont logés dans un boitier étanche, ils ne devraient né-
cessiter de lubrification qu’en cas de fuite importante. Le
cas écheéant, il sera nécessaire de confier I'appareil au
réparateur agréé le plus proche.

Ne pas lubrifier les roulements de poteau. Ceux-ci sont
sensés fonctionner a sec, et tout apport de lubrifiant
ne ferait que les encrasser et provoquer leur défail-
lance prématurée.

Au besoin, la chaine et les vis de réglage peuvent étre
lubrifiées a I'aide d’une huile légére. Le cas échéant,
n‘oubliez pas d’essuyer toute trace d’huile des surfaces
exposées.

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et remplacez-
les dés que leur épaisseur est inférieure a /2" /13 mm.

1. Retirez les quatre vise de fixation du capot du mo-
teur, puis retirez le capot.

2. Extrayez les balais du moteur a I'aide d’une paire de
pinces, puis retirez-les de leur porte-balais (Figure 12).

Porte-balais

,g@

Isolateur — |

\

Balais

Figure 12 — Position des balais (capot moteur enlevé)

3. Examinez le commutateur pour signes d’usure ex-
cessive. Le cas échéant, 'appareil devra étre révisé.

4. Renfoncez le balai dans le porte-balais, puis réin-
troduisez ce dernier dans son logement. Assurez-
vous que les isolateurs sont correctement
positionnés entre le porte-balais et son logement
dans le carter du moteur. Rétablissez la connexion
et réinstallez le capot moteur.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Réglage des vis de calage

Les vis de calage permettent de moduler la résistance
entre 'embase et le moteur de la HC-450. Pour ce
faire, il s’agit simplement de les serrer ou de les desser-
rer au besoin (Figure 13).

Vis de calage ‘j E

- g

. A
Figure 13 — Réglage des vis de calage

Accessories

Afin de limiter les risques de grave blessure cor-
porelle, nutilisez que les accessoires spécifique-
ment désignés ci-aprés pour les scies a cloche
RIDGID. L’utilisation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil sur les scies a cloche
RIDGID augmenterait les risques d’accident.

HC-300

Réf. Description
16671 | Porte-lames R2S
84427 | Mallette de transport pour HC-450/HC-300
77017 | Clé a mandrin

HC-450

Réf. Description
84427 | Mallette de transport pour HC-450
59502 | Porte-lames de scie a cloche R4 @ /" / 16 mm
59132 | Clé a mandrin

Consultez le catalogue RIDGID pour les lames de scie a
cloche disponibles.

Stockage de l'appareil

Cette scie a cloche doit étre
stockée a l'intérieur ou a I'abri des intempéries. Stockez
I’appareil sous clé, hors de la portée des enfants et
novices. Cet appareil peut provoquer de graves blessures
s’il tombe entre les mains d’un utilisateur non initié.
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Révisions et réparations

La sécurité d’emploi de cette machine dépend en
grande partie de son entretien approprié.

La section « Entretien » ci-devant devrait couvrir la ma-
jorité des besoins courants de la machine, mais tout
probléeme non adressé devrait étre confié exclusive-
ment a un réparateur RIDGID agréé.

Le cas échéant, I'appareil devrait étre confié a un ré-
parateur RIDGID ou renvoyé a l'usine.

Pour obtenir les coordonnées du centre de service
RIDGID le plus proche ou pour toutes questions visant
I’entretien et la réparation de I'appareil :

« Consultez votre distributeur RIDGID.

+ Consultez les sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche.

« Consultez les services techniques de RIDGID par
mail adressé a rictechservices@emerson.com, et a
partir des Etats-Unis et du Canada, en composant le
(800) 519-3456.

Recyclage

Certains composants des scies a cloche contiennent des
matiéres de valeur susceptibles d’étre recyclées. Il se
peut que certaines des entreprises de recyclage con-
cernées se trouvent localement. Disposez de ces com-
posants selon la réglementation en vigueur. Pour de plus
amples renseignements, consultez votre centre de recy-
clage local.

V A l'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique a la poubelle !

Selon la norme européenne 2002/96/EC

visant les déchets de matériel électrique et

électronique et son application vis-a-vis de la
B ¢gislation nationale, tout matériel électrique
non utilisable doit étre collecté a part et recyclé d’'une
maniére écologiquement responsable.

28



Perforadoras de tubos

HC-450 y HC-300

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar esta maquina, lea
su manual del operario detenida-

mente. Si no se comprenden y res-
petan las instrucciones de este Perforadoras HC-300 y HC-450

manual, podrian ocurrir descar- Apunte aqui el nimero de serie de la méquina. Se ubica en su placa de caracteristicas.

gas eléctricas, incendios y/o le- No. de
siones personales graves. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el aparato mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican in-
formacion de seguridad importante. En esta seccion se describe el significado de estos simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones que acompanan a este simbolo de alerta para evitar lesiones 0 muertes.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, ocasionara la muerte
o graves lesiones.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA advierte de una situacién de riesgo o peligro que, si no se evita, podria oca-
sionar la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria ocasionar lesiones
leves 0 moderadas.

BYZEA Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccion de bienes materiales o propiedades.

Este simbolo advierte de que, antes de usar el aparato, es indispensable leer detenidamente su manual del operario. El ma-
nual del aparato contiene importante informacion acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo sefala que, durante la manipulacién y funcionamiento de este aparato, el operario debe proteger sus ojos con
gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales.

Este simbolo indica que dedos, manos, ropa u otros objetos pueden engancharse en o entre engranajes u otras piezas ro-
tatorias del aparato causando graves lesiones.

Este simbolo sefiala que la hoja o sierras del aparato podrian cortar dedos, manos u otras partes del cuerpo de un individuo.

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

Este simbolo significa que el operario no debe ponerse guantes mientras hace funcionar esta maquina para impedir que se
enreden en sus piezas moviles.

Este simbolo indica que el operario debe ponerse casco duro cuando trabaje debajo de la maquina para reducir el riesgo de
golpearse la cabeza o lesionarse.

SO & 017

Normas de seguridad general* Seguridad eléctrica
- Las maquinas provistas de conexion a tierra deben

A ADVERTENCIA enchufarse a tomacorrientes debidamente conec-

Lea y comprenda todas estas instrucciones. Pueden ocurrir tados a tierra en conformidad con todos los codi-
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves si no se gos y ordenanzas. Jamas le quite a un enchufe el

siguen las instrucciones detalladas a continuacién. - < . . .
contacto o clavija de conexion a tierra, ni lo modi-
iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES! fique de manera alguna. Nunca utilice un adaptador

para el enchufe. Consulte a un electricista califi-
cado si usted no puede determinar si el tomaco-

Seguridad en la zona de trabajo

+ Mantenga su area de trabajo ordenada y bien ilu- rriente que utilizara esta bien conectado a tierra. Si
minada. Las zonas de trabajo desordenadas u oscuras algin componente eléctrico de la maquina llegase a fa-
provocan accidentes. llar, la conexion a tierra provee una via de baja re-

- No haga funcionar méaquinas en atmésferas ex- sistencia para conducir la electricidad lejos del operario.
plosivas, es decir, en presencia de liquidos, gases + Evite el contacto de su cuerpo con artefactos
o polvo inflamables. Los aparatos motorizados gene- conectados a tierra tales como canerias, ra-
ran chispas que podrian inflamar el polvo o los gases. diadores, estufas o cocinas, y refrigeradores.

Aumenta el riesgo de que se produzca una descarga

- Al hacer funcionar una herramienta motorizada, P ° .
eléctrica cuando su cuerpo ofrece conduccién a tierra.

mantenga apartados a nifios y espectadores.
Cualquier distraccion puede hacerle perder el control - No exponga las maquinas a la lluvia o a la hu-
del aparato en funcionamiento. medad. Cuando agua penetra en un aparato motori-
* El texto de la seccion Advertencias de seguridad general en este manual ha sido copiado literalmente —como es obligatorio- de la norma UL/CSA 745 (1a. edi-

cién) pertinente. Esta seccion contiene procedimientos de seguridad general aplicables al uso de diversos tipos de herramientas motorizadas. No todas las
precauciones rigen para cada herramienta, y algunas no le competen a esta maquina.
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zado, aumenta el riesgo de que se produzcan descar-
gas eléctricas.

No maltrate el cordon eléctrico de la maquina.
Nunca se valga del cordon para transportar, jalar o
desenchufarla. Mantenga este cordon lejos del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moviles. Un
cordén averiado debe reemplazarse de inmediato.
Los cordones en mal estado aumentan el riesgo de que
se produzcan descargas eléctricas.

Al hacer funcionar una maquina a la intemperie,
emplee un cordon de extension rotulado “W-A” 6
“W”, Estos alargadores para uso exterior evitan las

descargas eléctricas.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use sentido comun cuando trabaje
con una maquina a motor. No la use si esta
cansado o se encuentra bajo la influencia de dro-
gas, alcohol o medicamentos. Sélo un breve des-
cuido mientras hace funcionar una maquina motorizada
puede resultar en lesiones personales graves.

Vistase adecuadamente. No se ponga ropa suelta
ni joyas. Amarrese el cabello si lo tiene largo.
Mantenga su cabello, ropa y guantes apartados de
las piezas en movimiento. La ropa suelta, las joyas o
el pelo largo pueden engancharse en las piezas
moviles.

Evite echar a andar la maquina sin querer. Antes de
enchufarla a la electricidad, asegure que su inte-
rruptor de encendido se encuentre en posicion de
OFF (apagada). Se producen accidentes cuando se
enchufan maquinas que tienen su interruptor de en-
cendido en posicion (ON) o se las traslada con el dedo
puesto sobre este interruptor.

Antes de encender la maquina, fijese en que no
tenga algun alicate o llave de regulacion adosada.
Una llave mecanica que se haya dejado acoplada a una
pieza giratoria de la maquina puede ocasionar lesiones
corporales.

No trate de extender su cuerpo para alcanzar algo.
Mantenga sus pies firmes en tierra y un buen equi-
librio en todo momento. Al mantener el equilibrio y
los pies firmes, ejercera mejor control sobre la maquina
en situaciones inesperadas.

Pdngase los equipos de seguridad personal apro-
piados. Siempre use protectores para sus ojos.
Para evitar lesiones, cuando las condiciones lo re-
quieran, debe usar mascarilla para el polvo, calzado de
seguridad antideslizante, casco duro o proteccién para
los oidos.

Uso y cuidado de la maquina

Emplee abrazaderas o mordazas para sujetar la
pieza de trabajo a una plataforma estable. Sostener
la pieza de trabajo en el aire o contra su cuerpo es
poco firme y puede hacerle perder el control de la
maquina.

No fuerce la maquina. Use la herramienta correcta
para la tarea que va a efectuar. La herramienta ade-
cuada hara un trabajo mejor y seguro, a la velocidad
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor de la maquina no la enciende o
apagda, no la use. Cualquier maquina que no pueda ser
controlada mediante su interruptor es peligrosa y debe
ser reparada.

Desenchufe la maquina antes de efectuarle ajustes,
regulaciones, cambios de accesorios o de alma-
cenarla. Este tipo de seguridad preventiva reduce el
riesgo de poner la maquina en marcha involuntaria-
mente.

Almacene las maquinas que no estén en uso fuera
del alcance de los nifos y de personas no capa-
citadas para manejarlas. Las maquinas son peli-
grosas en manos de individuos sin capacitacion.

Efectiele cuidadoso mantenimiento a su maquina.
Manténgale sus herramientas de corte afiladas y
limpias. Bien afiladas, es menos probable que se tra-
ben y son mas faciles de controlar.

Revise la maquina por si tiene alguna pieza movible
trabada o quebrada, o si muestra cualquier otra
anormalidad que pueda afectar su normal fun-
cionamiento. Si la maquina esta averiada, antes
de usarla, hagala reparar. Las maquinas sin un man-
tenimiento adecuado causan accidentes.

Sélo emplee los accesorios recomendados por el
fabricante para usarse con su modelo. Los acce-
sorios apropiados para un modelo de maquina pueden
resultar peligrosos si se montan a otro modelo.

Servicio

El mantenimiento de la maquina sélo debe ser
efectuado por personal de reparaciones calificado.
El servicio o mantenimiento practicado por personal no
calificado puede ocasionar lesiones.

Deben emplearse Unicamente repuestos idénti-
cos cuando se le haga mantenimiento a esta
maquina. Siga las instrucciones en la Seccion de
Mantenimiento de este manual. Pueden producirse
choques eléctricos o lesiones personales si no se em-
plean piezas y partes autorizadas o si no se siguen las
instrucciones de mantenimiento.
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Normas para el empleo de las
perforadoras

Esta seccion contiene informacion de seguridad
que es especifica para estas maquinas.

Lea las siguientes precauciones detenidamente
antes de usar esta Perforadora con el fin de evitar
descargas eléctricas y lesiones corporales graves.

iGUARDE ESTAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto a la maquina, a la mano del
operario.

+ Use siempre anteojos de seguridad. Las herra-
mientas de corte pueden romperse o0 hacerse aficos.
Cuando se corta un tubo se producen astillas que
pueden entrarle a sus 0jos.

No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo por
sobre la maquina. La ropa se puede enredar en la
maquina. Mantenga sus dedos y manos apartados
del portabrocas y de la sierra mientras estén girando.
Esto reduce el riesgo de lesiones cortantes.

+ Mantenga sus dedos y manos apartados del
portabrocas y de la sierra mientras giran. Asi se evi-
tan accidentes.

+ Adose la perforadora firmemente al tubo. La per-
foradora puede caerse, golpearlo o aplastarlo.

+ No taladre un tubo por el que fluye liquido caliente.
Si va a perforar la tuberia de una red instalada, ésta
debe ser vaciada y despresurizada antes de per-
forarla. Esto reduce el riesgo de que ocurran descargas
eléctricas y accidentes.

+ Antes de perforar, pruebe el Interruptor del Circuito
de Pérdida a Tierra (GFCI, en inglés) incorporado al
cordon eléctrico para asegurar que funciona co-
rrectamente. El GFCI reduce el riesgo de que se
produzcan descargas eléctricas.

+ Cuando se esté trabajando bajo tuberias, todo los
operarios deben usar casco duro y mantenerse
alejados de la zona donde estda montada la
magquina. Asi se evitan accidentes si la maquina cae.

+ Emplee esta maquina unicamente para perforar
los tubos indicados en este manual. No use esta
maquina para otros propositos porque esto conlleva el
riesgo de sufrir graves lesiones.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

+ Antes de perforar debe leer y comprender todas las
instrucciones y advertencias de los equipos en
uso. De lo contrario, podrian ocurrir dafios materia-
les de envergadura y graves lesiones.

Puede que parte del polvo que se
desprende cuando se lija, serrucha, corta, taladra, pule
o afila, o durante otras faenas de construccion, con-
tenga sustancias quimicas que el estado de California
considera cancerigenas, causantes de defectos con-
génitos u otros danos al sistema reproductor. Algunos de
estos productos quimicos son:
+ plomo, en pinturas a base de plomo

+ silice cristalino en ladrillos y cemento y otros pro-
ductos usados en mamposteria

+ arsénico y cromo, en maderas tratadas con sus-
tancias quimicas.

Los riesgos a la salud que implica la exposicion o con-
tacto con estos materiales varian segun la frecuencia con
que la persona realiza este tipo de trabajo. Para re-
ducir el contacto con estas sustancias quimicas, tra-
baje siempre en una zona bien ventilada y vistiendo los
equipos de seguridad indicados, tal como mascarillas
contra el polvo especificamente disefiadas para impedir
el paso de particulas microscopicas.

El folleto de la Declaracién de Cumplimiento de la norma
de la Comunidad Europea (890-011-320.10) vendra con
este manual cuando sea necesario.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto
RIDGID®:

— Contacte al distribuidor de RIDGID en su localidad.

— Por internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

— Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canad4 al (800) 519-3456 o escriba a
rtctechservices@emerson.com .

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-450

Descripcion

La Perforadora modelo HC-450 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 4% pulgadas / 120 mm. de
diametro en tubos de acero. Porque corta agujeros de
multiples tamanos, hace posible el empleo de Mechanical
T’s®, Hookers®, Vic-O-Lets™ vy otros acopladores, para
ramificar tuberias despresurizadas.

La HC-450 tiene un portabrocas de °/s pulgada / 16 mm.
para acomodar todos los diametros de sierras per-
foradoras y de arboles de sierras perforadoras. EI motor y
un reductor de engranajes optimizan el rendimiento de
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sierras perforadoras de gran diametro. Los dos volantes de
alimentacién hacen posible que el operario maneje la per-
foradora desde su lado izquierdo o derecho. Un dispositivo
de nivelacién en la base alinea perforaciones hechas en
serie. El disefio compacto de 13 pulgadas / 32 cm. de altura
permite utilizar la HC-450 en espacios estrechos 0 montada
a tuberias que se encuentran instaladas muy cerca de
techos o cielos rasos.

NOTA: Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets son marca
registrada de Victaulic Tool Company.

Especificaciones

Corta tubos de hasta.....4%: pulgs. / 120 mm. @

Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1"/ a 8 pulgs. /

30 a200 mm. @
Capacidad del
portabrocas ................... 'he @ ®s pulgs. /2 a 16 mm.
Velocidad del
portabrocas ................... 110 RPM
Fuerza del motor ........... 1.2 HP / 900W

Consumo de corriente...si de 115V, 12 amps
si de 230V, 6 amps
si de 100V, 12 amps

Dimensiones

Altura....ooevveviiiiiiis 12.62 pulgs. / 32 cm.
Largo .....cccccvveeeeiieieene 17 pulgs. /43 cm.
ANChO ..o 17 pulgs. / 43 cm.
PeSO ..o 42 Ibs. / 19 Kg.

Equipo estandar
+ Perforadora
+ Llave del portabrocas

« Arbol de sierra de *s pulg. / 16 mm. con placa de
respaldo y broca piloto de '/s pulg. / 6,3 mm.

Interrupor de encendido
~ y apagado

Tornillo de
cuna
Portabrocas

Volante de
alimentacion

Interruptor i Mango
GFCI e = giratorio
\E
LE 3
Arbol ~ ‘ \K’
. — Cadena
Broca piloto * Llave del portabrocas

Figura 1 — Equipo estandar de la HC-450

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-300

Descripcion

La Perforadora modelo HC-300 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 3 pulgadas / 76 mm. de
diametro en tubos de acero. Porque corta agujeros de
multiples tamafios, hace posible el empleo de Mechanical
T’s®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Lets™ vy otros
acopladores para la ramificacién de tuberias que no se en-
cuentren bajo presion.

La HC-300 tiene un portabrocas de '/> pulgada / 13 mm.
para acomodar todos los diametros de sierras per-
foradoras de hasta 3 pulgadas / 76 mm. y arboles de sier-
ras perforadoras estandar hexagonales hasta de /1
pulgada / 11 mm. (portabrocas de '/2 pulg. / 13 mm.). El
motor y un reductor de engranajes optimizan el
rendimiento y vida Util de las sierras perforadoras que le
hacen a la maquina. Se la maneja facilmente con un
solo volante de alimentacion e interruptor de ON/OFF. Su
disefio compacto, de dos piezas, permite utilizarla en
espacios reducidos o en lugares de dificil acceso.
NOTA: Mechanical T's?, Hookers®, Vic-O-Lets son marca
registrada de Victaulic Tool Company.
Interrupor de

Volante de encendido y
alimentacién apagado
Etiqueta de

Portabrocas advertencias

Manivela del
ciglienal

Interruptor
GFCI

Llave del portabrocas?

Figura 2 — Equipo estandar de la HC-300

Cadena

Especificaciones

Corta tubos hasta de.....3 pulgs. / 76 mm. @
Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1'/: a 8 pulgs./

302200 mm. @
Capacidad del
portabrocas ................... ‘hea /2 pulg. /2 a 13 mm.
Velocidad del portabrocas..360 RPM
Fuerza del motor ........... 1.2 HP / 900W

Consumo de corriente....si de 115V, 11 amps
si de 230V, 5.5 amps /
si de 230V, 5,5 amps
si de 100V, 12 amps
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Dimensiones

Altura ..., 12.8 pulgs. / 32,5 cm.
Largo ....ccoveeeviiieeeeee, 11.9 pulgs. / 30,2 cm.
ANChO ..o 13.2 pulgs. / 33,4 cm.
Total Weight .................. 31 Ibs. / 14 Kg.
Base .....ccccvvvveeeeennenn, 10 Ibs. /4,5 Kg.
1V/T0] (o] (N 21 Ibs. /9,5 Kg.

Equipo estandar
+ Perforadora (base y motor)
+ Llave del portabrocas

RIDGID. (€ X ©

N113

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No. ;
@ Serial No.

Cadigo de fecha
Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El nUmero de serie de ambos modelos de Perforadora se
ubica en la parte de abajo del motor. Sus cuatro Gltimos
digitos sefialan el mes y el afio de fabricacién de la
maquina (03= marzo, 10= afo 2010).

iconos

I Encendida

o Apagada

X7 | a seleccion de los materiales, la conformacién
y métodos de unién e instalacion apropiados es respon-
sabilidad del disenador y/o del instalador de la red. La se-
leccion de materiales y métodos indebidos pueden causar
la falla de la red.

Durante la instalacion, unién y formacién de un sistema o
red, los materiales como el acero inoxidable y otros que
son resistentes a la contaminacién podrian contami-
narse. Esta contaminacion podria ocasionar corrosion y
fallas prematuras. Antes de iniciarse cualquier insta-
lacion, deben evaluarse cuidadosamente las condiciones
ambientales especificas bajo las que estos materiales y
métodos prestaran servicio, incluyendo las quimicas y las
térmicas.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

Inspeccion previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA
[ ]

Antes de cada uso, revise la Perforadora de tubos
de acero y corrija cualquier problema que detecte
con el fin de evitar lesiones de gravedad debidas a
descargas eléctricas y otras causas o danos a la
maquina.

1. Cerciérese de que la Perforadora esta desenchu-
fada y su interruptor se encuentra en la posicion de
OFF (apagada).

2. Quite el aceite, grasa o mugre de la maquina, en es-
pecial de sus volantes y mandos. Asi es posible re-
visar la maquina y se evita que volantes y controles
resbalen de sus manos. .

3. Revise la Perforadora para asegurar que:

* su cordon eléctrico, interruptor GFCI y enchufe
estan en perfectas condiciones y que no han sido
modificados.

+ esta completa y bien ensamblada.

+ no tiene piezas quebradas, desgastas, que le faltan,
desalineadas o agarrotadas. Asegure que el con-
junto del motor sube y baja suavemente y sin trabas
por los postes de la base. Revise que la cadena y
mango giratorio se mueven sin restricciones. En el
caso de la HC-300, revise que el émbolo funcione
correctamente y que sujeta el conjunto del motor a
la base.

Figura 4A - Etiqueta de advertencias en la HC-450
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Figura 46 — Etiqueta de advertencias en la HC-300

+ las etiquetas de advertencias estan pegadas a la
maquina y legibles (vea las Figuras 4A y 4B).

* no existen impedimentos para el funcionamiento se-
guro y normal de la maquina.

Si detecta cualquier anormalidad, no use la Perforadora
hasta que no haya sido reparada.

4 Inspeccione el arbol, sierra y brocas que se emplearan
con la Perforadora por si estan desgastados, defor-
mados o rotos. No utilice sierras o herramientas de
corte desafiladas o dafiadas. Estas exigen ejercer
mayor fuerza, cortan mal y aumentan el riesgo de
que el operario se lesione.

5. Con las manos secas, enchufe el cordén. Pruebe el in-
terruptor GFCI incorporado al cordén eléctrico para
asegurar que funciona correctamente. Cuando se
oprime el botén de prueba del GFCI, el boton de reset
(re-alistar) debe saltar. Oprima el boton de reset para
reactivar el GFCI. Si no esta funcionando correcta-
mente, desenchufe el cordon y no use la Perforadora
hasta que su GFCI no haya sido reparado.

6. Estando la Perforadora sobre una superficie estable,
proceda a revisar que funciona debidamente.
Manténgase apartado del portabrocas. Mueva el in-
terruptor de ON/OFF a la posicion de ON. EI motor
deberia ponerse en marcha y el portabrocas girar
hacia la izquierda. Revise que la Perforadora no esté
trabada, meta ruidos extrafios o presente anoma-
lias. Mueva el interruptor de ON/OFF a la posicién de
OFF. Si detecta cualquier problema, no utilice la
Perforadora hasta que haya sido reparada.

7. Completada la inspeccion, desenchufe la maquina.

Preparacion de la maquina y de
la zona de trabajo

A ADVERTENCIA

Prepare la Perforadora y la zona donde va a trabajar
de acuerdo a los procedimientos siguientes, con el
fin de aminorar los riesgos de lesiones debidas a
choques eléctricos, enganches, aplastamientos u
otros, y de evitar danos a la maquina misma.

Monte la Perforadora al tubo firmemente. Una
Perforadora que no queda bien sujeta al tubo podria
deslizarse y caer, golpear y aplastar a un individuo.

No la use para perforar un tubo por el que fluyen
liquidos o gases. Si va a perforar la tuberia de una
red instalada, ésta debe ser vaciada y despresur-
izada antes de perforarla. Esto reduce el riesgo de
que ocurran descargas eléctricas y accidentes de
gravedad.

Cuando se trabaje debajo de tuberias, todo los ope-
rarios deben usar casco duro y mantenerse alejados
de la zona donde se ha montado la maquina. Asi se
evitan accidentes si la maquina cae.

1. Revise que la zona de trabajo:
+ esté bien iluminada,

* no tenga liquidos, vapores o polvo inflamables que
puedan provocar un incendio. Si alguno est4 pre-
sente, no trabaje en la zona hasta que haya sido
quitado. La Perforadora de tubos no es a prueba de
explosion y podria producir chispas.

+ tenga un lugar nivelado, estable y seco para situar al
operario y a todo el equipo.

+ cuente con un tomacorriente debidamente conec-
tado a tierra y del voltaje correcto. Es posible que un
tomacorriente de tres orificios o provisto de GFCI no
esté debidamente conectado a tierra. Si tiene dudas
al respecto, recurra a un electricista calificado.

+ tenga una senda despejada hasta el tomacorriente
donde el corddn de la méaquina no corra peligro.

2. Planee el trabajo que va a realizar. Establezca de
qué tipo es el tubo que perforara y su diametro.
Ademas, el espacio libre alrededor de él. Determine el
punto donde perforara el tubo y el tamario del agujero
que se requiere. Marque claramente el lugar donde
cortara el agujero. Si va a instalar un acoplador o fitting,
siga las instrucciones del fabricante del acoplador.
Establezca cuales son los equipos que necesita para
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efectuar la tarea. Vea las secciones Descripcion y
Especificaciones para seleccionar la sierra de corte.

Asegure que el tubo que perforara esta bien sujeto y
estable. El tubo debe ser capaz de soportar sin mo-
verse el peso de la Perforadora y de las fuerzas que
se impriman sobre ella durante la perforacion.

Si va a perforar un tubo que forma parte de una red de
tuberias ya instalada, asegure que la red ha sido de-
spresurizada y desaguada. Las Perforadoras no han
sido fabricadas para taladrar tubos que llevan algo
dentro. Si se perfora una red presurizada o que con-
tiene liquido, podrian ocurrir descargas eléctricas, le-
siones graves o fugas. Averiglie qué material conduce
habitualmente la tuberia y los peligros que presentaria
cualquier residuo que aun permanezca en ella.

3. Cerci6rese de que las herramientas que se usaran
han sido inspeccionadas debidamente.

4. Seleccione la sierra perforadora adecuada para la
perforacién que realizara. Asegure que esta bien
montada segun sus propias instrucciones y que se en-
cuentra en buen estado de funcionamiento. Se re-
comienda el empleo de una broca piloto. La broca
piloto no debe asomarse més de °s pulgada (10 mm.)
desde el extremo de la sierra, y debe quedar bien su-
jeta.

5. Con la Perforadora sobre una superficie estable, in-
troduzca la sierra que va a emplear dentro del
portabrocas. Antes de instalar o reemplazarla, ase-
gure que la méaquina esté desenchufada y tenga su in-
terruptor en OFF (apagada).

+ Abra el portabrocas lo suficiente para que quepa
la espiga de la sierra. Con la llave de sujecién, si
es necesario. Asegure que la espiga y las mor-
dazas del portabrocas estén limpias.

+ Meta la espiga hasta el fondo del portabrocas.
Asegure que la sierra esté centrada en el portabro-
cas y con la mano apriete el portabrocas.

+ Introduzca la llave para apretar el portabrocas en
cada uno de sus orificios laterales para apretar las
mordazas del portabrocas alrededor de la espiga
de la sierra. No olvide de retirar la llave del
portabrocas antes de poner la maquina en fun-
cionamiento.

Montaje de la Perforadora
sobre el tubo

Las Perforadoras pesan aproximadamente 42 libras. / 19
Kg. Emplee la técnica segura para levantar la maquina
y si-tuarla sobre el tubo. No se estire y mantenga sus
pies firmes en tierra y un buen equilibrio en todo mo-

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

mento. Dependiendo de las circunstancias, es posible
que se necesiten dos personas para montar la
Perforadora sobre el tubo.

Las Perforadoras de tubos pueden colocarse en cual-
quier angulo o hacia cualquier lado. Si se perforara un
agujero a un costado del tubo o en su parte inferior, seré
més facil montar la Perforadora encima del tubo, amar-
rar la cadena alrededor del tubo, y luego girar la Per-
foradora hasta su posicion final.

HC-450

1. Asegure que la cadena cuelga libremente y que el
mango giratorio esté totalmente suelto.

2. Levante la Perforadora HC-450 con cuidado y asién-
tela -cerca del punto donde perforara- con sus guias
en forma de V de lleno sobre el tubo. Revise que la ca-
dena no haya quedado atrapada entre el tubo y la
base de la méquina.

3. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de estabi-
lizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y cifala
alrededor del tubo. Enganche el pasador de cadena
mas cercano en la placa de enganche y apriete el
mango giratorio para sujetar la Perforadora al tubo (vea
la Figura 5).

enganche

Cadena

Figura 5 — Enganche de la cadena de la HC-450

4. La base de la Perforadora HC-450 tiene un tubito de
nivelacion que puede emplease para alinear una serie
de agujeros. Coloque la Perforadora en el angulo
que desee y gire el tubito hasta la posicidén de nive-
lamiento. Nivelando la Perforadora con la ayuda del
nivel, usted puede ir perforando sucesivamente agu-
jeros en igual angulo (vea la Figura 6).
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2. Asegure que la cadena cuelga libremente y que el
mango giratorio en la base esté totalmente suelto.

3. Coloque la base con sus guias en forma de V de
lleno sobre el tubo, cercana al punto donde perforara.
Revise que la cadena no haya quedado atrapada
entre el tubo y la base de la maquina.

4. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de estabi-
lizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y cifiala
alrededor del tubo. A medida que usted jala la cadena,
se comprime un resorte en el extremo donde se en-
gancha la cadena. Enganche el pasador de cadena
TP e mas cercano en el gancho para la cadena: la ten-

Figura 6 — Tubito del nivel de la Perforadora HC-450 sion del resorte ayudara a mantener la cadena en-

ganchada en su gancho. Apriete el mango giratorio
5. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y firmemente para sujetar la Perforadora al tubo (vea la
guiandola, afloje levemente el mango giratorio para lo- Figura 8).

grar posicionar la herramienta en su sitio final. Ponga
la broca piloto sobre el punto donde desea perforar, y
apriete el mango giratorio firmemente. No saque sus
manos de encima de la Perforadora hasta que se
haya cerciorado de que ésta se encuentra firme sobre
el tubo. Para evitar que la sierra se tranque, debe
quedar directa y firmemente montada sobre el tubo.

HC-300

La Perforadora HC-300 puede montarse al tubo como
una sola unidad (como la HC-450) o sus componentes
—base y motor- en forma separada. En este caso primero
se monta la base al tubo y luego se acopla el motor a la
base.

1. Colocada la Perforadora HC-300 en una superficie
estable y segura, jale el émbolo detras del poste
izquierdo (Figura 7) y levante el conjunto del motor
fuera de la base.

Figura8 — Enganche de la cadena de la HC-300

5. Levante el motor cuidadosamente y alinee los orificios
en el motor con los postes de la base. Empuje el
motor hacia abajo hasta que el émbolo engrane el
poste. Asegure que el motor haya quedado bien
acoplado a la base. Vea la Figura 9.

6. La base de la HC-300 cuenta con varios portaniveles
que ayudan a alinear los agujeros que se perforen.
Vea la Figura 10.
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tranque, debe quedar directa y firmemente montada
sobre el tubo.

Si desea montar la HC-300 al tubo como una unidad,
siga los pasos descritos en la seccidén de la HC-450 y la
informacion sobre el enganche de la cadena y ali-
neamiento en la seccién de la HC-300.

Encendido de la Perforadora

1. Asegure que el interruptor de ON/OFF esté en la
posicién de OFF (apagada).

2. Asegure que el corddn eléctrico sale de la maquina
hacia atras sin interferir con el portabrocas ni el area
de trabajo. Lleve el corddn por la senda despejada
hasta el tomacorriente y con sus manos secas,
enchufelo. Mantenga todas las conexiones del corddn
secas y levantadas del suelo. Si el cordon de la
maquina no alcanza el tomacorriente, emplee un
cordén alargador que:

« esté en buenas condiciones.

« tiene un enchufe de tres clavijas o conectores
igual al de la maquina.

+ esté clasificado para uso exterior, rotulado W 6
W-A en el cordbn (por ejemplo, SOW), o que
cumpla con los tipos HO5VV-F 6 HO5RN-F o dise-
fios IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

del calibre necesario (16 AWG / 1,5 mm? para uno
de 50 pies / 15,2 m de largo o menos, 14 AWG /2,5
mm? para uno de 50 a 100 pies / 15,2 a 30,5 m).
Los alargadores con alambres de insuficiente cali-
bre se recalientan, se les derrite su aislamiento y
provocan incendios u otros dafos.

Tenga en mente que el interruptor GFCI en el corddn
de la Perforadora no protege el cordon de exten-
sion. Si el tomacorriente no esté protegido por un
GFCI, se aconseja utilizar un GFCI tipo enchufe
entre el tomacorriente y el corddn de extension. Asi
se reduce el riego de que ocurran descargas eléc-
tricas si el corddn de extension tiene una averia.

Figura 9 — Montaje del motor de la HC-300 a la base de
la maquina

Figura 10 — Nivelacion de la HC-300

7. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y
guiandola, afloje levemente la manivela del cigliefal
para lograr posicionar la herramienta en su sitio final.
Ponga la broca piloto sobre el punto donde desea per-
forar y apriete firmemente la manivela del ciglienal. No
saque sus manos de encima de la Perforadora hasta
que se haya cerciorado de que ésta se encuentra
firme sobre el tubo. Para evitar que la Perforadora se

39



RIDGID Pperforadoras HC-300 y HC-450

Instrucciones de funcionamiento

A ADVERTENCIA

<o

(L

<

Proteja siempre sus ojos poniéndose gafas de se-
guridad. Las barrenas y sierras pueden romperse o
hacerse anicos. Los cortes o perforaciones de un
tubo producen astillas o virutas que pueden salir
disparadas y entrar a sus ojos.

No emplee esta maquina para perforar tubos por
los cuales fluye liquido caliente. Si va a taladrar la
tuberia de una red instalada, ésta debe ser vaciada
y despresurizada antes de perforarla. Esto reduce
el riesgo de que ocurran descargas eléctricas y ac-
cidentes.

No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo
por sobre la maquina. La ropa se puede enredar en
la maquina.

Mantenga sus dedos y manos apartados del
portabrocas y de la sierra mientras estén girando.
Esto reduce el riesgo de sufrir heridas cortantes.

Siga al pie de la letra estas instrucciones de fun-
cionamiento para reducir el riesgo de que ocurran
lesiones debidas a descargas eléctricas, en-
ganches, golpes, aplastamientos y otras causas y
para impedir que la Perforadora se dane.

1. Asegure que la Perforadora y la zona de trabajo han
sido preparadas debidamente y que por las in-
mediaciones no transitan personas ajenas a la obra
ni existen distracciones.

2. Adopte la posicién correcta para trabajar, la que le
permita:

+ Controlar la Perforadora, su interruptor de encendido
y apagado y el volante de alimentacion. Cuando tra-
baje con la HC-300 usted debe estar apostado al
mismo lado del interruptor y el volante de ali-
mentacion. No ponga en marcha la maquina to-
davia.

« Mantener un buen equilibrio. Procure no tener que
estirarse para alcanzar algo.

3. Lleve el interruptor de ON/OFF a la posicién de ON.
Observe la rotacion de la sierra y de la barrena piloto
y asegure que estan girando rectas y centradas. Si se
bambolean o usted nota cualquier otro problema,
mueva el interruptor a OFF y desenchufe la maquina.
Antes de utilizarla arregle cualquier problema que se
suscite. Para evitar accidentes, mantenga sus dedos,
manos y ropa apartados del portabrocas que gira.

4. Gire el volante de alimentaciéon con sus dos manos
para hacer avanzar la broca piloto hasta tocar el
tubo. Presione fuertemente y comience a perforar el
agujero. No fuerce la broca piloto y la sierra. Podria
sobrecargarse tanto la sierra perforadora como el
motor y averiarse la maquina.

Figura 11 — Perforadora en funcionamiento

Una vez que la sierra haya hecho contacto con el
tubo, continle ejerciendo presion. Dependiendo del
tamafo y grosor del tubo y el diametro del agujero
gue se esta cortando, es posible que de vez en
cuando necesite retraer la sierra levemente para
quitarle virutas o astillas.

Si es necesario, apague la Perforadora y aplique al
tubo una pequena cantidad de lubricante de corte. No
lubrique el tubo mientras la maquina se encuentra
funcionando. Pueden engancharsele los dedos o la
ropa en las piezas moviles. Impida que el lubricante
chorree o0 salga disparado durante el funcionamiento
de la maquina.

A veces notara interrupciones en el corte. Disminuya
la presion sobre la herramienta para impedir que la
sierra se tranque.

5. Hecho el agujero, retraiga la sierra fuera del tubo y
apague la Perforadora.

6. Desmonte la Perforadora del tubo invirtiendo el pro-
cedimiento seguido al montarla. Téngala agarrada
firmemente antes de soltar su cadena o de jalar el
émbolo en la HC-300.

7. Si es preciso quitarle el bocado a la sierra, antes de
proceder a sacarselo asegure siempre que el inte-
rruptor de la Perforadora esta en la posicion de OFF
y desenchufada. Tenga cuidado, el bocado podria
estar caliente y tener bordes cortantes.
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Instrucciones de mantenimiento

Antes de efectuarle mantenimiento o ajustes, la
maquina debe estar desenchufada y su interrup-
tor en la posicion OFF.

Hagale mantenimiento a la maquina segun estos
procedimientos para evitar los riesgos de descargas
eléctricas, enganches y otros.

Limpieza

Después de cada uso, limpie las astillas, virutas y el
aceite con un trapo humedo suave, particularmente las
partes moviles como los postes. Limpie las rejillas de
ventilacion de la maquina para quitarles el polvo y dese-
chos.

Lubricacion

Las cajas de engranajes de las Perforadoras son sis-
temas cerrados que no deberian necesitar agregarseles
grasa, salvo que hayan sufrido considerables fugas. En
estos casos, la maquina debe llevarse a un servicentro au-
torizado.

No lubrique los cojinetes que corren por los postes. No re-
quieren lubricacion; es mas, el aceite atraerd mugre y
desechos que podrian dafarlos.

A la cadena y los tornillos puede aplicarseles un aceite li-
viano. Quite el exceso de aceite de las superficies ex-
puestas.

Reemplazo de las escobillas

Revise las escobillas del motor cada seis meses y
reemplécelas cuando estén desgastadas a menos de /2
pulgada /1,3 cm.

1. Extraiga los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor. Extraiga la tapa.

2. Con un alicate, jale las escobillas del motor recta-
mente hacia fuera. Desacople el conector (Figura
12).

Conector

=i

Lamina __—\
aislante

\

Escobilla

Figura 12 — Reemplazo de las escobillas del motor; la
tapa se ha extraido
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3. Inspeccione el conmutador por si se encuentra des-
gastado. Si su desgaste es excesivo, lleve la maquina
a un taller autorizado.

4. Meta la escobilla en su boquilla portadora e in-
troduzcala en la caja del motor. Revise que las lami-
nas aislantes estén en su lugar, entre el portaescobilla
y la caja del motor. Acople el conector y vuelva a
colocar la tapa del motor.

Ajuste de los tornillos de cuina

Los tornillos de cufia sirven en la HC-450 para ajustar la
resistencia a la friccion entre la base y el motor. Apriete
o afl6jelos segun se requiera (Figura 13).

Tornillos de cuﬁj:'

—
—
—

.

Figura 13 — Ajste de los tornillos de cuia

Accesorios

Con el fin de evitar lesionarse, emplee unicamente
los accesorios especificamente disefiados y re-
comendados para usarse con las Perforadoras de
RIDGID, tales como los incluidos en la tabla si-
guiente. Los accesorios de otras maquinas pueden
resultar peligrosos si se montan a estas Per-
foradoras RIDGID.

Model HC-300

N°enel
catalogo | Descripcion

16671 | Arbol de espiga maciza R2S

84427 | Maletin HC-450/HC-300

77017 | Llave del portabrocas

Model HC-450

N°enel
catalogo | Descripcion

84427 | Maletin de la HC-450

59502 | Arbol de % pulg. / 16 mm. solamente, para sierras
perforadoras

59132 | Llave del portabrocas

En el catalogo RIDGID encontrara un listado de todas las
sierras perforadoras disponibles.
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Almacenamiento de la maquina

Almacene la Perforadora dentro o
bien tapada para protegerla de la lluvia y la nieve.
Mantenga la maquina bajo llave fuera del alcance de
ninos y de personas sin capacitacion para utilizarla. Esta
maquina puede causar graves lesiones en manos de in-
expertos.

Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se la
repara o mantiene incorrectamente.

Las Instrucciones de Mantenimiento describen la mayor
parte de los servicios que requiere esta maquina.
Cualquier problema que no haya sido abordado en esta
seccion, debe ser resuelto Unicamente por un técnico de
reparaciones autorizado por RIDGID.

La maquina debe llevarse a un Servicentro Autorizado
RIDGID o ser devuelta a la fabrica.

Para ubicar el Servicentro RIDGID mas cercano a su
localidad o consultar sobre el servicio o reparacion de esta
maquina:

+ Contacte al distribuidor RIDGID en su localidad.

« En internet visite el sitio www.RIDGID.com 6
www.RIDGID.eu para averiguar dbnde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

+ Llame al Departamento de Servicio Técnico de RIDGID
desde EE.UU. o Canada al (800) 519-3456 o escriba a
rictechservices@emerson.com .

Eliminacion de la maquina

Piezas y partes de las Perforadoras contienen materiales
de valor susceptibles de ser reciclados. Averigie cuéles
empresas en su localidad se especializan en reciclaje.
Deseche la maquina o sus componentes conforme a
todas las disposiciones vigentes en su jurisdiccion. Para
mayor informacion, llame a la agencia local encargada de
la eliminacion de residuos solidos.

En los paises miembros de la Comunidad
Europea: jNo se deshaga de equipos eléc-
tricos mezclados con la basura doméstica!

Segun la directriz de la Comunidad Europea

2002/96/EC a sus paises miembros sobre

desechos eléctricos y electronicos, los
equipos eléctricos inutilizables deben ser recolectados en
forma separada de la basura municipal y eliminados sin
causar danos al medio ambiente.
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Elektrische Lochsagen

HC-450/HC-300

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerats sorgfdltig durch.
Die Unkenntnis und Nichtbe-

achtung des Inhalts dieser HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen

Bedienungsanleitung kann

zu Stromschla g, Brand un d/ Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf

dem Typenschild.

oder schweren Verletzungen
fiihren. Seriennr.
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicher-
heitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und
Symbolen.
Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise
mit diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.
P3Nl GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebens-
gefahr oder schweren Verletzungen fiihrt.
PRLGHTUTD  WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu
Lebensgefahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.
XU ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu klei-
neren bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
EIITT7AA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.
Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb ge-

nommen wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen flir den sicheren, ordnungsgemafen Ge-
brauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Au-
genschutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnra-
der oder andere rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Schnittverletzungen an Handen, Fingern oder anderen Korperteilen durch
das Messer hin.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen, um
die Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass bei Arbeiten Gber Kopf ein Helm getragen werden muss, um das Risiko von
Kopfverletzungen zu mindern.

@AY X200

» Sorgen Sie wiahrend des Betriebs elektrischer Ge-
rate dafiir, dass sich keine Kinder, sonstige Unbe-
teiligte oder Besucher in der Ndhe befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle Uiber das Gerat ver-
loren gehen.

Allgemeine Sicherheitsregeln®

Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgfaltig durch.
Die Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisungen
kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren Ver-
letzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Elektrische Sicherheit

» Geerdete Werkzeuge miissen an eine korrekt ins-
tallierte und vorschriftsmaBig geerdete Steckdose
angeschlossen werden. Der Erdungsstift darf nicht
entfernt und der Stecker auf keinen Fall modifiziert
werden. Keine Adapterstecker verwenden. Wen-

Arbeitsbereich

« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sor-
gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgerdaum-

te und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche
erhohen das Unfallrisiko.

Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umge-
bungen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen
sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Be-
trieb Funken, durch die sich Staub oder Brandgase
leicht entziinden kdnnen.

den Sie sich an einen qualifizierten Elektriker, wenn
Sie Zweifel haben, ob die Steckdose ordnungsge-
ma geerdetist.\Wenn eine elektrische Fehlfunktion
oder ein Ausfall des Werkzeugs vorliegt, sorgt die Er-
dung fiur einen Weg mit geringem Widerstand, um
Strom vom Benutzer weg zu leiten.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Ober-
flachen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-

* Der im Abschnitt “Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA 745 1. Aus-
gabe Ubernommen. Dieser Abschnitt enthalt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung
gilt fur jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlagge-
fahr, wenn lhr Korper geerdet ist.

Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nds-
se fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektro-
werkzeug erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiiranderweitige Zwecke
missbraucht werden. Das Kabel nicht zum Tragen
des Werkzeugs benutzen und den Stecker nicht
mit dem Kabel aus der Steckdose ziehen. Halten
Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten und
beweglichen Gerateteilen fern. Schadhafte Ka-
bel sofort ersetzen. Beschadigte Kabel erhohen die
Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlingerungska-
bel, die fiir die Verwendung im Freien geeignet
und mit“W-A" oder”“W" gekennzeichnet sind. Die-
se Kabel sind fiir den Einsatz im Freien zugelassen
und mindern die Gefahr elektrischer Schldge.

Sicherheit von Personen

Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
immer aufmerksam und verantwortungsbewusst.
Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht, wenn
Sie miide sind oder unter Einfluss von Drogen, Al-
kohol oder Medikamenten. Durch einen kurzen Mo-
ment der Unaufmerksamkeit konnte es zu erheblichen
Verletzungen kommen.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Fassen
Sie langes Haar zusammen. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Tei-
len fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haa-
re kdnnen von bewegten Teilen erfasst werden.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Achten
Sie vor dem AnschlieBBen darauf, dass das Gerat
abgeschaltet ist. Elektrowerkzeuge mit dem Finger
am Schalter zu tragen oder Elektrowerkzeuge anzu-
schlieBen, deren Schalter auf ON steht, erhoht die
Unfallgefahr.

Entfernen Sie Einstellschliissel oder Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Gerat einschalten. Ein
Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehen-
den Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiih-
ren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Durch sicheren Stand und
gutes Gleichgewicht kdnnen Sie das Gerat in uner-
warteten Situationen besser kontrollieren.

Sicherheitsausriistung und einen Augenschutz
verwenden. Das Tragen einer Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutz-
helm oder Gehorschutz, verringert das Risiko von Ver-
letzungen.

Benutzung und Pflege des Gerats

Sichern und halten Sie das Werkstiick mit Klem-
men oder anderen geeigneten Mitteln auf einer
stabilen Plattform. Das Werkstiick mit der Hand
oder am Korper festzuhalten, ist instabil und kann
zu Verlust der Kontrolle fiihren.

Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerk-
zeugs keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein
fiir den Einsatzbereich geeignetes Gerat. Dadurch
kénnen Sie Ihre Arbeit effektiver und sicherer aus-
fuhren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht iliber einen Schalter an- und ausgeschal-
tet werden kann. Ein Gerat, das nicht auf den Schal-
ter reagiert ist gefahrlich und muss instand gesetzt
werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor
sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wechseln
oder Elektrowerkzeuge lagern. Durch solche Vor-
sichtsmalBnahmen wird der unbeabsichtigte Start
des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Gerdte auf8erhalb der
Reichweite von Kindern und ungeschulten Per-
sonen auf. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Warten Sie Werkzeuge sorgfiltig. Halten Sie
Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit schar-
fen Schneidkanten verklemmen seltener und
sind leichter zu fiihren.

Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden,
keine Teile gebrochen sind oder sonstige Feh-
ler vorliegen, um den reibungslosen Betrieb des
Elektrowerkzeuges sicherzustellen. Wenn das Ins-
trument schadhaftist, lassen Sie es vor der Benut-
zung warten. Viele Unfdlle werden durch schlecht
gewartete Werkzeuge verursacht.

Verwenden Sie fiir das Gerat nur die vom Her-
steller empfohlenen Zubehorteile. Zubehor, das
fir ein Gerat geeignet sein kann, kann bei Benut-
zung mit einem anderen zu Gefahr werden.
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Wartung

» Die Geratewartung darf nur von qualifiziertem
Reparaturpersonal durchgefiihrt werden. Wenn
Service- oder Wartungsarbeiten von unqualifizier-
tem Personal durchgefiihrt werden, kann es zu Ver-
letzungen kommen.

 Beider Wartung nur identische Ersatzteile verwen-
den. Beachten Sie die Anweisungen im Kapitel
+Wartung” dieser Bedienungsanleitung. Die Ver-
wendung nicht genehmigter Teile oder die Nichtbe-
folgung der Wartungsanweisung kann die Gefahr
von elektrischen Schlagen oder Verletzungen erho-
hen.

Sicherheitshinweise fiir Lochsagen

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Lochsdgen diese
Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die Ge-
fahr eines Stromschlags oder ernsthafter Verlet-
zungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

+ Immer geeigneten Augenschutz tragen. Sage-
werkzeuge konnen brechen oder splittern. Beim
Schneiden entstehen Spadne, die in die Augen ge-
schleudert werden oder fallen kénnen.

» Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine kei-
ne Handschuhe oder weite Kleidung. Hemdsar-
mel und Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht
liber die Maschine lehnen. Kleidung kann sich in
der Maschine verfangen.

» Halten Sie Finger und Hiande vom rotierenden
Spannfutter und von der Sage fern. Dadurch wird
die Gefahr von Verfangen und Schnittverletzungen
reduziert.

« Sichern Sie das Sdagewerkzeug ordnungsgemaf
anderLeitung. Unsachgemal3 gesicherte Lochsdagen
kdnnen herunterfallen und Schlag- und Quetschver-
letzungen verursachen.

* Nicht an unter Druck stehenden Leitungen ein-
setzen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schlagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

« Uberpriifen Sie vor Benutzung den mit dem
Netzkabel gelieferten Fehlerstromschutzschal-
ter auf einwandfreie Funktion. Ein Fehlerstrom-
schutzschalter verringert die Stromschlaggefahr.

 Bei Arbeiten liber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist
zu meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Ver-
letzungen durch herabfallende Gegenstande.

» Lochsdgen zum Schneiden von Léchern in Lei-
tungen nur entsprechend den Anweisungen in
diesem Handbuch verwenden. Nicht fur andere
Zwecke verwenden oder modifizieren. Bei ande-
ren Arten der Verwendung oder bei Verdanderung
dieses Werkzeugs flir andere Zwecke kann sich das
Verletzungsrisiko erhdhen.

» Machen Sie sich mit den Anweisungen und War-
nungen fiir alle verwendeten Gerate vertraut,
bevor Sie die Lochsdage benutzen. Die Nichtbe-
folgung dieser Anweisungen kann zu Sachschaden
oder schweren Verletzungen fihren.

Manche Arten von Staub, die beim Schlei-
fen, Sagen, Frasen, Bohren und anderen Bauarbeiten
anfallen, enthalten Chemikalien, die bekanntermal3en
Krebs, Missbildungen bei Neugeborenen oder andere
Erbschadigungen verursachen kdnnen. Einige Beispiele
solcher Chemikalien sind:

« Blei aus Farben auf Bleibasis

« Kristalline Kieselsaure aus Ziegeln, Zement und
anderen Bauprodukten und

« Arsen und Chrom aus chemisch behandeltem Holz.

Das personliche Risiko durch solche Belastungen vari-
iert, abhdangig davon, wie haufig man solche Arbeiten
verrichtet. Um lhre Belastung durch solche Chemikali-
en zu verringern: Arbeiten Sie in einem gut beliifteten
Bereich und benutzen Sie die geeignete Sicherheits-
ausriistung, zum Beispiel Staubschutzmasken, die mit
Filtern flr mikroskopische Partikel versehen sind.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann
diesem Handbuch auf Wunsch als separates Heft bei-
gelegt werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Hand
ler.

- Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Ndhe zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kun-
dendienst von RIDGID unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.
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Modell HC-450 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsage RIDGID® Modell HC-450 ist fiir das Schnei-
den von Léchern bis 4°/,”/ 120 mm in Stahlrohre vorge-
sehen. Die unterschiedlichen Lochgréen erlauben die
Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™
und anderen Armaturen zum Anschliefen druckloser
Leitungen.

Das HC-450 hat ein %/" / 16 mm Spannfutter zur Auf-
nahme aller Gréf3en von Lochsdagen und Lochsdgen-
halterungen. Durch einen integrierten Motor und Ge-
triebe wird die Leistung von Lochsdagen mit groBem
Durchmesser optimiert. Mit den beiden Handgriffen
kann der Bediener die Lochsage von rechts oder links
benutzen. Eine drehbare Wasserwaage in der Basis er-
laubt die Ausrichtung wiederholter Locher. Das kom-
pakte Design des nur 13”/32 cm hohen HC-450 erlaubt
die Benutzung in beengten Bereichen oder Uiber instal-
lierten Leitungen unter der Decke.

HINWEIS! Mechanical T's, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool
Company.

Technische Beschreibung

I Yel g 101101 =TT d| | Bis 43/,"/ 120 mm
Leitungsabmessungen........u. 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
SPaANNfUtterkapPazZitat. ... emmesssessens 636"/ 2mm-16mm
Spannfutterdrehzahl.........cereseerees 110 U/min.

Motorleistung 1.2 PS/900W
StromMaUfNANME....ecveevsersessssessssesses 12 Ampere bei 115V

6 Ampere bei 230V
12 Ampere bei 100V

MaBe
Hohe. 12.62"/32cm
Lange 17"/43 cm
Breite 17"/43 cm
Gewicht 421bs./19kg
Standardausstattung

» Lochsage

o Spannfutterschlissel

« >/g"/ 16 mm Lochsdgenhalter mit Tragerplatte und
'/,"/ 6,3 mm Vorbohrer

Hauptschalter

Bolzen-
schraube
Spannfutter

Fithrungs-
griff

Lochsigenhalter _ &
Spannfutterschlﬁssel

Vorbohrer
Abbildung 1 - HC-450 mit Standardausriistung

Modell HC-300 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsdge RIDGID® Modell HC-300 ist flir das Schnei-
den von Léchern bis 3"/ 76 mm in Stahlrohre vorgese-
hen. Die unterschiedlichen LochgroBBen erlauben die
Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Lets™, Weld-O-Let™ und anderen Armaturen zum An-
schlieflen druckloser Leitungen.

Das HC-300 ist mit einem '/,”/ 13 mm Spannfutter zur
Aufnahme aller Lochsagegréen bis 3”/ 76 mm Durch-
messer und Standardlochsagenhalter bis ’/;s"/ 11 mm
Sechskant ('/,” / 13 mm SpannfuttergroBe) versehen.
Ein integrierter Motor und Getriebe optimieren die
Leistungen und die Lebensdauer der Sage im Kapazi-
tatsbereich. Ein einzelner Fiihrungsgriff und ein EIN-/
AUS-Schalter sorgen fiir problemlose Bedienung. Das
kompakte zweiteilige Design erlaubt die Verwendung
des HC-300 auf engem Raum und an schwer erreichba-
ren Stellen.

HINWEIS! Mechanical T’s, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool
Company.
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. Haupt-
Fuhrqngs- schalter
griff
Warnschild
Schraub-
5 kurbelbau-
gruppe
Fehler-
Kette

strom-

schutz- Spannfutter-

schalter schliissel
Abbildung 2 - Modell HC-300 mit Standardausriistung

Technische Beschreibung

Vel g 101100 o A - | Bis 3"/76 mm
Leitungsabmessungen............... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Spannfutterkapazitat. ... i6e"-14"/2mm-13 mm
Spannfutterdrehzahl...........cmennes 360 U/min.

Motorleistung 1.2 PS/900W
Stromaufnahme.......eeveenseesnseessnnn 11 Ampere bei 115V

5.5 Ampere bei 230V /
5,5 Ampere bei 230V

12 Ampere bei 100V

MaBe

Hohe 12.8"/32,5cm

Lange 11.9"/30,2cm

Breite 13.2"/33,4cm

GESAMEGEWICNT.covvrevrresserrssssesssssessess 311bs./ 14 kg
Basis 101bs./4,5kg
[\V/le1(]7o - [VToTgU o) o - NNN—_— 211bs./9,5kg

Standardausstattung

» Lochsage (Basis und Motorbaugruppe)

» Spannfutterschliissel

RIDGID. € £ C,

Rldge Tool Company, Elyria, O S.A
Model No.

Serial No
Volis

Amps ]
No [EEEENN /min Duty -_
Datumcode
Abbildung 3 - Gerdteseriennummer

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen RIDGID

Bei den Lochsdgen HC-450 und HC-300 befindet sich
die Seriennummer auf der Unterseite des Motors. Die
letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der Herstellung
an. (03 = Monat, 10 = Jahr).

Symbole

I Einschalten

O Ausschalten

I Fir die Auswahl der geeigneten Materialien
und Installations-, Verbindungs- und Formmethoden ist
der Systemdesigner und/oder Installateur verantwort-
lich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Metho-
den kann zu Systemausfallen fiihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materiali-
en kdnnen bei Installation, Verbindung und Formung
kontaminiert werden. Diese Kontamination kdnnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfal-
tige Bewertung der Materialien und Methoden fiir die
speziellen Einsatzbedingungen, einschlief3lich chemi-
scher Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen,
bevor eine Installation versucht wird.

Kontrolle vor dem Betrieb

Kontrollieren SielhreLochsdge vor jedem Gebrauch
und beheben Sie eventuelle Storungen, um die Ver-
letzungsgefahr durch Stromschlag oder andere Ur-
sachen sowie Schaden am Gerat zu verringern.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Lochsage vom Netz
getrennt ist und dass der EIN-/AUS-Schalter sich in
der Position OFF befindet.

2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz vom
Werkzeug, einschlie8lich Handgriffen und Bedie-
nelementen. Dies erleichtert die Inspektion und
hilft, zu vermeiden, dass Maschine oder Bedienele-
mente lhnen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie die Lochsage hinsichtlich folgender
Punkte:

« Uberpriifen Sie das Netzkabel, den Fehlerstrom-
schutzschalter und den Stecker auf Beschadigun-
gen.
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« Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

» Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch ein-
gestellte oder klemmende Teile. Vergewissern Sie
sich, dass die Motorbaugruppe sich gleichma-
Big und frei an den Saulen der Basisbaugruppe
auf- und abwarts bewegt. Vergewissern Sie sich,
dass Kette und Schwenkagriff frei beweglich sind.
Uberpriifen Sie an der HC-300, dass der Raststift
korrekt funktioniert und die Motorbaugruppe an
der Basisbaugruppe halt (Abbildung 7).

re

Abbildung 4B - HC-300 Warnaufkleber

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkle-
ber (siehe Abbildungen 4A und 4B).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Be-
trieb verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie die

Lochsdge erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Uberpriifen Sie die mit dem Lochsigewerkzeug zu
verwendende Lochsdgenhalterung, Lochsage und
Bohrer auf Verschleil3, Verformung, Bruch und andere
Probleme. Benutzen Sie keine stumpfen oder schad-
haften Schneidwerkzeuge. Stumpfe oder schadhaf-
te Schneidwerkzeuge erhéhen den erforderlichen
Kraftaufwand, beeintrachtigen die Schnittqualitat
und erhéhen die Verletzungsgefahr.

5. SchlieBen Sie das Gerat mit trockenen Handen an.
Testen Sie den Fehlerstromschutzschalter im Netz-
kabel, um seine korrekte Funktion zu gewahrleis-
ten. Wenn der Testknopf gedriickt wird, sollte der
Riickstellknopf herausspringen. Durch Driicken
des Riickstellknopfs reaktivieren. Wenn der Feh-
lerstromschutzschalter nicht korrekt funktioniert,
trennen Sie das Gerat vom Netz und benutzen Sie
das Gerat erst, wenn der Fehlerstromschutzschalter
repariert ist.

6. Prifen Sie die Lochsdge auf einwandfreie Funktion,
wobei es sich auf einer stabilen Oberflache befin-
den muss. Halten Sie sich vom Spannfutter fern. Be-
wegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stellung.
Der Motor sollte starten und das Spannfutter, vom
Spannfutterende aus gesehen, gegen den Uhrzei-
gersinn laufen. Uberpriifen Sie das Werkzeug auf
falsche Ausrichtung, Klemmen, ungewohnliche
Gerdusche oder andere ungewdhnliche Bedingun-
gen. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-
Stellung. Wenn Probleme festgestellt werden, das
Werkzeug erst benutzen, wenn es repariert ist.

7. Nach abgeschlossener Inspektion das Werkzeug mit
trockenen Handen vom Netz trennen.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

Bereiten Sie die Lochsage und den Arbeitsbereich
gemaR diesen Anweisungen vor und vermeiden Sie
somit eine Verletzungsgefahr durch Stromschla-
ge und andere Ursachen sowie Schaden am Werk-
zeug.

Sichern Sie die Lochsdge ordnungsgemafBl an der
Leitung. Unsachgemanf gesicherte Lochsdgen kon-
nen herunterfallen und Schlag- und Quetschverlet-
zungen verursachen.
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Nicht an unter Druck stehenden Leitungen einset-
zen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schlagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

Bei Arbeiten iiber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist zu
meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Verlet-
zungen durch herabfallende Gegenstande.

1. Priifen Sie den Arbeitsbereich auf:
« Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Stau-
be, die sich entziinden kdnnten. Sind solche Ge-
fahrenquellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen
Bereichen erst, wenn diese erkannt und beseitigt
wurden. Die Lochsage ist nicht explosionsge-
schitzt und kann Funkenbildung verursachen.

Ubersichtlicher, ebener, stabiler, trockener Stand-
ort flir gesamte Ausriistung und Bediener.

Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Span-
nung. Eine Steckdose mit drei Stiften oder Feh-
lerstromschutzschalter ist unter Umstanden
nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifelsfall
die Steckdose von einem autorisierten Elektriker
Uberprifen.

Einen freien Weg zum Netzanschluss, sodass eine
mogliche Beschadigung des Netzkabels ausge-
schlossen ist.

2. Beurteilen Sie die auszufiihrende Arbeit. Ermittelten
Sie Leitungstyp und -gréBe und den freien Raum
um die Leitung. Legen Sie Grof3e und Lage des zu
schneidenden Lochs fest. Markieren Sie die Schnitt-
stelle deutlich. Befolgen Sie beim Einbau einer Ar-
matur die Anweisungen des Armaturenherstellers.
Bestimmen Sie die flr die Aufgabe geeigneten Ge-
rate. Werkzeuginformationen siehe Abschnitt Be-
schreibung und technische Daten.

Vergewissern Sie sich, dass die zu schneidende Lei-
tung ausreichend gestiitzt und stabil ist. Die Leitung
muss dem Gewicht der Lochsage und den Krdften,
die beim Schneiden einwirken, standhalten, ohne
sich zu bewegen.

Vergewissern Sie sich bei Arbeiten an einem beste-
henden System, dass das System drucklos gemacht
und entleert wurde. Die Lochsdgen sind nicht fur
den Einsatz an unter Druck stehenden Leitungen
vorgesehen. Beim Schneiden in unter Druck ste-
hende oder Fliissigkeiten flihrende Systeme kann
es zum Austreten von Flussigkeiten, elektrischen
Schldggen und anderen schweren Verletzungen
kommen. Informieren Sie sich den Inhalt der Lei-
tungen und etwaige besondere Gefahren, die da-
von ausgehen.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

3. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Ge-
rat sachgemal Gberpriift wurde.

4. Wahlen Sie ein fir die durchzufiihrende Arbeit ge-
eignetes Lochsagewerkzeug. Vergewissern Sie sich,
dass das Gerat entsprechend den Anweisungen kor-
rekt montiert und in einwandfreien Zustand ist. Die
Verwendung eines Vorbohrers wird empfohlen. Der
Vorbohrer sollte nicht weiter als /5" / 10 mm Gber
das Ende der Lochsdge hinausragen und sicher be-
festigt sein.

5. Spannen Sie die Lochsdge in das Spannfutter ein,
wobei das Gerat sich auf einer stabilen Flache be-
finden muss. Vergewissern Sie sich grundsatzlich,
dass der EIN-/AUS- Schalter sich in der Stellung OFF
befindet und das Gerat vom Netz getrennt ist, be-
vor Sie Lochsdge oder Bohrer wechseln.

« Offnen Sie das Spannfutter so weit, dass der Schaft
der Lochsdge hinein passt. Bei Bedarf kann das
Spannfutter mit dem Spannfutterschliissel geoff-
net werden. Vergewissern Sie sich, dass der Schaft
und die Backen des Spannfutter sauber sind.

« Schieben Sie den Schaft ganz in das Spannfutter.
Vergewissern Sie sich, dass die Lochsageim Spann-
futter zentriert ist und ziehen Sie das Spannfutter
fest von Hand an.

« Ziehen Sie mit dem Spannfutterschliissel in allen
drei Spannfutteréffnungen das Spannfutter fest an.
Entfernen Sie den Spannfutterschllissel aus dem
Spannfutter, bevor sie das Werkzeug einschalten.

Anbringen der elektrischen
Lochsage an der Leitung

Die Lochsdagen wiegen bis zu etwa 42 Ibs / 19 kg. Wen-
den Sie beim Platzieren an der Leitung die richtige
Hebetechnik an, lehnen Sie sich nicht zu weit in eine
Richtung, sorgen Sie immer fiir Gleichgewicht und
festen Stand. Abhangig von den herrschenden Bedin-
gungen sind eventuell zwei Personen erforderlich, um
das Gerat an der Leitung anzubringen.

Elektrische Lochsagen kénnen in jedem Winkel und in
jeder Richtung eingesetzt werden. Wenn ein Loch seit-
lich oder von unten in eine Leitung geschnitten werden
soll, ist es unter Umstanden leichter, das Gerat oben auf
der Leitung zu platzieren, die Kette an der Leitung zu
befestigen und dann das Gerat in die endgliltige Posi-
tion zu bewegen.
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HC-450

1.

Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff vollstandig gelOst ist.

. Heben Sie die HC-450 Lochsage vorsichtig an und

platzieren Sie es mit den V-férmigen Flihrungen
gerade auf der Leitung in der Nahe der Schnittstel-
le. Achten Sie darauf, dass die Kette sich nicht zwi-
schen Leitung und Werkzeugbasis befindet.

. Halten Sie immer mindestens eine Hand am Gerét,

um es zu stabilisieren und zu fiihren. Ergreifen Sie
das Ende der Kette und ziehen Sie sie fest um die
Leitung. Haken Sie den nadchsten Kettenstift in die
VerschleiBBplatte und ziehen Sie den Schwenkgriff
fest an, um das Gerat an der Leitung zu halten. (Sie-
he Abbildung 5.)

Verschlei3-

Abbildung 5 - Einhaken der HC-450 Kette

platte

Kette

4. In der Basis der HC-450 Lochsage befindet sich eine

Abbildung 6 - HC-450 Wasserwaage der Lochsdge

Wasserwaage, die zum Fluchten mehrerer Locher
verwendet werden kann.Wenn das Lochsagewerk-
zeug im gewtinschten Winkel platziert ist, kann die
Wasserwaage in die waagerechte Position gedreht
werden und weitere Locher kdnnen im selben Win-
kel geschnitten werden, indem man das Gerat mit
der Wasserwaage nivelliert. (Siehe Abbildung 6.)

5. Losen Sie, wobei sich eine Hand am Gerat befinden
muss, um es zu stabilisieren und zu fiihren, den
Schwenkgriff ein wenig, um die endgiiltige Posi-
tionierung des Gerats zu ermdglichen. Richten Sie
den Vorbohrer an der gewlinschten Schnittstelle
aus und ziehen Sie den Schwenkgriff fest an. Neh-
men Sie lhre Hande erst vom Gerat, wenn Sie sich
vergewissert haben, dass es fest an der Leitung an-
gebracht ist. Das Gerat muss sicher und gerade an
der Leitung angebracht sein, damit sich die Loch-
sdge nicht verklemmt.

HC-300

Das HC-300 kann entweder als komplette Einheit an der
Leitung angebracht werden (ahnlich wie das HC-450)
oder die Basisbaugruppe kann vom Gerat getrennt und
an der Leitung angebracht werden - anschlieBend wird
die Motorbaugruppe an der Basisbaugruppe befestigt.

1. Ziehen Sie, wobei die HC-300 Lochsé&ge sich auf ei-
ner stabilen, festen Flache befinden muss, den Stift
auf der Riickseite der linken Saule heraus (Abbildung
7) und heben Sie die Motorbaugruppe von der Ba-
sisbaugruppe.

Raststift

Abbildung 7 - Trennen von Basis- und Motorbaugruppe

2. Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff an der Basisbaugruppe vollstan-
dig gelost ist.

3. Platzieren Sie die Basisbaugruppe mit den V-férmi-
gen Fihrungen gerade auf der Leitung in der Nahe
der Schnittstelle. Achten Sie darauf, dass die Kette
sich nicht zwischen Leitung und Werkzeugbasis
befindet.

4. Halten Sie immer mindestens eine Hand am Gerat,
um es zu stabilisieren und zu flihren. Ergreifen Sie
das Ende der Kette und ziehen Sie sie fest um die
Leitung. Wenn Sie an der Kette ziehen, wird eine
Feder am Befestigungsende der Kette zusammen-
gedriickt. Haken Sie den nachsten Kettenstift in den
Kettenhaken - die Federspannung halt die Kette im
Kettenhaken fest. Ziehen Sie die Schraubkurbel fest
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an, um die Basisbaugruppe an der Leitung zu hal-
ten. (Siehe Abbildung 8.)

Abbildung 8 - Einhaken der Kette

5. Heben Sie vorsichtig die Motorbaugruppe an und
richten Sie die Saulenéffnungen in der Motorbau-
gruppe an den Sdulen der Basisbaugruppe aus.
Driicken Sie die Motorbaugruppe an, bis der Stift
in die Sdule einrastet, um die Motorbaugruppe an
der Basis zu halten. Vergewissern Sie sich, dass die
Motorbaugruppe sicher an der Basis befestigt ist. Abbildung 9 - Befestigen der HC-300 Motorbaugruppe
(Siehe Abbildung 9.) an der Basisbaugruppe

6. An der Basis des HC-300 befinden sich mehrere be-
arbeitete flache Stellen, an denen Wasserwaagen
zum Fluchten von Loéchern angebracht werden
kdnnen. (Siehe Abbildung 10.)

Abbildung 10 - HC-300 Nivellieren

7. Losen Sie, wobei sich eine Hand am Gerét befin-
den muss, um es zu stabilisieren und zu fiihren, die
Schraubkurbel ein wenig, um die endgliltige Posi-
tionierung des Gerats zu ermdglichen. Richten Sie
den Vorbohrer an der gewlinschten Schnittstelle
aus und ziehen Sie die Schraubkurbel fest an. Neh-
men Sie |hre Hande erst vom Gerat, wenn Sie sich
vergewissert haben, dass es fest an der Leitung an-
gebracht ist. Das Gerat muss sicher und gerade an
der Leitung angebracht sein, damit sich die Loch-
sage nicht verklemmt.
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Um das HC-300 als komplette Einheit an der Leitung
zu befestigen, verfahren Sie nach den Schritten im Ab-
schnitt HC-450 und beachten Sie die Informationen im
Abschnitt HC-300 bezliglich Einhaken der Kette und
Ausrichtung.

Stromversorgung der elektrischen Lochsdge

1. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die AUS-Stel-
lung.

2. Sorgen Sie dafir, dass das Netzkabel auf der Riick-
seite des Gerats abseits des Spannfutters und des
Arbeitsbereichs verlauft. Fihren Sie das Kabel zur
Steckdose (Hindernisse beseitigen) und schlieen
Sie es mit trockenen Handen an. Sorgen Sie dafir,
dass alle Verbindungen trocken sind und sich nicht
auf dem Boden befinden. Falls das Netzkabel nicht
lang genug ist, verwenden Sie ein Verlangerungs-
kabel, das:

« In gutem Zustand ist.

« Einen Stecker hat, der dem an der Lochsdge ent-
spricht.

« Fiir die Benutzung im Freien zugelassenist und in
der Kabelbezeichnung die Buchstaben ,W* oder
M-A” enthélt (d.h. SOW) oder HO5VV-F, HO7VV-F,
HO5RN-F, HO7RN-F oder IEC (60227 IEC 53, 60245
IEC 57) entspricht.

« Einen ausreichenden Querschnitt hat (16 AWG /
1,5 mm’ fiir 50’/ 15,2 m oder weniger, 14 AWG /
2,5 mm? fiir 50'- 100’/ 15,2 m - 30,5 m Lénge). Un-
terdimensionierte Kabel kdnnen sich iberhitzen,
die Isolierung durchschmelzen oder Feuer oder
sonstige Schaden anrichten.

Wenn einVerlangerungskabel benutzt wird, schiitzt
der Fehlerstromschutzschalter des Gerats das Ver-
langerungskabel nicht. Wenn die Steckdose nicht
mit einem Fehlerstromschutzschalter versehen ist,
empfiehlt es sich, einen Fehlerstromschutzschal-
ter zwischen Steckdose und Verlangerungskabel
zu schalten, um die Gefahr eines Stromschlag bei
Vorliegen eines Fehlers im Verlangerungskabel zu
mindern.

Betriebsanleitung

&c}

Immer geeigneten Augenschutz tragen. Sagewerk-
zeuge konnen brechen oder splittern. Beim Schnei-

(L

<

den entstehen Spiane, die in die Augen geschleu-
dert werden oder fallen kénnen.

Nicht an unter Druck stehenden Leitungen einset-
zen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schldagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine keine
Handschuhe oder lose Kleidung. Hemdsdrmel und
Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht liber die Ma-
schine lehnen. Kleidung kann sich in der Maschine
verfangen.

Halten Sie Finger und Hiande vom rotierenden
Spannfutter und von der Sége fern. Dadurch wird
die Gefahr von Verfangen und Schnittverletzungen
reduziert.

Halten Sie sich an die Bedienungsanweisungen, um
die Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quet-
schung oder andere Risiken sowie Beschadigungen
des Gerits zu vermeiden.

1. Kontrollieren Sie, ob das Gerat und der Arbeitsbe-
reich richtig vorbereitet wurden und der Arbeitsbe-
reich frei von unbeteiligten Personen und anderen
Hindernissen ist.

2. Wahlen Sie eine geeignete Arbeitsposition, die fol-
gende Punkte gewahrleistet:

« Kontrolle des Gerats, einschlie8lich EIN-/AUS- Schal-
ter und Flihrungsgriff. Beim HC-300 missen Sie sich
auf der Seite aufhalten, auf der sich auch Schalter
und Fiihrungsgriff befinden. Schalten Sie das Werk-
zeug noch nicht ein.

» Gutes Gleichgewicht. Achten Sie darauf, dass Sie
sich nicht zu weit in eine Richtung lehnen muis-
sen.

3. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stel-
lung. Beobachten Sie die Rotation der Lochsidge
und des Vorbohrers, achten Sie darauf, dass sie ge-
rade und in der richtigen Richtung laufen. Wenn sie
taumeln oder andere Probleme festzustellen sind,
stellen Sie den Schalter auf OFF und trennen Sie das
Werkzeug vom Netz, beheben Sie vor der Benut-
zung etwaige Probleme. Halten Sie Finger, Hande
und Kleidung vom rotierenden Spannfutter fern,
um die Gefahr des Verfangens zu mindern.

4. Ergreifen Sie mit beiden Handen das Handrad und
drehen Sie den Vorbohrer, bis er die Leitung be-
rihrt. Uben Sie kraftigen Druck aus und beginnen
Sie mit dem Bohren der Vorbohrung. Bewegen
Sie den Vorbohrer/die Lochsage nicht gewaltsam.
Dadurch koénnen Lochsdage und Werkzeugmotor
Uberlastet werden und es kann zu vorzeitigem
Ausfall kommen.
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Abbildung 11 - Benutzung der elektrischen Lochsdge

Sobald die Lochsage in Kontakt mit der Leitung
ist, ben Sie weiterhin kraftigen Druck aus. Je nach
GroBe und Wandstarke der Leitung und der Grof3e
des zu schneidenden Lochs muss die Lochsage un-
ter Umstanden gelegentlich leicht zuriickgezogen
werden, um Spane zu entfernen.

Bei Bedarf kann das Gerat abgeschaltet werden
und ein wenig Schneiddl kann auf das Werkstlick
aufgetragen werden. Tragen Sie kein Schneiddl bei
laufendem Werkzeug auf, dadurch erhoht sich die
Gefahr des Verfangens. Treffen Sie geeignete Mal3-
nahmen, um zu verhindern, dass das Schneiddl he-
runtertropft oder umhergeschleudert wird.

Wahrend sich die Lochsage durch die Leitung be-
wegt und der Schnitt entsteht, wird der Schneid-
vorgang gelegentlich unterbrochen. Erhéhen Sie
den Druck, wenn dies geschieht, um ein Verklem-
men der Lochsage zu verhindern.

5. Wenn das Loch geschnitten ist, ziehen Sie die Loch-
sdge von der Leitung zurlick und stellen Sie den
EIN-/AUS-Schalter auf OFF.

6. Gehen Sie in umgekehrter Reihe des Montagever-
fahrens vor, um das Gerat von der Leitung zu ent-
fernen. Vergewissern Sie sich, dass Sie das Gerat
fest im Griff haben, bevor Sie die Kette |6sen oder
den Stift am HC-300 herausziehen.

7. Wenn Riickstande von der Leitung von der Lochsa-
ge entfernt werden missen, achten Sie immer da-
rauf, dass der EIN-/AUS-Schalter sich vorher in der
Stellung OFF befindet und das Geradt vom Netz ge-
trennt ist. Entfernen Sie die Rlckstande vorsichtig,
da sie heil3 sein konnen und die Kanten eventuell
scharf sind.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen RIDGID

Wartungshinweise

Vergewissern Sie sich, dass der EIN-/AUS-Schalter sich
vorher in der Stellung OFF befindet und das Werkzeug
vom Netz getrennt ist, bevor Sie Wartungsarbeiten
durchfiihren oder Einstellungen vornehmen.

Warten Sie das Werkzeug nach diesen Verfahren,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quet-
schung oder andere Risiken zu vermeiden.

Reinigung

Entfernen Sie nach jeder Benutzung etwaige Spane oder
Ol mit einem weichen, sauberen, angefeuchteten Tuch,
insbesondere in Bereichen relativer Bewegung, etwa an
den Sdulen. Beseitigen Sie Staub und Riickstande von
den Motorllftungsoffnungen.

Schmierung

Die Getriebe der elektrischen Lochsage sind als geschlos-
sene Systeme konzipiert und mussen nicht zusatzlich
geschmiert werden, es sei denn, nach dem Austreten
erheblicher Mengen. In solchen Fallen sollten die Werk-
zeuge an eine Servicewerkstatt eingeschickt werden.

Die Lager an den Sdulen nicht schmieren. Eine Schmie-
rung der Lager ist nicht vorgesehen, Schmiermittel
enthaltenen Schmutz und Riickstande, die die Lager
beschadigen konnten.

Bei Bedarf konnen Kette und Schraubenbaugruppen mit
einem leichten Schmierdl geschmiert werden. Entfernen
Sie Uberschissiges Ol von frei liegenden Flachen.

Wechseln der Kohlebiirsten

Uberpriifen Sie die Kohlebiirsten alle sechs Monate und
ersetzen Sie sie, wenn sie auf wenigerals '/,"/ 1,3 cm ver-
schlissen sind.

1. Entfernen Sie die vier Schrauben, mit denen die
Motorabdeckung befestigt ist, entfernen Sie die
Abdeckung.

2. Ziehen Sie mit einer Zange die Kohleblrsten ge-
rade heraus. Losen Sie den Anschluss. (Siehe Abbil-
dung 12.)
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Isolier- \
folie ;

Kohlebiirsten

Abbildung 12 - Platzierung der Biirsten - Motorabde-
ckung entfernt

3. Uberpriifen Sie den Kollektor auf Verschleif3. Lassen
Sie bei ibermaBigem Verschleil3 das Werkzeug war-
ten.

4. Driicken Sie die Kohleburste in den Halter und flh-
ren Sie ihn in das Motorgehause ein. Uberpriifen Sie,
ob die Isolierfolien korrekt zwischen Biirstenhalter
und Gehause positioniert sind. SchlieBen Sie den
Stecker an und bringen Sie die Motorabdeckung
wieder an.

Einstellung der Bolzenschraube

Das HC-450 ist mit Bolzenschrauben versehen, mit de-
nen der Widerstand zwischen Basis und Motor einge-
stellt werden kann. Zum Einstellen die Bolzenschrauben
anziehen oder I6sen. (Siehe Abbildung 13.)

Bolzen- . |- :
schrauben

Abbildung 13 - Einstellen der Bolzenschrauben

Zubehor
[ _AWARNUNG |

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, sind nur die
speziell fiir die RIDGID elektrischen Lochsédgen ent-
wickelten und empfohlenen Zubehérteile, die nach-
stehend aufgefiihrt sind, zu verwenden. Die Verwen-
dung anderer Zubehorteile mit RIDGID elektrische
Lochsdgen kann zu Gefahrdungen fiihren.

Modell HC-300

Best.Nr. | Beschreibung

16671 R2S Lochsagenaufnahme
84427 HC-450/HC-300 Transportkoffer

77017 | Spannfutterschlissel
Modell HC-450

Best.Nr. | Beschreibung

84427 HC-450 Transportkoffer

59502 | R4°3/5"/16 mm Lochsdgenaufnahme nur fiir
Lochsagewerkzeuge

59132 | Spannfutterschlissel

Liste der Lochsagen siehe RIDGID Katalog.

Lagerung des Gerits

XTI Die elektrische Lochsage muss bei reg-
nerischer Witterung in Rdumen oder gut abgedeckt
gelagert werden. Lagern Sie die Maschine in einem ab-
geschlossenen Bereich aufler Reichweite von Kindern
und Personen, die mit den Gerdten nicht vertraut sind.
Wenn diese Maschine in die Hande von nicht geschul-
ten Benutzern gelangt, kann sie schwere Verletzungen
verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch un-
sachgemiaBle Wartung oder Reparatur beeintréach-
tigt werden.

In den “Wartungsanweisungen” sind die meisten der
Wartungsanforderungen fiir dieses Gerat erldutert.
Alle Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt
werden, sollten von einem qualifizierten RIDGID War-
tungstechniker behoben werden.

Das Gerat ist fir die Wartung zu einem anerkannten
RIDGID Kundendienst-Center zu bringen oder an den
Hersteller einzuschicken.
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Falls Sie Informationen zu einem RIDGID Kundendienst-
Center in lhrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service
oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an lhren ortlichen RIDGID Hand-
ler.

« Besuchen Sie www.RIDGID.com oder
www.RIDGID.eu, um einen RIDGID Kontaktpunkt in
Ihrer Nahe zu finden.

+ Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kun-
dendienst von RIDGID unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Entsorgung

Teile der elektrischen Lochsdge enthalten wertvolle Ma-
terialien und kénnen recycelt werden. Hierfur gibt es auf
Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich
ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den
ortlich geltenden Bestimmungen. Weitere Informatio-
nen erhalten Sie bei der 6rtlichen Abfallwirtschaftsbe-
horde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate
nicht in den Hausmdll!

GemaBder Europaischen Richtlinie 2002/96/

EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht

mussen nicht mehr gebrauchsfahige Elekt-
rogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerech-
ten Wiederverwertung zugefiihrt werden.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID
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- Gatzaagmachines

HC-450/HC-300

A WAARSCHUWING!

Leesaandachtig deze handleiding
voordat u dit toestel gebruikt.

AGE [ SITED G DELGTET HC-450/HC-300 Gatzaagmachines

van de volledige inhoud van deze — — —
. s . oteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product dat zich op het identifica-
handleiding kan resulteren in tieplaatje bevindt.

elektrische schokken, brand en/
of ernstige verwondingen. Serie-nr.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht
te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. In dit hoofdstuk worden die woorden en symbolen nader toegelicht.

m Dit is het veiligheidsalarmsymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico’s van lichamelijk
letsel. Leef alle veiligheidsinstructies achter dit symbool na om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PFYCALV:LEM  GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of
dodelijk letsel.
PRVLLGHE NN WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulte-
ren in een ernstig of dodelijk letsel.

I {oLo):¥A[d; il VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in
een licht of matig letsel.

OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.

Dit symbool geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De handlei-
ding bevat belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient om het
risico van oogletsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen
tussen tandwielen of andere draaiende onderdelen en verpletteringsletsels kunnen veroorzaken.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van snijwonden aan handen, vingers of andere lichaamsdelen.
Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Dis symbool betekent dat men geen handschoenen mag dragen bij het werken met deze machine om het risico van
verstrikking te verkleinen.

@Y X200

Dit symbool betekent dat er altijd een veiligheidshelm gedragen moet worden wanneer boven het hoofd wordt ge-
werkt om het risico op hoofdletsel te verkleinen.

Algemene veiligheidsvoorschriften® Elektrische veiligheid
« Geaarde machines moeten worden aangesloten

A WAARSCHUWING op een correct geinstalleerd en geaard stopcon-

Lees en begrijp alle instructies. Het niet naleven van tact in overeenstemming met al de geldende wet-

een van de onderstaande instructies kan leiden tot ten enverordeningen.Verwijder de aardpen nooit

elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk en breng nooit wijzigingen aan in of aan de stek-

letsel. ker. Gebruik geen verloopstekkers. Controleer in

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES! geval van twijfel met een vakbekwame elektri-

cien of het stopcontact correct geaard is. Wanneer

Werkplek er zich in het gereedschap een elektrische storing

voordoet, zorgt de aarding voor een pad met lage

+ Houd de werkplek schoon en zorg dat ze goed ver- weerstand, waarlangs de elektrische stroom van de
licht is. Rommelige werkbanken en donkere omge- gebruiker kan worden afgevoerd.

vingen vragen om ongevallen. . .
» Voorkom lichamelijk contact met geaarde opper-

* Gebruik elektrisch gereedschap nietin een explo- vlakken, zoals leidingen, radiatoren, fornuizen en
sieve omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid koelkasten. Het risico van elektrische schokken is gro-
van brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elek- ter wanneer uw lichaam geaard is.
trisch gereedschap geeft vonken af die stof of dam- . .
pen kunnen doen ontbranden. « Stel elek.trlsch gereed.schap niet bloot aan regen

. of vochtige omstandigheden. Water dat binnen-

* Houd omstfnders, kmdergn en bezogkers op af- dringt in een elektrisch apparaat verhoogt het risico

stand terwijl u met elektrische machines werkt. van elektroshock.
U kan de controle over het gereedschap verliezen . .
als u wordt afgeleid.  Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is. Ge-

bruik het snoer nooit om de machine te dragen

* De tekst van het hoofdstuk “Algemene veiligheidsvoorschriften” van deze handleiding stemt, zoals vereist, woordelijk overeen met de tekst van de geldende

norm UL/CSA 745 1ste editie. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een heleboel verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet
ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige voorschriften zijn niet van toepassing op deze machine.
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of om de stekker uit het stopcontact te trekken.
Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende onderdelen.
Vervang een beschadigd snoer onmiddellijk. Be-
schadigde snoeren verhogen de kans op elektrische
schokken.

Wanneer u een elektrische machine buiten ge-
bruikt, dient u een buitenverlengsnoer te gebrui-
ken met markering “W-A" of “W". Dergelijke snoe-
ren zijn bedoeld om buiten te worden gebruikt en
verminderen het risico van elektrische schokken.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van een elektrische machi-
ne. Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer
u moe bent of onder invloed van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet tij-
dens het gebruik van elektrisch gereedschap kan dit
resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Draag aangepaste kleding. Draag geen loszitten-
de kledingstukken of sieraden. Bind lang haar bij
elkaar. Houd uw haren, kleding en handschoenen
uit de buurt van bewegende delen. Losse kleding-
stukken, juwelen of lang haar kunnen worden ge-
grepen door bewegende onderdelen.

Voorkom ongewild starten. Vergewis u ervan dat
de schakelaar op OFF staat alvorens de stekker in
te steken. Het dragen van elektrisch gereedschap
met uw vinger op de schakelaar of het onder stroom
zetten van elektrisch gereedschap waarvan de scha-
kelaar op ON staat, verhoogt de kans op ongeval-
len.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en an-
dere sleutels voordat u het elektrisch gereedschap
inschakelt. Een sleutel bevestigd aan een draaiend
onderdeel van een elektrisch gereedschap kan per-
soonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd ste-
vig staat en uw evenwicht houdt. Wanneer u ste-
vig staat en uw evenwicht bewaart, behoudt u meer
controle in onverwachte situaties.

Gebruik een veiligheidsuitrusting. Draag altijd een
veiligheidsbril. Aan de werkomstandigheden aan-
gepaste beschermingsmiddelen zoals een stofmas-
ker, veiligheidsschoenen met antislipzolen, een vei-
ligheidshelm en gehoorbescherming verminderen
het risico op lichamelijk letsel.

Gebruik en onderhoud van het gereedschap

Gebruik klemmen of een andere geschikte me-
thode om het werkstuk op een stabiel platform
vast te zetten en te ondersteunen. Het werkstuk

vasthouden met de hand of tegen uw lichaam is
niet stabiel en kan leiden tot verlies van de controle.

Forceer de machine niet. Gebruik het juiste ge-
reedschap voor uw werkzaamheden. Het juiste
gereedschap werkt beter en veiliger als u het ge-
bruikt aan het tempo waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als het
niet meer met de schakelaar in- of uitgeschakeld
kan worden. Een toestel dat niet in- en uitgescha-
keld kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en
moet hersteld worden.

Verwijder de stekker uit het stopcontact alvorens
instellingen uit te voeren, toebehoren te vervan-
gen of het apparaat op te bergen. Deze preven-
tieve veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico
op het per ongeluk starten van de elektrische ma-
chine.

Bewaar machines die niet worden gebruikt bui-
ten het bereik van kinderen en ongeschoolde per-
sonen. Gereedschap is gevaarlijk in de handen van
ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud machines zorgvuldig. Houd snijwerk-
tuigen scherp en schoon. Goed onderhouden ge-
reedschap met scherpe snijranden zal minder ge-
makkelijk blokkeren en is gemakkelijker te bedienen.

Controleer op verkeerd aangesloten en vastge-
lopen bewegende delen, defecte onderdelen en
andere omstandigheden die gevolgen kunnen
hebben voor de werking van het gereedschap. Als
de machine beschadigd is, moet u ze laten repare-
ren voordat u ze weer in gebruik neemt. Heel wat
ongevallen worden veroorzaakt door slecht onder-
houden gereedschap.

Gebruik alleen hulpstukken die door de fabri-
kant voor uw model worden aanbevolen. Acces-
soires die geschikt zijn voor de ene machine kunnen
gevaarlijk zijn wanneer ze op een andere machine
worden gebruikt.

Onderhoud
» Het onderhoud van toestellen mag alleen uitge-

voerd worden door bevoegd onderhoudsperso-
neel. Onderhoud uitgevoerd door onbevoegd per-
soneel kan resulteren in een letselrisico.

Gebruik uitsluitend originele en identieke reserve-
onderdelen bij het onderhouden van het toestel.
Volg de instructies in het onderhoudshoofdstuk
van deze handleiding. Gebruik van niet-erkende
onderdelen of het niet naleven van de onderhouds-
instructies kan resulteren in een risico van elektri-
sche schokken of letsels.
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Veiligheidsvoorschriften voor
gatzaagmachine

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinforma-
tie die specifiek betrekking heeft op dit toestel.

Lees de voorzorgsmaatregelen aandachtig door al-
vorens u deze gatzaagmachine gebruikt om het risi-
co van elektrische schokken, brand of ander ernstig
lichamelijk letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN IN-
STRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

Bewaar deze handleiding bij de machine zodat de gebrui-
ker ze bij de hand heeft.

» Draag altijd een gepaste veiligheidsbril. Snijwerk-
tuigen kunnen breken of versplinteren. Bij het za-
gen ontstaan er spaanders die in de ogen kunnen
vliegen of vallen.

» Draag nooit handschoenen of loszittende kledij
bij het gebruiken van de machine. Zorg dat mou-
wen en jasjes dichtgeknoopt zijn. Reik nooit over
de machine. Kledingstukken kunnen worden gegre-
pen door en verstrikt raken in de machine.

» Houd uw vingers en handen uit de buurt van de
ronddraaiende boorkop en zaag. Dat verkleint het
risico van verstrikkings- en snijletsels.

» Bevestig de gatzaagmachine correct op de buis.
Verkeerd bevestigde gatzaagmachines kunnen val-
len en slag- en verpletteringsletsels veroorzaken.

« Niet gebruiken voor het zagen in buizen onder
druk. Bij het zagen in een bestaand systeem moet
de buis worden leeggelaten en moet de druk er uit
worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat ver-
kleint het risico van elektrische schokken en andere
ernstige letsels.

» Vo66r gebruik dient u de bij het voedingssnoer ge-
leverde verliesstroomschakelaar te testen om na
te gaan of hij correct werkt. Een verliesstroomscha-
kelaar vermindert de kans op elektrische schokken.

 Bij werkzaamheden boven het hoofd moeten alle
werknemers veiligheidshelmen dragen en moet
het gebied onder de machine vrij zijn van obsta-
kels. Dat verkleint het risico van ernstige letsels door
vallende voorwerpen.

» Gebruik de gatzaagmachine uitsluitend voor het
zagen van gaten zoals aangegeven in deze hand-
leiding. Gebruik ze niet voor andere doeleinden en
breng er geen wijzigingen aan aan. Andere toepas-
singen of het aanbrengen van wijzigingen aan deze
machine voor andere doeleinden kan het risico van
ernstige letsels verhogen.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

« Lees en begrijp deinstructies en waarschuwingen
voor al het gebruikte gereedschap alvorens u de
gatzaagmachine gebruikt. Het niet naleven van
deze instructies kan leiden tot materiéle schade en/
of ernstig lichamelijk letsel.

Bepaald stof dat wordt gegene-
reerd bij het schuren, zagen, slijpen, boren of andere
bouwactiviteiten bevat chemische stoffen waarvan is
geweten dat ze kanker, geboorteafwijkingen of andere
voortplantingsschade kunnen veroorzaken. Enkele
voorbeelden van dergelijke chemische stoffen zijn:

» Lood van loodhoudende verf

o Silicakristallen van bakstenen en cement en an-
dere metselproducten, en
« Arsenicum en chromium van chemisch behan-
deld timmerhout.
Het risico dat u loopt bij dergelijke blootstellingen va-
rieert naargelang de frequentie waarmee u dit soort
werk uitvoert. Doe het volgende om uw blootstelling
aan deze chemische stoffen te verminderen: werk in
een goed geventileerde omgeving, en werk met een
goedgekeurde veiligheidsuitrusting, zoals stofmaskers
die speciaal bestemd zijn voor het tegenhouden van
microscopisch fijne deeltjes.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo no-
dig als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaanwijzing
worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID® product:

- Bij uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

- Op www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw
lokale RIDGID-contactpunt te vinden.

- Bij het RIDGID Technical Services Department op
rtctechservices@emerson.com, of in de V.S. en
Canada op het nummer (800) 519-3456.

Model HC-450, technische
beschrijving en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® model HC-450 gatzaagmachine is bestemd
voor het zagen van gaten tot 4%/,”/ 120 mm in stalen
buis. De vele gatafmetingen maken het gebruik mo-
gelijk van Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, en
andere fittings voor het vertakken van drukvrije buis-
leidingen.

De HC-450 heeft een */5" / 16 mm -boorkop waarin alle
mogelijke afmetingen van gatzagen en gatzaagassen
passen. Een integrale motor en tandwielreductie opti-
maliseert de werking van gatzagen. De twee aanvoer-
hendels stellen de gebruiker in staat de gatzaagmachine
zowel langs links als langs rechts te bedienen. Een rond-
draaiende waterpas in de basis maakt het mogelijk een
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reeks gaten uit te lijnen. Dankzij haar geringe hoogte
(slechts 13”/32 cm) kan de HC-450 worden gebruikt in
kleine ruimten of bovenop vlakbij het plafond geinstal-
leerde buizen.

OPMERKING! Mechanical T's, Hookers en Vic-O-Lets zijn
geregistreerde handelsmerken van Vic-
taulic Tool Company.

Technische beschrijving

Zaagcapaciteit tot43/,"/120mm
Buismontagecapaciteit........ee.. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capaciteit boorkop. 16"-%1s"/ 2 mm-16 mm
Boorkoptoerental..........meesmeens 110 RPM
MOtOrVEIMOGEN....vvveeeesrsssssmssssssssssenns 1.2 PK/900W
Nominale stroomafneming........c... 12Amp @ 115V

6 Amp @ 230V

12 Amp @ 100V
Afmetingen
Hoogte 12.62"/32cm
Lengte 17"/43 cm
Breedte 17"/43 cm
Gewicht 421bs/19kg

Standaarduitrusting
» Gatzaagmachine
» Boorkopsleutel

» 3/¢" / 16 mm gatzaagas m/achterplaat en '/," /
6,3 mm centreerboor

AAN/UIT-schakelaar

Stelschroef

Aanvoer-
hendel

Draai-
hendel

Verlies-
stroomscha-
kelaar

Centreerboor _— == Boorkopsleutel Ketting

Figuur 1 - HC-450 met standaarduitrusting

Model HC-300, technische
beschrijving en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® model HC-300 gatzaagmachine is bestemd
voor het zagen van gaten tot een diameter van 3"/

76 mm in stalen buis. De vele gatafmetingen maken
het gebruik mogelijk van Mechanical T’s®, Hookers®,
Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ en andere fittings voor het
vertakken van drukvrije buisleidingen.

De HC-300 is uitgerust met een '/,” / 13 mm -boor-
kop voor alle gatafmetingen tot een diameter van 3"/
76 mm en standaardgatzaagassen tot 7/;¢" / 11 mm
Hex ('/,” / 13 mm boorkopmaat). Een integrale motor
en tandwielreductie optimaliseert de prestaties en
de zaaglevensduur binnen het capaciteitbereik. Een
enkele aanvoerhendel en ON/OFF-schakelaar staan
garant voor een gemakkelijke bediening. Dankzij zijn
compacte tweedelige ontwerp kan de HC-300 worden
gebruikt in kleine ruimten en op moeilijk bereikbare
plaatsen.

OPMERKING! Mechanical T's, Hookers en Vic-O-Lets zijn
geregistreerde handelsmerken van Vic-
taulic Tool Company.

AAN/UIT-
schakelaar

Aanvoerhendel

Waarschu-
wingslabel

Krukgeheel

kelaar Ketting

b

Boorkopsleutel : i

Figuur 2 - Model HC-300 met standaarduitrusting

Technische beschrijving

Zaagcapaciteit tot3"/76 mm

Buismontagecapaciteit.. 1'7,"-8"/30 mm-200 mm
Capaciteit boorkop.......ummemsessessees Vie'-14"/2mm-13mm
Boorkoptoerental........mmmmnens 360 RPM
MOtOrVEIMOGEN...ooevesereseresessesessens 1.2 PK/900W
Nominale stroomafneming............. 11 Amp @ 115V
5.5 Amp @ 230V/
5,5 Amp @ 230V
12 Amp @ 100V
Afmetingen
Hoogte 12.8"/325cm
Lengte 11.9"/30,2cm
Breedte 13.2"/33,4cm
Totale hoogte 311bs/14kg
Basis 101lbs/4,5kg
Motorgeheel 211bs/9,5kg
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Standaarduitrusting
» Gatzaagmachine (basis + motor)
» Boorkopsleutel

D. (¢XC

Ridge Tool Company, Elyri
Model No.

Y Serial No.

Volts
Amps 6.0 Wil
No IEEMN /min Duty 5183
Datumcode
Figuur 3 - Machineserienummer

Zowel op de HC-450 als op de HC-300 gatzaagmachine
bevindt het serienummer zich op de onderkant van de
motor. De laatste 4 cijfers staan voor de maand en het
jaar van fabricage. (03 = maand, 10 = jaar).

Pictogrammen

I Inschakelen

O Uitschakelen

Het selecteren van de gepaste materialen
en installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de
verantwoordelijkheid van de systeemontwerper en/of
installateur. Verkeerde materialen en methoden kunnen
systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast raken tijdens het installeren, verbin-
den en vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie
en voortijdige defecten. Alvorens een installatie aan te
vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden ge-
maakt van de geschiktheid van de materialen en metho-
den voor de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met inbe-
grip van de chemische en temperatuurvoorwaarden.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
[ )

Voor ieder gebruik moet u uw gatzaagmachine con-
troleren en eventuele problemen verhelpen om het
risico van ernstig letsel door een elektrische schok
of een andere storing en beschadiging van de ma-
chine te beperken.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

1. Vergewis u ervan dat de stekker van de gatzaagma-
chine is uitgetrokken en dat de ON/OFF-schakelaar
op OFF staat.

2. Veeg vet, olie en vuil van de machine af, ook van de
hendels en bedieningselementen. Dat bevordert
de inspectie en helpt voorkomen dat de machine
of een bedieningselement uit uw handen zou
schieten.

3. Inspecteer de gatzaagmachine op de volgende items:

« Inspecteer het voedingssnoer, de verliesstroom-
schakelaar (GFCI) en de stekker op schade of wij-
zigingen.

« Correcte montage en volledigheid.

» Gebroken, versleten, ontbrekende, verkeerd uitge-
lijnde of geblokkeerde onderdelen. Ga na of het
motorgeheel soepel en vrij op en neer beweegt
over de stangen van de basis. Ga na of de ketting en
draaihendel vrij bewegen. Controleer op de HC-300
of de plunjerpen naar behoren werkt en het motor-
geheel tegen de basis houdt (figuur 7).

Figuur 4B - HC-300-waarschuwingslabels
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» Aanwezigheid en leesbaarheid van het waarschu-
wingslabel (zie figuren 4A en 4B).

« Om het even welke andere toestand die een vei-
lige en normale werking zou kunnen verhinde-
ren.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u de gatzaagma-
chine niet gebruiken alvorens de problemen werden
verholpen.

4. Inspecteer de metde gatzaagmachine te gebruiken
gatzaag en boren op slijtage, vervorming, breuk of
andere schade. Gebruik geen botte of beschadig-
de zaag- of boorwerktuigen. Botte of beschadigde
werktuigen verhogen de benodigde hoeveelheid
kracht, leiden tot minderwaardige resultaten en
verhogen het risico van letsels.

5. Steek de stekker met droge handen in het stopcon-
tact. Test de verliesstroomschakelaar in het voedings-
snoer om na te gaan of hij correct werkt. Wanneer u
de testknop indrukt, moet de resetknop uitspringen.
Heractiveer het systeem door de resetknop in te
drukken. Wanneer de verliesstroomschakelaar niet
naar behoren werkt, moet u de stekker uittrekken en
mag u de gatzaagmachine niet gebruiken alvorens
de verliesstroomschakelaar werd gerepareerd.

6. Plaats de gatzaagmachine op een stabiel opper-
vlak en ga na of ze correct werkt. Blijf uit de buurt
van de boorkop. Zet de ON/OFF-schakelaar in de
stand ON. De motor moet starten en de boorkop
moet linksom draaien, gezien vanaf het boorkop-
uiteinde. Controleer de machine op een foutieve
uitlijning, vastlopen, vreemde geluiden en andere
abnormale omstandigheden. Zet de ON/OFF-
schakelaar in de stand OFF. Als er zich problemen
voordoen, mag de machine niet gebruikt worden
totdat ze gerepareerd is.

7. Zodra de inspectie beéindigd is, trekt u de stekker
met droge handen weer uit het stopcontact.

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING
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Bereid de gatzaagmachine en de werkplek voor
in overeenstemming met deze procedures om het
risico van letsel door een elektrische schok, ver-
strikking, verplettering of een andere oorzaken te
beperken en beschadiging van het apparaat en het
systeem te voorkomen.

Bevestig de gatzaagmachine correct op de buis. Ver-
keerd bevestigde gatzaagmachines kunnen weg-
glijden en vallen en slag- en verpletteringsletsels
veroorzaken.

Niet gebruiken voor het boren/zagen in buizen on-
der druk. Bij het zagen in een bestaand systeem
moet de buis worden leeggelaten en moet de druk
er uit worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat
verkleint het risico van elektrische schokken en an-
dere ernstige letsels.

Bij werkzaamheden boven het hoofd moeten alle
werknemers veiligheidshelmen dragen en moet de
ruimte onder de machine vrij zijn van obstakels.
Dat verkleint het risico van ernstige letsels door
vallende machines of voorwerpen.

1. Controleer het werkgebied op:

» Adequate verlichting.

o Ontvlambare vloeistoffen, dampen of stof dat
kan ontbranden. In aanwezigheid van deze stof-
fen mag u niet aan de slag gaan voordat de bron-
nen geidentificeerd en afgesloten werden. De
gatzaagmachine is niet explosievast en kan von-
ken veroorzaken.

» Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor de apparatuur en de gebruiker.

« Een correct geaard stopcontact met het correcte
voltage. Een driepolig stopcontact of een stop-
contact met verliesstroomschakelaar is geen ga-
rantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk cor-
rect geaard is. Neem in geval van twijfel contact
op met een erkende elektricien.

» Houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten
die schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteer het uit te voeren werk. Bepaal het buis-
type en de buismaat, en de ruimte rondom de
buis. Bepaal de maat en de positie van het te za-
gen gat. Markeer de zaaglocatie op een duidelijke
manier. Bij het installeren van een fitting dient u
de instructies van de fittingfabrikant na te leven.
Bepaal de juiste apparatuur voor de taak. Zie de
hoofdstukken Technische beschrijving voor machi-
ne-informatie.

Zorg ervoor dat de te zagen buis behoorlijk onder-
steund en bevestigd is. De buis moet het gewicht
van de gatzaagmachine en de erop uitgeoefende
krachten tijdens het zagen kunnen dragen zonder
te bewegen.

Bij het werken aan een bestaand systeem, moet u
nagaan of het systeem werd leeggelaten en of de
druk er vanaf werd gelaten. De gatzaagmachines
zijn niet bestemd voor boren/zagen in buizen on-
der druk. Zagen in systemen onder druk of syste-
men met vloeistof erin kan resulteren in morsen,
elektrische schokken en andere ernstige letsels.
Informeer u vooraf over de inhoud van de buis en
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eventuele specifieke gevaren die ermee samen-
hangen.

3. Vergewis u ervan dat de te gebruiken apparatuur
naar behoren werd geinspecteerd.

4. Selecteer een geschikte gatzaag voor het uit te voe-
ren werk. Zorg ervoor dat de gatzaag correct werd
geassembleerd volgens de instructies en in goede
staat van werking verkeert. Het is raadzaam een cen-
treerboor te gebruiken. De centreerboor mag niet
meer dan 3/3" / 10 mm uitsteken over het uiteinde
van de gatzaag, en moet stevig worden vastgezet.

5. Plaats de gatzaagmachine op een stabiele on-
dergrond en installeer de gatzaag in de boor-
kop. Vergewis u er altijd van dat de ON/OFF-
schakelaar zich in de stand OFF bevindt en dat
de stekker van de gatzaagmachine is uitgetrok-
ken alvorens een zaag of boor te installeren of te
verwisselen.

» Open de boorkop ver genoeg voor de schacht
van de gatzaag. Indien nodig kunt u de boor-
kopsleutel gebruiken om de boorkop te openen.
Vergewis u ervan dat de schacht en de boorkop-
klauwen schoon zijn.

« Steek de schacht helemaal in de boorkop. Verge-
wis u ervan dat de gatzaag mooi gecentreerd in
de boorkop zit en draai de boorkop met de hand
aan.

» Gebruik de boorkopsleutel in alle drie de boor-
kopgaten om de boorkop stevig rond de schacht
te spannen. Vergeet de boorkopsleutel niet uit
de boorkop te verwijderen alvorens de machine
in te schakelen.

De gatzaagmachine op de buis
monteren

Gatzaagmachines wegen ongeveer 42 lbs / 19 kilogram.
Gebruik een goede heftechniek om ze op de buis te plaat-
sen, reik niet te ver en zorg ervoor dat u te allen tijde uw
evenwicht bewaart en uw voeten stevig op de grond
houdt. Afhankelijk van de omstandigheden moet het
aanbrengen van de machine op de buis door twee men-
sen worden uitgevoerd.

Gatzaagmachines kunnen worden gebruikt in om het
even welke hoek of richting. Bij het zagen van een gat op
dezijkant of de onderkant van een buis, kan het gemakke-
lijker zijn de gatzaagmachine bovenop de buis te plaatsen
om de ketting rond de buis te bevestigen, om de machine
vervolgens in haar uiteindelijke positie te bewegen.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

HC-450

1. Vergewis u ervan dat de ketting vrij hangt en dat
de draaihendel helemaal losgedraaid is.

2. Til de HC-450 gatzaagmachine voorzichtig op en
zet ze met de V-vormige geleiders recht op de buis
vlakbij de plaats waar het gat moet komen. Zorg
ervoor dat de ketting zich niet tussen de buis en de
machinebasis bevindt.

3. Houd altijd minstens één hand op de gatzaagma-
chine om ze te stabiliseren en geleiden. Pak het uit-
einde van de ketting beet en span ze stevig rond-
om de buis. Haak de dichtstbijzijnde kettingpen
vast op de slijtplaat en draai de draaihendel stevig
vast om de gatzaagmachine op de buis te bevesti-
gen. (Zie figuur 5.)

Slijtplaat

Ketting

= i

Figuur 5 - Inhaken van de HC-450-ketting

4. In de basis van de HC-450 gatzaagmachine bevindt
zich een waterpas die kan worden gebruikt om een
reeks gaten uit te lijnen. Wanneer de gatzaagma-
chine in de gewenste hoek wordt gezet, kan de
waterpas worden rondgedraaid tot in de water-
passtand, zodat verdere gaten in dezelfde hoek
kunnen worden gezaagd door de gatzaagmachine
waterpas te zetten met behulp van de waterpas.
(Zie figuur 6.)

Figuur 6 - Waterpas van HC-450-gatzaagmachine
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5. Houd de gatzaagmachine met één hand vast om ze
te stabiliseren en geleiden, en draai de draaihendel
een beetje los om de machine in haar uiteindelijke
positie te brengen. Breng de centreerboor boven
de gewenste zaaglocatie en draai de draaihendel
vervolgens stevig aan. Laat de gatzaagmachine
niet los alvorens u er zeker van bent dat ze stevig
aan de buis is bevestigd. De gatzaagmachine moet
stevig en recht worden bevestigd op de buis om
het risico van gatzaagblokkering te verkleinen.

HC-300

De HC-300 kan op een buis worden gemonteerd als
een complete eenheid (vergelijkbaar met de HC-450)
of door eerst het basisgeheel los te maken van de ma-
chine, de basis te monteren op de buis, en vervolgens
het motorgeheel op de basis te monteren.

1. Plaats de HC-300 gatzaagmachine op een stabiel,
stevig oppervlak, trek aan de plunjerpen op de
achterkant van de linkerkolom (figuur 7) en til het
motorgeheel van de basis af.

Plunjerpen

Figuur 7 - Scheiden van de basis en de motor

2. Vergewis u ervan dat de ketting vrij hangt en dat
de draaihendel helemaal losgedraaid is op het ba-
sisgeheel.

3. Plaats het basisgeheel met de V-vormige geleiders
recht op de buis in de nabijheid van het te zagen
gat. Zorg ervoor dat de ketting zich niet tussen de
buis en de machinebasis bevindt.

4. Houd altijd minstens één hand op het basisgeheel
om het te stabiliseren en geleiden. Pak het uiteinde
van de ketting beet en span ze stevig rondom de
buis. Wanneer u aan de ketting trekt, wordt er een
veer samengedrukt aan het bevestigingsuiteinde
van de ketting. Haak de dichtstbijzijnde kettingpen
vast aan de kettinghaak - de veerspanning zorgt
ervoor dat de ketting met de kettinghaak verbon-
den blijft. Draai het krukgeheel stevig aan om de
basis op de buis te bevestigen. (Zie figuur 8.)

Figuur 8 - Inhaken van de ketting

5. Tilhet motorgeheel voorzichtig op en breng de ko-
lomopeningen in het motorgeheel tegenover de
kolommen van het basisgeheel. Druk het motor-
geheel op de basis tot de plunjerpen in de kolom
klikt om het motorgeheel op de basis te houden.
Vergewis u ervan dat het motorgeheel stevig vast-
zit op de basis. (Zie figuur 9.)

6. De basis van de HC-300 heeft verschillende vlakke
gedeelten voor gebruik met waterpassen voor het
uitlijnen van gaten. (Zie figuur 10.)

Figuur 9 - Bevestigen van het HC-300-motorgeheel op
het basisgeheel
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Figuur 10 —- Waterpas zetten van de HC-300

7. Houd de gatzaagmachine met één hand vast om ze
te stabiliseren en geleiden, en draai het krukgeheel
een beetje los om de machine in haar uiteindelijke
positie te brengen. Breng de centreerboor boven
de gewenste zaaglocatie en draai het krukgeheel
vervolgens stevig aan. Laat de gatzaagmachine niet
los alvorens u er zeker van bent dat ze stevig aan de
buis is bevestigd. De gatzaagmachine moet stevig
en recht worden bevestigd op de buis om het risico
van gatzaagblokkering te verkleinen.

Om de HC-300in één geheel op de buis te bevestigen, volgt
u de stappen beschreven in het hoofdstuk van de HC-450,
gebruik makend van de informatie in het hoofdstuk van de
HC-300 over het vasthaken van de ketting en het uitlijnen.

Aandrijven van de gatzaagmachine

1. Vergewis u ervan dat de ON/OFF-schakelaar in de
stand OFF staat.

2. Vergewis u ervan dat het voedingssnoer de machi-
ne langs achter verlaat, weg van de boorkop en het
werkgebied. Leid het snoer via een onbelemmerd
traject naar het stopcontact, en steek de stekker met
droge handen in het stopcontact. Houd alle aanslui-
tingen droog en boven de grond. Als het voedings-
snoer niet lang genoeg is, dient u een verlengsnoer
te gebruiken dat:

« In goede staat verkeert.

« Een driepolig stopcontact heeft dat hetzelfde is
als dat van de machine.

» Geschikt is voor buitengebruik en een“W" of “W-A"
in haar benaming heeft (d.w.z. SOW), of voldoet
aan HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F types of
IEC-typeontwerp (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« Een voldoende grote draaddikte heeft (16 AWG /
1,5 mm? voor 50’ / 15,2 m of minder, 14 AWG /
2,5 mm? voor een lengte van 50'- 100’/ 152 m -
30,5 m). Te dunne draden kunnen oververhit raken,
deisolatie doen smelten of brand of schade veroor-
zaken.
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Bij gebruik van een verlengsnoer beschermt de ver-
liesstroomschakelaar op de gatzaagmachine het
verlengsnoer niet. Als het stopcontact niet beveiligd
is met een verliesstroomschakelaar, is het raadzaam
een verliesstroomschakelaar van het insteektype te
gebruiken tussen het stopcontact en het verleng-
snoer om het risico van elektroshock te beperken
wanneer het verlengsnoer een defect vertoont.

Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING
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Draag altijd een gepaste veiligheidsbril. Snijwerk-
tuigen kunnen breken of versplinteren. Bij het za-
gen ontstaan er spaanders die in de ogen kunnen
vliegen of vallen.

(2

N

Niet gebruiken voor het boren/zagen in buizen on-
der druk. Bij het zagen in een bestaand systeem
moet de buis worden leeggelaten en moet de druk
er uit worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat
verkleint het risico van elektrische schokken en an-
dere ernstige letsels.

Draag nooit handschoenen of loszittende kledij bij
het gebruiken van de machine. Zorg dat mouwen
en jasjes dichtgeknoopt zijn. Reik nooit over de
machine. Kledingstukken kunnen worden gegre-
pen door en verstrikt raken in de machine.

Houd uw vingers en handen uit de buurt van de
ronddraaiende boorkop en zaag. Dat verkleint het
risico van verstrikkings- en snijletsels.

Volg de bedieningsinstructies om het risico van let-
sels door een elektrische schokken, verstrikking,
verplettering en andere oorzaken te verkleinen en
schade aan de gatzaagmachine te voorkomen.

1. Vergewis u ervan dat de gatzaagmachine en de
werkplek naar behoren werden ingericht en dat de
werkplek vrij is van omstaanders en andere aflei-
dingsfactoren.

2. Neem een correcte bedieningspositie in, die u in
staat stelt:

« De gatzaagmachine naar behoren te bedienen,
met inbegrip van de ON/OFF-schakelaar en de aan-
voerhendel. Bij de HC-300 moet u aan de kant van
de schakelaar en de aanvoerhendel staan. Schakel
de machine nog nietin.

» Uw evenwicht te bewaren. Zorg ervoor dat u niet
te ver reikt.
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3. Zet de ON/OFF-schakelaar in de stand ON. Obser-
veer de draaiing van de gatzaag en de centreer-
boor, om na te gaan of ze recht en niet slingerend
draaien. Als ze slingeren of als u andere problemen
opmerkt, zet u de schakelaar op OFF, trekt u de
stekker uit het stopcontact en verhelpt u de pro-
blemen alvorens de machine te gebruiken. Houd
uw vingers, handen en kleding uit de buurt van de
draaiende boorkop om het risico van verstrikking
te verkleinen.

4. Pak het handwiel met beide handen vast en be-
weeg de centreerboor naar de buis toe. Oefen ste-
vige druk uit en begin het centreergat te boren.
Zorg ervoor dat u de centreerboor/gatzaag niet
forceert. Dat kan de gatzaag en de machinemotor
overbelasten en een vroegtijdig defect veroorza-
ken.

/

Figur 11 - Bedienen van de gatzaagmachine

Wanneer de gatzaag contact maakt met de buis
blijft u stevige druk uitoefenen. Afhankelijk van de
maat en de wanddikte van de buis en de maat van
het te zagen gat, kan het nodig zijn de gatzaag een
beetje terug te trekken om de spaanders te verwij-
deren.

Indien nodig kan de gatzaagmachine worden uitge-
schakeld en kan er een kleine hoeveelheid geschikte
snijolie op het werkstuk worden aangebracht. Breng
de snijolie niet aan terwijl de machine werkt, aange-
zien dat het risico van verstrikking verhoogt. Neem
de gepaste maatregelen om te voorkomen dat de
olie drupt of rondspat tijdens het gebruik.

Wanneer de gatzaag door de buis gaat de zaagbe-
werking voltooid is, kan de zaag soms even blok-
keren. Verlaag de druk wanneer dat zich voordoet
om het vastlopen van de gatzaag te voorkomen.

5. Eenmaal het gat voltooid, trekt u de gatzaag terug
uit de buis en zet u de ON/OFF-schakelaar op OFF.

6. Voer de montageprocedure omgekeerd uit om de
gatzaagmachine van de buis te verwijderen. Zorg
ervoor dat u de gatzaagmachine stevig vast hebt

alvorens de ketting los te maken of aan de plunjer-
pen op de HC-300 te trekken.

7. Wanneer het uitgezaagde buisstuk uit de gatzaag
moet worden verwijderd, moet u altijd eerst na-
gaan of de ON/OFF-schakelaar op OFF staat en of
de stekker van de gatzaagmachine uit het stopcon-
tact werd getrokken. Verwijder het uitgezaagde
stuk buis voorzichtig, aangezien het nog heet kan
zijn en scherpe randen kan hebben.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Vergewis u ervan dat de ON/OFF-schakelaar in de
OFF-stand staat en dat de stekker uit het stopcon-
tact werd getrokken voordat u onderhoudswerk-
zaamheden uitvoert of instellingen wijzigt.

Onderhoud de machine in overeenstemming met
deze procedures om het risico van letsel door een
elektrische schok, verstrikking of andere oorzaken
te beperken.

Reinigen

Veeg na ieder gebruik eventuele spaanders of olie af
met een zachte, schone en vochtige doek, vooral de
relatieve-bewegingszones zoals de kolommen. Verwij-
der eventueel stof en vuil van de motorventilatieope-
ningen.

Smeren

De tandwielkasten van de gatzaagmachines werden
ontworpen als afgedichte systemen, en vereisen geen
extra vet, tenzij in geval van een ernstige lekkage. In
een dergelijk geval moet de machine naar een onder-
houdsdienst worden gebracht.

Smeer de lagers die over de kolommen bewegen niet.
De lagers werden niet ontworpen om te worden ge-
bruikt met smeermiddelen, en smeermiddelen kun-
nen vuil aanrekken en vasthouden, wat de lagers kan
beschadigen.

Indien nodig kunnen de ketting- en schroefgehelen
worden gesmeerd met een lichte smeerolie. Verwijder
eventuele overtollige olie van blootliggende opper-
vlakken.

Borstels vervangen

Controleer de motorborstels om de zes maanden en
vervang ze wanneer ze afgesleten zijn tot minder dan
/,"/1,3 cm.

1. Verwijder de vier schroeven van de motorkap, ver-
wijder de kap.

2. Trek de motorborstels met een tang recht uit hun
houders. Koppel de connector los. (Zie figuur 12.)
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Borstel

Figuur 12 - Borstelplaatsing - Motorkap verwijderd

3. Inspecteer de collector op slijtage. Bij uitgesproken
slijtage moet de machine worden nagekeken door
een vakman.

4. Druk de borstel in de houder en breng het geheel
aan in het motorcompartiment. Vergewis u ervan
dat de isolatiefilms correct gepositioneerd zijn tus-
sen de borstelhouder en de motorbehuizing. Kop-
pel de connector aan en installeer de motorkap.

Stelschroefverstelling

De HC-450 werd voorzien van stelschroeven voor het
afstellen van de trekspanning tussen de basis en het
motorgeheel. Draai de stelschroeven vast of los om de
trekspanning in te stellen. (Zie figuur 13.)

Figuur 13 - Verstellen van de stelschroeven

Hulpstukken

A WAARSCHUWING

Om het gevaar voor een ernstig letsel te beperken, mag
u enkel de toebehoren gebruiken die specifiek zijn ont-
worpen en aanbevolen voor de RIDGID gatzaagmachi-
nes (zie lijst hierna). Andere hulpstukken, die geschikt
zijn voor andere apparatuur, kunnen gevaarlijk zijn als
ze op de RIDGID gatzaagmachines worden gebruikt.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

Model HC-300

Catalogusnr. | Beschrijving
16671 R2S Massieve meskop

84427 HC-450/HC-300-draagkoffer

77017 Boorkopsleutel
Model HC-450

Catalogusnr. | Beschrijving
84427 HC-450-draagkoffer

59502 R43/¢"/ 16 mm as uitsluitend voor gatzagen
59132 Boorkopsleutel

Zie RIDGID-catalogus voor lijst van gatzagen.

Opbergen van de machine

De gatzaagmachine moet binnen
worden opgeborgen of goed afgedekt bij regenweer.
Berg de machine op in een afgesloten ruimte die ontoe-
gankelijk is voor kinderen en mensen die niet vertrouwd
zijn met gatzaagmachines. Deze machine kan ernstige
letsels veroorzaken in de handen van ongeschoolde ge-
bruikers.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan de machine gevaarlijk maken om mee te wer-
ken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden de
meeste onderhoudsbehoeften van deze machine be-
handeld. Eventuele problemen die niet in dat hoofdstuk
worden behandeld, mogen uitsluitend worden opgelost
door een erkende RIDGID-onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een erkend zelfstandig
servicecentrum van RIDGID worden gebracht of terug-
gestuurd naar de fabriek.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhanke-
lijke servicecentrum van RIDGID of eventuele vragen
over onderhoud of reparatie kunt u terecht:

« Bij uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

o Op www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw
lokale RIDGID-contactpunt te vinden.

« Bij het RIDGID Technical Services Department op
rtctechservices@emerson.com, of in de V.S. en
Canada op het nummer (800) 519-3456.
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Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de gatzaagmachine bevatten waar-
devol materiaal en kunnen worden gerecycled. Een
bedrijf dat gespecialiseerd is in recyclage vindt u onge-
twijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen
in overeenstemming met de geldende wet- en regelge-
ving. Neem contact op met de plaatselijke afvalverwij-
deringsinstantie voor nadere informatie.

V In EG-landen: Bied elektrisch gereedschap
niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2002/96/EG

betreffende afgedankte elektrische en elek-

tronische apparatuur en de ratificatie daar-

van op landelijk niveau, moet elektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is afzonderlijk wor-
den ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden
afgevoerd.
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HC-450/HC-300

A ATTENZIONE!

Leggere attentamente il presente
Manuale dell'Operatore prima di

utilizzare questo attrezzo. La man-
cata osservanza delle istruzioni con- Foratubi HC-450/HC-300

tenute nel presente manuale puo Annotare il numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.

comportareil rischio di elettroshock, )
incendi e/o gravi lesioni personali. Serie
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Simboli di sicurezza
Nel presente manuale d'istruzioni e sul prodotto, i simboli di sicurezzae le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunica-
re importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.
Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire 'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.
PN [JXel PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.
PWNAIuiE Y4 AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
PN EHIXPAITH  PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.

['[e2/:W NOTA indica informazioni relative alla protezione del prodotto.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare I'attrezzatura. [l manuale contie-
ne informazioni importanti sull’'uso sicuro e appropriato dell'attrezzatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali di protezione con schermi laterali o una maschera
quando si usa l'apparecchio per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti e altri oggetti si impiglino tra o negli ingranaggi o altre parti
rotanti e provochino lesioni da schiacciamento.

Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti del corpo possano essere tagliati dalla lama.

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Questo simbolo significa di non indossare guanti durante I'azionamento di questa macchina per ridurre il rischio di
impigliamento.

Questo simbolo indica di indossare un casco protettivo per il lavoro in opera in postazioni sopraelevate, per ridurre il
rischio di lesioni alla testa.

@Y X200

Regole generali per la sicurezza® Sicurezza elettrica
 La spina degli attrezzi dotati di terra deve essere

A AVVERTENZA inserita in una presa installata correttamente e

Leggere e comprendere tutte le istruzioni. La man- collegata a terra in conformita con tutte le norma-
cata osservanza delle istruzioni puo causare folgo- tive vigenti. Non rimuovere il terminale collegato
razione, incendi e/o lesioni gravi. a terra o modificare la spina in alcun modo. Non
CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI usare adatt.::\t.ori. Effet.tuare il contrql[o insi.eme
ISTRUZIONI! ad un elettricista qualificato se non si & certi che

la presa sia correttamente collegata a terra. Se si
verifica un malfunzionamento elettrico o un guasto
dell'attrezzo, la messa a terra garantisce un percorso

Area dilavoro

+ Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illumina- a bassa resistenza in grado di allontanare lelettricita
ta. | bancaliingombiri e le aree al buio favoriscono gli dall’'utente.
incidenti. . . .
« Evitare il contatto del corpo con superfici colle-
» Non utilizzare attrezzi elettrici in ambienti esplo- gate a terra come tubature, radiatori, fornelli e
sivi, in presenza di liquidi, gas o polveri infiam- frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche & maggiore
mabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che seil corpo & collegato a terra.

possono incendiare la polvere o i fumi. , . . .
* Non esporre l'attrezzo elettrico alla pioggia o

» Tenere i bambini, gli estranei e visitatori lontani all’'umidita.Se penetra dell'acqua in un attrezzo
quando si utilizzano dispositivi elettrici. Qualun- elettrico, aumenta il rischio di scosse.

que distrazione puo farne perdere il controllo. - . ) . )
» Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usa-

re mai il cavo per trasportare il dispositivo o tirar-
lo per staccare la spina da una presa. Mantenere
* || testo usato nella sezione Regola di Sicurezza Generale di questo manuale e riportato letteralmente, come richiesto, dalla 1a edizione standard UL/CSA ap-

plicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di attrezzi elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a ogni
attrezzo e alcune non si applicano a questo attrezzo.
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il cavo al riparo dal calore, dall'olio, dagli spigoli e
da parti in movimento. Sostituire immediatamen-
tei cavi danneggiati. | cavi danneggiati aumentano
il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un attrezzo elettrico all'aperto,
usare una prolunga per esterni con la dicitura “W-
A” o “W". Questi cavi sono classificati per utilizzo
all'esterno e riducono il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con
I'attrezzo elettrico usando il buon senso. Non usa-
re l'attrezzo in caso di stanchezza o sotto l'effetto
di droghe, alcool o farmaci. Un momento di distra-
zione mentre si usano attrezzi elettrici puo causare
gravi lesioni personali.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumen-
ti ampi o gioielli. Tenere raccolti i capelli lunghi.
Mantenere i capelli, gli indumenti e i guanti lon-
tano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi, i gio-
ielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti
mobili.

Evitare I'avvio accidentale. Assicurarsi che I'in-
terruttore sia spento prima di inserire la spina.
Il trasporto degli attrezzi elettrici tenendo il dito
sullinterruttore o il collegamento di attrezzi elettrici
che hanno l'interruttore in posizione ACCESO & un
invito agli incidenti.

Rimuovere le chiavi o chiavette di regolazione
prima di accendere I'attrezzo. Una chiave o chia-
vetta lasciata in una parte rotante dell'attrezzo elet-
trico puo causare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere stabilita ed equili-
brio in ogni momento. Questo permette di tenere
meglio sotto controllo l'attrezzo in situazioni inatte-
se.

Usare attrezzature di sicurezza. Indossare sem-
pre una protezione oculare. | dispositivi di sicurez-
za individuale, come una mascherina per la polvere,
calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo,
casco protettivo e cuffie antirumore, usati secondo
le condizioni appropriate, riducono il rischio di lesio-
ni.

Utilizzo e manutenzione dell’apparecchio

Utilizzare dei morsetti o un altro modo pratico
per fissare e sostenere il pezzo in lavorazione su
una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavora-
zione in mano o contro il corpo puo portare ad una
perdita di controllo e della stabilita.

Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo
adatto al lavoro da svolgere. L'attrezzo elettrico

adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore si-
curezza nelle applicazioni per le quali & stato proget-
tato.

Non usare I'attrezzo elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne. Un attrezzo che non puo esse-
re acceso o spento é pericoloso e deve essere ripara-
to.

Scollegare la spina dall’alimentazione di rete pri-
ma di effettuare qualsiasi regolazione, sostitu-
zione degli accessori o immagazzinamento. Tali
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
accendere l'attrezzo accidentalmente.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla por-
tata dei bambini e delle persone inesperte. Gli at-
trezzi sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Eseguire con cura la manutenzione degli attrezzi.
Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti. Gli
attrezzi da taglio sottoposti a regolare manutenzione
e ben affilati siinceppano di meno e sono pit facilida
manovrare.

Controllare che le parti in movimento non siano
disallineate o bloccate, che non ci siano parti rotte
o altre condizioni che possano compromettere il
corretto funzionamento dell’attrezzo. Se danneg-
giato, fare revisionare l'attrezzo prima di usarlo.
Molti incidenti sono causati da attrezzi ai quali non
é stata eseguita una regolare manutenzione.

Usare solo accessori approvati dal costruttore
del proprio modello. Accessori che possono essere
adatti per un attrezzo possono diventare pericolosi
quando usati su un altro.

Manutenzione
« La manutenzione dell’attrezzo deve essere effet-

tuata esclusivamente da personale qualificato.
Qualsiasi intervento di assistenza 0 manutenzione
eseguito da personale non qualificato, potrebbe
portare al rischio di lesioni personali.

Per la manutenzione dell’attrezzo utilizzare esclu-
sivamente parti di ricambio originali. Seguire le
istruzioni nella sezione Manutenzione di questo
manuale. L'uso di ricambi non originali o la manca-
ta osservanza delle Istruzioni di manutenzione pud
comportare il rischio di scosse elettriche o lesioni
personali.
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Avvertenze antinfortunistiche del
foratubi

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per I'attrezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima di
utilizzare questo Foratubi al fine di ridurre il rischio
di scosse elettriche o gravi lesioni personali.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE
ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSUL-
TAZIONE!

Conservare il presente manuale con I'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

» Indossare sempre una protezione oculare. Gli at-
trezzi taglienti possono rompersi o sbriciolarsi. Il ta-
glio produce schegge che possono essere proiettate
o entrare negli occhi.

* Nonindossare guanti o abiti larghi durante I'uso
della macchina. Tenere maniche e camicie abbot-
tonate. Non sporgersi sulla macchina. Gli indu-
menti possono essere afferrati e rimanere impigliati
nella macchina.

» Tenere le dita e le mani lontane dal mandrino e
dalle seghe rotanti. Questo riduce il rischio che si
impiglino con conseguenti lesioni da taglio.

« Fissare correttamente il Foratubi sul tubo. | Fora-
tubi fissati impropriamente possono cadere e pro-
vocare lesioni da urto e schiacciamento.

» Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quan-
do si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve
essere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

« Primadell’'uso, controllare l'interruttore differen-
ziale (GFCI) fornito con il cavo di alimentazione
per accertarsi che funzioni correttamente. Linter-
ruttore GFCl riduce il rischio di scosse elettriche.

» Quando si lavora in posizioni sopraelevate, il
personale deve indossare caschi protettivi e al-
lontanarsi dalle aree sottostanti. Questo riduce il
rischio di lesioni gravi nel caso di caduta di oggetti.

« Utilizzare il Foratubi unicamente per praticare
dei fori nel tubo come indicato in questo manua-
le. Non utilizzarlo per altri scopi o modificarlo. Altri
usi o la modifica di questo attrezzo per altre applica-
zioni possono aumentare il rischio di gravi lesioni.

Foratubi HC-450/H¢-300 RIDGID

» Leggere e comprendere le istruzioni e le avver-
tenze per tutte le apparecchiature in uso prima
di utilizzare il foratubi. La mancata osservanza di
tutte le istruzioni puo determinare danni alla pro-
prieta e/o gravi lesioni personali.

Alcune polveri create da sabbiatura,
segatura, smerigliatura, foratura e altre attivita di co-
struzione contengono sostanze chimiche che causano
cancro, difetti congeniti o altri danni riproduttivi. Alcu-
ni esempi di queste sostanze chimiche sono:

» Piombo da vernice a base di piombo

« Silice cristallina derivante da mattoni e cemento
e altri prodotti per muratura, e

« Arsenico e cromo derivanti da legname trattato
chimicamente

| rischi causati dalle esposizioni variano, a seconda del-
la frequenza di esecuzione di questo tipo di lavoro. Per
ridurre l'esposizione a queste sostanze chimiche: lavo-
rare in una zona ben ventilata, con attrezzature di sicu-
rezza approvate, quali le maschere per la polvere che
sono specificamente progettate per filtrare le particelle
microscopiche.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) ac-
compagnera questo manuale con un libretto separato
guando necessario.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:

— Contattare il proprio distributore RIDGID.

- Visitare www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per
trovare la sede RIDGID piu vicina.

- Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando
una e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.
com oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiama-
re il numero (800) 519-3456.

Modello HC-450. Descrizione,
specifiche e attrezzature standard

Descrizione

Il foratubi RIDGID® Modello HC-450 e stato progettato
per eseguire fori fino a un diametro di 4*/," / 120 mm
su tubi di acciaio. La possibilita di eseguire fori in serie
permette l'utilizzo di Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Lets™ e altri raccordi per linee di diramazione di tubature
non pressurizzate.

'HC-450 dispone di un mandrino della capacita di /5" /
16 mm per alloggiare tutti i formati di seghe a tazza e
di alberi per seghe a tazza. Un motore con un riduttore
integrale dei giri ottimizzano le prestazioni delle seghe
a tazza di grande diametro. Le due maniglie di avanza-
mento consentono all'operatore di utilizzare il foratubi
sia dal lato destro che sinistro. Una livella girevole nella
base garantisce I'allineamento di fori a ripetizione. Il de-
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sign compatto, alto solo 13” /32 cm, permette di utiliz-
zare 'HC-450 in spazi ristretti o sopra tubi installati vicino
al soffitto.

NOTA: Mechanical T's, Hookers, e Vic-O-Lets sono mar-
chi commerciali depositati di Victaulic Tool Com-

pany.
Caratteristiche tecniche
Capacita di taglio....memmermessssessssens Finoa4%/,"/ 120 mm
Capacita di montaggio del tubo..... 1'/,"-8"/30 mm -200 mm
Capacita MandrinO......wsmnsns 16"-3/"/ 2 mm - 16 mm
Velocita mandrino punta.............. 110 giri/minuto
Potenza motore 1.2 CV/900W
Assorbimento di corrente.........u... 12Aa 115V

6A a 230V

12Aa 100V
Dimensioni
Altezza 12.62"/32cm
Lunghezza 17"/43 cm
Larghezza 17"/43 cm
Peso 421bs./19kg
Attrezzature standard

« Foratubi

 Chiave per mandrino

« Albero da ®/5"/ 16 mm con piattello di supporto
per seghe a tazza e Punta di centraggio da '/," /

6,3 mm
Interruttore ON/OFF
Vite di
fissaggio
Mandrino

Interruttore .' . —
GFCl =

A.bem/‘ ’\

Punta gulda : Chiave permandrino ~ Catena

Figura 1 - HC-450 con equipaggiamento standard

Modello HC-300. Descrizione,
specifiche e attrezzature standard

Descrizione

| Foratubi RIDGID® Modello HC-300 sono stati proget-
tati per eseguire fori fino a un diametro di 3"/ 76 mm
su tubi di acciaio. La possibilita di eseguire fori in serie
permette |'utilizzo di Mechanical T’s®, Hookers®, Vic-O-
Lets™, Weld-O-Let™ e altri raccordi per linee di dirama-
zione di tubature non pressurizzate.

L'HC-300 dispone di un mandrino della capacita di '/,"/
13 mm per alloggiare alberini con attacco esagonale 3"/
76 mm e seghe atazza sinoa’/;s"/ 11 mm. (dimensione
mandrino da'/,"/ 13 mm). Un motore con un ingranag-
gio per lariduzione integrale dei giri ottimizzano le pre-
stazioni e la durata delle seghe a tazza. Una maniglia
di avanzamento e un interruttore ON/OFF ne consen-
tono un facile utilizzo. Il design compatto e separabile
in due parti consente all'HC-300 di essere utilizzato in
spazi ristretti e luoghi difficili da raggiungere.

NOTA: Mechanical T's, Hookers, e Vic-O-Lets sono mar-
chi commerciali depositati di Victaulic Tool Com-
pany.

Interruttore

Maniglia di ’ o ON/OFF
avanzamento 1

. g - ' Etichetta di
Mandrino | { : avvertenza

Gruppo vite
amanovella

Interruttore

S P
Chiave per mandrino <

Figura 2 - Modello HC-300 con equipaggiamento stan-
dard

Catena

Caratteristiche tecniche

Capacita di taglio......mwemeeremeesssersens Finoa3"/76 mm

Capacita di montaggio del tubo.... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm

Capacita MandrinO........mn 6"/ 2mm-13 mm

Velocita mandrino punta... 360 giri/minuto

Potenza Motore......ecnsscsssses 1.2 CV/900W

Assorbimento di corrente.............. 1MAa 115V
5.5Aa230V/55Aa230V
12Aa 100V
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Dimensioni

Altezza 12.8"/325cm

Lunghezza 11.9"/30,2cm

Larghezza 13.2"/334cm

Altezza totale 311lbs./ 14 kg
Base 101bs./4,5kg
GIUPPO MOLOTE.ceevrreenrrssssssssesssssses 211bs./9,5kg

Attrezzature standard

« Foratubi (unita basamento e motore)
 Chiave per mandrino

Model No.
Serial No

Amps .0 w A

No NG /min Duty IVAEEEEE
Codice data

Figura 3 - Numero di matricola della macchina

[l numero di serie si trova sulla parte inferiore del motore
sia per il Foratubi HC-450 che HC-300. Le ultime 4 cifre
indicano il mese e I'anno di produzione. (03 =mese, 10 =
anno).

Icone

I Accensione

O Spegnimento

La selezione dei materiali appropriati, dell'instal-
lazione e dei metodi di accoppiamento e di formatura
responsabilita del progettista e/o dallinstallatore dell'im-
pianto. Selezione di metodi e materiali impropri potrebbe
causare il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla
corrosione possono essere contaminati durante l'instal-
lazione, 'accoppiamento e la formatura. Questa conta-
minazione puo causare corrosione e rottura prematura
dei tubi. Prima di accingersi a qualsiasi installazione
deve essere completata un‘attenta valutazione di ma-
teriali e metodi per le condizioni di servizio specifiche,
compresi quelli chimici e della temperatura.

Foratubi HC-450/H¢-300 RIDGID

Ispezione prima dell’uso

A AVVERTENZA
[ )

Prima di ogni uso, esaminare il Foratubi ed elimina-
re qualsiasi problema per ridurre il rischio di gravi
lesioni dovute a scosse elettriche e prevenire danni
all’apparecchio.

1. Assicurarsi che il Foratubi sia scollegato e che I'in-
terruttore ON/OFF sia in posizione OFF.

2. Pulire tracce di olio, grasso o sporco dall'apparec-
chio, specialmente dalle impugnature e dai co-
mandi. Questo facilita l'ispezione e impedisce che
la macchina o il comando scivolino dalle mani
dell'operatore.

3. Ispezionare il Foratubi per i seguenti elementi:

« Ispezionare il cavo di alimentazione, l'interruttore
differenziale (GFCI) e la spina alla ricerca di even-
tuali danni.

» Montaggio adeguato e accurato.

« Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o le-
ganti. Assicurarsi che il gruppo motore si muova
agevolmente e liberamente in su e giu lungo gli
alberi del gruppo base. Verrificare che la catena e
maniglia girevole si muovano liberamente. Sulla
HC-300, verificare che la spina a pistoncino fun-
zioni correttamente e che mantenga il gruppo
motore ancorato sul gruppo base (Figura 7).

Figure 4A - Etichette di avvertenza dell’lHC-450
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Figura 4B - Etichette di avvertenza dell’lHC-300

 Presenza e leggibilita delle etichette di avverten-
za (ved. Figure 4A e 4B).

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il fun-
zionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare il Foratubi finché

tali problemi non siano stati risolti.

. Ispezionare l'albero, la sega a tazza e le punte da

trapano da utilizzare con il Foratubi per segni di
usura, deformazioni, rotture o altri problemi. Non
usare attrezzi da taglio smussati o danneggiati. At-
trezzi da taglio smussati o danneggiati aumentano
la quantita di forza necessaria, producono tagli di
scarsa qualita e aumentano il rischio di lesioni.

. Con le mani asciutte, collegare il cavo. Provare il

salvavita GFCI nel cavo elettrico per assicurarsi che
funzioni correttamente. Quando il pulsante di pro-
va viene premuto, il pulsante Reset deve saltare
fuori. Riattivarlo premendo il pulsante di reset. Se
il salvavita non funziona correttamente, scollegare
il cavo e non utilizzare il foratubi fino a quando il
salvavita GFCl non sia stato riparato.

. Con il Foratubi su una superficie stabile controllare

che esso funzioni correttamente. Mantenersi sem-
pre lontani dal mandrino. Spostare linterruttore
ON/OFF nella posizione ON. Il motore deve avviarsi
e il mandrino girare in senso orario visto da sopra
il gruppo motore. Ispezionare I'attrezzo per indivi-
duare eventuali errori di allineamento, parti bloc-
cate, rumori insoliti o altre condizioni anomale.
Spostare l'interruttore ON/OFF nella posizione OFF.
In caso di condizioni anomale, non usare l'attrezzo
finché non viene riparato.

. Dopo che lispezione é stata completata, staccare

I'attrezzo con le mani asciutte.

Preparazione della macchina e
dell’area di lavoro

A AVVERTENZA

Preparare il Foratubi e I'area di lavoro seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni da
scosse elettriche, impigliamento, schiacciamento e
altre cause ed evitare danni all’attrezzo.

Fissare correttamente il Foratubi sul tubo. | Foratu-
bi fissati impropriamente possono cadere e provo-
care lesioni da urto e schiacciamento.

Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quando
si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve es-
sere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

Quando si lavora in posizioni sopraelevate, il per-
sonale deve indossare caschi protettivi e allonta-
narsi dalle aree sottostanti. Questo riduce il rischio
di lesioni gravi nel caso di caduta dell’attrezzatura
e di altri oggetti.

1. Verifiche dell'area di lavoro:

e llluminazione adeguata.

« Liquidi, vapori o polveri infiammabili. Se presenti,
non lavorare nell'area fino a quando non se ne
identifica ed elimina la fonte. Il foratubi non ¢ a
prova di esplosione e puo causare scintille.

Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tut-
te le apparecchiature e I'operatore.

Presa elettrica correttamente messa a terra e alla
tensione corretta. Una presa a tre conduttori o
GFCl puo non essere ben collegata a terra. In caso
di dubbio, far controllare la presa da un elettrici-
sta autorizzato.

Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non
presenti potenziali problemi per il cavo di alimenta-
zione.

2. Controllare il lavoro da effettuare. Verificare il tipo
e le dimensioni del tubo e lo spazio libero attorno
al tubo. Determinare le dimensioni e la posizione
del foro da praticare. Contrassegnare chiaramen-
te la posizione del foro. Se si installa un raccordo,
seguire le istruzioni del produttore del raccordo.
Utilizzare I'attrezzatura adatta per il lavoro. Vedere
le sezioni Descrizione e Specifiche per le informazioni
sull’attrezzo.
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Assicurarsi che il tubo da tagliare sia stabile e ben
sostenuto. Il tubo deve essere in grado di sostene-
re il peso del Foratubi e le forze applicate durante
il taglio senza muoversi.

Se si lavora su un tubo contenente liquido, assicu-
rarsi che il sistema sia stato depressurizzato e dre-
nato. | Foratubi non sono progettati per effettuare
la maschiatura a caldo. Il taglio in sistemi pressu-
rizzati o contenenti fluidi puo causare sversamenti,
scosse elettriche e altre gravi lesioni. Informarsi sul
contenuto del tubo e su eventuali pericoli specifici
associati al suo contenuto.

3. Accertarsi che I'apparecchiatura da utilizzare é sta-
ta ispezionata adeguatamente.

4. Selezionare una sega a tazza appropriata per il la-
voro da eseguire. Assicurarsi che la sega a tazza sia
montata correttamente conformemente alla sue
istruzioni e sia in buone condizioni di taglio. E con-
sigliato l'utilizzo di una punta pilota. La punta pilo-
ta non deve estendersi per piti di 3/5"/ 10 mm oltre
l'estremita della sega a tazza, e deve essere fissata
saldamente.

5. Conil Foratubi su una superficie stabile, installare
la sega a tazza nel mandrino. Assicurarsi sempre
che l'interruttore ON/OFF sia in posizione OFF e
che il Foratubi sia scollegato prima di installare o
sostituire la sega a tazza o la punta.

« Allargare il mandrino quanto basta per il gambo
della sega a tazza. Se necessario, per allargare il
mandrino puo essere utilizzata la chiave del man-
drino. Assicurarsi che il gambo e le ganasce del
mandrino siano pulite.

Inserire completamente il gambo nel mandrino.
Assicurarsi che la sega a tazza sia centrata nel
mandrino e serrare con forza e manualmente il
mandrino.

Utilizzare la chiave del mandrino in tutti e tre i fori
del mandrino per serrare con forza il mandrino
sul gambo. Assicurarsi di rimuovere la chiave del
mandrino dallo stesso prima di accendere l'at-
trezzo.

Montaggio del foratubi sul tubo

Il Foratubi pesa fino a circa 42 lbs. / 19 kg. Per il suo
collocamento sul tubo, usare una buona tecnica di sol-
levamento, non sbilanciarsi, e mantenere sempre un
buon equilibrio e punto d’appoggio. A seconda delle
circostanze, per montare il Foratubi sul tubo possono
essere necessarie due persone.

Il Foratubi pu0 essere usato in qualsiasi angolo od
orientamento. Se si pratica un foro sul lato o sulla par-
te inferiore di un tubo, puo essere piu facile mettere il
Foratubi in cima al tubo per serrare la catena intorno al
tubo e quindi spostare il Foratubi in posizione finale.
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HC-450

1. Assicurarsi che la catena non sia agganciata e che
la maniglia girevole sia completamente allentata.

2. Sollevare con attenzione il Foratubi HC-450 e met-
terlo con le guide a forma di V ad angolo retto sul
tubo, vicino alla posizione del taglio. Assicurarsi che
la catena non sia tra il tubo e la base dell’attrezzo.

3. Tenere sempre almeno una mano sul Foratubi per
stabilizzarlo e guidarlo. Afferrare l'estremita della
catena e tirarla stretta attorno al tubo. Aggancia-
re la maglia piu vicino della catena sulla piastra di
aggancio e serrare a fondo la maniglia girevole per
tenere il Foratubi contro il tubo. (Ved. Figura 5.)

Piastra di
aggancio

Catena

Figura 5 - Aggancio della catena dell’lHC-450

4. La base del Foratubi HC-450 e dotata di una livel-
la che puo essere utilizzata per allineare una serie
di fori. Quando il Foratubi & posto all'angolazione
desiderata la livella puo essere ruotata alla posizio-
ne di livello e i fori successivi possono essere fatti
con stesso angolo, livellando il Foratubi con la livel-
la. (Ved. Figura 6.)

Figure 6 - Livella del Foratubi HC-450
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5. Con una mano sul foratubi per stabilizzarlo e re-

golarlo, allentare leggermente la maniglia girevo-
le per consentire il posizionamento finale dell’at-
trezzo. Allineare la punta pilota con la posizione di
taglio desiderata e serrare saldamente la maniglia
girevole. Non togliere le mani dal Foratubi finché
non si sia sicuri che & saldamente ancorato al tubo.
Il Foratubi deve essere fissato in modo sicuro e ad
angolo retto al tubo per ridurre il rischio che la sega
a tazza si blocchi.

HC-300

The HC-300 puo essere montato sul tubo sia come uni-
ta completa (analogamente al HC-450) o separando il
gruppo della base dall’attrezzo, montando la base sul
tubo, e poi installando il gruppo motore sul supporto
base.

1. Con il Foratubi HC-300 su una superficie stabile
e sicura, tirare la spina a pistoncino sul retro del
montante sinistro (Figura 7) ed estrarre il gruppo
motore dal supporto base.

Figura 8 - Aggancio della catena

5. Sollevare con cautela il gruppo motore e allineare

le aperture dei montanti del gruppo motore con i
montanti del gruppo base. Premere il gruppo mo-
tore fino a quando la spina a pistoncino si aggancia

nel montante per trattenere gruppo motore sulla
base. Verificare che il gruppo motore sia saldamen-
te fissato alla base. (Ved. Figura 9.)

6. La base dell’lHC-300 include diverse spianature la-
vorate per il posizionamento di livelle per I'allinea-
mento dei fori. (Ved. Figura 10.)

Spina a pistoncino

Figura 7 - Separazione dei gruppi: base e del motore

2. Assicurarsi che la catena sia libera e che la maniglia
girevole sia completamente allentata sul gruppo di
base.

3. Posizionare il gruppo base con le guide a forma di
V ad angolo retto sul tubo vicino alla posizione di
taglio. Assicurarsi che la catena non sia tra il tubo e
la base dell’attrezzo.

4. Tenere sempre almeno una mano sul gruppo base
per stabilizzarlo e regolarlo. Afferrare I'estremita
della catena e tirarla stretta attorno al tubo. Quan-
do si tira la catena, una molla viene compressa
all'estremita di fissaggio della catena. Aggancia-
re la maglia della catena piu vicina sul gancio - la
tensione della molla aiutera la catena a rimanere
inserita nel gancio. Serrare fermamente il gruppo
della vite a manovella per tenere il gruppo base
contro il tubo. (Ved. Figura 8.)

Figura 9 - Collegamento del gruppo motore dell’HC-300
alla base
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Figura 10 - Livellamento dell’'HC-300

7. Con una mano sul Foratubi per stabilizzare e rego-
larlo, allentare leggermente il gruppo della vite a
manovella per consentire il posizionamento finale
dell’attrezzo. Allineare la punta pilota con la posi-
zione di taglio desiderata e serrare saldamente il
gruppo della vite a manovella. Non togliere le mani
dal Foratubi finché non si sia sicuri che e saldamen-
te attaccato al tubo. Il Foratubi deve essere fissato
in modo sicuro e ad angolo retto al tubo per ridurre
il rischio che la sega a tazza si blocchi.

Per montare I'HC-300 sul tubo come unita completa,
seguire i passaggi indicati nella sezione HC-450 utiliz-
zando le informazioni della sezione HC-300 sull'aggan-
cio e allineamento della catena.

Accensione del foratubi

1. Verificare che l'interruttore ON/OFF sia in posizione
OFF.

2. Assicurarsi che il cavo di alimentazione sia rivol-
to verso la parte posteriore dell’attrezzo, lontano
dalla zona del mandrino e di lavoro. Far correre il
cavo lungo un percorso sgombro da ostacoli verso
la presa, e inserire la spina con una mano asciutta.
Seil cavo di alimentazione non € abbastanza lungo
usare una prolunga che:

« Sia in buone condizioni.

 Abbia una spina a tre poli simile a quella dell'at-
trezzo.

 Abbia dati nominali per I'uso all'esterno e conten-
ga le lettere“W” 0 "W-A" nella denominazione del
cavo (ad es. SOW), “W" o W-A SOW), oppure sia
conforme ai modelli HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F o modello tipo IEC (60227 IEC 53, 60245
IEC 57).

» Abbia dimensioni del filo sufficienti (16 AWG /
1,5 mm?per 50’/ 15,2 m oinferiore, 14 AWG/ 2,5 mm?
per lunghezze comprese tra 50'- 100'/ 152 m -
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30,5 m). Conduttori di sezione troppo ridotta posso-
no surriscaldarsi e fondere lisolamento, causare un
incendio o altri danni.

Quando si usa una prolunga, l'interruttore diffe-
renziale GFCl sul foratubi non protegge il cavo di
alimentazione. Se l'uscita non é protetta da un
interruttore GFCI, € consigliabile usare una spina
di tipo GFCl tra 'uscita e la prolunga per ridurre il
rischio di scosse in caso di guasto alla prolunga.

Istruzioni d’uso

A AVVERTENZA

<o

(J

3\

Indossare sempre una protezione oculare. Gli at-
trezzi taglienti possono rompersi o sbriciolarsi. Il
taglio produce schegge che possono essere proiet-
tate o cadere negli occhi.

Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quando
si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve es-
sere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

Non indossare guanti o abiti larghi durante I'uso
della macchina. Tenere maniche e camicie abbotto-
nate. Non sporgersi sulla macchina. Gli indumenti
possono essere afferrati e rimanere impigliati nella
macchina.

Tenere le dita e le mani lontane dal mandrino e dal-
le seghe rotanti. Questo riduce il rischio che si impi-
glino con conseguenti lesioni da taglio.

Seguire le istruzioni di funzionamento per ridurre il
rischio di lesioni da scosse elettriche, impigliamen-
to, schiacciamento e impedire il danneggiamento
del Foratubi.

1. Verificare che il Foratubi e la zona di lavoro siano
stati preparati adeguatamente e che la zona di la-
VOro non sia occupata da estranei o da altre fonti di
distrazione.

2. Assumere una posizione di lavoro adeguata che
consenta di:

« Controllareil Foratubi, compreso l'interruttore ON/
OFF e la maniglia di avanzamento. Sull’'HC-300 &
necessario essere sullo stesso lato dell'interruttore
e della maniglia di avanzamento. Non accendere
ancora l'attrezzo.

 Avere un buon equilibrio. Assicurarsi che non sia
necessario sporgersi.
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3. Spostare l'interruttore ON/OFF nella posizione ON.
Osservare la rotazione della sega a tazza e della
punta pilota, assicurandosi che ruoti diritta e per-
pendicolare. Se oscillano, o vengono notati altri
problemi, spostare l'interruttore su OFF e scolle-
gare l'attrezzo, risolvere eventuali problemi prima
di utilizzarlo. Tenere le dita, le mani e gli indumenti
lontani dal mandrino rotante per aiutare a ridurre il
rischio di impigliamento.

4. Mettere entrambe le mani sul volantino e far avan-
zare la punta pilota fino a quando arriva a contat-
to con il tubo. Applicare una pressione costante e
iniziare a forare. Non forzare la punta pilota/sega a
tazza. Questo puo sovraccaricare la sega a tazza e il
motore dell’attrezzo e provocare guasti prematuri.

Figure 11 - Azionamento del Foratubi

Quando la sega a tazza € a contatto con il tubo,
continuare ad applicare una pressione decisa. A se-
conda delle dimensioni e dello spessore del parete
del tubo e delle dimensioni del foro da praticare, &
possibile che la sega a tazza debba essere ritratta
leggermente alcune volte per la rimozione dei tru-
cioli.

Se necessario, il Foratubi puo essere spento e una
piccola quantita di adeguato lubrificante da taglio
applicato al pezzo da lavorare. Non applicare lu-
brificante mentre l'attrezzo € in funzione, questo
aumenta il rischio di grippaggio. Adottare misure
adeguate per evitare che il lubrificante goccioli o
venga proiettato durante l'uso.

Mentre la sega a tazza procede attraverso il tubo e
il taglio viene completato, a volte il taglio si inter-
rompera. Se questo avviene, diminuire la pressione
per evitare il bloccaggio della sega a tazza.

5. Una volta che il foro sia stato completato, ritirare
la sega a tazza dal tubo e commutare l'interruttore
ON/OFF su OFF.

6. Invertire la procedura di montaggio per rimuovere
il Foratubi dal tubo. Assicurarsi di avere una presa

sicura sul Foratubi prima di allentare la catena o ti-
rare il perno a pistoncino sull’'HC-300.

7. Se lamassa di trucioli deve essere rimossa dalla sega
a tazza, accertarsi sempre che l'interruttore ON/OFF
sia in posizione OFF e che il Foratubi sia scollegato
prima di rimuoverla. Rimuovere con cura la massa di
trucioli, questa pud essere calda e i bordi possono
essere taglienti.

Istruzioni per la manutenzione

A AVVERTENZA

Assicurarsi che l'interruttore ON/OFF sia in posizio-
ne OFF e che I'attrezzo sia scollegato prima di ese-
guire qualsiasi operazione di manutenzione o di
effettuare regolazioni.

Eseguire la manutenzione dell’attrezzo conforme-
mente a queste procedure per ridurre il rischio di
lesioni da scosse elettriche, impigliamento e altre
cause.

Pulizia
Dopo ogni uso, eliminare eventuali trucioli od olio con
un panno morbido, pulito e umido, ed in particolare

dalle zone soggette a movimento, come i montanti.
Pulire dalla polvere e dai trucioli le feritoie del motore.

Lubrificazione

Le scatole ingranaggi dei Foratubi sono progettate con
sistemi stagni, e non dovrebbero richiedere alcun gras-
so supplementare a meno che non si siano verificato
perdite significative. In tali casi, gli attrezzi devono es-
sere revisionati da un centro di assistenza autorizzato.

Non lubrificare i cuscinetti che scorrono sui montanti. |
cuscinetti non sono progettati per essere utilizzati con
dei lubrificanti, in quanto questi tratterranno la sporci-
zZia e i trucioli che potrebbero danneggiare i cuscinetti.

Se necessario, il gruppo catena e vite possono essere
lubrificati con un olio lubrificante leggero. Pulire l'olio
in eccesso dalle superfici esposte.

Sostituzione delle spazzole

Controllare le spazzole del motore ogni sei mesi e sosti-
tuirle quando siano usurate a meno di'/,"/ 1,3 cm.

1. Rimuovere le quattro viti che fissano il coperchio
del motore, rimuovere il coperchio.

2. Utilizzando un paio di pinze, estrarre le spazzole
del motore tirandole in linea retta. Staccare il con-
nettore. (Ved. Figura 12.)
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Connettore

Lamina
isolante

Spazzola

Figura 12 - Posizionamento della spazzola - coperchio del
motore rimosso

3. Ispezionare il rotore per controllarne l'usura. Se e
eccessivamente consumato, far revisionare l'attrez-
Zo.

4. Premere la spazzola nel portaspazzola e inserirlo
nell'alloggiamento del motore. Controllare per assi-
curarsi che le lamine isolanti siano posizionate cor-
rettamente tra il portaspazzole e l'alloggiamento.
Collegare il connettore e rimontare il coperchio del
motore.

Regolazione della vite di fissaggio

Sull’'HC-450 sono predisposte delle viti di fissaggio per
consentire la regolazione del trascinamento tra il grup-
po del basamento e del motore. Serrare o allentare le
viti di fissaggio per regolare come desiderato. (Ved.
Figura 13.)

Viti di
fissaggio

g

L

Figura 13 - Regolazione delle viti di fissaggio
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Accessori

A AVVERTENZA

Perridurreilrischio di gravi lesioni, utilizzare esclu-
sivamente accessori progettati espressamente e
raccomandati per I'uso con i Foratubi RIDGID, come
quelli elencati sotto. Altri accessori adatti all’'uso
con altri attrezzi possono diventare pericolosi se
utilizzati con i Foratubi RIDGID.

Modello HC-300

N. del
catalogo | Desarizione

16671 Albero gambo pieno R2S
84427 Cassetta di trasporto HC-450/HC-300

77017 Chiave per mandrino

Modello HC-450

N. del
catalogo | Descrizione

84427 Cassetta di trasporto HC-450

59502 | AlberoR4%/s"/ 16 mm solo per seghe a tazza

59132 | Chiave per mandrino

Ved. il catalogo RIDGID per l'elenco delle seghe a taz-
za.

Stoccaggio della macchina

| Foratubi devono essere riposti al
chiuso o ben coperti nel caso di pioggia. Riporre la mac-
chinain una zona chiusa a chiave, lontano dalla portata
dei bambini e delle persone che non hanno familiarita
con il foratubi. Questa macchina puo provocare lesioni
molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Assistenza eriparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositi-
vo.

Le “Istruzioni di manutenzione” coprono buona parte
delle necessita di manutenzione di questa macchina.
Gli eventuali problemi non coperti da questa sezione
devono essere gestiti da un tecnico di un Centro di As-
sistenza RIDGID autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro di assistenza au-
torizzato RIDGID o al costruttore.

Per informazioni sul centro di assistenza autorizzato
RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su manuten-
zione o riparazione:
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» Contattare il proprio distributore RIDGID.

« Visitare www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per
trovare la sede RIDGID piu vicina.

« Contattare il servizio tecnico di RIDGID inviando una
e-mail all'indirizzo rtctechservices@emerson.com op-
pure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il numero
(800) 519-3456.

Smaltimento

Le parti del Foratubi contengono materiali di valore e
possono essere riciclate. Nella propria zona potrebbe-
ro esservi aziende specializzate nel riciclaggio. Smalti-
re i componenti in conformita con tutte le normative
in vigore. Contattare l'autorita locale di gestione dello
smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparecchio
elettrico con i rifiuti domestici!

Secondo la direttiva 2002/96/CE sullo smal-

timento di apparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua implementazione nella

I cgislazione nazionale, le apparecchiature

elettriche che non sono piu utilizzabili devono essere

raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompa-
tibile.
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Ferramentas de corte
de orificios

HC-450/HC-300

A AVISO!

Leia este Manual do Operador
cuidadosamente antes de uti-

lizar esta ferramenta. A nao
compreensao e observancia do Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300

conteudo deste manual pOde re- Registe o nimero de série e retenha o nimero de série do produto localizado na placa de nome.

sultar em choque eléctrico, fogo, "y
e/ou lesoes pessoais graves. de Serie
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sao utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comu-
nicar informagdes de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para melhorar a compreensdo das palavras e
simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respei-
te todas as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos perigosos ou morte.

V'Y [l  PERIGO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

PR AVISO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em morte ou ferimento grave.

NI GY ATENCAO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a mode-
rados.

i'[eJ ;8 NOTA indica informagdes relacionadas com a proteccdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual
do operador contém informacdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de proteccdo com protecgdes laterais, ou viseiras de protecgao,
ao manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de dedos, méos, vestudrio ou outros objectos ficarem presos entre as engrenagens ou nou-
tras pecas rotativas causando ferimentos por esmagamento.

Este simbolo indica o risco de corte das maos, dos dedos ou de outras partes do corpo pela lamina.

Este simbolo indica o risco de choque eléctrico.

Este simbolo significa que nao deve usar luvas durante a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de emaranha-
mento.

Este simbolo significa que deve utilizar-se sempre um capacete ao trabalhar em locais elevados para reduzir o risco de
ferimentos na cabeca.

Regras Gerais de Seguranca®

Leia atentamente todas as instrucoes. A nao ob-
servancia de todas as instrucoes abaixo indicadas
pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou
lesoes graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

@y X200

Seguranca Eléctrica

» As ferramentas com ligacdao a terra devem ser
ligadas a uma tomada devidamente instalada
e ligada a terra em conformidade com todos os
cédigos e regulamentos. Nunca remova o espi-
gao de ligacao a terra, nem modifique a ficha de
qualquer forma. Nao utilize fichas adaptadoras.
Se tiver duvidas relativamente a ligacao adequa-
da da tomada a terra, confirme com um electri-
cista qualificado. Caso a ferramenta apresente uma
avaria ou falha eléctrica, a ligagdo a terra proporcio-
na um caminho de baixa resisténcia para levar a
electricidade para longe do utilizador.

Area de Trabalho

+ Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. A desordem ou dreas pouco iluminadas po-

dem provocar acidentes. . L
« Evite o contacto corporal com superficies ligadas

Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos, gases
ou poeiras inflamaveis. As ferramentas eléctricas
criam faiscas que podem inflamar a poeira ou gas.

Mantenha as pessoas, criancas e visitantes afas-
tados durante a utilizacao de uma ferramenta
eléctrica. As distraccoes podem fazé-lo perder o
controlo.

a terra, tais como canos, radiadores, fogoes e fri-
gorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o
seu corpo estiver em contacto com a terra.

Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva
ou humidade. O risco de choque eléctrico aumenta
com a entrada de dgua na ferramenta eléctrica.

Nao force o cabo eléctrico. Nunca utilize o cabo
para transportar a ferramenta, nem para puxar

* O texto utilizado na seccdo de Regras Gerais de Seguranca deste manual é literal, conforme exigido pela norma da 1.2 edicdo da UL/CSA 745 aplicavel. Esta
seccdo contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas eléctricas. Nem todas as precaucdes se aplicam a todas as ferramen-
tas e algumas nao se aplicam a esta ferramenta
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a ficha de uma tomada. Proteja o cabo eléctrico
do calor, éleo, arestas afiadas e pecas moveis.
Substitua os cabos danificados imediatamente.
Os cabos danificados aumentam o risco de choque
eléctrico.

Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no ex-
terior, utilize um cabo de extensao exterior com
a marcacao “W-A" ou“W". Estes cabos estdo classi-
ficados para utilizacao no exterior e reduzem o risco
de choque eléctrico.

Seguranca Pessoal

Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer
e use o bom senso quando estiver a utilizar uma
ferramenta. Nao utilize uma ferramenta se esti-
ver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool
ou medicamentos. Um momento de desatencdo
durante a utilizacao de ferramentas eléctricas pode
resultar em lesdes pessoais graves.

Use vestuario adequado. Nao utilize roupa larga
ou joias. Prenda o cabelo comprido. Mantenha o
cabelo, roupas e luvas fora do alcance das pecas
maveis. As roupas largas, as jéias ou o cabelo com-
prido podem ficar presos nas pegas moveis.

Evite um inicio acidental. Certifique-se de que o
interruptor esta desligado (OFF) antes de ligar a
tomada. Transportar ferramentas eléctricas com o
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramen-
tas eléctricas com o interruptor ligado (ON) pode
provocar acidentes.

Remova ferramentas de ajuste ou chaves de por-
cas antes de ligar a ferramenta. Uma chave de
ajuste ou aperto deixada numa peca rotativa da fer-
ramenta eléctrica pode resultar em lesdes pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se comisso per-
der o equilibrio. Mantenha uma colocac¢ao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos.
O posicionamento adequado dos pés e o equilibrio
permitem-lhe controlar melhor a ferramenta em si-
tuacdes inesperadas.

Utilize equipamento de seguranca. Utilize sem-
pre proteccao para os olhos. O equipamento de
seguranca, como mascaras para o po, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete ou proteccao
auricular utilizado nas condigdes apropriadas, reduz
a ocorréncia de lesdes pessoais.

Utilizacao e manutencao da ferramenta

Utilize grampos ou outra forma pratica para fixar
e suportar a peca de trabalho numa plataforma
estavel. Segurar o trabalho com a méo ou contra o
corpo nao é estavel e pode levar a perda de contro-
lo.

Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta cor-
recta para a sua aplicacao. A ferramenta correcta
fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a ve-
locidade para que foi concebida.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interrup-
tor nao a ligar (ON) nem desligar (OFF). Uma fer-
ramenta eléctrica que ndo possa ser controlada com
o interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacao eléctrica antes
de fazer qualquer ajuste, mudar um acessoério ou
guardar as ferramentas eléctricas. Estas medidas
de prevencao reduzem o risco de ligar a ferramenta
eléctrica acidentalmente.

Guarde as ferramentas que nao estao em utiliza-
cao fora do alcance das criancas e de outras pes-
soas sem formacao profissional. As ferramentas
sdo perigosas nas maos de utilizadores sem forma-
¢ao profissional.

Faca uma manutencao cuidada das ferramentas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e lim-
pas. Ferramentas com manutencdo adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sao
mais faceis de controlar.

Verifique quanto ao mau alinhamento ou blo-
queio de pecas moveis, danos materiais de pecas
e quaisquer outras condi¢cdes que possam afectar
o funcionamento da ferramenta. Se aferramenta
estiver danificada, envie-a para reparacao antes
de a utilizar. Muitos acidentes sao causados por fer-
ramentas afectadas por ma manutencao.

Utilize apenas os acessorios recomendados pelo
fabricante para o seu modelo. Acessoérios adequa-
dos para uma ferramenta podem tornar-se perigo-
sos quando utilizados noutra ferramenta.

Assisténcia
» A revisao/reparacao de ferramentas tem de ser

efectuada apenas por pessoal de reparacao qua-
lificado. A assisténcia técnica ou a manutencao rea-
lizada por pessoal ndo qualificado pode resultar em
risco de ferimentos.

Ao efectuar a assisténcia numa ferramenta, uti-
lize apenas pecas de substituicao idénticas. Siga
as instrucées na seccao de Manutencao deste
manual. A utilizacao de pecas ndo autorizadas ou o
incumprimento das instrucdes de manutencao po-
dem criar um risco de choque eléctrico ou ferimen-
tos.
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Avisos de Seguranca do
Corta-orificios

A AVISO

Esta seccao contém informagoes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de
utilizar esta Ferramenta de Corte de Orificios para
reduzir o risco de choque eléctrico e lesdes pessoais
graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Guarde este manual juntamente com a maquina, para uti-
lizacdo pelo operador.

« Utilize sempre proteccao para os olhos. As ferra-
mentas de corte podem partir ou quebrar. O corte
produz lascas que podem ser atiradas e entrar nos
olhos.

» Nao use luvas nem roupas largas quando estiver
a utilizar a maquina. Mantenha as mangas e ca-
sacos abotoados. Nao se estenda sobre a maqui-
na. A roupa pode ficar presa na maquina resultando
em emaranhamento.

« Mantenha as maos e os dedos afastados da serra
e do mandril rotativos. Isto reduz o risco de feri-
mentos por emaranhamento e corte.

« Fixe correctamente a Ferramenta de Corte de Ori-
ficios ao tubo. Ferramentas de Corte de Orificios in-
correctamente fixas podem cair e provocar ferimen-
tos por esmagamento e colisao.

» Nao utilize para tomada de pressao. Quando cor-
tar num sistema existente, o tubo deve ser drenado
e despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

» Antes de utilizar a maquina, teste o corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) fornecido com o
cabo de alimentacao para garantir que funciona
correctamente. GFCl reduz o risco de choque eléc-
trico.

» Ao trabalhar em locais elevados, todo o pessoal
deve utilizar capacete e afastar-se da area por
baixo da ferramenta. Isto reduz o risco de ferimen-
tos graves em caso de queda de objectos.

« Utilize apenas Ferramentas de Corte de Orificios
para cortar orificios num tubo conforme indica-
do neste manual. Nao altere nem utilize para ou-
tros fins. Outras utilizagdes ou alteracdes a esta fer-
ramenta para outros fins pode aumentar o risco de
ferimentos graves.
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» Leia e compreenda as instru¢oes e avisos de todos
os equipamentos utilizados antes de utilizar a Fer-
ramenta de Corte de Orificios. O ndo cumprimento
de todas as instrugoes e avisos pode resultar em da-
nos materiais ou acidentes pessoais graves.

YT Algum po criado pela lixa eléctrica, serra,
esmerilagem, perfuracao e outras actividades de cons-
trucdo contém quimicos que se sabe causarem cancro,
malformagdes congénitas ou outros males reproduti-
vos. Alguns desses quimicos sao:

o Chumbo da tinta a base de chumbo

« Silica cristalina de tijolos e cimento e outros pro-
dutos de magonaria, e
* Arsénico e cromio de madeira cortada quimica-
mente tratada
O risco destas exposicoes varia, dependendo das vezes
que executa este tipo de trabalho. Para reduzir a sua
exposicao a estes quimicos: trabalhe numa area bem
ventilada e com equipamento de seguranca adequa-
do, como as mascaras de proteccdo contra poeiras
concebidas especificamente para filtrar particulas mi-
croscopicas.

Adeclaragao de conformidade CE (890-011-320.10) acom-
panhara este manual como um folheto separado, quando
necessario.

Caso tenha qualquer questao relacionada com este pro-
duto RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.

— Visite os sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID local.

- Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
da RIDGID pelo endereco de correio electrénico
rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos
E.U.A e Canada, ligue para (800) 519-3456.

Descricao, Especificacdes e
Equipamento Standard do Modelo
HC-450

Descricao

A Ferramenta de Corte de Orificios Modelo HC-450 da
RIDGID® foi concebida para cortar orificios até 43/,” /
120 mm em tubos de aco. Os varios tamanhos de orifi-
cios permitem a utilizagdo de Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Lets™ e outros acessorios para ramificar tubagens
nao pressurizadas.

A HC-450 tem um mandril de perfuracao com capaci-
dade de*/s"/ 16 mm para acomodar todos os tamanhos
de serras de orificios e os suportes de serras de orificios.
Um motor integral e uma reducao da engrenagem op-
timizam o desempenho de serras de orificios de diame-
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tros grandes. As pegas com dois tipos de avanco per-
mitem ao operador utilizar a Ferramenta de Corte de
Orificios a partir do lado direito ou do lado esquerdo.
Uma ampola de nivelamento rotativa na base permi-
te o alinhamento de orificios repetidos. Com apenas
13"/ 32 cm de altura, o design compacto permite que
0 HC-450 seja utilizado em locais apertados ou tubos
instalados suspensos perto de tectos.

NOTA! Mechanical T's, Hookers e Vic-O-Lets sao marcas
comerciais registadas da Victaulic Tool Com-

pany.

Especificacoes
Capacidade de Corte....mmmmmmmmmmnn Até 4%/,”/ 120 mm
Capacidade de Montagem
doTubo 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Capacidade do Mandril
dePerfuracao V63" / 2mm-16mm
Velocidade do Mandril 110 RPM.
dePerfuracao
Poténcia do MOtON......ueeereseeresereeren 1.2 HP / 900W
Classificacdo da Saida de Corrente.. 12 Ampsa 115V

6 Amps a 230V

12 Amps a 100V
Dimensoées
Altura 12.62"/32cm
Comprimento 17"/43 cm
Largura 17"/43 cm
Peso 421bs/19kg
Equipamento Standard

« Ferramenta de corte de orificios
e Chave da bucha

« Suporte da serra de orificios de /5" / 16 mm com
placa de seguranca e broca piloto de '/,"/ 6,3 mm

Interruptor ON/OFF

Parafuso
de

Chaveta
Mandril

Pegade
Avanco

Pegado
Torniquete

Suporte N

Broca piloto _~""==Chavedabucha Corrente

Figura 1 - HC-450 com equipamento standard

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Standard do Modelo
HC-300

Descricao

A Ferramenta de Corte de Orificios Modelo HC-300
da RIDGID® foi concebida para cortar orificios de até
3"/ 76 mm em tubos de aco. Os vérios tamanhos de
orificios permitem a utilizacdo de Mechanical T's®,
Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ e outros acessé-
rios para ramificar tubagens nao pressurizadas.

A HC-300 inclui um mandril com capacidade de '/," /
13 mm para acomodar todos os tamanhos de orificios
até 3”/76 mm de diametro e suportes de serra de orifi-
cios standard até 7/,s"/ 11 mm Hexagonal (tamanho do
mandril '/, / 13 mm). Um motor integral e uma redu-
¢ao da engrenagem optimizam o desempenho e a vida
util da serra no intervalo de capacidade. Uma pega de
avango unico e o interruptor ON/OFF permitem uma
utilizacdo facil. O desenho compacto em duas pecas
permite a HC-300 ser utilizada em locais apertados e
de dificil acesso.

NOTA! Mechanical T’s, Hookers e Vic-O-Lets sao marcas
comerciais registadas da Victaulic Tool Com-

pany.

Interruptor

Pega de : - ON/OFF
Avanco 1

Etiqueta de

Mandril aviso

Conjunto do
Parafuso da
Manivela

Corrente

Figura 2 - Modelo HC-300 com equipamento standard
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Especificacoes

Capacidade de Corte......mmmmrrene Até 3"/76 mm

Capacidade de Montagem

do Tubo 1/,"-8"/30 mm-200 mm

Capacidade do Mandiril

de Perfuracéo 6"-1"/2mm-13mm

Velocidade do Mandril

de Perfuracéo 360 RPM.

Poténcia do MOtOr......ucwueweresessenen 1.2 HP / 900W

Classificagdo da Saida

de Corrente 11 Ampsa 115V
5.5 Ampsa230V/
5,5 Amps a 230V
12 Amps a 100V

Dimensoées

Altura 12.8"/325cm

Comprimento. 11.9"/30,2cm

Largura 13.2"/334cm

PesoTotal 311bs/14kg

Base 101lbs/4,5kg
(@e]4] WTa1 oo o717/ [o] o] AE—— 211bs/9,5kg
Equipamento Standard

» Ferramenta de corte de orificios (Conjunto da
base e motor)

e Chave da bucha

N11200
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
[T, '\

Model No.

RIDGID. (¢ X &

Serial No.

Amps B.( w .
No [EEENN /min Duty INAEEEENN
odigo da data
Figura 3 - Nimero de série da maquina

Para as Ferramenta de Corte de Orificios HC-450 e
HC-300, o numero de série esta localizado na parte in-
ferior do motor. Os ultimos 4 digitos indicam o més e o
ano do fabrico. (03 = més, 10 = ano).

icones
I Ligar (ON)

O Desligar (OFF)

A seleccdo de materiais e de métodos de instala-
¢ao, ligacao e formacao adequados sao da responsabili-
dade do designer e/ou do instalador do sistema. A selec-
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¢ao de materiais e métodos inadequados pode provocar
uma falha no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacéo, liga-
¢do e formacao. Esta contaminagdo pode provocar cor-
rosao e uma falha prematura. Deve fazer-se uma avalia-
¢ao cuidada dos materiais e métodos para as condicdes
de servico especificas, incluindo quimicas e de tempe-
ratura, antes de qualquer tentativa de instalacao.

Inspeccao antes da Colocacao em
Funcionamento

A AVISO
[ ]

Antes de cada utilizacdo, inspeccione a sua Ferra-
menta de Corte de Orificios e corrija quaisquer pro-
blemas, para reduzir o risco de ferimentos graves
de choque eléctrico ou outras causas, e para evitar
danos na ferramenta.

1. Certifique-se de que a Ferramenta de Corte de Orifi-
cios esta desligada da tomada e que o botao ON/OFF
esta na posicao OFF.

2. Limpe qualquer residuo de 6leo, gordura ou sujida-
de da ferramenta, incluindo das pegas e dos contro-
los. Isto facilita a inspeccéo e a evitar que a ferramen-
ta ou o controlo escorreguem da mao.

3. Inspeccione os pontos seguintes da Ferramenta de
Corte de Orificios:

» Verifique se o cabo de alimentacao, o corta-circui-
to em caso de falha na terra (GFCI) e a ficha tém
danos ou alteragoes.

. Montagem correcta e completa

» Pecas partidas, em falta, desalinhadas ou coladas.
Certifique-se de que o conjunto do motor se move
de forma suave e livre para cima e para baixo dos
postes do conjunto da base. Confirme se a corren-
te e a pega do torniquete se movem livremente.
Na HC-300, confirme se o pino do émbolo fun-
ciona de forma correcta e se retém o conjunto do
motor no conjunto da base (Figura 7).
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Figura 4B - Etiquetas de aviso da HC-300

« Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso (ver
Figuras 4A e 4B).

» Qualquer outra condicao que possa impedir o
funcionamento normal e seguro.

Se detectar algum problema, nao utilize a ferramen-

ta de corte de orificios até que os problemas tenham

sido corrigidos.

. Inspeccione o suporte, a serra de orificios e as bro-

cas a serem utilizados com a Ferramenta de Corte
de Orificios relativamente a desgaste, deformacao,
danos ou outros problemas. Nao utilize ferramen-
tas de corte rombas ou danificadas. As ferramentas
de corte rombas ou danificadas aumentam a forca
necessaria, produzem corte de fraca qualidade e
aumentam o risco de ferimentos.

. Com as maos secas, insira o cabo. Teste o GFCl no

cabo eléctrico para se certificar de que esta a fun-
cionar correctamente. Quando se pressiona o bo-
tao de teste, o botdo de reiniciar deve saltar para

fora. Volte a activa-lo pressionando o botao de rei-
niciar. Se o GFCl nao estiver a funcionar de forma
correcta, retire o cabo e nao utilize a ferramenta de
corte de orificios até o GFCl ser reparado.

6. Com a Ferramenta de Corte de Orificios numa su-
perficie estavel, verifique se a Ferramenta de Corte
de Orificios funciona correctamente. Mantenha-se
afastado do mandril. Coloque o interruptor ON/OFF
na posicdao ON. O motor deve arrancar e o mandril
deve rodar no sentido anti-hordrio a partir da ex-
tremidade do mesmo. Inspeccione a ferramenta
relativamente a pecas desalinhadas, presas, ruidos
estranhos ou qualquer outra condicdo anormal.
Coloque o interruptor ON/OFF na posicao OFF. Se
detectar quaisquer problemas, ndo use a ferramen-
ta até que este tenha sido reparado.

7. Quando a inspeccao estiver terminada, com as
maos secas, desligue a ficha da tomada.

Prepara¢io da Maquina e da Area de
Trabalho

A AVISO

Prepare a Ferramenta de Corte de Orificios e a area
de trabalho de acordo com estes procedimentos,
para reduzir o risco de ferimentos por choque eléc-
trico, emaranhamento, esmagamento e outras cau-
sas, e evitar danos na ferramenta.

Fixe correctamente a Ferramenta de Corte de Orifi-
cios ao tubo. Ferramentas de Corte de Orificios in-
correctamente fixas podem escorregar, cair e pro-
vocar ferimentos por esmagamento e colisao.

Nao utilize para tomada de pressao. Quando cortar
num sistema existente, o tubo deve ser drenado e
despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

Ao trabalhar em locais elevados, todo o pessoal
deve utilizar capacete e afastar-se da area por bai-
xo da zona de trabalho. Isto reduz o risco de feri-
mentos graves em caso de queda de objectos ou do
equipamento.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:

« lluminacao adequada.

« Liquidos, gases ou poeira inflamaveis que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, nao tra-
balhe nessa area até que as fontes dos mesmos
estejam identificadas e corrigidas. O corta-orificios
nao é a prova de explosdo e pode causar faiscas.
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« Local desimpedido, nivelado, estavel e seco para
todo o equipamento e para o operador.

» Tomada eléctrica com a devida tensdo adequa-
damente ligada a terra. Mesmo uma tomada de
trés espigdes ou uma tomada GFCl pode nao ter
ligacdo a terra adequada. Em caso de duvida,
peca a um electricista licenciado que inspeccione
atomada.

» Caminho desimpedido para a tomada eléctrica que
ndo contenha quaisquer fontes potenciais de danos
para o cabo de alimentacao.

. Inspeccione o trabalho a realizar. Determine o tipo e
tamanho do tubo e o espaco livre a volta do mesmo.
Determine o tamanho e o local do orificio a cortar.
Margue de forma clara o local de corte. Se instalar
um acessorio, siga as instru¢des do fabricante do
acessorio. Determine o equipamento correcto para
o trabalho. Consulte as sec¢ées Descri¢édo e Especifi-
cagbes para informacgdes sobre a ferramenta.

Certifique-se de que o tubo a cortar esta bem su-
portado e estavel. O tubo deve conseguir supor-
tar o peso da Ferramenta de Corte de Orificios e as
forcas aplicadas durante o corte sem se mover.

Se estiver a trabalhar num sistema ja existente,
certifique-se de que o sistema foi despressuriza-
do e drenado. As Ferramentas de Corte de Orifi-
cios ndo foram concebidas para fins de tomada
de pressao. Cortar em sistema pressurizados ou
com liquidos no interior pode provocar derra-
mamentos, choque eléctrico e outros ferimentos
graves. Deve familiarizar-se com o conteudo do
tubo e com quaisquer perigos associados a esse
conteudo.

. Confirme se o equipamento a utilizar foi devida-
mente inspeccionado.

. Seleccione uma serra de orificios adequada para o
trabalho a realizar. Certifique-se de que a serra de
orificios estd correctamente montada de acordo
com as instrucoes e se estd em boas condicdes de
funcionamento. Recomenda-se a utilizacdo de uma
broca piloto. A broca piloto nao deve estender-se
mais de 3/5"/ 10 mm para além da extremidade da
serra de orificios e deve ser fixa de forma segura.

. Com a Ferramenta de Corte de Orificios numa
superficie estavel, instale a serra de orificios no
mandril. Certifique-se sempre de que o interrup-
tor ON/OFF esta na posicao OFF e que a Ferra-
menta de Corte de Orificios esta desligada da
tomada antes de instalar ou mudar a serra de
orificios ou a broca.

» Abra o mandril o suficiente para a haste da serra
de furar. Se necessario, a chave da bucha pode ser
utilizada para abrir o mandril. Certifique-se de que
a haste e os mordentes do mandril estdo limpos.
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« Introduza totalmente a haste no mandril. Certi-
fique-se de que a serra de orificios esta centra-
da no mandril e aperte firmemente o mandril a
mao.

« Utilize a chave da bucha nos trés orificios do
mandril para fixa-lo firmemente na haste. Certifi-
que-se de que retira a chave da bucha do mandril
antes de ligar a ferramenta.

Montagem da Ferramenta de Corte
de Orificios no Tubo

As Ferramentas de Corte de Orificios pesam até aproxi-
madamente 42 |bs. / 19 kg. Utilize uma boa técnica de
elevacao quando instalar o tubo, ndo se debruce com
a ferramenta se com isso perder o equilibrio e mante-
nha sempre o equilibrio e o posicionamento adequa-
do dos pés. Dependendo das circunstancias, podem
ser necessarias duas pessoas para montar a Ferramen-
ta de Corte de Orificios no tubo.

As Ferramentas de Corte de Orificios podem ser utili-
zadas em qualquer angulo ou orientacao. Se cortar um
orificio na parte lateral ou inferior de um tubo, pode ser
mais facil colocar a Ferramenta de Corte de Orificios na
parte superior do tubo para apertar a corrente a volta
do tubo e, em seguida, mover a Ferramenta de Corte
de Orificios para a posicao final.

HC-450

1. Certifique-se de que a corrente estd pendurada
livremente e que a pega do torniquete esta total-
mente solta.

2. Levante cuidadosamente a Ferramenta de Corte
de Orificios HC-450 e coloque-a com as guias em
forma de V em esquadria no tubo perto do local
do corte. Certifique-se de que a corrente ndo se en-
contra entre o tubo e a base da ferramenta.

3. Mantenha sempre, pelo menos, uma méao na Fer-
ramenta de Corte de Orificios para estabiliza-la
e orienta-la. Agarre a extremidade da corrente e
puxe-a completamente a volta do tubo. Prenda o
pino da corrente mais préximo na placa de desgas-
te e aperte firmemente a pega do torniquete para
segurar a Ferramenta de Corte de Orificios no tubo.
(Ver Figura 5.)
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Placade
Desgaste

Corrente

Figura 5 - Fixacdo da Corrente da HC-450

4. A base da Ferramenta de Corte de Orificios HC-450
inclui uma ampola de nivel que pode ser utiliza-
da para alinhar varios orificios. Quando a Ferra-
menta de Corte de Orificios é colocada no angulo
desejado, aampola pode ser rodada para a posicao
nivelada e os orificios subsequentes podem ser fei-
tos no mesmo angulo nivelando a Ferramenta de
Corte de Orificios com a ampola. (Ver Figura 6.)

Figura 6 - Ampola de Nivel da Ferramenta de Corte de
Orificios da HC-450

5. Com uma méo na Ferramenta de Corte de Orificios
para estabiliza-la e orientd-la, afrouxe ligeiramente
a pega do torniquete para permitir o posiciona-
mento final da ferramenta. Alinhe a broca piloto
com a localizacdo de corte pretendida e aperte fir-
memente a pega do torniquete. Nao retire as maos
da Ferramenta de Corte de Orificios até que tenha
confirmado que esta firmemente fixa ao tubo. A
Ferramenta de Corte de Orificios deve ser firme-
mente fixa em esquadria no tubo para ajudar a re-
duzir o risco de encravamento da serra de orificios.

HC-300

Pode montar-se a HC-300 no tubo como uma unida-
de completa (semelhante a HC-450) ou separando o
conjunto da base da ferramenta, montando a base no
tubo e, em seguida, instalando o conjunto do motor no
conjunto da base.

1. Com a Ferramenta de Corte de Orificios HC-300
numa superficie estavel e segura, puxe o émbolo
na parte traseira do poste esquerdo (Figura 7) e
eleve o conjunto do motor do conjunto da base.

Pino do Embolo

Figura 7 - Separac¢ao dos Conjuntos do Motor e da Base

2. Certifique-se de que a corrente esta pendurada livre-
mente e que a pega do torniquete esta totalmente
solta no conjunto da base.

3. Coloque o conjunto da base com as guias em for-
ma de V em esquadria no tubo perto do local do
corte. Certifique-se de que a corrente ndo se en-
contra entre o tubo e a base da ferramenta.

4. Mantenha sempre, pelo menos, uma mao no con-
junto da base para estabiliza-lo e orienta-lo. Agarre
a extremidade da corrente e puxe-a completamen-
te a volta do tubo. A medida que puxa a corrente,
comprime-se uma mola na extremidade do aces-
sério da corrente. Prenda o pino da corrente mais
proximo no gancho da corrente — a tensao da mola
ajudard a manter a corrente engatada no gancho
da corrente. Aperte firmemente o conjunto do
parafuso da manivela para segurar o conjunto da
base no tubo. (Ver Figura 8.)
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Figura 8 - Fixacao da Corrente

5. Eleve cuidadosamente o conjunto do motor e ali-

nhe as aberturas do poste no conjunto do motor
com os postes do conjunto da base. Pressione o
conjunto do motor até o émbolo engatar no poste
para reter o conjunto do motor na base. Confirme
se 0 conjunto do motor estd firmemente fixo na
base. (Ver Figura 9.)

. A base da HC-300 inclui varias superficies lisas ma-
quinadas para utilizar com niveis para o alinhamen-
to dos orificios. (Ver Figura 10.)

Figura 9 - Fixacao do Conjunto do Motor ao Conjunto da

Base da HC-300

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 RlW'D

Figura 10 - Nivelamento da HC-300

7.

Com uma mao na Ferramenta de Corte de Orificios
para estabiliza-la e orienta-la, afrouxe ligeiramente
o conjunto do parafuso da manivela para permitir o
posicionamento final da ferramenta. Alinhe a bro-
ca piloto com a localizacdo de corte pretendida e
aperte firmemente o conjunto do parafuso da ma-
nivela. Nao retire as maos da Ferramenta de Corte
de Orificios até que tenha confirmado que esta fir-
memente fixo ao tubo. A Ferramenta de Corte de
Orificios deve ser firmemente fixa em esquadria no
tubo para ajudar a reduzir o risco de encravamento
da serra de orificios.

Para montar a HC-300 no tubo como uma unidade com-
pleta, siga os passos indicados na seccao HC-450, utili-
zando as informacgdes da seccdo HC-300 sobre alinha-
mento e fixacdo da corrente.

Ligacao da Ferramenta de Corte de Orificios

1.

2.

Confirme se o interruptor ON/OFF esta na posicao
OFF.

Certifique-se de que o cabo de alimentacdo esta
afastado da parte posterior da ferramenta longe
do mandril e da area de trabalho. Coloque o cabo
de alimentacdao no caminho desobstruido até a
tomada e, com as maos secas, ligue-o. Mantenha
todas as ligagdes secas e afastadas do chdo. Se o
cabo de alimentacao nao tiver o comprimento su-
ficiente, utilize um cabo de extensao que:

« Esteja em bom estado.

» Tenha uma ficha de trés espigdes semelhante a
da ferramenta.

» Esteja classificado para utilizacdo no exterior e
que contenha as letras “W” ou “W-A" na desig-
nac¢ao do cabo (isto é SOW), ou que cumpra os
tipos HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F ou a
concepcao do tipo CEl (60227 IEC 53, 60245 IEC
57).
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» Tenha espessura de fio suficiente (16 AWG /
1,5 mm? para 50’/ 15,2 m ou menos, 14 AWG /
2,5 mm? para 50'- 100’/ 15,2 m - 30,5 m de com-
primento). Cabos com comprimento insuficiente
podem sobreaquecer, derretendo o isolamento
ou provocando um incéndio ou outros danos.

Quando utilizar um cabo de extensao, o GFCl na
Ferramenta de Corte de Orificios ndo protege o
cabo de extensao. Se a tomada nao estiver prote-
gida com GFCl, é aconselhavel utilizar uma toma-
da do tipo GFCl entre a tomada e o cabo de ex-
tensdo para reduzir o risco de choque, se houver
uma falha no cabo de extensao.

Instrucoes de Funcionamento

A AVISO

<o

N

Utilize sempre proteccao para os olhos. As ferra-
mentas de corte podem partir ou quebrar. O corte
produz lascas que podem ser atiradas e entrar nos
olhos.

Nao utilize para tomada de pressao. Quando cortar
num sistema existente, o tubo deve ser drenado e
despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver
a utilizar a maquina. Mantenha as mangas e casa-
cos abotoados. Nao se estenda sobre a maquina. A
roupa pode ficar presa na maquina resultando em
emaranhamento.

Mantenha as maos e os dedos afastados da serra e
do mandril rotativos. Isto reduz o risco de ferimen-
tos por emaranhamento e corte.

Respeite as instrucdes de operacao para reduzir o
risco de ferimentos por choque eléctrico, emara-
nhamento, esmagamento e outras causas e para
evitar danos no Corta-orificios.

1. Confirme se a Ferramenta de Corte de Orificios e a
area de trabalho foram preparadas adequadamen-
te e de que a area de trabalho esta livre de pessoas
e outras distracgoes.

2. Assuma uma posicao de funcionamento correcta
que permita:

« Controlar a Ferramenta de Corte de Orificios, in-
cluindo o interruptor ON/OFF e a pega de avanco.
Na HC-300 deve estar do lado do interruptor e da
pega de avanco. Néo ligue ainda a ferramenta.

 Ter bom equilibrio. Certifique-se de que nao tem
de se debrugar com a ferramenta se comisso per-
der o equilibrio.

3. Coloque o interruptor ON/OFF na posicao ON. Ve-
rifique a rotacao da serra de orificios e a broca pi-
loto, certificando-se de que estd a trabalhar de for-
ma correcta e recta. Se oscilarem, ou se se verificar
qualquer outro problema, mova o interruptor para
a posicao OFF, retire o cabo da tomada e repare os
problemas antes de utilizar. Mantenha as maos, os
dedos e roupas afastados do mandril rotativo para
ajudar a reduzir o risco de emaranhamento.

4. Coloque as maos no volante a coloque a broca pi-
loto em contacto com o tubo. Aplique pressao fir-
me e comece a perfurar o orificio piloto. Nao force
a broca piloto/serra de orificios. Pode sobrecarre-
gar a serra de orificios e o motor da ferramenta e
provocar uma falha prematura.

Figura 11 - Trabalhar com a Ferramenta de Corte de
Orificios

Quando a serra de orificios estiver em contacto com
o tubo, continue a aplicar pressao firme. Dependen-
do do tamanho e da espessura da parede do tubo e
do tamanho do orificio que se pretende fazer, a serra
de orificios pode ter de ser ligeiramente retraida al-
gumas vezes para remocao de lascas.

Se necessario, a Ferramenta de Corte de Orificios
pode ser desligada e pode aplicar-se na peca a tra-
balhar uma pequena quantidade de lubrificante de
corte. Nao aplique lubrificante quando a ferramenta
estiver a trabalhar, pois isto aumenta o risco de ema-
ranhamento. Realize os passos adequados para evitar
que o lubrificante pingue ou seja atirado durante a
utilizacao.

A medida que a serra de orificios avanca através do
tubo e o corte é terminado, haverd um corte inter-
rompido algumas vezes. Diminua a pressao se isto
ocorrer para ajudar a evitar o encravamento da serra
de orificios.
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5. Quando o orificio estiver terminado, recolha a serra
de orificios do tubo e coloque o interruptor ON/OFF
na posi¢ao OFF.

6. Inverta o processo de montagem para remover a
Ferramenta de Corte de Orificios do tubo. Certifi-
gue-se de que segura bem com a mao a Ferramen-
ta de Corte de Orificios para afrouxar a corrente ou
puxar o émbolo da HC-300.

7. Sealama do tubo precisar de ser removida da serra
de orificios, certifique-se sempre de que o interrup-
tor ON/OFF esta na posicao OFF e que a Ferramen-
ta de Corte de Orificios esta desligada da corrente
antes de remover. Remova a lama com cuidado,
pois pode estar quente e as extremidades podem
estar afiadas.

Instru¢oes de Manutencao

Assegure-se de que o interruptor ON/OFF esta na
posicao OFF (desligado) e que a ficha da ferramen-
ta esta desligada antes de realizar quaisquer traba-
lhos de manutencao ou regulacao.

Mantenha a ferramenta de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque eléctrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza

Ap6s cada utilizacao, limpe quaisquer lascas ou 6leo
com um pano macio, limpo e humido, especialmente
as areas de movimento relativo, como os postes. Limpe
qualquer poeira e residuo da ventilagao do motor.

Lubrificacdao

As caixas de engrenagens das Ferramentas de Corte de
Orificios foram concebidas como sistemas vedados e
nao necessitam de lubrificante adicional a ndo ser que
ocorra uma fuga significativa. Nesses casos, as ferra-
mentas devem ser enviadas para um centro de assis-
téncia.

Nao lubrifique os rolamentos que passam nos postes.
Os rolamentos ndo foram concebidos para serem utili-
zados com lubrificantes e estes acumularao sujidade e
residuos que poderiam danificar os rolamentos.

Conforme necessario, os conjuntos da corrente e do
parafuso podem ser lubrificados com um éleo lubrifi-
cante ligeiro. Limpe qualquer excesso de 6leo das su-
perficies expostas.

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

Substituicao das Escovas

Verifique as escovas do motor de seis em seis meses
e substitua-as quando estiverem gastas para menos
de'/,"/ 1,3 cm.

1. Remova os quatro parafusos que seguram a tampa
do motor e retire-a.

2. Utilizando um alicate, puxe as escovas do motor
para fora em linha recta. Desligue o conector. (Ver
Figura 12.)

Conector

\ | lﬂl@

Camada
do Isolante

Figura 12 - Colocacao da Escova - Tampa do Motor Remo-
vida

3. Verifique se o comutador esta gasto. Se estiver ex-
cessivamente gasto, peca a reparagao da ferramen-
ta.

4. Pressione a escova para o suporte e insira-a no alo-
jamento do motor. Certifique-se de que as cama-
das do isolante estdo posicionadas correctamente
entre o suporte e o alojamento da escova. Fixe o
conector e volte a colocar a tampa do motor.

Ajuste do Parafuso de Chaveta

Fornecem-se parafusos de chaveta com a HC-450 para
permitir o ajuste da resisténcia entre os conjuntos do
motor e da base. Aperte ou afrouxe os parafusos de cha-
veta para ajustar conforme necessario. (Ver Figura 13.)

Parafusos -
de Chaveta

A

Figura 13 - Ajuste dos Parafusos de Chaveta
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Acessorios Para informacao sobre o Centro de Assisténcia Inde-
pendente da RIDGID mais préximo, ou para questoes

A AVISO sobre assisténcia e reparacao:

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize ape- « Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.
nas os acessorios concebidos especificamente e re-
comendados para utilizacao com as Ferramentas de
Corte de Orificios RIDGID, tais como os indicados em
baixo. Outros Acessorios adequados para utilizacao

« Visite os sites www.RIDGID.com ou
www.RIDGID.eu para encontrar o seu ponto de
contacto RIDGID local.

com outras ferramentas podem ser perigosos quan- « Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica
do utilizados com as Ferramentas de Corte de Orifi- da RIDGID pelo endereco de correio electronico
cios RIDGID. rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos

Modelo HC-300 E.U.A e Canadg, ligue para (800) 519-3456

c Nio Descics Eliminacao
atalogo sdiao — Determinadas partes da Ferramenta de Corte de Orifi-
16671 | Suporte da Haste Solida R2S cios contém materiais valiosos e podem ser reciclados.
84427 | Caixa de transporte da HC-450/HC-300 Existem empresas que se especializam na reciclagem
que podem ser encontradas localmente. Elimine os
77017 | Chave daBucha componentes em conformidade com todos os regu-
Modelo HC-450 IameNntos aplic’émveis. Contactg as autoriclades locais de
gestao dos residuos para mais informagoes.
N. . s e .
Catalogo | Descrigio V Nos paises dg (;E. Nao elimine o equipa-
_ mento eléctrico juntamente com o lixo do-
84427 | Caixa deTransporte da HC-450 mésticol

59502 | Suporte apenas para Serras de Orificios R4 /5" /

Deacordocoma Directiva Europeia 2002/96/
16 mm

CE relativa aos residuos de equipamentos
59132 | ChavedaBucha I -¢ctricos e electrénicos a as suas transposi-
¢Oes para as legislacdes nacionais, o equipamento eléc-
trico em final de vida util deve ser recolhido em separa-
do e eliminado de forma ambientalmente correcta.

Consulte o catalogo RIDGID para ver a lista de Serras
de Orificios.

Armazenamento da Maquina

XX A Ferramenta de Corte de Orificios tem de ser
mantida num espaco interior ou bem coberta no caso
de chuva. Guarde a maquina numa area isolada que es-
teja fora do alcance de criancas e de pessoas nao familia-
rizadas com a ferramenta de corte de orificios. Esta ma-
quina pode causar graves lesdes nas maos de pessoas
sem formacao especifica.

Assisténcia e Reparacao

A AVISO

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucdes de Manutencao” serao suficientes para
resolver a maioria das necessidades de manutencao
desta maquina. Quaisquer problemas que ndo sejam
abordados nesta seccdo, apenas devem ser tratados
por um técnico autorizado da RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Assistén-
cia Independente Autorizado da RIDGID, ou devolvida
a fabrica.
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Haltagningsverktyg

HC-450/HC-300

A VARNING!

Lds den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander ut-

rustningen. Om du anvander ut-
rustningen utan att ha forstatt
eller foljt innehallet i bruksan-
visningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd mérkskylten.

Serienr.
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Sdkerhetssymboler
| den har bruksanvisningen och pa produkten anvandssakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sa-
kerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sdkerhetssymbol. Den anvands for att gora dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla
sakerhetsforeskrifter som foljer efter den har symbolen, for att undvika personskador eller dédsfall.

FNIZ.Y.TM FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen

inte undviks.
FNZLITMIT VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen
inte undviks.
'S AV d M SE UPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte und-
viks.
XXl OBS betecknar information som &r avsedd att skydda materiell egendom.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

Den har symbolen betyder att du ska lasa bruksanvisningen noggrant innan du anvander utrustningen. Bruksanvis-
ningen innehaller viktig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den hdr symbolen visar att skyddsglaségon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras ndr utrustningen anvands, for
att minska risken for gonskador.

Den har symbolen visar att det finns risk att fingrar, hander, klader eller andra féremal fastnar mellan drev eller andra
roterande delar och orsakar krosskador.

Den hdr symbolen visar att det finns risk for skdrskador pa hander, fingrar eller 6vriga kroppsdelar pa grund av kapbla-
det.

Den har symbolen betecknar risk for elchock.

Den hdr symbolen betyder att du inte ska bara handskar vid anvandning av den har maskinen, for att minska risken for
att fastna.

Den har symbolen betyder att du ska bara en hjalm for att minska risken for huvudskador.

@Y X200

Elsidkerhet

« Jordade verktyg maste vara ordentligt anslutna
till ett uttag samt installerade och jordade i en-
lighet med alla lagar och bestammelser. Ta aldrig
bort nagon jordanslutning och modifiera aldrig
kontakten pa nagot satt. Anvdnd inga adapter-
kontakter. Lat en behorig elektriker kontrollera
om uttaget ar ordentligt jordat, om du ar tvek-
sam. Om det uppstar ett elektriskt fel eller andra
problem i utrustningen ser jordningen till att strom-
men kan ledas bort fran anvandaren, langs en vag
med lagt motstand.

Allmanna sakerhetsforeskrifter’

A VARNING

Lés alla anvisningar sa att du forstatt dem. Om du
anvander utrustningen utan att forsta eller folja
instruktionerna finns risk for elchock, brand och/
eller allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Arbetsomrade

« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stoki-

ga arbetsbankar och morka omrdden gor att olyckor . . .
intraffar littare. « Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom

ror, element och kylskap. Risken for elchock 6kar

 Anvind inte motordrivna verktyg i omgivningar om din kropp &r jordad.

med explosiv atmosfir, till exempel i narheten . . .
av brandfarliga vitskor, gaser eller damm. Mo- « Utsétt inte motordrivna verktyg for regn eller

tordrivna verktyg kan avge gnistor som kan antanda
dammet eller dngan.

Hall kringstaende, barn och besékare pa avstand
vid anvandning av motordrivna verktyg. Distra-
hering kan gora att du forlorar kontrollen.

vata. Om vatten kommer in i ett motordrivet verk-
tyg Okar risken for elchock.

Misshandla inte kabeln. Bar aldrig utrustningen
i kabeln och hall alltid i sjalva kontakten (inte i
kabeln) nar du drar ut kontakten ur ett uttag.
Hall kabeln pa behdrigt avstand fran varme, olja

*Texten som anvénds i avsnittet Allmanna sakerhetsforeskrifter i den har bruksanvisningen ar ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard: UL/CSA 745 1:a
versionen. Avsnittet innehaller allman sakerhetsinformation for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och vissa
galler inte for det har verktyget.
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vassa kanter eller rorliga delar. Byt ut skadade
kablar omedelbart. Skadade kablar 6kar risken for
elchock.

Om du beho6ver anvanda ett motordrivet verktyg
utomhus ska du anvanda en férlangningskabel
for utomhusbruk (markt "W-A" eller "W”). Dessa
kablar ar markta for utomhusanvandning och mins-
kar risken for elchock.

Personlig sakerhet

Var uppmaérksam, ha uppsikt over det du gor,
och anvind sunt fornuft nar du anvander ett
motordrivet verktyg. Anvand inte verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol el-
ler annat. Ett enda ouppmarksamt dgonblick under
anvandning av motordrivna verktyg kan orsaka all-
varliga personskador.

Anvand ordentliga klader. Anvand inte I6st sit-
tande klader eller hangande smycken. Skydda
langt har. Hall har, klader och handskar pa beho-
rigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader,
smycken och 1dngt har kan fastna i rorliga delar.

Undvik oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren star i lage AV innan du ansluter ut-
rustningen. Hall inte fingret pa avtryckaren medan
du bar verktyget och Iat inte motordrivna verktyg
ligga paslagna — detta kan latt orsaka olyckor.

Ta bort justeringsnycklar och skruvnycklarinnan
du startar verktyget. Justeringsverktyg eller skruv-
nycklar pa en roterande del av det motordrivna
verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stabilt och ha
god balans. Om du star stadigt med god balans har
du battre kontroll 6ver det verktyget vid ovantade
situationer.

Anviand skyddsutrustning. Bar alltid 6gonskydd.
Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria skydds-
skor, hjdlm eller horselskydd minskar risken for per-
sonskador.

Anvandning och skotsel av verktyget

Anvand spannbackar eller andra praktiska satt
att sdkra och stotta upp arbetsstycket till en sta-
bil plattform. Att hdlla arbetsstycket i handerna el-
ler mot kroppen ar instabilt och kan leda till att du
forlorar kontrollen.

Anvand inte 6verdriven kraft ndr du arbetar med
utrustningen. Anvand ratt verktyg for uppgiften.
Ratt verktyg utfor uppgiften battre och sakrare vid
den hastighet som det ar konstruerat for.

+ Anvand inte det motordrivna verktyget om om-
kopplaren inte fungerar (PA och AV). Verktyg dar
omkopplaren inte fungerar ar farliga, och maste re-
pareras.

» Koppla ur kontakten fran natspanningen innan
du gor nagra justeringar, byter tillbehor eller
lagger undan utrustningen till forvaring. Sddana
forebyggande sakerhetsatgarder minskar risken for
att motordrivna verktyg startas oavsiktligt.

o Forvara utrustningen dar den inte kan nas av
barn eller obehdriga personer. Dessa verktyg ar
farliga i handerna pa outbildade anvandare.

« Underhall maskinerna noggrant. Hall kapverkty-
gen vassa och rena. Ordentligt underhallna verktyg
med vassa skarande eggar karvar inte lika latt och ar
lattare att kontrollera.

» Kontrollera att inga rorliga delar ar felinstéllda
eller kdrvar, att inga delar ar trasiga, och var
uppmarksam pa annat som kan paverka utrust-
ningens funktion. Om verktyget ar skadat ska
det genomga service innan det anvands igen.
Manga olyckor orsakas av verktyg som inte under-
halls ordentligt.

» Anvidnd endast tillbeh6r som tillverkaren rekom-
menderar fér din modell. Tillbehor som passar ett
verktyg kan bli farligt om det anvands med andra
verktyg.

Service

« Verktygsservice far endast utforas av kvalifice-
rad reparationspersonal.Service eller underhall
som utfors av obehérig reparationspersonal kan
innebara risk for personskador.

« Anvidnd endast identiska reservdelar vid service
pa ett verktyg. Folj anvisningarna i handbokens
underhallsavsnitt. Anvandning av otillatna delar
eller underldtelse att folja anvisningarna for under-
hall kan orsaka risk for elchock eller personskador.

Sakerhetsvarningar for
haltagningsverktyg

A VARNING

Det har avsnittet innehaller viktig sakerhetsinfor-
mation som géller specifikt for det har verktyget.

Lds avsnittet om dessa forebyggande atgarder nog-
grant innan du anvéander haltagningsverktyget, sa
att du minskar risken for elchock eller andra allvar-
liga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

104



Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

« Baralltid 6gonskydd. Skarande verktyg kan ga son-
der eller splittras. Spanor fran skarande bearbetning
kan kastas runt eller traffa 6gonen.

« Bar inte handskar eller 16st sittande klader nar
du anvander maskinen. Knapp knappar i armar
och jackor. Strack dig inte 6ver maskinen. Klader
kan fastna i maskinen och trassla in sig.

« Hall fingrar och hander pa behorigt avstand fran
roterande chuckar och sagar. Detta minskar risken
for klam- och skarskador.

« Fast haltagningsverktyget ordentligt vid roret.
Daligt fastsatta haltagningsverktyg kan falla ned
och orsaka slag- och krosskador.

« Anvand inte utrustningen for varmgangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nollstéllts innan nagot
skarande arbete utfors. Detta minskar risken for el-
chock och andra allvarliga personskador.

« Innan du anvdnder utrustningen: testa jordfels-
brytaren pa natkabeln sa att du vet att den fung-
erar korrekt. Jordfelsbrytare minskar risken for el-
chock.

« Vid arbete pa hogt monterade system ska all per-
sonal bara hjalm och inte sta direkt under utrust-
ningen. Detta minskar risken for allvarliga person-
skador om ndagra foremal faller.

« Haltagningsverktyget ska endast anvidndas for
haltagning av ror enligt instruktionerna i den
har bruksanvisningen. Anvand inte utrustningen
for ndgon annan uppgift, och modifiera den inte.
Annan anvandning, eller modifiering av verktyget
for andra typer av anvandning kan 6ka risken for all-
varliga personskador.

« Du maste ha last och forstatt anvisningarna och
varningarna for all utrustning innan du bérjar
anvanda haltagningsverktyget. Underlatenhet att
folja alla anvisningar och varningar kan leda till all-
varliga personskador och/eller skador pa egendom.

En del damm som bildas vid sandning,
sagning, slipning, borrning och andra byggaktiviteter
innehaller kemikalier som ar kanda for att framkalla
cancer, fosterskador eller andra skador pa fortplant-
ningsorganen. Har ar nagra exempel pa sadana kemi-
kalier:

« Bly fran blybaserad farg

« Kristallin silica fran tegel och cement och 6vriga
murningsprodukter, och

 Arsenik och krom fran kemiskt behandlat virke

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

Risken vid sadan exponering varierar beroende pa hur
ofta du utfor den har typen av arbete. Gor sa har for att
minska din exponering for sddana kemikalier: arbeta i
ett val ventilerat omrdde, och arbeta med godkéand sa-
kerhetsutrustning, till exempel sddana dammskydds-
masker som ar sarskilt konstruerade for att filtrera ut
mikroskopiska partiklar.

En EG-forsakran om dverensstammelse (890-011-320.10)
medfdljer den har bruksanvisningen om sa behovs (se-
parat hafte).

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:

— Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

- Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for
att lokalisera narmaste RIDGID-representant.

- Kontakta RIDGID Technical Services Depart-
ment pa rtctechservices@emerson.com. Om
du befinner dig i USA eller Kanada ringer du
(800) 519-3456.

Modell HC-450 Beskrivning,
specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID®-modellen HC-450 &r ett haltagningsverktyg
konstruerat for att gora hal upp till 43/,”/ 120 mm i stal-
ror. Tack vare flera halstorlekar kan Mechanical T's®, Hoo-
kers®,Vic-O-Lets™ och andra typer av kopplingar monte-
ras pa befintliga rérnét som inte star under tryck.

Modell HC-450 har en °/5" / 16 mm borrchuck som kla-
rar alla halsdgs- och spindeldimensioner. En integrerad
motor och reduktionsvaxel optimerar prestandan hos
halsagar med stor diameter. Med de tva matarhand-
tagen kan operatéren anvanda haltagningsverktyget
antingen fran vanster eller hoger sida. Ett roterande
vattenpass i basen gor det mgjligt att rikta in uppre-
pade hal. Eftesom konstruktionen bara dr 13"/ 32 cm
hég och mycket kompakt kan HC-450 anvdndas i sma
utrymmen eller ovanfor installerade ror ndra taket.

OBS! Mechanical T's, Hookers och Vic-O-Lets ar regist-
rerade varumarken for Victaulic Tool Company

Specifikationer
Haltagningskapacitet.......mmmmmee Upp till 4%/,"/ 120 mm
Rormontering, kapacitet........mmee. 1/,"-8"/30 mm—200 mm
Borrchuck, kapacitet.......mmmessrens 16" =>/5"/ 2mm =16 mm
Borrchuck, varvtal.......mmesnens 110 varv/min
Motoreffekt 1.2 hk/900W
Markstrom 12 ampere vid 115V

6 ampere vid 230V

12 ampere vid 100V
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Matt

Hojd 12.62"/32cm
Langd 17"/43 cm
Bredd 17"/43 cm
Vikt 421bs./19kg
Standardutrustning

« Haltagningsverktyg

o Chucknyckel

« /5" / 16 mm Halsdgsspindel med fastplatta och
74"/ 6,3 mm pilotborr

Omkopplare PA/AV

Stallskruv

tag

brytare .

handtag
.
Spindel/‘ N
Pilotborr — ~ Chucknyckel Kedja

Figur 1 - HC-450 med standardutrustning

Modell HC-300 Beskrivning,
specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

Halsdgen RIDGID® modell HC-300 ar ett hdltagnings-
verktyg avsett att gora hal upp till 3"/ 76 mm diame-
ter i stalror. Tack vare flera halstorlekar kan Mechanical
T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ och andra
kopplingar monteras pa befintliga rérnat som inte star
under tryck.

Modell HC-300 har en chuck med '/,”/ 13 mm kapaci-
tet som klarar alla haldimensioner upp till 3"/ 76 mm
diameter och standardhalsagsspindlar upp till 7/,5" /
11 mm sexkant ('/,” / 13 mm chuckdimension). En in-
tegrerad motor och reduktionsvaxel optimerar sdagens
prestanda och livslangd inom kapacitetsomradet. Ett
enkelt matarhandtag och PA/AV-omkopplare gér drif-
ten enkel. Den kompakta konstruktionen i tva stycken
gor att HC-300 kan anvandas i tranga utrymmen och
pa svaratkomliga platser.

OBS! Mechanical T's, Hookers och Vic-O-Lets ar regist-
rerade varumdrken for Victaulic Tool Company.

Matarhandtag Omkopplare

Chuck = Varningsdekal

Jordfels-

brytare M Kedja
Chucknyckel 4
Figur 2 - HC-300 med standardutrustning
Specifikationer
Haltagningskapacitet..........n. Upp till 3"/ 76 mm
Rormontering, kapacitet..........m. 1'/,"-8"/30 mm -200 mm
Borrchuck, kapacitet......nnnn. 6"=14"/2mm =13 mm
Borrchuck, varvtal........eemesssens 360 varv/min
Motoreffekt 1.2 hk / 900W
Markstrom 11 ampere vid 115V
5.5 ampere vid 230V /
5,5 ampere vid 230V
12 ampere vid 100V
Matt
Hojd 128/325cm
Langd 11.9/30,2cm
Bredd 13.2/33,4cm
Totalvikt 311bs./ 14 kg
Basdel 101bs./4,5kg
Motorenhet 211bs./9,5kg
Standardutrustning

« Haltagningsverktyg (basdel och motorenhet)
o Chucknyckel

D. (¢XC

-— N11200

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No.

Y Serial No.
Volts 23
Amps 6.0
No N /min Duty NS
Datumkod

Figur 3 - Maskinens serienummer
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For haltagningsverktygen HC-450 och HC-300, sitter
serienumret pa motorns undersida. De sista 4 siffrorna
visar tillverkningsmanad och -ar. (03 = mdnad, 10 = ar).

Symboler
I Start (PA)

o Avstangning (AV)

[XA Val av lampliga material och installation, fognings-
och formningsmetoder ar systemkonstruktdrens och/
eller installatorens ansvar. Om felaktiga material eller fel-
aktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan foro-
renas under installation, fogning och formning. Den har
fororeningen kan orsaka korrosion och haverier i fortid.
Utfor alltid en noggrann utvardering av material och me-
toder for specifika serviceférhallanden, inklusive kemisk
sammansattning och temperaturer, ska utféras innan
nagon installation paborjas.

Kontroll fore anvandning

A VARNING
[ ]

Kontrollera haltagningsverktyget fore varje an-
vandningstillfdlle och atgarda eventuella problem
for att minska risken for allvarliga personskador
pa grund av elchock eller andra orsaker, och for att
forhindra maskinskador.

1. Kontrollera att haltagningsverktyget kopplats ur
och att PA/AV-omkopplaren star i ldage AV position.

2. Rengor alla handtag och reglage, och ta bort all
olja, smuts och allt smorjfett. Detta underlattar in-
spektionen och férhindrar att verktyget eller regla-
get glider ur handen vid anvandningen.

3. Kontrollera foljande pa haltagningsverktyget:

« Kontrollera natkabeln, jordfelsbrytaren och kon-
takten och se om det finns tecken pa skador eller
modifiering.

» Ordentlig montering och komplett.

« Trasiga, slitna, saknade, felinstallda eller kdrvande de-
lar. Kontrollera att motorenheten ror sig smidigt och
fritt uppat och nedat langs stavarna pa basenheten.
Kontrollera att kedjan och vridhandtaget ror sig fritt.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

P& modell HC-300, kontrollera att kolvtappen fung-
erar korrekt och haller fast motorenheten vid basen-
heten (figur 7).

Figur 4B - Varningsetiketter pa HC-300

« Varningsetiketterna finns pa plats och ar lasliga
(se figur 4A och 4B).

« Alla andra tillstand som kan forhindra saker och
normal drift.

Anvand inte haltagningsverktyget forran eventuella
problem har atgardats.

4. Kontrollera spindeln, halsagen och borrarna som
ska anvandas med haltagningsverktyget avseende
slitage, deformering, brott eller andra fragor. An-
vand inte slOa eller skadade skarande verktyg. Sl6a
eller skadade skarande verktyg kraver hogre kraft,
ger skarningar av dalig kvalitet och Oka risken for
personskador.

5. Kontrollera att dina hander ar torra och anslut se-
dan kontakten till uttaget. Testa jordfelsbrytaren
pa elkabeln for att sdkerstalla att den fungerar kor-
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rekt. Nar testknappen trycks in ska aterstallnings-
knappen hoppa ut. Ateraktivera genom att trycka
in dterstallningsknappen. Om jordfelsbrytaren inte
fungerar korrekt: koppla ur kabeln och anvand inte
haltagningsverktyget forran jordfelsbrytaren har
reparerats.

6. Stdll haltagningsverktyget pa en stabil yta och och
kontrollera att haltagningsverktyget fungerar som
det ska. Hall dig pa behdorigt avstand fran chucken.
Flytta omkopplaren PA/AV till lage PA. Motorn ska
starta och chucken rotera moturs sett fran chuck-
ens ande. Kontrollera att verktyget inte ar felinstallt
eller avger konstiga ljud, att det inte kdrvar och att
det inte férekommer nagra andra problem. Flytta
omkopplaren PA/AV till lage AV. Om du hittar nagra
problem ska du inte anvdanda verktyget forran det
har reparerats.

7. Narinspektionen ar klar ska du torka handerna och
koppla ur verktyget.

Instédllning av maskin och
arbetsomrade

A VARNING

g ()
.

Stéll in haltagningsverktyget och arbetsomradet
enligt dessa anvisningar for att minska risken for
personskador fran elchock, intrassling, klamning
eller andra orsaker, och for att forhindra skador pa
verktyget.

Fast haltagningsverktyget ordentligt vid roret. Da-
ligt fastsatta haltagningsverktyg kan lossna och
falla ned och orsaka slag- och krosskador.

Anvénd inte utrustningen for varmgangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nolistillts innan nagot
skarande arbete utfors. Detta minskar risken for el-
chock och andra allvarliga personskador.

Vid arbete pa hogt monterade system ska all per-
sonal bara hjalm och inte sta direkt under utrust-
ningen. Detta minskar risken for allvarliga person-
skador om utrustning eller foremal faller.

1. Kontrollera arbetsomradet med avseende pa:

« Tillrdcklig belysning.

« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som
kan antdndas. Arbeta inte inom omradet forran
alla risker identifierats och atgardats. Haltagnings-
verktyget ar inte explosionssakert och kan orsaka
gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning
och for operatoren.

« Korrekt jordat eluttag med ritt spanning. Aven
om ett uttag ar jordat eller har jordfelsbrytare sa
ar kanske jordningen inte korrekt utford. Lat en
behdrig elektriker kontrollera uttaget om du ar
osaker.

« Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sa att
det inte finns nagot som kan skada elkabeln.

. Kontrollera arbetet som ska utforas. Faststall ror-

typ och storlek samt fritt utrymme runt roret. Fast-
stall dimensionerna och placeringen for hdlet som
ska tas upp. Mark ut platsen noggrant. Folj tillver-
karens anvisningar om du installerar en koppling.
Bestam vad som ar ratt utrustning for uppgiften.
Se avsnitten Beskrivning och Specifikation for infor-
mation om verktyg.

Kontrollera att roret som ska bearbetas har stot-
tats upp ordentligt och att det ar stabilt. Roret
maste kunna bara upp vikten for haltagningsverk-
tyget och de krafter som paverkar réret under be-
arbetningen, utan att roret flyttar sig.

Om du arbetar pa ett befintligt system — kontrol-
lera att systemet ar trycklost och dranerat. Haltag-
ningsverktygen ar inte konstruerade fér varmgang-
ningsuppgifter. Om ett trycksatt eller vatskefyllt ror
kapas kan utspill, elchock och allvarliga personska-
dor intrdffa. Du maste kanna till innehallet i réren
och alla andra specifika risker som foreligger for
innehallet.

. Kontrollera att utrustningen som ska anvandas har

inspekterats ordentligt.

. Vdlj en lamplig hdlsag for det arbete som ska ut-

foras. Kontrollera att halsdgen ar korrekt monterad
enligt anvisningarna och att den ar i bra arbets-
skick. Anvandning av pilotborr rekommenderas. Pi-
lotborren ska inte stracka sig langre dn 3/5"/ 10 mm
forbi halsagens dnde, och den ska fastas sakert.

. Satt haltagningsverktyget pa ett stabilt under-

lag och montera halsdgen pa chucken. Kontrol-
lera alltid att omkopplaren PA/AV &r i lige AV,
och haltagningsverktyget kopplats ur innan du
installerar eller byter halsag eller borr.

« Oppna chucken tillrackligt mycket s& att halsa-
gens axel far plats. Anvand chucknyckeln for att
oppna chucken vid behov. Kontrollera att axeln
och chuckens kaftar ar rena.

« Satt in axeln helt i chucken. Kontrollera att halsa-
gen ar centrerad i chucken och dra at chucken or-
dentligt for hand.

« Anvand chucknyckeln i alla tre chuckhdlen sa att
chucken dras fast mot axeln. Ta ut chucknyckeln
fran chucken innan du startar verktyget.
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Montera haltagningsverktyget pa
roret

Haltagningsverktyg vager upp till cirka 42 Ibs. / 19 kg.
Anvand ratt lyftteknik nar du satter fast verktyget pa
roret, strack dig inte for langt, och sta stadigt med god
balans. Beroende pa omstandigheterna kan det beho-
vas tva personer for att montera haltagningsverktyget
pa roret.

Haltagningsverktyg kan anvandas i valfri vinkel eller
orientering. Om ett hal ska tas upp pa sidan eller un-
dersidan av ett ror kan det vara lattare att placera hal-
tagningsverktyget ovanpa roret for att fasta kedjan
runt réret och sedan flytta haltagningsverktyget till det
slutliga laget.

HC-450

1. Kontrollera att kedjan hanger fritt och att vridhand-
taget ror sig fritt.

2. Lyft forsiktigt haltagningsverktyget HC-450 och
satt det med de V-formade uppstyrningarna mot
roret ndra skarpunkten. Kontrollera att kedjan inte
gar emellan réret och verktygets bas.

3. Hall alltid minst en hand pa haltagningsverktyget
for att stabilisera och styra det. Hall i anden av ked-
jan och dra den sa den sitter tatt runt roret. Haka
fast den narmaste kedjetappen pa slitplattan och
dra at vridhandtaget ordentligt sa att haltagnings-
verktyget halls fast pa roret. (Se figur 5.)

Slitplatta

Kedja

Figur 5 - Haka fast kedjan pa HC-450

4. Basdelen for hdltagningsverktyget HC-450 har ett
vattenpass som kan anvandas for att rikta in en se-
rie hal. Nar haltagningsverktyget placerats i nskad
vinkel kan vattenpasset vridas till plant lage, och de
efterféljande halen kan goéras i samma vinkel ge-
nom att rikta in haltagningsverktyget efter vatten-
passet. (Se figur 6.)

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

Figur 6 - HC-450 Haltagningsverktygets vattenpass

5. Hall ena handen pa haltagningsverktyget for att sta-
bilisera och rikta in det, och lossa vridhandtaget en
aning for verktygets slutliga placering. Rikta in pilot-
borren mot den plats dar halet ska tas upp, och dra
at vridhandtaget ordentligt. Ta inte bort hdanderna
fran haltagningsverktyget forran du har bekréftat
att verktyget ar sdakert monterat vid roret. Haltag-
ningsverktyget maste fastas sakert vid roret for att
undvika risken for att halsagen karvar fast.

HC-300

Modell HC-300 kan monteras pa réret som en komplett
enhet (liknande HC-450) eller genom att skilja basdelen
fran sjalva verktyget, och montera basdelen vid roret
och darefter installera motorenheten vid basenheten.

1. Placera haltagningsverktyget HC-300 pa en stabil
och sdker yta, och dra tillbaka kolven baktill pa
vanstra stolpen (figur 7) och lyft av motorenheten
fran basenheten.

Kolvtapp

Figur 7 - Skilja basenheten fran motorenheten

2. Kontrollera att kedjan hanger fritt och att vridhand-

taget ror sig fritt pa basenheten.

3. Placera basenheten med de V-formade uppstyr-
ningarna pa réret nara den plats dar halet ska go-
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ras. Kontrollera att kedjan inte gar emellan roret
och verktygets bas.

4. Hall alltid minst en hand pa basenheten for att sta-
bilisera och styra verktyget. Hall i anden av kedjan
och dra den sa den sitter tatt runt roret. Nar du
drar i kedjan trycks en fjader samman i den dnde
dar kedjans fasts. Haka fast den narmaste kedje-
tappen pa kedjehaken - fijaderkraften hjalper till
att halla fast kedjan pa kedjehaken. Dra at skruven
ordentligt sa att basenheten halls fast vid roret. (Se
figur8.)

Figur 8 - Haka fast kedjan

5. Lyft forsiktigt av motorenheten och rikta in 6pp-
ningarna i motorenheten med stolparna pa bas-
enheten. Tryck fast motorenheten tills kolven grep-
par stolpen och motorenheten halls fast vid basen.
Kontrollera att motorenheten ar ordentligt fast vid
basen. (Se figur 9.)

6. Basen pa HC-300 har flera maskinbearbetade plana
ytor for anvandning tillsammans med vattenpass
for inriktning av hal. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300 Nivajustering

7. Hall ena handen pa haltagningsverktyget for att
stabilisera och rikta in det, och lossa atdragnings-
skruven en aning for verktygets slutliga placering.
Rikta in pilotborren mot den plats dar halet ska tas
upp, och dra at atdragningsskruven ordentligt. Ta
inte bort handerna fran haltagningsverktyget forran
du har bekréftat att verktyget ar sakert monterat vid
roret. Haltagningsverktyget maste fastas sakert vid
roret for att undvika risken for att halsagen karvar
fast.
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Vid montering av HC-300 pa roret som en komplett en-
het: f6lj stegen under avsnittet om HC-450 och avsnit-
tet om kedjefaste i texten om modell HC-300.

Motordrivet haltagningsverktyg
1. Kontrollera att omkopplaren PA/AV stér i lage AV.

2. Kontrollera att natkabeln dragits ut pa verktygets
baksida, bort fran chucken och arbetsomradet. Dra
kabeln langs en fri vdg till uttaget och anslut kon-
takten (dina hander maste vara torra). Hall alla an-
slutningar torra och ovan mark. Om elkabeln inte
ar tillrackligt 1ang ska du anvanda en férlangnings-
kabel som:

« aribra skick

« har en jordad stickkontakt av samma typ som pa
verktyget

« aravsedd for utomhusanvandning och har beteck-
ningarna "W"eller "W-A"pa natkabeln (d.v.s. SOW),
eller overensstammer med typerna HO5VV-F,
HO7VV-F och HO5RN-F, HO7RN-F eller IEC-typkon-
struktion (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« hartillrackligkabelledardimension (16 AWG/ 1,5 mm?
for50'/ 15,2 meller kortare, 14 AWG /2,5 mm?for 50'-
100"/ 15,2 m - 30,5 m lang). Underdimensionerade
kablar kan 6verhettas, smalta isoleringen eller orsaka
brand eller andra skador.

Om du anvander forlangningskabel kommer jord-
felsbrytaren pa haltagningsverktyget inte att skyd-
da férlangningskabeln. Om uttaget inte skyddas av
jordfelsbrytare rekommenderar vi anvandning av
en separat jordfelsbrytare mellan uttaget och for-
langningskabeln for att minska risken for elchock
vid eventuellt fel i forlangningskabeln.

Anvisningar for anvandning

A VARNING

<o

(3

<
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Bar alltid tillrackliga 6gonskydd. Skdrande verktyg
kan ga sonder eller splittras. Spanor fran skdrande
bearbetning kan kastas runt eller traffa 6gonen.

Anviand inte utrustningen for varmgangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nollstillts innan nagot
skdrande arbete utfors. Detta minskar risken for el-
chock och andra allvarliga personskador.

Bar inte handskar eller 16st sittande kldder nar du
anvander maskinen. Kndapp knappar i armar och

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

jackor. Strack dig inte 6ver maskinen. Klader kan
fastna i maskinen och trassla in sig.

Hall fingrar och héander pa behérigt avstand fran
roterande chuckar och sagar. Detta minskar risken
for klam- och skarskador.

Folj bruksanvisningen for att minska risken for per-
sonskador p.g.a. elchock, klam- och skirskador el-
ler skador pa haltagningsverktyget.

1. Kontrollera att haltagningsverktyget och arbets-
omradet ar ordentligt forberedda och att arbets-
omradet ar fritt fran kringstdende och annat som
kan distrahera.

2. Inta en ordentlig arbetsstallning som tillater:

« Kontroll 6ver hdltagningsverktyget, inklusive om-
kopplaren PA/AV samt matarhandtaget. Fér modell
HC-300 maste du sta pa samma sida som omkopp-
laren och matarhandtaget. Starta inte verktyget an.

« Bra balans. Strack dig inte for langt.

3. Flytta omkopplaren PA/AV till lige PA. Observera
halsagens och pilotborrens rotation, och kontrol-
lera att dessa gar i ratt riktning och gar rakt. Om de
vinglar eller om du ser ndgra andra problem ska du
stanga av verktyget och dra ur kontakten. Atgirda
sedan alla fel innan verktyget anvands pa nytt. Hall
fingrar, hander och kldader pa behorigt avstand fran
den roterande chucken for att minska risken for
klam- och skarskador pa grund av intrassling.

4. Hall bdda handerna pa handhjulet och kor fram pi-
lotborren s& den gar emot roret. Hall ett fast tryck
och bdrja borra pilothalet. Forcera inte pilotbor-
ren/hdlsdgen. Detta kan dverbelasta hdlsdgen och
verktygets motor och orsaka utrustningshaverier i
fortid.

7
/

Figr 11 - Anvanda haltagningsverktyget

Nar halsagen ar i kontakt med réret fortsatter du
halla ett fast tryck. Halsagen kan behdva dras till-
baka en aning for att fa bort spanor, beroende pa
storlek och vaggtjocklek hos roret, och storleken
pa halet som tas upp.
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Vid behov kan haltagningsverktyget stangas av och
en liten mangd lampligt smorjmedel for skarande
bearbetning appliceras pa arbetsstycket. Lagg inte
pa smorjmedlet medan verktyget ar igang, efter-
som detta okar risken for intrassling. Vidta lampliga
atgarder for att hindra smorjmedlet fran att droppa
eller kastas ut under anvandning.

Nar halsagen gar igenom roret och haltagningen
ar klar kan du ibland fa ett ofullstandigt resultat.
Minska trycket sa att hdlsagen inte karvar fast.

5. Nar hdlet ar klart drar du tillbaka halsagen fran ro-
ret och stanger av omkopplaren PA/AV (lage AV).

6. Ta bort haltagningsverktyget fran roret i omvand
ordning jamfort med monteringen. Kontrollera att
du har ett sakert grepp pa haltagningsverktygetinn-
an du lossar kedjan eller drar ut kolven pa HC-300.

7. Om ndgon del av rérmanteln sitter kvar och beho-
ver tas bort fran halsdgen ska du alltid kontrollera
att omkopplaren PA/AV star i lage AV och att ka-
beln till hdltagningsverktyget dragits ur, innan du
tar bort nagra rester. Ta bort den borttagna delen
forsiktigt eftersom den kan vara het och kanterna
kan vara vassa.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Kontrollera att omkopplaren PA/AV star i lige AV
och att verktygets kabel dragits ur vagguttaget
innan nagot underhall eller nagra justeringar ut-
fors.

Underhall maste utforas enligt anvisningarna for
att minska risken for personskador p.g.a. elchock,
klam- och skarskador eller annat.

Rengoring

Efter varje anvdandningstillfalle ska alla spdnor och all olja
torkas av med en ren, mjuk och fuktad trasa, sarskilt om-
raden dar det forekommer viss rorelse, t.ex. stolparna. Ta
bort allt damm och skrap fran motorventilerna.

Smorjning

Haltagningsverktygets vaxellador ar konstruerade som
forseglade system, och de bor inte behdva ndgot ytter-
ligare smorjfett sdvida det inte forekommit betydande
lackage. | dessa fall ska verktygen lamnas in pa ett ser-
vicecenter.

Smorj inte lagren som forflyttas langs stolparna. Dessa
lager ar inte avsedda att anvandas tillsammans med
smorjmedel, och smoérjmedlen kommer att dra till sig
smuts och skrap som kan skada lagren.

Kedjan och skruvenheterna kan smdrjas med en latt
smorjolja vid behov. Torka bort all 6verflodig olja fran
exponerade ytor.

Byta kolborstar
Kontrollera motorns kolborstar var sjatte manad och
byt ut dem nar de slitits ned till mindre an '/,”/ 1,3 cm.
1. Ta bort fyra skruvar som haller fast motorkapan,
och ta bort kapan.

2. Anvand en tang och dra motorns kolborstar rakt
ut. Lossa kontakten. (Se figur 12.)

Borste

Figur 12 - Byte av kolborstar - Motorkapan avtagen

3. Kontrollera om kommutatorn ar sliten. Ldmna in
verktyget pa service om slitaget ar hogt.

4. Tryck in borsten i hallaren och satt in den i motor-
huset. Kontrollera att isoleringsbladen sitter ratt
mellan borsthallaren och huset. Fast kontakten och
satt tillbaka motorkdpan.

Justering av stallskruv

Stallskruvarna pa HC-450 gor det mojligt att justera mot-
standet mellan basenheten och motorenheten. Dra at
eller lossa stéllskruvarna efter nskemal. (Se figur 13.)

A

Figur 13 - Justera stéllskruvarna
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Tillbehor

For att minska risken for allvarliga personskador ska du
bara anvanda tillbeh6r som konstruerats och rekom-
menderats sarskilt for anvandning med RIDGID haltag-
ningsverktyg, t.ex. de som anges nedan. Tillbehor som
passar andra verktyg kan vara farliga om de anvands
med RIDGID haltagningsverktyg.

Modell HC-300

Kata-
lognr. | Beskrivning

16671 R2S Spindel med fast axel
84427 HC-450/HC-300 vaska
77017 | Chucknyckel

Modell HC-450

Kata-
lognr. | Beskrivning

84427 HC-450 vaska
59502 R45/5"/ 16 mm Spindel (endast for halsagar)
59132 | Chucknyckel

Se RIDGID-katalogen for en lista 6ver hdlsdgar.

Forvaring av maskinen

Haltagningsverktyget maste hallas inom-
hus eller val skyddat i regnvader. Férvara maskinen i ett
last utrymme pa behdorigt avstand fran barn och perso-
ner som inte ar vana vid hdltagningsverktyg. Den har
maskinen kan orsaka allvarliga personskador i handerna
pa otrdanade anvandare.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen osdker att anvanda.

Se avsnittet "Anvisningar for underhall” fér uppgifter
om service. Problem som inte beskrivs dar maste han-
teras av behorig RIDGID-tekniker.

Verktyget ska tas till ett oberoende auktoriserat RIDGID-
servicecenter eller dtersandas till fabriken.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

For information om narmaste RIDGID-servicecenter el-
ler om du har frdgor om service/reparationer:

« Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

o Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for
att lokalisera narmaste RIDGID-representant.

« Kontakta RIDGID Technical Services Depart-
ment pa rtctechservices@emerson.com. Om
du befinner dig i USA eller Kanada ringer du
(800) 519-3456

Bortskaffande

Delar av haltagningsverktyget innehaller vardefulla
material och kan atervinnas. Det finns féretag som spe-
cialiserar sig pa atervinning. Bortskaffa komponenterna
i 6verensstammelse med alla gallande bestammelser.
Kontakta dtervinningsmyndigheten i din kommun for
mer information.

For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal

Enligttilldeeuropeiskariktlinjerna2002/96/

EG for forbrukad elektrisk och elektronisk

utrustning och dess implementering i na-

tionell lagstiftning, maste elektrisk utrust-
ning som inte langre kan anvéndas samlas in separat
och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Hulskseremaskiner

HC-450/HC-300

A ADVARSEL!

Les denne brugervejledning
grundigt, for du bruger maski-

nen. Det kan medfore elektrisk
stod, brand og/eller alvorlige HC-450/HC-300-hulskaeremaskiner

kvaestelser, hvis indholdet i Registrér serienummer nedenfor, og opbevar produktserienummeret, som du finder pa navneskiltet.

denne handbog ikke laeses og
folges.

Serienr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og -ord til at formidle vigtige sikker-
hedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere information om disse ord og symboler.

Dette er et sikkerhedsalarmsymbol. Symbolet bruges til at gere dig opmaerksom pa eventuel fare for kvaestelser. Falg
alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfglger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dgdsfald.

FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dgd eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgés.

FNTTHIGIA FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke
undgas.
BEMARK angiver oplysninger, der vedrgrer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du ber lzese brugervejledningen grundigt, fer du anvender udstyret. Brugervejledningen
indeholder vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, ndr du handterer
eller anvender dette udstyr, for at reducere risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver risiko for at fingre, haender, tgj og andre genstande bliver klemt pa eller mellem tandhjul eller
andre roterende dele med knuseskader til falge.

Dette symbol angiver risiko for at skaere haender, fingre eller andre kropsdele pa skaereskiven.
Dette symbol angiver risiko for elektrisk stad.

Dette symbol betyder, at du ikke ma baere handsker under arbejdet med maskinen pa grund af faren for indfiltring.

Dette symbol anbefaler, at man bruger en hjelm, ndr der udfgres arbejde hgjere oppe, for at mindske risikoen for ho-
vedkvaestelser.

VY20

Elektrisk sikkerhed

 Jordforbundne veerktgjer skal tilsluttes en kon-
takt, der er korrekt installeret og jordforbundet
i henhold til alle love og forordninger. Fjern al-
drig jordingsbenet, og modificer ikke stikket pa
nogen made. Brug ikke adapterstik. Hvis du er
i tvivl, om kontakten er korrekt jordet, skal du
bede en faguddannet elektriker kontrollere det.
Hvis veerktgjet far en elektrisk fejl eller bryder sam-
men, betyder jordingen, at elektriciteten kan ledes
vaek fra brugeren med lille modstand.

Generelle sikkerhedsregler”

A ADVARSEL

Lzes og forsta alle vejledninger. Det kan medfgre
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig skade, hvis
anvisningerne ikke fglges.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Arbejdsomrade

« Hold arbejdsomradet rent, og serg for god belys-
ning. Rodede arbejdsbaenke eller marke omrader

ager risikoen for ulykker. « Undga kropskontakt med jordede overflader,

f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der

« Brug ikke maskinvaerktgjer i eksplosive atmo-
sfeerer, f.eks. i naerheden af braendbare veesker,
gasser eller stgv. Maskinveerktgjer danner gnister,
som kan antaende stgv eller dampe.

Hold uvedkommende, barn og besggende vaek,
mens maskinvaerktgjet bruges. Du kan miste kon-
trollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.

er en gget risiko for elektrisk sted, hvis din krop har
jordforbindelse.

Udszet ikke maskinveerktgjer for regn eller vade
forhold. Hvis der treenger vand ind i maskinvaerktg-
jet, @ges risikoen for elektrisk stad.

Handter kablet korrekt. Brug aldrig kablet til at
lofte veerktojet med eller til at traekke stikket ud
af en kontakt. Hold kablet veek fra varme, olie,
skarpe kanter eller bevaegelige dele. Udskift be-

*Teksten brugt i afsnittet Generelle sikkerhedsregler i denne vejledning er overtaget ordret fra den relevante norm UL/CSA 745, 1. udgave. Dette afsnit inde-
holder generel sikkerhedspraksis for mange typer maskinvaerktgj. Ikke alle forholdsregler gaelder for hvert eneste veerktgj, og nogle gaelder ikke for dette
vaerktgj.
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skadigede kabler med det samme. Beskadigede
kabler gger risikoen for elektrisk stad.

 Nar du bruger et maskinvaerktgj udenders, skal
du anvende en forlaengerledning, der er maerket
"W-A" eller "W". Disse kabler er klassificeret til uden-
dors brug og reducerer risikoen for elektrisk stad.

Personsikkerhed

 Veer opmaerksom, pas pa med, hvad du foretager
dig, og brug almindelig sund fornuft ved brug af
et maskinvaerktgj. Brug ikke et veerktgj, nar du er
traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medi-
cin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinveerktgjer, kan medfgre alvorlige kvaestelser.

 Brug fornuftigt arbejdstgj. Beer ikke lgstsidden-
de tgj eller smykker. Bind langt har op. Hold har,
tej og handsker veek fra bevaegelige dele. Lgst tgj,
smykker eller langt har kan blive fanget i bevaege-
lige dele.

« Undga at teende for maskinveerktgjet ved et
uheld. Sgrg for, at kontakten er i positionen OFF,
inden du seetter strgm til. Hvis du bzerer et ma-
skinveerktgj med fingeren pa kontakten, eller hvis
du saetter strgm til et veerktgj, mens kontakten er i
positionen ON, @ger du risikoen for uheld.

+ Fjern evt. justeringsnggler, inden der teendes for
maskinvaerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en ro-
terende del pa maskinveerktgjet, kan medfgre per-
sonskade.

» Brugikke veerktgjetiuhensigtsmaessige arbejds-
stillinger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god
balance. Et godt fodfaeste og en god balance giver
bedre kontrol over vaerktgjet i uventede situationer.

» Brug sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttelses-
briller. Sikkerhedsudstyr, som feks. stgvmaske,
skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgreveern,
der benyttes under de relevante forhold, vil begraen-
se kvaestelser.

Veerktgjets brug og vedligeholdelse

« Brug speendejern eller andre praktiske metoder
til at fastgare emnet til et stabilt arbejdsunder-
lag. Det er ustabilt at holde emnet i handen eller
mod din krop, og du risikerer at miste kontrollen.

» Forseg ikke at forcere vaerktgjet. Brug det kor-
rekte vaerktgj til formalet. Det korrekte veerktgj
udferer opgaven bedre og mere sikkert i den hastig-
hed, som det er blevet konstrueret til.

 Brug ikke maskinvaerktgjet, hvis kontakten ikke
slar veerktgjet TIL og FRA. Ethvert maskinvaerktgj,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal
repareres.

« Traek stikket ud af streamkontakten, inden du fore-
tager justeringer, udskifter tilbehgr eller leegger
maskinveerktgjet vaek. Disse forebyggende sikker-
hedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet
start af maskinvaerktgjet.

o Opbevar veerktgj, der ikke er i brug, utilgeenge-
ligt for born og andre uerfarne personer. Verkto-
jer er farlige i haenderne pa uerfarne brugere.

» Vaer omhyggelig med vedligeholdelse af veerk-
tojer. Hold skeerevaerktgjer skarpe og rene. Det
er mindre sandsynligt, at veerktgjer med skarpe skaer
binder, nar de er korrekt vedligeholdt, og de er nem-
mere at kontrollere.

» Kontrollér, om bevaegelige dele er fejljusteret el-
ler binder, om der er gdelagte dele og andre for-
hold, som kan pavirke vaerktgjets drift. Hvis vaerk-
tojet er beskadiget, skal det repareres inden brug.
Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt vaerktgj.

« Brug kun tilbehgr, der anbefales af producenten,
til din model. Tilbehgar, der passer til én type veerk-
tej, kan vaere farligt at bruge sammen med en anden
type veerktg;j.

Eftersyn

« Eftersyn af veerktgjet ma kun udfores af kvalifi-
cerede reparatgrer. Eftersyn og vedligeholdelse,
der udfgres af ukvalificeret personale, kan resultere i
personskade.

« Narderudferes eftersyn af veerktgjet, ma der kun
bruges identiske reservedele. Faglg anvisningen i
afsnittet om vedligeholdelse i denne vejledning.
Brug af uautoriserede reservedele eller manglende
overholdelse af vedligeholdelsesvejledningen kan
medfere risiko for elektrisk stad eller personskade.

Sikkerhedsadvarsler vedrorende
hulskaerere

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der geelder specielt for dette vaerktoj.

Laes disse forholdsregler ngje, for du bruger hul-
skaeremaskinen, for at mindske risikoen for elek-
trisk stad eller andre alvorlige kvaestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning ved maskinen til operatgrens
brug.

» Brug altid passende beskyttelsesbriller. Skaere-
vaerktgj kan ga itu eller knuses. Under skeering dan-
nes der fliser, som du kan fa i gjnene.
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» Baer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens
du betjener maskinen. Knap altid sermer og jak-
ker. Rk ikke hen over maskinen. Tgj kan blive
fanget af maskinen, hvilket kan fgre til indfiltring.

 Hold fingre og heender vaek fra drejepatronen og
saven. Dermed reduceres risikoen for indfiltring, og
for at du skeerer dig.

» Fastger hulskaeremaskinen til roret korrekt. For-
kert fastgjorte hulskaeremaskiner kan falde ned og
forarsage slag eller knuseskader.

« Brugikke maskinen pa varme ror. Nar der skaeres i
et eksisterende system, skal rgret vaere tomt og tryk-
ket taget af, inden der skaeres. Dermed reduceres ri-
sikoen for elektriske sted og andre alvorlige skader.

» For maskinen tages i brug, skal den fejlstremsaf-
bryder, som fglger med stremforsyningslednin-
gen, testes for at sikre, at den fungerer korrekt.
Fejlstremsafbryderen mindsker risikoen for elektrisk
stad.

« Nar der arbejdes hgjere oppe, skal alt personale
benytte hjelm og holde sig pa afstand fra omra-
det under veerktgjet. Dermed reduceres risikoen
for alvorlig skade i tilfeelde af, at der falder genstan-
de ned.

« Folg altid anvisningerne i denne vejledning, nar
du bruger hulskaeremaskinen til at skaere huller i
ror. Du ma ikke bruge maskinen til andre formal el-
ler &@ndre den. Andre anvendelser eller zendringer af
maskinen til andre formal kan age risikoen for per-
sonskade.

« Lees og forsta anvisninger og advarsler til alt
udstyr, der skal bruges, inden du betjener hul-
skaeremaskinen. Hvis du ikke falger samtlige in-
struktioner og advarsler, kan det medfgre skader pa
ejendom og/eller alvorlig personskade.

Visse typer stgv fra pudsning, savning,
slibning, boring og andet byggearbejde med trykluft-
eller elveerktgj indeholder kemikalier, som er kendt for
at veere kraeftfremkaldende, forarsage fodselsdefekter
eller andre forplantningsskader. Disse kemikalier om-
fatter f.eks.:

« Bly fra blyholdig maling

« Krystallinsk siliciumdioxid fra mursten, cement

og andre murvaerksmaterialer

« Arsenik og krom fra kemisk behandlet temmer.

Den risiko, du udsaettes for fra disse kemikalier, varierer,
afhaengigt af hvor ofte du udferer den pageeldende
type arbejde. Du kan reducere risikoen for at blive ud-
sat for disse kemikalier ved at gare fglgende: arbejd i
omrader med god udluftning, og arbejd med godkendt
sikkerhedsudstyr, herunder stgvmasker, der er specielt
fremstillet til at bortfiltrere mikroskopiske partikler.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

EF-overensstemmelseserklaeringen (890-011-320.10) er
vedlagt denne vejledning i en szerskilt brochure, nar det
er pakraevet.

Hvis du har spgrgsmadl angdende dette RIDGID®-produkt:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

- Besag www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for
at finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring til
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr til model HC-450

Beskrivelse

RIDGID®-hulskaeremaskine model HC-450 er konstru-
eret til at skaere huller med en diameter pa op til 43/,"/
120 mm i stalrer. De forskellige hulstarrelser giver mu-
lighed for anvendelse af mekaniske T-koblinger (Me-
chanical T's®), Hookers®, Vic-O-Lets™ og andre fittings
til forgrening af rerledninger, der ikke er under tryk.

Model HC-450 har en borepatron med en kapacitet pa
5/¢"/ 16 mm og kan saledes bruge hulsave og dorne i
alle starrelser. En integreret motor og gearreduktion
optimerer ydeevnen af hulsave med stor diameter. De
to indferingshandtag giver operatgren mulighed for at
bruge hulskaeremaskinen fra enten venstre eller hgjre
side. Et roterende vaterpas i bunden giver mulighed for
at bore flere huller i en lige linje. Model HC-450 maler
kun 13"/ 32 cm i hgjden, og dens kompakte udform-
ning ger den velegnet til brug under trange forhold el-
ler over rar, der er installeret teet pa loftet.

BEMARK! Mechanical T's, Hookers og Vic-O-Lets er re-
gistrerede varemaerker, der tilhgrer Victaulic
Tool Company.

Specifikationer

Skeerekapacitet Op til 4%/,"/ 120 mm
Monteringskapacitet til rgr.......... 1/,"-8"/30mm-200 mm
Borepatronens kapacitet.......m. 16" -°1s"/ 2mm-16 mm

Borepatronens hastighed 110 omdr./min.

Motorens hestekraefter..... . 1.2 hk/900W

Aktuelt traekforhold.......mmeemesssesses 12 amp ved 115V
6 amp ved 230V
12 amp ved 100V
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Dimensioner

Hajde 12.62"/32cm
Leengde 17"/43cm
Bredde 17"/43 cm
Veegt 421bs/19kg
Standardudstyr

¢ Hulskeeremaskine
« Patronnggle

« °/g"/ 16 mm dorn til hulsav med stgtteplade og
'/,"/ 6,3 mm centerbor

ON/OFF-kontakt

Indferings-
handtag

Dreje-

Dorn

Centerbor —
Figur 1 - HC-450 med standardudstyr

Patronnggle Kaede

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr til model HC-300

Beskrivelse

RIDGID®-hulskaeremaskine model HC-300 er konstru-
eret til at skeere huller med en diameter pa op til 3"/
76 mm i stalrgr. De forskellige hulstgrrelser giver mu-
lighed for anvendelse af mekaniske T-koblinger (Me-
chanical T®s), Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ og
andre fittings til forgrening af rerledninger, der ikke er
under tryk.

Model HC-300 har en patron med en kapacitet pa '/,"/
13 mm og kan sdledes lave huller i alle sterrelser op til
3"/ 76 mm i diameter samt bruge standarddorne til
hulsave pa op til ’/;¢"/ 11 mm hex (patronstarrelse '/," /
13 mm). En integreret motor og gearreduktion optime-
rer ydeevnen og savens levetid i kapacitetsomradet. Et
enkelt indfgringshandtag og ON/OFF-kontakten gor
maskinen nem at betjene. Takket veere det kompakte
todelte design kan model HC-300 anvendes under
trange forhold og steder, der er sveere at na.

BEMARK! Mechanical T's, Hookers og Vic-O-Lets er re-
gistrerede varemaerker, der tilhgrer Victaulic
Tool Company.

. ON/OFF-
Indferings-
handtag kot
Patron \ : 4 Advarsels-
\' ' maerkat
Krumtapskrue-
samling
Fejlstrams-
afbryder e ’ Kaede
Patronnggle 4
Figur 2 - Model HC-300 med standardudstyr
Specifikationer
Skaerekapacitet. . mmmmmmmmmmssssssseses Optil3"/76 mm
Monteringskapacitet til rgr............. 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Borepatronens kapacitet............ 6= 14"/ 2mm-13mm
Borepatronens hastighed................. 360 omdr./min.
Motorens hestekraefter........... 1.2 hk / 900W
Aktuelt traekforhold.....emeeerresens 11 amp ved 115V
5.5ampved 230V/
5,5 amp ved 230V
12 amp ved 100V
Dimensioner
Hajde 12.8"/325cm
Leengde 11.9"/30,2cm
Bredde 13.2"/33,4cm
Samlet veegt 31lbs/14kg
Base 101lbs/4,5kg
Motorsamling 211bs/9,5kg
Standardudstyr
o Hulskeeremaskine (enhed bestaende af base og
motor)

 Patronnggle

D. (¢XC

Model No.

Y Serial No.

Figur 3 - Maskinserienummer
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Bade i model HC-450 og HC-300 findes serienummeret
pa undersiden af motoren. De sidste fire cifre angiver
produktionsmaneden og -aret. (03 = maned, 10 = ar).

Ikoner

I Teendt

O siukket

Systemkonstrukteren og/eller -installatgren er
ansvarlig for at udvaelge passende materialer og installa-
tion samt formnings- og sammenfgjningsmetoder. Valg
af forkerte materialer og metoder kan fare til systemsvigt.

Rustfrit stdl og andre korrosionsbestandige materialer
kan blive kontamineret under installation, sammen-
fajning og formning. Denne kontaminering kan fare
til korrosion og for tidlig svigt. Inden du pabegynder
installation, skal du udfgre en omhyggelig vurdering
af materialers og metoders egnethed til de specifikke
arbejdsforhold, inklusive kemiske forhold og tempera-
turforhold.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL
[ )

For du bruger hulskaeremaskinen, skal du altid ef-
terse den og afhjzelpe eventuelle problemer for at
reducere risikoen for alvorlig personskade forarsa-
get af elektrisk stad og lignende samt forhindre, at
veerktgjet beskadiges.
1. Serg for, at hulskaeremaskinens stik er trukket ud,
og at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF.

2. Rengor vaerktgjet for olie, fedt eller snavs — ogsa pa
handtag og kontroltaster. Dette hjzelper ved efter-
syn af veerktgjet og forhindrer, at det glider ud af
handen pa dig.

3. Kontrollér felgende i hulskeeremaskinen:

« Efterse stromforsyningsledningen, fejlstromsafbry-
deren og stikket for beskadigelse eller 2endringer.

« Korrekt samling, og at alle dele forefindes.

« Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert ret-
tet ind eller binder. Sgrg for, at motorsamlingen
beveeger sig jeevnt og uhindret op og ned ad ba-
sens sgjler. Bekraeft, at kaeden og drejehdndtaget
bevager sig uhindret. P& model HC-300 skal du

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

sikre dig, at stempelstiften fungerer korrekt og
fastholder motoren pa basen (figur 7).

Figur 4B - HC-300-advarselsmaerkater

« Er alle advarselsmaerkater pasat og laesbare (se
figur 4A og 4B).

« Eventuelle andre forhold, der kan forhindre sik-
ker og normal funktion.

Hvis der konstateres problemer, ma hulskaeremaski-

nen ikke benyttes, far problemerne er afhjulpet.

4. Kontrollér dornen, hulsaven og borene, der skal bru-
ges med hulskaeremaskinen, for tegn pa slid, defor-
mering, brud eller andre skader. Du ma ikke bruge
slgve eller beskadigede skaereveerktgjer. Slgve eller
beskadigede skaerevaerktgjer betyder, at der skal
bruges mere kraft til at skaere, at kvaliteten af arbej-
det forringes, og at risikoen for skader gges.

5. Serg for at have tgrre haender, og szt ledningen .
Kontrollér, om fejlstramsafbryderen i den elektriske
ledning fungerer korrekt. Nar testknappen trykkes
ind, skal nulstillingsknappen springe ud. Aktivér igen
ved at trykke pa nulstillingsknappen. Hvis fejlstroms-
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afbryderen ikke fungerer korrekt, skal du treekke led-
ningen ud og undlade at anvende skaeremaskinen,
indtil fejlstramsafbryderen er blevet repareret.

6. Stil hulskeeremaskinen pa en stabil overflade, og kon-
trollér, at maskinen fungerer korrekt. Hold afstand til
patronen. Seet ON/OFF-kontakten i positionen ON.
Motoren skal starte og patronen dreje mod uret, nar
den betragtes fra patronenden. Kontrollér, om maski-
nen er fejljusteret, binder, har mislyde eller for andre
unormale forhold. Seet ON/OFF-kontakten i positio-
nen OFF. Hvis der afslares problemer, skal maskinen
repareres, fgr den bruges.

7. Nar eftersynet er fuldfert, skal du traekke stikket ud
med terre haender.

Klarggring af maskine og
arbejdsomrade

«

LD
=

Opsaet hulskeremaskinen og arbejdsomradet i
henhold til disse procedurer for at reducere risi-
koen for personskade fra elektrisk stod, indfiltring,
knuseskader og lignende samt forhindre veerktgjs-
beskadigelse.

A ADVARSEL

Fastgor hulskaeremaskinen til roret korrekt. For-
kert fastgjorte hulskaeremaskiner kan glide og fal-
de ned og forarsage slag eller knuseskader.

Brug ikke maskinen pa varme ror. Nar der skeeres
i et eksisterende system, skal rgret veere teamt og
trykket taget af, inden der skaeres. Dermed reduce-
res risikoen for elektriske sted og andre alvorlige
skader.

Nar der arbejdes hgjere oppe, skal alt personale
benytte hjelm og holde sig pa afstand fra omradet
nedenfor. Dermed reduceres risikoen for alvorlig
skade i tilfelde af, at der falder udstyr eller andre
genstande ned.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:

« Tilstraekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller anteendeligt stov.
Hvis sadanne antzendelseskilder findes, skal du
undlade at arbejde i omradet, indtil de er identi-
ficeret og flernet. Skaeremaskinen er ikke eksplosi-
onssikker og kan fremkalde gnister.

« Alt udstyr og operatgren skal veere pa et ryddet,
plant, stabilt og tart sted.

« Stikkontakt, der er tilstraekkeligt jordet og har den
korrekte spaending. En trebenet kontakt eller HFI-
kontakt er muligvis ikke tilstraekkeligt jordet. Hvis
du er i tvivl, skal du fa kontakten kontrolleret af en
autoriseret elektriker.

« Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stramforsyningsledningen.

. Vurder det arbejde, der skal foretages. Fastsla ror-

type og -stgrrelse og frirum omkring reret. Bestem
storrelsen og placeringen af hullet, der skal skaeres.
Afmaerk skeerestedet tydeligt. Hvis du installerer
en fitting, skal du falge producentens anvisninger.
Veelg det korrekte udstyr til opgaven. I afsnittene
Beskrivelse og Specifikationer finder du oplysninger
om veerktgjet.

Serg for, at reret, der skal skaeres, er godt understet-
tet og stabilt. Raret skal kunne baere hulskaeremaski-
nens vaegt og den kraft, der anvendes under skae-
ring, uden at flytte sig.

Hvis du skal arbejde pa et eksisterende system, skal
du sikre dig, at det er blevet tamt, og at trykket er ta-
get af. Hulskaeremaskiner er ikke konstrueret til var-
me rar. At skaere i systemer under tryk eller systemer,
der indeholder vaeske, kan fere til spild, elektriske
stod og andre alvorlige skader. Sgrg for at vide, hvad
der er i rgrene, og om der er szerlige risici forbundet
dermed.

. Kontrollér, at det udstyr, der skal benyttes, er blevet

efterset forsvarligt.

. Veelg den rigtige hulsav til det arbejde, der skal ud-

fares. Serg for, at hulsaven er korrekt monteret i hen-
hold til anvisningerne, og at den er i god stand. Det
anbefales at bruge et centerbor. Centerboret ma
ikke overskride enden af hulsaven med mere end
3/¢"/ 10 mm og skal veere forsvarligt tilspaendt.

. Stil hulskaeremaskinen pa en stabil overflade, og

monter hulsaven ind i patronen. Segrg altid for,
at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF, og at
hulskaeremaskinens stik er trukket ud, inden du
monterer eller skifter hulsav eller bor.

- Abn patronen nok til, at der er plads til hulsavens
skaft. Du kan om ngdvendigt bruge patronngg-
len til at dbne patronen. Serg for, at skaftet og
patronens tandkrans er rene.

- Saet skaftet helt ind i patronen. Kontrollér, at hul-
saven er centreret i patronen, og spaend patro-
nen fast med handen.

« Brug patronngglen i alle tre huller i patronen for
at spaende patronen pa skaftet. Serg for at tage
patronngglen ud af patronen, inden du taender
for maskinen.
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Montering af hulskeeremaskinen pa
roret

Hulskaeremaskiner vejer op til ca. 42 Ibs/ 19 kg. Anvend
en god lgfteteknik, ndr du placerer maskinen pa roret,
brug den ikke i uhensigtsmaessige arbejdsstillinger, og
sorg altid for at have en god balance og et godt fodfae-
ste. Afhaengigt af forholdene kan det veere ngdvendigt
at veere to personer om at placere hulskeeremaskinen
pa roret.

Hulskaeremaskiner kan bruges i alle vinkler og retnin-
ger. Hvis du skal skzere et huli siden eller i bunden af rg-
ret, kan det veere nemmere at saette hulskeeremaskinen
oven pa rgret for at fastgere keeden rundt om rgret og
derefter flytte hulskaeremaskinen i arbejdsposition.

HC-450

1. Serg for, at keeden haenger frit, og at drejehandta-
get er helt lgsnet.

2. Left forsigtigt HC-450-hulskaeremaskinen, og pla-
cér den, s de V-formede styreskinner sidder vin-
kelret pa roret teet pa skeerestedet. Kontrollér, at
kaeden ikke befinder sig mellem rgret og maski-
nens base.

3. Hav altid mindst én hand pa hulskaeremaskinen for
at stabilisere og styre den. Tag fat i keeden, og vikl
den taet om rgret. Seet den naermeste kaedestift pa
slidpladen, og stram drejehdndtaget for at fastgere
hulskaeremaskinen til rgret. (Se figur 5.)

Slidplade

Keede

Figur 5 - Sadan lases keeden pa model HC-450

4. | HC-450-hulskaeremaskinens base er der et vater-
pas, som kan bruges til at opstille raekker af huller.
Nar hulskaeremaskinen er placeret i den @nskede
vinkel, kan vaterpasset drejes, sa det sidder plant, og
efterfelgende huller kan skaeres i den samme vinkel
ved at rette hulskaeremaskinen ind ved hjzelp af va-
terpasset. (Se figur 6.)

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

Figur 6 — HC-450-hulskaeremaskinens vaterpas

5. Brug den ene hand til at stabilisere og styre hulskae-
remaskinen, og lgsn drejehandtaget lidt, sa maski-
nen kan saettes i sin endelige arbejdsposition. Ret
centerboret ind efter det gnskede skaerested, og
tilspaend drejehandtaget godt. Giv ikke slip pa hul-
skaeremaskinen, for du har sikret dig, at den sidder
sikkert pa roret. Hulskaeremaskinen skal vaere fast-
gjort til raret sikkert og vinkelret med henblik pa at
reducere risikoen for, at hulsaven szetter sig fast.

HC-300

HC-300 kan fastgeres til roret enten i ét stykke (ligesom
HC-450) eller ved at adskille basen fra veerktgjet, fast-
gore basen til rgret og derefter montere motorsamlin-
gen pa basen.

1. Stil HC-300-hulskaeremaskinen pa en stabil og
sikker overflade. Traek stempelstiften bag pa den
venstre sgjle (figur 7), og lgft motorsamlingen fri
af basesamlingen.

Stempelstift

Figur 7 - Sadan skilles basen fra motoren

2. Serg for, at keeden haenger frit, og at drejehdndta-
get er helt lgsnet pa basesamlingen.

3. Placer basesamlingen, sa de V-formede styreskin-
ner sidder vinkelret pa roret teet pa skaerestedet.
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Kontrollér, at keeden ikke befinder sig mellem rgret
og maskinens base.

4. Hav altid mindst én hand pa basesamlingen for at
stabilisere og styre den. Tag fat i keeden, og vikl
den teet om roret. Nar du traekker i kaeden, pres-
ses en fljeder sammen i den ende af kaeden, der er
fastgjort. Seet den naermeste kaedestift pa kaedens

krog - flederspaendingen vil |ase keeden ved hjzelp

af krogen. Fastger basesamlingen til rgret ved at

stramme krumtapskruesamlingen. (Se figur 8.)

Figur 8 - Sadan lases kaeden . " .
Figur 9 — Sadan szettes motoren pa basen pa model

5. Left forsigtigt motorsamlingen, og ret sgjledbnin- HC-300

gerne i motorsamlingen ind efter sgjledbningerne
i basesamlingen. Tryk motorsamlingen pa, indtil
stempelstiften laser sgjlen sdledes, at motorsamlin-
gen fastgares til basen. Kontrollér, at motorsamlin-
gen er fastgjort til basen. (Se figur 9.)

6. HC-300-hulskaeremaskinens base omfatter flere

bearbejdede flader, som kan bruges sammen med
vaterpasset til at rette huller ind. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300-nivellering

7. Brug den ene hand til at stabilisere og styre hul-
skaeremaskinen, og lgsn krumtapskruesamlingen
lidt, sa maskinen kan saettes i sin endelige arbejds-
position. Ret centerboret ind efter det gnskede
skeerested, og tilspaend krumtapskruesamlingen
godt. Giv ikke slip pa hulskaeremaskinen, for du har
sikret dig, at den sidder sikkert pa reret. Hulskae-
remaskinen skal vaere fastgjort til reret sikkert og
vinkelret med henblik pa at reducere risikoen for,
at hulsaven saetter sig fast.
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Hvis du vil fastgare HC-300-hulskaeremaskinen til rgret
i ét stykke, skal du felge trinnene i afsnittet om HC-450,
hvor du dog fglger anvisninger om fastgarelse af kae-
den og opstilling i afsnittet om HC-300.

Nar du skal teende for maskinen
1. Kontrollér, at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF.

2. Sorg for, at stremkablet er fort fra maskinens bag-
side vk fra patronen og arbejdsomradet. Far kab-
let ad en fri passage til stikkontakten, og saet det
i, idet du sikrer dig, at du har tgrre haender. Alle
forbindelser skal veere torre og lgftet fri af jorden.
Hvis stramforsyningsledningen er for kort, skal der
bruges en forleengerledning, der:

« Erigod stand.
« Har et trebenet stik svarende til maskinens stik.

« Er beregnet til udendars brug og har et "W” el-
ler "W-A"i ledningsbetegnelsen (dvs. SOW) eller
overholder typen HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F eller [EC-typen (60227 IEC 53, 60245 IEC
57).

« Har en tilstraekkelig ledningsstgrrelse (16 AWG /
1,5 mm? til 50’/ 15,2 m eller mindre, 14 AWG /
2,5 mm?til 50'- 100’/ 15,2 - 30,5 meters leengde).
For sma ledninger kan overophede og smelte
isoleringen eller fordrsage brand eller andre ska-
der.

Ved brug af en forleengerledning beskytter hulskae-
remaskinens fejlstremsafbryder ikke forlaengerled-
ningen. Hvis stikkontakten ikke er beskyttet med en
fejlstramsafbryder, anbefales det at benytte et stik
med en fejlstramsafbryder mellem stikkontakten
og forlaengerledningen for at mindske risikoen for
stad, hvis der er en fejl i forleengerledningen.

Betjeningsvejledning

A ADVARSEL

(J

3

péc_%

Brug altid passende beskyttelsesbriller. Skaere-
veerktgj kan ga itu eller knuses. Under skeering
dannes der fliser, som du kan fa i gjnene.

Brug ikke maskinen pa varme ror. Nar der skeeres
i et eksisterende system, skal roret veere temt og
trykket taget af, inden der skeeres. Dermed reduce-
res risikoen for elektriske sted og andre alvorlige
skader.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

Bzer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens du
betjener maskinen. Knap altid zermer og jakker.
Raek ikke hen over maskinen. Taj kan blive fanget
af maskinen, hvilket kan fgre til indfiltring.

Hold fingre og haender vaek fra drejepatronen og
saven. Dermed reduceres risikoen for indfiltring,
og for at du skeerer dig.

Folg betjeningsvejledningen for at reducere risi-
koen for personskade forarsaget af elektrisk stod,
indfiltring, knusning m.m. og for at forhindre be-
skadigelse af hulskaeremaskinen.

1. Kontrollér, at hulskaeremaskinen og arbejdsomradet
er korrekt forberedt, og at der ikke findes uvedkom-
mende personer eller andet, der virker distraheren-
de, i arbejdsomradet.

2. Indtag en korrekt arbejdsstilling, der giver mulighed
for at:

« styre hulskaeremaskinen, herunder benytte ON/OFF-
kontakten og indfgringshandtaget. Nar du bruger
HC-300-hulskaeremaskinen, skal du std pa samme
side som kontakten og indfgringshandtaget. Du skal
ikke teende for maskinen endnui.

« holde en god balance. Serg for, at du ikke behg-
ver arbejde i uhensigtsmaessige arbejdsstillinger.

3. Saet ON/OFF-kontakten i positionen ON. Kontrollér,
at hulsaven og centerboret drejer lige og korrekt.
Hvis de kegrer ujeevnt, eller hvis der er andre pro-
blemer, skal du seette kontakten i positionen OFF,
traekke stikket ud og lgse alle problemer, inden ma-
skinen tages i brug. Hold fingre, haender og tej vaek
fra den roterende patron for at undga indfiltring.

4. Szet begge haender pa handhjulet, og fer centerbo-
ret frem, til det kommer i kontakt med rgret. Anvend
et fast tryk, og begynd at bore styrehullet. Forcer
ikke centerboret/hulsaven. Det kan overbelaste hul-
saven og maskinens motor og forarsage svigt.

7
/

Figur 11 - Betjening af hulskeeremaskinen
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Nar hulsaven kommer i kontakt med rgret, skal du
fortseette med at anvende et fast tryk. Afhaengigt
af rorets storrelse og tykkelse samt stgrrelsen af
hullet, der skal skaeres, kan det veere ngdvendigt at
treekke saven lidt ud for at fjerne fliser.

Hulskaeremaskinen kan om ngdvendigt slukkes,
og arbejdsemnet smgres med lidt skeerevaeske. Du
ma ikke pafere smarevaesken, mens maskinen er i
gang. Det @ger risikoen for indfiltring. Tag de n@d-
vendige forholdsregler for at forhindre, at smare-
vaesken drypper eller sprgjter under brug.

Efterhanden som hulsaven bevaeger sig gennem
roret, og skaerearbejdet fuldferes, vil der forekom-
me lejlighedsvise afbrydelser. Nar det sker, skal du
@ve mindre tryk for at forhindre, at hulsaven saetter
sig fast.

5. Nar hullet er faerdigt, skal du traekke hulsaven ud af
rgret og saette ON/OFF-kontakten i positionen OFF.

6. Tag hulskaeremaskinen af rgret ved at udfere mon-
teringsproceduren i omvendt raekkefalge. Serg for
at have godt fat i hulskaeremaskinen, fer du lgsner
kaeden eller traekker stempelstiften pa HC-300-ma-
skinen.

7. Huvis der skal fjernes afskarne stykker fra hulsaven,
skal du sikre dig, at ON/OFF-kontakten er i positio-
nen OFF, og at stikket er trukket ud, inden du fjer-
ner stykkerne. Fjern de afskarne stykker forsigtigt.
De kan veere varme og skarpe.

Vedligeholdelsesvejledning

Seorg for, at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF,
og at stikket er trukket ud, for der foretages vedli-
geholdelse eller justeringer.

Maskinen skal vedligeholdes i henhold til disse pro-
cedurer for at reducere risikoen for skader grundet
elektrisk stod, indfiltring og lignende.

Rengoring

Efter hver brug skal fliser eller olie tgrres af maskinen
med en blad, ren, fugtig klud. Veer iseer omhygge-
lig med bevaegelige dele, saésom sgjlerne. Tor stov og
snavs af motorens ventilatorer.

Smoring

Hulskaeremaskiners gearkasser er konstrueret som luk-
kede systemer, og det burde ikke veere ngdvendigt at
pafare mere smgremiddel, medmindre der er sket en
betydelig laekage. | sddanne tilfaelde skal maskinen re-
turneres til et servicecenter.

Undlad at smgre de lejer, der karer pa sgjlerne. Lejerne
er ikke beregnet til brug med smaremidler, som opfan-
ger st@v og snavs, der kan beskadige lejerne.

Kaeden og skruesamlingerne kan om ngdvendigt smg-
res med en let smareolie. Tar overskydende olie af ud-
satte overflader.

Udskiftning af borster

Kontrollér motorbgrster hver 6. maned, og udskift dem,
nar de er slidt ned til mindre end '/,"/ 1,3 cm.

1. Fjern de fire skruer, der fastger motordaekslet, og
tag deekslet af.

2. Treek motorbgrsterne lige ud med en tang. Kobl

konnektoren fra. (Se figur 12.)
1’@.

Isolatorplade —— \
A

Konnektor

)

Figur 12 - Barstens placering - motordaekslet er taget af

Barste

3. Underseg kommutatoren for tegn pa slid. Hvis den
er meget slidt, skal maskinen til eftersyn.

4. Pres bgrsten sammen ind i holderen, og indsaet den
i motorhuset. Undersgg, om isolatorpladerne er kor-
rekt placeret mellem bgrsteholderen og huset. Kobl
konnektoren til, og seet motordaekslet pa igen.

Justering af kontraskruen

Kontraskruer findes pa HC-450-hulskaeremaskinen. De
bruges til at justere modstanden mellem basen og mo-
torsamlingen. Veelg den gnskede indstilling ved at til-
spaende eller lgsne kontraskruerne. (Se figur 13.)

Figur 13 - Justering af kontraskruer
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Tilbehor

For at reducere risikoen for alvorlig personskade
ma du kun bruge det tilbehgr, der er specielt de-
signet og anbefalet til brug med RIDGID-hulskzere-
maskiner, som vist nedenfor. Andet tilbehgr, der er
egnet til brug med andet veerktgj, kan veere farligt,
nar det bruges med RIDGID-hulskaeremaskiner.

Model HC-300

Katalognr. | Beskrivelse
16671 R2S-dorn med solidt skaft

84427 HC-450/HC-300-transportkasse

77017 Patronnggle
Model HC-450

Katalognr. | Beskrivelse
84427 HC-450-transportkasse

59502 R43/5"/ 16 mm -dorn kun til hulsave
59132 Patronnggle

Du kan finde en liste over hulsave i RIDGID-kataloget.

Maskinens opbevaring

Hulskaeremaskinen skal opbevares in-
dendgrs eller beskyttes mod regn. Opbevar maskinen
i et afldst omrdade og utilgaengeligt for bern og uved-
kommende personer. Denne maskine kan forarsage
alvorlige kvaestelser i haenderne pa uerfarne brugere.

Eftersyn og reparation

A ADVARSEL

Fejlbehzeftet eftersyn eller reparation kan bevirke,
at maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Pro-
blemer, der ikke behandles i dette afsnit, ber kun lgses
af en autoriseret servicetekniker fra RIDGID.

Veerktojet bor undersages pa et uafhaengigt autoriseret
RIDGID-servicecenter eller sendes tilbage til fabrikken.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaen-
gige RIDGID-servicecenter, eller du har spgrgsmal an-
gaende reparation og eftersyn:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

» Besgg www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for
at finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

» Kontakt RIDGIDs tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring til
(800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af hulskaeremaskinen indeholder vaerdifulde ma-
terialer og kan genbruges. | lokalomradet findes der
muligvis virksomheder, som specialiserer sig i genbrug.
Bortskaf alle komponenter i overensstemmelse med alle
geeldende bestemmelser. Kontakt det lokale renovati-
onsvaesen for at fa flere oplysninger.

V EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sam-
men med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske di-

rektiv 2002/96/EF om affald fra elektrisk og

elektronisk udstyr og dets gennemfarelse i

I national lovgivning skal elektrisk udstyr, der

ikke lzengere er i brug, indsamles szerskilt og bortskaffes
pa en miljgvenlig korrekt made.

127



lelD HC-450/HC-300-hulskaeremaskiner

128



Hullemaskiner

HC-450/HC-300

A ADVARSEL!

Disse instruksjonene ma vaere
lest og forstatt far verktoyet

tas i bruk. Hvis advarsler og

instruksjoner ikke falges, kan HC-450/HC-300-hullemaskiner

det resultere i elektrisk stot, Skriv ned serienummeret under og ta vare pa produktets serienummer, som finnes pa navneplaten.

brann og/eller alvorlig per-
sonskade. Serient.
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet brukes sikkerhetssymboler og signalord for a formidle viktig sikkerhetsinfor-
masjon. Denne delen er skrevet for & forbedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette er symbolet for sikkerhetsadvarsel. Det brukes for @ advare om mulig fare for personskade. Falg alle sikkerhetsad-
varsler etter dette symbolet for @ unnga mulig personskade eller dad.

FARE indikerer en farlig situasjon som vil fare til dadsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
WG I8 ADVARSEL viser til en farlig situasjon som kan fgre til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

PNl QI[lM FORSIKTIG viser til en farlig situasjon som kan fere til lett eller moderat personskade hvis den ikke unngas.

IZTd MERK viser til informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese brukerhdndboken grundig fer du tar utstyret i bruk. Brukerhdndboken inneholder
viktig informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid bar bruke vernebriller med sidebeskyttelse nar dette utstyret brukes for & redusere
risikoen for gyeskade.

Dette symbolet betyr at det er risiko for at fingre, hender, kleer og andre objekter kan bli sittende fast i eller mellom
tannhjul eller andre roterende deler, noe som kan lede til knuseskader.

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller andre kroppsdeler kan bli skaret av bladet.
Dette symbolet indikerer risiko for elektrisk stat.
Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved bruk av denne maskinen, dette for & unnga a bli sittende fast

Dette symbolet betyr at du ma bruke hjelm nar du jobber over hodehgyde, for a redusere risikoen for hodeskader.

@Y X200

Generelle sikkerhetsbestemmelser’ El-sikkerhet
» Jordede verktgy ma vaere koblet til en stikkon-

A ADVARSEL takt som er riktig installert og jordet i henhold

Les og gjor deg innforstatt med alle instruksjoner. til alle anvisninger og regler. Jordingslederen
Unnlatelse av a folge alle instruksjonene som er ma ikke fjernes, og stopselet ma ikke modifise-
oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stot, brann res pa noen mate. lkke bruk adapterstgpsler. Ta
og/eller alvorlig personskade. kontakt med en kvalifisert elektriker hvis du er

TA VARE PA DISSE ANVISNINGENE! usikker pa om stikkontakten er riktig jordet. Hvis

det oppstar en mekanisk eller elektrisk funksjonsfeil

Arbeidsomrade i verktgyet, gir jording en lav motstandsbane som
) . leder elektrisiteten bort fra brukeren.
» Hold arbeidsomradet rent og godt belyst. Det . .
oppstar lettere uhell pé rotete benker eller marke * Unnga kroppskontakt med jordede overflater,
arbeidsomrader. for eksempel ror, radiatorer, omrader og kjole-
. . . skap. Det er gkt fare for elektrisk stgt hvis kroppen
* lkke brukel-verktgy i omgivelser med eksplosive din er jordet.
stoffer, som for eksempel i naerheten av brenn- ..
bare vaesker, gasser eller stov. El-verktoy danner * El-verktoy ma ikke eksponeres for regn eller fuk-
gnister som kan antenne Stgv e"er damp_ tlghet. Fal’en for e|ektl’ISk Stgt ler hV|S det kommer

. vanninn i et el-verktay.
» Hold barn og andre personer pa avstand mens

el-verktoy brukes. Hvis du blir forstyrret, kan du » Stromledningen ma handteres forsiktig. Led-
miste kontrollen. ningen ma ikke brukes til a8 baere verktayet eller

trekke stgpselet ut av en stikkontakt. Hold stram-
ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og be-
vegelige deler. Bytt umiddelbart ut skadede led-
*Teksten i delen Generelle sikkerhetsbestemmelser i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra standarden UL/CSA 745 1st edition. Denne delen

inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktoy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verk-
toyet.
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ninger. Skadede ledninger gker faren for elektrisk
stot.

+ Bruk en skjoteledning merket med “W-A" eller “W"
ved bruk av el-verktgy ute. Disse er godkjente for
utendearsbruk, og reduserer risikoen for stet.

Personlig sikkerhet

 Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktgay. lkke
bruk verktay hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uopp-
merksomhet ndr du bruker el-verktgy kan fore til
alvorlig personskade.

 Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende
klzer eller smykker. Hold langt har pa plass. Hold
har, kleer og hansker unna bevegelige deler. Lgse
kleer, smykker eller langt har kan sette seg fast i be-
vegelige deler.

« Unnga utilsiktet start. Sgrg for at bryteren star
pa OFF for du kobler verktoyet i stikkontakten.
Faren for ulykker gker hvis du baerer el-verktay med
fingeren pa bryteren eller kobler verktayet i stikkon-
takten med bryteren i ON-stilling.

« Fjern eventuelle justeringsngkler eller skifteng-
kler for du slar pa el-verktayet. Dersom en skifte-
nokkel eller justeringsnakkel er festet til en roteren-
de del av el-verktayet, kan det fare til personskade.

« lkke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert
fotfeste og god balanse hele tiden. Dette gir be-
dre kontroll over verktgyet i uforutsette situasjoner.

« Bruk verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyttelse/ver-
nebriller. Bruk av verneutstyr som stgvmaske, ver-
nesko med antisklisdle, hjelm og herselvern for til-
svarende forhold reduserer personskader.

Bruk og vedlikehold av verktgyet

» Bruk klemmer eller andre praktiske mater for a
sikre og stotte arbeidsstykket til en stabil platt-
form. A holde arbeidet i handen eller mot kroppen
er ikke stabilt, og kan fgre til at du mister kontrollen.

« lkke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig verk-
tay for jobben som skal gjeres. Bruk av riktig el-
verktoy sikrer at jobben utfgres bedre, sikrere og i
samsvar med utstyrets bruksomrade.

« lkke bruk el-verktoyet hvis bryteren ikke slar
verktgyet pa og av. Verktgy som ikke kan kontrol-
leres med bryteren er farlig, og ma repareres.

« Trekk ut kontakten fra stremkilden for du fore-
tar eventuelle justeringer, skifter tilbehar eller
legger el-verktay til oppbevaring. Slike forebyg-

gende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-
verktgyet kan startes opp ved et uhell.

« Utstyr som ikke brukes ma oppbevares utenfor
rekkevidde av barn og andre personer som ikke
har fatt oppleering. Verktoy er farlige i hendene pa
brukere som ikke har fatt opplaering.

» Veer ngye i ditt vedlikehold av verktgy. Skjeere-
verktgy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdt skjeereverktay med skarpe skjserekanter vil re-
dusere risikoen for kiling og er lettere a kontrollere.

« Kontroller for skjevinnstillinger eller fastkiling
i bevegelige deler, at det ikke er brudd pa deler
eller andre forhold som kan redusere verktayets
ytelse. Hvis verktoyet er skadet, ma det repare-
res for bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlike-
holdt verktay.

« Bruk kun tilbehgr som er anbefalt av produsen-
ten for din modell. Tilbehar som kan passe for ett
verktoy, kan veere farlig hvis det benyttes med et an-
net.

Service

« Service pa verktey ma kun utfgres av kvalifisert
servicepersonell. Service eller vedlikehold utfart av
ukvalifisert servicepersonell kan fgre til skade.

» Brukkun identiske reservedeler ved service pa et
verktgy. Folg instruksjonene i delen Vedlikehold
i denne bruksanvisningen. Bruk av uoriginale de-
ler eller unnlatelse av a falge vedlikeholdsinstruksjo-
ner kan medfere risiko for stet eller skade.

Sikkerhetsadvarsler for hullemaskin

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som er spesifikk for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene ngye for du begynner a
bruke denne hullemaskinen for a redusere faren
for elektrisk stot eller alvorlig personskade.

LAGRE ALLE ADVARSLER OG INSTRUKSJO-
NER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne handboken sammen med maskinen,
slik at brukeren kan ha den for handen.

» Bruk alltid gyebeskyttelse/vernebriller. Skjeere-
verktgy kan ga i stykker eller knuses. Skjaering resul-
terer i biter som kan kastes rundt eller falle i ayne.

« lkke bruk hansker eller lgse klesplagg ved bruk
av maskinen. Knapp igjen ermer og jakke. lkke
strekk deg over maskinen. Klzer kan komme borti
maskinen, noe som kan resultere i at det vikler seg
fast.
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 Hold fingre og hender vekk fra roterende patron
og sag. Dette reduserer risikoen for innvikling og
kuttskader.

» Fest hullemaskinen skikkelig til rgret. | motsatt
fall kan hullemaskinen falle og forarsake slag- og
knuseskader.

« Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjeering
i et eksisterende system ma roret forst tammes for
vaeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stgt og
annen alvorlig skade.

 Forbruk ma du teste GFCl som fglger med strom-
kabelen for a sikre at den fungerer ordentlig.
GFCl reduserer faren for stgt.

» Ved arbeid over hodehgyde skal alt personell
bruke hjelm, og ingen ma sta under verktoyet.
Dette reduserer risikoen for alvorlig personskade
hvis gjenstander skulle falle.

o Bruk kun hullemaskiner for a skjeere hull i rer
som beskrevet i denne bruksanvisningen. lkke
modifiser eller bruk for andre formal. A bruke eller
endre skjeeremaskinen for andre formal kan gke risi-
koen for personskade.

 Les og gjor deg innforstatt med alle anvisninger
og advarsler for bruk av hullemaskinen. Hvis dis-
se anvisningene ikke folges, kan det fgre til skade pa
eiendom og/eller alvorlig personskade.

Stev fra pussing, saging, sliping, boring og
andre byggeaktiviteter kan inneholde kjemikalier som
forarsaker kreft, medfedte sykdommer eller andre for-
plantningsrelaterte skader. Blant disse kjemikaliene er:

« Bly fra blybasert maling

« Krystallisert silikon fra murstein, sement og andre
murerprodukter og

« Arsenikk og krom fra kjemisk behandlet temmer.

Risikoen for & bli eksponert for disse varierer avhengig
av hvor ofte du utfgrer denne typen arbeid. Gjer falgen-
de for a redusere eksponeringen til disse kjemikaliene:
arbeid i et omrade med god lufting, og bruk godkjent
sikkerhetsutstyr, for eksempel stgvmasker utformet
spesielt for filtrering av mikroskopiske partikler.

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil falge med
denne handboken som en separat brosjyre der det er
pakrevet.

Hvis du har spersmal angdende dette RIDGID®-produktet:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

— Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for &
finne din lokale RIDGID-kontakt.

- Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-
postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RlEXElD

Modell HC-450 Beskrivelse,
spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-hullemaskin modell HC-450 er utformet for a
skjeere hull pa opptil 43/, tommer / 120 mm i stalrgr.
Hullet tillater bruk av Mechanical T°, Hooker®, Vic-O-
Let™ og andre nipler for forgrening av rgrledninger
som ikke er trykksatt.

HC-450 har et bor med kapasitet pa >/s tommer/ 16 mm
for hullsager og hullsagspindeler av alle stgrrelser. In-
tegrert motor og girreduksjon optimaliserer ytelsen
til hullsager med stor diameter. De to senkesveivene
gjor at hullemaskinen kan brukes fra enten venstre og
hayre side. Roterende vater i sokkelen gjgr det mulig
a stille gjentatte hull pa linje. Kompakt utforming som
kun er 13 tommer / 32 cm hgy gjor at HC-450 kan bru-
kes i trange rom eller over monterte ror tett opptil tak.

MERK! Mechanical T, Hooker, og Vic-O-Let er registrer-
te varemerker som tilhgrer Victaulic Tool Com-

pany.

Spesifikasjoner
Skjeerekapasitet Opptil 4%/,"/ 120 mm
Rarmonteringskapasitet. ... 1/,"-8"/30 mm -200 mm
Borepatronens kapasitet.............. 6'-2lg"/ 2mm - 16 mm
Borepatronens hastighet............ 110 OPM.
Hestekrefter 1.2 HP / 900W
Gjeldende strekkforhold........ueun.. 12Aved 115V

6A ved 230V

12A ved 100V
Dimensjoner
Hoyde 12.62"/32cm
Lengde 17"/43 cm
Bredde 17"/43 cm
Vekt 421bs/19kg

Standardutstyr
o Hullemaskin
« Patronngkkel

e 3/g tommers / 16 mm hullsagspindel med bak-
plate og '/, tommers / 6,3 mm pilotbor
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ON/OFF-bryter

Kilskrue
Patron

Senkesveiv-
handtak

Svingledd-
handtak

GFCI

S
SPiNdE|/‘ M
Pilotbor — " Patronngkkel Kjetting

Figur 1 - HC-450 med standardutstyr

Modell HC-300 Beskrivelse,
spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-hullemaskin modell HC-300 er utformet for a
skjeere hull pa opptil 3 tommer / 76 mm i diameter i
stalrgr. De ulike hullstgrrelsene tillater bruk av Mecha-
nical T°, Hooker®, Vic-O-Let™ og andre nipler for forgre-
ning av rerledninger som ikke er trykksatt.

HC-300 har en patron med kapasitet pa '/, tommer/ 13 mm
for alle hullstgrrelser opptil en diameter pa 3 tommer /
76 mm, og standardhullsagspindeler pa opptil ’/;¢ tom-
mer / 11 mm Hex ('/, tommers / 13 mm patronstgrrelse).
Integrert motor og girreduksjon optimaliserer ytelse og livs-
tid for sagen innen kapasitetsomradet. Senkesveivhandtak
og ON/OFF-bryter gjer den enkel & bruke. Den kompakte
todelsutformingen gjgr at HC-300 kan brukes i trange rom
og steder som er vanskelige 8 komme til.

MERK! Mechanical T, Hooker, og Vic-O-Let er registrer-
te varemerker som tilhgrer Victaulic Tool Com-

pany.

, ON/OFF-bryter

Senkesveivhandtak .

Varselmerke

Stoppeskru-
eenhet

Kjetting

Patronngkkel : j,

Figur 2 - HC-300 med standardutstyr

Spesifikasjoner
SKjeereKapPaSitel....mmmmmmermssessssssessesss Opptil 3"/76 mm
Rarmonteringskapasitet............ 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Borepatronens kapasitet.......u.. Vie"-14"/2mm-13 mm
Borepatronens hastighet..........c..... 360 OPM.
Hestekrefter. 1.2 HP / 900W
Gjeldende strekkforhold.......coee... 11Aved 115V
5.5Aved 230V/
5,5 A ved 230V
12A ved 100V
Dimensjoner
Hoyde 12.8"/325cm
Lengde 11.9"/30,2cm
Bredde 13.2"/33,4cm
Total vekt 31lbs/14kg
Sokkel 101bs/4,5kg
Motorenhet 211bs/9,5kg
Standardutstyr

 Hullemaskin (sokkel- og motorenhet)
« Patronngkkel

RIDGID. C¢X ©

N11200

Ridge Tool Company, Elyria

Amps J
No AN /min Duty VAR

Figur 3 - Maskinens serienummer

Serienumrene for bade HC-450 og HC-300 finnes pa
motorens underside. De siste fire tallene angir produk-
sjonsmaned og -ar. (03 = maned, 10 = ar).

Ikoner
I Strom PA:

o Stream AV

IZTZTd Ansvaret for valg av passende materialer og mon-
tering, sammenslding og forming av metoder hviler hos
systemutformeren/-installataren. Valg av upassende mate-
riale og metoder kan fare til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminerte under installasjon, sammenslding
og forming. Denne kontaminasjonen kan fare til korro-
sjon og for tidlig svikt. N@ye evaluering av materialer
og metoder for spesifikke serviceforhold, deriblant kje-
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miske og temperaturmessige, bar utferes for installa-
sjon av noe slag.

Inspeksjon for bruk

A ADVARSEL

Undersgk hullemaskinen din daglig fer bruk, og
rett opp eventuelle problemer for a redusere risi-
koen for alvorlige skader grunnet elektrisk stot og
lignende, samt for a forebygge skade pa utstyret.

1.

2.

Serg for at hullemaskinen ikke er koblet til og at
ON/OFF-bryteren er i OFF-stillingen.

Fjern olje, fett eller skitt fra utstyret, spesielt fra
handtak og kontroller. Dette gjer undersgkelsen
lettere og bidrar til & forhindre at du mister taket pa
maskinen eller betjeningselementet.

. Undersgk hullemaskinen pa felgende mate:

« Kontroller at stramkabelen, jordfeilbryteren Ground
Fault Circuit Interrupter (GFCI) og stepselet ikke er
skadet eller modifisert.

« Sjekk at maskinen er helhetlig sammensatt pa
riktig mate.

» Se etter gdelagte, slitte, manglende, feilinnret-
tede eller bindende deler. Sgrg for at motoren-
heten beveger seg jevnt og fritt opp og ned
stgttene til sokkelenheten. Sjekk at kjedet og
svingleddhandtaket beveger seg fritt. Sjekk at
tappen pa HC-300 fungerer ordentlig og holder
motorenheten pa plass i sokkelenheten (figur 7).

Figur 4A - Varselsmerker for HC-450

Figur 4B - Varselsmerker for HC-300

HC-450/HC-300-hullemaskiner RIDGID

« Varselmerket ma veere til stede og kunne leses (se
figur 4A og 4B).

« Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg
og normal drift.

Hvis du finner andre feil, ma du ikke bruke hullemas-

kinen for feilene er reparert.

. Undersgk spindelen, hullsagen og borene som skal

brukes med hullemaskinen for slitasje, brudd eller
andre problemer. lkke bruk slgve eller skadede
skjeereverktgy. Dette gker mengden pakrevd makt,
gir skjeering av darlig kvalitet og eker sjansen for
personskade.

. Serg for at du har terre hender, og sett i kontakten.

Test GFCl i stramledningen og sjekk at den funge-
rer som den skal. Nar du trykker pa testknappen,
skal tilbakestillingsknappen sprette opp. Reaktiver
ved 3 trykke pa tilbakestillingsknappen. Trekk ut
ledningen fra kontakten hvis GFCl ikke fungerer
ordentlig, og ikke bruk hullemaskinen fgr den har
blitt reparert.

. Sett hullemaskinen pa en stabil overflate, og sjekk

at det fungerer som det skal. Hold deg unna patro-
nen. Flytt ON/OFF-bryteren til ON-stilling. Motoren
skal na starte, og patronen vil dreies mot klokken
sett fra patronens ende. Sjekk for skjevinnstilling,
fastkiling, merkelige lyder eller andre uvanlige til-
stander. Flytt ON/OFF-bryteren til OFF-stilling. Hvis
uvanlige tilstander oppdages, ma verktayet ikke
brukes for det har blitt reparert.

. Serg for at du har terre hender, og trekk deretter ut

kontakten ndr du har gjennomfert undersakelsen.
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Klargjoring av maskin og
arbeidsomradet

2

A ADVARSEL

Klargjor hullemaskinen og arbeidsomradet i hen-
hold til disse prosedyrene for a redusere risikoen
for skade fra elektrisk sjokk, fra innvikling og an-
dre uhell, og for a forebygge skade pa verktoy.

Fest hullemaskinen skikkelig til rgret. | motsatt fall
kan hullemaskinen falle og forarsake slag- og knu-
seskader.

Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjeering i
et eksisterende system ma roret forst temmes for
veeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stot
og annen alvorlig skade.

Ved arbeid over hodehgyde skal alt personell bru-
ke hjelm, og ingen ma sta under arbeidsomradet.
Dette reduserer risikoen for alvorlig personskade
hvis gjenstander skulle falle.

1. Kontroller arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

« Vaesker, damper eller stav som kan antennes. lkke
jobb i omradet til kildene er identifisert og proble-
met lgst hvis dette finnes. Laderen er ikke eksplo-
sjonssikker, og kan fordrsake gnister.

« Ryddig, jevnt, stabilt og tert sted for alt utstyr og
brukeren.

 Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
En trefaset stikkontakt eller en stikkontakt med
GFClI vil kanskje ikke veere korrekt jordet. Be en
autorisert elektriker undersgke stikkontakten
hvis du er i tvil.

« Fri passasje til stikkontakten uten risiko for skade pd
strgmledningen.

2. Undersok arbeidet som skal utfgres. Fastsla rorty-
pe og -stgrrelse, samt klaringen rundt rgret. Fast-
sla sterrelsen pd hullet, samt hvor det skal skjeeres
ut. Merk klart av hvor hullet skal skjaeres ut. Fglg
nippelprodusentens anvisninger ved montering
av en nippel. Avgjer hva som er riktig utstyr for
jobben som skal gjeres. Se delene Beskrivelse og
Spesifikasjoner for verktayinformasjon.

Serg for at reret som skal skjeeres i er ordentlig stat-
tet opp og stabilt. Det ma kunne tale vekten til hul-
lemaskinen og kreftene som pafgres ved skjaering
uten a bevege seg.

Serg for at systemet har blitt tamt for vaeske og
trykk ved arbeid pa et eksisterende system. Hul-
lemaskinene er ikke utformet for varmgjenging.
Skjeering i trykkbelastede eller vaeskefylte syste-
mer kan fgre til sgl, stot eller annen alvorlig per-
sonskade. Gjgr deg kjent med rgrets innhold og
spesifikke farer tilknyttet dette.

3. Kontroller at utstyret du skal bruke er skikkelig un-
dersokt.

4. Velgenpassende hullsag forarbeidet som skal utfe-
res. Sgrg for at hullsagen er ordentlig satt sammen
i henhold til anvisningene, samt at den er i god ar-
beidsstand. Bruk av et pilotbor anbefales. Pilotbo-
ret bar ikke utvides mer enn 3/g tommer / 10 mm
forbi hullsagens ende, og ma vaere ordentlig stram-
met til.

5. Sett hullemaskinen pa en stabil overflate, og mon-
ter hullsagen i patronen. Serg alltid for at ON/OFF-
bryteren er i OFF-stilling, samt at hullemaskinen er
frakoblet far montering eller endring av hullsagen
eller boret.

- Apne patronen slik at den er bred nok for hullsagens
nakke. Om ngdvendig kan patronngkkelen brukes
til dette. Serg for at nakken og patronkjevene er
rene.

« Sett nakken helt inn i patronen. Sgrg for at hullsa-
gen star midt i patronen, og stram til patronen for
hand.

« Bruk patronngkkelen i alle tre patronhull til & feste
patronen ordentlig pa nakken. Serg for a fierne
patronngkkelen fra patronen for du skrur pa verk-
toyet.

Montere hullemaskinen pa rgret

Hullemaskiner veier opptil omtrent 42 Ibs / 19 kg. Bruk
god lofteteknikk ved plassering pa reret, strekk deg
ikke for langt, og hold god balanse og godt fotfeste
til enhver tid. Avhengig av omstendighetene kan det
bli nedvendig med to mennesker for & montere hul-
lemaskinen pa roret.

Hullemaskiner kan brukes i enhver vinkel og innret-
ning. Ved skjeering av hull pa siden eller bunnen av et
ror kan det vaere enklere d plassere hullemaskinen pa
toppen av roret, for sa a feste kjettingen rundt det og
deretter flytte hullemaskinen til den endelig stillingen.

HC-450

1. Serg for at kjettingen henger fritt og at svingledd-
handtaket er helt |gst.

2. Laft HC-450-hullemaskinen forsiktig, og sett den
pa reret med de V-formede feringene ned i naerhe-
ten av skjeeringsstedet. Pass pa at kjettingen ikke
henger mellom rgret og verktgysokkelen.
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3. Hold alltid minst en hand pa hullemaskinen for a HC-300
stabilisere og styre den. Grip tak i enden av kjettin-
gen og stram den rundt rgret. Sett den naermeste
kjettingndlen pa sliteplaten, og stram til svin-
gleddhandtaket for a feste hullemaskinen pa raret.
(Sefigur 5.)

HC-300 kan monteres pa rer enten som en fullstendig
enhet (pa samme mate som HC-450) eller ved a skille
sokkelenheten fra verktgyet, montere sokkelen pa rgret
og deretter montere motorenheten pa sokkelenheten.

1. Sett HC-300-hullemaskinen pd en jevn og stabil
overflate, trekk ut tappen pa baksiden av venstre
stotte (figur 7) og left motorenheten av sokkelen-
heten.

Tappnal

Sliteplate

Kjetting

Figur 5 - Feste HC-450-kjettingen

4, Sokkelen til HC-450-hullemaskinen har et vater

——

som kan b!'U kes til a stille en rekke hU” pa linje. Nar Figur 7 - Ta fra hverandre sokkel- og motorenhetene
hullemaskinen plasseres i gnsket vinkel, kan vate- o ) ]

ret roteres til plan oppnas, og videre hull kan skjae- 2. Serg for at kJoettlngen henger fritt og at svingledd-
res ut i samme vinkel ved & stille hullemaskinen p& handtaket pa sokkelenheten er helt lgst.

linje ved bruk av vateret. (Se figur 6.) 3. Sett sokkelenheten med de V-formede foringene

. rett pa reret i neerheten av stedet for skjeering. Pass
pa at kjettingen ikke henger mellom rgret og verk-
toysokkelen.

4. Hold alltid minst en hand pa hullemaskinen for &
stabilisere og styre den. Grip tak i enden av kjet-
tingen og stram den rundt rgret. Nar du drar i
kjettingen vil en fjeer bli belastet pa enden. Fest
den naermeste kjettingnalen pa kjettingkroken.
Fjeerbelastningen vil holde kjettingen fast pa kjet-
tingkroken. Fest stoppeskrueenheten for a feste
sokkelenheten pa roret. (Se figur 8.)

Figur 6 - Vater for HC-450

5. Hold en hand pa hullemaskinen for a stabilisere og
styre den, og lgsne sa svingleddhandtaket for en-
delig posisjonering av verktgyet. Sett pilotboret pa
linje med det gnskede skjeeringsstedet, og stram til
med svingleddhandtaket. Ikke slipp hullemaskinen
for du har bekreftet at det sitter sikkert pa reret. Hul-
lemaskinen ma sitte sikkert og rett pa reret for a re-
dusere risikoen for at hullsagen setter seqg fast.

Figur 8 - Feste kjettingen
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5.

Laft motorenheten forsiktig, og sett stattedpnin-
gene til motorenheten pa linje med stattene til
sokkelenheten. Trykk ned motorenheten til tappen
kobles til stotten, og slik holder motorenheten fast
pa sokkelen. Sjekk at motorenheten sitter sikkert
pa sokkelen. (Se figur 9.)

Sokkelen til HC-300 har flere maskinerte flate par-
tier som kan brukes med vatere for innretting av
hull. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300 Vater

7. Hold en hand pa hullemaskinen for a stabilisere og
styre den, og lgsne sa stoppskrueenheten for en-
delig posisjonering av verktayet. Sett pilotboret pa
linje med det gnskede skjaeringsstedet, og stram til
med stoppskrueenheten. Ikke slipp hullemaskinen
for du har bekreftet at den sitter sikkert pa roret.
Hullemaskinen ma sitte sikkert og rett pa roret for
a redusere risikoen for at hullsagen setter seg fast.

Felg samme anvisningene som i delen for HC-450 for
a montere HC-300 pa ragret som en komplett enhet, og
bruk informasjonen i delen om HC-300 nar det gjelder
kjettingfesting og innretting.

Forsyne hullemaskinen med stream
1. Sjekk at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling.

2. Serg for at stramledningen ledes ut pa baksiden av
verktgyet og vekk fra patronen og arbeidsomradet.
Legg ledningen langs den frie passasjen til stikkon-
takten, og serg for & ha terre hender for du kobler
den til. Hold alle koblinger tarre og over bakken.
Hvis stramledningen ikke er lang nok, bruker du en
skjgteledning som:

« Erigod stand.

« Har et stgpsel med tre ledere, som stgpselet pa
det elektriske drevet.

« Erklassifisert for bruk utenders og haren“W"eller
“W-A"iledningsbetegnelsen (dvs. SOW), eller ret-
ter seg etter typene HO5VV-F, HO7VV-F og HOSRN-
F, HO7RN-F eller IEC-typeutformingen (60227 IEC
53,60245 IEC 57).

« Har stort nok ledningsformat 16 AWG / 1,5 mm?
for 50’/ 15,2 m eller mindre, 14 AWG / 2,5 mm?for
enlengde pa 50’- 100’/ 15,2m-30,5 m. Ledninger
som er for sma kan bli overopphetede, slik at iso-
lasjonen smelter og forarsaker brann eller annen
skade.

Nar du bruker en skjateledning, beskytter ikke
GFCI pa hullemaskinen denne. Hvis uttaket ikke
er beskyttet med GFCI, er det tilrddelig & bruke
en GFCI av innpluggingstypen mellom uttaket
og skjoteledningen for a redusere faren for stgt
hvis det er en feil pa skjgteledningen.
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Bruksanvisning

A ADVARSEL

(J

3\

o

Bruk alltid gyebeskyttelse/vernebriller. Skjeere-
verktoy kan ga i stykker eller knuses. Skjeering
resulterer i biter som kan kastes rundt eller falle i
gyne.

Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjzering i
et eksisterende system ma roret forst temmes for
vaeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stot
og annen alvorlig skade.

Ikke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knapp igjen ermer og jakke. lkke strekk
deg over maskinen. Klzer kan komme borti maski-
nen, noe som kan resultere i at det vikler seg fast.

Hold fingre og hender vekk fra roterende patron
og sag. Dette reduserer risikoen for innvikling og
kuttskader.

Folg bruksanvisningen for a redusere risikoen for
personskade pga. stet, innvikling og andre arsaker
og forhindre skade pa hullemaskinen.

1. Pass pa at hullemaskinen og arbeidsomradet er rik-
tig klargjort og at arbeidsomradet er fritt for tilsku-
ere og andre forstyrrelser.

2. Still deg i en god arbeidsstilling som gjer at du
kan:

« Hagodkontroll pa hullemaskinen,inkludert ON/OFF-
knappen og senkesveivhandtaket P4 HC-300 ma du
vaere pa samme side som bryteren og senkesveiv-
handtaket. lkke skru pa verktgyet enda.

» God balanse Sgrg for at du ikke ma strekke deg
for langt.

3. Flytt ON/OFF-bryteren til ON-stilling. Observer ro-
tasjonen til hullsagen og pilotboret, og pass pa at
det gar rett fram. Hvis de er ustabile eller det finnes
andre problemer, flytter du bryteren til OFF, trek-
ker ut kontakten og retter opp dette for bruk. Hold
fingre, hender og klzer vekk fra den roterende pa-
tronen for a redusere risikoen for innvikling.

4. Legg begge hender pa handsveiven og fer pilot-
boret inn i kontakt med rgret. Pafor stadig trykk,
og bor ut pilothullet. Ikke bruk makt pa pilotbo-
ret/hullsagen. Dette kan overbelaste hullsagen og
verktgyets motor, og slik forarsake for tidlig svikt.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RIDGID

Figur 11 - Bruke hullemaskinen

Vent til hullsagen kommer i kontakt med rgret, og
fortsett s med & pafare stadig trykk. Hullsagen ma
muligens trekkes ut na og da for fijerning av biter,
avhengig av st@rrelse og veggtykkelse pa roret
samt hullstgrrelsen som skal skjeeres.

Om ngdvendig kan hullemaskinen slds av og en li-
ten mengde smaring for skjaering paferes arbeids-
stykket. Ikke pafer smerefett mens verktoyet er
i gang, da dette gker risikoen for innvikling. Sett i
verk tiltak for a forhindre at smorefett drypper eller
kastes rundt under bruk.

Skjeeringen vil bli avbrutt nd og da mens hullsagen
gar gjennom regret og skjeeringen fullfgres. Lett pa
trykket nar dette skjer for a forhindre at hullsagen
setter seg fast.

5. Trekk ut hullsagen fra rgret og flytt ON/OFF-bryte-
ren til OFF nar hullet er ferdigskaret.

6. Utfare monteringsprosedyren i revers for a fierne
hullemaskinen fra rgret. Serg for at du har et godt
grep pa hullemaskinen fgr du lgsner kjettingen el-
ler drar ut tappen pa HC-300.

7. Hvis rerpluggen ma fjernes fra hullsagen, ma du
sorge for at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling og
hullemaskinen er frakoblet farst. Fjern pluggen for-
siktig, da den kan vaere varm og ha skarpe kanter.

Vedlikeholdsinstruksjoner

Sjekk at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling og at verk-
tayet er frakoblet for du utforer vedlikehold eller jus-
teringer.

Vedlikehold verktayet i henhold til denne prosedy-
ren for a redusere risikoen for skade pga. stat, inn-
vikling og andre arsaker.
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Rengjoring
Tork vekk biter og olje med en ren, myk og fuktig klut
etter bruk, spesielt fra omrader med relativ bevegelse,
som for eksempel stottene. Rengjor motorventilene for
stgv og rester.

Smoring

Girkassene for hullemaskinen er utformet som forse-
glede systemer, og skal ikke ha behov for ekstra smg-
ring, med mindre det har oppstatt vesentlig lekkasje. |
sa fall skal verktgyene returneres til et servicesenter.

Ikke smgr lagrene som beveger seg pa stgttene. Lagre-
ne er ikke utformet for bruk med smering, og smering
inneholder skitt og rester som kan skade dem.

Kjetting- og skrueenhetene kan smgres med lett smg-
reolje etter behov. Terk av overskytende olje fra apne
flater.

Skifte borster
Sjekk motorbgrstene hvert halvar, og erstatt dem nar
de er slitt ned til mindre enn '/, tomme / 1,3 cm.
1. Fjern fire skruer som holder motordekselet pa
plass, og flern dekselet.
2. Bruk tang til & trekke motorbgrstene rett ut. Koble
fra kontaktstykket. (Se figur 12.)

Koblingsstykke : \
1@ .

Isolator- \
blad

Borste

Figur 12 - Barsteplassering - Uten motordeksel

3. Undersok kommutatoren for slitasje. Fa utfert ser-
vice hvis slitasjen er for stor.

4. Trykk barsten inn i holderen, og sett holderen inn
i motorhuset. Sjekk at isolatorbladene sitter riktig
mellom bgrsteholder og hus. Fest koblingsstykket
og sett pa motordekselet igjen.

Kilskruejustering

Kilskruene finnes pa HC-450 og brukes til a justere mot-
standen mellom sokkel- og motorenhetene. Stram el-
ler Igsne kilskruene etter behov. (Se figur 13.)

Kilskruer ‘1 —

A

Figur 13 - Justere kilskruer

Tilbehor

A ADVARSEL

For a redusere risikoen for alvorlig personskade er
det viktig at du kun bruker tilbehgr som er spesielt
designet og anbefalt for bruk med RIDGID-hulle-
maskiner, slik som de som er oppfort nedenfor. An-
net tilbehor som passer sammen med andre verk-
toy kan vaere farlig nar det benyttes sammen med
RIDGID-hullemaskiner.

Modell HC-300

Katalognr. | Beskrivelse
16671 R2S Fast nakkespindel

84427 Kasse for HC-450/HC-300

77017 Patronngkkel
Modell HC-450

Katalognr. | Beskrivelse
84427 Kasse for HC-450

59502 R4 3/s tommers / 16 mm spindel kun for
hullsager

59132 Patronngkkel

Se RIDGID-katalogen for liste over hullsager.
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Oppbevaring av maskinen

Hullemaskinen ma oppbevares innen-
dors eller godt tildekket i regnvaer. Oppbevar maski-
nen pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for
barn og personer som ikke er kjent med hullemaskiner.
Denne maskinen kan fordrsake alvorlig personskade i
hendene pa brukere som ikke har fatt opplaering.

Service og reparasjon

A ADVARSEL

Feilaktig service eller reparasjon kan gjore maskinen
utrygg a bruke.

Vedlikeholdsinstruksjoner tar for seg de fleste service-
behovene for denne maskinen. Eventuelle problemer
som ikke er dekket av dette avsnittet, bar kun handte-
res av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktoyet skal tas med til et uavhengig RIDGID-autori-
sert servicesenter, eller returneres til fabrikken.

For informasjon om RIDGIDs naermeste autoriserte ser-
vicesenter eller spgrsmal om service eller reparasjon:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

¢ Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for &
finne din lokale RIDGID-kontakt.

» Kontakt RIDGIDs tekniske serviceavdeling pa e-
postadressen rtctechservices@emerson.com, eller
ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RlEXElD

Avfallshandtering

Deler av hullemaskinen inneholder nyttige materialer
som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som
er spesialister innen resirkulering. Avhend komponente-
ne i samsvar med gjeldende bestemmelser. Kontakt din
lokale avfallsmyndighet for mer informasjon.

V ForlandiEU: Ikke kast elektrisk utstyr sasmmen
med husholdningsavfall!

I henhold til europeiske retningslinjer 2002/96/
EF for elektrisk- og elektronisk avfall og imple-
mentering i nasjonal lovgivning, ma elektrisk
utstyr som ikke lenger er brukbart samles opp
separat, og avhendes pa en miljgmessig kor-
rekt mate.
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A VAROITUS!
Lue tama kayttajan kasikirja
huolellisesti ennen taman tyo-

kalunkayttoa. Jos kayttoohjeen
sisalto ymmarretaan vaarin tai
sitd ei noudateta, seurauksena
voi olla sahkoisku, tulipalo ja/
tai vakava loukkaantuminen.

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilyta tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

Sarjanro




R":XE'D HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet

Sisallysluettelo
Tallennuslomake koneen sarjanumerolle 143
Turvallisuussymbolit 145
Yleisia turvallisuusohjeita 145
Tyoalue 145
Sahkoturvallisuus 145
Henkilokohtainen turvallisuus 146
Tyokalun kaytto ja huolto 146
Huolto 146
Reikdsahauslaitetta koskevat varoitukset 146
Mallin HC-450 kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovarusteet 147
Kuvaus 147
Tekniset tiedot 147
Vakiovarusteet 148
Mallin HC-300 kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovarusteet 148
Kuvaus 148
Tekniset tiedot 148
Vakiovarusteet 148
Kuvakkeet 149
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Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaali-
sanoja. Tassa osiossa kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetaan varoittamaan vaaroista, joista voi olla seurauksena henkilova-
hinko. Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen loukkaantumisen tai kuoleman.

FNZY.Y. TN VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei sitd valteta.
PRI  VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen,
ellei sitd valteta.

P'S:Ni{e B  VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita
valteta.

(UG RUBEE  HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, etta kayttdjan kasikirja on luettava huolellisesti ennen laitteen kayttamista. Kayttoohje sisaltaa
tarkeita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, etta tdta laitetta kdytettdessa on aina kdytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai
suojalaseja silmdvaurioiden valttamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, etta sormet, kddet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua hammaspy®riin tai pyoriviin osiin
tai niiden valiin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta tera voi aiheuttaa viiltohaavoja kdsiin, sormiin tai muihin kehon osiin.
Tama symboli tarkoittaa sahkoiskun vaaraa.
Tama symboli tarkoittaa, ettd tata konetta kaytettdessa ei saa kdyttaa kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

Tama symboli kehottaa kdyttamaan suojakyparda paan ylapuolelle tydskenneltdessa padvammojen estamiseksi.

@Y X200

Sahkoturvallisuus

» Maadoitetut tyokalut on kytkettava kaikkien
saantojen ja maardysten mukaisesti oikein asen-
nettuun ja maadoitettuun pistorasiaan. Ald kos-
kaan poista maadoituspiikkia tai muuta pistoket-
ta milldan tavalla. Ald kiyta sovitinpistokkeita.
Jos et ole varma, onko pistorasia asianmukaisesti
maadoitettu, tarkasta asia patevan sahkoéasen-
tajan kanssa. Jos tyokalun sdahkotoimintaan tulee
hairioita tai se rikkoutuu, maadoitus tarjoaa pieni-

Yleisia turvallisuusohjeita”

A VAROITUS

Lue kaikki ohjeet huolellisesti. Jos kaikkia seuraa-
vassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, seurauksena
saattaa olla sahkoisku, tulipalo ja/tai vakava hen-
kilovahinko.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyoalue ; o e g
e e . . o vastuksisen reitin, jota pitkin sahko paasee poispain
« Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiistit kayttajasta.
penkit ja pimeat tyOalueet altistavat onnettomuuk- o . L
sille. Vilta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, ku-

Al3 kayta sahkotyokaluja rajahdysherkissd ym-
paristoissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen
tai polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy
kipinditd, jotka saattavat sytyttad polyn tai hoyryt.

Al kdytd sihkotyokalua sivullisten, lasten tai
vieraiden laheisyydessa. Hairiotekijat saattavat
johtaa hallinnan menettamiseen.

ten putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jaakaap-
peihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos vartalosi on
maadoitettu.

Al altista sihkotyokaluja sateelle tai marille olo-
suhteille. Sahkotyokaluun paaseva vesi lisaa sahko-
iskun vaaraa.

Ala vahingoita virtajohtoa. Ali koskaan kayta
johtoa tyokalun kantamiseen tai pistokkeen ir-
rottamiseen pistorasiasta. Ali altista virtajohtoa
kuumuudelle, 6ljylle, teraville reunoille tai liik-

*Taman kayttoohjeen yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 745 1. version mukainen. Tama osio sisaltaa useiden
erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskaytantoja. Kaikki varoitukset eivdt pade kaikkiin tydkaluihin ja jotkin niista eivat pade tahan tyokaluun.
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kuville osille. Vaihda vialliset johdot heti. Vialliset
johdot lisadvat sahkoiskun vaaraa.

« Kun sdahkotyokalua kadytetdan ulkona, kayta ul-
kokayttoon tarkoitettua jatkojohtoa, jossa on
merkinta "W-A" tai "W". Nama johdot on luokiteltu
ulkokayttoon ja ne vahentavat sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

« Olevalppaana, keskity tekemiseesi ja kdayta maa-
laisjarked kayttaessasi sahkotyokalua. Ala kayta
tyokalua vasyneena tai huumeiden, alkoholin
tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetkellinen
valppauden menettaminen siahkotyodkaluja kdytet-
tdessa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

« Pukeudu asianmukaisesti. Ald kiyti 16ysid vaat-
teita tai koruja. Peita pitkat hiukset. Pida hiukset,
vaatteet ja kdsineet erossa liikkuvista osista. Loy-
sdt vaatteet, korut tai pitkdt hiukset voivat takertua
liikkuviin osiin.

+ Valta koneen kaynnistyminen vahingossa. Var-
mista ennen pistokkeen kytkemistd, etta virtakyt-
kin on OFF-asennossa. Sahkotyokalujen kantami-
nen sormi virtakytkimella tai pistokkeen kytkeminen
pistorasiaan kytkimen ollessa ON-asennossa altistaa
tapaturmille.

+ Poista saatoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kyt-
ket virran paalle tyokaluun. Sahkotyokalun pyori-
vaan osaan kiinni jatetty saatdtyokalu saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

« Al3 kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja
pysy tasapainossa. Tukevan asennon ja tasapainon
avulla voit hallita ty6kalua paremmin yllattavissa ti-
lanteissa.

- Kayta turvavarusteita. Kdyta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen, liuku-
mattomilla pohjilla varustettujen turvakenkien, suo-
jakyparan ja kuulonsuojaimien kaytto vahentaa louk-
kaantumisvaaraa.

Tyokalun kaytto ja huolto

« Kayta puristimia tai muuta tapaa tyokappaleen
kiinnittamiseksi ja tukemiseksi tukevalle tydta-
solle. Tyokappaleen pitaminen kasin tai kehoa vas-
ten on epavakaata ja voi aiheuttaa hallinnan mene-
tyksen.

« Al pakota tyokalua. Kiyta kayttotarkoitukseen
soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea tyokalu suoriu-
tuu tehtavasta paremmin ja turvallisesti.

« Al3 kayta sihkotyokalua, jos virtakytkin ei kytke
sitd paalle ja pois. Jos sahkotyokalua ei voi hallita
kytkimelld, se on vaarallinen ja se on korjattava en-
nen kayttoa.

« Irrota pistoke pistorasiasta ennen saatojen teke-
mistd, lisdvarusteiden vaihtamista tai sahkotyo-
kalujen varastointia. Nama ennakoivat turvatoimet
vahentavat sahkotyokalun tahattoman kaynnisty-
misen riskia.

- Sailyta tyokalut lasten ja kouluttamattomien hen-
kiloiden ulottumattomissa. Tyokalut ovat vaarallisia
tottumattomien kayttdjien kasissa.

» Pida hyvaa huolta tyokaluista. Pida leikkaustyo-
kalut teravina ja puhtaina. Hyvin hoidetut ja teravat
leikkaustyokalut takertelevat vdahemman ja ovat hel-
pompia hallita.

« Tarkasta kulmavirheet ja liikkuvien osien kiinnitys,
osien eheys ja muut tyokalun kayttoon vaikutta-
vat seikat. Korjauta vaurioitunut tyokalu ennen
kayttoa. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti
huolletuista tyokaluista.

« Kayta vain lisdvarusteita, joita valmistaja suositte-
lee kaytettavaksi laitemallisi kanssa. Yhteen tyoka-
luun sopivat lisdvarusteet voivat olla toisessa tyoka-
lussa vaarallisia.

Huolto

» Tyokalun huolto on aina annettava patevan huol-
tohenkil6ston tehtavaksi. Epdpatevan henkilokun-
nan suorittama huolto tai kunnossapito voi johtaa
loukkaantumisvaaraan.

« Kun huollat tyokalua, kdyta aina alkuperais-
ten kanssa identtisia varaosia. Noudata taman
kdyttoohjeen Kunnossapito-jakson ohjeita. Hy-
vaksymattomien osien kayttd tai huolto-ohjeiden
laiminlyonnista voi aiheutua sahkoisku- tai louk-
kaantumisvaara.

Reikdsahauslaitetta koskevat
varoitukset

A VAROITUS

Tama kohta sisdltaa nimenomaan tiahin tyokaluun
liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
reikdsahauslaitteen kdyttoa sahkoiskun tai muun
vakavan henkilovahingon vaaran pienentamisek-
si.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tama kasikirja koneen yhteydessa, jotta se on kayt-
tajan kaytettavissa.

« Kayta aina kunnollisia suojalaseja. Leikkuutyoka-
lut voivat rikkoutua tai pirstoutua. Leikkuulastuja voi
sinkoutua tai pudota silmiin.
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« Al pidé kisineita tai loysia vaatteita, kun kaytat
laitetta. Al3 anna hihojen roikkua ja napita takit.
Ala kurota koneen yli. Vaatteet voivat juuttua ko-
neeseen ja takertua kiinni.

» Pida sormet ja kddet etadlla pyorivasta istukasta
ja sahasta. Tama vahentaa tarttumisen ja leikkuu-
vammojen vaaraa.

« Kiinnita reikdsahauslaite lujasti putkeen. Vaarin
kiinnitetty reikasahauslaite saattaa pudota ja aihe-
uttaa isku- ja puristumisvammoja.

« Ali kédyta poraamiseen. Kiytossa olevaa jarjestel-
maa sahattaessa putki on tyhjennettava ja paine
poistettava ennen sahaamista. Tama vahentaa sah-
koiskun ja muiden vakavien henkildvahinkojen vaa-
raa.

 Testaa virtajohdon mukana toimitettu vikavirta-
katkaisin (GFCI) ennen kaytt6a, jotta varmistat,
etta se toimii asianmukaisesti. Vikavirtakatkaisin
vahentaa sahkoiskun vaaraa.

« Paan ylapuolelle tyoskenneltdessa tyontekijoi-
den on aina kaytettdva suojakyparaa ja pysytta-
va poissa tyokalun alapuoliselta alueelta. Tama
vahentaa vakavien tapaturmien vaaraa, jos esineitad
putoaa alas.

« Kayta reikdasahauslaitteita ainoastaan reikien
tekemiseen putkiin tdssa kayttoohjeessa an-
nettujen ohjeiden mukaisesti. Ali kiytd muuhun
tarkoitukseen tai muuta tyokalua. Muut kdyttotavat
tai tyokalun muuttaminen muita kayttotarkoituksia
varten saattaa lisatd vakavan tapaturman vaaraa.

o Lue ja ymmarra kaikkien kaytettavien varustei-
den ohjeet ja varoitukset ennen reikdsahauslait-
teen kayttoa. Jos kaikkia ohjeita ja varoituksia ei
noudateta, seurauksena voi olla omaisuusvahinkoja
tai vakava loukkaantuminen.

Hionnassa, sahauksessa, porauksessa ja
muissa rakennustoissa syntyva poly sisaltaa kemikaale-
ja, jotka tunnetusti aiheuttavat syopaa, syntymavikoja
tai muita suvunjatkamiseen liittyvia haittoja. Esimerk-
keja naista kemikaaleista ovat:
« Lyijypohjaisten maalien lyijy
« Tiilien, sementin ja muiden muuraustuotteiden
kiteinen pii, ja
» Kemiallisesti kasitellyn puutavaran arsenikki ja
kromi

Vaarasi altistua naille aineille vaihtelee sen mukaan,
kuinka usein teet tamantyyppista tyota. Keinoja vahen-
tad ndille kemikaaleille altistumista: tydskentele hyvin il-
mastoidulla alueella ja kayta hyvaksyttyja turvallisuusva-
rusteita, esim. erityisesti mikroskooppisten hiukkasten
suodattamiseen tarkoitettuja polymaskeja.

HC-450/HC-300 Reikisahauslaitteet RIDGID

EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus (890-011-320.10) toi-
mitetaan pyydettaessa kayttoohjeen mukana erillisena
vihkosena.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID® -tuotteesta:

— Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

— Lahimman RIDGID-edustajan 16ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

— RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
(800) 519-3456.

Mallin HC-450 kuvaus, tekniset
tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID®-mallin HC-450 reikdsahauslaite on tarkoitettu
maks. 4°/," / 120 mm reikien leikkaamiseen terasput-
kiin. Monikokaoisiin reikiin sopivat Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ seka muut liittimet paineettomien
putkistojen haaroitukseen.

HC-450:ss8 on °/g" / 16 mm poraistukka, mika mahdol-
listaa kaikenkokoisten reikdsahojen ja reikdasahan oh-
jaimien kayton. Integroitu moottori ja hammasvalitys
optimoivat isojen reikdsahojen suorituskyvyn. Kahden
syottokahvan ansiosta kayttdja voi kayttaa reikdsahaus-
laitetta joko vasemmalta tai oikealta puolelta. Pyorivan
vesivaa'an ansiosta perakkadiset reiat tulevat linjaan.
Vain 13"/ 32 cm korkea kompakti rakenne mahdollistaa
HC-450:n kayton ahtaissa paikoissa ja asennetun putken
yldpuolella ldhella kattoa.

HUOMAA! Mechanical T's, Hookers ja Vic-O-Lets ovat
Victaulic Tool Companyn rekisteréimia tava-

ramerkkeja.

Tekniset tiedot
Leikkuukapasiteetti.....mmmmmmmerrsssessrns Maks. 4%/,"/ 120 mm
Putkikoot 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Poraistukan teN0......eemmseessssnns 16"-3/8"/ 2 mm-16 mm
Poraistukan NOPEUS.......uewmmserssssees 110 kierr/min.
Moottorin teho 1.2 hv/900W
Virrankulutus 12A/ 115V

6A/230V

12A/ 100V
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Mitat

Korkeus 12.62"/32cm
Pituus 17"/43 cm
Leveys 17"/43 cm
Paino 421bs/19kg
Vakiovarusteet

« Reikdsahauslaite

« Istukan avain

« °/g"/ 16 mm reikdsahan ohjain ja vastalevy seka
7,/ 6,3 mm tappipora

ON/OFF-kytkin

Saatoruuvi

Istukka

Vikavirta- _ '
katkaisin - |

Ohjain~ ‘l N
Tappipora —  Istukanavain Ketju

Kuva 1 - HC-450 ja vakiovarusteet

Mallin HC-300 kuvaus, tekniset
tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID®-mallin HC-300 reikdsahauslaite on tarkoitettu
maks. 3"/ 76 mm reikien leikkaamiseen terasputkiin.
Monikokoisiin reikiin sopivat Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ seka muut liittimet paineettomien
putkistojen haaroitukseen.

HC-300:ssa on '/,” / 13 mm istukka mahdollistaa kaikki
reikakoot maks. 3"/ 76 mm ldpimittaan ja reikdsahan
ohjaimet kuusikantakokoon 7/;5"/ 11 mm saakka ('/,"/
13 mm istukkakoko). Integroitu moottori ja hammas-
vdlitys optimoivat sahan suorituskyvyn ja kestoian.
Yksi syottokahva ja ON/OFF-kytkin tekevat kaytosta
helppoa. Kompakti kaksiosainen rakenne mahdollistaa
HC-300:n kdyton ahtaissa ja vaikeapaasyisissa paikois-
sa.

HUOMAA! Mechanical T's, Hookers ja Vic-O-Lets ovat
Victaulic Tool Companyn rekisteréimia ta-
varamerkkeja.

L ON/OFF-
Syotto- kytkin

kahva

Istukka Varoitustarra

Kampiruuvi-
asennus

Istukan avain 2
Kuva 2 - Malli HC-300 ja vakiovarusteet
Tekniset tiedot
Leikkuukapasiteetti.......mmmmmreseesn Maks.3"/76 mm
Putkikoot. 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Poraistukan teho........eneesn 6"-14"/2mm-13 mm
Poraistukan nopeus 360 kierr/min.
Moottorin teho 1.2 hv/900W
Virrankulutus 1A/ 115V
55A/230V/
5,5A/230V
12A/100V
Mitat
Korkeus, 12.8"/32,5cm
Pituus. 11.9"/30,2cm
Leveys 13.2"/334cm
KOKONQ@iSKOIKEUS..c.cveveerereerereeresessenen 311lbs/14kg
Runko. 101lbs/4,5kg
Moottoriosa 211bs/9,5kg
Vakiovarusteet

« Reikdsahauslaite (runko ja moottori)
e Istukan avain

D C€J:'l

-— N11200

Amps 8.0
No _!mm Duty .

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

Reikasahauslaitteiden HC-450 ja HC-300 sarjanumero
on moottorin pohjassa. Nelja viimeista numeroa ilmoit-
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tavat valmistuskuukauden ja -vuoden. (03 = kuukausi,
10 = vuosi).

Kuvakkeet

I Virta kytketty

o Virta katkaistu

Oikeiden materiaalien seka asennus-, liit-
tamis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman
suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vaarien materi-
aalien ja menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelma-
vian.

Ruostumaton terds ja muut korroosiota kestavat ma-
teriaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittdmisen
ja muotoilun aikana. Tallainen kontaminaatio saattaa
aiheuttaa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen.
Kyseisiin kayttoolosuhteisiin, mukaan lukien kemialli-
set ja lampoolosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja me-
netelmat on arvioitava huolellisesti ennen asennusta.

Kayttoa edeltava tarkastus

A VAROITUS
[ ]

Tarkasta reikdsahauslaite ennen jokaista kaytto-
kertaa ja korjaa mahdolliset ongelmat pienentaak-
sesi sdhkoiskusta ja muista syistd johtuvien vaka-
vien tapaturmien vaaraa ja estddksesi tyokalun
vaurioitumisen.

1. Varmista, etta reikdsahauslaite on irrotettu pistora-
siasta ja ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa.

2. Puhdista tyokalu, etenkin kahvat ja saatimet, 6ljys-
ta, rasvasta ja liasta. Tama helpottaa tarkastusta ja
estaa tyokalun tai sen ohjaimen irtoamisen ottees-
tasi.

3. Tarkasta reikdasahauslaitteen seuraavat osat:

« Tarkasta virtajohto, vikavirtakatkaisin (GFCI) ja pis-
toke vaurioiden tai muutosten varalta.

« Oikea asennus ja taydellisyys.

« Rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin koh-
distetut tai vaantyneet osat. Varmista, etta moot-
toriosa lilkkkuu pehmedsti ja vapaasti ylos ja alas
runko-osan pylvaissa. Varmista, etta ketju ja kaan-
tokahva liikkuvat esteetta. Varmista HC-300:ssa,
etta tyontimen tappi toimii oikein ja pitdaa moot-
toriosan kiinni rungossa (kuva 7).

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet R":XE'D
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Kuva 4B - HC-300:n varoitustarrat

« Varoitustarrat ja niiden luettavuus (ks. kuvat 4A ja
4B).

« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa tur-
vallisen ja normaalin kayton.

Jos ongelmia ilmenee, dla kayta reikdsahauslaitetta,
ennen kuin ongelmakohdat on korjattu.

4. Tarkasta reikdsahauslaitteen kanssa kaytettava oh-
jain, reikdsaha ja porat kulumisen, vaantymien, vau-
rioiden ja muiden vikojen varalta. Al4 kayta tylsia tai
vioittuneita leikkuutyokaluja. Tylsdt ja vioittuneet
leikkuutyokalut vaativat enemman voimaa, heiken-
tavat tyon laatua ja lisaavat tapaturmien vaaraa.

5. Veda johto sisadn kuivin kasin. Varmista testaamalla
virtajohdon vikavirtakatkaisin, etta se toimii oikein.
Kun testipainiketta painetaan, nollauspainikkeen
tulee nousta yl6s. Virita painike uudelleen paina-
malla nollauspainiketta. Jos vikavirtakatkaisin ei toi-
mi oikein, irrota virtajohto pistorasiasta alaka kayta
reikdsahauslaitetta, ennen kuin vikavirtakatkaisin
on korjattu.

6. Pidareikdasahauslaite tukevalla alustalla ja tarkasta sen
toiminta. Pysyttele etddlla istukasta. Siirra ON/OFF-
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kytkin ON-asentoon. Moottorin tulisi kdynnistya ja
istukan pyoria vastapaivaan sen paasta katsottuna.
Tarkasta tyokalu kohdistusvirheiden, kiinnityksen,
outojen danien ja muiden normaalista poikkeavien
olosuhteiden varalta. Siirrda ON/OFF-kytkin OFF-asen-
toon. Jos havaitaan ongelmia, dla kayta tyokalua, en-
nen kuin se on korjattu.

7. Irrota pistoke tarkastuksen jalkeen pistorasiasta kui-
vin kasin.

Laitteen ja tyoalueen valmistelu

A VAROITUS

g ®
.

Madrita reikasahauslaitteen ja tyoskentelyalueen
asetukset ndiden toimenpiteiden mukaan pienen-
tadksesi sahkoiskusta, tarttumisesta, puristumi-
sesta yms. johtuvien loukkaantumisten vaaraa ja
estadksesi tyokalun vauriot.

Kiinnita reikdasahauslaite lujasti putkeen. Vaarin
kiinnitetty reikdsahauslaite saattaa pudota ja ai-
heuttaa isku- ja puristumisvammoja.

Ala kiyta poraamiseen. Kiytdssi olevaa jirjestel-
maa sahattaessa putki on tyhjennettdva ja paine
poistettava ennen sahaamista. Tama vdhentda
sahkodiskun ja muiden vakavien henkilovahinkojen
vaaraa.

Pddn yldpuolelle tyoskenneltiessd tyontekijoiden
on aina kidytettava suojakyparaa ja pysyttava pois-
sa tyoskentelypaikan alapuoliselta alueelta. Tama
vahentaa vakavien tapaturmien vaaraa, jos esinei-
ta putoaa alas.

1. Tarkasta, onko tydalueella:

» Kunnollinen valaistus.

« Syttyvid nesteitd, hoyryja tai polya. Al tydskente-
le alueella, ennen kuin ongelmat on tunnistettu
ja korjattu. Reikdsaha ei ole rajahdyksenkestava,
ja se voi kipinoida.

« EsteetOn, tasainen, vakaa ja kuiva paikka laitteita
ja kayttajaa varten.

 Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean
jannitteen. Kolmiaukkoinen tai vikavirtasuojattu
pistorasia ei valttamatta ole maadoitettu. Jos et
ole varma, pyyda valtuutettua sahkoasentajaa
tarkistamaan pistorasia.

« Pistorasiaan johtava vapaa reitti, jossa ei ole mi-
taan, mika saattaisi vioittaa virtajohtoa.

2. Kay suoritettava tyo lapi. Maarita putken tyyppi ja

koko sekd sen ymparilla oleva vapaa tila. Madrita

leikattavan reidn koko ja paikka. Merkitse leikkuu-
kohta selkeasti. Jos asennetaan liitin, noudata lii-
tinvalmistajan ohjeita. Maarita tyohon soveltuvat
laitteet. Katso kuvaus ja tekniset tiedot tydkalun tie-
doista.

Varmista, etta leikattava putki on hyvin tuettu ja tu-
kevasti paikallaan. Putken on kestettava liikkkumat-
ta reikasahauslaitteen paino ja leikkauksen aikana
siihen kohdistuvat voimat.

Jos tyota tehddan olemassa olevalle jarjestelmalle,
varmista etta jarjestelmadssa ei ole painetta ja etta
se on tyhjennetty. Reikdsahauslaitteita ei ole tar-
koitettu poraamiseen. Paineistettuihin ja nesteita
sisaltaviin jarjestelmiin leikkaaminen voi aiheuttaa
roiskeita, sahkoiskun ja muita vakavia henkiléva-
hinkoja. Tunne putken sisdltd ja siihen mahdolli-
sesti liittyvat vaarat.

3. Varmista, ettd kadytettavat laitteet on tarkastettu
asianmukaisesti.

4. Valitse suoritettavaan tyohon soveltuva reikdsaha.
Varmista, etta reikdasaha on asennettu oikein ohjei-
den mukaisesti ja ettd se on hyvassa kayttokunnos-
sa. Tappiporan kayttoa suositellaan. Tappipora saa
ulottua enintdan */g"/ 10 mm reikdsahan pdan yli ja
se on kiristettava kiinni kunnolla.

5. Aseta reikasahauslaite tukevalle alustalle ja asenna
reikasaha istukkaan. Varmista ennen reikdsahan tai
poran asennusta tai vaihtoa, ettd ON/OFF-kytkin
on OFF-asennossa ja reikdsahauslaite on irrotettu-
na pistorasiasta.

+ Avaa istukka tarpeeksi auki reikdasahan karalle.
Tarvittaessa istukan avaamiseen voidaan kayttaa
istukan avainta. Varmista, etta kara ja istukan leuat
ovat puhtaat.

« Tyonna kara kokonaan istukkaan. Varmista, etta
reikdsaha keskittyy istukkaan, ja kirista istukka tiu-
kalle kasin.

Kayta istukan avainta jokaisessa kolmessa istukan
reidssa istukan kiristamiseksi tukevasti karaan.
Muista poistaa istukan avain istukasta ennen vir-
ran kytkemista tyokaluun.

Reikasahauslaitteen kiinnitys
putkeen

Reikasahauslaite painaa noin 42 Ibs / 19 kiloa. Kdyta hyvaa
nostotekniikkaa, kun asetat laitetta putkeen. Al kurota ja
sailyta hyva tasapaino ja jalkatuki koko ajan. Olosuhteista
riippuen reikdsahauslaitteen asentamiseksi putkeen voi-
daan tarvita kaksi henkiloa.

Reikdsahauslaitteita voidaan kayttaa missa kulmassa ja
suunnassa tahansa. Jos reika tehdaan putken pohjaan
tai sivulle, voi olla helpompi asettaa reikasahauslaite
putken paalle ketjun kiinnittamiseksi putken ymparille
ja siirtaa se vasta sitten lopulliseen asentoonsa.
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HC-450

1.

Varmista, etta ketju riippuu vapaasti ja kaantokah-
va on hellitetty kokonaan.

. Nosta HC-450-reikdsahauslaite varovasti ja aseta V-

muotoiset ohjaimet kohtisuorassa putkeen nahden
leikkuukohdan lahelle. Varmista, ettei ketju ole put-
ken ja tyokalun rungon valissa.

. Pida aina vahintaan toinen kasi reikdasahauslaittees-

sa sen vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi. Tartu ketjun
padhan ja veda se tiukasti putken ymparille. Kiinnita
ketjun Idhin tappi kulutuslevyyn ja kirista kaanto-
kahva tiukasti reikdsahauslaitteen pitamiseksi pai-
kallaan putkessa. (Katso kuva 5.)

Kulumislevy

Kuva 5 - HC-450:n ketjun kiinnitys

Ketju

4. HC-450-reikdsahauslaitteen rungossaon vesivaaka,

Kuva 6 - Reikasahauslaitteen HC-450 vesivaaka

jonka ansiosta perdkkaiset reiat tulevat linjaan. Kun
reikdsahauslaite on asetettu haluttuun kulmaan,
vesivaaka voidaan kaantda tasoasentoon ja seu-
raavat reidt tehda samaan kulmaan kohdistamalla
reikdasahauslaite vesivaa’an kanssa. (Katso kuva 6.)

i3

5. Pida toisella kadella kiinni reikdsahauslaitteesta sen

vakauttamiseksi jaohjaamiseksija hellita kaantokah-
vaa niin, etta tydkalu asettuu lopulliseen asentoonsa.
Kohdista tappipora halutun leikkauskohdan kans-

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet R":XE'D

sa ja kiristd kaantdkahva tiukasti. Al irrota kasisi
reikdasahauslaitteesta, ennen kuin olet varmistanut,
etta se on kiinnitetty kunnolla putkeen. Reikdsa-
hauslaite on kiinnitettava varmasti ja kohtisuorassa
putkeen nahden, jolloin reikasahan juuttumisvaara
vdhenee.

HC-300

HC-300 voidaan kiinnittaa putkeen yhtena kappaleena
(kuten HC-450) tai erottamalla runko-osa tyokalusta ja
kiinnittamalla runko putkeen, jonka jalkeen moottori-
osa kiinnitetaan runkoon.

1.

2.

3.

Aseta HC-300-reikasahauslaite tukevalle, kestavalle
alustalle ja veda tydnnin vasemman pylvaan taakse
(kuva 7) ja nosta moottoriosa irti rungosta.

Tyonnin

Kuva 7 - Runko- ja moottoriosien erottaminen

Varmista, etta ketju riippuu vapaasti ja kaantokah-
va on hellitetty kokonaan rungossa.

Aseta runko-osa ja V-muotoiset ohjaimet kohtisuo-
rassa putkeen nahden leikkuukohdan lahelle. Varmis-
ta, ettei ketju ole putken ja tyokalun rungon valissa.

. Pida aina vahintaan toinen kasi runko-osassa sen

vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi. Tartu ketjun paa-
han ja veda se tiukasti putken ympdrille. Kun vedat
ketjusta, ketjun kiinnityspadssa oleva jousi kiristyy.
Kiinnita lahin ketjutappi ketjukoukkuun - jousivoi-
ma auttaa pitamaan ketjun ketjukoukussa. Kirista
kampiruuvi tiukalle rungon pitamiseksi kiinni put-
kessa. (Katso kuva 8.)
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Kuva 8 - Ketjun Kiinnitys Kuva 10 - HC-300:n oikaisu

5. Nosta moottoriosa varovasti ja kohdista mootto- 7. Pida toisella kadella kiinni reikdsahauslaitteesta sen
riosassa olevat pylvdsaukot runko-osan pylvaisiin. vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi ja hellita kampiruu-
Paina moottoria paikalleen, kunnes tyonnin tart- via niin, etta tyokalu asettuu lopulliseen asentoonsa.
tuu kiinni pylvaaseen ja pitda moottoriosan kiinni Kohdista tappipora halutun leikkauskohdan kans-
rungossa. Varmista, etta moottori on kunnolla kiin- sa ja kirista kampiruuvi tiukasti. Ala irrota kasiasi
ni rungossa. (Katso kuva 9.) reikasahauslaitteesta, ennen kuin olet varmistanut,

6. HC-300:n rungossa on useita koneistettuja tasaisia ettd se on kiinnitetty kunnolla putkeen. Reikdsa-
pintoja, joita voidaan kayttaa reikien kohdistami- hauslaite on kiinnitettava varmasti ja kohtisuorassa
seen. (Katso kuva 10.) py;keen nahden, jolloin reikdasahan juuttumisvaara

vahenee.

HC-300 voidaan asentaa putkeen yhtena kappaleena
noudattamalla HC-450-osion asennusvaiheita ja kayt-
tamalla HC-300-osion tietoja ketjun kiinnittamiseen ja
kohdistamiseen.

Virran kytkeminen reikdsahauslaitteeseen
1. Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa.

2. Varmista, etta virtajohto on vedetty tyokalun takaa
etaalle istukasta ja tyOalueesta. Veda johto selvaa
reittia pitkin pistorasiaan ja tyonna kuivin kasin pis-
toke pistorasiaan. Pida kaikki liitannat kuivina ja irti
maasta. Jos virtajohto ei ole riittdvan pitka, kdyta
jatkojohtoa, joka tdyttaa seuraavat kriteerit:

 Se on hyvdssa kunnossa.

« Siind on tyokalun pistokkeen kaltainen kolmipiik-
kinen pistoke.

« Se soveltuu ulkokayttoon ja siind on merkinta "W”
tai "W-A" (ts. SOW), tai se on yhteensopiva HO5VV-
F, HO7VV-F-tai HO5RN-F, HO7RN-F-tyyppien tai IEC-
tyyppiluokituksen (60227 IEC 53, 60245 IEC 57)
kanssa.

« Johdon koko onriittava (16 AWG/ 1,5 mm? 50"lle /
15,2 m) taisen alle, 14 AWG/ 2,5 mm? 50'- 100"lle /
15,2 m - 30,5 m pitka). Alimitoitetut johdot voivat
ylikuumeta, jolloin eriste voi sulaa tai seurauksena
voi olla tulipalo tai muita vaurioita.

Kun kaytat jatkojohtoa, reikdsahauslaitteen vika-
virtakatkaisin ei suojaa jatkojohtoa. Jos pistorasiaa

Kuva 9 - HC-300:n moottoriosan kiinnitys runkoon
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ei ole suojattu vikavirtakatkaisimella, pistorasian ja
jatkojohdon valille suositellaan vikavirtakatkaisijal-
la varustettua pistoketta, jolloin sahkodiskun vaara
pienenee jatkojohdon mahdollisesti vioittuessa.

Kayttoohjeet

A VAROITUS

<o

(J

3

Kdyta aina kunnollisia silmiensuojaimia. Leikkuu-
tyokalut voivat rikkoutua tai pirstoutua. Leikkuu-
lastuja voi sinkoutua tai pudota silmiin.

Ala kidytd poraamiseen. Kiytossa olevaa jarjestel-
madd sahattaessa putki on tyhjennettiva ja paine
poistettava ennen sahaamista. Tama vahentaa
sahkoiskun ja muiden vakavien henkilovahinkojen
vaaraa.

Ala pida késineita tai l1dysia vaatteita, kun kaytat
laitetta. Ald anna hihojen roikkua ja napita takit.
Al& kurota koneen yli. Vaatteet voivat juuttua ko-
neeseen ja takertua kiinni.

Pida sormet ja kddet etddlld pyorivasta istukasta
ja sahasta. Tama vdhentaa tarttumisen ja leikkuu-
vammojen vaaraa.

Noudata kdyttoohjetta sihkoiskusta, tarttumises-
ta ja muista syistéd johtuvan tapaturmavaaran pie-
nentamiseksi ja reikdasahauslaitteen vaurioitumi-
sen estamiseksi.

1. Varmista, etta reikasahauslaite ja tydalue on valmis-
teltu oikein eika alueella ole sivullisia tai muita hai-
ridtekijoita.

2. Ota asianmukainen tyoskentelyasento, jonka ansi-
osta:

« Reikdsahauslaitetta, ON/OFF-kytkinta ja syotto-
kahvaa voidaan hallita. HC-300:ssa sinun on olta-
va virtakytkimen ja sy6ttokahvan kanssa samalla
puolella. Ala vield kytke virtaa tydkaluun.

 Saavutat hyvan tasapainon. Varmista, ettei sinun
tarvitse kurottaa tyokalun yli.

3. Siirra ON/OFF-kytkin ON-asentoon. Varmista, etta
reikdsaha ja tappipora pyorivat suorassa ja oikeaan
suuntaan. Jos ne heittelehtivat tai havaitaan mui-
ta ongelmia, siirra virtakytkin OFF-asentoon, irrota
pistoke pistorasiasta ja korjaa mahdolliset viat en-
nen kayttoa. Pida sormet, kadet ja vaatteet etaalla
pyorivasta istukasta tarttumisvaaran vahentami-
seksi.

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet R":XE'D

4. Aseta molemmat kadet kasipyoralle ja pyorita tap-
pipora kosketuksiin putken kanssa. Paina tukevasti
ja aloita pilottireian poraaminen. Al pakota tappi-
poraa/reikdsahaa. Tama voi ylikuormittaa reikasa-
han ja tydkalun moottorin ja aiheuttaa ennenaikai-
sen rikkoutumisen.

/

Kuva 11 - Reikdsahauslaitteen kaytto

Kun reikdasaha on kosketuksessa putkeen, jatka tiu-
kasti painamista. Putken koosta ja seinaman pak-
suudesta sekd leikattavan reian koosta riippuen
reikdsahaa voidaan joutua vetamaan hieman takai-
sin lastujen poistamiseksi.

Tarvittaessa reikdsahauslaite voidaan sammuttaa
ja tyokappaleeseen levittda sopiva maara leikkuu-
nestettd. Al3 levité leikkuunestettd tydkalun ollessa
kaynnissa, silla se lisaa tarttumisvaaraa. Ryhdy tar-
vittaviin toimenpiteisiin voiteluaineen valumisen
ja roiskumisen estamiseksi kdyton aikana.

Kun reikasaha liikkuu putken lapi ja leikkuun olles-
sa valmis, leikkuu keskeytyy ajoittain. Paina talldin
pienemmalla voimalla, ettei reikdsaha juutu kiinni.

5. Kun reika on valmis, veda reikdsaha putkesta ja kaan-
na ON/OFF-kytkin OFF-asentoon.

6. Irrota reikasahauslaite putkesta kiinnitykseen nah-
den painvastaisessa jarjestyksessd. Varmista ennen
ketjun I6ysaamista tai HC-300:n tyontimen veta-
mistd, ettd sinulla on varma ote reikdsahauslait-
teesta.

7. Jos putkenpaloja joudutaan poistamaan reikdsa-
hasta, varmista aina ennen niiden poistamista, etta
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja reikdasahaus-
laite on irrotettu pistorasiasta. Poista putkenpalat
varovasti, silla ne voivat kuumia ja terdvareunaisia.
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Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Varmista ennen huoltoa tai sdatdja, etta tyokalun
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja tyokalun pis-
toke irrotettu pistorasiasta.

Huolla tyokalu ndiden menetelméadohjeiden mukai-
sesti sdhkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista
johtuvan tapaturmavaaran pienentamiseksi.

Puhdistus

Pyyhi jokaisen kayttokerran jadlkeen mahdolliset metal-
lilastut ja 6ljy pois puhtaalla, kostealla liinalla erityisesti
esim. alueelta, joissa pylvaat liikkkuvat. Puhdista poly ja
roskat moottorin ilmanvaihtoaukoista.

Voitelu

Reikdsahauslaitteen vaihteistot ovat suljettuja jarjes-
telmia eivatka ne vaadi lisdvoitelua merkittavia vuoto-
ja lukuun ottamatta. Talloin tyokalut on palautettava
huoltoliikkeeseen.

Ala voitele pylvaissa liikkuvia laakereita. Laakereita ei
ole suunniteltu kaytettavaksi voiteluaineiden kanssa,
silla voiteluaineisiin kertyva lika ja roskat voivat vahin-
goittaa laakereita.

Tarvittaessa ketju ja ruuvi voidaan voidella ohuella voi-
teludljylla. Pyyhi ylimaardinen 6ljy altistuneilta pinnoil-
ta.

Harjojen vaihto
Tarkasta moottorin hiiliharjat kuuden kuukauden valein ja
vaihda ne, jos ne ovat kuluneetalle '/,”/ 1,3 cm mittaan.
1. Avaa moottorin kannen nelja kiinnitysruuvia ja ir-
rota kansi.

2. Veda pihdeilla moottorin harjat suoraan ulos. Irrota
liitin. (Katso kuva 12.)

\Liitin 1’@

Eristinlevy —— |

Kuva 12 - Harjan sijainti - moottorin kansi avattuna

3. Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on erit-
tain kulunut, toimita tyokalu huollettavaksi.

4. Paina harja pitimeen ja tydonna se moottorikote-
loon. Varmista, etta eristinlevyt ovat oikein harjan-
pitimen ja kotelon vilissa. Kiinnita liitin ja asenna
moottorin kansi paikalleen.

Saatoruuvin saato

HC-450:ssa on saatéruuvit runko- ja moottoriosien va-
lisen kitkan saatamiseksi. Kirista tai l0ysaa saatoruuveja
halutun saadon saamiseksi. (Katso kuva 13.)

Saatoruuvit ‘f —

L

Kuva 13 - Saatoruuvien saato

Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kayt-
tamalla ainoastaan lisdvarusteita, jotka on suun-
niteltu ja joita nimen omaan suositellaan kidytetta-
viksi RIDGID-reikdasahauslaitteiden kanssa. Ndita
ovat esimerkiksi alla luetellut. Muiden tydkalujen
kanssa kaytettdvaksi tarkoitetut lisdvarusteet voi-
vat olla vaarallisia RIDGID-reikdsahauslaitteiden
kanssa kidytettaessa.

Malli HC-300

Luettelo
nro Kuvaus

16671 R2S Reikdsahan ohjain
84427 | HC-450/HC-300 Kantolaatikko

77017 Istukan avain

Malli HC-450
Luettelo
nro Kuvaus

84427 HC-450 Kantolaatikko
59502 R4 */g" / 16 mm Ohjain vain reikdsahoihin
59132 Istukan avain

Katso reikdsahaluettelo RIDGID-luettelosta.
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Laitteen varastointi

Reikdsahauslaitteita on sdilytettava sisa-
tiloissa tai hyvin sateelta suojattuina. Reikdsahauslaite
on sailytettava lukitussa paikassa lasten ja asiattomien
henkildiden ulottumattomissa. Laite voi aiheuttaa va-
kavia henkildvahinkoja kouluttamattomien kayttdjien
kasissa.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epatadydellisen huollon tai korjauksen jalkeen lait-
teen kdytto ei valttamatta ole enda turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman laitteen huol-
totarpeista. Jos laitteessa esiintyy ongelma, jota ei mai-
nita tassa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huolto-
teknikko voi korjata sen.

Tyokalu tulee vieda RIDGIDin valtuutettuun huoltoliik-
keeseen tai palauttaa tehtaalle.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliik-
keistd, huollosta ja huoltoon liittyvista kysymyksista:

« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

o Lahimman RIDGID-edustajan l16ydat osoitteesta
www.RIDGID.com tai www.RIDGID.eu.

« RIDGIDin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden
lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon
(800) 519-3456.

HC-450/HC-300 Reikisahauslaitteet RIDGID

Havittaminen

Reikdsahauslaitteen osat sisaltdvat arvokasta materi-
aalia, joka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta
huolehtivat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on
havitettava kaikkien soveltuvien madrdysten mukaisesti.
Pyyda lisatietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EY-maat: Al3 havita sahkolaitteita kotitalous-
jatteen mukanal

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirek-
tiivin 2002/96/EY ja sen kansallisen lainsaa-
dannon taytantdonpanon mukaan kaytosta

] poistetut sahkolaitteet on koottava erikseen
ja havitettava tavalla, joka ei vahingoita ym-
paristoa.
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Narzedzia do wycinania

otworow

HC-450/HC-300

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytko-
wania narzedzia prosimy dokiadnie
przeczytac ten podrecznik obstugi.

Niedopefnienie obowiazku przyswo-
jenia i stosowania sie do tresci ni-
niejszego podrecznika obstugi moze
spowodowac porazenie pradem, po-
zar i/lub powazne obrazenia.

Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.

Nr
seryjny




RIDGID Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

Spis tresci

Serwis

Opis

Opis

lkony

HC-450

HC-300

Utylizacja

Formularz zapisu numeru seryjnego urzadzenia 157
Symbole ostrzegawcze 159
Ogélne zasady bezpieczenstwa 159
Obszar roboczy 159
Bezpieczenstwo zwiagzane z elektrycznosciag 159
Bezpieczenstwo osobiste 160
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia 160
160

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa narzedzia do wycinania otworow 161
Model HC-450 Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe 161
161

Dane techniczne 162
Wyposazenie standardowe 162
Model HC-300 Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe 162
162

Dane techniczne 163
Wyposazenie standardowe 163
163

Przeglad przed rozpoczeciem pracy 163
Przygotowanie maszyny i obszaru roboczego 164
Montaz narzedzia do wycinania otworéw na przewodzie rurowym 165
165

166

Zasilanie narzedzia do wycinania otworow 167
Instrukcje obstugi 168
Instrukcje konserwacji 169
Czyszczenie 169
Smarowanie 169
Wymiana szczotek 169
Regulacja sruby blokujacej 169
Wyposazenie pomocnicze 170
Przechowywanie urzadzenia 170
Serwis i naprawa 170
170

Dozywotnia gwarancja Tylna oktadka

*Thumaczenie instrukgji oryginalnej
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_ Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300 RIDGID

Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stdw ostrzegawczych, ktére stuzg do podkreslania waz-
nych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciata. Przestrzeganie
wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, zapewnia unikniecie obrazen lub Smierci.

NTTTEF LS ITTFATN  NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystgpienia sytuacii, ktéra grozi $miercig lub powaznymi
obrazeniami, jedli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowa¢ $mier¢ lub powazne obra-
Zenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.
UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowac mate lub $rednie obrazenia, jesli jej sie
nie zapobiegnie.
NOTATKA oznacza informacje dotyczacg ochrony wtasnosci.
Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczyta¢ podrecznik uzytkownika, zanim zacznie sie korzystac z urzadze-
nia. Podrecznik zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

dzenia, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcéw, dioni, odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub inne

6 Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozyc¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urza-
obracajace sie czesci prowadzacego do obrazen zmiazdzenia.

Ten symbol oznacza ryzyko skaleczen ostrzem dtoni, palcéw lub innych czesci ciata.

Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.

7\ Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem.
p
-

Ten symbol oznacza, ze nalezy zaktada¢ kask podczas pracy na wysokosci, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen gtowy.

Ogolne zasady bezpieczenstwa“ Bezpieczenstwo zwiazane z elektrycznoscia
« Narzedzia z uziemieniem nalezy prawidlowo

A OSTRZEZENIE podiaczaé¢ do gniazdek z uziemieniem zgod-

Prosimy przeczytacizrozumieé wszystkie instrukcje. nie z wszelkimi przepisami i nakazami. Nigdy
Nie stosowanie sie¢ do ponizszych instrukcji moze nie nalezy usuwac wtyku uziemienia lub mo-
spowodowa¢ porazenie pradem, pozar i/lub powaz- dyfikowa¢ wtyczki w zaden sposdb. Nie uzy-
ne obrazenia. waé zadnych wtyczek przejsciowych. W razie

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE! watpliwosci wykwalifikowany elektryk powi-

nien sprawdzi¢, czy gniazdko jest prawidtowo

Obszar roboczy uziemione. Jedli narzedzie bedzie wadliwe pod

. L. . wzgledem elektrycznym lub ulegnie awarii, uzie-

y Nalezy’ utrzymywac miejsce pracy czyste I do- mienie zapewnia sciezke niskiego oporu odprowa-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane stoty i ciem- dzajaca napiecie elektryczne od uzytkownika.

ne miejsce pracy zwieksza ryzyko wypadku.
jscepracy zwie vy P » Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemio-

* Nie uzywac narzedzi elektrycznych w srodowi- nymi, takimi jak rury, grzejniki, piekarnikiilodow-
sku wybuchowym, tj. w poblizu tatwopalnych ki. Ryzyko porazenia pragdem elektrycznym wzrasta,
cieczy, gazow lub pytéw. Narzedzia elektryczne gdy ciato ma stycznos¢ z uziemieniem.
tworzg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu . o . .
lub oparéw. « Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziata-

. . nie deszczu lub wilgoci.\Woda przedostajaca sie do

+ Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy wnetrza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko

trzymac z dala dzieci i inne osoby. Odwrécenie porazenia pradem elektrycznym.

uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

*Tekst w rozdziale Ogolne zasady bezpieczeristwa niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem stosownej normy 1 edycji UL/
CSA 745.Ten rozdziat zawiera ogdlne praktyki bezpieczenstwa dotyczace wielu réznych typow narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia maja zasto-
sowanie do kazdego narzedzia, a niektére nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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materiatu na stabilnej platformie. Trzymanie ma-

« Obchodzi¢ sie wlasciwie z przewodem. Nie wol-

no uzywa¢ przewodu do przenoszenia narze-
dzia, ani nie wycigga¢ wtyczki z gniazdka elek-
trycznego, chwytajac za przewadd. Nie wystawiac
przewodu na dzialanie goraca, ostre krawedzie
lub poruszajace sie czesci. Natychmiast wymie-
ni¢ uszkodzony przewéd. Uszkodzone przewody
zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
wnatrz stosowac przedtuzacz przeznaczony do
uzycia na zewnatrz z oznaczeniami ,W-A" lub
,W" Takie przewody sg dostosowane do pracy na
zewnatrz i zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

Podczas obstugi narzedzia elektrycznego nalezy
kierowac sie zdrowym rozsadkiem i zachowac¢
ostroznosc. Nie wolno uzywac narzedzia w sta-
nie zmeczenia lub pod wpltywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pra-
cy narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosic¢ luz-
nej odziezy ani bizuterii. Spina¢ dlugie witosy.
Wiosy, ubrania i rekawiczki trzymac z dala od
elementéw ruchomych. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone przez
ruchome elementy.

Unika¢ przypadkowego rozruchu. Przed podtia-
czeniem do zasilania upewnic sie¢, ze wylacznik
jestw pozycji OFF. Noszenie narzedzi elektrycznych
z palcem na wytaczniku lub podtaczanie do zasilania
narzedzi z wytacznikiem w pozycji ON prowadzi do
wypadkow.

Przed wlaczeniem narzedzia elektrycznego zdjaé
z niego wszystkie klucze lub elementy regulacyj-
ne. Taki element lub klucz przytwierdzony do ob-
racajacej sie czesci narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

Nie nalezy siegac za daleko. Przez caly czas utrzy-
mywac odpowiednie oparcie dla stop i réwno-
wage. Zapewni to lepsza kontrole nad narzedziem
w niespodziewanych sytuacjach.

Uzywac wyposazenia ochronnego. Zawsze nale-
zy stosowac ochrone oczu. Odpowiednie srodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa,
nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabez-
pieczenie stuchu stosowane w odpowiednich wa-
runkach zmniejszaja ryzyko obrazen.

Uzytkowanie i konserwacja narzedzia

Uzywa¢ obejm lub innych praktycznych sposo-
boéw mocowania i utrzymywania obrabianego

teriatu w rece lub opieranie o ciato nie zapewnia sta-
bilnosci i moze prowadzi¢ do utraty kontroli.

Nie przeciazac narzedzia. Uzy¢ wlasciwego narze-
dzia dla danego zastosowania. \Wtasciwe narzedzie
elektryczne zostato zaprojektowane tak, by wykona¢
prace lepiej i bezpieczniej.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego z niedziata-
jacym wylacznikiem. Kazde narzedzie nie dajace
sie kontrolowac za pomoca wyfacznika jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

Wyjac wtyczke ze zrédla zasilania przed doko-
naniem jakichkolwiek regulacji, wymiany wy-
posazenia dodatkowego lub przechowywaniem
narzedzia elektrycznego. Takie srodki ostroznosci
chronia przed przypadkowym uruchomieniem na-
rzedzia elektrycznego.

Nieuzywane urzadzenie przechowywac poza za-
siegiem dzieci i 0oséb nieprzeszkolonych. Narze-
dzia sie niebezpieczne w rekach niewyszkolonych
uzytkownikow.

Starannie konserwowa¢ narzedzia. Narzedzia do
ciecia powinny by¢ przez caly czas ostre i czyste.
Whasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z ostrg
krawedzig tnacq sg tatwiejsze do kontrolowania i nie
blokuija sie tak czesto.

Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem nieosio-
wosci lub ocierania badz pekniecia czesci oraz
wszystkie inne warunki majace wplyw na prace
narzedzia. W przypadku uszkodzenia zleci¢ ser-
wisowanie przyrzadu przed jego uzyciem. Wiele
wypadkéw powodowanych jest przez niewtasciwie
konserwowane narzedzia.

Stosowa¢ wylacznie akcesoria zalecane przez
producenta dla uzywanego modelu. Akcesoria,
ktore s odpowiednie do jednego narzedzia, przy
uzyciu z innym moga okazac sie niebezpieczne.

Serwis
« Czynnosci serwisowe narzedzia moga by¢ prze-

prowadzane wylacznie przez wykwalifikowany
personel. Serwisowanie i konserwacja przeprowa-
dzone przez niewykwalifikowany personel moga
spowodowac ryzyko obrazen.

Do serwisowania narzedzia nalezy uzywac¢ wy-
tacznie identycznych czesci zamiennych. Nalezy
postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi w
rozdziale Konserwacja w tym podreczniku. Uzy-
wanie nieoryginalnych lub zepsutych czesci w trak-
cie czynnosci konserwacyjnych moze spowodowacd
ryzyko porazenia pragdem i innych obrazen.

160



Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa narzedzia do
wycinania otworow

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania narzedzia do wy-
cinania otworéw nalezy dokladnie przeczytac te
ostrzezenia, aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym, pozaru lub powaznych obrazen
ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA I IN-
STRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzadzeniem do
uzytku przez operatora.

» Zawsze nalezy stosowa¢ odpowiednia ochrone
oczu. Narzedzia do ciecia moga rozrywac lub roztu-
pywac materiat. Podczas ciecia powstajg wiory, kto-
re mogg dostac sie do oczu.

» Podczas obstugi maszyny nie nosic rekawic lub
luznej odziezy. Zapinac rekawy i kurtki. Nie prze-
chyla¢ sie nad maszyna. Maszyna moze pochwyci¢
odziez, powodujac zaplatanie.

« Trzymac palce i dlonie z dala od obracajacego sie
uchwytu i pity. Zmniejsza to ryzyko obrazeh w wy-
niku zaplatania i przeciecia.

» Prawidlowo zamocowac narzedzie do wycinania
otworéw na przewodzie rurowym. Nieprawidto-
wo zamocowane narzedzia do wycinania otworéw
moga upasc i spowodowac obrazenia na skutek
uderzenia lub zmiazdzenia.

+ Nie uzywac narzedzia na wypetnionym przewo-
dzie. Przed cieciem w uzywanej instalacji przewoéd
rurowy musi zosta¢ oprézniony i odpowietrzony.
Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem i innych po-
waznych obrazen.

» Przed uzytkowaniem sprawdzi¢ wylacznik rézni-
cowo-pradowy (GFCI) dostarczony wraz z prze-
wodem zasilania, aby upewnic¢ sie co do jego
prawidlowego dziatania. Wytacznik GFCl zmniej-
sza ryzyko porazenia pragdem.

» Pracujac na wysokosci, caty personel powinien
zaktadac¢ kaski i oczysci¢ obszar ponizej narze-
dzia. Zmniejsza to ryzyko powaznych obrazen w
razie spadania przedmiotow.

» Narzedzi do wycinania otworéw uzywac do wyci-
nania w rurach w sposéb wskazany w niniejszym
podreczniku. Nie uzywac do innych zastosowan ani
modyfikowac narzedzia. Inne sposoby uzycia lub mo-

Narzedzia do wycinania otworow HC-450/HC-300 RIDGID

dyfikacje tego narzedzia do innych zastosowar moga
zwiekszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata.

» Przed przystapieniem do uzytkowania narzedzia
do wycinania otworéw nalezy przeczytac i przy-
swoicinstrukcje i ostrzezenia dotyczace wszystkich
uzywanych urzadzen. Niestosowanie do wszystkich
instrukcji i ostrzezen moze by¢ przyczyng szkdd ma-
terialnych lub powaznych obrazen ciata.

Niektdre pylty powstajace przy szli-
fowaniu, pitowaniu, kruszeniu, wierceniu i innych pra-
cach budowlanych zawierajg chemikalia powodujace
raka, wady okotoporodowe i inne zaburzenia rozrod-
cze. Przyktadami takich chemikaliow moga by¢:

o Otow z farb na bazie otowiu

» Krzemionka krystaliczna z cegiet i cementu oraz
innych materiatéw murarskich

« Arszenik i chrom z chemicznie przetwarzanego
drewna

Zagrozenia zdrowotne ptynace z wystawienia na dzia-
tanie takich srodkéw sg zréznicowane zaleznie o cze-
stotliwosci i typu wykonywanych prac. Aby zmniejszy¢
skutki dziatania takich srodkéw nalezy pracowaé w do-
brze wietrzonym obszarze, stosowac ogdlnie przyjety
sprzet ochronny, taki jak maski przeciwpytowe specjal-
nie przeznaczone do filtrowania mikroskopijnych cza-
steczek.

Deklaracja zgodnosci WE (890-011-320.10) jest dofacza-
na w razie potrzeby do niniejszej instrukcji w formie od-
dzielnej broszury.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

— skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

— odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub
www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego RIDGID.

— skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod
adresem rtctechservices@emerson.com lub w USA i
Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.

Model HC-450 Opis, dane techniczne
i wyposazenie standardowe

Opis

Model narzedzia do wycinania otworéw RIDGID® HC-450
jest przeznaczony do wycinania otwordw o Srednicy do
43/, cala / 120 mm w rurach stalowych. Rézne $rednice
otworéw umozliwiajg zastosowanie ztgczek Mechanical
T®, Hookers®, Vic-O-Lets™ i innych do tworzenia rozgate-
zien rurociggéw bezcisnieniowych.

Narzedzie HC-450 jest wyposazone w uchwyt zacisko-
wy do trzpieni do */3 cala / 16 mm umozliwiajacy sto-
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sowanie wszystkich rozmiaréw pit obrotnic i trzpieni pit.
Wbudowany silnik i przektadnia redukcyjna optymalizu-
ja wydajnos¢ obrotnic o duzych srednicach. Dwa pokre-
tha posuwu umozliwiajg obstuge narzedzia do wycinania
otwordw zaréwno z lewej jak i z prawej strony. Obroto-
wa poziomica w podstawie pozwala na wykonywanie
kolejnych otwordéw w linii prostej. Zwarta konstrukcja o
wysokosci tylko 13 cali / 32 cm umozliwia uzycie narze-
dzia HC-450 w waskich rogach i ponad rurami lezacymi
blisko sufitu.

UWAGA! Mechanical T’s, Hookers i Vic-O-Lets s3g za-
strzezonymi znakami towarowymi firmy Vic-
taulic Tool Company.

Dane techniczne
Srednica wycinanych otworéw....... do 4%/, cala/ 120 mm
Mocowanie Na rurach......eeeemmeeeees 1'/4-8cali/

30 mm-200 mm

Wielkosci trzpieni zaciskanych
w uchwycie V16-3lgcala/

2mm-16 mm

Predkos¢ uchwytu zaciskowego...... 110 obr/min.

Moc silnika 1.2 KM/ 900W
Znamionowy pobdr pradu............ 12A przy 115V
6A przy 230V
12A przy 100V
Wymiary
Wysokos¢ 1262 cala/32cm
Dlugos¢ 17 cali/43 cm
Szerokos¢ 17 cali/43 cm
Masa 42 funty /19kg

Wyposazenie standardowe
» Narzedzie do wycinania otworéw
« Klucz do uchwytu zaciskowego

« Trzpien */5 cala/ 16 mm obrotnicy z ptytkg mocu-
jaca i wierttem prowadzacym '/, cala/ 6,3 mm.

Sruba
blokujaca

Pokretio
posuwu

Uchwyt

obrotowy

GFClI

Trzpien M
. === Kluczdo uchwytu tancuch
Wiertto prowadzace zaciskowego
Rysunek 1 - Model HC-450 z wyposazeniem standardo-
wym

Model HC-300 Opis, dane techniczne
i wyposazenie standardowe

Opis

Model narzedzia do wycinania otworéw RIDGID® HC-300
jest przeznaczony do wycinania otworéw o Srednicy do
3 cali/ 76 mm w rurach stalowych. R6zne $rednice otwo-
row umozliwiajg zastosowanie zlgczek Mechanical T’s®,
Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ i innych do tworze-
nia rozgatezien rurociggéw bezci$nieniowych.

Model HC-300 zawiera uchwyt zaciskowy '/, cala/ 13 mm
do wszystkich rozmiaréw otwordw o srednicy do 3 cali /
76 mm i standardowych trzpieni obrotnic do otworéw
szedciokatnych do /i cala / 11 mm (rozmiar uchwytu
zaciskowego '/, cala / 13 mm. Wbudowany silnik i prze-
kladnia redukcyjna optymalizujg wydajnos¢ i trwatos¢
obrotnicy w catym zakresie $rednic. Pojedyncze pokretto
posuwu i wytacznik ON/OFF utatwiajg obstuge. Zwarta
dwuelementowa konstrukcja pozwala na uzytkowanie
narzedzia HC-300 w waskich rogach i trudnodostepnych
miejscach.

UWAGA! Mechanical T's, Hookers i Vic-O-Lets sg zastrze-
zonymi znakami towarowymi firmy Victaulic
Tool Company.
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Wylacznik

Pokretto ON/OFF
posuwu
| & Etykieta
Uchwyt ostrzegawcza
zaclskowy\
Zespot sruby
korbowej

tancuch

Klucz do uchwytu 3/

zaciskowego

Rysunek 2 - Model HC-300 z wyposazeniem standardo-
wym

Dane techniczne

Srednica wycinanych otworéw...... do 3 cali/ 76 mm

Mocowanie Na rurach.....n. 1/4-8cali/
30 mm-200 mm

Wielkosci trzpieni zaciskanych

w uchwycie 6-"/rcala/2mm-13mm
Predkos¢ uchwytu zaciskowego.... 360 obr/min.
Mocsilnika 1.2 KM /900W
Znamionowy pobor pradu............ 1A przy 115V
5.5A przy 230V/
5,5A przy 230V
12A przy 100V
Wymiary
Wysokos¢ 12.8cali/325cm
Dltugos¢ 119cali/30,2cm
Szeroko$¢ 13.2cali/33,4cm
Masa catkowita 31funty/ 14 kg
Podstawa 10 funtéw /4,5 kg
Zespot silnika 21 funtéw /9,5 kg

Wyposazenie standardowe
» Narzedzie do wycinania otworéw (zespét pod-
stawy i silnika napedowego).
« Klucz do uchwytu zaciskowego.

RIDGID. ¢ € X

thge Tool Company, Ely
Model No. i

Serial No. R

Amps ] |
No SN /min Duty -'_

Rysunek 3 - Numer seryjny maszyny

Narzedzia do wycinania otworow HC-450/HC-300 RIDGID

W przypadku obydwu narzedzi do wycinania otworéw
HC-450 i HC-300 numer seryjny znajduje sie pod silni-
kiem. Ostatnie 4 cyfry okreslaja miesigc i rok produkgji.
(03 = miesiac, 10 = rok).

lkony

I Zasilanie wigczone

o Zasilanie wylaczone

Za wybor odpowiednich materiatow i monta-
zu, metod taczenia i formowania odpowiedzialni sg pro-
jektant instalagji i/lub monter. Wybér niewtasciwych ma-
teriatéw i metod moze prowadzi¢ do awarii instalacji.

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materiaty
moga ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, facze-
nia i formowania. Takie zanieczyszczenie moze by¢
przyczyna korozjii przedwczesnejawarii. Przed przysta-
pieniem do montazu nalezy przeprowadzi¢ doktadne
oszacowanie materiatéw oraz metod dla specyficznych
warunkéw pracy, w tym chemikalia i temperature.

Przeglad przed rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE
[

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzac narzedzie
do wycinania otworéw i usuna¢ wszelkie problemy,
aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen na sku-
tek porazenia pradem i innych przyczyn oraz zapo-
biec uszkodzeniu urzadzenia.
1. Upewnic sie, ze narzedzie do wycinania otworéw
jest odfaczone od zasilania, a wytgcznik ON/OFF w
pozycji OFF.

2. Oczysci¢ narzedzie z oleju, smaru lub innego bru-
du, szczegdlnie uchwyty i elementy sterujace. Uta-
twi to przeglad i sprawi, ze narzedzie lub element
sterowania nie wysliznie sie z reki operatora.

3. Sprawdzi¢ nastepujace elementy narzedzia do wy-
cinania otworow:
 Sprawdzi¢ przewdd zasilajacy, wytacznik réznico-
wo-pradowy (GFCI) i wtyczke pod katem uszko-
dzen i modyfikacji.
» Wihasciwy montaz i kompletnosc.
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» Uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopasowane
lub ocierajace sie czesci. Sprawdzi¢, czy zespdt
silnika porusza sie gtadko i swobodnie miedzy
stupkami zespotu podstawy. Upewnic sie, ze tan-
cuch i uchwyt obrotowy poruszaja sie swobod-
nie. W modelu HC-300 upewnic sig, ze sworzen
ruchomy dziata prawidtowo i utrzymuje zespét
silnika przy zespole podstawy (Rysunek 7).

Rysunek 4B - Etykiety ostrzegawcze HC-300

o Obecnos¢iczytelnos¢ etykiet ostrzegawczych (patrz
Rysunki4Ai4B).

o Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie
wptynaé na bezpieczne, normalne dziatanie.

W razie wykrycia jakichkolwiek probleméw w narze-

dziu do wycinania otworéw nie nalezy uzywaé go

do momentu usuniecia probleméw.

Sprawdzi¢ trzpien, obrotnice i wiertta do uzycia z
narzedziem do wycinania otworéw pod katem zu-
zycia, deformadji lub innych probleméw. Nie uzy-
wac stepionych lub uszkodzonych narzedzi do cie-

Cia. Stepione lub uszkodzone narzedzia do ciecia
wymagaja wiekszej sity, wykonuja ciecia stabszej
jakosci i zwiekszaja ryzyko obrazen.

5. Suchymi rekami wtozy¢ wtyczke do gniazdka. Spraw-
dzi¢ wytacznik GFCI w przewodzie elektrycznym, aby
potwierdzi¢ jego prawidtowe dziatanie. Przy nacisnie-
ciu przycisku testowego przycisk zerowania powinien
wyskoczy¢. Aktywowac ponownie, wciskajac przycisk
zerowania. Jesli wytgcznik GFCI nie dziata prawidto-
wo, wyjac wtyczke z gniazdka i nie uzywac narzedzia
do wycinania otwordw, dopoki wylacznik GFCI nie
zostanie naprawiony.

6. Sprawdzi¢ narzedzie do wycinania otworéw usta-
wione na stabilnej powierzchni pod katem prawi-
dtowego dziatania. Zachowa¢ odstep od uchwytu.
Ustawi¢ wytacznik ON/OFF w potozeniu wiaczenia
ON. Silnik powinien sie uruchomi¢, a uchwyt ob-
réci¢ w lewo, patrzac od korica uchwytu. Dokona¢
przegladu narzedzia pod katem osiowosci, zacina-
nia lub nietypowych hataséw czy innych nienor-
malnych warunkéw. Ustawi¢ wytacznik ON/OFF w
potozeniu wylaczenia OFF. W razie wykrycia pro-
blemu nie uzywac¢ narzedzia do momentu jego na-
prawy.

7. Po zakoniczeniu przegladu suchymi rekami wyja¢
wtyczke narzedzia z gniazdka.

Przygotowanie maszyny i obszaru
roboczego

A OSTRZEZENIE

Przygotowac narzedzie do wycinania otworow i ob-
szar roboczy zgodnie z ponizszymi procedurami,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen spowodowanych
porazeniem pradem, zaplataniem i innymi przy-
czynami oraz uchronic¢ narzedzie przed uszkodze-
niem.

Prawidlowo zamocowaé narzedzie do wycinania
otworéow na przewodzie rurowym. Nieprawidlo-
wo zamocowane narzedzia do wycinania otworow
moze wyslizna¢ sie, upasc i spowodowac obrazenia
na skutek uderzenia lub zmiazdzenia.

Nie uzywac narzedzia na wypelnionym przewo-
dzie. Przed cieciem w uzywanej instalacji przewod
rurowy musi zosta¢ oprozniony i odpowietrzony.
Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem i innych po-
waznych obrazen.
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Pracujac na wysokosci, caly personel powinien za-
kladac kaski i oczyscic obszar ponizej. Zmniejsza to
ryzyko powaznych obrazen w razie spadania sprze-
tu lub przedmiotow.
1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod katem warunkéw
takich jak:

» Odpowiednie o$wietlenie.

» Wystepowanie fatwopalnych cieczy, oparéw
lub kurzu mogacych spowodowad zapton. Jesli
one wystepuja, nie pracowac na tym obszarze,
dopoki zrédta tych zanieczyszczen nie zostang
rozpoznane i usuniete. Narzedzie do wycinania
otworéw nie jest odporne na wybuchy i moze
powodowac iskrzenie.

Czyste, rébwne, stabilne i suche miejsce dla wszyst-
kich urzadzen i operatora.

Prawidtowo uziemione gniazdko elektryczne o
odpowiednim napieciu. Gniazdo trojstykowe lub
gniazdo z wytacznikiem réznicowo pragdowym
(GFCI) moze nie by¢ wtasciwie uziemione. W ra-
zie watpliwosci nalezy zleci¢ przeglad gniazdka
uprawnionemu elektrykowi.

Przygotowac $ciezke do gniazdka elektrycznego,

na ktérej nie bedzie Zadnych potencjalnych Zrédet

uszkodzen przewodu elektrycznego.

2. Sprawdzi¢ zadanie do wykonania. Okresli¢ rodzaj
rury i wymiary oraz wolng przestrzert wokét rury.
Okresli¢ wymiary i umiejscowienie otworu do
wyciecia. Wyraznie oznaczy¢ miejsce wyciecia. W
przypadku instalowania ztaczki postepowad we-
dtug instrukcji producenta ztaczki. Okresli¢ wia-
sciwy sprzet dla danego zastosowania. Informacje
dotyczqce narzedzia znajdujq sie w czesci Opis i Dane
techniczne.

Upewnic sieg, ze cieta rura jest odpowiednio pod-
parta i stabilna. Rura musi podczas ciecia utrzy-
mac bez poruszenia ciezar narzedzia do wycina-
nia otwordw i przytozony nacisk.

W przypadku pracy na dziatajacej instalacji upew-
nic¢ sie, ze zostata ona oprdézniona i odpowietrzo-
na. Narzedzia do wycinania otworéw nie jest
przeznaczone do prac na napetnionych rurach.
Wycinanie na instalacjach pod ci$nieniem lub wy-
petnionych ciecza moze prowadzi¢ do wylania,
porazenia elektrycznego lub innych powaznych
obrazen. Nalezy zna¢ zawartos¢ rury i wszelkie
specyficzne zagrozenia zwigzane z taka zawarto-
scia.

3. Potwierdzi¢, ze sprzet do uzycia zostat whasciwie
sprawdzony.

4. Wybra¢ pite do otworéw odpowiednia dla zadania
do wykonania. Upewnic sig, ze pita do otwordw jest
wiasciwie zmontowana wedtug instrukgji i w do-
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brym stanie technicznym. Zaleca sie uzycie wiertta
prowadzacego. Wiertto prowadzace nalezy wysungc
maksymalnie na 3/5"/ 10 mm, mierzac od krawedzi
obrotnicy i dobrze umocowac.

5. Z narzedziem do wycinania otworéw na stabilnej
powierzchni zatozy¢ obrotnice w uchwycie. Przed
zamontowaniem lub wymiang obrotnicy lub
wiertta zawsze sprawdza¢, czy wytgcznik ON/OFF
jest w potozeniu wytgczenia OFF, a narzedzie do
wycinania otwordw odfgczone od zasilania.

» Otworzy¢ uchwyt na szerokos$¢ dostateczng na
trzon otwornicy. W razie potrzeby do otwarcia
uchwytu zaciskowego uzy¢ klucza. Upewnic sie,
ze trzon i szczeki uchwytu sa czyste.

Catkowicie wsuna¢ trzon w uchwyt. Upewnié
sie, ze otwornica jest wysrodkowana w uchwy-
cie i mocno dokreci¢ uchwyt reka.

Umiesci¢ klucz we wszystkich trzech otworach
uchwytu w celu $cistego dokrecenia uchwytu
na trzonie. Przed wtgczeniem narzedzia dopil-
nowac, aby klucz zostat z uchwytu wyjety.

Montaz narzedzia do wycinania
otworow na przewodzie rurowym

Narzedzie do wycinania otworéw wazy okoto 42 fun-
ty / 19 kg. Umieszczajac narzedzie na rurze, nalezy
zastosowac odpowiednig technike podnoszenia, nie
przechyla¢ sie i zachowywac réwnowage i oparcie
dla stép przez caly czas. Zaleznie od warunkéw do
zamontowania narzedzia do wycinania otworéw na
rurze moga by¢ potrzebne dwie osoby.

Narzedzia do wycinania otworéw mozna uzywac pod
dowolnym katem i w dowolnej orientacji. Jesli otwor
jest wycinany z boku lub u dotu rury, tatwiejsze moze
okazac sie umieszczenie narzedzia do wycinania otwo-
réw na rurze do zamocowania fancucha wokét rury, a
nastepnie ustawienia narzedzia w koncowym potoze-
niu.

HC-450

1. Upewnic sie, Ze fancuch zwisa swobodnie i uchwyt
obrotowy jest w petni poluzowany.

2. Ostroznie podnies¢ narzedzie do wycinania otwo-
row HC-450i umiesci¢ prowadnice w ksztatcie litery
V prosto na rurze przy miejscu ciecia. Upewnic sie,
ze fancuch nie znajduje sie miedzy rurg a podstawg
narzedzia.

3. Zawsze trzymac przynajmniej jedng reke na narze-
dziu do wycinania otwordw, aby je stabilizowac i
naprowadzad. Ztapac jeden koniec ftancuchai prze-
ciggnacgoscisle wokotrury. Zatozyc najblizszy swo-
rzen fancucha na ptytke oporowg i mocno dokrecic¢
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uchwyt obrotowy w celu utrzymania narzedzia do HC-300

wycinania otworéw na rurze. (Patrz Rysunek 5.) Narzedzie HC-300 mozna montowac¢ na rurze jako pet-
ny zespét (podobnie jak narzedzie HC-450) lub z pod-
stawg oddzielong od narzedzia, montujac podstawe na
rurze, a nastepnie zespét silnika na zespole podstawy.

1. Ustawi¢ narzedzie do wycinania otworéw HC-300
na stabilnej, solidnej powierzchni, wyciagna¢
sworzen z tytu lewego stupka (Rysunek 7) i pod-
nies¢ zespdt silnika z zespotu podstawy.

Plytka

oporowa

tancuch

Rysunek 5 - Zahaczanie taricucha w modelu HC-450

4. Podstawa narzedzia do wycinania otworéw HC-450
zawiera poziomice, ktéra stuzy do wyréwnywania
rzedéw otwordw. Po ustawieniu narzedzia do wy-
cinania otworéw pod zadanym katem, poziomice
mozna obrdci¢ do potozenia poziomego, a kolejne
otwory bedzie mozna wykona¢ pod tym samym
katem, poziomujac narzedzie do wycinania otwo-
row wedtug poziomicy. (Patrz Rysunek 6.)

Rysunek 7 - Oddzielanie zespotu podstawy i silnika

2. Upewnic sie, ze faricuch zwisa swobodnie i uchwyt
obrotowy jest w petni poluzowany na zespole pod-
stawy.

3. Umiescic zespét podstawy z prowadnicami w ksztat-
cie litery V prosto na rurze przy miejscu ciecia. Upew-
nic sie, ze tancuch nie znajduje sie miedzy rura a pod-
stawg narzedzia.

4. Zawsze trzymac przynajmniej jedna reke na zespo-
le podstawy, aby je stabilizowa¢ i naprowadzac.
Ztapac jeden koniec fancucha i przeciggna¢ go
$cisle wokot rury. Wraz z wycigganiem fancucha na
koricu mocowania faricucha $ciskana jest sprezyna.
Zahaczy¢ blizszy sworzen faricucha na haku fancu-
cha - docisk sprezyny pomoze utrzymac tancuch
zaczepiony na haku. Mocno dokreci¢ zespét Sruby

Rysunek 6 - Poziomica narzedzia do wycinania otworéw korbowej w celu utrzymania zespotu podstawy na
HC-450 rurze. (Patrz Rysunek 8.)

5. Stabilizujaci naprowadzajac jedna reke na narzedziu
do wycinania otwordw, poluzowaé nieco uchwyt
obrotowy w celu uzyskania ostatecznego potozenia
narzedzia. Ustawi¢ wiertto naprowadzajace w zada-
nym miejscu ciecia i mocno dokreci¢ uchwyt obro-
towy. Nie zdejmowac rak z narzedzia do wycinania
otwordw, az nie potwierdzi sie, ze jest odpowied-
nio zamocowane na rurze. Narzedzie do wycinania
otworéw musi by¢é mocno i prosto przymocowane
do rury, aby zmniejszy¢ ryzyko zakleszczenia otwor-
nicy.
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Rysunek 8 - Zahaczanie tanicucha

5. Ostroznie podnies¢ zespot silnika i dopasowac otwo-

ry w zespole silnika do stupkéw zespotu podstawy.
Docisng¢ zespét silnika, az sworzen zablokuje sie w
stupku w celu utrzymania zespotu silnika na podsta-
wie. Upewnic sie, ze zespét silnika jest mocno przy-
twierdzony do podstawy. (Patrz Rysunek 9.)

. Podstawa narzedzia HC-300 zawiera kilka obrobio-
nych powierzchni do poziomowania linii otwordéw.
(Patrz Rysunek 10.)

Rysunek 9 - Mocowanie zespotu silnika narzedzia HC-300

do zespotu podstawy
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Rysunek 10 - Poziomowanie narzedzia HC-300

7. Stabilizujac i naprowadzajac jedna reke na narzedziu
do wycinania otworéw, poluzowac nieco zespét $ru-
by korbowej w celu uzyskania ostatecznego potoze-
nia narzedzia. Ustawi¢ wiertto naprowadzajace w za-
danym miejscu ciecia i mocno dokrecic zespot Sruby
korbowej. Nie zdejmowac rak z narzedzia do wycina-
nia otworéw, az nie potwierdzi sie, ze jest odpowied-
nio zamocowane na rurze. Narzedzie do wycinania
otworéw musi by¢é mocno i prosto przymocowane
do rury, aby zmniejszy¢ ryzyko zakleszczenia otwor-
nicy.

Aby zamontowac¢ narzedzie HC-300 jako petny zespét,
nalezy wykonac¢ czynnosci wskazane w czesci dotycza-
cej modelu HC-450, wykorzystujac informacje dotycza-
ce zahaczania fancucha i dopasowania z czesci doty-
czacej modelu HC-300.

Zasilanie narzedzia do wycinania otworow

1. Upewnic sie, ze wylgcznik ON/OFF jest w potozeniu
wytaczenia OFF.

2. Upewnicsie, ze przewdd zasilania jest poprowadzo-
ny z tytu narzedzia z dala od uchwytu zaciskowego
i obszaru roboczego. Utozy¢ przewdd wzdtuz Sciez-
ki bez przeszkéd do gniazdka, nastepnie suchymi
rekami wtozy¢ wtyczke do gniazdka. Utrzymywac
suche wszystkie ztagcza nad podtozem. Jesli prze-
wod zasilajacy nie jest wystarczajgco dtugi, uzyc
przedtuzacza, ktéry:
« Jest w dobrym stanie.

« Posiada wtyczke trojstykowa podobng do wtycz-
ki narzedzia.

« Jestprzeznaczony do uzycia nazewnatrzima litery
M lub,W-A"w oznaczeniu przewodu (tj. SOW) lub
jest zgodny z typami HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HOZ7RN-F lub typem konstrukgji IEC (60227 IEC 53,
60245 [EC 57).

« Posiada dostateczny rozmiar zyty (16 AWG/ 1,5 mm?
dla dtugosci 50 cali/ 15,2 m lub mniejszej, 14 AWG /
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2,5 mm? dla dtugosci 50 - 100 cali / 15,2 m - 30,5 m).
Przewody o zbyt matych wymiarach mogga sie prze-
grzewac, topiac izolacje lub powodujac pozar lub
inne szkody.

W przypadku uzycia przedtuzacza wytacznik GFCI
na narzedziu do wycinania otworéw nie chroni
przedtuzacza. Jesli gniazdko nie posiada zabezpie-
czenia GFCl, zaleca sie uzycie wtyczki typu GFCl
miedzy gniazdkiem i przedtuzaczem, aby zmniej-
szy¢ ryzyko porazenia w razie awarii przedtuzacza.

Instrukcje obstugi

A OSTRZEZENIE

(L

\‘

o

Zawsze nalezy stosowac odpowiednia ochrone oczu.
Narzedzia do ciecia mogq rozrywac lub roztupywac
material. Podczas ciecia powstajq wiory, ktére moga
dostac sie do oczu.

Nie uzywac narzedzia na wypelnionym przewodzie.
Przed cieciem w uzywanej instalacji przewod rurowy
musi zosta¢ oprézniony i odpowietrzony. Zmniejsza
to ryzyko porazenia pradem i innych powaznych ob-
razen.

Podczas obstugi maszyny nie nosic rekawic ani luz-
nej odziezy. Zapinac rekawy i kurtki. Nie przechyla¢
sie nad maszyna. Maszyna moze pochwyci¢ odziez,
powodujac zaplatanie.

Trzymac palce i dlonie z dala od obracajacego sie
uchwytu zaciskowego i pily. Zmniejsza to ryzyko
obrazen w wyniku zaplatania i przeciecia.

Nalezy postepowac zgodnie instrukcjami obstugi,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek poraze-
nia pradem, zaplatania sie, zmiazdzenia i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia do
wycinania otworow.

1. Upewnic sig, ze narzedzie do wycinania otworéw i
obszar roboczy sa whasciwie przygotowane i na ob-
szarze roboczym nie znajdujg sie osoby postronne
oraz inne czynniki odwracajace uwage.

2. Zapewni¢ wiasciwg pozycje roboczg, ktéra umozli-
wi:

» Kontrolowanie narzedzia do wycinania otworéw,
w tym wylacznika ON/OFF i pokretta posuwu. W
przypadku modelu HC-300 operator musi znaj-
dowac sie po tej samej stronie, co wytacznik i po-
kretto posuwu. Nie nalezy jeszcze wiaczac narze-
dzia.

» Dobrg réwnowage. Nalezy zaja¢ pozycje nie wy-
magajaca wychylania sie.

3. Ustawic¢ wytacznik ON/OFF w potozeniu wigczenia
ON. Sprawdzi¢ kierunek obrotéw obrotnicy i wier-
tla prowadzacego, upewniajac sie, ze ustawia sie
prosto i sztywno. Jesli sie chybocza lub wystepuja
jakiekolwiek inne problemy, wylaczy¢ narzedzie i
wyjac¢ wtyczke z zasilania. Przed ponownym uzy-
ciem usuna¢ wszystkie problemy. Trzymac palce,
dtonie i odziez z dala od obracajacego sie uchwy-
tu zaciskowego, aby zmniejszy¢ ryzyko zaplatania
sie.

4. Chwyci¢ pokretto reczne i posuwac¢ do przodu
wiertto prowadzace, az zetknie sie z rurg. Przytozy¢
mocny nacisk i rozpocza¢ wiercenie otworu pro-
wadzacego. Nie przecigzac wiertta prowadzacego/
otwornicy. Moze to spowodowac przecigzenie ob-
rotnicy i silnika narzedzia oraz spowodowac przed-
wczesng awarie.

7
/

Rysnek 11 - Obstuga narzedzia do wycinania otworéw

Po zetknieciu sie obrotnicy z rura w dalszym ciggu
przyktada¢ mocny nacisk. Zaleznie od wymiarow
i grubosci Scianki rury oraz Srednicy wycinanego
otworu moze okazac sie konieczne niewielkie wy-
cofanie obrotnicy w celu usuniecia wiérow.

W razie potrzeby mozna wylaczy¢ narzedzie do
wycinania otwordw i natozy¢ na obszar roboczy
niewielky ilo$¢ odpowiedniego smaru do ciecia.
Nie naktada¢ smaru przy wiaczonym narzedziu,
zwieksza to ryzyko zaplatania sie. Podja¢ odpo-
wiednie czynnosci zapobiegajace wyciekowi sma-
ru lub jego rozrzutowi podczas pracy.
Podczas przejscia obrotnicy przez rure i po jego
zakoniczeniu czasami moze wystapic¢ zatrzymanie
ciecia. Zmniejszy¢ nacisk, jesli to nastapi, aby zapo-
biec zakleszczeniu sie obrotnicy.

5. Po wycieciu otworu wycofa¢ obrotnice z rury i wy-
taczy¢ narzedzie, ustawiajac wytacznik ON/OFF w
potozeniu OFF.
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6. Wykona¢ procedure mocowania w odwrotnej kolej-
nosci w celu zdjecia narzedzia do wycinania otwo-
réow z rury. Mocno chwyci¢ narzedzie do wycinania
otworéw przed poluzowaniem faricucha lub wioze-
niem sworznia w modelu HC-300.

7. Jesli konieczne jest usuniecie fragmentéw rury z ob-
rotnicy, przed usunieciem upewnic sie, ze wylacznik
ON/OFF jest w potozeniu wytaczenia OFF i narzedzie
do wycinania otwordéw jest odtgczone od zasilania.
Usuna¢ ostroznie wycinek rury, moze by¢ on goracy,
a jego krawedzie ostre.

Instrukcje konserwacji

A OSTRZEZENIE

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci kon-
serwacyjnych lub regulacji upewnic sie, ze wylacz-
nik ON/OFF jest w potozeniu wylaczenia OFF, a na-
rzedzie do wycinania otwordow jest odlaczone od
zrédta zasilania.

Narzedzie do wycinania otworéw konserwowac we-
dlug ponizszych procedur, aby zmniejszy¢ ryzyko
porazenia pradem, zaplatania sie i innych wypad-
kow.

Czyszczenie

Po kazdym uzyciu zetrze¢ miekka, czysta i wilgotng szmat-
ka wszystkie wiory lub olej, zwtaszcza z obszaréw ruchu
wzglednego takich jak stupki. Usuna¢ caly pyti pozostato-
$ci z odpowietrznikéw silnika.

Smarowanie

Przektadnie narzedzia do wycinania otworéw maja kon-
strukcje uktadu zamknietego i nie wymagaja dodatko-
wego smarowania, chyba Ze nastapi znaczny wyciek. W
takich wypadkach narzedzia nalezy odda¢ do centrum
serwisowego.

Nie smarowac tozysk przesuwajacych sie na stupkach.
W tfozyskach nie przewiduje sie stosowania smardw,
smary moga zbiera¢ zanieczyszczenia, ktére z kolei
moga uszkodzi¢ tozyska.

W razie potrzeby mozna smarowac taricuch i zespoty srub
lekkim olejem smarowym. Zetrze¢ nadmiar oleju z odsto-
nietych powierzchni.

Wymiana szczotek
Szczotki silnika sprawdzac co pét roku i wymienié, jesli
zetra sie do grubosci mniejszej niz '/, cala/ 1,3 cm.
1. Wykreci¢ sruby mocujace pokrywe silnika, zdjac
pokrywe.

2. Zapomoca szczypiec wyciggnac szczotki. Odfgczy¢
przytacze. (Patrz Rysunek 12.)
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Przylacze ”
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Arkusz
izolacji

Rysunek 12 - Umiejscowienie szczotek - zdjeta pokrywa
silnika
3. Sprawdzi¢ zuzycie komutatora. W razie nadmierne-
go zuzycia oddac¢ narzedzie do serwisu.

4. Wecisna¢ szczotke w oprawe i wiozy¢ do obudowy
silnika. Upewnic sie, ze arkusze izolacji s prawidto-
wo utozone miedzy uchwytem szczotki i obudowa.
Zatozy¢ przytacze i pokrywe silnika.

Regulacja sruby blokujacej

W modelu HC-450 zastosowano $ruby blokujace umoz-
liwiajace regulacje oporu miedzy zespotem podstawy
i zespotem silnika. Dokreci¢ lub poluzowa¢ sruby blo-
kujace w celu uzyskania zagdanego ustawienia. (Patrz
Rysunek 13.)

Sruby . | =
blokujace ‘1

Rysunek 13 - Regulacja $rub blokujacych
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RIDGID Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

Wyposazenie pomochicze

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nalezy
uzywac wylacznie wyposazenia pomocniczego prze-
znaczonego i zalecanego do stosowania z narzedzia-
mi do wycinania otworéw RIDGID, ktére podano na
ponizszej liscie. Uzycie z narzedziami do wycinania
otworow wyposazenia dodatkowego, ktore pasuje
do innych narzedzi, moze by¢ niebezpieczne.

Model HC-300

Nr
katalogowy | Opis

16671 Trzpien z trzonem jednoczesciowym R2S
84427 Kaseta do przenoszenia HC-450/HC-300

77017 Klucz do uchwytu zaciskowego
Model HC-450
Nr

katalogowy | Opis
84427 Kaseta do przenoszenia HC-450
59502 Trzpien tylko do obrotnic R4 °/5"/ 16 mm cala

59132 Klucz do uchwytu zaciskowego

Lista pit obrotnic znajduje sie w katalogu RIDGID.

Przechowywanie urzadzenia

Narzedzie do wycinania otwordw nale-
zy przechowywac w pomieszczeniach lub dobrze okryte
w razie deszczu. Przechowywaé maszyne w zamknietym
pomieszczeniu, poza zasiegiem dzieci i 0séb nie zaznajo-
mionych z narzedziem do wycinania otwordw. Ta maszy-
na moze spowodowac powazne obrazenia, jesli znajdzie
sie w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga spo-
wodowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w ob-
studze.

JInstrukcje konserwacji” wyczerpujg wiekszos¢ potrzeb
serwisowania tego urzadzenia. Rozwigzanie wszelkich
probleméw, ktére nie zostaty ujete w tej czesci, nalezy
powierzy¢ autoryzowanym technikom serwisu firmy
RIDGID.

Narzedzie powinno by¢ przekazane do Niezaleznego au-
toryzowanego centrum serwisowego RIDGID lub zwro-
cone do producenta.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego niezalez-
nego centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich kwe-
stii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

» odwiedzi¢ strone www.RIDGID.com lub
www.RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego
punktu kontaktowego RIDGID.

« skontaktowac sie z Dziatem serwisowym RIDGID pod
adresem rtctechservices@emerson.com lub w USA i
Kanadzie zadzwoni¢ na numer (800) 519-3456.

Utylizacja

Czesci narzedzia do wycinania otwordw zawierajg war-
tosciowe materialy i moga by¢ poddawane recyklin-
gowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie
w recyklingu. Zutylizowa¢ wszystkie czesci zgodnie z
wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzyskania
dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalny-
mi wtadzami odpowiedzialnymi za gospodarke odpa-
dami.

V W krajach UE: Nie utylizowac urzadzen elek-
trycznych wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!

Zgodnie z Dyrektywa europejskg 2002/96/

WE dotyczacymi odpadéw elektrycznych i

I elektronicznych i ich wdrozeniem do pra-

wodawstwa krajowego, urzadzenia elektryczne, ktére

nie sg juz uzywane muszg by¢ odbierane oddzielnie i
utylizowane w sposéb przyjazny dla srodowiska.
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Nastroje na vrtani otvoru

HC-450/HC-300

A UPOZORNENI!

Pred pouzivanim tohoto nastro-
je si peclivé prectéte tento Na-

vod k pouziti. Nepochopenia ne-
dodrzeni obsahu tohoto navodu Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

miiZe vést k urazu elektrickym
proudem, vzniku pozaru nebo k
zavainé ujmeé na zdravi.

Do nize uvedeného policka si zapiste vyrobni Cislo uvedené na typovém stitku.

Sériové
4
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] Nastroje na vrtani otvori HC-450/c-300 RIDGID

Bezpecnostni symboly

V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dilezité informa-

ce tykajici se bezpe¢nosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symboltim.
Toto je symbol bezpecnostni vystrahy. Je pouzivan pro to, aby vés upozornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Do-
drzujte vSechna upozornéni tykajici se bezpecnosti, na ktera tento symbol upozoriiuje, abyste se vyvarovali mozného
poranéni nebo usmrceni.

NEBEZPECI ozna¢uje nebezpe¢nou situaci, které - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny

Uraz.
PNZXEYZYI  VAROVANI oznatuje nebezpeénou situaci, ktera — kdyby nastala — by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny
Uraz.

FNOTLY LN  UPOZORNENI oznacuje nebezpednou situaci, kterd — kdyby nastala — by mohla mit za nasledek mensi
nebo lehky uraz.
POZNAMKA uvéadi informace tykajici se ochrany majetku.

Tento symbol znamen4, Ze si pfed praci s timto zafizenim musite peclivé procist ndvod k pouziti. Navod k pouziti obsa-
huje dulezité informace o bezpecné a spravné obsluze zafizeni.

Tento symbol znamend, Ze pfi manipulaci se zafizenim nebo jeho pouzivani je vzdy tfeba mit nasazené ochranné bryle
s postrannimi kryty, aby se sniZilo riziko poranéni oci.

Tento symbol znamen4, ze mUize dojit k zachyceni prstd, rukou, obleceni nebo jinych predmétl prevody ¢i jinymi rotu-
jicimi ¢astmi a naslednym zranénim rozdrcenim.

209

Tento symbol znamena nebezpedi porezani rukou, prstli nebo jiné ¢asti téla britem.

Tento symbol znamen4, Ze pfi obsluze tohoto stroje neni vhodné pouzivat rukavice, aby se sniZilo riziko zachyceni strojem.

Tento symbol znameng, Ze pfi praci se nastrojem nad hlavou je vhodné nosit ochrannou pfilbu, aby se sniZilo riziko

7\ Tento symbol oznacuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
S Tentosyr
s poranénihlavy.

Vseobecné bezpecnostni predpisy” Elektrobezpecnost
« Uzemnéné nastroje musi byt zapojené do

A VAROVANI zasuvky, ktera je Fadné namontovana v souladu

Pirectéte si cely navod a ujistéte se, Zze mu rozumi- se véemi predpisy a normami. Nikdy neodstra-
te. Nedodrzeni vsech nize uvedenych pokynii mize nujte zemnici kolik a zastrcku nijak neupravujte.
mit za nasledek uraz elektrickym proudem, vznik Nepouzivejte zadné adaptéry.V pripadé pochyb-
pozaru nebo zavaZnou ujmu na zdravi. nosti nechte kvalifikovanym elektroinstalaté-

TYTO POKYNY SI ULOiTE! rem zkontrolovat, zda je zasuvka rfadné uzem-

néna. Pokud dojde k porude nastroje, je elektfina

Pracovni oblast diky uzemnéni odvadéna pry¢ od uzivatele cestou
- vy we o . . X nejmensiho odporu.
» Udrzujte pracovisté Cisté a dobie osvétlené. Tem- L ] o
na pracovisté nebo pracovni stoly pIné nepofadku * Zabraiite télesnému kontaktu s uzemnénymi po-
jsou zdrojem nehod. vrchy, napf. trubkami, radiatory, sporaky a chlad-
v . e ev s e nickami. Je zde zvy3ené riziko Urazu elektrickym
* Nepouzivejte elektrické naradi ve vybusném proudem, je-li vaze télo uzemnéno.
prostiedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych ka- o ) o )
palin, plyn@ nebo prachu. Elektrické nafadi jiskii a * Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vlhke-
jiskry mohou zapdlit prach nebo vypary. mu prostiedi. Pokud se do nastroje dostane voda,

. L. i i i zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.
« P¥iobsluze nastroje se nesmiv okoli nachazet sto-

jici osoby, déti ¢i navstévnici. Rozptylovani mize * Neposkozujte kabel. Nikdy kabel nepouzivejte k
mit za nasledek ztratu kontroly. pfenaseni nastroje nebo k vytahovani zastrcky
ze zasuvky. Kabel chrante pied horkem, olejem,

* Znéni casti ,VSeobecné bezpecnostni predpisy” tohoto navodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v prvnim vydanim normy UL/CSA 745. Tato ¢ast
obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho riiznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatieni je vhodné pro vechno néradi a
nékterd nejsou vhodna pro toto naradi.
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RIDGID Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

ostrymi hranami nebo pohybujicimi se castmi.
Poskozené kabely okamzité vymérite. Poskozené
kabely zvysuji nebezpeci urazu elektrickym prou-
dem.

Pii venkovni obsluze elektrického nastroje po-
uzijte venkovni prodluzovaci kabel oznace-
ny,W-A" nebo ,,W*. Tyto kabelou jsou urceny pro
venkovni pouZiti a snizuji riziko Urazu elektrickym
proudem.

Osobni bezpecnost

» Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate,
a pouzivejte pfi praci s elektrickym nastrojem
zdravy rozum. Nastroj nepouzivejte, kdyz jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
léka. Staci okamzZik nepozornosti pii pouzivani to-
hoto nastroje a mize dojit k zdvazné Ujmé na zdra-
Vi.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo
privésky. Zajistéte dlouhé vlasy. Udrzujte své
vlasy, odév a rukavice v dostatecné vzdalenos-
ti od pohyblivych soucasti. Volny odév, privésky
nebo dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se sou-
¢astmi zachyceny.

Zabrante nahodnému spusténi. Ujistéte se, ze je
spinaé VYPNUTY, neZ nastrojzapojite do zasuvky.
Prenaseni elektrického ndstroje s prstem na spinaci
nebo zapojeni elektrického néstroje se ZAPNUTYM
spinacem do zasuvky miva za nasledek nehody.

Pfed zapnutim nastroje odstraiite vSechny na-
stavovaci nebo imbusové klice. Kli¢, ktery je pfi-
pevnén k rotujici ¢asti nastroje, mdze mit za nasle-
dek Ujmu na zdravi.

Nezachazejte pFilis daleko. VZdy méjte vhodnou
oporu pod nohy a rovnovahu. Stabilni postoj a
rovnovaha zajisti lepsi kontrolu nad nastrojem v ne-
ocekavanych situacich.

Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. Vzdy noste
ochranu o¢i. Ochranné pom(icky, jako protipracho-
va maska, neklouzavda bezpecnostni obuv, ochranna
pfilba nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych
podminkach snizuji pocet ¢i rozsah osobnich uraza.

Pouzivani a péce o nastroj

 Pouzivejte svorky nebo jiny prakticky zptsob,
jak opracovavany material zajistit a podepiit na
stabilni plose. Pfidrzovani opracovavaného materi-
alu rukou nebo jeho zapfenim o vase télo mUize vést
ke ztraté kontroly.

+ Nastroj nepietézujte. Pro dany ucel pouzijte
spravny nastroj. Spravny nastroj vam poslouzi

Iépe a bezpecnéji, pokud je pouzit takovym zpUso-
bem, ke kterému byl navrzen.

« Elektrické nastroje nepouzivejte, kdyz je spinac
NEZAPINA nebo NEVYPINA. Kazdy nastroj, ktery
nelze ovladat spinacem je nebezpecny a musi byt
opraven.

« Pied kazdym sefizovanim, vyménou prislusen-
stvi nebo uskladnénim nastroj vypojte ze zasuv-
ky. Tato preventivni bezpecnostni opatieni snizuji
riziko ndhodného spusténi elektrického nastroje.

« Nastroje, které nepouzivate, skladujte mimo do-
sah déti a neproskolenych osob. Nastroje jsou v
rukou neproskolenych uzivateld nebezpecné.

« Nastroje peclivé udrzujte. Rezaci nastroje museji
byt ostré a ¢isté. Radné udrzované néstroje s ostrymi
brity jsou méné nachylné k zadreni a jdou snadnéji
ovladat.

» Zkontrolujte spravné sefizeni nebo pripojeni po-
hyblivych casti, poskozeni casti a jakékoliv jiné
podminky, které mohou mit dopad na provo-
zovani elektrického nastroje. Pokud dojde k po-
Skozeni nastroje, nechte jej opravit, nez ho zno-
vu pouzijete. Mnoho nehod je zplsobeno nastroji,
které nebyly fadné udrzovany.

» Pouzivejte pouze prislusenstvi doporucené vy-
robcem k vasemu modelu. Prislusenstvi, které
muze byt vhodné pro jeden nastroj se muze stat pfi
pouZiti s jinym nebezpecnym.

Servis

« Servis nastroje smi provadét pouze kvalifikova-
ny opravat. Servis ¢i Udrzba provadéné nekvalifiko-
vanou osobou mohou mit za nasledek Uraz.

« PFi provadéni servisu nastroje pouzivejte pouze
stejné nahradni dily. Dodrzujte pokyny uvedené
v ¢asti Udrzba v tomto navodu. Pouziti nepovole-
nych soucasti nebo nedodrzeni Navodu na udrzbu
muze mit za nasledek uraz elektrickym proudem
nebo jiny Uraz.

Varovani ohledné nastroje na vrtani
otvort

A VAROVANI

Tato cast obsahuje diilezité bezpeé¢nostni informa-
ce, které se specialné tykaji tohoto nastroje.

Peclivé si prectéte tyto pokyny pired pouzitim na-
stroje na vrtani otvori, abyste snizili nebezpedi
urazu elektrickym proudem nebo vazného trazu.




USCHOVEJTE VSECHNA VAROVANI A POKYNY
PRO POZDEJSi POUZITi!

Tento navod méjte ulozen u zafizeni, aby ho méla obsluha
po ruce.

« Vzdy noste vhodnou ochranu oéi. Rezné nastroje
se mohou rozbit nebo roztfistit. Pfi vrtani vznikaji pi-
liny, které mohou byt odmrstény a zasdhnout oci.

 P¥i obsluze tohoto stroje nenoste rukavice nebo
volné obleceni. Rukavy a bundy méjte vzdy za-
pnuté. Nesahejte pres stroj. Obleceni se mize ve
stroji zachytit a zamotat se.

» Prsty a ruce drzte mimo dosah otacejiciho sklici-
dla a vrtaku. Snizite tak nebezpedi Urazl zplsobe-
nych zachycenim a pofezanim.

» Nastroj na vrtani otvori fadné upnéte k vrtané
trubce. Nespravné zajistény nastroj na vrtani otvoru
mUze spadnout a zpUsobit Uraz ndrazem nebo roz-
drcenim.

» Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod
tlakem. P¥i navrtavani existujiciho potrubniho sys-
tému musi byt trubka pred vrtanim vypusténa a od-
tlakovana. Snizite tak riziko Urazu elektrickym prou-
dem ¢i jiného vazného poranéni.

» Pied pouzitim zkontrolujte proudovy chranic
opatieny napajecim kabelem, abyste se pre-
svédcili, Ze pracuje spravné. Proudovy chranic¢
snizuje nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

« P¥i praci s nastrojem nad hlavou by mél mit ves-
kery personal oble¢ené ochranné pfilby a vyhy-
bat se mistu pod nastrojem. Snizite tak riziko vaz-
ného zranéni v pripadé padajicich predmét.

» Nastroj na vrtani otvord pouzivejte pouze k vr-
tani otvort do trubek dle pokynii v tomto navo-
du. Nepouzivejte jej pro jiné Gcely i jej neupravujte.
Jiné pouzivani nebo Upravy tohoto néstroje muze
zvysit riziko vazného poranéni.

» Pred pouzitim nastroje na vrtani otvori se se-
znamte se vSemi varovanimi pro veskeré vyba-
veni, které budete pouzivat, a ujistéte, Zze jim
rozumite. Nedodrzovani vsech téchto pokyn( a va-
rovani mze mit za nasledek skody na majetku nebo
vazna zranéni osob.

Néktery prach, ktery se tvofi pii elek-
trickém piskovani, fezani, brouseni nebo vrtani nebo
jinych konstruk¢nich ¢innostech, obsahuje chemikalie,
u kterych je zndmo, Ze mohou zpUsobovat rakovinu,
vrozené vady nebo jiné poskozeni rozmnozovaci sou-
stavy. Nékteré pfriklady téchto chemikalii jsou:

Nastroje na vrtani otvorii HC-450/HC-300 RIDGID

« Olovo z olovnatych barev
 Kfemicity prach z cihel, betonu nebo jinych zed-
nickych produktt

« Arsen a chrém z chemicky osetfeného dreva
Riziko se pfi vystaveni témto latkam lisi v zavislosti na
Cetnosti vykonavani tohoto typu praci. Vystaveni se
témto chemikaliim snizite tak, ze: budete pracovat v
dobfe vétranych prostorech a se schvalenymi ochran-
nymi prostredky jako jsou prachové masky, které jsou
specialné navrzeny pro zachytavani mikroskopickych
castic.
Prohlaseni o shodé ES (890-011-320.10) bude v pfipadé
potieby soucasti této pfirucky jako zvlastni brozura.

IPokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku
RIDGID®:

- Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro
vyrobky RIDGID.

- Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu
a vyhledejte mistni kontaktni misto pro vyrobky
RIDGID.

- Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky
RIDGID na rtctechservices@emerson.com nebo v
USA a Kanadé zavolejte na cislo (800) 519-3456.

Popis modelu HC-450, jeho
specifikace a standardni vybaveni

Popis

Nastroj na vrtani otvor(l RIDGID® Model HC-450 je
navrzen pro vrtani otvorl do ocelovych trubek o pri-
méru az 43/," / 120 mm. Otvory o nékolika primérech
pak umoznuji pouziti fitink( Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Let™ ¢i jinych fitinkd pro odboceni beztlakovych
potrubi.

Model HC-450 je vybaven sklic¢idlem vrtaku s rozsahem
upnuti az */5" / 16 mm, které pojme viechny velikosti
miskovych vrtak( nebo unasecl pro miskové vrtaky.
Integrovany motor a prevodova redukce optimalizuje
vykon u miskovych vrtdk( o velkém priiméru. Dvé za-
vadéci drzadla umoznuji obsluze pouzit nastroj na vrta-
ni otvoru jak z levé tak z pravé strany. Oto¢nd vodovaha
na sestavé zakladu nastroje umoznuje vyrovnani néko-
lika dér za sebou. Diky kompaktnimu designu, ktery
modelu HC-450 zajistuje vysku pouhych 13”/32 cm, jej
Ize pouzit v tésnych mistech nebo nad potrubim, které
je jiz nainstalovano blizko stropu.

POZNAMKA Mechanical T’s, Hookers, a Vic-O-Lets jsou
registrované obchodni znacky firmy Victau-
lic Tool Company.
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Specifikace
Prameér vrtanych otvorQ.......ee. AZzdo4%/,"/ 120 mm
Rozsah upnuti trubky.......emeesmessens 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Rozsah upnuti skliCidla............umeernne 6" -3/"/ 2mm-16 mm
Otécky sklicidla 110 ot/min
Viykon motoru 1.2 HP / 900W
Napdjeni. 115V/12A

230V/6A

100V/12A
Rozméry
Vyska 12.62"/32cm
Délka 17"/43 cm
Sitka 17"/43 cm
Hmotnost 42liber/19kg
Standardni vybaveni

 Nastroj na vrtani otvor(

« Kli¢ sklicidla

« >/g"/ 16 mm unase¢ pro miskové vrtaky s opérnou
destickou a '/,"/ 6,3 mm vodici vrtak

Spina¢ ZAP/VYP

Regulacni
L Sroub

Upinaci
sklicidlo

Zavadéci
drzadlo
Rukojet's
kloubem

Proudova =
ochrana . ==

u..agee/‘

Vodicivrtak —— Kli¢ sklicidla Retéz

Obrazek 1 - HC-450 se standardnim vybavenim

Popis modelu HC-300, jeho
specifikace a standardni vybaveni

Popis

Nastroj na vrtani otvord RIDGID® Model HC-300 je na-
vrzen pro vrtani otvord do ocelovych trubek o priméru
az3"/76 mm. Otvory o nékolika primérech pak umoz-
nuji pouziti fitinkd Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Let™, Weld-O-Let™ ¢i jinych fitinkd pro odboceni bez-
tlakovych potrubi.

Model HC-300 je vybaven skli¢idlem vrtaku o rozsahu
upnuti az '/," / 13 mm, ktery umoznuje vrtani otvor(
az do prdméru 3"/ 76 mm a standardni Sestihranné
unasece miskovych vrtdk az do priméru’/;"/ 11 mm
pfi rozsahu upnuti skli¢idla '/,” / 13 mm. Integrovany
motor a pfevodova redukce optimalizuje vykon a Zivot-
nost vrtakd v rozsahu upnuti. Jedno zavadéci drzadlo
a spina¢ ZAP/VYP umoznuje snadnou obsluhu. Kom-
paktni design ze dvou kus(i umoznuje pouziti modelu
HC-300 v tésnych prostorach a na obtizné dosazitel-
nych mistech.

POZNAMKA Mechanical T’s, Hookers, a Vic-O-Lets jsou re-
gistrované obchodni znacky firmy Victaulic
Tool Company.

Spinac

Zavadéci NYP
drzadlo ZhE
L ‘ ; Vystrazné
Upinaci i S
sklit':idlo\'- $ stitky
Bl /£
\/\/ ' a,'___
Sestava
klikového
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ochrana Retéz
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Obrazek 2 - Model HC-300 se standardnim vybavenim

Specifikace
Pramér vrtanych otvorQ.......me. Az3"/76 mm
Rozsah upnuti trubky...... 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Rozsah upnuti skli¢idla..........c.vu.. 6"/ 2mm-13 mm
Otécky sklicidla 360 ot/min
Vykon motoru 1.2 HP / 900W
Napajent. 115V/11A
230V/55A/
230V/5,5A
100V/12A
Rozméry
Vyzka 12.8"/32,5cm
Délka 11.9"/30,2cm
Sitka 13.2"/33,4cm
Celkova hMONOSt.....eeereeereessssereens 31liber/ 14 kg
Zaklad 10liber/4,5 kg
SEStaAVA MOLONU..cvvveeerrreeenneeeensssssssssesses 21 liber/9,5kg
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Standardni vybaveni

« Nastroj na vrtani otvoru (sestava zakladu a moto-
ru)
« Kli¢ sklicidla
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Obrazek 3 - Sériové cislo stroje

Jak u modelu nastroje na vrtani otvort HC-450 tak u
modelu HC-300 se sériové ¢islo nachdazi na spodni stra-
né motoru. Posledni 4 Cislice udavaji mésic a rok vyro-
by. (03 = mésic, 10 = rok).

lkony

| zaenumo

O wenuto

Za volbu vhodnych material(, zptsobu in-
stalace, spojl a formovani je zodpovédny architekt nebo
montér systému. Volba nevhodnych materidld a metod
by mohla zpusobit systémovou zavadu.

Nerezova ocel a daldi korozi odolné materialy mohou
byt béhem instalace, spojovani a formovani konta-
minovany. Tato kontaminace mize zpUsobit korozi a
predcasné selhani. Pred jakymkoliv pokusem o instala-
ci by mélo byt provedeno peclivé zhodnoceni materi-
ald a metod pro specifické provozni podminky véetné
chemickych a teplotnich podminek.

Kontrola pred zahajenim prace

A VAROVANI
[ ]

Pied kazdym pouzitim nastroje pro vrtani otvori
zkontrolujte a vyreste veskeré problémy, abyste sni-
Zili nebezpeci vazného turazu elektrickym proudem
¢i zplsobeného jinymi pFi¢inami a zabranili posko-
zeni nastroje.

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

1. Ujistéte se, Ze je nastroj na vrtani otvord vypojeny
ze sité a spina¢ ZAP/VYP je v poloze VYPNUTO.

2. Znastroje, obzvlasté zdrzadel a ovladacich prvkd, od-
strarite veskeré stopy oleje, maziva ¢i necistot. Usnad-
nite tak jeho kontrolu a zabranite, aby vam nastroj
nebo ovladani vyklouzlo z rukou.

3. U nastroje pro vrtani otvor(i zkontrolujte nasledujici:

« Pfivodni kabel, proudovy chrani¢ a zastr¢ku, zda
nejsou poskozené nebo upravené.

« Sprdvnou montdz a Uplnost.

» Poskozené, opotiebované, chybéjici, nesouosé
nebo vaznouci ¢asti. Ujistéte se, ze se sestava
motoru pohybuje volné a plynule nahoru a dolt
po ¢epech sestavy zdkladu. Ujistéte se, Ze se fe-
téz a rukojet s kloubem muze volné pohybovat.
U modelu HC-300 se ujistéte, ze ¢epova zapadka
funguje spravné a zajistuje sestavu motoru k se-
stavé zakladu (Obrdzek 7).

Obrazek 4B - Vystrazné stitky modelu HC-300
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RIDGID Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

« Pfitomnosta itelnost vystraznych stitkG (viz Obrdzky
4A a 4B).

« Vsechny ostatni podminky, které mohou zabrénit
bezpecné a normalni praci.

Pokud objevite jakoukoliv zavadu, nastroj na vrtani

otvor(l nepouzivejte do té doby, dokud nebudou za-

vady odstranény.

4. Zkontrolujte unase¢, miskovy vrtak a vrtaky, které
chcete pouzit spolu s nastrojem na vrtani otvor(,
zda nenesou znamky opotrebeni, deformace, po-
skozeni nebo jinych problému. Nepouzivejte tupé
nebo poskozené fezné nastroje. Tupé nebo posko-
zené fezné nastroje zvysuji mnozstvi potfebné sily
a maji za nasledek fezani ¢i vrtani Spatné kvality a
nebezpedi zranéni.

5. Suchyma rukama zapojte napdjeci kabel. Otestuj-
te proudovy chranic a ujistéte, ze funguje spravné.
Kdyz je zkudebni tlacitko zatlacené, resetovaci tla-
¢itko musi vyskocit. Znovu jej zapnéte stisknutim
resetovaciho tlacitka. Pokud proudovy chrani¢ ne-
funguje spravné, vypojte napajeci kabel a cely na-
stroj na vrtani otvorl nepouzivejte, dokud nebude
proudovy chranic¢ opraven.

6. Polozte nastroj na vrtani otvor( na stabilni plochu
a zkontrolujte jeho spravnou funkci. Nedotykejte
se sklicidla. Pfepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy
ZAPNUTO. Mél by nastartovat motor a skli¢idlo by
se mélo otacet proti sméru hodinovych rucicek z
pohledu konce skli¢idla. Zkontrolujte nastroj, zda je
spravné vyrovnany a upnuty, zda nevydava zvlast-
ni zvuky nebo zda se nevyskytuji jiné neobvyklé
podminky. Pfepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy
VYPNUTO. Pokud zjistite jakékoliv zavady, nastroj
nepouzivejte, dokud nebudou odstranény.

7. Po dokonceni kontroly suchyma rukama nastroj
vypojte ze sité.

Priprava stroje a pracovisté

A VAROVANI

<

LD
]

Nastroj na vrtani otvora a pracovni oblast pFiprav-
te podle nasledujicich postupti, abyste sniZili ne-
bezpeci urazu elektrickym proudem, zachyceni,
rozdrceni a dalSich nehod a zabranili poskozeni
nastroje.

Nastroj na vrtani otvori Fadné upnéte k vrtané
trubce. Nespravné zajistény nastroj na vrtani ot-

vorlii miize sklouznout a spadnout a zplisobit traz
narazem nebo rozdrcenim.

Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod tla-
kem. Pfi navrtavani existujiciho potrubniho sys-
tému musi byt trubka pred vrtanim vypusténa a
odtlakovana. Snizite tak riziko Grazu elektrickym
proudem di jiného vazného poranéni.

Pfi praci s nastrojem nad hlavou by mél mit veske-
ry personal oble¢ené ochranné prilby a vyhybat se
mistu pod nastrojem. Snizite tak riziko vazného
zranéni v pripadé padajiciho vybaveni nebo jinych
pFedmétu.

1. Zkontrolujte, zda je v misté:

» Pfimérené osvétleni.

« Z4dné hotlavé kapaliny, pary nebo prach, které
by se mohly vznitit. Pokud jsou pFitomny, v ob-
lasti nepracujte, dokud nebudou uréeny a odstra-
nény jejich zdroje. Nastroj na vrtani otvor( neni
bezpecny proti vybuchu a mize vytvaret jiskry.

« Cisté, rovné, stabilni a suché misto pro veskeré
vybaveni a obsluhu.

« Radné uzemnéna elektricka zasuvka se spravnym
napétim. Trojkolikova zdsuvka nebo zasuvka s
chrani¢em proudu nemusi byt fadné uzemnéna.
V pfipadé pochybnosti nechte zasuvku zkontro-
lovat kvalifikovanym elektrikarem.

 Uvolnéte cestu k elektrické zasuvce, aby se na ni ne-
vyskytovaly zadné potencialni zdroje poskozeni na-
pajeciho kabelu.

2. Zkontrolujte praci, kterd ma byt provedena. Ur-
Cete typ a velikost trubky a volny prostor kolem
trubky. Urcete velikost a umisténi vrtaného otvo-
ru. Citelné oznacte vrtané misto. V pfipadé insta-
lace fitinku se fidte pokyny jeho vyrobce. Urcete
spravné vybaveni pro dany ukol. Informace o nd-
stroji viz ¢dsti Popis a Specifikace .

Ujistéte se, Ze je vrtana trubka dobfe podepiena
a stabilizovana. Trubka musi byt schopnd unést
ndastroj na vrtani otvor( a sily, které jsou na ni vy-
vijeny béhem vrtani, aniz by se pohybovala.

PFi praci na existujicim potrubnim systému musi
byt systém pred vrtanim vypustény a odtlakova-
ny. Nastroje na vrtani otvorl nejsou navrzeny k
navrtavani potrubi pod tlakem. Vrtani otvor( do
potrubi pod tlakem nebo nevypusténych systé-
mU muze mit za ndsledek uniky, uraz elektrickym
proudem ¢i jind vazna poranéni. Je zapotiebi
znat obsah potrubi ¢i jakakoliv jina specificka ri-
zika spojena s jeho obsahem.

3. Presvédcte se, Ze vybaveni, které mate pouzivat,
bylo fddné zkontrolovano.

4. Zvolte miskovy vrtak vhodny pro provadény ukol.
Ujistéte se, Ze je miskovy vrtak radné sestaven dle
pokynt a zZe je v dobrém stavu. Doporucuje se po-
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uzit vodici vrtak. Vodici vrtak by nemél konec mis-
kového vrtaku presahovat o vice nez 3/;"/ 10 mm a
mél by byt bezpecné utazeny.

5. Néstroj na vrténi otvorl umistéte na stabilni po-
vrch a upnéte miskovy vrtak do skli¢idla. Pred
upnutim nebo vyménou vrtakl se vzdy ujistéte,
Ze je spina¢ ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a ze je
nastroj na vrtani otvord vypojen ze sité.

« Skli¢idlo dostatecné rozeviete a vloZte stopku mis-
kového vrtaku.V pfipadé potreby skli¢idlo rozevie-
te pomoci klice. Ujistéte se, Ze jsou Celisti sklicidla a
stopka Cisté.

« Stopku zcela zasunte do sklic¢idla. Ujistéte se, ze je
miskovy vrtak ve skli¢idle vycentrovany a rukou
sklicidlo pevné utdhnéte.

e Pomoci klice ve vsech tfech otvorech skli¢idlo
bezpecné dotahnéte na stopku vrtaku. Pied ZA-
PNUTIM nastroje nezapomenite vyndat kli¢ ze
sklicidla.

Upnuti nastroje na vrtani otvorii na
trubku

Nastroje na vrtani otvorQ vazi priblizné 42 liber / 19 ki-
logramd. Pfi upinani nastroje na trubku vzdy pouzi-
vejte odzkousené metody zvedani, nezachazejte pfilis
daleko a udrzujte dobrou rovnovahu a stabilni postoj.
V zévislosti na okolnostech muize byt k upnuti nastroje
na vrtani otvorud na trubku zapotiebi dvou osob.

Nastroje na vrtani otvorl Ize pouzivat v jakémkoliv Uhlu
¢i sméru. Pri vrtani otvoru do bo¢ni nebo spodni strany
trubky muaze byt snazsi nastroj na vrtani otvord nejprve
umistit na horni stranu trubky, zajistit fetéz kolem trub-
ky a poté nastroj otocit do konec¢né polohy.

HC-450

1. Ujistéte se, Ze fetéz visi volné a rukojet s kloubem je
zcela uvolnéna.

2. Nastroj na vrtani otvord HC-450 opatrné zvednéte
na misto s voditky ve tvaru V vyrovnanymi na trub-
ce v blizkosti mista vrtani. Ujistéte se, ze se fetéz
nenachdzi mezi trubkou a zakladem nastroje.

3. Vzdy méjte alespon jednu ruku na nastroji na vrtani
otvort zduvodU jeho stabilizace a vedeni. Uchopte
konec fetézu a pfiléhavé jej obtocte kolem trubky.
pevnym dotazenim rukojeti s kloubem nastroj na
vrtani otvor( upnéte k trubce. (Viz Obrdzek 5.)

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID
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Obrazek 5 - Zahaknuti fetézu u modelu HC-450

4. Sestava zakladu nastroje na vrtani otvort HC-450
je vybavena vodovahou, kterou Ize pouzit pro vy-
rovnani fady otvoru. Kdyz je nastroj na vrtani otvo-
ri umistén v pozadovaném uhlu, Ize vodovahou
otocit do vyrovnané polohy, a viechny nasledné
otvory tak Ize poté vrtat pod stejnym uhlem jed-
noduchym vyrovnanim nastroje na vrtani otvor( s
vodovahou. (Viz Obrdzek 6.)

Obrazek 6 - Vodovaha nastroje na vrtani otvori HC-450

5. Sjednou rukou na nastroji na vrtani otvord z d{ivo-
dl jeho stabilizace a vedeni lehce povolte rukojet
s kloubem a nastavte kone¢né umisténi nastroje.
Vodici vrtdk vyrovnejte s pozadovanym mistem
vrtani a pevné utdhnéte rukojet s kloubem. Nesun-
davejte ruce z nastroje na vrtani otvor(, dokud se
neujistite, Ze je bezpec¢né upnuty k trubce. Nastroj
na vrtani otvorl musi byt k trubce upnuty bezpec¢-
né a rovnomeérné, aby se snizilo riziko zablokovani
miskového vrtaku.
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RIDGID Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

HC-300

Model HC-300 Ize na trubku upnout bud'jako komplet-
ni jednotku (obdobné jako u modelu HC-450) nebo od-
délenim sestavy zdkladu od néstroje, upnutim tohoto
zakladu na trubku a ndslednym namontovanim sesta-
vy motoru na sestavu zakladu.

1. Polozte nastroj na vrtani otvord HC-300 na sta-
bilni, bezpe¢ny povrh, vytdhnéte ¢epovou za-
padku na zadni strané levého ¢epu (Obrdzek 7) a
zvednéte sestavu motoru ze sestavy zakladu.

Obrazek 7 - Oddéleni sestav zakladu a motoru

2. Ujistéte se, Ze fetéz visi volné a rukojet s kloubem
na sestavé zakladu je zcela uvolnéna.

3. Sestavu zakladu umistéte s voditky ve tvaru V rov-
nomérné na trubku v blizkosti mista vrtani. Ujistéte
se, Ze se fetéz nenachazi mezi trubkou a zakladem
nastroje.

4. Vzdy méjte alesponi jednu ruku na sestavé zakla-
du z dGvodu jeji stabilizace a vedeni. Uchopte ko-
nec fetézu a pfiléhavé jej obtocte kolem trubky.
Tazenim za fetéz se stlacuje pruzina na pfipojném

hacek fetézu - napnuti pruziny pomaha udrzet
fetéz na hacku retézu. Pevné dotidhnéte sestavu
klikového Sroubu, aby drzela sestavu zdkladu na
trubce. (Viz Obrdzek 8.)

5. Opatrné zvednéte sestavu motoru a vyrovnejte ot-
vory ¢epl v sestavé motoru s Cepy sestavy zakladu.
Sestavu motoru natlacte na ¢epy, dokud nezapad-
ne Cepova zapadka, a nezajisti tak sestavu motoru
k zakladu. Ujistéte se, Ze je sestava motoru bezpec-
né pfipojend k zakladu nastroje. (Viz Obrdzek 9.)

6. Zaklad modelu HC-300 je vybaven nékolika opra-
covanymi plochami, které slouzi k vyrovnani vrta-
nych otvor( pomoci vodovahy. (Viz Obrdzek 10.)

Obrazek 9 - Pfipojeni sestavy motoru k sestavé zakladu u
modelu HC-300

Obrazek 10 - vyrovnani modelu HC-300
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7. S jednou rukou na nastroji na vrtani otvor( z du-
vodU jeho stabilizace a vedeni lehce povolte sesta-
vu klikového Sroubu a nastavte konecné umisténi
nastroje. Vodici vrtdk vyrovnejte s pozadovanym
mistem vrtani a pevné utahnéte sestavu klikového
Sroubu. Nesunddvejte ruce z nastroje na vrtani ot-
vory, dokud se neuijistite, ze je bezpecné upnuty k
trubce. Nastroj na vrtani otvord musi byt k trubce
upnuty bezpecné a rovnomérné, aby se snizilo rizi-
ko zablokovani miskového vrtaku.

Pro upnuti modelu HC-300 na trubku jako celé jednot-
ky viz kroky popsané v ¢asti tykajici se upnuti modelu
HC-450 za pouziti informaci v ¢asti popisujici upnuti
modelu HC-300 tykajici se zahdknuti fetézu a vyrovna-
ni.

Zapnuti nastroje na vrtani otvora

1. Ujistéte se, Ze je spinac¢ ZAP/VYP v poloze VYPNU-
TO.

2. Ujistéte se, ze napadjeci kabel je veden smérem pryc
od zadni ¢asti nastroje mimo dosah skli¢idla a pra-
covni oblasti. Kabel vedte volnou cestou k zasuvce
a suchou rukou jej zapojte do sité. Vsechna spojeni
musi zUstat suchd a nesmi lezet na zemi. Kdyz neni
elektricky kabel dostate¢né dlouhy, pouzijte pro-
dluzovaci kabel, ktery:

 Je vdobrém stavu.

« Je vybaven trojkolikovou zastrékou podobnou té
u nastroje.

« Je urcen pro venkovni pouZiti a je oznacen jako
elektricky kabel ,W* nebo ,W-A" (tj. SOW), nebo
je v souladu s typy HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F nebo jako typovy projekt IEC [Mezina-
rodni elektrotechnickd komise] (60227 IEC 53,
60245 IEC 57).

« Ma dostate¢ny rozmér vodice (16 AWG [prliez vo-

di¢li (americka mira)]/1,5mm?na50’/ 15,2 m nebo
méné, 14 AWG / 2,5 mm? na 50'- 100°/ 15,2 m -
30,5 mdélky). U poddimenzovanych vodi¢d mize
dojit k prehfati, roztaveni izolace nebo mohou
zpUsobit pozar nebo jinou Skodu.
P¥i pouzivani prodluzovaciho kabelu proudovy chra-
ni¢ nastroje na vrtani otvord prodluzovaci kabel ne-
chrani. Pokud neni proudovym chrani¢em chranéna
zasuvka, radime mezi zasuvkou a prodluzovacim ka-
belem pouzivat propojovaci typ proudového chrani-
Ce, aby se v pripadé vadného prodluzovaciho kabelu
snizilo nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

Nastroje na vrtani otvorii HC-450/HC-300 RIDGID

Navod k obsluze

A VAROVANI

.
3 QQ

Vzdy noste vhodnou ochranu oéi. Rezné nastroje se

mohou rozbit nebo rozt¥istit. P¥i vrtani vznikaji pi-
liny, které mohou byt odmrstény a zasahnout oci.

Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod tla-
kem. P¥i navrtavani existujiciho potrubniho sys-
tému musi byt trubka pred vrtanim vypusténa a
odtlakovana. Snizite tak riziko urazu elektrickym
proudem di jiného vazného poranéni.

Pii obsluze tohoto stroje nenoste rukavice nebo
volné obleceni. Rukavy a bundy méjte vzdy zapnu-
té. Nesahejte pies stroj. Obleceni se miize ve stroji
zachytit a zamotat se.

Prsty a ruce drzte mimo dosah otacejiciho sklicidla
a vrtaku. Snizite tak nebezpedi Girazui zpusobenych
zachycenim a pofezanim.

Dodrzujte pokyny v navodu k pouziti, abyste snizili
nebezpedi Grazu elektrickym proudem, rozdrcenim
¢i irazu z jinych pFicin a zabranili poskozeni nastro-
je na vrtani otvoru.

1. Zkontrolujte, zda je nastroj na vrtani otvord a pra-
covisté spravné pfipraveno a ze na pracovisti ne-
jsou zadné osoby ani jiné okolnosti odvadéjici po-
zornost.

2. Pro praci zaujméte spravnou polohu, ktera umoz-
ni:

» Ovladat ndstroj na vrtani otvord vcetné spinace
ZAP/VYP a zavadéciho drzadla. U modelu HC-300
musite stat na stejné strané, kde se nachazi spi-
nac a zavadéci drzadlo. Nastroj jesté NEZAPINEJ-
TE.

» Dobrou rovnovahu. Ujistéte se, Ze nemusite za-
chazet pfilis daleko.

3. Prepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy ZAPNUTO.
Sledujte rotaci miskového a vodiciho vrtaku a ujis-
téte se, Ze se otaci rovné a spravné. Pokud se viklaji
nebo zjistite jakékoliv jiné problémy, spina¢ VYPNE-
TE, nastroj vypojte ze zasuvky a pred jeho dalsim
pouzitim opravte veskeré zavady. Prsty a ruce drzte
mimo dosah otacejiciho sklicidla, abyste snizili rizi-
ko zachyceni.

4. Obé ruce polozte na ru¢ni kole¢ko a posunte vodici
vrtak do kontaktu s trubkou. Pevné jej pfitisknéte a
zacnéte vrtat vodici otvor. Vodici nebo miskovy vr-
tak nepretézujte. Mohlo by dojit k pretizeni misko-
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vého vrtaku a motoru ndstroje a jejich naslednému
trvalému poskozeni.

Obrazek 11 - Prace s nastrojem na vrtani otvori

Jakmile se miskovy vrtdk dostane do kontaktu s
trubkou, dale vyvijejte staly tlak.V zavislosti na veli-
kosti a tloustce trubky a priméru vrtaného otvoru
bude moznd miskovy vrtak zapotiebi nékolikrat
lehce povytahnout kvili odstranéni tfisek.

V pfipadé potieby Ize nastroj na vrtani otvor( vy-
pnout a na opracovavany kus nanést mensi mnoz-
stvi vhodné fezné kapaliny. Kapalinu nenanasejte,
kdyz ndstroj pracuje, jinak zvysite riziko zachyceni.
Vhodné zajistéte, aby kapalina nestékala nebo bé-
hem prace nestfikala.

Béhem prace miskového vrtaku skrze trubku a po
dokon¢éeni, bude vrtani misty prerusovano.V tako-
vychto pfipadech snizte tlak, abyste zabranili za-
blokovani miskového vrtaku.

5. Jakmile je otvor dokoncen, vytdhnéte miskovy vr-
tak z trubky a otocte spina¢ ZAP/VYP do polohy VY-
PNUTO.

6. Nastroj na vrtani otvor( od trubky odpojte zpUso-
bem opacnym jeho upnuti. Pfed uvolnénim fetézu
nebo vytazenim ¢epové zapadky u modelu HC-300
se ujistéte, ze ndstroj na vrtani otvor( drzite pev-
né.

7. Pokud je tfeba z miskového vrtaku odstranit vyfiz-
nuty kus trubky, vzdy se pred jeho odstrafovanim
ujistéte, Ze je spina¢ ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a
nastroj na vrtani otvor( odpojeny ze sité. Odiezek
trubky vyjimejte opatrné, protoze muze byt horky
a na hranach ostry.

Navod na udrzbu

Pifed provadénim jakékoliv udrzby nebo uprav se
ujistéte, zZe je spinac ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a
nastroj odpojeny ze sité.

Nastroj udrzujte v souladu s témito pokyny, abyste
snizili nebezpeci Grazu elektrickym proudem, za-
chyceni ¢i Grazu z jinych pFicin.

Cisténi

Po kazdém pouziti otiete veskeré piliny nebo olej Cistym
mékkym navlhéenym hadrem; obzvlasté pak v mistech

relativniho pohybu jako jsou ¢epy. Z ventila¢nich otvo-
r{ motoru ocistéte veskery prach nebo necistoty.

M ani

Prevodovky strojl na vrtani otvord jsou navrzeny jako
uzaviené soustavy a nemély by vyzadovat jakékoliv do-
date¢né promazavani, dokud nedojde k podstatnému
uniku maziva. V takovych pfipadech by nastroje mély
byt poslany do servisniho strediska.

Loziska, kterd se pohybuji na Cepech, nemazte. Loziska
nejsou navrzena pro promazavani, jelikoz by pouzité
mazivo mohlo zachytavat Spinu a necistoty, které by
mohli loziska poskodit.

Sestavy fetézu a Sroubu lze promazavat pomoci lehké-
ho mazaciho oleje. Veskery prebytecny olej s obnaze-
nych ploch setfete.

Vyména kartaca

Kartace motoru kontrolujte kazdych Sest mésicl a vy-
mérnite je, kdyZ jsou opotiebované na méné nez '/," /
1,3cm.

1. VySroubuijte Ctyfi Srouby zajistujici kryt motoru a od-
strante kryt.

2. Pomoci kombinacnich klesti vytahnéte karta¢e mo-
toru pfimo ven. Odpojte konektor. (Viz Obrdzek 12.)

Konektor >

Izolaéni
deska

\

Kartac

Obrazek 12 - Umisténi kartace - Kryt motoru odstranén

3. Zkontrolujte opotfebeni komutatoru. Pokud je pfi-
li§ opotreben, dejte nastroj do servisu.

4. Zatlacte kartac¢ do drzaku a vlozte jej do skiiné mo-
toru. Zkontrolujte, zda jsou izola¢ni desky spravné
umisténé mezi drzakem kartace a skfini motoru.
Pripojte konektor a namontujte zpét kryt motoru.

182



Nastaveni regulacniho Sroubu

U modelu HC-450 jsou k dispozici regulacni Srouby, které
umoznuji nastavit tah mezi sestavami zakladu a motoru.
Regulacni Srouby Ize nastavit dle potfeby jejich utaze-
nim ¢i povolenim. (Viz Obrdzek 13.)

Srouby
<

oS

Regulacni ‘f —

Ll

Obrazek 13 - Nastaveni regulacnich Sroubt

Prislusenstvi

A VAROVANI

Abyste snizili nebezpedi vazného trazu, pouzivejte
pouze prislusenstvi specialné urcené a doporuce-
né pro pouziti s nastroji na vrtani otvora RIDGID,
které je uvedeno nize. Pouziti jiného prislusenstvi
vhodného pro jiné nastroje miize byt pfi pouziti s
nastroji na vrtani otvoru RIDGID nebezpeéné.
Model HC-300

Katalogové
C Popis

16671 R2S Unasec s pevnou stopkou
84427 HC-450/HC-300 Pfepravni pouzdro
77017 Kli¢ sklicidla

Model HC-450
Katalogové
% Popis
84427 HC-450 Prepravni pouzdro
59502 R4 3/5"/ 16 mm unasec pouze pro miskové
vrtaky

59132 Kli¢ sklicidla

Seznam miskovych vrtak( viz katalog produktt RIDGID.

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

Uskladnéni pristroje

Nastroj na vrtani otvord a musi byt ulo-
Zen uvnitf nebo musi byt pfi destivém pocasi dobre
zakryty. Nastroj skladujte v uzaméeném prostoru, ktery
je z dosahu déti a lidi nesezndmenych s nastrojem na
vrtani otvoru. Tento nastroj mize zpUsobit vazna pora-
néni v rukach nezacvicenych uzivateld.

Servis a opravy

A VAROVANI

Po nevhodném servisnim zasahu nebo opravé miize
byt piistroj pii praci nebezpecny.

Vétsinu potfebnych informaci o servisu tohoto nastroje
naleznete v ¢asti ,Navod pro udrzbu” Vsechny potize,
které v nejsou v této &asti uvedeny, musi byt projedna-
ny s autorizovanym servisnim technikem spole¢nosti
RIDGID.

Nastroj je tfeba dorucit do nezavislého autorizované-
ho servisniho strediska produktd RIDGID nebo vratit
vyrobci.

Pokud hledate nejbliZsi nezavislé servisni stredisko pro
produkty RIDGID nebo mate jakékoliv dotazy tykajici
se servisu nebo oprav:

* Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro
vyrobky RIDGID.

 Navstivte www.RIDGID.com nebo www.RIDGID.eu
a vyhledejte mistni kontaktni misto pro vyrobky
RIDGID.

» Kontaktujte technické oddéleni pro vyrobky
RIDGID na rtctechservices@emerson.com nebo v
USA a Kanadé zavolejte na cislo (800) 519-3456.

Likvidace

Nékteré ¢asti nastroje na vrtani otvorl obsahuji cenné
materidly a Ize je recyklovat. Existuji mistni spole¢nosti,
které se na recyklovani specializuji, a které Ize najit ve
vasi oblasti. Komponenty zlikvidujte ve shodé se vse-
mi platnymi predpisy. Pro ziskani dalsich informaci se
spojte s mistnim Uradem pro nakladani s odpady.

V zemich EU: Elektrickd zafizeni nevyha-
V zujte spolu s domacim odpadem!

Podle Smérnice EU 2002/96/EC pro likvidaci
elektrickych a elektronickych zafizeni a jeji
aplikace v narodnich legislativach musi byt

I ncpouzitelna elektricka zafizeni shromazdé-
na samostatné a zlikvidovana ekologickym
zpUsobem.
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Nastroje na frézovanie
otvorov

HC-450/HC-300

A VYSTRAHA!

Pred pouzitim tohto nastroja si
dokladne preditajte tento na-

vod na obsluhu. Nepochopenie
a nedodrzanie obsahu tohto
navodu moze viest k zasahu
elektrickym pradom, poziaru a/
alebo vaznym zraneniam osob.

typovom Stitku.

Vyrobné ¢.
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Bezpecnostné symboly

V tomto navode na obsluhu a na vyrobku su pouzité bezpe¢nostné symboly a signalne slova, ktoré sluZia ako upozorne-
nie na doleZité bezpecnostné informacie. Tato ¢ast ma pomact lepsie porozumiet tymto signalnym slovam a symbolom.
Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Pouziva sa na varovanie pred moznym nebezpeéenstvom zranenia oséb. Do-
drzanim vsetkych bezpecnostnych hlaseni, ktoré nasleduju po tomto symbole, mézete predist moznym nebezpecnym
alebo smrtelnym zraneniam.
N FTIIdNARLN NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpedn situdciu, ktora bude mat za nasledok vazne alebo smrtel-
né zranenie, ak jej nepredidete.
VYSTRAHA oznacuje nebezpe¢n situéciu, ktord méze mat za nasledok vazne alebo smrtelné zranenie, ak
jej nepredidete.
UPOZORNENIE oznacuje nebezpecnu situaciu, ktord méze mat za nasledok lahky alebo stredne vazny
Uraz, ak jej nepredidete.
POZNAMKA oznacuje informécie, ktoré sa vztahuju na ochranu majetku.

Tento symbol znamen3, Ze pred pouzitim zariadenia je nevyhnutné pozorne si precitat navod na obsluhu. Tento navod
na obsluhu obsahuje informacie dblezité pre bezpecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znameng, Ze pouZivatel musi poc¢as manipulacie alebo prace s tymto zariadenim vzdy nosit okuliare s
bocnymi krytmi alebo bezpecnostné okuliare, aby tak zniZil riziko poranenia o¢i.

Tento symbol oznacuje riziko zachytenia prstov, ruk, oblecenia a dalsich predmetov do alebo medzi ozubené kolesa ¢i
iné rotujuce diely, a tym sposobenych pomliazdenin.

Tento symbol oznacuje riziko porezania ruk, prstov alebo inych casti tela ¢epelou.
Tento symbol oznacuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Tento symbol znamena, Ze pocas prevadzky tohto zariadenia nemate nosit rukavice, aby sa zniZilo riziko zamotania.

@Y X209

Tento symbol znamena povinnost pouzivat ochrannu prilbu pri praci nad hlavou, aby sa zniZilo riziko zranenie hlavy.

Vseobecné bezpecnostné predpisy” Elektricka bezpeénost
« Uzemnené naradie musi byt zapojené do zasuv-

A VYSTRAHA ky, spravne nainstalované a uzemnené v sulade

Preditajte si a porozumejte vsetkym pokynom. Ne- so vSetkymi predpismi a nariadeniami. Nikdy ne-
dodrzanie vSetkych nizsie uvedenych pokynov moze demontujte uzemnovaci hrot ani ziadnym sp6-
mat za nasledok zasah elektrickym pridom, poziar sobom nemeirite zastrcku. Nepouzivajte Ziadne
a/alebo vazne zranenie. rozdvojky. Ak mate pochybnosti, ¢i je zasuvka

TIETO POKYNY USCHOVAJTE! spravne uzemnena, obratte sa na kvalifikované-

ho elektrikara. Ak ma naradie elektrickii poruchu
alebo sa pokazi, uzemnenie poskytuje nizky odpor

Pracovny priestor drahy na odvedenie elektriny od pouZzivatela.

« Pracovisko udrzujte Cisté a dobre osvetlené. Pre-
plnené stoly a tmavé priestory spdsobuju nehody.

Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi po-
. L o L vrchmi, ako su potrubia, radiatory, okruhy a chla-
* Nepracujte s elektrickym naradim vo vybusnom diace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi zvysené
ovzdusi, ako je pritomnost horlavych kvapalin, riziko zasiahnutia elektrickym pradom.
plynov alebo prachu. Elektrické naradie vytvara is-
kry, ktoré mézu vznietit prach alebo vypary.

Elektrické naradie nevystavujte dazdu ani vihku.

L. . L. . o Vniknutie vody do elektrického néradia zvysuje rizi-
« Okolostojacich, deti a navstevnikov udrziavajte ko zasahu elektrickym pradom.

pocas prace v dostatocnej vzdialenosti od elek- y . L . .

trického naradia. V pripade odputania pozornosti Neposkodzujte napajaciu Snuru. Snuru “_'kdy

by ste mohli stratit kontrolu nad zariadenim. nepouzivajte na prenasanie naradia ani vytaho-
vanie zastrcky zo zasuvky. Chrante Snuru pred
horticavou, olejom, ostrymi hranami alebo po-

*Text pouzity v Casti VSeobecné bezpecnostné predpisy tejto prirucky je doslovny, ako to vyzaduje prvé vydanie prislusnej normy UL/CSA 745. Tato cast obsa-
huje vSeobecné bezpecnostné predpisy pre mnoho réznych typov elektrickych nastrojov. Nie kazdé bezpec¢nostné opatrenie sa vztahuje na kazdy nastroj a
niektoré sa nevztahuju na tento nastroj.
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hybujicimi sa dielmi. Poskodené Sniiry okamzite
vymente. Poskodené Snury zvysuju riziko zasahu
elektrickym pradom.

« Ak pracujete s elektrickym naradim vonku, pou-
Zivajte predlzovaciu Snuru oznacenu ako ,W-A"
alebo,W". Tieto Snury su dimenzované pre vonkajsie
pouZzitie a znizuju riziko zasahu elektrickym pradom.

Bezpecnost osob

« Pri praci s elektrickym naradim budte pozorni, vzdy
sa sustredte na to, ¢o prave robite a pouzivajte zdra-
vy rozum. Nepouzivajte elektrické naradie, ak ste
unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov.
Chvila nepozornosti pri pouzivani naradia méze spo-
sobit vazne zranenie oséb.

« Pri praci noste vhodny odev. Neobliekajte si prilis
volné oblecenie a nenoste Sperky. Upravte si dlhé
vlasy. Udrzujte svoje vlasy, oblecenie a rukavice
mimo dosahu pohybujucich sa dielov. Volné ob-
lecenie, $perky alebo dIhé vlasy sa mézu zachytit do
pohybuijucich sa dielov.

Zabraite nahodnému zapnutiu. Pred zapojenim
sa uistite, Ze prepinac je v polohe VYP. Prenasanie
elektrického naradia s prstom na prepinaci alebo za-
pojenie ndradia s prepinatom v polohe ZAP moze
sposobit urazy.

Pred zapnutim naradia vytiahnite nastavovacie kli-
ny alebo kltice. KIt¢ alebo klin ponechany na rotuju-
cej Casti elektrického naradia méze mat za nasledok
zranenie 0s6b.

Nedocahuijte. Stale udrziavajte pevny postoj a rov-
novahu. Stabilny postoj a rovnovaha umoziuje lep-
Sie ovladanie naradia v neocakavanych situaciach.

Pouzivajte osobné ochranné pomacky. Vzdy po-
uzivajte ochranu odi. Bezpe¢nostné vybavenie, ako
je protiprachova maska, protiSmykova obuv, ochran-
na prilba, alebo chranice sluchu pouZité vo vhodnych
podmienkach znizia riziko zranenia oséb.

Pouzitie nastrojov a starostlivost o ne

« Svorkami alebo inym praktickym sp6sobom zais-
tite a podoprite obrobok k stabilnej ploSine. Pri-
drziavanie prace rukou alebo proti telu je nestabilné
a moze viest k strate kontroly.

 Netla¢te na naradie silou. Pouzite spravne nara-
die urcené pre dané pouzitie. So spravnym nara-
dim budete moct pracovat lepsie a bezpecnejsie v
rozsahu vykonu, na ktory bolo dimenzované.

« Nepouzivajte elektrické naradie, ak ma pokazeny
vypinac. Kazdé naradie, ktoré nie je mozné ovladat
prepinacom, je nebezpecné a treba ho opravit.

 Skor nez urobite akékolvek Gpravy, vymenite pri-
slusenstvo alebo uskladnite elektrické naradie,
odpojte zastrcku od napajacieho zdroja. Takéto
bezpecnostné opatrenie znizuju riziko nahodného
spusteniu elektrického naradia.

« Ak sa naradie nepouziva, uchovavajte ho mimo do-
sahu deti a inych os6b, ktoré neboli vyskolené na
jeho pouzivanie. Naradie je v rukdch nezaskolenych
0s0b nebezpecné.

» Naradie starostlivo udrziavajte. Rezné nastroje
udrziavajte ostré a cisté. Spravne udrziavané na-
stroje s ostrymi reznymi hranami sa menej ¢asto zase-
kavaju a lahsie sa ovladaju.

» Kontrolujte vychylenie alebo uviaznutie pohy-
bujucich sa dielov, poskodenie dielov a kazdy iny
stav, ktory moze ovplyvnit prevadzku naradia. V
pripade poskodenia nechajte naradie pred pou-
Zitim opravit. Mnoho Urazov nastdva z dovodu ne-
dostatocnej udrzby naradia.

 Pouzivajte iba také prislusenstvo, ktoré pre vas
model odporuca vyrobca. Prislusenstvo vhodné
pre jeden nastroj sa moze stat nebezpecnym pri po-
uzivani na inom nastroji.

Servis

« Servis nastroja smie vykonavat iba kvalifikovany
pracovnik. Ak udrzbu alebo servis vykonava nekva-
lifikovany pracovnik, hrozi riziko zranenia.

« Privykonavani servisu nastroja pouzivajte iba
identické nahradné diely. Dodrziavajte poky-
ny v ¢asti Udrzba tejto priruéky. Pri pouZiti neau-
torizovanych nahradnych dielov alebo nedodrzani
pokynov na udrzbu hrozi riziko zasahu elektrickym
prudom alebo riziko zranenia.

Bezpecnostné vystrahy pre frézu na
otvory

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje dolezité bezpeénostné informa-
cie, ktoré su Specifické pre tento nastroj.

Predtym ako zaénete pouzivat nastroj na frézova-
nie otvorov, pozorne si precitajte tieto bezpecnost-
né pokyny, aby ste znizili riziko zasahu elektrickym
prudom alebo iného vazneho zranenia oséb.

USCHOVAJTE V§ETI’(Y VYSTRAHY A POKYNY
PRE BUDUCU POTREBU!

Tento navod uchovavajte pri zariadeni pre potreby ope-
ratora.
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» Vzdy pouzivajte vhodnu ochranu odci. Rezné na-
stroje sa mozu zlomit alebo rozbit. Frézovanie vytva-
ra Ulomky, ktoré moézu byt vymrstené alebo spadnut
do odi.

Pri obsluhe zariadenia nenoste rukavice ani vol-
né oblecenie. Rukavy a bundy majte vzdy zapnu-
té. Nenatahujte sa cez zariadenie. Oblecenie méze
zariadenie zachytit, ¢o bude mat za nasledok zamo-
tanie.

Drzte prsty a ruky prec od rotujuceho sklucova-
dla a pily. Tym sa znizuje riziko zamotania a reznych
ran.

» Spravne zaistite nastroj na frézovanie otvorov k
potrubiu. Nespravne zaistené nastroje na frézovanie
otvorov mézu spadnut a udriet a pomliazdit vas.

Nepouzivajte ich na navitavanie potrubia pod
tlakom. Pri frézovani do existujiceho systému treba
potrubie najskor vypustit a znizit v nom tlak. Tym sa
znizuje riziko zasahu elektrickym prddom alebo iné-
ho véZzneho zranenia.

» Pred pouzitim skontrolujte, ¢i spravne funguje
prudovy chranic¢ (GFCI) dodany s napajacou Snu-
rou. GFCl znizZuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Pri praci nad hlavou musi vsetok personal nosit
ochrannu prilbu a zdrZiavat sa mimo priestoru
pod nastrojom. Tym sa zniZuje riziko vazneho zra-
nenia nasledkom spadnutych predmetov.

Nastroje na frézovanie otvorov pouzivajte iba na
frézovanie otvorov do potrubia, ako je to uvede-
né v tejto prirucke. Nepouzivajte ich nainé tcely ani
ich nemente. Iné pouzitia alebo modifikacia tohto
nastroja na iné ucely moéze zvysit riziko vazneho zra-
nenia.

Preditajte si a porozumejte pokynom a vystra-
ham pre vsetky zariadenia pouzité pred prevadz-
kou nastrojov na frézovanie otvorov. Nedodrzanie
vsetkych pokynov a vystrah méze viest k poskodeniu
majetku alebo vaznemu zraneniu oséb.

Cast prachu vytvoreného z elektrického
pieskovania, pilenia, brusenia, vftania a inych staveb-
nych ¢&innosti, obsahuje chemikalie, o ktorych je zna-
me, Ze spdsobuju rakovinu, vrodené chyby alebo iné
reprodukéné poskodenia. Niekolko prikladov takychto
chemikalii:
« Olovo z olovnatej farby
« Krystalicky kremen z tehal a cementu a inych sta-
vebnych produktov, a
« Arzén a chrém z chemicky impregnovaného sta-
vebného dreva

Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300 RIDGID

Riziko z vystavenia sa tymto chemikalidm sa lisi v zavis-
losti od toho, ako ¢asto vykondvate tento druh prace.
Pre zniZenie vystavenia sa tymto chemikalidm: pracujte
v dobre vetranom priestore, a pracujte so schvalenymi
bezpecnostnymi zariadeniami, ako su protiprachové
masky, ktoré su Specialne navrhnuté na odfiltrovanie
mikroskopickych Castic.

V pripade potreby bude k tomuto navodu pripojené ES
Prehldsenie o zhode (890-011-320.10) ako samostatny
material.

Ak mate akékolvek otazky ohladne tohto vyrobku
RIDGID®:

- Kontaktujte miestneho distributora vyrobkov
RIDGID.

— Navstivte webové stranky www.RIDGID.com alebo
www.RIDGID.eu, kde najdete miestne kontaktné
miesto pre vyrobky RIDGID.

- Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb pre
vyrobky RIDGID prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a
Kanade) volajte (800) 519-3456.

Model HC-450 Popis, technické udaje
a standardné vybavenie

Popis

Model néstroja na frézovanie otvorov RIDGID® HC-450
je dimenzovany na frézovanie otvorov az43/,”/ 120 mm
do ocelového potrubia. Viac velkosti otvoru umoznuje
pouzitie Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™ a inej
armatury pre odbocky nepretlakovanych potrubi.

Model HC-450 ma sklu¢ovadlo na vrtaky s vykonom
/" / 16 mm, ktoré sa prisposobi vietkym velkostiam
pil na otvory a hriadefom pil na otvory. Vstavany motor
a prevodovy pomer do pomala optimalizuju vykon pil
na otvory s velkym priemerom. Dve posuvné rukovate
uMoZnuju operdtorovi pouzivat nastroj na frézovanie
otvorov bud'z lavej alebo pravej strany. Rotujuca trubi-
ca libely v zdkladni umoznuje vyrovnanie opakujucich
sa otvorov. Kompaktna konstrukcia s vyskou iba 13"/
32 cm umozniuje pouzitie modelu HC-450 v stiesne-
nych priestoroch alebo nad instalovanym potrubim
blizko stropu.

VEZMITE NA VEDOMIE! Mechanical T's, Hookers a Vic-
O-Lets su registrované znam-
ky spolo¢nosti Victaulic Tool
Company.
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Technické adaje
Frézovaci VYKON.....cumeuresereseresnseren azdo4%/,”/ 120 mm
Kapacita potrubia..........memeen 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Vykon skluc¢ovadla na vrtaky.......... 16"-31g"/ 2 mm - 16 mm
Rychlost skiu¢ovadla na vrtaky...... 110 ot./min.
Vykonmotora 1.2 k/900W
Menovity odber pradu.......memee 12A pri 115V

6A pri 230V

12A pri 100V
Rozmery
Vyika 12.62"/32cm
Dizka 17"/43 cm
Sirka 17"/43 cm
Hmotnost 421bs./19kg

Standardné vybavenie
» Nastroj na frézovanie otvorov
o Klu¢ ku sklucovadlu

« °/3"/ 16 mm hriadel pily na otvory s opornou do-
skou a'/,”/ 6,3 mm vrtadkom s vodiacim ¢apom

Prepinac¢ ZAP/VYP

Sklucovadlo

Posuvna
rukovat

Rukovat
skibom

Vrtak s vodiacim = - & Retaz
Zapom B KIué ku skluéovadlu

Obr. 1 - HC-450 so standardnym vybavenim

Model HC-300 Popis, technické udaje
a standardné vybavenie

Popis

Model nastroja na frézovanie otvorov RIDGID® HC-300
je dimenzovany na frézovanie otvorov s priemerom az
3"/76 mm do ocelového potrubia. Viac velkosti otvoru
umoznuje pouzitie Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Lets™, Weld-O-Let™ a inej armatury pre odbocky ne-
pretlakovanych potrubi.

Model HC-300 ma sklucovadlo na vrtaky s vykonom
/" / 13 mm ktoré sa prisposobi vsetkym velkostiam
otvorov az do priemeru 3”/76 mm a Standardnym hria-
delom pil na otvory az 7/;s" / 11 mm Hex ('/,"/ 13 mm
velkost hriadela). Vstavany motor a prevodovy pomer
do pomala optimalizuju vykon a Zivotnost pily v roz-
sahu jej vykonu. Jedna posuvna rukovat a prepinac
ZAP/VYP umozniuju jednoduchu obsluhu. Kompakt-
na dvojdielna konstrukcia umoznuje pouzitie modelu
HC-300 v stiesnenych priestoroch a tazko dostupnych
miestach.

VEZMITE NA VEDOMIE! Mechanical T’s, Hookers a Vic-
O-Lets su registrované znam-
ky spolo¢nosti Victaulic Tool
Company.

Prepinac

Posuvna ZAP/VYP

rukovat

Vystrazny
Sidutovadl | Stitok

covadlo r
|

Zostava
skrutiek

kluky

Retaz

Klaé ku
sklucovadlu -

Obr. 2 - Model HC-300 so standardnym vybavenim

Technické udaje
FréZovaci VYKON.....cuvemesrsssessssssessssns Az3"/76 mm
Kapacita potrubia.........msmsessens 1/,"-8"/30 mm - 200 mm
Viykon sklu¢ovadla na vrtaky........... Vie"-14"/2mm-13 mm
Rychlost skiu¢ovadla na vrtaky...... 360 ot./min.
Viykon motora 1.2 k/900W
Menovity odber pradu..........c..... 1A pri 115V
5.5A pri 230V /
5,5A pri 230V
12A pri 100V
Rozmery
Vyska 12.8"/32,5cm
Dizka 11.9"/30,2cm
Sirka 13.2"/334cm
Celkova hMOTNOSE ...vvvevvssersssessssessees 311bs./ 14kg
Zakladna 101bs./4,5kg
Z0StaVva MOLONA.meevrssmesssssesssssssssssss 211bs./9,5kg
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Standardné vybavenie
» Nastroj na frézovanie otvorov (zostava zakladne

a motora)
« Kluc¢ ku skluc¢ovadlu

D. (€XC

-— N11200

Kod datumu
Obr. 3 - Vyrobné ¢islo stroja

Obidva nastroje na frézovanie otvorov, HC-450 a
HC-300, maju vyrobné ¢islo na spodnej strane motora.
Posledné 4 Cislice oznacuju mesiac a rok vyroby. (03 =
mesiac, 10 = rok).

lkony
I Napajanie zapnuté

O Napajanie vypnuté

Za vyber vhodnych materidlov a instalacie,
metddy spojenia a tvarnenia, je zodpovedny projektant
systému a/alebo montér. Vyber nevhodnych materidlov
a metdd by mohlo spdsobit zlyhanie systému.

Nehrdzavejuca ocel'a iné materidly odolné proti korézii
sa mOZu pocas instalacie, spajania a tvarnenia konta-
minovat. Tato kontaminacia moze spdsobit koroziu a
predcasné poruchy. Pred kazdym pokusom o instala-
ciu treba starostlivo vyhodnotit materidly a metdédy pre
Specifické prevadzkové podmienky, vratane chemic-
kych a teplotnych.

Kontrola pred prevadzkou

A VYSTRAHA
[ ]

Pred kazdym pouzitim skontrolujte nastroj na fré-
zovanie otvorov a odstrante vsetky problémy, aby
ste znizili riziko vaznych zraneni sposobenych za-
sahom elektrickym pridom a inymi pric¢inami, a
aby ste zabranili poskodeniu nastroja.

Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300 RIDGID

1. Uistite sa, Ze nastroj na frézovanie otvorov je odpo-
jeny z elektrickej siete a ze prepina¢ ZAP/VYP je v
polohe VYP.

2. Rukovate a ovladacie prvky nastroja ocistite od ole-

ja, maziva alebo akejkolvek necistoty. Tym sa ulah-
Cuje kontrola a zabranite tomu, aby sa vdm nastroj
alebo ovladaci prvok vySmykol z rak.

3. Skontrolujte nastroj na frézovanie otvorov na:

« Skontrolujte, ¢i nie je poskodend alebo zmenena
napdjacia $nura, pradovy chrani¢ (GFCl) a zastr¢-
ka.

« Spravnu montaz a kompletnost.

« Poskodené, opotrebované, chybajuce, nevyrov-
nané alebo zasekavajuce sa diely. Zaistite, aby sa
zostava motora pohybovala plynule a volne na-
hor a nadol po stlpikoch zostavy zakladne. Uistite
sa, Ze sa retaz a rukovat s klbom volne pohybuju.
Na modeli HC-300 sa uistite, Ze ¢apova zapadka
funguje spravne a pridrZiava zostavu motora k
zostave zakladne (obr. 7).
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RIDGID Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300

 Pritomnost a Citatelnost vystraznych Stitkov (po-
zriobr.4A a 4B).

« Vietky dalSie okolnosti, ktoré mézu zabrénit bez-
pecnej a normalnej prevadzke.

Ak sa vyskytnu akékolvek problémy, nastroj na frézo-
vanie otvorov nepouzivajte, kym problémy nebudu
odstranené.

4. Skontrolujte hriadel, pilu na otvory a vrtaky, ktoré
sa maju pouzit s nastrojom na frézovanie otvorov,
na opotrebovanie, zdeformovanie, zlomenie alebo
iné problémy. Nepouzivajte tupé ani poskodené
rezné nastroje. Tupé alebo poskodené rezné na-
stroje zvySuju potrebné mnozstvo sily, sposobuju
nizku kvalitu frézovania a zvy3uju riziko zranenia.

5. Zapojte Snuru suchymi rukami. Otestujte GFCl v
napajacej snure, ¢i funguje spravne. Ked' stlacite
testovacie tlac¢idlo, malo by vyskodit nulovacie tla-
¢idlo. Znovu ho aktivujte stlacenim nulovacieho
tlacidla. Ak GFCI funguje spravne, vytiahnite $nuru
a nastroj na frézovanie otvorov nepouzivajte, kym
nebude GFCl opraveny.

6. Spravnu prevadzku nastroja na frézovanie otvorov
skontrolujte, ked bude poloZeny na stabilnom po-
vrchu. Vyhybajte sa sklu¢ovadlu. Posunte prepinac
ZAP/VYP do polohy ZAP. Motor by sa mal spustit
a sklu¢ovadlo otacat proti smeru hodinovych ru-
Ci¢iek z pohladu jeho konca. Skontrolujte ndstroj
na vychylenie, uviaznutie, zvlastne zvuky alebo iny
nezvycajny stav. Posunte prepina¢ ZAP/VYP do po-
lohy VYP. Ak zistite nejaké problémy, nastroj nepo-
uzivajte, kym nebude opraveny.

7. Po dokonceni kontroly odpojte nastroj z elektrickej
siete suchymi rukami.

Priprava zariadenia a pracoviska

A VYSTRAHA

g ()
.

Pripravte nastroj na frézovanie otvorov a pracovny
priestor podla tychto postupov, aby sa znizilo rizi-
ko urazu v dosledku zasahu elektrickym pradom,
zamotania, pomliazdenia a inych pricin, a aby sa
zabranilo poskodeniu nastroja.

Spravne zaistite nastroj na frézovanie otvorov k
potrubiu. Nespravne zaistené nastroje na frézova-
nie otvorov sa moézu vysmyknut a spadnuit, a udriet
a pomliazdit vas.

Nepouzivajte ich na navrtavanie potrubia pod tla-
kom. Pri frézovani do existujiceho systému treba
potrubie najskor vypustit a znizit v nom tlak. Tym
sa znizuje riziko zasahu elektrickym pridom alebo
inych vaznych zraneni.

Pri pracinad hlavou musi personal pouzivatochran-
nu prilbu a zdrziavat sa mimo priestoru pod opra-
covavanym dielom. Tym sa znizuje riziko vazneho
zranenia v dosledku spadnutého zariadenia alebo
inych predmetov.

1. Skontrolujte pracovny priestor na:

» Dostatocné osvetlenie.

» Horlavé kvapaliny, vypary alebo prach, ktoré sa
mézu vznietit. Ak su pritomné, nepracujte v ta-
komto priestore, kym nie su identifikované zdro-
je mozného vznietenia a kym sa neuskutocni
naprava. Fréza na otvory nie je uréena do explo-
zivneho prostredia a méze vytvarat iskry.

Cisté, rovné, stabilné a suché miesto pre vietky
zariadenia a operatora.

» Riadne uzemnena elektrickd zasuvka so sprav-
nym napatim. Trojkolikova alebo GFCI zasuvka
nemusi byt riadne uzemnena. Ak mate pochyb-
nosti, nechajte zasuvku skontrolovat licencova-
nym elektrikarom.

Viycistite trasu k elektrickej zasuvke tak, aby sa na nej

nenachadzali Ziadne zdroje mozného poskodenia

napajacej Snury.

2. Skontrolujte pracu, ktoru je potrebné vykonat.

Stanovte typ a velkost potrubia, a volu okolo po-
trubia. Stanovte velkost a umiestnenie otvoru,
ktory sa ma frézovat. Jasne oznacte miesto frézo-
vania. Ak instalujete armaturu, postupujte podla
pokynov jej vyrobcu. Stanovte vhodné vybavenie
pre tuto pracu. Pre informdcie o ndstroji si pozrite
Casti Popis a Technické udaje.
Uistite sa, Ze potrubie, ktoré sa ma frézovat, je
dobre podopreté a stabilné. Potrubie musi bez
pohnutia zvladnut hmotnost nastroja na frézova-
nie otvorov a sily vyvinuté pocas frézovania.

Ak pracujete na existujucom systéme, uistite sa,
Ze v systéme bol znizeny tlak a Ze bol vypusteny.
Nastroje na frézovanie otvorov nie su uréené na
Ucely navftavania potrubia pod tlakom. Frézova-
nie do systému pod tlakom alebo systému ob-
sahujuceho kvapaliny méze sposobit ostrieka-
nie, zasah elektrickym prddom alebo iné vdzne
zranenie. Oboznamte sa s obsahom potrubia a
vsetkymi Specifickymi nebezpecenstvami spoje-
né s tymto obsahom.

3. Uistite sa, Ze zariadenie, ktoré sa ma pouzit, bolo
riadne skontrolované.
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4. Vyberte vhodnu pilu na otvory pre pracu, ktora sa
ma vykonat. Uistite sa, Ze pila na otvory je sprav-
ne namontovana podla pokynov a ze je v dobrom
prevadzkovom stave. Odporucame pouzitie vrtaka
s vodiacim ¢apom. Vrték s vodiacim ¢apom by ne-
mal vy¢nievat viac ako 3/;"/ 10 mm nad koniec pily
na otvory, a mal by byt pevne utiahnuty.

5. Pilu na otvory namontujte do sklu¢ovadla, ked'bude
nastroj na frézovanie otvorov poloZeny na stabil-
nom povrchu. Pred instalaciou alebo vymenou pily
na otvory ¢i vrtaka sa vzdy presvedcte, Ze prepinac
ZAP/VYP je v polohe VYP a ze nastroj na frézovanie
otvorov je odpojeny z elektrickej siete.

« Otvorte sklu¢ovadlo tak, aby sa dor vosla stopka
pily na otvory. V pripade potreby mozno klu¢ ku
sklfu¢ovadlu pouZzit na jeho otvorenie. Uistite sa, Ze
stopka a Celuste sklucovadla su Cisté.

« Zasunte celu stopku do sklucovadla. Uistite sa, ze
pila na otvory je v sklu¢ovadle vycentrovana a sklu-
¢ovadlo pevne utiahnite rukou.

» Na pevné utiahnutie sklu¢ovadla na stopku po-
uzite kluc ku sklu¢ovadlu vo vsetkych jeho troch
otvoroch. Pred zapnutim ndstroja nezabudnite
vytiahnut kltu¢ zo sklucovadla.

Montaz nastroja na frézovanie
otvorov na potrubie

Nastroje na frézovanie otvorov vazia priblizne 42 libier /
19 kg. Pri umiestiovani na potrubie pouzite dobru zdvi-
haciu techniku, nedoc¢ahujte a vzdy udrzujte rovnovahu
a stabilny postoj. V zavislosti od situacie mézu byt k na-
montovaniu nastroja na frézovanie otvorov na potrubie
potrebni dvaja [udia.

Nastroje na frézovanie otvorov mozno pouzit v akom-
kolvek uhle alebo smere. Pri frézovani otvoru naboku
alebo naspodku potrubia mozno bude jednoduchsie
umiestnit nastroj na frézovanie otvorov navrch potru-
bia pre upevnenie retaze okolo potrubia a potom pre-
sunte nastroj na frézovanie otvorov do jeho konecnej
polohy.

HC-450

1. Uistite sa, Ze retaz volne visi a Ze rukovit s kibom je
Uplne povolena.

2. Opatrne zdvihnite ndstroj na frézovanie otvorov
HC-450 a umiestnite vedenia v tvare V priamo na
potrubie, blizko miesta frézovania. Uistite sa, ze re-
taz nie je medzi potrubim a zakladriou nastroja.

3. Vzdy drzte aspon jednu ruku na nastroji na frézova-
nie otvorov pre jeho stabilizaciu a vedenie.Uchopte
koniec retaze a tesne ju pritiahnite okolo potrubia.
Aby bol néstroj na frézovanie otvorov pridrziavany

Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300 RIDGID

vy

k potrubiu, zahaknite najbliZsi ¢ap ¢lanku retaze
na treciu dosku a pevne utiahnite rukovat s klbom.
(Pozriobr. 5.)

Trecia
doska

Obr. 5 - Zahaknutie retaze HC-450

4. Zakladna nastroja na frézovanie otvorov HC-450
obsahuje trubicu libely, ktord mozno pouzit na vy-
rovnanie radu otvorov. Ked' nastroj na frézovanie
otvorov umiestnite do pozadovaného uhla, trubi-
cu mozno otocit do polohy libely a nasledné otvo-
ry je mozné urobit v rovnakom uhle - vyrovnanim
nastroja na frézovanie otvorov pomocou trubice
libely. (Pozriobr. 6.)

ol

Obr. 6 - Trubica libely nastroja na frézovanie otvorov
HC-450

5. Drzte néstroj na frézovanie otvorov jednou rukou
pre jeho stabilizaciu a vedenie, a zlahka povolujte
rukovat s klbom pre umoZnenie nastavenia konec-
nej polohy nastroja. Vyrovnajte vrtak s vodiacim
¢apom s pozadovanym miestom frézovania, a pev-
ne utiahnite rukovit s kibom. Nastroj na frézova-
nie otvorov pustite az ked' presvedcite, Ze je pevne
upevneny k potrubiu. Nastroj na frézovanie otvo-
rov musi byt pevne a priamo upevneny k potrubiu,
aby pomohol znizit riziko zasekavania pily na otvo-

ry.
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HC-300

Model HC-300 mozno namontovat na potrubie bud
ako kompletnu jednotku (podobne ako HC-450) alebo
oddelenim zostavy zdkladne od nastroja, namontova-
nim zékladne na potrubie a naslednou instalaciou zo-
stavy motora k zostave zakladne.

1. Ked' bude nastroj na frézovanie otvorov HC-300
na stabilnej, pevnej ploche, vytiahnite ¢apovu
zapadku na zadnej strane lavého stlpika (obr. 7) a
zdvihnite zostavu motora zo zostavy zakladne.

Obr. 7 - Oddelenie zostavy zédkladne a zostavy motora
2. Uistite sa, e retaz volne visi a ze rukovét s kibom je
na zostave zakladne Uplne povolena.

3. Umiestnite zostavu zékladne s vedeniami v tvare V
priamo na potrubie, blizko miesta frézovania. Uis-
tite sa, Ze retaz nie je medzi potrubim a zakladnou
nastroja.

4. Vzdy majte aspon jednu ruku na zostave zakladne
pre jej stabilizaciu a vedenie. Uchopte koniec re-
taze a tesne ju pritiahnite okolo potrubia. Ked za-
tiahnete za retaz, stlaci sa pruzina na konci upev-
na hak retaze - napatie pruziny pomdéze udrzat
spojenie retaze s hakom retaze. Pevne utiahnite
zostavu skrutiek kluky, aby pridrziavala zostavu
zakladne k potrubiu. (Pozriobr. 8.)

3

Obr. 8 - Zahaknutie retaze

5. Opatrne zdvihnite zostavu motora a vyrovnajte
otvory v stlpiku zostavy motora so stlpikmi zostavy
zékladne. Zatlacajte zostavu motora, kym Capova
zapadka nezapadne do stlpika, aby pridrziavala zo-
stavu motora k zakladni. Uistite sa, Ze zostava mo-
tora je pevne upevnena k zékladni. (Pozri obr. 9.)

6. Zakladria modelu HC-300 obsahuje niekolko opra-
covanych rovnych ploch pre pouzitie s libelami na
vyrovnanie otvorov. (Pozri obr. 10.)

Obr. 9 - Upevnenie zostavy motora k zostave zakladne
HC-300
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7. Drzte nastroj na frézovanie otvorov jednou rukou
pre jeho stabilizaciu a vedenie, a zlahka povolujte
zostavu skrutiek kluky pre umoznenie nastavenia
konecnej polohy néstroja. Vyrovnajte vrtak s vodia-
cim ¢apom s pozadovanym miestom frézovania, a
pevne utiahnite zostavu skrutiek kluky. Nastroj na
frézovanie otvorov pustite az ked presvedcite, ze je
pevne upevneny k potrubiu. Nastroj na frézovanie
otvorov musi byt pevne a priamo upevneny k po-
trubiu, aby pomohol znizit riziko zasekavania pily
na otvory.

Ak chcete namontovat model HC-300 na potrubie ako
kompletnu jednotku, postupujte podla krokov v Casti
HC-450, za pomoci informdcii v ¢asti HC-300 o zahdak-
nuti retaze a vyrovnani.

Napajanie nastroja na frézovanie otvorov
1. Uistite sa, Ze prepina¢ ZAP/VYP je v polohe VYP.

2. Uistite sa, Zze napdjacia Snura smeruje zo zadnej asti
nastroja, prec od sklu¢ovadla a pracovného priesto-
ru. Vedte $nuru volnou cestou k zasuvke a suchymi
rukami ju do nej zastréte. Udrzujte vsetky pripojky
suché a nad zemou. Ak napajacia $nura nie je dosta-
to¢ne dlh3, pouzite predlzovaciu Snuru, ktora:

« Je vdobrom stave.

» Ma trojkolikovu zastrcku podobnu tej, akd je na
nastroji.

« Je dimenzovana na vonkajsie pouzitie a ma ozna-
cenie ,W" alebo ,\W-A" (t,j. SOW), alebo vyhovuje
poziadavkdm na typy snury HO5VV-F, HO7VV-F,
HO5RN-F, HO7RN-F alebo konstrukciu typu IEC
(60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

+ M4 dostatocné rozmery vodicov (16 AWG/ 1,5 mm?

pre Snury dizky 50'/ 15,2 m alebo menej, 14 AWG /
2,5 mm? pre $nury dlzky 50’- 100’/ 15,2 m-30,5 m).
Vodic¢e mensich rozmerov sa mozu prehriat, rozta-
vit izolaciu ¢i spdsobit poZziar alebo iné skody.
Ak poutzijete predlZzovaciu Snaru, GFCl na nastro-
ji na frézovanie otvorov neochrani predlzovaciu
$nuru. Ak zasuvka nie je chranena GFCl, odporu-
¢a sa pouzit zastr¢ku typu GFCl medzi zasuvkou
a predlzovacou $nurou, ¢im znizite riziko zasahu
elektrickym prddom v pripade poruchy predlzo-
vacej Snury.

Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300 RIDGID

Pokyny na obsluhu

A VYSTRAHA

éﬁ

Vzdy pouzivajte vhodnua ochranu oci. Rezné nastro-
je sa m6zu zlomit alebo rozbit. Frézovanie vytvara
ulomky, ktoré mézu byt vymrstené alebo spadnut
do odi.

(

N

Nepouzivajte ich na navftavanie potrubia pod tla-
kom. Pri frézovani do existujuceho systému treba
potrubie najskor vypustit a znizit v hom tlak. Tym
sa znizuje riziko zasahu elektrickym pridom alebo
iného vazneho zranenia.

Pri obsluhe zariadenia nenoste rukavice ani volné
oblecenie. Rukavy a bundy majte vzdy zapnuté.
Nenatahujte sa cez zariadenie. Oblecenie méze za-
riadenie zachytit, ¢co bude mat za nasledok zamo-
tanie.

Drzte prsty a ruky prec od rotujiceho sklucovadla a
pily. Tym sa znizuje riziko zamotania a reznych ran.

Dodrziavajte prevadzkové pokyny, aby ste znizili
riziko urazu v dosledku zasahu elektrickym pra-
dom, zamotania, pomliazdenia a inych pricin, a aby
sa zabranilo poskodeniu frézy na otvory.

1. Uistite sa, Ze nastroj na frézovanie otvorov a pra-
covisko su riadne pripravené a Ze na pracovisku sa
nenachadzaju neopravnené osoby ani ni¢ iné, ¢o
by mohlo odputat pozornost.

2. Zaujmite spravnu pracovnu polohu, ktora umozni:

» Ovladanie nastroja na frézovanie otvorov, vrata-
ne prepinaca ON/OFF a posuvnej rukovate. Na
modeli HC-300 sa musite nachadzat na rovnakej
strane ako prepinac¢ a posuvna rukovat. Nastroj
eSte nezapinajte.

« Dobru rovnovahu. Uistite sa, Ze sa nemusite do-
¢ahovat.

3. Posunte prepina¢ ZAP/VYP do polohy ZAP. Vsimaj-
te si rotaciu pily na otvory a vrtdka s vodiacim ¢a-
pom a uistite sa, Ze idu rovno a presne. Ak sa kyvaju
alebo si vSimnete iné problémy, posurite prepinac
do polohy VYP a odpojte nastroj z elektrickej siete.
Pred dalsim pouzitim odstrante vietky problémy.
Prsty, ruky a oblecenie drzte pre¢ od otacajuceho
sa sklucovadla, ¢o poméze znizit riziko zamotania.
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4. Polozte obe ruky na ru¢né koleso a dostarite vrtak
s vodiacim ¢apom do kontaktu s potrubim. Vyvin-
te pevny tlak a zacnite vitat vodiaci otvor. Netlac-
te silou na vrtak s vodiacim ¢apom/pilu na otvory.
Méze to pretazit pilu na otvory a motor nastroja, a
spOsobit predc¢asnu poruchu.

/

Obr. 11 - Obsluha nastroja na frézovanie otvorov

Ked' bude pila na otvory v kontakte s potrubim,
nadalej vyvijate pevny tlak. V zavislosti od velkosti
a hrubky steny potrubia, a velkosti frézovaného
otvoru bude mozno pilu na otvory obcas nutné
trochu vytiahnut, aby sa odstranili Ulomky.

V pripade potreby mozno nastroj na frézovanie
otvorov vypnut a na obrobok naniest malé mnoz-
stvo reznej kvapaliny. Kvapalinu nenanasajte, ked
je nastroj v prevadzke. Zvysuje sa tym riziko zamo-
tania. Ucinte nalezité kroky na to, aby kvapalina po-
Cas pouzitia nekvapkala ani nestriekala.

Ked'sa pila na otvory pohybuje potrubim a frézo-
vanie je dokoncené, obcas sa vyskytne prerusené
frézovanie. Ked' k tomu dojde, znizte tlak, aby ste
pomohli zabranit zasekavaniu pily na otvory.

5. Po dokonceni otvoru vytiahnite pilu na otvory z po-
trubia a otoCte prepina¢ ZAP/VYP do polohy VYP.

6. Na odstranenie nastroja na frézovanie otvorov z
potrubia postupujte v opacnom poradi ako pri
montazi. Skor nez uvolnite retaz alebo vytiahnete
¢apovu zapadku na modeli HC-300 sa uistite, Ze na-
stroj na frézovanie otvorov pevne drzite.

7. Ak treba z pily na otvory odstranit odpad z potru-
bia, vzdy sa predtym uistite, ze prepina¢ ZAP/VYP
je v polohe VYP a ze nastroj na frézovanie otvorov
je odpojeny z elektrickej siete. Odpad odstranujte
opatrne, pretoze moéze byt horuci a mat ostré hra-

ny.

Pokyny na udrzbu

Pred vykonanim udrzby alebo akychkolvek nasta-
veni sa uistite, Ze je prepina¢ ZAP/VYP v polohe
VYP a Ze je nastroj odpojeny z elektrickej siete.

Udrzbu nastroja vykonavajte podla tychto postu-
pov, aby ste znizili riziko Grazu v dosledku zasahu
elektrickym pridom, zamotania a inych pricin.

Cistenie

Po kazdom pouziti odstrante vsetky ulomky alebo na-
stroj naolejujte makkou, ¢istou, navlhéenou handri¢-
kou, predovietkym oblasti relativneho pohybu, ako

su stipiky. Ocistite véetok prach a necistoty z vetracich
otvorov motora.

Prevodové skrine nastrojov na frézovanie otvorov su
navrhnuté ako uzavreté systémy a pokial nedéjde k
podstatnému Uniku, nemali by vyZzadovat uz Ziadne
dalsie mazivo. V takych pripadoch treba nastroje vratit
do servisného strediska.

Nemazte loziskd, ktoré behaju po stipikoch. Loziska nie
su navrhnuté na pouzitie s mazivami. Tie by zachytavali
$pinu a necistoty, ktoré by mohli lozZiska poskodit.

Zostavu retaze a zostavu skrutiek mozete podla po-
treby namastit fahkym mazacim olejom. Utrite vietok
nadbytocny olej z reznych pléch.

Vymena kief

Kefy motora kontrolujte kazdych Sest mesiacov a vy-
mente ich, ked budu opotrebované na menej ako '/,"/
1,3 cm.

1. Demontujte Styri skrutky pridrziavajice kryt moto-
ra, zlozte kryt.

2. Pomocou kliesti vytiahnite kefy motora priamo
von. Odpojte konektor. (Pozri obr. 12.)

Konektor >

Izolacna
vrstva

Obr. 12 - Umiestnenie kefy - ZloZzeny kryt motora
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3. Prezrite komutator na opotrebovanie. Ak je nad-
merne opotrebovany, nechajte ho opravit.

4. Zatlacte kefu do drziaka a vlozte do telesa moto-
ra. Kontrolou sa presvedcCte, Ci su izolacné vrstvy
spradvne umiestnené medzi drziakom kefy a tele-
som. Pripojte konektor a vymerite kryt motora.

Nastavenie regulaénych skrutiek

Model HC-450 je vybaveny regula¢nymi skrutkami,
ktoré umoznuju nastavenie trenia medzi zostavou za-
kladne a zostavou motora. PoZzadované nastavenie
dosiahnete utiahnutim alebo povolenim regula¢nych
skrutiek. (Pozriobr. 13.)

Regulacné -
skrutky _: —

Obr. 13 — Nastavenie regula¢nych skrutiek

Prislusenstvo

A VYSTRAHA

Na zniZenie rizika vaznych zraneni pouzivajte len
prislusenstvo specialne navrhnuté a odporacané
pre pouzitie s nastrojmi na frézovanie otvorov
RIDGID, ako uvadza nasledujuci zoznam. Iné pri-
slusenstvo vhodné pre pouzitie s inymi nastroj-
mi moéze byt pri pouziti s nastrojmi na frézovanie
otvorov RIDGID nebezpecné.

Model HC-300

Katalogové
c Popis

16671 Pevny hriadel stopky R2S

84427 Prepravna skrina HC-450/HC-300

77017 Kla¢ ku skluc¢ovadlu

Nastroje na frézovanie otvorov HC-450/HC-300 RIDGID

Model HC-450
Katalégové
C Popis

84427 Prepravna skrina HC-450

59502 R4 /5" / 16 mm hriadel len pre pily na otvory
59132 Klu¢ ku sklu¢ovadlu

Zoznam pil na otvory najdete v kataldgu nastrojov
RIDGID.

Skladovanie zariadenia

Nastroj na frézovanie otvorov treba
skladovat vo vnutornych priestoroch alebo ich treba v
dazdivom pocasi dokladne prikryt. Zariadenie skladuj-
te v uzamknutom priestore mimo dosahu deti a 0séb,
ktoré nie su obozndmené s nastrojom na frézovanie
otvorov. Toto zariadenie moze v rukach nezaskolenych
pouzivatelov spbsobit vazne zranenie.

Servis a opravy

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo opravy moézu sposobit, ze
prevadzka zariadenia bude nebezpecna.

V Casti ,Pokyny na udrzbu” najdete pokyny na vykona-
vanie vietkych potrebnych ukonov udrzby tohto za-
riadenia. Akékolvek problémy, ktoré nie su popisané
v tejto casti, by mal riesit iba technik autorizovaného
servisu nastrojov RIDGID.

Nastroj je potrebné dopravit do nezavislého autorizo-
vaného servisného strediska pre nastroje RIDGID alebo
do vyrobného zavodu.

Pre informacie o vaSom najblizSom nezavislom servis-
nom stredisku pre nastroje RIDGID alebo v pripade ota-
zok o servise alebo oprave:

« Kontaktujte miestneho distributora vyrobkov
RIDGID.

» Navstivte webové stranky www.RIDGID.com alebo
www.RIDGID.eu, kde ziskate informécie o miest-
nom kontaktnom mieste pre vyrobky RIDGID.

» Kontaktujte oddelenie technickych sluzieb pre
vyrobky RIDGID prostrednictvom e-mailu
rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a
Kanade) volajte (800) 519-3456.
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Likvidacia

Suciastky nastroja na frézovanie otvorov obsahuju vzacne
materialy, ktoré je mozné recyklovat. Vo vaSom okoli mo-
Zete najst spolocnosti, ktoré sa Specializuju na recyklaciu.
Zlikvidujte vietky komponenty v sulade so vietkymi pri-
slusnymi predpismi. Pre viac informacii sa obratte na vas
miestny Urad, ktory riadi odpadové hospodarstvo.

V Pre krajiny ES: Nevyhadzujte elektrické za-
riadenia spolu s domacim odpadom!

V sulade s eurépskou smernicou 2002/96/

ES o odpade z elektrickych a elektronickych

zariadeni a jej implementaciou do narod-

nych legislativ musia byt elektrické zariade-
nia, ktoré nie je mozné dalej pouzivat, zhromazdované
a likvidované oddelene, environmentélne prijatelnym
spbésobom.
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- Dispozitive de perforare

HC-450/HC-300

A AVERTIZARE!

Cititi cu atentie Manualul ope-
ratorului inainte de a utiliza

t dispozitiv. Neintel -
:i(e:ere':'f::t' a':'e a il:r{:i : I?teurﬁ:ai Dispozitive de perforare HC-450/HC-300

. Inregistrati seria de mai jos i retineti seria produsului care se afla pe placa de identificare seria produsului
acestui manual poate (auza care se afld pe placa de identificare.

electrocutari, incendii si/sau
accidentari grave. Seria
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Simboluri de siguranta

in acest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semnalare sunt utilizate pentru a
comunica informatii importante privind siguranta. Acest capitol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvin-
te si simboluri de semnalare.

Acesta este simbolul de avertizare privind siguranta. Este utilizat pentru a va avertiza cu privire la posibile pericole de
accidentare. Respectati toate mesajele de siguranta, care urmeaza dupa acest simbol pentru a evita posibilele acciden-
tari sau decesul.

PN T Te]  Simbolul PERICOL indicd o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, va duce la deces sau la accidentdri grave.
W\ :3dF4.\:1 AVERTIZARE indica o situatie periculoasa care, dacd nu este evitata, poate cauza deces sau accidentdri grave.

LIS UG [ PRECAUTIE indica o situatie periculoasa care, daca nu este evitata, ar putea cauza accidentari minore sau
_ moderate.
[WeJ/:l NOTA indica informatii referitoare la protejarea proprietatii.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa cititi cu atentie manualul operatorului inainte de a utiliza echipamentul. Manualul
operatorului contine informatii importante privind exploatarea sigurd si corectd a echipamentului.

Acest simbol inseamna ca trebuie sa purtati intotdeauna ochelari de protectie cu aparatori laterale cand manevrati sau
utilizati acest echipament pentru a reduce riscul accidentarii ochilor.

Acest simbol indica riscul de prindere a degetelor, mainilor, hainelor si altor obiecte pe sau intre pinioane sau alte piese
rotative, cauzand accidentdri prin strivire.

Acest simbol indica riscul de taiere a mainilor, degetelor sau a altor parti ale corpului de catre lama.

Acest simbol indica riscul de electrocutare.
Acest simbol inseamna sa nu purtati manusi in timp ce actionati aceasta masing, pentru a reduce riscul de prindere.

Acest simbol indica necesitatea purtdrii castii de protectie cand lucrati la echipamente suspendate, pentru a reduce
pericolul de ranire a capului.

AV EX2O0D

Siguranta electrica
« Dispozitivele cuimpamantare trebuie bransate la
o priza instalata si impamantata corespunzator in
conformitate cu toate codurile si reglementarile.

Reguli generale de siguranta®

A AVERTIZARE

Cititi si intelegeti toate instructiunile. Nerespecta-

rea tuturor instructiunilor prezentate mai jos poate Nu demontati niciodata stiftul de impamantare

cauza electrocutari, incendii si/sau accidentari gra- si nu modificati stecherul in niciun fel. Nu utilizati

ve. niciun stecher adaptor. Daca aveti dubii asupra

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI! corectitudinii impamantarii prizei, solicitati pare-

. . rea unui electrician calificat. Daca dispozitivul are

o defectiune electrica, impamantarea asigura o cale

cu rezistenta redusa pentru a indeparta electricita-
tea de utilizator.

Zona de lucru

« Mentineti zona de lucru curata si bine luminata.
Mesele de lucru inghesuite si zonele intunecoase fa-

vorizeazi accidentele. « Evitati contactul corpului cu suprafete impaman-

Nu actionati echipamentele electrice in medii
explozive, precum in prezenta lichidelor, gazelor
sau prafurilor inflamabile. Echipamentele electri-
Ce genereaza scantei care pot aprinde praful sau va-
porii.

Tineti la distanta trecatorii, copiii si vizitatorii in
timp ce actionati echipamentul electric. Distrage-
rea atentiei poate cauza pierderea controlului.

tate, precum tevile, radiatoarele, plitele electrice
si frigiderele. Exista un risc sporit de electrocutare
cand corpul dvs. este conectat la impamantare.

Nu expuneti echipamentele electrice la ploaie sau
la conditii de umezeala. Patrunderea apei intr-un
echipament electric sporeste riscul de electrocuta-
re.

* Textul utilizat in capitolul al acestui manual este conform cerintelor, redarea cuvant cu cuvant a 1-ei editii a standardului aplicabil UL/CSA 745. Acest capitol
contine practici de reguli generale de siguranta pentru numeroase tipuri diferite de echipamente electrice. Nu fiecare precautie se aplica fiecarui echipament,
si unele nu se aplica acestui echipament.
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Nu maltratati cordonul de alimentare. Nu utilizati
niciodata cablul pentru a transporta dispozitivul
sau pentru a trage stecherul din priza. Feriti cor-
donul de caldura, ulei, muchii ascutite sau piese
in miscare. inlocuiti imediat cordoanele deteri-
orate. Cordoanele deteriorate sporesc pericolul de
electrocutare.

Cand actionati un echipament electricin exterior,
utilizati un cordon prelungitor de exterior mar-
cat “W-A”" sau “W". Aceste cordoane sunt destinate
utilizarii in exterior si reduc riscul de electrocutare.

Masuri de protectie individuala

Fiti atent, uitati-va la ceea ce faceti si folositi bu-
nul simt cand exploatati un echipament electric.
Nu utilizati echipamentul cand sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medica-
mentelor. Un moment de neatentie in timpul ex-
ploatdrii echipamentele electrice poate avea drept
rezultat accidentari grave.

imbracati-va adecvat. Nu purtati haine largi sau
bijuterii. Acoperiti parul lung. Feriti-va parul, im-
bracamintea si manusile de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
in piesele in miscare.

Evitati pornirile accidentale. Aveti grija ca intreru-
patorul sa fie decuplat inainte de bransare.Trans-
portul echipamentelor electrice cu degetul pe in-
trerupdtor sau bransarea echipamentelor electrice
avand intrerupatorul in pozitia cuplat favorizeaza
accidentele.

indepartati orice cheie inainte de a porni echipa-
mentul electric. O cheie sau o unealta uitata, prinsa
de o piesa in rotatie a echipamentului electric poate
cauza accidentari.

Nu va dezechilibrati. Mentineti permanent rea-
zemul adecvat si echilibrul. Reazemul si echilibrul
adecvat ofera un control mai bun al echipamentului
in situatii neasteptate.

Utilizati echipamente de protectie. Purtati intot-
deauna echipament de protectie pentru ochi.
Echipamentele de protectie precum masca antipraf,
ghetele de protectie antiderapante, casca, sau pro-
tectia auzului utilizate pentru conditiile corespunza-
toare vor reduce accidentdrile.

Utilizarea si ingrijirea dispozitivului

Utilizati cleme sau alte mijloace practice pentru
a fixa si sprijini piesa de prelucrat pe o platforma
stabila. Tinerea lucrarii cu mana sau rezemarea de
corp este instabila si poate cauza pierderea contro-
lului.

Nu fortati dispozitivul. Utilizati dispozitivul cores-
punzator pentru aplicatia dvs. Dispozitivul corect
va executa mai bine si mai sigur lucrarea in conditiile
pentru care a fost proiectat.

Nu folositi echipamentul electric daca intrerupa-
torul nuil cupleaza sau il decupleaza. Orice dispo-
zitiv care nu poate fi controlat cu intrerupatorul este
periculos si trebuie reparat.

Scoateti fisa din sursa de alimentare inainte de a
efectua orice reglaje, schimbari de accesorii, sau
de a depozita echipamentele electrice. Aceste ma-
suri preventive de siguranta reduc riscul pornirii ac-
cidentale a echipamentului electric.

Feriti de copii si de persoane neinstruite echipa-
mentele care nu sunt in functiune. Uneltele elec-
trice sunt periculoase in mainile utilizatorilor nein-
struiti.

intretineti cu grija dispozitivele. Mentineti sculele
taietoare ascutite si curate. Dispozitivele intretinute
corespunzator, cu muchii tdietoare ascutite, sunt mai
putin predispuse blocarii si sunt mai usor de contro-
lat.

Controlati pentru a depista centrarea incorecta
sau griparea pieselor in miscare, spargerea pie-
selor si orice alta stare care ar putea afecta func-
tionarea dispozitivului. Daca se deterioreaza,
duceti dispozitivul la reparat inainte de utilizare.
Numeroase accidente sunt cauzate de dispozitive
slab intretinute.

Folositi doar accesoriile recomandate de produ-
cator pentru modelul dvs. Accesoriile adecvate
pentru un dispozitiv pot deveni periculoase cand
sunt utilizate la altul.

Service
» Deservirea dispozitivului trebuie efectuata nu-

mai de personalul calificat pentru reparatii. De-
servirea sau intretinerea efectuata de persoane ne-
calificate pot cauza accidentari.

La deservirea dispozitivului utilizati numai pie-
se de schimb identice. Urmati instructiunile din
capitolul despre intretinere al acestui manual.
Utilizarea de piese neautorizate sau nerespectarea
instructiunilor de intretinere poate crea un risc de
electrocutare sau accidentare.
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Avertizari privind siguranta
dispozitivului de perforare

A AVERTIZARE

Acest capitol contine informatii importante despre si-
guranta, specifice acestui echipament.

Cititi cu atentie aceste atentionari inainte de a utiliza
acest dispozitiv de perforare pentru a reduce riscul de
electrocutare sau de alte accidentari grave.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE $I INSTRUC-
TIUNILE PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA!

Pastrati acest manual in acelasi loc cu masina in vederea
utilizarii de cdtre operator.

« Purtati intotdeauna echipament de protectie
adecvat pentru ochi. Instrumentele taietoare se
pot sparge sau sfarama. Taierea produce aschii care
pot fi aruncate sau pot cadea in ochi.

+ Nu purtati manusi sau imbracaminte larga cand
lucrati la masina. Pastrati manecile si hainele
stranse la corp. Nu va aplecati peste masina. im-
bracamintea poate fi agatatd de masina cauzand
prinderea.

« Feriti-va degetele si mainile de mandrina roti-
toare si ferastrau. Acest lucru reduce riscul de acci-
dentare prin prindere si tdiere.

« Fixati corect dispozitivul de perforare pe teava.
Dispozitivele de perforare fixate necorespunzator
pot cadea cauzand accidentari prin lovire si strivire.

 Nu le utilizati pentru bransare in regim de func-
tionare. Cand perforati intr-un sistem existent, tea-
va trebuie golita si depresurizata inainte de tdiere.
Acest lucru reduce riscul de electrocutare si de alte
accidentadri grave.

« inainte de utilizare, testati disjunctorul pentru
curenti de fuga (GFCI) furnizat cu cordonul de
alimentare, pentru a-i asigura functionarea co-
recta. GFCl reduce riscul de electrocutare.

« Cand lucrati la echipamente suspendate, tot per-
sonalul trebuie sa poarte casca de protectie si
trebuie sa stea la distanta de zona de sub dispo-
zitiv. Acest lucru reduce riscul de accidentare grava
in cazul caderii de obiecte.

« Utilizati dispozitivele de perforare pentru decupa-
re de orificii in tevi numai conform acestui manu-
al. Nu-l folositi in alte scopuri si nu-l modificati. Alte
utilizari sau modificarea acestui dispozitiv pentru
alte scopuri poate spori riscul de accidentare grava.

Dispozitive de perforare HC-450/HC-300 RIDGID

« Cititi si intelegeti instructiunile si avertizarile pen-
tru toate echipamentele utilizate inainte de acti-
onarea dispozitivului de perforare. Nerespectarea
tuturor instructiunilor si avertismentelor poate cau-
za pagube materiale sau accidentdri grave.

Unele pulberi generate de sablare, de-
bitare, polizare, perforare si alte activitdti de constructie
contin chimicale cunoscute ca fiind cauzatoare de can-
cer, de malformatii congenitale, sau vatamatoare pentru
reproducere. Astfel de chimicale sunt:

o Plumbul din vopselele pe baza de plumb

» Silicea cristalina din caramizi si ciment si alte pro-

duse de zidarie, si
« Arsenul si cromul din cheresteaua tratata chimic

Riscul de expunere variaza, in functie de frecventa cu
care executati acest de tip de lucrdri. Pentru a reduce ex-
punerea la aceste chimicale: lucrati intr-o zona bine ven-
tilata, si cu echipamente de protectie aprobate, precum
masti de praf destinate in mod specific filtrarii particule-
lor microscopice.

Declaratia de conformitate CE (890-011-320.10) va in-
soti acest manual ca o brosura separata cand e cazul.

Daca aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:

— Contactati distribuitorul local RIDGID.

- Vizitati www.RIDGID.com sau www.RIDGID.eu
pentru a gasi punctul dvs. local de contact RIDGID.

— Contactati Departamentul Serviciilor Tehnice
RIDGID la rtctechservices@emerson.com,
sau telefonati in S.U.A. si Canada la (800) 519-3456.

Descrierea, specificatiile si
echipamentul standard ale
modelului HC-450

Descriere

Dispozitivul de perforare RIDGID® Model HC-450 este
destinat decuparii de orificii de pana la 4%/,” / 120 mm
in teava de otel. Orificiile de dimensiuni multiple per-
mit utilizarea de armaturi tip Mechanical T®, Hooker®,
Vic-O-Let™ si altele pentru ramificarea conductelor ne-
presurizate.

HC-450 are o mandrina de burghiu cu capacitatea de
5/¢" / 16 mm pentru a se adapta la toate dimensiuni-
le de ferastraie de perforare si arbori de ferastraie de
perforare. Motorul si reductorul incorporat optimizea-
za performanta ferastraielor de perforare de diametre
mari. Cele doua manete de avans permit operatorului
sa utilizeze dispozitivul de perforare atat din stanga cat
si din dreapta. O sticla de nivel rotativa in baza permite
alinierea orificiilor repetate. inalt de numai 13"/ 32 c¢m,
designul compact permite utilizarea HC-450 in spatii
fnguste sau pe tevi instalate aproape de tavan.
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RIDGID Dispozitive de perforare HC-450/HC-300

NOTA! Mechanical T, Hooker, si Vic-O-Let sunt marci in-
registrate ale Victaulic Tool Company.

Specificatii
Capacitate de perforare.........omee. Panala43/,"/ 120 mm
Capacitatea de fixare a teVii......... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm

Capacitatea mandrinei burghiului

burghiului i6"-3/"/ 2mm-16 mm

Turatia Mandrinei. ... 110 RPM

Puterea MotorulUi...... e 1.2CP/900W

Clasa de consum de curent 12 amperila 115V
6 amperi la 230V
12 amperi la 100V

Dimensiuni

Inaltime 1262"/32cm

Lungime 17"/43 cm

Latime 17"/43 cm

Greutate 421bs./19kg

Echipamentul standard
« Dispozitiv de perforare
o Cheie de mandrina

« Arbore de ferastrau de perforare de>/s"/ 16 mm
cu contraplaca si burghiu pilot de '/,"/ 6,3 mm

intrerupator
ON/OFF

Mandrina

Maneta de

‘ avans
- Maneta
9 . = pivotanta
1 -
Arbore N
Burghiu pilot _~"""==Cheie de mandrina Lant

Figura 1 - HC-450 cu echipamentul standard

Descrierea, specificatiile si
echipamentul standard ale
modelului HC-300

Descriere

Dispozitivul de perforare RIDGID® model HC-300 este
destinat decuparii de orificii cu diametre de panala 3"/
76 mm in teava de otel. Orificiile de dimensiuni mul-
tiple permit utilizarea de armaturi tip Mechanical T¢,
Hooker®, Vic-O-Let™ si altele pentru ramificarea con-
ductelor nepresurizate.

HC-300 este dotat cu 0 mandrina de '/,"/ 13 mm pen-
tru a se adapta la toate dimensiunile de orificii pana
la diametrul de 3”/ 76 mm si la arbori standard de fe-
rastraie de perforare pana la ’/;s" / 11 mm hexagonal
(dimensiune de mandrina de '/,” / 13 mm). Motorul si
reductorul incorporat optimizeaza performanta si du-
rata de viatd a ferastraului in intervalul de capacitate. O
singura maneta de avans si intrerupatorul ON/OFF asi-
gura o exploatare usoara. Designul compact cu doua
piese permite utilizarea HC-300 in spatii inguste si in
locuri cu acces dificil.

NOTA! Mechanical T, Hooker, si Vic-O-Let sunt marci in-
registrate ale Victaulic Tool Company.

Intrerupitor
ON/OFF

Maneta
deavans

Eticheta de

L. avertizare
Mandrina

Ansamblul
surubului de
actionare

Lant

Cheiede -; ?I
>

mandrina
Figura 2 - Model HC-300 cu echipamentul standard

Specificatii

Capacitate de perforare........m Panala3"/76 mm
Capacitatea de fixare a teVii........ 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capacitatea mandrinei burghiului.. '/;6"-1/,"/2 mm-13 mm
Turatia Mandringi........mmme: 360 RPM

Puterea motorului 1.2 CP /900W

Clasa de consum de curent............. 11 amperila 115V

5.5 amperila230V/
5,5 amperila 230V

12 amperi la 100V




Dimensiuni

Inaltime 12.8"/325cm

Lungime 11.9"/30,2cm

Latime 13.2"/334cm

Greutateatotala 311bs./ 14kg
Baza 101bs./4,5kg
Ansamblul motorului..........m... 211bs./9,5kg

Echipamentul standard
« Dispozitiv de perforare (ansamblul bazei si moto-
rului)
» Cheie de mandrina

RIDGID. (¢ X ©

-— N11200

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No.

Serial No. IRSASNGIE
Volts o/ oL
Amps W

No I /min Duty VAR

Cod de data

Figura 3 - Seria masinii

La ambele dispozitive de perforare, HC-450 si HC-300,
seria este plasata pe partea de jos a motorului. Ultimele
4 cifre indica luna si anul de fabricatie. (03 = luna, 10 =
anul).

Pictograme

I Pornire alimentare

O Oprire alimentare

Selectia materialelor adecvate si a metodelor
de, instalare, imbinare si fasonare este responsabilitatea
proiectantului sistemului si/sau a instalatorului. Selectia
unor materiale si metode necorespunzatoare poate cau-
za defectarea sistemului.

Otelul inoxidabil si alte materiale rezistente la corozi-
une pot fi contaminate in timpul instalarii, imbinarii si
fasonadrii. Aceasta contaminare poate cauza corodare si
defectare prematura. inainte de orice tentativa de in-
stalare, trebuie efectuatd o evaluare atenta a materiale-
lor si metodelor pentru conditiile specifice de serviciu,
inclusiv cele chimice si de temperatura.

Dispozitive de perforare HC-450/HC-300 RIDGID

Inspectia inainte de utilizare

A AVERTIZARE
[ )

inaintea fiecarei utilizari, inspectati dispozitivul de
perforare si corectati toate problemele pentru a re-
duce riscul de accidentare din cauza electrocutarii
sau a altor cauze si pentru a preveni deteriorarea
dispozitivului.
1. Asigurati-va ca dispozitivul de perforare este de-
bransat si intrerupatorulON/OFF este in pozitia
OFF.

2. Curatati complet uleiul, unsoarea sau murddria de
pe dispozitiv, incluzand manetele si comenzile.
Acest lucru ajuta inspectia si previne scaparea de
sub control a dispozitivului sau comenzilor.

3. Inspectati dispozitivul de perforare pentru urma-
toarele elemente:

« Inspectati cordonul de alimentare, disjunctorul
pentru curenti de fuga (GFCI) si fisa pentru even-
tuale deteriorari sau modificari.

» Asamblare corectd si integritate.

« Piese defecte, uzate, lipsa, nealiniate sau gripate.
Asigurati-va ca ansamblul motorului se misca lin
si liber in sus si in jos pe stalpii ansamblului bazei.
Confirmati cd lantul si maneta pivotanta se misca
liber. Pe HC-300, confirmati ca stiftul plungerului
functioneaza corespunzator si retine ansamblul
motorului la ansamblul bazei (figura 7).

Figura 4A - Eticheta de avertizareHC-450
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- L

Figura 4B - Etichete de avertizare HC-300

« Prezentasilizibilitatea etichetelor de avertizare (vezi
figurile 4A si 4B).

« Orice alta stare care ar putea impiedica exploata-
rea normala si in conditii de siguranta.

Daca sunt probleme, nu utilizati dispozitivul de per-

forare pana ce acestea nu sunt remediate.

. Inspectati pentru uzurd, deformare, deteriorare sau

alte probleme axul, ferastraul de perforare si bur-
ghiele care urmeaza a fi utilizate cu dispozitivul de
perforare. Nu folositi instrumente de tdiere tocite
sau deteriorate. Dispozitivele de perforare tocite
sau deteriorate maresc forta necesard, produc per-
forari de calitate proasta si sporesc riscul de acci-
dentare.

. Bransati cordonul de alimentare cu mainile usca-

te. Testati GFCI din cordonul electric pentru a va
asigura ca functioneaza corect. Cand butonul de
testare este apadsat, butonul de resetare trebuie sa
sara afara. Reactivati apasand butonul de resetare.
Daca GFCl nu functioneaza corespunzator, debran-
sati cordonul si nu folositi dispozitivul de perforare
pana ce GFCl nu a fost reparat.

. Cu dispozitivul de perforare pe o suprafata stabila

controlati daca dispozitivul de perforare functio-
neaza corect. Feriti-va de mandrina. Treceti intreru-
patorul ON/OFF in pozitia ON. Motorul trebuie sa
porneasca iar mandrina trebuie sa se roteasca in
sens opus acelor de ceasornic vazut de la capatul
mandrinei. Inspectati dispozitivul, sa nu fie nealini-
at, gripat, sa nu produca zgomote ciudate sau sa
nu existe stari neobisnuite. Treceti intrerupatorul
ON/OFF in pozitia OFF. Daca descoperiti probleme,
nu utilizati dispozitivul pana nu a fost reparat.

. Dupa finalizarea inspectiei, avand mainile uscate

debransati dispozitivul.

Pregatirea masinii si zonei de lucru

A AVERTIZARE

Configurati dispozitivul de perforare si zona de
lucru conform acestor proceduri pentru a reduce
riscul de accidentare din cauza electrocutarii, prin-
derii, strivirii si altora, si preveniti deteriorarea dis-
pozitivului.

Fixati corespunzator dispozitivul de perforare pe
teava. Dispozitivele de perforare fixate necores-
punzator pot aluneca si cadea cauzand accidentari
prin lovire si strivire.

Nu le utilizati pentru bransare in regim de functi-
onare. Cand perforati intr-un sistem existent, tea-
va trebuie golita si depresurizata inainte de taiere.
Acest lucru reduce riscul de electrocutare si de alte
accidentari grave.

Cand lucrati la echipamente suspendate, tot perso-
nalul trebuie sa poarte casca de protectie si trebuie
sa stea la distanta de zona de sub lucrare. Acest lu-
cru reduce riscul de accidentare grava in cazul ca-
derii echipamentului sau a altor obiecte.

1. Controlati zona de lucru pentru:
« lluminare adecvata.

« Lichide, vapori sau prafuri inflamabile. Daca sunt
prezente, nu lucrati in zona pand nu au fost iden-
tificate sursele si remediate. Dispozitivul de per-
forare nu este antideflagrant si poate produce
scantei.

» Un loc curat, orizontal, stabil si uscat pentru intre-
gul echipament si operator.

 Priza de tensiune corecta, impamantata cores-
punzator. Este posibil ca o priza cu trei stifturi sau
GFCl sa nu fie corect impamantatd. Daca aveti
dubii, cereti unui electrician autorizat sa inspec-
teze priza.

« Ocalelibera de acces la priz3, fara surse potentiale de
deteriorare a cordonului de alimentare.

2. Inspectati lucrarea ce urmeaza a fi efectuata. De-
terminati tipul si dimensiunea tevii, si spatiul liber
din jurul tevii. Determinati dimensiunea si locul
orificiului de perforare. insemnati clar locul perfo-
rarii. Dacd se instaleaza o armatura, urmati instruc-
tiunile fabricantului. Stabiliti echipamentul corect
pentru lucrare. Vezi capitolele privind descrierea si
specificatiile pentru informatii despre dispozitiv.

Asigurati-va ca teava de perforat este bine spriji-
nita si stabila. Teava trebuie sa poata sustine greu-
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tatea dispozitivului de perforare si fortele aplicate
in timpul perforarii fara a se deplasa.

Daca se lucreaza pe un sistem existent, asigurati-
va ca sistemul a fost depresurizat si golit. Dispo-
zitivele de perforare nu sunt destinate bransarii
in regim de functionare. Perforarea in tevi pre-
surizate sau in sisteme ce contin lichide poate
cauza scurgeri, electrocutare si alte accidentari
grave. Cunoasteti continutul tevii si toate perico-
lele specifice asociate cu continutul.

3. Confirmati ca echipamentul care va fi utilizat a fost
inspectat corespunzator.

4. Selectati un ferastrau de perforare adecvat pentru
lucrarea de executat. Asigurati-va ca ferastraul de
perforare este asamblat corespunzator conformin-
structiunilor si este in buna stare de functionare. Se
recomanda utilizarea unui burghiu pilot. Burghiul
pilot trebuie sd iasa cu nu mai mult de 3/5"/ 10 mm
dincolo de capatul ferastraului de perforare, si tre-
buie fixat strans.

5. Cu dispozitivul de perforare pe o suprafata stabilg,
instalati ferastraul de perforare in mandrina. Asigu-
rati-va intotdeauna ca intrerupatorulON/OFF este
in pozitia OFF si dispozitivul de perforare este de-
bransat inainte de a instala sau schimba ferastraul
de perforare sau burghiul.

 Deschideti mandrina suficient de larg pentru coa-
da ferastraului de perforare. Daca e cazul poate
fi utilizata cheia de mandrina pentru a deschide
mandrina. Asigurati-va cd atat coada cat si falcile
mandrinei sunt curate.

« Introduceti complet coada in mandrind. Asigu-
rati-va ca ferastrdul de perforare este centrat in
mandrina si strangeti ferm mandrina cu mana.

« Utilizati cheia de mandrina in toate cele trei orifi-
cii ale mandrinei pentru a fixa strans mandrina pe
coada. Aveti grija sa scoateti cheia de mandrina
din mandrina inainte de a porni dispozitivul.

Montarea dispozitivului de perforare
pe teava

Dispozitivele de perforare cantaresc pana la aproxima-
tiv 42 livre / 19 kg. Utilizati o tehnica buna de ridicare
cand il plasati pe teava, nu va dezechilibrati si menti-
neti permanent echilibrul si reazemul. In functie de
conditii, pot fi necesari doi oameni pentru montarea
dispozitivului de perforare pe teava.

Dispozitivele de perforare pot fi utilizate la orice unghi
sau orientare. Daca orificiul este decupat pe partea la-
terala sau de fund a tevii, poate fi mai usoara plasarea
dispozitivului de perforare pe partea de sus a tevii pen-
tru a fixa lantul in jurul tevii, deplasand apoi dispoziti-
vul de perforare la pozitia finala.

Dispozitive de perforare HC-450/HC-300 RIDGID

HC-450

1. Asigurati-va ca lantul atarna liber iar maneta pivo-
tanta este slabita complet.

2. Ridicati cu grija dispozitivul de perforare HC-450 si
plasati ghidajele in forma de V in unghi drept pe tea-
va langa locul perfordrii. Asigurati-va ca lantul nu este
intre teava si baza dispozitivului.

3. Tineti intotdeauna cel putin o mana pe dispozitivul
de perforare pentru a-l stabiliza si a-| ghida. Apucati
capatul lantului si trageti-l strans in jurul tevii. Aga-
tati cel mai apropiat bolt de lant de placa de uzura si
strangeti ferm maneta pivotantd pentru tine strans
dispozitivul de perforare pe teava. (Vezi figura 5.)

rry

%
..L
)
b
)
"
-
p)
)
Y

LN

Placa de
uzura

Figura 5 - Agatarea lantului HC-450

4. Baza dispozitivului de perforare HC-450 include o
sticla de nivel care poate fi utilizata pentru a alinia o
serie de orificii. Cand dispozitivul de perforare este
plasat la unghiul dorit, sticla de nivel poate fi rotita
la pozitia orizontalg, si orificiile urmdtoare pot fi ob-
tinute la acelasi unghi prin orizontalizarea dispozi-
tivului de perforare cu sticla de nivel. (Vezi figura 6.)
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2. Asigurati-va ca lantul atarna liber si maneta pivo-
tanta este slabita complet pe ansamblul bazei.

3. Plasati ansamblul bazei cu ghidajele in forma de V
perpendicular pe teava langa locul perforarii. Asi-
gurati-va ca lantul nu este intre teava si baza dispo-
zitivului.

4. Tineti intotdeauna cel putin o mana pe ansamblul
bazei pentru a-l stabiliza si a-I ghida. Apucati capa-
tul lantului si trageti-l strans in jurul tevii. In timp
ce trageti lantul, este comprimat un arc la capatul
dinspre prinderea lantului. Agatati cel mai apro-
piat bolt de lant pe carligul lantului — intinderea
arcului va ajuta la mentinerea prinderii lantului de
A S carligul lantului. Strangeti ferm ansamblul suru-

Figura 6 - Sticla de nivel a dispozitivului de perforare bului de actionare pentru a fixa ansamblu bazei

HC-450 pe teava. (Vezifigura 8.)

5. Cu 0 mana pe dispozitivul de perforare pentru a-|
stabiliza si ghida, slabiti usor maneta pivotanta
pentru a permite pozitionarea finala a dispozitivu-
lui. Aliniati burghiul pilot cu locul dorit de perforare,
si strangeti ferm maneta pivotanta. Nu indepartati
mainile de pe dispozitivul de perforare pana nu va
convingeti cd este fixat strans pe teavd. Dispozitivul
de perforare trebuie fixat strans si drept pe teava
pentru a reduce riscul blocarii ferastraului de per-
forare.

HC-300

HC-300 poate fi montat pe teava fie ca unitate comple-
ta (similar cu HC-450), fie separand ansamblul bazei de
dispozitiv, montand baza pe teavd, si apoi instaland an-

samblul motorului pe ansamblul bazei. Figu 8 - Agatarea lantului
1. Cu dispozitivul de perforare HC-300 pe o suprafata
stabild, fixd, trageti plungerul din spatele stalpului 5. Ridicati cu grija ansamblul motorului si aliniati des-
din stanga (figura 7) si ridicati ansamblul motoru- chiderile stalpilor din ansamblul motorului cu stal-
lui de pe ansamblul bazei. pii ansamblului bazei. Apasati ansamblul motorului

pana cand plungerul se cupleaza pe stalp pentru
a fixa ansamblul motorului pe baza. Confirmati ca
ansamblul motorului este fixat strans pe baza. (Vezi
figura 9.)

6. Baza HC-300 include mai multe fete uzinate pentru
utilizarea cu nivelurile pentru alinierea orificiilor. (Vezi
figura 10.)

Stiftul plungerului
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Figura 9 - Fixarea ansamblului motorului HC-300 la
ansamblul bazei

Figura 10 - Orizontalizarea HC-300

7. Cu o mana pe dispozitivul de perforare pentru a-| sta-
biliza si ghida, slabiti usor ansamblul surubului de acti-
onare pentru a permite pozitionarea finald a dispoziti-
vului. Aliniati burghiul pilot cu locul dorit de perforare,
si strangeti ferm ansamblul surubului de actionare.
Nu indepartati mainile de pe dispozitivul de perfora-
re pana nu va convingeti ca este fixat strans pe teava.
Dispozitivul de perforare trebuie fixat strans si drept pe
teava pentru a reduce riscul blocdrii ferdstraului de per-
forare.

Pentru a monta HC-300 pe teava ca unitate completa,
urmati pasii indicati in capitolul HC-450, utilizand infor-

Dispozitive de perforare HC-450/HC-300 RIDGID

matiile din capitolul HC-300 privind prinderea si alinie-
rea lantului.

Alimentarea dispozitivului de perforare

1. Confirmati ca intrerupatorul ON/OFF este in pozitia
OFF.

2. Asigurati-va ca cordonul de alimentare este scos
din spatele dispozitivului, fiind ferit de mandrina si
de zona de lucru. Treceti cordonul de-a lungul cadii
libere la priza, si cu mana uscata bransati-o. Pastrati
toate conexiunile uscate si la distanta de sol. In ca-
zul in care cordonul nu este suficient de lung, utili-
zati un prelungitor care:

« Estein stare buna.

« Are priza cu trei stifturi, similara celei de pe dispo-
zitiv.

» Este destinat utilizarii in exterior si contine un“W”
sau “W-A" in marcajul cablului (respectiv SOW),
sau se conformeaza cu tipurile HO5VV-F, HO7VV-F,
HO5RN-F, HO7RN-F sau cu modelul tip IEC (60227
IEC 53,60245 I[EC 57).

« Areodimensiune suficienta de conductor (16 AWG/

1,5 mm? pentru o lungime de 50’/ 15,2 m sau mai
putin, 14 AWG / 2,5 mm? pentru lungimi de 50’ -
100"/ 15,2 m - 30,5 m). Conductorii cu dimensiuni
prea mici se pot supraincdlzi, topind izolatia, cau-
zand incendiu sau alte daune.
Cand se utilizeaza un cordon prelungitor, GFCl de
pe dispozitivul de perforare nu protejeaza pre-
lungitorul. Daca priza nu este protejata de GFCl,
se recomanda utilizarea unei fise de tip GFClintre
priza si cordonul prelungitor pentru a reduce ris-
cul de electrocutare in cazul unui defect in pre-
lungitor.

Instructiuni de exploatare

A AVERTIZARE

G
3 (}Q

Purtati intotdeauna echipament de protectie adec-
vat pentru ochi. Dispozitivele de perforare se pot
rupe sau sfarama. Perforarea produce aschii care
pot fi aruncate sau pot cadea in ochi.

Nu le utilizati pentru bransare in regim de functi-
onare. Cand perforati intr-un sistem existent, tea-
va trebuie golita si depresurizata inainte de taiere.
Acest lucru reduce riscul de electrocutare si de alte
accidentari grave.
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Nu purtati manusi sau imbracaminte larga cand
lucrati la masina. Mentineti manecile si hainele
stranse la corp. Nu va aplecati peste masina. imbra-
camintea poate fi agatata de masina avand drept
rezultat prinderea.

Feriti-va degetele si mainile de mandrina rotitoare
si de ferastrau. Acest lucru reduce riscul de acciden-
tare prin prindere si taiere.

Respectati instructiunile de exploatare pentru a re-
duce riscul de accidentare cauzat de electrocutare,
strivire, prindere si alte cauze, si preveniti deterio-
rarea dispozitivului de perforare.

1. Asigurati-va ca dispozitivul de perforare si zona de
lucru sunt pregatite corespunzator, iar in zona de
lucru nu sunt trecatori sau alte motive de distrage-
re a atentiei.

2. Asigurati o pozitie adecvata de exploatare care per-
mite:

« Controlul dispozitivului de perforare, inclusiv intre-
rupatorul ON/OFF si maneta de avans. Cu HC-300
trebuie sa fiti pe aceeasi parte cu intrerupdtorul i
maneta de avans. Nu cuplati inca dispozitivul.

« Un echilibru bun. Aveti grija sa nu va dezechili-
brati.

3. Treceti intrerupatorul ON/OFF in pozitia ON. Ob-
servati rotatia ferastraului de perforare si a burghi-
ului pilot, asigurandu-va ca functioneaza corect si
precis. Daca au batdi, sau se observa orice alte pro-
bleme, treceti intrerupatorul pe OFF si debransati
dispozitivul, remediind toate problemele inainte
de utilizare. Feriti degetele, mainile si hainele de
mandrina in rotatie pentru a reduce riscul de prin-
dere.

4. Plasati ambele maini pe roata de mana si avansati
burghiul pilot pana intra in contact cu teava. Apa-
sati ferm si incepeti decuparea orificiului pilot. Nu
fortati burghiul pilot/ferastraul de perforare. Acest
lucru poate suprasolicita ferastraul de perforare si
motorul dispozitivului, cauzand defectarea prema-
tura.

/

Figura 11 - Actionarea dispozitivului de perforare

Dupa ce ferastrdul de perforare a intrat in contact
cu teava, continuati sa apasati ferm. in functie de
dimensiunea si de grosimea peretelui tevii si de di-
mensiunea orificiului care se decupeaza, ferastraul
de perforare poate trebuie retras usor din timp in
timp pentru indepartarea aschiilor.

Daca e cazul, dispozitivul de perforare poate fi oprit
si se poate aplica pe piesa de lucru o cantitate mica
de lubrifiant adecvat pentru perforare. Nu aplicati
lubrifiant in timp ce dispozitivul functioneazd, acest
lucru sporind riscul de prindere. Luati mdsuri adec-
vate pentru a preveni scurgerea sau improscarea
lubrifiantului in timpul utilizarii.

In timp ce ferastraul de perforare trece prin teava si
la finalizarea perfordrii, perforarea se va intrerupe
din timp in timp. Reduceti apasarea cand se intam-
pla acest lucru pentru a preveni blocarea ferastraului
de perforare.

5. Dupa ce orificiul este finalizat, retrageti ferastraul de
perforare din teava si treceti intrerupatorul ON/OFF
pe OFF.

6. Inversati procedura de montare pentru a indeparta
dispozitivul de perforare de pe teavd. Asigurati-va
ca aveti o priza sigura a dispozitivului de perforare
fnainte de slabi lantul sau de a trage plungerul la
HC-300.

7. Daca blocul decupat din teava trebuie scos din fe-
rastraul de perforare, asigurati-va intotdeauna ca
intrerupdtorul ON/OFF este in pozitia OFF si dispo-
zitivul de perforare este debransat inainte de scoa-
tere. Indepartati blocul decupat cu atentie, blocul
poate fi fierbinte si muchiile pot fi ascutite.

Instructiuni de intretinere

A AVERTIZARE

Asigurati-va ca intrerupatorul ON/OFF este in pozi-
tia OFF si ca dispozitivul este debransat inainte de
a efectua orice activitati de intretinere sau de a face
reglaje.

intretineti dispozitivul in conformitate cu aceste pro-
ceduri pentru a reduce riscul de accidentare prin elec-
trocutare, prindere si alte cauze.

Curatarea

Dupa fiecare utilizare, indepdrtati toate aschiile sau ule-
iul cu o carpa moale, curata, umeda, in special in zonele
de miscare relativa precum stalpii. Curdtati tot praful si
reziduurile din orificiile de aerisire a motorului.

Ungerea

Reductoarele dispozitivelor de perforare sunt conce-
pute ca sisteme capsulate si nu necesita gresare supli-
mentara daca nu s-au produs scurgeri semnificative. In
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aceste cazuri, dispozitivele trebuie trimise la un centru
de service.

Nu ungeti lagarele care se misca pe stalpi. Lagarele nu
sunt proiectate sa fie utilizate cu lubrifianti, acestia re-
tinand murdaria si reziduurile care ar putea deteriora
lagarele.

Dupa caz, ansamblurile lantului si surubului pot fi unse
cu un ulei usor de ungere. Stergeti tot uleiul in exces de
pe suprafetele expuse.

inlocuirea periilor

Verificati periile motorului o data la sase luni si inlocuiti-
le cand sunt uzate la mai putinde '/,"/ 1,3 cm.

1. Scoateti cele patru suruburi tindnd capacul moto-
rului, scoateticapacul.

2. Cu ajutorul unui cleste, trageti afara periile motoru-
lui drept inainte. Desprindeti conectorul. (Vezi figura
12.)

Conector -

Foaie
izolatoare

Figura 12 - Plasarea periei - Capacul motorului scos

3. Inspectati comutatorul pentru uzurd. Daca este
uzat excesiv, trimiteti dispozitivul la reparat.

4. Impingeti peria in suport si introduceti in carca-
sa motorului. Inspectati pentru va asigura ca foile
izolatoare sunt plasate cum trebuie intre suportul
periei si carcasa. Prindeti conectorul si puneti la loc
capacul motorului.

Potrivirea surubului de reglare

Suruburile de reglare sunt prevazute pe HC-450 pentru
a permite reglarea fatetei dintre ansamblurile bazei si
motorului. Strangeti sau slabiti suruburile de reglare
pentru a potrivi dupa dorinta. (Vezi figura 13.)

Dispozitive de perforare HC-450/HC-300 RIDGID

g

Suruburi = |- -
de reglare N

A

Figura 13 - Potrivirea suruburilor de reglare

Accesorii

A AVERTIZARE

Pentru a reduce riscul de accidentari grave, utilizati
numai accesoriile proiectate si recomandate in mod
special pentru a fi utilizate cu dispozitivele de perfo-
rare RIDGID, cum sunt cele prezentate mai jos. Alte
accesorii adecvate pentru utilizarea cu alte dispozi-
tive pot fi periculoase cand sunt utilizate cu dispozi-
tivele de perforare RIDGID.

Model HC-300

Nr.
catalog | Desciere

16671 Arborele compact R2S al cozii
84427 Caseta pentru transport HC-450/HC-300

77017 Cheie de mandrina

Model HC-450
Nr.
catalog | Descriere

84427 Caseta pentru transport HC-450

59502 Arbore R4°/¢"/ 16 mm numai pentru ferastraie
de perforare

59132 Cheie de mandrina

Vezi catalogul RIDGID pentru listarea ferastraielor de
perforare.

Pastrarea masinii

Dispozitivul de perforare trebuie pas-
trat in interior sau bine acoperit pe vreme ploioasa. Pas-
trati masina intr-o zonad inchisg, ferita de accesul copiilor
si al persoanelor nefamiliarizate cu dispozitivul de per-
forare Aceasta masina poate cauza accidentdri grave in
mainile utilizatorilor neinstruiti.
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Service si reparare

A AVERTIZARE

Lucrarile de service sau reparatii necorespunzatoa-
re pot face ca masina sa nu mai functioneze in con-
ditii de siguranta.

“Instructiunile de intretinere” vor aborda majoritatea
necesitatilor de deservire ale acestei masini. Orice pro-
blema care nu este abordata in acest capitol trebuie
incredintata numai unui tehnician de service autorizat
RIDGID.

Dispozitivul trebuie dus la un Centru de service inde-
pendent autorizat RIDGID sau returnat la fabrica.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru de
service independent RIDGID sau pentru orice intrebari
referitoare la lucrdrile de service sau reparatii:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.

« Vizitati www.RIDGID.com sau www.RIDGID.eu
pentru a gasi punctul dvs. local de contact RIDGID.

« Contactati Departamentul Serviciilor Tehnice
RIDGID la rtctechservices@emerson.com, sau
telefonati in S.U.A. si Canada la (800) 519-3456.

Debarasarea

Parti ale dispozitivului de perforare contin materiale va-
loroase si pot fi reciclate. Exista companii specializate in
reciclare care pot avea reprezentante locale. Dezafectati
componentele in conformitate cu toate reglementarile
in vigoare. Contactati autoritatile locale de gestionare a
deseurilor pentru informatii suplimentare.

Pentru statele comunitare: Nu dezafectati
echipamentele electrice impreuna cu de-
seurile menajere!

in conformitate cu Directiva Europeana

2002/96/CE privind deseurile de echipa-

mente electrice si electronice si transpu-
nerea acesteia in legislatia nationald, echipamentele
electrice care nu mai pot fi folosite trebuie sa fie co-
lectate si reciclate intr-un mod nepoluant.
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Korkivagok

HC-450/HC-300

A VIGYAZAT!

A berendezés hasznalata eldtt
figyelmesen olvassa el ezt az

utmutatot.Afigyelmeztetések
és utasitasok meg nem értése HC-450/HC-300 korkivagok

és be nem tartasa aramiitést,
tiizet és/vagy sulyos sériilést

Soro-
okozhat. zatsz.

Jegyezze fel és 6rizze meg alabb a sorozatszamot, melyet a termék adattabldjan talal meg.
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Biztonsagi szimbolumok

Az (izemeletetési Utmutatdban és a terméken szerepld biztonsagi szimbolumok és jelzészavak fontos biztonsagi infor-
macidk kozlésére szolgalnak. Ez a rész ezen szimbolumok és jelz6szavak megértését segiti.

Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbolum. A sziimboélum a lehetséges személyi sériilés kockazatara hivja fel a figyelmet.
Az esetleges sériilések vagy haldl elkeriilésének érdekében tartsa be a szimbdlumot kovetd biztonsagi lizeneteket.

AVESZELY sz6 olyan kockézatos helyzetet jelél, melyet ha nem keriilnek el, halallal vagy komoly sériilésekkel jar.

A FIGYELMEZTETES sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, melyet ha nem keriilnek el, halallal, vagy
komoly sériilésekkel jarhat.

AVIGYAZAT sz6 olyan kockazatos helyzetet jeldl, mely kisebb, mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.

A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos informaciokat jel6li.

Ez a sziimbolum azt jelenti, hogy figyelmesen olvassa el az izemeltetési utmutatét a késziilék hasznalata el6tt. A keze-
[ési utmutato fontos informdcidkat tartalmaz a késziilék biztonsagos és megfelelé hasznélataval kapcsolatban.

Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a szemsériilések elkeriilésének érdekében mindig viseljen oldalarnyékoléval elldtott
véddszemiiveget vagy szemvédoét, amikor kezeli vagy hasznalja a késziiléket.

E szimbolum arra figyelmeztet, hogy a fogaskerekek és eqgyéb forgé részek becsiphetik az ujjakat, kezeket, ruhdzatot és
egyebeket, és zUzasos sérilést okozhatnak.

Ez a szimbdlum annak a veszélyére utal, hogy a penge megvaghatja kezét, ujjat vagy egyéb testrészeit.
Ez a szimbolum elektromos dramiités kockazatat jeldli.

Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a gép mikodtetése soran ne viseljen keszty(it, csokkentendd a beakadas veszélyét.

Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy magasban végzett munkahoz a fejsériilés kockazatanak csokkentése érdekében véds-
sisakot kell viselni.

@Y X200

Altalanos biztonsagi informaciok® Elektromos biztonsag
o A foldelt szerszamokat el6irasszerlien telepi-

A FIGYELMEZTETES tett, és az eloirasoknak megfeleléen foldelt alj-

Minden utasitast olvasson el. Az utasitasok be nem zathoz kell csatlakoztatni. Soha ne tavolitsa el a
tartasa aramiitést, tiizet és/vagy sulyos sériilést foldelovillat, és ne médositsa semmilyen médon
eredményezhet. a dugaszt. Ne hasznaljon adapter dugaszokat.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT! Ellendriztesse szakképzett villanyszereldvel, ha

kétségei vannak afel6l, hogy az aljzat megfele-
I6en van-e foldelve. Ha a szerszam elektromosan

Munkakorny"ezet o hibadsan mikodne vagy elromlik, akkor a foldelés
» A munkakornyezetet tartsa tisztan, és biztositsa egy kis ellenallast dtvonalat biztosit, hogy az ara-
a megfelel6 megvilagitast. A zsufolt vagy sotét he- mot tavol szallitsa a felhasznalotol.

lyek vonzzak a baleseteket. - .. . .. «
« Keriilje az érintkezést foldelt feliiletekkel (pl. csd,

* Ne’ mt’.ik&gltesse a szerszé’mg’épeke’t r’obbanésve- fl’jt6tqst, tiizhely, hiit6 stb.). Ezekben az esetekben,
sz’elyes k9rnyezetben, peldaql gyulekony folya- ha az On teste foldelt, nagyobb az dramiités veszélye.
dékok, gazok vagy por jelenlétében. A szerszam- .. L . .
gépek szikrai begyujthatjak a porokat és g6zoket. « Ovja a szerszamgépeket az es6 vagy nedvesség

o o i i i hatasatol. A szerszamgépbe bejutd viz néveli az

» A szerszamgépek miikodtetése soran tartsa ta- aramiités kockazatat.
vol a jarokeloket, gyermekeket és latogatokat. L. .
Figyelmének elvonasa esetén elvesztheti ellendrzé- * Acsatlakozézsinért kiméletesen hasznalja. Soha
<ét a késziilék folbtt. ne a vezetéknél fogva szallitsa a szerszamot, és

ne a vezetéknél fogva huzza ki a dugaszt az alj-

* A jelen kézikényv Altalanos biztonsagi szabaly fejezetében leirt széveg az elSirasoknak megfeleléen az UL/CSA 745. sz. szabvany 1. kiadasanak sz6 szerinti
kivonata. E fejezet szamos kilonb6z6 tipusu szerszamgéphez tartalmaz altalanos biztonsagi gyakorlatokat. Nem mindegyik évintézkedés vonatkozik mind-
egyik szerszdmra; egyes leirt 6vintézkedések esetleg erre a szerszamra nem vonatkoznak.
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zatbol. Ovja a zsinort a melegtél, olajtol, élektol
és mozgo alkatrészektdl. Azonnal cserélje ki a
megsériilt vezetéket. A sériilt vezeték megnoveli
az dramiités kockazatat.

A szerszamgépek kiiltéri lizemeltetéséhez“W-A"
vagy“W" jelzésii kiiltéri hosszabbité kabelt hasz-
naljon. E kabelek megfelel6ek a kiiltéri alkalmazas-
ra, és csOkkentik az dramités veszélyét.

Személyes biztonsag

Legyen el6vigyazatos, figyeljen oda a munkara, és
megfontoltan hasznalja a szerszamgépet. Ne hasz-
nalja a szerszamgépet faradtan, illetve gyogyszer,
alkohol vagy kabitészer hatasa alatt. A szerszam-
gépek mikoddése soran egy pillanatnyi figyelmet-
lenség is sulyos személyi sériilést okozhat.

Legyen megfelel6 az 6ltézéke. Ne viseljen laza
ruhat vagy ékszert. A hosszu hajat biztonsago-
san rogzitse. Tartsa tavol a mozgé alkatrészektol
a hajat, ruhajat és kesztyiijét. A laza ruhazatot,
ékszereket vagy hosszu hajat bekaphatjak a mozgé
alkatrészek.

A véletlen elinditas keriilendd. A gép csatlakoz-
tatasa elott ellenérizze, hogy a fokapcsolo ki-
kapcsolt allapotban van-e. Ha a szerszamgépeket
ugy széllitja, hogy ujja a kapcsoldn van, illetve be-
kapcsolt f6kapcsoléval csatlakoztatja azokat a halé-
zathoz, akkor a balesetveszély igen nagy.

A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el
minden beallit6- és csavarkulcsot. Ha a szerszam-
gép egy forgd alkatrészén rajta marad egy kulcs, az
személyi sériiléshez vezethet.

Ne végezzen munkat veszélyesen kinyujtozott
helyzetben. Mindig stabilan alljon, és ligyeljen
az egyensulyara. A megfeleléen megvetett lab és
a jo egyensuly hozzajarul a szerszam feletti uralom
megtartasahoz varatlan helyzetben is.

Hasznaljon biztonsagi felszerelést. Mindig vi-
seljen szemvédot. A korilményeknek megfelelé
biztonsagi felszerelés, példaul porsz(ird maszk, csu-
szasmentes biztonsagi labbeli, védésisak vagy fil-
védd hasznalataval csokkenthetd a személyi sériilés
kockazata.

A gép hasznalata és karbantartasa

A munkadarabot bilinccsel vagy mas alkalmas
modon rogzitse stabil alapzathoz. A munkadara-
bot kézzel vagy a testhez szoritva tartva nem érheté
el megfelel stabilitas, és egyensulyvesztés kovet-
kezhet be.

Ne erdltesse a gépet. Mindig az alkalmazasnak
megfelel6 szerszamgépet hasznaljon. A megfe-

lelé szerszammal jobban, biztonsagosabban végez-
het6 el a munka, és a készlilék a tervezett sebesség-
gel fog mikodni.

Ne haszndlja a szerszamgépet, ha azt a kapcso-
Iéval nem lehet be- vagy kikapcsolni. A kapcsold
segitségével nem vezérelhetd gép veszélyes, és javi-
tastigényel.

A beallitasok végrehajtasa, a tartozékok cseréje,
illetve a raktarozasi idészak el6tt mindig huzza
ki a halozati dugot. Az ilyen megelézd biztonsagi
intézkedésekkel csokkenthetd a szerszamgép vélet-
len beinditasanak veszélye.

A hasznalaton kiviili szerszamokat gyermekek-
tol és egyéb képzetlen személyektdl tavol tarol-
ja. Gyakorlatlan felhasznalé kezében a szerszamgé-
pek veszélyesek lehetnek.

A szerszamokat nagy gondossaggal kell karban-
tartani. A vagoeszkozoket tartsa élesen és tisztan.
A medfeleléen karbantartott, éles vagdéll szersza-
mok kisebb val6szintiséggel akadnak el, és konnyebb
vellik dolgozni.

Ellenérizze, j6l igazodnak-e a mozgé alkatré-
szek, semmi sem akadalyozza-e a mozgasukat,
nincsenek-e eltorve az egyes alkatrészek, és el-
lendrizzen minden olyan tovabbi koriilményt,
amely befolyasolhatja a szerszamgép miikodé-
sét. A sériilt szerszamot tovabbi hasznalat elott
javittassa meg. Sok balesetet a nem megfelel6en
karbantartott szerszamok okoznak.

Csak a gyarto altal a berendezéshez ajanlott tar-
tozékokat hasznaljon. Az, hogy egy tartozék meg-
feleléen haszndlhaté az egyik szerszammal, nem
jelenti azt, hogy mas szerszammal is biztonsadgosan
alkalmazhato.

Szerviz
« Aszerszamok szervizelését csakis hozzaérto szak-

ember végezheti el. A képzetlen személyzet altal
végzett szerviz vagy karbantartds sérilésveszélyt
teremt.

A szerszam szervizeléséhez kizarélag azonos cse-
realkatrészeket hasznaljon. Kévesse az itmutato
karbantartasi részének utasitasait. Nem engedé-
lyezett alkatrészek hasznalata, illetve a karbantartasi
utmutatdsok figyelmen kiviil hagyéasa esetén dram-
Utés és sériilés veszélye all fenn.
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A korkivagok biztonsagi
figyelmeztetései

A FIGYELMEZTETES

Ez a rész kizardlag a jelen szerszamgépre vonatko-
26 biztonsagi informacidékat tartalmaz.

Az aramiités, tiiz és a sulyos sériilések kockazata-
nak csokkentése érdekében a korkivago hasznalata
elott alaposan olvassa el ezeket az informaciokat.

MINDEN FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST
ORIZZEN MEG A KESOBBIEKRE.

Az utmutatdt a berendezéssel egyiitt tarolja és szallitsa,
hogy az mindig elérhet6 legyen a kezeld szamara.

» Mindig viseljen megfelel6 szemvédot. A vagdszer-
szamok széttorhetnek, szétrepedhetnek. A vagoelja-
ras soran forgdacs keletkezik, ami a szembe kerilhet.

» A gép miikodtetése kozben ne viseljen kesztyiit
vagy laza ruhazatot. A kdpenyt és a ruhaujjakat
mindig tartsa begombolva. Ne nyuljon keresztiil
agépen. A ruhdzatot ugyanis ekkor a gép becsiphe-
ti.

 Ujjat, kezét tartsa tavol a forgé tokmanytol és fii-
résztol. Ez ugyanis csokkenti a belegabalyodasos és
vagott sérilések esélyét.

A korkivagot elbirasszeriien rogzitse a csore. A
szakszer(tlendl rogzitett korkivagok leeshetnek, és
Utéses, zUzasos sériilést okozhatnak.

« Ne hasznalja nem leiiritett vezeték megfurasara.
Ha meglevd rendszert bont meg, akkor a csovet va-
gas el6tt le kell Griteni és nyomasmentesiteni kell. Ez
ugyanis csokkenti az aramuités és egyéb sulyos sérui-
[ések esélyét.

» Hasznalat el6tt ellenérizze, hogy a tapkabelhez
mellékelt foldzarlat-megszakito (GFCI) megfele-
I6en miikodik-e. A GFCl csokkenti az aramités koc-
kazatat.

» Magasban végzett munka esetén minden dol-
gozonak véddsisakot kell viselnie, és tudataban
kell lennie annak, hogy mi van a szerszam alatt.
Ez ugyanis csokkenti a sulyos sérilések esélyét, ha
valamilyen targy leesne.

« A korkivagokat kizardlag csovekben torténé fu-
ratkészitésre, a jelen kézikonyv Gtmutatasainak
megfeleléen hasznalja. Egyéb célra alkalmazni,
atalakitani tilos. Az egyéb célra val6 hasznalat és az
atalakitas fokozhatja a sulyos sériilés kockazatat.

» A korkivagé hasznalata el6tt tanulmanyozza at
és értelmezze a hasznalandé berendezésre vo-
natkozo Utmutatasokat és figyelmeztetéseket.
Ha nem tartja be az 8sszes Utmutatdst és figyelmez-
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tetést, az dologi karhoz, illetve stlyos személyi séri-
|éshez vezethet.

A szerszamgéppel végzett homok-
fuvas, flrészelés, csiszolas, furas és egyéb miveletek soran
képz&dd por olyan vegyi anyagokat tartalmaz, amelyek
bizonyitottan daganatos megbetegedést, sziiletési rend-
ellenességet, illetve reprodukcios problémakat okoznak.
Példa ilyen anyagokra:

« Olom az 6lombazisu festékbdl

« Kristalyos szilicium-dioxid a téglabdl, cement mas

kédmuvesipari termékekbdl, illetve
 Arzén és krom a vegyileg kezelt faanyagokbdl.

Az ilyen anyagoknak torténé kitettség okozta kockazat
fligg attél, hogy milyen gyakran végeznek ilyen tipusu
munkat. Az e vegyszereknek valé kitettség csokkenté-
se érdekében: a munkat jol szell6z6 helyen, megfelelé
védodfelszerelésekkel (pl. a kimondottan a mikroszkopi-
kus részecskék kisz(irésére tervezett pormaszkok hasz-
nalataval) végezze.

Kérésre a EK megfeleléségi nyilatkozatot (890-011-320.10)
kilon fuizet alakjdban mellékeljik a jelen kézikonyvhoz.

IHa kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcso-
latban:

- Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

- Latogasson el a www.RIDGID.com vagy
www.RIDGID.eu cimre, és keresse meg a RIDGID
helyi kapcsolattartasi pontjat.

- Forduljon a RIDGID m(szaki szolgaltatasi részle-
géhez az rtctechservices@emerson.com cimen,
illetve az USA-ban és Kanadaban a (800) 519-3456
szamon.

A HC-450 tipus leirasa, miiszaki
adatai, és standard felszereltsége

Magyarazat

A RIDGID® HC-450 tipusu korkivagdt csovek anyagaba
torténd furatkészitésre tervezték, 43/," / 120 mm atméré-
ig. A tobbféle méretd furatok lehetévé teszik a Mechanical
T®, Hooker®, Vic-O-Let™ és egyéb csatlakozdk hasznalatat
a légkori nyomasu csévezetékek eldgaztatasara.

A HC-450 °/5" /16 mm méretl furétokmannyal rendel-
kezik, amely minden méretU lyukf(irész és korkivago rud
fogadasara alkalmas. A nagyméret( lyukflirészek telje-
sitménye a beépitett motornak és fordulatszam-csok-
kentd attételnek koszonhetden optimalis. A két el6told
fogantyu segitségével a korkivago bal és jobb oldalrdl is
hasznalhato. Az alapzatba épitett buborékszintezével az
egymas utan készitett furatok egymashoz illesztheték. A
kompakt kialakitasu HC-450 csak 13"/ 32 cm magas, igy
szUik helyen, illetve a mennyezet kozelében mar beépitett
csovon is hasznlhato.
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FONTOS! AMechanicalT,HookerésVic-O-LetaVictaulic
Tool Company bejegyzett védjegyei

Miiszaki adatok
Vagodkapacitas

4%/,"/120 mm-ig
Felszerelésre alkalmazhato csé......... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm

Farétokmany kapacitasa......mmem. 16"-3/"/ 2 mm - 16 mm

Furétokmany fordulatszama........... 110 ford./perc

Motorteljesitmény......... 1.2 LE/900W

Névleges dramfelvétel.......oerens 12A 115V feszlltségnél
6A 230V fesziiltségnél
12A 100V feszltségnél

Méretek

Magassag 12.62"/32cm

HosszUsag 17"/43cm

Szélesség 17"/43 cm

Tomeg 42font/19kg

Alapfelszereltség

» Korkivagé

» Tokmanykulcs

o >/g"-es / 16 mm korkivago rud tartédlappal és '/,"-
es/ 6,3 mm eléfardval

Fékapcsolo

Ekcsavar

El6tolo
fogantyu

Foldzarlat- Szoritéfo-

megszakito

(GFC) S
Rid i M

Elsfars — — Tokmanykulcs Lanc

1. abra - A HC-450 tipus alapfelszereltsége

A HC-300 tipus leirasa, miiszaki
adatai, és alapfelszereltsége

Magyarazat

A RIDGID® HC-300 tipusu korkivagoét furatok kivagasara
tervezték acélcsében, legfeliebb 3"/ 76 mm atmérdig. A
tobbféle méret(i furatok lehetvé teszik a Mechanical T¢,
Hooker®, Vic-O-Let™, Weld-O-Let™ és egyéb csatlakozok
hasznélatét a légkori nyomasu csévezetékek eldgaztatasa-
ra.

AHC-300"/,"/13mm méretlifardtokmannyal rendelkezik,
amely minden, 3"-ig / 76 mm terjedd méretd lyukftirész és
’/16"/ 11 mm Hex méretig terjed6 standard korkivagé rad
fogadasara alkalmas ('/,"/ 13 mm tokmanyméret). A telje-
sitmény és a flirész élettartama a megengedett kapacitds
tartomanydban a beépitett motornak és fordulatszam-
csokkentd attételnek koszonhetben optimalis. Az egyet-
len el6told fogantyu és fékapcsol6 konnyd lizemeltetést
tesz lehetévé. A kompakt, kétdarabos kialakitasu HC-300
sz(ik helyen, nehezen hozzéférhet6 teriileten is hasznal-
haté.

FONTOS! AMechanicalT,HookerésVic-O-LetaVictaulic
Tool Company bejegyzett védjegyei.

El6tolo Fékapcsolo

fogantyu

Figyelmezteté

Tokmany cimke

Forgatdcsavar-
szerelvény

M Lanc
Tokmanykulcs @

2. abra - A HC-300 tipus alapfelszereltsége

Miiszaki adatok
Vagokapacitas 3"/76 mm-ig
Felszerelésre alkalmazhato csé....... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Furotokmany kapacitasa......em. 6" -14"/2mm-13 mm
Farétokmany fordulatszama........... 360 ford./perc
MotorteljesitmMENny...... e 1.2 LE/900W
Névleges dramfelvétel........oenn. 11A 115V fesziiltségnél
5.5A 230V fesziiltségnél /
5,5A 230V fesziiltségnél
12A 100V fesziiltségnél
Méretek
Magassag 12.8"/325cm
Hosszusag 11.9"/30,2cm
Szélesség 13.2"/334cm
Teljes tdmeg 31font/14kg
Alap 10font/4,5kg
MOtOrszerelVeny......uweeswesesen 21font/9,5kg
Alapfelszereltség

 Korkivago (alap és motor szerelvény)
« Tokmanykulcs
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D. (¢XC

-— N11200

Model No.

Y Serial No.
230

Datumkod
3.4bra - A gép sorozatszama

A sorozatszdm mind a HC-450, mind a HC-300 esetén a
motor alsé oldalan taldlhaté. Az utolsé 4 szamjegy mu-
tatja a gyartas hdnapjat és évét. (03 = hdnap, 10 = év).

lkonok
I Bekapcsolas

O Kikapcsolas

A megfelel6 anyagok és telepitési, csatla-
koztatasi és alakadasi médszerek megvélasztasa a rend-
szer tervez6jének és/vagy telepitjének felel6ssége. A
nem megfeleléen megvalasztott anyagok vagy modsze-
rek rendszerhibat okozhatnak.

A rozsdamentes acél és mas korréziéallé anyagok a te-
lepités, csatlakoztatas és alakadas soran szennyezédhet-
nek. Ez a szennyez&dés korréziot okozhat, ami idd elétti
meghibasodashoz vezethet. Minden telepitési munkalat
megkisérlése el6tt gondosan elemezni kell az adott tize-
mi feltételekhez megfelel6 anyagokat és mddszereket,
beleértve a vegyszereket és a h6mérsékletet is.

Szemrevételezés a hasznalat elott

A FIGYELMEZTETES
([ ]

Minden hasznalat elétt vegye szemiigyre a korki-
vagot, és haritson el minden problémat az elektro-
mos aramiitésbol és egyéb okokbodl szarmazé ko-
moly sériilések, illetve az eszk6z megsériilésének
elkeriilése érdekében.

1. Ellenérizze, hogy a korkivagé ki van-e hizva a halo-
zatbdl, és a fékapcsold kikapcsolt allapotu-e.
2. Takaritson le mindennemdi olajat, zsirt vagy szeny-

nyez6dést a szerszamrdl, beleértve a karokat és
kezel6elemeket is. Ez megkonnyiti a szemrevétele-

HC-450/HC-300 korkivagek RIDGID

zéses ellendrzést, egyben megakadalyozza, hogy a
szerszam vagy egyik kezel6eleme kicstsszon a ke-
zébél.

3. A korkivagoén ellenérizze a kovetkezdket:

« Ellenérizze, hogy a tapkabel, a foldzarlat-megsza-
kit (GFCI) és a dugd nem sérilt-e és nincs-e atala-
kitva.

» Megfelel6 0sszeszereltség, teljesség.

« Torott, kopott, hianyzé, hibas beallitasu, beragadt
részek. Ellendrizze, hogy a motorszerelvény siman
és szabadon mozoghat-e fel- és lefelé az alapsze-
relvény oszlopain. Ellendrizze, hogy a lanc és a
szoritéfogantyu szabadon mozoghat-e. A HC-300
esetén ellendrizze, hogy a rugés csap megfelels-
en mikodik-e, és rogziti-e a motorszerelvényt az
alapszerelvényhez (7. dbra).

4B abra - A HC-300 figyelmeztet6 cimkéi

« A figyelmezteté cimkék megléte és olvashatdsa-
ga (ldsd 4A és 4B dbrdk).

« A biztonsagos, normal miikodést megakadalyo-
z6 egyéb korulmény.
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Ha barmilyen problémat taldl, annak kijavitasaig ne
hasznalja a korkivagot.

4. Ellenérizze a korkivagéhoz hasznalni szandékozott
farérudat, lyukflrészt és furdkat, hogy nem kopot-
tak, deformalédottak, torottek vagy mas médon
sériltek-e. Tompa vagy sériilt vagdszerszam hasz-
nalata tilos. A tompa vagy sériilt vagoszerszamok
novelik a munkdahoz sziikséges erét, rossz mindsé-
gl vagast eredményeznek, és fokozzak a sérlilés-
veszélyt.

5. Szaraz kézzel kosse be a dugét. Ellenérizze, hogy a
tapkabelhez mellékelt foldzarlat-megszakitd (GFCI)
megfeleléen mikodik-e. Az ellenérzé gomb lenyo-
masakor a visszadllitd gombnak ki kell ugrania. Az
Ujraaktivalashoz nyomja be a visszaallit6 gombot.
Ha a GFCI nem mikddik megfeleléen, akkor hizza
ki a kabelt, és a GFCl kijavitasdig ne hasznalja a kor-
kivagot.

6. Stabil fellleten ellenérizze, hogy a korkivagé meg-
feleléen mukodik-e. Maradjon tavol a tokmanytol.
Allitsa a f6kapcsolét ON (bekapcsolva) helyzetbe. A
motornak el kell indulnia, és a tokmanynak a vége
fel6l nézve az dramutatdval ellentétes irdnyba kell
forognia. Vizsgdlja meg a szerszamot, hogy jol
van-e beigazitva, nem szorulnak-e, nem adnak-e ki
furcsa hangot, és nem tapasztalhaté-e barmi szo-
katlan. Allitsa a fékapcsolot OFF (kikapcsolva) hely-
zetbe. Ha problémat tapasztal, akkor ne hasznaljaa
szerszamot, amig meg nem javitjak.

7. Az ellendrzés befejeztével szaraz kézzel hizza ki a
szerszamot.

A gép és a munkateriilet elrendezése
A FIGYELMEZTETES

g [
.

Az alabbi pontok alapjan allitsa 6ssze a korkivagot
és a munkateriiletet, hogy csokkentse az aramiités,
osszegabalyodas, zizasos sériilés és egyéb okok
kockazatat, tovabba hogy megeldzze a szerszam
karosodasat.

A korkivagot eléirasszeriien rogzitse a csére. A
szakszeriitleniil rogzitett korkivagok megcsiisz-
hatnak és leeshetnek, és iitéses, zuizasos sériilést
okozhatnak.

Ne hasznalja nem leiiritett vezeték megfurasara.
Ha meglevo rendszert bont meg, akkor a csovet va-
gas elott le kell iiriteni és nyomasmentesiteni kell.

Ez ugyanis csokkenti az aramiités és egyéb siilyos
sériilés esélyét.

Magasban végzett munka esetén minden dolgozé-
nak védosisakot kell viselnie, és tudataban kell len-
nie annak, hogy mi van alatta. Ez ugyanis csokken-
ti a sulyos sériilések esélyét, ha a berendezés vagy
valamilyen targy leesne.

1. Ellendrizze, hogy a munkaterileten:

« Van-e megfelel6 megvilagitas.

« Taldlhat6-e a kozelben gyulékony folyadék, géz
vagy por, mely kénnyen langra lobbanhat. Ha
ilyenek megtaldlhaték a terlileten, ne dolgozzon
a helyszinen, mig az eredetiik nem lett azonosit-
va, és a probléma nem lett elharitva. A korkivagd
nem robbanasallé, és szikrat kelthet.

» A berendezésnek és a kezelének egyarant tiszta,

vizszintes, stabil és széraz helye van.

Van-e megfeleléen foldelt, megfeleld fesziltsé-

gU tapaljzat. Nem biztos, hogy a haromeres vagy

GFCl-aljzatok megfeleld foldeléssel rendelkeznek.

Ha bizonytalan, ellenériztesse az aljzatot szakkép-

zett villanyszerel&vel.

« Tisztitsa meg az elektromos aljzathoz vezetd utat,
hogy ne legyen ott olyan potencidlis veszélyforras,
amely kdrosithatja az elektromos vezetéket.

2. Szemrevételezze az elvégzendd munkat. Azono-
sitsa a csé tipusat és méretét, valamint a csé korli
szabad helyet. Azonositsa a vdgandé furat mére-
tét és helyét. Egyértelmuien jel6lje meg a vagas
helyét. Ha cs6csatlakozét telepit, akkor tartsa be a
cs6csatlakozo gyartéjanak utmutatdsait. Hataroz-
za meg, milyen berendezésre van sziilkség a mun-
ka elvégzéséhez. A szerszdmok adatai a Leirds és a
Mdiszaki adatok fejezetekben olvashatok.

A vagandé csének jol alatdamasztott, stabil hely-
zetben kell lennie. A csének elmozdulds nélkdl el
kell viselnie a korkivagd sulyat, valamint a vagasi
mUvelet kozben fellépé erdket.

Ha meglevé rendszeren dolgozik, akkor a csévet
vagas elétt le kell Uriteni és nyomasmentesiteni
kell. A korkivagokat nem mukodd csévezeték
megbontdsdra tervezték. A nyomas alatti, illet-
ve folyadékokat tartalmazé rendszerek felvaga-
sa kiomlést, aramutést és egyéb sulyos sériilést
eredményezhet. Ismerje meg a csé tartalmat, va-
lamint az ahhoz kapcsolédé veszélyeket.

3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az alkalmazandé be-
rendezést megfeleléen ellendriztek-e.

4. Vélasszon a végzendé munkahoz megfeleld lyukfu-
részt. A lyukf(irésznek az itmutatdja szerint megfe-
lel6éen Gsszeszerelt, j6 lizemi allapotban kell lennie.
El6furé haszndlata javasolt. az elé6furénak nem sza-
bad 3/5"/ 10 mm-nél jobban tulnyulnia a lyukfirész
végén, és megfeleléen rogzitettnek kell lennie.
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5. A korkivagot helyezze stabil fellletre, és szerelje
a lyukflirészt a tokmanyba. A lyukflirész vagy a
furé felszerelése vagy cseréje elétt mindig meg
kell gy6z6édni arrél, hogy a fékapcsolé OFF (ki-
kapcsolt) allapotu-e, és a korkivagdé nem csatla-
kozik-e a halézathoz.

o Atokmanyt a lyukflirész szaranak megfelel6 mér-
tékig nyissa ki. Szlikség esetén a tokmany nyita-
sdhoz a tokmanykulcs hasznalhaté. Ellendrizze,
hogy a szér és a tokmanypofak tisztak-e.

« Utkozésig tolja a szarat a tokmanyba. Ellenérizze,
hogy a lyukfirész kozpontosan helyezkedik-e el
a tokmanyban, és kézzel szilardan szoritsa meg a
tokmanyt.

« A tokmanykulccsal a tokmény mindharom fu-
ratanal szorosan huzza ra a tokmanyt a szarra.
A szerszamgép bekapcsoldsa el6tt tavolitsa el a
tokmanykulcsot a tokmanyrél.

A korkivago felszerelése a csore

A korkivagok tomege kb. 42 font / 19 kg. A csére valo fel-
helyezésnél valasszon megfelelé emelési technikat. Ne
nyujtézzon kiannyira, hogy ne legyen kell6 egyensulyban.
Véqgig 6rizze meg egyensulyat. Labaval végig tamaszkod-
jon szilardan a talajon. A koriilményektdl fliggéen lehet,
hogy két emberre van sziikség a korkivagd csére torténd
felerésitéséhez.

A korkivagok tetszéleges szogben, tajolasban hasznal-
hatok. Ha a cs6 oldalara vagy aljara kell furatot készite-
ni, akkor esetleg egyszer(ibb, ha a korkivagot el6szor a
cs6 tetejére helyezi, rogziti a lancot a csé kordil, és csak
azutan forditja a korkivagot végleges helyzetébe.

HC-450

1. A lancnak szabadon kell fliggenie, a szoritéfogan-
tyunak pedig teljesen kilazitva kell lennie.

2. Ovatosan emelje fel a HC-450 korkivagot, és he-
lyezze a cs6re a vagas helyének kozelébe gy, hogy
a V-alaki megvezeték derékszogben alljanak. A
lanc ne a cs6 és a szerszam felfekvo fellilete kbzott
legyen.

3. Stabilizalasi és megvezetési céllal legalabb egy ke-
zét mindig tartsa a korkivagoén. Fogja meg a lanc
végét, és szorosan illessze azt a csé koré. A legko-
zelebbi lancszemet akassza a kopdlemezbe, és a
szoritéfogantyut szildrdan megszoritva rogzitse a
korkivagot a csére. (Ldsd az 5. dbrdt.)

HC-450/HC-300 korkivagek RIDGID

Kopodlemez

Lanc

5. abra - A HC-450 lancanak rogzitése

4. A HC-450 korkivagé alapjaba szintezd van beépit-
ve. Ha furatsort kell késziteni, akkor ennek segitsé-
gével lehetséges azigazitas. Ha a korkivago a kivant
szogben helyezkedik el, akkor a szintezd vizszintes
allasba forgathatd, a soron kovetkezé furatoknal
pedig mar a szintez6 alapjan lehet bedllitani az el-
z6 furatéval azonos szoget. (Ldsd a 6. dbrdt.)

6. abra - A HC-450 korkivago szintezéje
5. Egyik kezét stabilizalas és megvezetés céljabdl tart-
sa a korkivagon, és enyhén oldja ki a szoritéfogan-
tyut a szerszam végs6 pozicionalasahoz. Az el6fu-
rét vigye a kivant vagasi helyre, és szilardan hizza
meg a szoritéfogantyut. Kezét ne vegye el a korki-
vagordl mindaddig, amig nem ellenérizte, hogy az
szildrdan rogztil-e a csévon. A korkivagot szilardan,
merdlegesen kell rogziteni a csére: a lyukflirész el-
akaddsa csak igy kertilhet6 el.

HC-300

A HC-300 a csére rogzithet6 teljes egységként (a HC-450
tipushozhasonldan), vagy ugyis, hogy azalapszerelvényt
leszereli a szerszamrdl, rogziti a csévon, és a motorszerel-
vényt csak ezutdn épiti vissza az alapszerelvényre.
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1. AHC-300 korkivagot helyezze stabil, biztonsagos fe- 5. Ovatosan emelje fel a motorszerelvényt, és az oszlo-
llletre, huzza ki a bal oszlop rugds csapjat (7. dbra), pok szdmara fenntartott nyilasokat vigye az alapsze-
és emelje le a motorszerelvényt az alapszerelvény- relvény oszlopaihoz. Nyomja le a motorszerelvényt
rol. ugy, hogy a rugos csap rogziiljon az oszlopba, a mo-

torszerelvényt az alaphoz kétve. Ellenérizze, hogy
a motorszerelvény biztonsagosan régziil-e az alap-
hoz. (Ldsd a 9. dbrdt.)

6. A HC-300 alapja szamos megmunkalt sikfellletet tar-
talmaz. Ezekre a furat tajolasat megkonnyitd szintezé
helyezhetd. (Ldsd a 10. dbrdt.)

7. abra - Az alap- és a motorszerelvény szétvalasztasa

2. Alancnak szabadon kell fliggenie, a szoritéfogantyu-
nak pedig teljesen kilazitva kell lennie az alapszerel-
vényen.

3. Az alapszerelvényt helyezze a csére a vagas helyé-
nek kozelébe ugy, hogy a V-alaki megvezet6k de-
rékszogben alljanak. A 1dnc ne a ¢s6 és a szerszam
felfekvé felllete kozott legyen.

4. Stabilizalasi és megvezetési céllal legalabb egy
kezét mindig tartsa az alapszerelvényen. Fogja
meg a lanc végét, és szorosan illessze azt a csé
koré. A lanc meghuzasaval rugd nyomaodik 0ssze
a lanc rogzitett végénél. A legkdzelebbi lancsze-
met akassza a lanctarté horogba - a rugoeré ez-
utdn beakasztva tartja a lancot. A forgatécsavart
szilardan meghuzva rogzitse az alapszerelvényt a
cs6hoz. (Ldsd a 8. dbrdt.)

9. abra - A HC-300 motorszerelvényének rogzitése az
alapszerelvényhez

8. éba - Alancrogzitése “ 10. abra - A HC-300 kiszintezése
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7. Egyik kezét stabilizalas és megvezetés céljabdl tart-
sa a korkivagon, és enyhén oldja ki a forgatécsavart
a szerszam végsé poziciondlasahoz. Az el6furdt vi-
gye a kivant vagasi helyre, és szildrdan huzza meg
a forgatdcsavart. Kezét ne vegye el a korkivagorol
mindaddig, amig nem ellenérizte, hogy az szilar-
dan rogziil-e a csévon. A korkivagot szilardan, me-
rélegesen kell rogziteni a csére: a lyukflirész elaka-
dasa csak igy kerilhetd el.

A HC-300 teljes egységként is a csére helyezhetd: eh-
hez a HC-450 tipusnal leirtak szerint jarjon el, de a lanc
beakasztasanal és eligazitasanal a HC-300 tipusnal leirt
részt vegye figyelembe.

A korkivago betaplalasa
1. Ellenérizze, hogy a fékapcsold OFF (kikapcsolva) hely-
zetben van-e.

2. Ellendrizze, hogy a tapkabel a szerszam hatoldala-
bol a tokmanytol és a munkatertlettél elfelé fut-e.
A kabelt a szabad teriileten keresztiil vezesse az
aljzathoz, és szaraz kézzel kosse be azt. Minden
csatlakozast szarazon, a foldtél tavol kell tartani.
Ha a csatlakoz6zsin6r nem elég hosszu, hasznaljon
olyan hosszabbitékdbelt, amely:

« Jo6 allapotban van.

* A szerszaméhoz hasonlé haromeres dugasszal ren-
delkezik.

o Klltéri haszndlatra engedélyezett, és a kabeljelo-
[és tartalmazza a“W"vagy “W-A"bet(ket (pl. SOW),
illetve megfelel a HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F tipusok kévetelményeinek vagy az IEC
tipuskialakitasi kovetelményeknek (60227 IEC 53,
60245 [EC 57).

 Kabelkeresztmetszete megfeleld (16 AWG/ 1,5 mm?
max. 50"/ 15,2 m hossz esetén, 14 AWG / 2,5 mm?
50'- 100"/ 15,2 m - 30,5 m hossz esetén). Ha a ke-
resztmetszet tul kicsi, a kdbel tulmelegedhet, meg-
olvadhat rajta a szigetelés, és tiizet vagy egyéb kart
okozhat.

Hosszabbité kabel haszndlata esetén a korkiva-
go foldzarlat-megszakitdja a hosszabbitd kabelt
nem védelmezi. Ha az aljzat nem rendelkezik
foldzarlat-megszakitéval, akkor az aljzat és a
hosszabbité kabel kbzé dugaszolhato foldzarlat-
megszakitét kell beiktatni a hosszabbité kabel
esetleges hibdja okozta aramiités veszélyének
csOkkentésére.

HC-450/HC-300 korkivagek RIDGID

Hasznalati utasitas
A FIGYELMEZTETES

<o

Jlre.

Mindig viseljen megfelel6 szemvédot. A vagoszer-
szamok széttorhetnek, szétrepedhetnek. A vagoéel-
jaras soran forgacs keletkezik, ami a szembe keriil-
het.

Ne hasznalja nem leiiritett vezeték megfurasara.
Ha meglevo rendszert bont meg, akkor a csovet va-
gas elott le kell iiriteni és nyomasmentesiteni kell.
Ez ugyanis csokkenti az aramiités és egyéb silyos
sériilések esélyét.

A gép miikodtetése kozben ne viseljen kesztyiit vagy
laza ruhazatot. A kdpenyt és a ruhaujjakat mindig
tartsa begombolva. Ne nyuljon keresztiil a gépen. A
ruhazatot ugyanis ekkor a gép becsipheti.

Ujjat, kezét tartsa tavol a forgo tokmanytol és fii-
résztol. Ez ugyanis csokkenti a belegabalyodasos és
vagott sériilések esélyét.

Kovesse az lizemeltetési utasitasokat az aramiités-
bol, Osszegabalyodasbél, zazédasbol és egyéb
okokbol szarmazé sériilések kockazatanak csok-
kentése, valamint a korkivago karosodasanak meg-
elozése érdekében.

1. Bizonyosodjon meg, hogy a korkivagd és a mun-
kateriilet is megfelel6en lett-e 6sszedllitva, illetve
hogy a munkateriileten nincs-e szemlélédé vagy
egyéb zavard tényezé.

2. Olyan lizemi testhelyzetet vegyen fel, amely lehe-
tévé teszi a kovetkezdket:

A korkivago irdnyitasa, beleértve a fékapcsolét
és az elétold fogantyut. A HC-300 tipusnal Onnek
ugyanazon az oldalon kell elhelyezkednie, mint a
kapcsolé és az el6tolé fogantyu. Még ne kapcsol-
ja be a szerszamot.

« JO egyensulyt. Semmiképpen se nyujtézzon ugy
ki, hogy az az egyensulyt veszélyeztesse.

3. Allitsa a fékapcsolét ON (bekapcsolva) helyzetbe.
Ellenérizze, hogy a lyukflirész és az el6faurd egye-
nes vonalban, kilengés nélkil fut-e. Ha kilengés
vagy mas probléma észlelhetd, akkor kapcsolja ki
és huzza ki a szerszamot, és a kdvetkezd hasznalat
elétt javitsa ki a hibakat. Ujjat, kezét és ruhdjat tart-
sa tavol a forgd tokmanytdl a beakadas veszélyé-
nek csokkentése érdekében.

4. Mindkét kezét helyezze a kézikerékre, és tolja elére
az eléfurét ugy, hogy az érintkezzen a csével. Hata-
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RIDGID Hc-450/H¢-300 kirkivagok

rozott nyomast kifejtve kezdje el az eléfurat elkészi-
tését. Ne erdltesse az eléfurdt /lyukflirészt. Ezugyan-
is tulterhelheti a lyukflirészt és a szerszdm motorjat,
és idé el6tti meghibasodast okozhat.

/

11. abra - A korkivago lizemeltetése

Ha a lyukfirész érintkezik a csével, akkor tovabbra
is fejtsen ki hatarozott nyomast. A csé méretétdl és
falvastagsagatol, valamint a készitett furat méreté-
t6l fliggden lehet, hogy a forgacs eltdvolitdsa miatt
id6rél id6re kissé vissza kell huzni a lyukf(irészt.

Sziikség esetén a korkivagd kikapcsolhatd, és a
munkadarabra kis mennyiség(i vagé-kendanyagot
lehet felvinni. Jaré szerszam mellett ne vigyen fel
kendanyagot, mert ez nveli a beakadas veszélyét.
Végezzen megfelel6 [épéseket annak megakada-
lyozésara, hogy hasznalat kdzben a kendanyag le-
csepegjen vagy kirepuljon.

A lyukfiirész mozgdsa és a furat készitése kozben a
lyukflirész id6rél id6re elakadhat. Ekkor csokkentse
a nyomast: igy megsziintethetd az elakadas.

5. Ha a furat elkésziilt, akkor huzza ki a lyukflrészt a
cs6bdl, és a fékapcsolot allitsa OFF (Ki) allasba.

6. A felszerelési eljaras forditott végrehajtasaval vegye
le a korkivagot a csérél. AHC-300 esetén a lanc meg-
lazitasa, ill. a rugds csap kihuzasa elétt mindenkép-
pen teremtsen biztonsagos fogast a szerszamon.

7. Haa cséfurét ki kell venni a lyukfiirészbél, akkor min-
dig meg kell gy6zédni arrél, hogy a fékapcsold OFF
(kikapcsolt) dllapotu-e, és a korkivdgd nem csatlako-
zik-e a halézathoz. A furd kiszerelésekor tanusitson
Ovatossagot: a furd meleg lehet, és az élek élesek
lehetnek.

Karbantartasi utmutato

A FIGYELMEZTETES

Mielott barmilyen karbantartasi vagy beallitasi mii-
veletbe kezdene, bizonyosodjon meg réla, hogy a
szerszam fokapcsoloja OFF (kikapcsolt) allasban
van-e, és ki van-e hiizva a csatlakozézsinérja.

A szerszamot a jelen eljarasok szerint tartsa karban
az aramiitésbol, 6sszegabalyodasbol és egyéb okok-
bol szarmazo sériilések csokkentése érdekében.

Tisztitas
Minden hasznalat utan puha, tiszta, nedves textillel torol-
je le a forgacsot és olajat, elsésorban az egymashoz ké-

pest elmozdulé teriiletekrol, pl. az oszlopokrél. A motor
szell6z8irél tavolitson el minden port, szennyezédést.

Kenés

A korkivagok hajtdmdvét tomitett rendszernek tervez-
ték, ezért nem igényelnek kiilon zsirzast, hacsak nem
figyelheté meg jelentés mértéki szivargas. llyen ese-
tekben a szerszamokat vissza kell kiildeni a szervizk6z-
pontba.

Az oszlopokon mozgd csapagyakat ne kenje. E csap-
agyakat nem kendanyaggal valé hasznalatra tervezték,
és a kendanyagba ragadé szennyezddés karosithatja a
csapagyakat.

A lanc és a csavarszerelvények szlikség esetén kdnny(
kenbéolajjal kenhetdk. A szabadon levé felliletekrdl t6-
rolje le a folosleges olajat.

Kefecsere
Hathavonta ellenérizze a motor szénkeféit. A keféket
cserélni kell, ha '/,"-nél / 1,3 cm vékonyabbra koptak.
1. Szerelje ki a motorfedelet tartd négy csavart. Sze-
relje le a fedelet.

2. Fogoval egyenesen huizza ki a motor szénkeféit. Kos-
se le a csatlakozét. (Ldsd a 12. dbrdt.)

Csatlakozo -
2 wle\

Szigetel6lap —— I"ull

12. dbra - A kefe elhelyezése - motorburkolat eltavolitva
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3. Ellenérizze a kommutator kopasat. Ha tulzottan ko-
pott, akkor szervizeltesse a szerszamot.

4. Nyomija a kefét a tartoba, és helyezze be a motor toko-
zasdaba. Ellenérizze, hogy a szigeteld lapok elhelyezke-
dése a kefetartd és a tokozas kozott megfeleld-e. Kdsse
be a csatlakozét, és helyezze vissza a motorburkolatot.

Ekcsavarok beallitasa

A HC-450 tipuson az ékcsavarokkal allithaté be a surlo-
das az alap- és a motorszerelvény kozott. A kivant érték
bedllitdsahoz hiizza meg vagy lazitsa az ékcsavarokat.
(Ldsd a 13. dbrdt.)

Ekcsavarok- j =

e

L

13. abra - Az ékcsavarok beallitasa

Tartozékok

A FIGYELMEZTETES

A sulyos sériilés kockazatanak csokkentése érdeké-
ben csak kifejezetten a RIDGID korkivagokhoz terve-
zett és javasolt, alabb felsorolt tartozékokat hasznal-
jon. Egyéb, mas késziilékhez valo kiegészitoknek a
RIDGID korkivagokkal torténo hasznalata veszélyes
lehet.

HC-300-es modell

Katalogussz. | Magyarazat
16671 R2S T6mor széru rud

84427 HC-450/HC-300 hordtaska

77017 Tokmanykulcs

HC-450/HC-300 korkivagek RIDGID

HC-450 tipus

Katalogussz. | Magyarazat
84427 HC-450 hordtéska

59502 R4 >/5"-es /16 mm rud kizarolag lyukflirészekhez
59132 Tokmanykulcs

A lyukfiirészek listajarol 1asd a RIDGID katalégust.

A gép tarolasa

A korkivagot beltéren, illetve esé-
t6l megfeleléen védve kell tarolni. A gépet zarhatd helyen
tartsa, hogy ne kertilhessen gyermekek vagy a korkivagok
kezelésében nem jartas személyek kezébe. Gyakorlatlan
felhasznal6 kezében a gép sulyos sériilést okozhat.

Szerviz és javitas

A FIGYELMEZTETES

A nem megfeleld szervizelés vagy javitas nem biz-
tonsagos lizemeltetést eredményezhet.

A ,Karbantartasi utasitas” cim( részben a gép sziiksé-
ges karbantartasanak nagy része le van irva. Az olyan
problémak elharitasat, amellyel az emlitett rész nem
foglalkozik, a RIDGID hivatalos szervizének szakembe-
rére kell bizni.

A késziiléket a RIDGID fiiggetlen, jogosult szervizkdz-
pontjaba vagy a gyarba kell visszajuttatni.

Ha tajékoztatasra van sziiksége a legkozelebbi RIDGID
fuggetlen, jogosult szervizk6zpontrol, vagy barmilyen,
szervizeléssel vagy javitassal kapcsolatos kérdése van,

« Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

« Latogasson el a www.RIDGID.com vagy
www.RIDGID.eu cimre, és keresse meg a RIDGID
helyi kapcsolattartasi pontjat.

« Forduljon a RIDGIDI muszaki szolgéltatasi részle-
géhez az rtctechservices@emerson.com cimen,
illetve az USA-ban és Kanadaban a (800) 519-3456
szamon.

Artalmatlanitas

A korkivagé alkatrészei értékes nyersanyagokat tartal-
maznak, és Ujrahasznosithatok. Az On lakéhelyén az
Ujrahasznositassal erre szakosodott szervezetek fog-
lalkoznak. Az alkatrészeket a helyi el6irdsoknak meg-
felel6en artalmatlanitsa. Tovabbi informaciokért Iépjen
kapcsolatba a helyi hulladékkezelési szervvel.
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RIDGID Hc-450/HC-300 kérkivagok

V Az EK orszagaiban: Az elektromos berende-
zéseket ne dobja ki a haztartasi hulladékkal
egyutt!

Az elektromos és elektronikus berendezések

hulladékairdl sz6l6 2002/96/EK irdnyelv (illet-

ve annak a helyi torvényekben megvalésitott
el6irasai) szerint a mar nem hasznalhato elektronikus hul-
ladékokat kiilon kell sszegydjteni, és a kornyezetvédelmi
el6irasoknak megfelelen kell artalmatlanitani.

226



Mnxavipata diatpnong
CWARVWV

HC-450/HC-300

A MPOEIAOMNOIHZH!

MAapdaote mPOOEKTIKA TO Mapov &y-
Xewpidio xEipLopou, mpwv Xpnopomnor-
1oeTe auTo 1o epyaleio. Av dev Kata-

VORoETE Kot dev pRoete Tig 0dnyiec
nov nepihapBavovral 6€ auTo To £y-
Xewidto, pmopei va mpokAnOei nhe-
KtpomAn¢ia, mupkayd 1j/ka1 coBapog
TPAVHATIONOC.

HC-450/HC-300 Mnxavpata Stdtpnong cwAfvav

INHEOTE MAPAKATL TOV ApIBHO OEIPAC IOV AVayPAPETAL 6TV TVAKISA TEVIKGV XAPAKTNPLOTIKWY TOU
TIPOIOVTOC Kal GUAGETE TOV.

Ap.
0elpdg




RIDGID Hc-450/Hc-300 Mnyavipata Statpnong cwAjvav

Mivakag mepiexopévwv

DOoppa kataypapng apiOpov GEIPAG TOU HNXAVIIHATOG 227
TUuupola acpaleiag 229
Fevikoi KAVOVEC yia TRV ac@Aaleia 229
Xwpog epyaciag 229
HAektpIKry aopdiela 229
> WHATIKN aKeEpAIOTNTA 230
Xpnon kat gpovTida Tou epyaleiou 230
2¢pPIC 231
Mposidonooeig yia TNV ac@AlEla Katd tn XPrion Tov pnxaviuarog Siatpnong 231
MovTtélo HC-450 Meprypan], TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA Kal Bactkog eEOMAIGHOG 232
Meptypaen 232
TeXVIKA XapaKTNPIOTIKA 232
Baoikdc e€omiopog 232
Movtélo HC-300 Meprypan], TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA Kal Bactkog eEOMAIGHOG 232
Meptypagn 232
TeXVIKA XapaKTNEIOTIKA 233
Baoikodg e€omAiopog 233
Ewkovidia 233
‘EAeyxog ipiv amé tn Aetrtovpyia 233
MposTopacia Tou pnXaviHAToG Kat TOU XWPEOU Epyaciag 235
Movtdapiopa Tou punxavipatog diatpnong oto cwAnva 236
HC-450 236
HC-300 237
Evepyoroinon Tou pnxavhuatog Siatpnong 238
Odnyisg Aertovpyiag 238
0Od8nyisg ouvtrpnong 239
KaBapiopog 239
Aimavon 239
ANayr PnKTpwv 240
Mpoocappoyr] pubuIcTIKWY Bidwv 240
BonOntika e§aptipata 240
AmoBnkeuon pnXavpatog 241
Z£pPIg Kal EMOKEUN 241
Anoppwpn 241
Eyyunon g’ 6pouv {wng OmoBo@uANo

* Metdippaon Tou TPWTOTUTTOU TWV 08NYLWV XPrHoNnG

228



HC-450/HC-300 Mnxaviipata dtatpnong cwARVeV RIDGID

ZopuBola acwalsiag

3T0 TIAPOV EYXEPIOIO XEIPIOUOU Kal TTAVW OTO TIPOIOV XPNOIOTIOI0UVTAL CUHBOAA Kal AEEEIG TIPOEISOTTOINONG TTOU EMONKAVOULY
ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TNV AoPAAela. Ot TTPOeIGOTOINTIKES AUTEG AEEEIG Kal Ta oUMPBOAA eme€nyouvTal O QUTH TNV EVOTNTO.

Auto givai to oupBolo mpoeidomoinong ac@aleiag. XpnoloToleital yia va oo TpoeldomoInoEl Yia KivOUVO TPAUUATIOUOU.
Tnpeite MoTd OAa Ta PNVOUOTA AoPaeiag Tou akoAouBoUv autod To GUUBOAO, Yia va ATTo@UYETE TBAVO TPAUPATIOUO 1
Bdvaro.

H Aé€n KINAYNOX. emonuaivel pia emikivéuvn kataoTtaon, n omoia, £av Sev amogeuxOei, odnysi os Odvato
00B0PO TPAUUATIONO.

PNOTIT IR T H Aé€n NPOEIAOMOIHXH emonpaivel pia emkivdéuvn kataotaon, n omoia, edv dev anmo@euxOei, umo-
pei va odnynoel oe Bavato 1} cof3apd Tpavpatiopd.
FNGTIO LGl H AéEn MPOZOXH emonuaivel pia emkivbuvn Katdotaon, n omoia, eav Sev amo@euxBei, umopei va odnynoel
O€ UIKPOTPAUUATIOUO 1 METPIAC 0OapOTNTAC TPAUUATIOUO.

LTI H Aéén ENIZHMANZH emonpuaivel TAnpo@opieg ou oxeTi{ovTal e TV IPOoTACia TIEQIOUCIAKWV ayabwv.
AuTo T0 GUPBOAO oNnaivel 0Tt TTPETTEL vl SIABACETE TIPOOEKTIKA TO EYXEIPIOIO XEIPIOUOU TPV XPNOIUOTIOOETE ToV EEOTTAI-
opO. To eyXeliblo XeIPIOUOU TIEPIAABAVEL CNUAVTIKEG TTANPOPOPIES VIO TNV ACPAAT| Kal 0pBr Asttoupyia Tou eE0TAIGHIOU.
AuTO T0 OUUPBOAO ONPAiveL OTLTTPETTEL VA POPATE TIAVTA YUOAIA ACPAAEING L€ TTACIVA TIPOOTATEVUTIKA H YUOAA TTPOCWTTHOEG
OtTav XeIPI(ETTE 1} XPNOUIOTIOLEITE AUTOV TOV EEOTTMOHO, WOTE VA LEIWVETAL O KiVOUVOG TPAUUATIOHOU TwV 0QOaAUWV.

AuTo T0 GUUBOoNO emonpaivel Tov Kivduvo va maoTouv Ta SAKTUAG, Ta XEPLa, Ta pouxa oag i AANA aVTIKEipEVA oTa
ypavadia rj o€ AMA TTEPIOTPEPOEVA PEPN TOU EPYAAEIOU, E KivOUVO TPAUUATIOHOV.

AuTO 1O OUMPBOAO EMONUAivel ToV KivOUVO va KOYETE Ta XEPLa 0ag, Ta SAKTUAA 1} AANa Pé€PN TOU CWUATOC 0aG OTN
Aemida.

AuTO 10 OUPPBONO EMONUaivel Tov Kivouvo nhekTpomAnéiag.

To oUpBoA0 AUTO UTTOSEIKVUEL VA NV POPATE YAVTIA OTAV XPNOIUOTIOIEITE AUTO TO UNXAVNUT, WOTE VA PEWOE 0 KivOu-
VOG VA UMAEXTOUV Ta X€PLA 0ag 0Ta EEQPTAMATA TOU UNXAVAMATOGC.

To oupPolo autd uMoSEIKVUEL va POPATE KPAVOC OTaV EPYACECTE O UTTEPKEIUEVEC CWANVWOELC, YIA VA PEIWOE( O Kiv-
SUVOC VA TPAUUATIOTEITE OTO KEPAAL

HAAVE o T 1%

NAEKTPIKA gpyaleia. Av UTTAPXOUV TEPICTIACHOI

FeviKoi KAVOVEC yia TRV ac@alsia’
MITOPE( va XAOETE TOV EAEYXO TOU EPYOAEioU.

A NPOEIAOMNOIHXH

Awafaote Kat KATAVONoTE OAEG TIC 08nyiec. Av v
TNPNOoUV OAeg ot odnyieg mov avaypagpovtal ma-
paKatw pmopei va mpokAnOei nAexktpomAnéia, mup-
Kayua f/kat cofapo¢ TPAVHATICHOG.

OYNA=TE AYTEZ TIZ OAHTIIEZ!

HAektpikn ac@al&ia
» Ta gpyaleia pe yeiwon npémel va cuvdéovtal o
npila n omoia £xel eykaraotadsi cwoTa Kat yel-
wOsi KatdA\nAa, ocUpPwWva pE OAOUG TOUG OXE-
TIKOUG KavoviopouG. Mnv agaipeite moté tnv
EMAPN TNG YEIWONG KAl PNV TPOTOTOLEITE TO PIG
HE kavévav tpomo. Mnv xpnotpomoleite avtd-
MTopEG oTa PIG. Av éxete ap@ifolia av n mpia
gival owotd yeiwpévn, {ntrote va e\eyxOei ano

Xwpo¢ epyaciag

« Awatnpeite 10 XWPO epyaciag KaBapo Kat pe KaAo
PWTIOUO. AV 0 XWPOG epyaaiag Sev gival TakTomol-

NUEVOC N €XEL KAKO QWTIOUO, UTToPEl va TTPoKANBEi
atoxnua.

Mnv Balete oe Asrtoupyia nAeKTPIKA gpyaleia
oc mepIBallov pe Kivduvo avagAeénc/ékpnéng,
OMWG O€ PéPN MOV UTTAPXOUV EVPAEKTA VYR, aé-
pla | okovn. Ta NAEKTPIKA epyaleia Snuioupyolv
omvOnpeg ou Urmopei va ava@Aé€ouv T okdvn 1
TIC avaBuUIAOELC.

Kpatrjote 60oug dev petéxouv otnv gpyacia, ma-
614 kot emMoKémteg o€ anéotaon otav Xelpileote

Sumlwparovyo nAektpoloyo. Edv to epyaleio ma-
poualtdoel nAekTpikry SucAettoupyia f BAABN, n yei-
won mapéxel 6iodo xapnAng avtiotaong yla T He-
TAPOPA TOU NAEKTPIKOU PEVUATOC MAKPLA ard Tov
XEIPLOTH TOU EpYaAEiou.

Amo@Uyete KAOE emMa@N PE YEIWHEVEG ETMIPAVEL-
€C, OMWG CWANVEG, KAAOPIPEP, NAEKTPIKEG KOU-
Civeg kat Yuyeia. Av 1o cwua oag €ival YEIwWUEVO,
UTTAPXEL PEYOAUTEPOC KivOuvog NAekTpomAnéiac.

*To KeiPeVO TTOU aAVAPEPETAL OTNV EVOTNTA TWV YEVIKWV KAVOVWY A0@AAE{ag TOU TTapovTog eyXelpldiou éxel HeTapepOei katd AéEn amod tnv 1n ékdoaon Tou
OXeTIKoU mpoTtumou UL/CSA 745. H evotnta autr mepIAapBAvel YEVIKOUG KAVOVEG ao@aAeiag yia TOANOUG SLa@OPETIKOUE TUTTOUG NAEKTPIKWY EPYANEiwv. Agv
1oXU0UV OAEG oL IPOPUAAEELG Yl OAa T EpYAAEia Kal OPLOPEVEG SEV IOXVOUV YIa TO CUYKEKPIUEVO EPYaAE(O.
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RIDGID Hc-450/Hc-300 Mnyavipata Statpnong cwAjvav

Mnv ekBétete Ta nAeKTpiKa gpyaleia o€ Bpoxn
1 vypacia. Av €I0XWPNOEL VEPO O NAEKTPIKO Epya-
Aeio, av€dvetal o kivbuvog nhektpominéiag.

Mnv kakopetaxelpi{eote 1o kaAwdio. Mnv xpn-
GIMOTIOLEITE MOTE TO KAAWSIO YIa VA UETAPEPETE
To gpyaleio 1§ yia va tpapriéete 1o @ig amdé v
npifa. Kpatiote to KaAwdio pakpia ané Osppo-
Tnta, Aadia, aiypuneég ywvieg 1} Kivoupeva pépn
ToU gpyal&iov. AVTIKATAGTHOTE AUECWG TA KATE-
oTpappéva KaAwdia. Ta kateotpappéva Koawdia
avéavouv tov kivbuvo nAektpomAnéiac.

‘Otav éva nAeKTPIKO epyalEio XpnolpomolEital
og eEWTEPIKO XWPO, MPETIEL VA XPNOIHOMOLEITAL
KaAwS10 TPoéKTaon e§WTEPIKOU XWPOU HE TNV
évdaign “W-A" R “W". Ta kaAdwdla autd gival Kata-
OKeUOOHEVA €I0IKA VIO XPrion O €EWTEPIKO XWPO
Kall LEWWVOLV ToV Kivduvo nAektpomAnéiac.

ZWHATIKN aKEpaIOTNTA

Na giote o€ eTOIUOTNTA KAl EYPHYOPON), OUYKE-
VIPWHEVOL KOl TIPOCEKTIKOI OTIG EVEPYEIEG O,
Kl va AEITOUPYEITE A€ YVWHOVA TNV KOV AOYIKN
OTav XPnOILOTIOIEITE OMOIOSHTTOTE NAEKTPIKO £p-
yalAegio. Mnv xpnotponoigite epyaleia otav giote
KOUPAGHEVOL I VW BPioKETTE UTTO TNV EMNPEIA
VOPKWTIKWV OUGIWY, dAKOOA | @appdakwv. Mia
OTyun anpooediag evw XelpileoTe KATTOIO NAEKTPIKS
gpyaleio, umopei va mpokaAéoel cof3apo TpaupaTl-
opo.

NtuOszite katdAAnAa. Mnv @opdte papdid povxa
| Koounpata. Av £XeTe pakpld pailid, va ivat
maopéva. Kpatjote ta padhid, Ta povya Kat ta
YAvTia HAKPLA arro Ta KivoUpeva pépn. Ta eapdia
POUXQ, TO KOOAHATA 1 TA HOKPLA HaANId propei va
TTAYIOEUTOVV O€ KIVOUUEVA PEPN.

MNpocé€te va pnv tebei kata AaBog os Asrtoup-
yia to gpyaleio. BeBaiwBeite 6Tt 0 YEVIKOG Sia-
KOmtng Bpioketat otn 0£on OFF mpiv Balete To
gpyaleio otnv mpia. Otav PeTAPEPETE NAEKTPIKA
epyaheia e 1o SAKTUAO TTAVW OTOV YEVIKO OIOKOTITN
N 1a Badlete otnv npifa pe Tov SlakomTn ot Béon
ON, givat ToAU mBavo va mpokAnBei atuxnpa.

ApaipéoTte TUXOV KAEIB1a pUBMIonG ipiv Béoete
70 gpyaleio og Aettoupyia. Edv kdmolo kAeldi ma-
POUEIVEL TIPOOOPTNUEVO OE TIEPIOTPEPOUEVO PEPOG
TOU NAEKTPIKOU epyaleiou pmopei va mpokAnBei co-
Bapdc TpavuaTIouOC.

Mnv TEVTWVECTE yla va PTACETE 0 SuoTPAat-
Ta onpeia. AlatnpEeite TAvtote owaoTr, oTabepn
oTAcN Kal TNV looppomia cag. Otav €xete otabe-
pr 0Tdon Kal looppoTTia UMopEiTe va eEAEyEeTe KOAU-
TEPA TO £PYOAAEiO O AMPOTdOKNTEG KATAOTACEILC.

Xpnowomnoleite mpootateutiké eomhioué. Na
POPATE MAVTA EISIKA MPOCTATEVTIKA yuaAid. O
€COMAIOOC TTPOOTAGCIAC TIOU XPNOIIOTTOIEITAl OF
TIAPOMOIEG TTIEPITTWOELS, OTTWG N HACKA TIPOOTACIag
amno tn okovn, Ta €161KA avtioloOnTikd urodrjuata,
TO KPAVOC KAl TA TIPOCTATEVTIKA AUTIWVY, TIEPLOPICEL
TOV Kiv&UVO TPAUHATIOUWV.

Xprion kat gpovTtida Tou epyaleiov

Xpnowomomote péykevn | AAAOUG TPAKTIKOUG
TPOMOUG Y10 VA ACGPANICETE KAl VA CTEPEWCETE TO
TEpaylo epyaciag oe otabepn mAatpoppa. Otav
KPOATATE TO TEPAXIO EPYAOIAG UE TO XEPL 1) TTAVW OTO
Owa oag, dev €XETe APKETH OTAOEPOTNTA KAl JTTO-
pei va xdoete Tov éNeyXo.

Mnv aokeite micon oo epyaleio. Xpnoiponoleite
TO CWOTO EPYAAEIO YA TNV EKACTOTE EQAPHOYN.
‘Otav XPNOIUOTIOLEITE TO CWOTO EPYAAEIO, UTOpE(TE
EKTEAEOETE KAANUTEPA KAl ACPANECTEPA TNV EPYATia
00, e To puBUO Tou eixe €€ apxnc oxedlaoTel.

Mnyv xpnotpomnoleite To NAEKTPIKO epyaleio av
8ev pmopeite va 1o €vePyomOIOETE KAl va TO
AITEVEPYOMOINCETE and To Stakomtn. Kdbe epya-
Aeio mou Sev eNéyxetal amd To SIaKATTTN gival EMIKiv-
Suvo Kal TpEmel va emokevadeTal.

Amnocuvdéote 1o @I¢ anmd Tnv mpila TPV KAVETE
omoladnmote pUBMON, aladete e§aptipara n
anmoOnKeUCETE TO NAEKTPIKO pyaleio. Ta ev Aoyw
TIPOANTITIKA UETPA ACPAAEING PEIWVOUV ToV KivOuvo
va 1e0ei katd AdBo¢ o€ Aertoupyia To NAEKTPIKS £p-
yaheio.

Qula&te Ta epyaleia mou Sev xpnopomolovvral
O€ ONEi0 OTTOV Va MNV Ta GTAVOUV TTASIA Kat
aM\a aveldikeuta aropa. Ta NAEKTPIKA epyaleia
eivat emmkivduva oe x€pla avelSiKeUTwV atdpwv.

Ta epyaleia mpémel va cuvtnpouvtal owoTtd. Al-
aTNPEITE Ta EPyalEia KOTITG aXpned Kot Kabapd.
‘Otav ta €pyaeia KOTC OLVTNPEOVVTAL CWOTA KAl Ol
KOTTTIKEG AKUEC TOUG SlATNEOUVTAL AXUNPEES, ENaXI-
oToTolEiTtal 0 KivOUVOC va UIMAOKAPOUV Kal ENEYXO-
VTal KOAUTEPQ.

EAéy€te pmwe Ta Kivoupeva pépn dev sival ow-
otd gvOuypappiopéva | €Xouv UMAOKAPEL, av
unapyouv pBopég o empépoug e§aptrpara Kat
yla Ka0g GAAN Kataotacn ) omoia MmopEi va enn-
PEACEL TN AEITOUPYia TOU NAEKTPIKOU EpyalEiou.
Eav o epyaleio éxel kamola {npid, ppovtiote va
ETMOKEVAOTE( TIPIV TO XPNGIHMOMOINCETE. [TOAG
ATUXAMATA TIPOKAAOUVTAL ATTO KAKWGE CLVTNPENUEVA
gpyaheia.

Xpnowomnoleite povo €apTHATA TTOU GUVICTW-
VAL A6 TOV KATAOKEUAGTH] YO TO GUYKEKPINEVO
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Hovtélo epyaleiov. Eaptripata katdAnAa yia
éva epyaleio evoéxetal va gival emmkivouva av xpn-
olpomoinBouv e dANo epyaleio.

ZépPig
+ To oépPig Tou gpyaleiov Ba mpémel va mpay-
HatomolEital AmOKAEIOTIKA and £§181KeUpévo
TEXVIKO MPOOWMKO. Av TOo 0¢pPI¢ i N cuvtrpnon
npaypatonioinBei amd pn e€eIOIKEUPEVO TEXVIKO
TIPOOWTTIKO, UITOPE( va TIPOKANBET TPAUATIONOC.

a1t ouvtipnon tou epyaleiov, va xpnotpomnot-
€iTE pOVO MAVOMOIOTUTIA AVTAAANAKTIKA. AKOAOU-
Onote TIg 0dnyieg otV EvoTNTA ZUVTHPENON TOU
mapovTog eyxelpidiov. Av xpnoipomoinbolv pn
eykekpluéva e€aptripata r dsv tnenBouv ol odnyieg
ouvTHPENONG, UrmopEi va TTpokANBei n\ektpomAnéian
TPAUUATIOMOG.

MposidomomoeiC yia Tnv ac@aleia
KATA Tn XP1ion ToU HNXavijHatog
Siatpnong

A NPOEIAONOIHIH

H mapovoa evotnta mepIAapBAavel GNUAVTIKEG TTAN-
po@opisc ac@alsiag £18IKA yia TO CUYKEKPINEVO
gpyaleio.

AlafaocTte MPOGEKTIKA AUTEG TIC MPOPUAAEEIC TTPIV
XPNOHOMOINCETE TO HPNXAvVhHa Sidtpnong cwAn-
VWV, TPOKEIPEVOU VA TIEPLOPICETE TOV KivOuvo nAe-
ktpomAnéiag | aAAov cofapov Tpavpaticpou.

OYNAZTE ONEZ TIZ NPOEIAONOIHZEIZ KAI
TIZ OAHIIEZ FNA MEAAONTIKH ANAOOPA!

Duld&re auto To eyxelpidlo padi pe To pnXavnua, WoTe va
XPNOOTIOLEITAL ATTO TOV XEIPLOTH).

* Na @opdre mavta KatdAAnAa TPOCGTATEUTIKA
yualid. Ta epyaleia KOT G urmopei va omrdcouv. Edv
omndoouy, SnpioupyouvTal MIKPA METOANIKA TEUAXIA
TTOU UImopEi va ektivayBouv ) va Téoouv ota PdTia
oac.

* Mnv popdarte yavtia j papdia povya 6tav Xpnot-
HOTOLEITE TO pn)avnua. Ta pavikia Kat To Himou-
@Aav oag MPEMeL va gival Kovpnmwpéva. Mnv te-
VTWVECTE MAVW QTG TO PNXAVN A YO VA PTACETE
Suvonpadaoita onueia. Mmopei va maoctouv ta pouxa
00G OTO PNXAvNUa.

» Kpatnjote ta SAKTUAG Kat Ta Xépla oag pakpld
amO TO MEPICTPEPOMEVO TOOK KAl TO TIOTNPOTPU-
mavo. Etol peiwvetal o kivbuvog va mayideutolv ta
AKpPA 0aG OTO PNXAVN A KAl VO KOTIE(TE.

+ ITEPEWOTE CWOTA TO Pnxavnpa Siarpnong oo
owAnva. Av to punxavnua Sidtpnong cwirvwy dev

HC-450/HC-300 Mnxaviipata dtatpnong cwARVeV RIDGID

éxel OTePEWOEl OWOTA, Pmopei va TEoel Kal va oag
TPAUMATIOEL

* Mnv XpnOIHOMOIEITE TO UNXAVNA AUTO Yid CUV-
déosiq umod migon. Av n Sidtpnon MpayUaToToIETal
O€ UTTGPXOV CUCTNHA, O CWANVAG TIPETIEL TTPWTA VOl
EKKEVWOEL Kal va eKTovwOE( n Tieon Kalt PeTd va yivel
n Siatpnon. Etol peiwvetal o Kivbuvog NAEKTPOTIAN-
&iac kat dA\ov cofapou TPAUUATICHOU.

« MMpw xpnoipomojoete To pnxavnpa, eEAéy§re to
Siaxémtn KukAwpatog PBAGPN¢ yeiwong (GFCI)
mov mapéxetat padi pe To KaAwdio pevpaTog, yia
va BepaiwBeite 6T Asttoupyei owotd. O Siakod-
mtng GFCl peiwvel Tov Kivduvo nhektpomAnéiac.

» Av gpydaleote o€ unEPKEipEVEG GWANVWOELG, OAO
TO TIPOCWMIKO TIPEMEL VA POPA KPAVOG Kall VA NV
BpiokeTal KaTw ano To Xwpo epyaciag.Etol peiw-
VETAl 0 KivOuvog 0oBapol TPAuUATIoHOU Of TIEPI-
TITWON TIOU TTECOUV QVTIKEI[IEVAL.

e Ta pnxavipata Siarpnong cWARVWV TIPEMEL va
Xpnotpomotovvtal Hovo yia Tn Siavoi§n onwv oe
GWANVEG, OTIWG TIEPLYPAPETAL OTO TIAPOV EYXEIPI-
610. Na pnv xpnotpomnolotvtal yia Ao oKomo Kal
Va PNV UEIoTaVTAL TPOTTOTIOINCELG. AV QUTO TO UNXA-
vnua xpnotuornolnBei SiagopeTikd ri TpomomnolnOei
yla va xpnolpormolnOei oe AMNEC EQAPUOYEC, UTOPEI
va auénBei o kivduvoc co3apou TPAUUATICHOU.

o Al acTe Kat KATAVONOTE TIG 0dNYieg KAl TIG TPOo-
e1domouoeig AWV Twv epyaleiwv mou Oa xpnot-
HOTIOI|CETE, TIPIV XPNOIHOMOINCETE TO UNXAv-
pHa Siatpnong cwARVwV. Av Sev TPNBoUV OAEC oL
o0nyieg kal TTPOEISOTIOINTELG, UITOPEL VA TTPOKANOE(
{nuid i} coBapdC TPAUUATIONOG.

€ OPIOUEVEC TTEPITTTWOELG, N OKO-
vn 1ou Snuioupyeital Otav XpnoIUoTToloUVTaAL NAEKTPL-
KA Tp1Peia, TPIOVIQ, TPOXOI, TPUTTAVIC, KAl YEVIKA &Tav
OlevepyouvTtal S1APopeC OIKOSOUIKEG EPYAOieC, TEPI-
€xel XNMIKA 1ToU gival yvwoTd &t TPoKaAoUV KapKivo,
YEVETIKEC 1] ANNEC avamapaywyikeG PAAPBeC. Oplopéveg
Ao AUTEC TIC XNMIKEC OUOIEC gival, EVOEIKTIKA:

« MoAuPdog amo pmoyiég pe faon 1o péAuBdo

o KpuoTaA\iko Tupitio amd ToUPAa Kal TOIUEVTO

Kall AAAa OIKOSOUIKA UAIKA, Kall
o APOEVIKO KOl XPWHIO OO XNMIKA EUTTOTIOMEVN
Euleia

O kivduvog yla Tnv vyeia oag amnd Tnv €kBeon og AUTEC
TIG ovoiec e€apTdTal and To TOCOo GUXVA TIPAYUATOTIOL-
€ITE AUTEC TIC Epyaoiec. Ma va PEIWOETE TNV €kBeoN o0
O€ aUTA TA XNMIKA: va epyAleoTe O€ XWPO HE KANO e€a-
EPLOPO KAl VA XPNOLUOTIOLEITE EYKEKPIUEVO EEOTTAIOUO
TIPOOTACIAC, OTTWG PACKEG TTPOOTAGIAG Ao TN okovn
Tov €ival €181k OXESIOOUEVEG WOTE VA KATAKPATOUV
MIKPOOKOTTIKA owpaTidia.
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RIDGID uc-450/Hc-300 Mnyavipata Siatpnong cwAnvwy

H dr\won cuppopewonc EK (890-011-320.10) Ba ou-
voOeUEL auto To gyXelpidlo oav Eexwploto BipAlapdkt
€(QOOOV aTmalteital.

Av €xeTe OTTOIAONTIOTE ATTOPIA Y1 TO CUYKEKPIUEVO TTPO-
i6v tnG RIDGID®:

- Emkowvwvnote pe tov Tomkd Stavouéa RIDGID.

- Emoke@Oeite Tn SievBuvon www.RIDGID.com
n www.RIDGID.eu yia va Bpeite To mAnoléotepo
onueio emang ¢ RIDGID otnv ieploxn oag.

— EmkolvwvnoTe pe To TUAUA TEXVIKAG UTTOOTH-
p1&n¢ TNG RIDGID otnv nAektpovikn SielBuvon
rtctechservices@emerson.com rj, yia HIMA kat
Kavadd, kaléate oto (800) 519-3456.

Movtélo HC-450 Meprypapn,
TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA Kat Bacikog
g§omMiopno¢

Neptypapn

To pnxavnua diatpnong ocwAnvwy, povtédo HC-450,
¢ RIDGID® éxel oxedlaoTei WoTe va avoiyel omég e
S1dpeTpo wg 4%/,” / 120 mm oe xaAUBSIvoug CWARVEC.
H duvatotnta tou pnxavriuatog va Slavoiyel omég O1-
AQOPETIKNC SIAUETPOU EMITPETEL VA XPNOIoTToInBouv
Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™ kat d\\a €ap-
TAMaTa yia T SlakAadwon ocwAnvwoewv mou dev Bpi-
oKovTal UTTO TTiEDN.

To HC-450 b106¢tel tTook Tpumavio pe duvatdtnta®/s"/
16 mm, 1o omoio &€xetal moTnpoTPUTAvA Kal 08dnyou¢
motnEoTPUNavwy KABs peyéBouc. To eVOWUATWUEVO
MOTEP KAl O EVOWUATWUEVOC PEIWTHPAC BEATIOTOTION-
olv TNV amodoon MoTNPEOTPUTMAVWY UEYAANG Slapé-
TPou. Ta duo TidVIa TTPOWBNONG EMTPEMOLV VA XPN-
OILOTIOIOETE TO PNXAvNua SLaTpnong cwAvwy amo
omoladrimote TAeUPA. To TTEPIOTPEPOPEVO aAPAdI 0TNn
Bdon Tou PNXAVAMATOC EMITPETTEL TNV EVOUYPAUUIOUE-
vn Stavoi&n moAamiwv omwv otn oelpd. Me Do MOAIG
13"/ 32 cm kai cupmnayn kataokeur, to HC-450umopei
Va XpNoloTonBel o€ TEPIOPIOHEVOUG XWPOUG 1 TTAVW
arnd RO EYKATECTNUEVEG CWANVWOELG KOVTA 0To Tafd-
VL.

SHMEIQXH! Ta Mechanical T's, Hookers kat Vic-O-Lets
gival ofjuata katateBévta g Victaulic
Tool Company.

TeXVIKG XapaKTNpIoTIKA

IKAVOTITO KOTTGuuvrevnressssssssssssesssseenn Ewg4%/,"/ 120 mm

AvvatotnTa oUoEIENG CWANVAL........ 1/,"-8"/30 mm-200 mm

AuvatdTnNTa TOOK TPUTTAVIOU...ccvrsee. 163"/ 2mm-16 mm
Tax0TNTO TOOK TPUTTOVIOU..cvveevrreeres 110 0.aA.
[TITTOSUVOUN HUOTEP.cverrrserrsessssessssessens 1.2 HP / 900W

OVOUOOTIKr KATavaAwon

PELATOC 12Amp @ 115V
6 Amp @ 230V
12 Amp @ 100V
AwaoTtaosig
Yog 1262"/32cm
Mrikog 17"/43 cm
MAdog 17"/43 cm
Bapog 421bs./ 19 kg
Baocikog eE0OmMAICHOG
o Mnxavnua Sidtpnong cwArvwy
» KAelditook

» O8nyd¢ motnpoTpumavoy e MAAKA OTHPIENG
>/¢"/ 16 mm kat tpumdvi odnyocg '/,"/ 6,3 mm

Awakomtng ON/OFF

PuBpioTikn
Bida

Tpovi npow-

6nong
Mepr-

OTPEPO-

: 5nv6<nmrr‘ N
pOTPUNAVOU e

Tpunavi o8nyo¢ == Khabitook Alucida
Ewkéva 1 - HC-450 pe Baciko e€omMiopo

MovTtélo HC-300 Meprypacpn,
TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA Kat Bacikog
e§omAiopO¢

Neptypapn

To pnxavnua diatpnong ocwAnvwy, povtédo HC-300,
¢ RIDGID® €xel oxedlaotei wote va avoiyel omég pe
Sldpetpo éwg 3"/ 76 mm og xaAUPSIvoug owAnveg. H
Suvatdtnta Tou pnyavipatog va diavoiyel omnég dla-
(POPETIKNG SIAUETPOU ETITPETIEL VA XPNOIpoTToinBolv
Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™
Kal dA\a e€aptrpata yia tn SIakAASwon CwANVWoewy
mou Oev Bpiokovtal umd mieon.

To HC-300 diaBétel Took Suvatdtntag '/,”/ 13 mm yia
™ Siavoién onwv pe Siapetpo éwe 3"/ 76 mm kai &é-
XETAl OTAVTAP 0OnNyoug ToTNPEOTPUTAVWY €W /16" /
11 mm Hex (uéyebog took '/,” / 13 mm). To evowpa-
TWHEVO HUOTEP KAl O PEIWTAPAC BEATIOTOMOIOUV TNV
amodoon Kat TN Sidpkela {WNE Twv MOTNEOTPUTIAVWY
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mou §éxetal To unxavnua. To TipdvL mpowbnong Kat o
S1akomtng ON/OFF kaBioTouv €0KOAO TO XEIPIOUO TOU
MNXAVAUATOG. XApn 0T CUMTTAYT] KATAOKELH TOU, TTOU
eMTPEMEL VA XWpPLoTEl € VO KopudTia, To HC-300 uro-
pEl va xpnoluomnolnBei og TTEPIOPIOUEVOUC XWPEOUG KAl
Suomnpootta onueia.

SHMEIQXH! Ta Mechanical T's, Hookers kau Vic-O-Lets &i-
val onpata katatebévta tng Victaulic Tool
Company.

Awakémtng
ON/OFF

Tipowt
npowOnong
Etikéta
_mpozedomoinong

MaviBéha

Alucida

L I -
| S
KAz16i took : 3/

Ewkoéva 2 - Movtého HC-300 pe Baciko eEomAicuo

TeXVIKG XapaKTNPIoTIKA

IKOVOTNTA KOTTAG uuwvrressssssssssssssssssssssenns ‘Bwc3”/76 mm
AuvatotnTa oVoEIENG CWANVA....... 1/,"-8"/30 mm-200 mm
AuvaTtoTNTA TOOK TPUTTIAVIOU. ccsevnes Vie"-14"/2mm-13 mm
ToyUTNTO TOOK TPUTTAVIOU..c.vveeseeeee 360 c.a\
(1271 (eTTNIVoTUS W UTo 1 o NO— 1.2 HP / 900W
OVOUaOTIKA KaTavaAwon
PELUATOC 11 Amp @ 115V
5.5Amp @ 230V/
55 Amp @ 230V
12 Amp @ 100V
Awaotaosig
Yoc 12.8"/32,5cm
Mnko¢ 11.9"/30,2cm
MA\dtoc, 13.2"/33,4cm
DAVIV/oNNT'Ce] ¢1eToTo] AN 311lbs./ 14kg
Bdon 101bs./4,5kg
DAV (oTe11 ]V (TN le] ¢l NE— 211bs./9,5kg
Baokog eEomAiopog

o Mnyavnua diatpnong cwhivwy (Bdon kat potép)

o KAe1ditook

HC-450/HC-300 Mnyavipata §1atpnong cwAifvwv RIDGID

RIDGID. (¢ X &

-— N11200

Ridge Tool Company, Elyri io, U.S.A.
Model No.

Serial No. [l

Amps ]
No NI

Ewkdva 3 - Ap1BpOG GEIPAG pNXavipatog

Kai ota 600 poviéAa Tou pnxaviuatog Sidtpnong
owAnvwy, HC-450 kat HC-300, o apBuog oglpdc ava-
YPAPeTal KATW amd To PoTtép. Ta teAeutaia 4 Ynoia
O€ixvouV To PRva Kal TO £€T0C KATAOKEUNAG. (03 = pAvag,
10 = €10CQ).

Eikovidia
I Evepyomoinon
O Amevepyoroinon

IETTIIYRE O 0xeS100TrG TOU GUOTAKATOG KAL/H O €Mt
BAénwv v eykataotaon gival umevBuvol va emAéEouv
TA KATAAMNAQ UAIKA Kal TNV KATAMNAN TEXVIKY EYKATA-
oTaoNG, KaBwg Kal Tig peBddoug cuvappoyng kat Stapdp-
@wong. Av emiexBouv akatdAANAA UAIKA 1] aKATAANNAEC
péBodol, umopei va mpokAnBei BAAN Tou cuoTtruatoc.

Ta e€aptruata amd avoeidwTto atodt ) amd AANa UAI-
KA avBekTika otn SiaPpwon prmopei va poAuvBouv katd
TNV €yKatdoTaon, T ouvapuoyn Kal T Slapdp@waon
TOU OUOTAUOTOC. H HOAUVON auTr UITOpEl va TTPOKOAE-
oel Sidfpwon kat mpoéwpn actoyia. MNptv mpoxwproe-
TE OTNV eyKatdoTaon, Ba mpémel va €xouv a&lohoynBei
TIPOOEKTIKA OAA TA UAIKA Kall ol puéBodol yia TIG CUVOKEC
TNG OUYKEKPIUEVNG EPAPMOYNG, KABWE ONEC Ol XNMIKES
TIOPAETPOL KAl Ol TIAPAUETPOL TTOU aPopPoLV TN Beppio-
Kpaoia.

‘EAgyxo¢ mpiv amd tn Asttovpyia

A NPOEIAOMNOIHIH
[ ]

Mpw and kaBe xpnon, eAéy§re To pnxavnua diatpn-
oG CWARVWY Kat S10p0woTe omoladijmote mpoBAn-
Hata, WoTe va pewwdei o Kivéuvog cofapov Tpav-
HatiopoUL amd nAektpomAngia kat aAAa aitia Kat va
npoAn@Oei n BAaBn Tov pnxaviparog.
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1.

BeBawwbeite 0TI TO punxavnua S1atpnong CwARVwWY
Sev eival otnv nipifa kat ot1 o Sakomtng ON/OFF
Bpioketat otn B¢on OFF.

. KaBapiote kabe ixvog Aadiov, ypdoou 1} akabap-

olwVv amd To PNXAavnua, Kabwg kat amd ta TIHovLa,
TOUC HOXAOUG Kal ToUG SLakoTTeC. ETot SleuKoAUve-
Tal N emBewpnon Kal YEwVETaL N mMBavotnTa va
00 YAMIOTPAOEL TO NXAVN A 1) KATIOLO XEIPLOTHPLO.

. ENéy€te ta €€n¢ oto pnyavnua Sidtpnong owAn-

VWV

o To KAAWSIO PEVUATOC, TO SIOKOTTT KUKAWUOTOC
BAABNC yeiwonc (GFCI) kat to @I¢ yia {nUIEC 1 TPO-
TIOTIOINOELG.

e Tn owoTr} cuvapuoAdynon Kat MAnEAOTNTA Tou
MNnXavripatog

o E€aptruata mou eival omaopéva, @Bappéva,
Aeimouy, dev gival euBuypapuicpéva f dev Kivou-
vtal eAeVBepa. BePaiwbeite 0TI TO CUYKPOTNUA
Tou HoTéP aveBokatefaivel eEheUBepa Kat OpaAd
otoug opBootdtec TNG faonc. BeBaiwbeite éti n
alucida Kal o MEPIOTPEPOUEVOC MOXAOC KIVOU-
vtal ehevBepa. 2o HC-300, PePaiwbdeite OT1 0 TEi-
POC AoPANIONC AEITOUPYEI OWOTA KAl CUYKPATE(
TO CUYKPOTNMA TOU MOTEP OTO CUYKPOTNHA TNG
Baonc (Eikéva 7).

Ewkéva 4A - lNMposidonmointikég eTikéteg HC-450

Ewkova 4B - MposiSonmontikég etikéteg HC-300

o YTIApXOUV OAEG O1 TTIPOEISOTIOINTIKEG ETIKETEC KAl
eival evavayvwoTec (BA. Eikévec 4A kai 4B).

o KdBe AN\ katdotaon mou umopei va epmodioel
TNV ac@aAn Kal KAvoVIKH AEITOUPYia Tou pnxavii-
patog.

Av evtomnioste omolodnmote MPOBANUa, YNV Xpnot-

MOTTIOINOETE TO pNXAvNpa SIdtpnong CwARVwWY av To

nPOPANua Sev amokataoTabki.

. EAéy&te Tov 08nyd Tou ToTNPOTPUTAVOU, TO TIOTN-

pPOTPUTIAVO Kal Ta Tpumdvia Tou Ba Xpnolpomnoln-
OETE UE TO PNXAvnua didtpnong cwAnvwy yia ¢oo-
P4, TAPAUOPPWON, odoipo 1j dAa TpoAnata.
Mnv xpnoluormoleite e€apTrAHATA KOTIAG TTOU Eival
OTOHWHEVA 1 €xouv urtooTei nuid. Otav ta e€ap-
TAMATA KOTTAG €ival oTopwpéva 1 Bapuéva auvéd-
vetal n duvapn mmou amarteital yia tn diavoién te
OTTNC, ol oTTéC o SlavoiyovTal gival KAakNG ToloTn-
Tac kat avédvetat o Kivéuvocg TPAUUATIOUOU.

. Me oteyva xépla, Bdaite o @Ig otnv Tipila. EAéyEte

10 S1akémtn GFCl 0To KAAWSI0 pevpATOC YIa va Pe-
BawwBeite ét1 Aertoupyei cwoTtd. ‘Otav MATHOETE TO
KOUWMTT SOKIUNG, TO KOUUTT EMAVEKKIVNONG TIPETTEL
va netaytei €é€w. Evepyormoijote avd to pnxavn-
MO TTATWVTAG TO KOUWTTE €mavekkivnong. Av o dla-
komntng GFCl dev Aertoupyei owotd, Bydaite To Ka-
Awdio amd tnv mpia Kal Unv XPNOIUOTIOINCETE TO
pNxavnua S1atpnong CwARVwWy PEXPL VA EMIOKEVA-
otei o dlakomng GFCI.

. TomoBetriote 10 pPNXAvnua S1dTpnong CWARVWY

mavw o€ otaBepn em@dvela kat eAéyETe yia va Si-
ATTOTWOETE OTI A&IToupyei owoTtd. Meivete pakpld
amod to Took. lupiote to Slakdémtn ON/OFF otn
B¢on ON. MNpémel va EeKIVIOEL TO MOTEP KAl TO TOOK
va apxioel va TIEPIOTPEPETAL APLOTEPOOTPOPA
OTaV TO KOITATE A0 TNV MAEUPA TOU TOOK. EAéyETe
TO PNXAvNMA yla Kakr euBuypduuion, Um\okapl-
oua, mepiepyouc Bopufouc 11 AAeC aouvriBIoTEC
kataotdoelc. lupiote 10 Slakémtn ON/OFF otn
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Béon OFF. Av Siamotwoete omolodrimote PoRAN-
MO, MNV XPENOIWOTIOINOETE TO HNXAvNua UEXPL va
ETOKEVOOTEL.

7. MOAG ohokAnpwOei n emBewpnon, He OTeyVA xé-
pla, ByaAte To pnxdvnua amoé tnv npia.

MposgTolpagia Tov pNXaviHatog Kat
TOU XWPOU gpyaciag

A NPOEIAOMNOIHZIH

g [
.

Mpogtopdote 1o pnxavnua diarpnong cwinvwv
Kal TO XWPOo £PpYyaciag CUNPWVA HE TIG aKOAoUOEeg
Sadikacisg, wote va peiwdei o Kivéuvog Tpavparti-
opoU amd nhektpomAnéia, mayidsvon ota e§aptn-
HOTA TOU HNXAaviHatog Kat aAAa, Kal va amo@evX0ei
n {npua Tov pnxaviparog.

ITEPEWOTE CWATA TO UNXAVNHA SIATPNONG OTO OW-
Afjva. Av To pnxavnpa S1arpnong cwAnvwv dev et
oTEPEWOEl OWOTA, UTMOPEi va YAIOTPI|OEL Kal va Tré-
OE&l, PE AmOTEAECHA VA 0AG TPAVUHATIOEL.

Na pnv xpnotpomolgital yia cuvd£celg umod mison.
Av n Siatpnon mpayparomoleital 6 UNTApXov oU-
OTNUA, 0 CWANRVAC TIPEMEL MPWTA VA EKKEVWOEL Kat
va eKTovwOEi n mieon Kai peTa va yivel n diartpnon.
'‘ETol peiwvetal o Kivéuvog nAektpominéiag kat ai-
Aovu cofapol TPAUHATIGHOU.

Av gpyaleote o€ UMTEPKEIPEVEG CWANVWOELS, ONO TO
TPOCWIIKO MIPEMEL VA POPA KPAVOG KAl va pnv Bpi-
OGKETAl KATW A6 TO XWpPo epyaciac. ETol peiwvetat
0 Kivéuvog cofapol Tpauvpatiopol oE mMEPIMTWON
IOV TECOUV AVTIKEIMEVA.

1. ENéy&te To xwpo epyaciag kat BeBaiwbdeite ot

o YIIAPYEL EMAPKNG PWTIOUOC.

o Agv undpxouv gU@AEKTa LYPAJ, atpoi | okovn
TTOU UTopEl va ava@AexBouv. Av umtdpyxel KAT
and Ta APATIAVW, NV EPYACTEITE OTO OUYKEKPL-
MEVO XWPO £WG OTOU EVTOTIIOTOUV Ol TINYEC Kalt O
0pBwOei To MPORANUA. To pnxavnua diatpnong
oWARVwV dev O1AOETEL AVTIEKPNKTIKN TTPOooTACia
Kal urmopei va dnuioupynoet omivonpec.

» O xwpoc otov omoio Ba TormoBeTnBei OAo¢ o €o-
TAIOMOG Kat Ba Kiveital o XeIploTrg eival kabapog,
ToKTOoTIoINMEVOC, €mimedog, 0TABEPOC Kal OTeE-
YVOG.

o YTApXel KATAANAa yelwpévn NAEKTPIKA Tipida
pe owoTn taon. Ot TpImoAkEéC TiPileg 1y ol pieg
GFCl pmopei va pnv €ival yelwpéveg katdAnAa.

HC-450/HC-300 Mnxaviipata dtatpnong cwARVeV RIDGID

Eav éxete ap@iBolia, (NTtroTe va eAéyEel TNV Tipi-
Ca Sumwpatouxog NAEKTPOAGYOC.

« KaBapiote tn Siadpopry mpog tnv mipia, WoTeE va punv
UTIAPXOUV ECTIEG TIOU UITOPEI VAl TIPOKAAETOUV (N
OTO NAEKTPIKO KAAWSIO.

. Kavte pa emokonnon tng epyaciag mou mpEmel

va yivel. NpoodlopioTe Tov TUTTO Kal To péyeBog
™G OWARVWONG Kal Tov eAelBepO XWPo YUPW
arné t cwAnvwon. Mpoodlopiote To HéyeBoC Kal
™ 6éon NG omng mou mpdkeltal va Slavolyoei.
YNUEIWOTE PE CAPrVELD TO onueEio didvoiéng tng
oTC. Av TTpOKEITAL VO TOTTODETOETE PAKOP, AKO-
AouBrioTe TI¢ 00nyieC TOU KATAOKELAOTH TOU Pa-
Kop. Mpoaodlopiote 10 owWoTd €£OTAIOUO yia TNV
epyaoia. Avatpééte otic evotntec “Tleptypagri” Kai
“TexVIKA XapaKTNPIOTIKA” Y10 TTANPOPOPIEC OXETIKA
ME Ta KatdAAnAa epyaleia.

BefawwBeite 6T 0 cwArjvag mou Ba TPUNNOoETE &i-
Val oTEPEWPEVOC KOAG Kal 0TaBepdc. O owArvag
TIPETTIEL VA UTTOPEL VO ONKWOEL TO BAPOC TOU UNXa-
vApaToc S1dtpnonc cwARVwWY Kal TI SUVAUEIC TTOU
aokouvTtal Katd tn Sidtpnon Xwpig va HETAKIVE(-
Tal

Av mipdkelTal va epyaoTteite og dn umdpyov ou-
otnua, Beaiwbeite 0TI n Tieon TOL CUCTAPATOC
€xel eEKTOVWOEL Kal To cLOTNA £XEL EKKEVWOEL To
pnxavnua diatpnong cwinvwy dev éxel oxedia-
otel yla ouvbéoelg umo mieon. H Sidtpnon cuotn-
paTwv Tou Bpiokovtal und Tieon 1} MEPIEXOUV
uypd umopei va mpokahéoel Slappor), nAekTpo-
mAn&ia kat dA\o oofapd Tpavuatiopo. Na yvw-
piCete mavta TL TTEPLEXOUV Ol OWANVWOELG TIOU
TPOKEITAL VA TPUTTNOETE, KABWC Kal Toug Kivou-
VOU¢ TTou oxeTi(ovTal UE TO EKACTOTE UAIKO TTOU
TTEPIEXOUV Ol CWANVWOELC.

. BeBaiwbBeite 6Tt 0 e€omAioog mou Ba xpnaotuornol-

NOETe €xel ENeYXOEl TPOOEKTIKA.

. EmAé€Te 1o KatdAANAO TTOTNPOTPUTTAVO YIA TNV Ep-

yaoia mou Ba ekteNéoete. BefaiwBeite éti To TOTN-
poTpUMavo €xel cuvapuoloynBei cwotd cuuPwva
ME TIC 0OnYieC TOU KATAOKEVAOTH TOU Kal BpiokeTal
0€ KOAN KaTaotaon Asltoupyiag. XuvioTatal va Xpn-
olgomoleital Tpumavi odnyoc. To tpumdvt odnyog
Sev mpémel va e€€xel TEPIOOOTEPO amo /5" / 10 mm
and 10 AKPO TOU TTOTNPEOTPUTIAVOU, KAl TIPETIEL VA
€xEl AOPAAIOEL KOAA.

. TomoBetiote 10 Unxdvnua dldtpnong CWARVwWY

o€ otaBepn em@Avela Kal TOTMOOETAOTE TO TTOTN-
potpumavo oto took. Na BePfalwveote maviote
oT1L 0 Stakéntng ON/OFF Bpioketal otn 6éon OFF
Kal 6Tl To pnxavnua didtpnong cwAivwy dgv
Bpioketal otnv mpila pIv TOMOOETNOETE 1 AANG-
&ete MoTNPOTPUTAVO 1} TPUTTAVL.
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+ AvoiTe TO TOOK OPKETA WOTE VA Pmopei va SexTel
Tov d&ova tou moTtnpotpunavou. Av xpeldletal,
MITOpPEITE va XpnoldomolnoeTe To KAeSi yla va
avoiete To TOOK. BeBaiwbeite 611 0 d€ovag Tou
TIOTNEOTPUTIAVOU KAl Ol OlayWVECG TOU TOOK &ival
kaBapd.

« MNepdote 0AOKANPO Tov A€ova Péoa OTo TOOK. Be-
Baw0eite 611 TO MOTNPOTPEUMAVO Eival KEVTPAPI-
OUEVO HECO OTO TOOK Kall 0@i&Te KAAA TO TOOK HE
TO X€pL.

- MNepdote 1o KAEISI Kal OTIC TPEIC TPUTTEC TOU TOOK
yla va o@iete KaAd TO TOOK TAVW oTov Aafova.
Mnv Eexaoete va BydAete To KAeISi amd TO TOOK
TIPIV yupioeTe TO S1AKAOTITN TOU UNXAVHLATOG OTN
B¢on ON.

Movtapiopa Tou PnXavipuatog
Siarpnong oto cwAinva

Ta unxavriipata didtpnong cwAnvwy (uyilouv mepi-
mou 42 lbs. / 19 KINA. XpNOIWOTIOINOTE TNV KATAANANAN
TEXVIKA avUPwong yla va TomoBeToeTE To unxavnua
TAvw 0TN CWARVWON, KNV TEVTWVECTE Yla va QTACETE
Suonpdolta onueia, kat datnpeite mavtote otabepn
oTdon Kal loopporia. Avaloyad UE TIC OUVONKEC, umo-
pei va xpelaotolv S0 dtopa yla va TormoBeTrioouy To
punxdavnua didtpnong otn cwAnvwaon.

Ta pnxavnuata Sidatpnong cwArvwy Pmopouv va Xpn-
olpomoinBouv untd omoladnToTE ywvia 1 TTPOCAVATO-
Alopo. Av BéleTe va avoiete omry oTo TIAAL 1] OTO KATW
MEPOC €VOC OwANVa, Uopel va gival eUKOASTEPO va
TomoBeTNoeTE TO MNXAvNUA S1ATPNONG TTAVW Ao TN
OWANVWON, VA OTEPEWOETE TNV aAucida yupw amo To
OwAva Kat PYETA va QEPETE TO Pnxavnpa Sidtpnong
otV TEAIKN Tou Béon.

HC-450

1. BeBawwbeite 011 n aAucida kpéuetal eEAeUBepa Kal
OTIL 0 TTEPIOTPEPOUEVOC HOXAOG Eival EVTEAWG XOAA-
pPOcC.

2. AVaonKWOTE TIPOOEKTIKA TO HNXAvnua Sidtpnong
owARvwv HC-450 Kkal TomoBeTAoTE TO TIAVW OTO
owArjva, Kovtd oTo onueio mou Ba yivel n diatpn-
on, K& Toug SixaAwTtoug 0dnyou¢ KABeTa TAVW O0TO
owhrjva. BeBawwbeite 61N aAucida dev Exel maoTei
avAUECa 0TO CWANVA Kal TN BAcn Tou pnxaviua-
TOG,.

3. Exete MAVTOTE TOUAAXIOTOV €va X€PL TTAVW OTO
pnxavnua Sidtpnong cwAnvwy, yla va 1o otabe-
POTIOIEITE Kal va To kaBodnyeite. Midote v dkpn
N¢ aAucidag kat Tpaprifte Tn wote va o@ifel yopw
ané 10 cwArjva. Ac@aNioTe ToV TTANCIECTEPO TIE-
PO NG aluocidac otnv mMAdka @Bopdg Kal oite
KOAQ TOV TIEPIOTPEPOMPEVO POXAO, WOTE VA AoPpa-

Aiogl To pnxdvnua Sidatpnong mMavw oTo CWARva.
(BA. Eikbva 5.)
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Ewkova 5 - Acgpahion g aluaidag tov HC-450

4. 3tn Bdon tou pnxaviupatog Sidtpnong CwWARVwWY
HC-450 unidpyel éva ah@adt ou Pmopeite va xpn-
OIJOTIOINCETE YA va guBLYpaupioeTe SIAOOXKIKEC
omég otn oelpd. Otav 10 pnxdvnua Sidatpnong
owWARvVwv TormoBetnBei otnv emBuuNT ywvia, To
aA@Ad!1 umopei va meptotpagei otnv emnimedn 6éon
Kall 01 UTTOAOLTTEC OTTEC UTTOPOUV Va SlavolxBouv utto
v idla ywvia, evBuypappiovtag To pnxavnua pe
To aA@AdL. (BA. Eikéva 6.)

Eikéva 6 - AA@Aadt Tov pnxavipatog diatpnong GwARvwy
HC-450

5. Me 10 éva xépl va ouykpatei kat va kaBodnyei 1o
pnxdavnua didtpnong cwAVwyY, AACKAPETE €Na-
@PA TOV TIEPIOTPEPOUEVO HOXAO YIa VA PEPETE TO
pNxavnua otnv teAik Tou Béon. Eubuypappiote
To TPUMAVI 00NYo6 e TV emBuunth Béon Komrg
Kal o@Qi€Te KAAA TOV TIEPIOTPEPOUEVO LOXAO. Mnv
TIAPETE TA XEPLA OAC ATTO TO HNXAvnua diatpnong
owAVwV PéxpL va BePaiwbeite oTi éxel oTEPEWDEL
KOaAd Tavw oto owArva. To pnxavnua Sidtpnong
OWAAVWV TPETEL va €xel 0TEPEWDEL KNG Kal KEBe-
Ta Mavw oTo CWARVa WOTE va HEWOE( 0 Kivouvog
va UMMAOKAPEL TO TOTNPOTEUTIAVO.
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HC-300

To HC-300 pmopei va tormoBetnBei 010 cwArjva ite wg
eviaio ouykpotnpa (érmwg 1o HC-450) gite xwpilovtag
™ BAon amd To UNXAvNua, TOMOBETWVTAC MPWTA TN
Bdon oto owArva Kal Katomv TomoBeTWVTAC TO OU-
YKPOTNUA TOU HoTéP TTAvw otn Bdon.

1

. TomoBetiote 10 pnxavnua didtpnong cwAnvwy
HC-300 o€ o1aBepn), ac@aln emeavela, Tpafné-
TE TOV MEIPO ao@ANONC Tiow Ao Tov aploTepd
opBootdtn (Eikéva 7) Kal AvOONKWOTE TO OU-
YKPOTNUA TOU JOTEP WOTE VA AMOCTIACTEl amod

™ Bdaon.

2. BeBawwBeite 611 n aAuoida kpépeTtal eENeUBepa Kal OTL

0 TIEPIOTPEPOUEVOC MOXNOC OTN BAon gival EVIEAWC
Xahapoc.

. TormoBetnote T fdon Mavw 0To GWAVA, KOVTA OTO

onpeio omou Ba yivel n omr, pe Toug SixaAwToUC
odnyou¢ kaBeta mavw oto cwArjva. BeBaiwbeite 6Tl
n aAuoida Sev €xel maoTel avapeca 0To ocwArjva Kalt

N BAon Tou unXaviuaToC.

. 'Exete mavtote TOuAAxIoTOV éva XépL TIAVW oTN don,

yla va otaBeporoleite Kat va kaBodnyeite 1o unxa-
vnua. Mdote v akpn g alucidag kat tpaprite tn
WoTe va oi€el yOpw amd to cwArva. Kabwe tpapa-
T€ TNV aAuoida, cuuméletal éva eNaTriplo OTo OTa-
Bepo akpo g aAucidac. MepdoTte Tov MANCIECTEPO
meipo TN¢ aAuoidag oto AykioTpo TNE aAuacidac — n
TAvuon Tou elatnpiov Ba kpatrioel TV alucida
A0PAAIOPEVN OTO AYKIOTPO. ZPIETe KAOAA TN paviBé-
Ad yla va ouykpatioete T Bdaon oto cwArjva. (BA.
Eikdva 8.)

Ewkova 8 - Aogpalion ¢ aluaidag

HC-450/HC-300 Mnyavipata §1atpnong cwAifvwv RIDGID

5. AvaonKWOTE TPOOEKTIKA TO CUYKPOTN A TOU UOTEP

Kat euBuypappioTe TIG UToSOXEC TwV opBooTatwv
TOU PoTéP PE Toug opBooTtdtec TnG Bdonc. Méote
TO CUYKPOTN A TOU HOTEP TTAVW OTOUC 0PBOCTATEC
MEXPIC OTOU O TTEiPOC AoPANIONC va KAEIOWOEL OTOV
0pBo0TATN Kal va ao@alicel TO POTEP TTAVW OTN
Baon. EmaAnBevote 611 TO CUYKPOTNUA TOU LOTEP
€xel ao@alioel kahd mavw otn Baon. (BA. Eikéva 9.)

. H Baon tou HC-300 mephapPBavel Sidpopa dapop-

PWUEva emimeda OV UITOPOUV Va XPNoipomolinBouv
padi e ahpadia yia v euBuyPAUMIoN Twv OTTWV. (BA.
Eikéva 10.)

Ekéva 9 - T0vdeon Tou potép Tov HC-300 pe tn fdon
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Ewkéva 10 - EuBuypappuon tov HC-300

7. Me 10 éva ¥épl va ouykpatei kat va kaBodnyei 1o
pNxavnua Sldtpnong owAnRvwy, A\aoKApeTe eEAa@Ed
™ MavIBENA VIO VO QEPETE TO UNXAVN LA OTNV TEAIKN
Tou Béon. Eubuypaupiote to TpUMAVL 0ONYO UE TNV
emOBuUNTH B€0n KoM C KAl 0Pi&Te KAAA TN paviBéRa.
Mnv ndpete Ta Xépla oag amo To pnxavnua diatpn-
oNG CWANVWV PEXPL VA BEPaIWOEITE OTI EXEl OTEPEW-
Bei kaAd Tavw oto owArjva. To pnxavnua Siétpnong
OWANVWV TPEMEL va €xel 0TEPEWDE KAAA Kat kABeTa
TTAVW OTO CWANVA WOTE va HEWOEl o Kivduvog va
MITAOKAPEL TO TTOTNPEOTPUTIAVO.

la va tomoBetrioete 1o HC-300 mévw 010 GWArVA WG eVI-
alio CUYKPOTN A, AKOAOUONOTE Ta PriaTa EyKATACTAONG
Tou apopouv To HC-450, XpNOIUOTOIWVTAG TIG TTANPOYO-
pie¢ mou agopolv To HC-300 oxeTikd pe TNV ao@Alion
NG aAucidag Kat Tnv evBuypduIon.

Evepyomoinon tou pnxaviparog diarpnong

1. BeBaiwBeite o611 0 Stakomtng ON/OFF Bpioketal otn
Béon OFF.

2. BeBawBeite 6Tt 10 NAekTPIKO KOAWSIO £E€pyeTal
ané TNV THow TTAEUPA TOU UNXAVAMATOC Kal BpioKe-
TAl HOKPLA Ao TO TOOK KAl TO XWEO gpyaciac. Tpa-
Br&te To kKaAwbIo péxpl TNV TPila, ppovTifovTag
va pnv umdpyouv eumodia otn Stadpour Tou, Kat
pe oteyvd xépla, Bdite To otnv mipifa. Alatnpeite
ONEC TIC OUVOECDEIC OTEYVEC KAl HaKpPLd amd To €6a-
@oc. Eav to kahwdio Sev eival apKeTd pakpu, Xpn-
OlJOTIOINOTE MPOEKTAON KaAwdiou n omoia:

« Eival o€ koA katdotaon.

o AlaBETel TPUTOAIKO @IC TTAPOUOIO PE TO PIC TOU
MNXaQVARATOC.

o Eival katdAnAn yia e€wTepIkn xprion Kat mepl-
Aaupavel tic evéeifeic “W” | “W-A” otnv ovopua-
oia Tou kahwdiou (my. SOW), | CcuppOPPWVE-
Tal pe Toug Tumoug HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F i IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« 'Exelenmapkéc uéyebog kalwdiou (16 AWG/ 1,5 mm?

yia 50’/ 15,2 m A Aiydtepo, 14 AWG / 2,5 mm? yia
50'- 100"/ prikog 15,2 m — 30,5 m). Av to péyefog
Tou KaAwdiou gival TTOAD HIKPO, TO KAAWSIO UTTo-
pei va urrepBepuavOei kat va Mlwaoel N uévwor Tou
1 va TPokANBel @wTId 1} AAN {nuId.
Av xpnolporoleite mpoéktaon kaAwdiov, o Sia-
komtng GFCl Tou pnxavipatog Siatpnong owAn-
vwv 8gv TTPOOTATEVEL TNV TTIPOEKTAON KaAwdiou.
Eav n npiCa dev Siabétel mpootacia GFCI, cuvi-
otdtal va xpnotpomoinBei @ig Tumou GFCl avdpe-
oa otnv mpila Kal TV MPoéKTacon Tou KaAwdiou,
yla va pewwBei o kivéuvog nAektpomAnéiag av n
TIPOEKTAON TOU KaAwdiou umooTei BAASN.

0Odnyieg AerTtoupyiag

A NMPOEIAONOIHIH

3:3

Na @opdte mavta KatadAAnAa TPOCTATEUTIKA yud-
Aia. Ta gpyaleia komq¢ pmopei va omacouvv. Eav
OTMACOoUV, SnuioupyovvTal HIKPA METAANIKA TEUA-
Xta TToV pUmopEi va ekTivax8ouv 1 va mécouv ota pa-
Tia oag.

(

3\

Mnv Xpnowuomoleite To pnXavnpa yia cuvdEéceig
umé migon. Av n Siarpnon mpaypatomolsital o€
UTIApXOV GUCTNHA, 0 CWARVAG TIPEMEL MPWTA VA EK-
KeVWOEi kat va eKTovwOei n mieon kat peTa va yivel
n Siatpnon. ‘ETol peiwveral o Kivbuvog nhektpo-
nAn§iag kat aGAAov cofapov TPpaAUPATICHOU.

Mnv @oparte yavtia nj apdia povxa otav xpnot-
HOTOLEITE TO pnXavnua. Ta pavikia Kat To Hmoveav
oag MPEMEL va gival KOUPMWHEVA. Mnv TEVTWVESTE
MAVW amé To pnXavnua yia va @tacete Suompoot-
Ta onpeia. Mmopsi va maotodv Ta povxa cag oTo
mnxavnpa.

Kpatijote Ta SAKTUAG Kat Ta Xépla oag HAKPLA and
TO MEPICTPEPOUEVO TOOK Kal TO MOTNPOTPUNAVO.
‘ETol peiwvetal o Kivéuvog va mayidutouv ta akpa
0ag 0TO HNXAVNHA KOt VA KOTIEITE.

AxkolAouBnoTe Tig 0d8nyieg Aetrtovpyiag yia va peiw-
OETE TOV KivOUVO TPAUHATIOHOU anmé NAEKTPOTAN-
§ia, mayidevon ota e§apTipata Tov PNXAvVHATOG
Kat aAAa, Kat yia va amo@evx0ei {npa tov pnxavi-
HAToG S1aTpnong cCwAnvwv.
1. BePawwBeite 6Tt 10 pnydavnua S1atpnong CWARVwy
KOl O XWPOG EPYAOIAg £XOUV TTIPOETOIUAOTE OWOTA
Kat 61t Sev umdpyouv un e€ouctodotnpéva atopa
Kalt GANOL TTEPIOTIAC Ol OTO XWPO EPYATIAC.
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2. TapTe TN OWOTH OTACN N OTIoIA CAG EMITPETEL

o Na e\éyxete To unxdavnua Sidtpnong cwArvwy, Ka-
Bwg kat 1o Slakoémtn ON/OFF kal 1o TipédvL Tpow-
Bnonc. 1o HC-300 mpénel va Bpiokeote otnv idla
TIAEUPA E TO SIOKOTTTN KAl TO TIHOVI TTPoWwONnoNnC.
Mnv yupilete akoua 1o dlakomtn otn 6éon ON.

o Na éxete kahn 1oopporia. BeBaiwbeite o1t Sev
Xpelaletal va teviwBeite yia va gtacete Suompod-
olta onpeia.

3. Tupiote to SlakdémTn ON/OFF otn B¢on ON. Mapa-
TNENOTE TO TTOTNPOTPUTIAVO Kal TO TPUTTIAVL 00NYo
Kabw¢ meploTpépovTal, yia va BeBaiwbeite ot me-
ploTPEPOVTAl OO Kal EAeVBepa. Av N TIEPIOTPO-
@1} TOuC €ival aoTtadng f mapatnERoeTe omolodn-
mote AANo TPSPANUA, yupiote o Siakdntn oto OFF,
Bydhte To punxavnua amo tnv npila kat Slopbwote
omotodrmote MPOPAnUa mpwv avayxpenotonoln-
O€TE TO PNxavnpa. Kpatriote ta 6AKTUAg, Ta Xépla
KAl Ta poUXA OAG HAKPLA aTTO TO TIEPIOTPEPOIEVO
TOOK, WOTE VA TTEPIOPIOTEL 0 Kivouvog va mayideu-
TOUV OTO pNYAavnua.

4, TomoBeTrOTE Kal Ta SUO XEPLA OTO TIUOVIL KA TTIPOW-
Onote 1o TpUMAVI 08Nyd WOTE va ayyi&el To CWAR-
va. Aokriote otaBepr mieon kal apyiote va avoiyete
TNV omr 08nyo. Mnv mélete umepPoAIKA TO TPUTTA-
Vi odnyo/motnpotpunavo. Katl Tétolo pmopei va
empPapuvel unePROAIKA TO TOTNPEOTPEUTAVO Kal va
UTTEPPOPTWOEL TO HOTEP, TTPOKOAWVTAG TTPOWEN
aotoyia.

/

Ewkova 11 - Xeipiopog Tou pnyavipatog Siatpnong
GWARVWV

MOAIC To motnpoTpumavo ayyiéel To cwAnva, apxi-
oTe va epapuolete otabepry mieon. Avaloya e To
péyeBo¢ Kat To TIAXOG TOU TOLXWHATOC TOU OWARVA,
KaBw¢ Kal avahoya Ue To péyebog NG omg mou O¢-
AeTe va avoiete, umopei va xpelaoTei va amocUpe-
TE ENAPPWC UEPIKEC POPEC TO TTOTNPOTPUTIAVO YIA
va a@alpéoete Ta ypEQia.

Av xpeldletal, pmopeite va ofNoETE TO Pnxavnua
Sldtpnong cwAvwy Kal va ToToBETACETE KPR

HC-450/HC-300 Mnyavipata §1atpnong cwAifvwv RIDGID

OoOTNTA KATAAANAOU AITTAVTIKOU OTO TEUAXIO £p-
yaoiac. Mnv tomoBeteite MITAVTIKO £V AEITOUPYEI
TO pNXavnua, S10TL €101 UTTAPXKEL LEYANUTEPOC Kiv-
Suvog va mayideuteite ota €€0PTANATA TOU PNXa-
vAuatog. AdRete Ta KATAANAA PETPA WOTE VA PNV
otddel Kat va pnv ekTivaxtei To MmavTiko étav Xpn-
OlOTIOINOETE TO UNXAvnua.

Kabwc¢ to motnpotpunavo diamepvd 1o cwArva Kal
Slavoiyetal n omn, n iatpnon umopei va StakoTei
MEPIKEC POopéC. ‘OTav ouufBaivel aUTO, LIEIWVETE TNV
TIiEON YIa VA PNV MITAOKAPEL TO TTOTNPEOTPUTIAVO.

5. Mo SiavolyBei n omr, amocUPETE TO TTOTNPOTPUTIO-
vo amé To owArva Kat yupiote 1o Siakomtn ON/OFF
otn Béon OFF.

6. MNa va apaipéoete To unxavnua diatpnong owAn-
vy, akoAouBrote ta PrApata tng dtadikaciag po-
viapiopatog avtiotpoga. BeBaiwbeite 611 Kpatdte
YEPA TO UNXAvnua S1dtpnong CWARVWY TPLV XaAa-
pwoete TNV alucida r Tpafnéete Tov meipo ao@d-
Atong Tou HC-300.

7. Av xpelaetal va apalpEcete amd To moTNPOTEUTA-
VO TO TEUAXIO TTOU AMTOKOTINKE Ao TO CWARVa, Pe-
BawwBdeite mpwta o611 0 Slakoémtng ON/OFF Bpioke-
tat otn Béon OFF kat 6Tt To pnxavnua Sidtpnong
owArvwv €xel Byet amd v mpila. Apalpéote T0
OTTOKOUUEVO TEUAXIO UE TIPOCOXH, MITOPE( va €ival
KQUTO Kal alypnpeo.

Od8nyisc cuvtipnong

BeBaiwOeite 6T1 0 Stakonmtng ON/OFF Bpiokerai otn
0£on OFF kat 671 To pnxavnpa éxet fyet ano tnv npi-
{a, PV EKTEAECETE OTMOLASHITOTE EPyacia GUVTH-
pnong 1 pudpoN.

H cuvtripnon Tou pnxaviparog mPEmel va yivetat
oUHPWVa HE TIC aKOAOUVOEG 08nyisg, yia va peiwoe-
TE TOV Kivéuvo Tpavpatiopol amdé nAektpominia,
mayidevon N aAAa aitia.

KaBapiopog

Metd amo kdbe xpron, okouTioTe TuXov ypéQia i Addia
a0 TO PINXAVNHA LE £va HaAaKO, KaBapO, HOUOKEUEVO
mravi, 1dlaitepa oTa onueia OXETIKAG Kivnong, OTwg gival
ol opBootdrec. KaBapiote kdBe ixvog okovNng Kal aka-
Bapoiac amo Ti¢ Bupidec e€aeplopol Tou HOTER.

Aimavon

To kipwTtio petddoong kivnong tou pnxavripatog St-
ATPNONG CWANVWV €ival KAEIOTOU TUTTIOU Kal KAVOVIKA
Oev xpeldletal CUUMANPWHATIKY Aiavon, €KTog av
UTTAPXEL onuavtik Slappory. & autr TNV TepinTwon,
TO UNXAvNA TIPETTEL VA ETTIOTPEPETAL OTOV AVTITTPOOW-
TT0 Y10 0€PPIC.
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Mnv Aimmaivete ta €é6pava otoug opBootdtec. Ta €6pa-
va autd Oev €xouv oxedlaoTel yla va AirmaivovTalt Kat To
AmavTiké ouykpartei akabapaoieg kal yp£Qia Tou Umopei
VA TA KATAOTPEYOUV.

H alucida kal Ta mepIoTPEPOPEVA CUYKPOTHHATA UTTO-
oLV va ArmavBouv pe eha@pu Aimavtiko Addi, avaoya
ME TIC AVAYKEC. ZKOUTTIOTE TNV mepiooeia Adadiov ano Tig
EKTEDEIUEVEC EMIPAVELEC.

AN\ayn PnkTpwv
Embewpeite TIC PAKTPEC TOU HOTEP KABE €€ UriveC Kal
QVTIKATAOTAOTE TEC AV €XOuV QPBapEl WOTE va €xouv
TIAX0G HkpOTEPO amod '/,"/ 1,3 cm.
1. ApaipéoTe TIC TéooeplC Bidec ToU ouyKPATOUV TO
KATTAKL TOU HOTEP, APALPECTE TO KATTIAKL.
2. Me wa Aafida, Tpafnéte Tic Yriktpeg amevBeiag £€w
anod 1o potép. Artoouvdéote To cuvdetripa. (BA. Ei-

Kéva 12.)

Movwtiko @0AMo —— |\
\

Tuvdetrpag

Eikéva 12 - TomoOétnon Yriktpag - Kamdaki potép £xet
apaipeOei

3. EANéy&te 1o OUNEKTN yia @Bopd. Av ival @Bappé-
VoG UTTEPPBOAIKA, SWOTE TO UNXAvNMA Yia G€pPIC.

4. Miéote TNV YPrKTpa péoa otnv umodoxr Kal Tormo-
Betiote TN Yéoa oto TEPIPANUA Tou HoTéP. BePal-
wOeiTe OTI TA HOVWTIKA GUANA €ival owoTd TomoBe-
éva avapeoa otnv umodoxr TS YKTPAG KAl TO
TiePiBANUa Tou pOTEP. ZUVOEDTE TO CUVOETHPA Kal
£avatomoBeTOTE TO KATIAKI TOU UOTEP.

Mpocappoyn pubpcTIKWY BidWvV

To HC-450 b100¢tel e161kég Bideg yia va puBpilete to
1C6yo avdueoa otn Bdaon Kal To CUYKPOTNHA TOU HO-
Tép. 2@ifte | A\aokdpete TIC pUBUIOTIKEC BideC yia va
pocapuooeTe 1o T(OY0 Onwe BéNeTE. (BA. Eikdva 13.)

—
S—
-

PuBpuoTikeg Bideg j -

Ewkoéva 13 - ﬂpappoyﬁ TWV pUOMICTIKWV Bidwv
BonOntika e€aptipara

A NPOEIAOMNOIHZIH

MNa va peiwOei o Kivéuvog cofapov TpaupatioHou,
Xpnotpomotgite pévo ta Bondnrika eaptipara
mov givan £181KA OXESIACHEVA KAl GUVICTWVTAL Yid
XPNON HE TO pnXavnua diarpnong cwAnRvwy, Omwg
auTta mov avagépovtal mapakatw. AA\a e§aptipa-
Ta KataAAnla yia xprion pe alha gpyaleia pmopei
va gival emKivéuva av xpnopomoin@ovv pe 1o pn-
Xavnpa diatpnong cwAnvwv tng RIDGID.

Movtélo HC-300

Ap.
Katahoyov | Meprypaepn

16671 R2S Odnyoc¢ motnpotpumavou e pacie afova
84427 HC-450/HC-300 Orkn pEeTagopdq
77017 Khedi took

Movtého HC-450

Ap.
Katahdyov | Mepiypagpn

84427 HC-450 Orjkn petag@opdg

59502 R4 O6nyoG>/s"/ 16 mm poévo yla motnpoTpu-
mava

59132 K\e1di took

BA. katdhoyo tn¢ RIDGID yia Sidgpopa motnpotpunava.
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AmoOnkeuon pnxavijparog

To pnxdvnua ditpnong cwArvwy
TIPETIEL VA (PUAACOETAL OE ECWTEPIKO XWPO 1, av Bpioketal
o€ €EWTEPIKO XWPO, va KAAUTTTETAL KOAA éTtav Bpéxel To
MNXAvNUa TIPETEL VA QUAACOCETAL O KAEIOWHEVO XWPO,
pakpld amo maidid kat dtopa mou Sev gival €olkelwpéva
HE TO XEIPIOPO pnxavnuatwy Sidtpnong cwArjvwy. Auto
TO MNXAVNMO UITOPEL va TIPOKAAECEL GOBAPO TPAUMATI-
OO Og XEPLa AVEISIKEUTWV XPNOTWV.

ZépBig Kat EMOoKeUN

A NMPOEIAOMNOIHEIH

AxataAAnlAo cépBig 1} EMOKEVI) UTOPEI Va KATACTH-
GELTO UnNXavnua pun ac@alég yia Asirovpyia.

>T1¢ “O8nyiec ouvtripnonc” mephapBdvovTal ol mepLo-
00TEPEC AVAYKEG 0€p I auTou Tou pnxavruatog. MNpo-
BARuata mou dev avagépovtal ¢’ auth TNV evotnta
nipémnel va avtipueTwriCovtal poévo améd e€ouvolodotnué-
VOUC TeXVIKOUC 0€pf3ig Tng RIDGID.

To pnxavnua Ba mpémel va peta@épetal oto Ave€dp-
™nto E€ouaiodotnuévo Kévtpo Z€pPic tn¢ RIDGID rfy va
ETOTPEPETAL OTO EPYOCTACIO.

Ma MANPOPOPIEC OXETIKA e TO TTANCIECTEPO AVEEAPTN-
1o g€ouciodotnuévo kévtpo oépPic Tne RIDGID otnv
TIEPLOXT OAG, 1 Yl ATTOPIEG OXETIKA e TO O£PPIC A TIG
ETTIIOKEVEC:

o EmkowvwvroTe pe tov Tomiko Siavopéa RIDGID.

 Emoke@Beite Tn SievBuvon www.RIDGID.com
n www.RIDGID.eu yia va Bpeite To mAncIEoTEPO
onueio emagng ¢ RIDGID otnv mreploxn oag.

o EmMKovwvnoTe Pe TO TUAMA TEXVIKAG UTTOOTH-
p1&N¢ TNG RIDGID otnv nAektpovikn dieubuvaon
rtctechservices@emerson.com n, yia HIMA kat
Kavadd, kaAéote oto (800) 519-3456.

HC-450/HC-300 Mnxaviipata dtatpnong cwARVeV RIDGID

Amoppipn

E€aptpata Tou pnxavrpatog Sidtpnong owArjvwy Te-
PLEXOLV TTOAUTIHA UAIKA KAl UITOpoUV VA aVAKUKAwBoLV.
Etaipeie¢ avakukAwong umdpyxouv Kal Katd TOTouG.
AmoppiPte Ta e€0pTAHATA CUUPWVA UE OAOUC TOUG
LOXUOVTEG KAVOVIOUOUG. EMIKOIVWVAOTE Ye TNV unnpecia
Slaxeiplong amoppETWY TNG TIEPIOXNG OOG YIa TIEPLO-
OOTEPEC TTANPOYPOPIEC.

V MNa xwpeg tng EK: Mnv anoppintete Tov nAe-
KTPIKO €€omAiopd padi pe Ta OIKIOKA amop-
piupatal

Y Uupwva Pe Tnv Eupwaikr Odnyia 2002/96/

EK yia ta anéBANTa NAEKTPIKOU Kal NAEKTPO-

VIKOU €€OTTAIOHIOU KAl TNV EVOWPATWON TNG
OTNV TOTTIKI) VOUOBECIO TWV XWPWV, 0 NAEKTPIKOG £EOTIAI-
ouoG Tou Sev uropei MAéov va XpnoluomolnBei mpémel va
OUNéyeTal EEXWPLOTA KAl VO OTTOPPITTTETAL JIE TPOTTO PIAL-
KO TIPOC TO TTEPIBANOV.
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Alati za izrezivanje rupa
ha cijevima

HC-450/HC-300

A UPOZORENJE!

Pailjivo procitajte ove upute pri-
je uporabe alata. Nepostivanje HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima
UPUta iz ovog priruEnika moze U donji okvir upisite serijski broj s natpisne plocice proizvoda i sacuvajte ga za buduce potrebe.
imati za posljedicu strujni udar,
pozar i/ili teske tjelesne ozljede. Serijski br.




RIDGID Hc-450/H¢-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima _

Sadrzaj
Obrazac za zapisivanje serijskog broja uredaja 243
Sigurnosni simboli 245
Opdi sigurnosni propisi 245
Radno podrugje 245
Zastita od struje 245
Osobna zastita 246
Nacin uporabe i briga o alatu 246
Servisiranje 246
Sigurnosna upozorenja alata za izrezivanje rupa 246
Model HC-450 Opis, tehnicki podaci i standardna oprema 247
Opis 247
Tehnicke karakteristike 247
Standardna oprema 248
Model HC-300 Opis, tehnicki podaci i standardna oprema 248
Opis 248
Tehnicke karakteristike 248
Standardna oprema 248
Simboli 249
Provjera prije uporabe 249
Namjestanje stroja i radnog podrucja 250
Postavljanje alata za izrezivanje rupa na cijev 251
HC-450 251
HC-300 251
Napajanje alata za izrezivanje rupa 253
Radne upute 253
Upute za odrzavanje 254
Cis¢enje 254
Podmazivanje 254
Izmjena Cetkica 254
Namjestanje regulacijskog vijka 254
Pribori 255
Skladistenje stroja 255
Servisiranje i popravak 255
Zbrinjavanje 255
Dozivotno jamstvo StraZnja stranica

* Prijevod originalnih uputa
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_ HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

Sigurnosni simboli

Sigurnosni znakovi i rije¢i upozorenja u ovom priru¢niku i na proizvodu, ukazuju na vazne informacije o sigurnosti. Ova
sekcija je predvidena za poboljsati razumijevanje ovih signalnih rijeci i simbola.

Ovo je znak sigurnosnog upozorenja, koji upozorava na potencijalnu opasnost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili
tjelesne ozljede i smrtni ishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

P I He 3l  OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrt-
nim ishodom.

PV {o¥{e]i{3\FI UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati teskim ozljedama ili
smrtnim ishodom.

') Ji1¥4 OPREZ oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze rezultirati laksim ili srednje teskim ozljedama.

(oJ:ZV/F/FYM OBAVIJEST ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

Ovaj znak vas upozorava da prije koriStenja opreme pazljivo procitate korisnicki priru¢nik. Korisnicki priru¢nik sadrzi
vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj znak upozorava na obveznu uporabu zastitne maske ili zastitnih naocala s bo¢nim stitnicima prilikom rukovanja
ili koriStenja ove opreme, kako bi se izbjegla opasnost od ozljeda ociju.

Ovaj znak upozorava da pokretni dijelovi uredaja mogu prignjeciti i zahvatiti ruke, prste i druge dijelove tijela.

Ovaj znak ukazuje na rizik da ruke, prsti ili drugi dijelovi tijela budu posjeceni nozem.
Ovaj znak oznacava opasnost od elektri¢nog udara.
Ovaj simbol znati da ne nosite rukavice dok radite za ovim strojem kako biste smanijili rizik od zapletaja.

Ovaj simbol znaci da nosite zastitnu kacigu tijekom rada za smanijiti rizik od povreda glave.

@Y X200

Opc¢i sigurnosni propisi’ Zastita od struje
« Uzemljeni alati moraju biti utaknuti u prikladno

A UPOZORENJE ugradenu i uzemljenu uti¢nicu u skladu sa svim

Pazljivo proditajte sve priloZene upute. Nepostiva- pravilima i propisima. Nikada nemojte uklanjati
nje uputa moze za posljedicu imati strujni udar, po- utika¢ uzemljenja ili na bilo koji nac¢in mijenjati
zar i/ili tesku tjelesnu ozljedu. priklju¢ak. Nemojte koristiti adaptere prikljuc-

SACUVAJTE OVE UPUTE! ka. Savjetujte se s kvalificiranim elektricarom

ako sumnjate u ispravno uzemljenje uti¢nice. U
slu¢aju nepravilnog rada ili kvara instrumenta, uze-

Radno podrucje o ; : -
3 . . mljenje predstavlja put niskog otpora za uklanjanje
» Neka vase radno mjesto bude cisto i dobro osvi- elektriciteta od korisnika.
jetljeno. Neuredni stolovi i mra¢na podrucja pogo- . . . L.
duju nezgodama. + Izbjegavajte tjelesni kontakt sa uzemljenim po-
. . . . vriinama kao 3to su cijevi, radijatori, Sstednjaci i
+ Nemojte raditi s elektri¢nim alatom u eksploziv- zamrzivadi. Ukoliko je vase tijelo ljeno, postoji po-
nom okruzenju, kao sto su ona u kojima postoje vecana opasnost od strujnog udara.
zapaljive tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni e . L.
alat moze stvoriti iskre koje mogu zapaliti prasinu ili * Alat ne izlazite kisi ili mokrim uvjetima. Ako u
plinove. elektri¢ni alat ude voda, povecava se opasnost od

. . . . strujnog udara.

» Zavrijemeradas el. uredajima nemojte dozvoliti X . . .
pristup prolaznicima, djeci i posjetiteljima. Ome- * Nemojte zlouporabiti kabel. Nikada nemojte ko-
tanje vam moze odvratiti pozornost i dovesti do gu- ristiti kabel za nosenje li iskljucivanje ovog alata
bitka kontrole. iz uti¢nice. Kabel drzite dovoljno daleko od izvo-

ra topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelo-
*Tekst koristen u poglavlju Opca sigurnosna upozorenja ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuceg 1. izdanja norme

UL/CSA 745.. Ovo poglavlje sadrzi opca sigurnosna pravila sigurne prakse za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Nije svaka mjera opreza primjenjiva za
svaki alat, a neke se ne primjenjuju za ovaj alat.

245



RIDGID Hc-450/H¢-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima _

va. Smjesta zamijenite oSte¢ene kablove. Ostece-
ni kablovi povecavaju rizik od strujnog udara.

Pri radu s elektri¢nim alatom na otvorenom, ko-
ristite produzni kabel s oznakom “W-A" ili “W",
Ovi kablovi su dimenzionirani za koristenje na otvo-
renom, te smanjuju rizik od strujnog udara.

Osobna zastita

Budite pripravni, koncentrirajte se na svoj posao
i oslanjajte se na zdrav razum pri radu s elektric-
nim alatom. Alat nemojte upotrebljavati ako ste
umorni ili pod utjecajem droge, alkohola ili lije-
kova. Trenutak nepaznje pri radu s elektri¢nim alati-
ma moze za posljedicu imati teSke ozljede.

Prikladno se odjenite. Nemojte nositi neucvrsée-
nu odjecu i nakit. Vezati dugu kosu. Kosu, odjecu
i rukavice drzite podalje od pokretnih dijelova.
Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu biti zahva-
¢eni pokretnim dijelovima.

Izbjegnite ostecenje startera. Pazite da je preki-
dac u ISKLJ polozaju prije spajanja utikaca. No-
Senje elektri¢nih alata s prstima na sklopci ili pogon-
skim elektri¢nim alatima na kojima je sklopka u UKLJ
polozZaju pogoduje nesre¢ama.

Uklonite klju¢ za podesavanije ili kljuc za odvija-
nje prije nego sto ukljucite elektricni alat. Kljuc ili
pribor koji su ostali na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog
alata mogu izazvati povrede.

Nemojte se previse naginjati nad alatom. Provje-
rite stojite li na ¢vrstoj podlozi i u svakom trenut-
ku zadrzite ravnotezu. Stabilna podloga i ravnote-
za omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim
situacijama.

Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zasti-
tu za odi. Sigurnosna oprema kao na primjer maska
protiv prasine, zastitne cipele s potplatima protiv kli-
zanja, zastitna kaciga ili Stitnici za sluh, koja se koristi
za odgovarajuce uvjete, umanijit ¢e opasnost od oz-
ljede.

Nacin uporabe i briga o alatu

Upotrebljavajte spone ili neki drugi prakti¢an
nacin da osigurate i poduprete izradak za sta-
bilnu platformu. Drzanje dijela koji se obraduje s
rukom ili naspram vaseg tijela nije stabilno i moze
dovesti do gubitka kontrole.

Nemojte preopteretiti alat. Upotrebljavajte od-
govarajudi alat za odredenu namjenu. Odgovara-
judi alat uradit ¢e posao bolje i sigurnije u nazivnoj
snazi za koju je dizajniran.

Nemojte koristiti elektricni alat ako sklopka za
ukljucivanje i iskljucivanje (ON/OFF) ne radi isprav-

no. Bilo kakav alat kojim nije moguce upravljati s
prekidacem, opasan je i mora se popraviti.

« lzvadite utikac iz uti¢nice napajanja prije obav-
ljanja bilo kakva namjestanja, zamjene dodat-
nog pribora ili pohrane el. alata. Takva mjera
predostroznosti smanjuje opasnost od nehoti¢nog
pokretanja elektri¢nog alata.

« Kad se ne koristi, alat pohranite izvan dosega dje-
ceiostalih osoba koje nisu obucene zarad. Alati su
opasni ako ih koriste neobucene osobe.

« Brizno odrzavajte instrument. Alate za rezanje
odrzavajte ostrima i cistima. Ispravno odrzavani
alati s ostrim rubovima manje se savijaju i laksi su za
kontroliranje.

» Provjerite jesu li pokretni dijelovi alata lose po-
stavljeni ili spojeni, nisu li dijelovi popucali te
postoje li drugi uvjeti koji mogu utjecati na rad
alata. Ako je ostecen, servisirajte instrument pri-
je uporabe. LoSe odrzavanje alata uzrokuje mnoge
nesrece.

« Upotrebljavajte samo dodatnu opremu koju pre-
porucuje proizvodac za vas model. Pribor pred-
viden za rad s jednim alatom moze postati opasan
kada se upotrebljava s drugim.

Servisiranje

» Servisiranje alata smije obavljati samo stru¢no
osoblje servisa. Servisiranje ili odrzavanje od strane
nestru¢nih osoba moze uzrokovati ozljede.

 Tijekom servisiranja dijagnostickog instrumen-
ta, rabite samo identi¢ne pri¢uvne dijelove. Pri-
drzavajte se uputa o odrzavanju iz ovog prirucni-
ka. Uporaba neovlastenih dijelova i nepridrzavanje
Uputa o odrzavanju mogu uzrokovati opasnost od
strujnog udara i ozljeda.

Sigurnosna upozorenja alata za
izrezivanje rupa

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su karakteristicne za ovaj alat.

Pazljivo procitajte ove mjere opreza prije uporabe
alata za izrezivanje rupa da biste smanjili rizik od
strujnog udara ili ostalih ozbiljnih ozljeda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTE KAO
BUDUCU REFERENCU!

DrZite ovaj priru¢nik u blizini uredaja kako bi ga rukovatelj
mogao upotrijebiti.
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» Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za oci. Rezni
alati mogu se slomiti ili rasprsnuti. Proces rezanja
proizvodi krhotine koje mogu biti izbacene ili pasti
u odi.

+ Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit dok radite
sa strojem. Neka rukavi i jakne budu zakopcani.
Nemojte posezati preko stroja. Odjeca moze biti
zahvacena strojem, sto moze dovesti do zapletaja.

« Drzite prsteiruke podalje od rotirajucih pritegai
pile. To smanjuje opasnost od zaplitanja i posjekotina.

« Alat za izrezivanje rupa pravilno ucvrstite na ci-
jev. Neispravno uc¢vriéeni alati za rezanje rupa mogu
pasti i prouzrociti udarne ozljede i prignjecenja.

» Ne koristite za busenja cijevi pod tlakom. Kada se
reze u postojecem sustavu, cijevi se moraju isprazni-
ti, a tlak ispustiti prije rezanja. Tako se smanjuje rizik
od strujnog udara i ostalih ozbiljnih povreda.

« Prije koristenja, testirajte zastitnu strujnu sklop-
ku (GFCI) koja je isporucena uz strujni kabel kako
biste osigurali da radi ispravno. GFCI smanjuje ri-
zik od strujnog udara.

» Tijekom radova iznad glave, svo osoblje treba
nositi zastitne kacige i biti podalje od prostora
ispod alata. To smanjuje opasnost od ozbiljnih oz-
lieda ako bi predmeti pali.

« Alate za rezanje rupa u cijevima upotrebljavajte
samo na nacin kako je to opisano u ovom priruc-
niku. Ne koristiti za druge namjene i ne preinacava-
ti. Drugacija uporaba ili preinaka ovoga alata moze
povecati opasnost od ozbiljnih ozljeda.

» Procitajte s razumijevanjem ove upute i upozo-
renja za svu opremu koja se koristi, prije samog
rada s alatom za izrezivanje rupa. Nepridrzavanje
svih uputa i upozorenja moze dovesti do imovinske
Steteili teskih tjelesnih ozljeda.

Neka prasina koja nastane pjeskare-

njem, brusenjem, piljenjem, glodanjem i drugim grade-

vinskim radovima sadrZi kemikalije za koje je poznato da

prouzrokuju rak, defektna rodenja, ili druga ostecenja re-

produktivnih organa. Neki primjeri takvih kemikalija su:
» Olovo od boja na bazi olova

« Kristalni silicijev dioksid od cigli i cementa i dru-
gih zidarskih proizvoda, i

« Arsen i krom od kemijski tretiranog drveta.

Vas rizik od ovih izlaganja varira, ovisno o tome kako
Cesto radite tu vrstu poslova. Za smanijiti vase izlaganje
tim kemikalijama: radite u dobro ventiliranim prostori-
ma, i s odobrenom sigurnosnom opremom, poput ma-
ski protiv udisanja prasine, koje su posebno dizajnirane
za filtriranje mikroskopskih cestica.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

EC Izjava o sukladnosti (890-011-320.10) ce biti poslana
uz ovu uputu kao zasebna knjiZica na zahtjev.

Ako imate bilo kakvih pitanja u vezi ovog RIDGID® pro-
izvoda:

— Obratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.

- Posjetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt tvrtke RIDGID.

- Kontaktirajte s tehnickim servisnim odjelom tvrtke
RIDGID na rtctechservices@emerson.com, a u
SAD-u i Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Model HC-450 Opis, tehnicki podacii
standardna oprema

Opis

RIDGID® Model HC-450 alat za izrezivanje rupa moze
rezati rupe u celicnim cijevima promjera do 43/,” /
120 mm. Razne veli¢ine rupa omogucuje uporabu Me-
chanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™ i drugih spojnica za
grananje cijevnih vodova koji nisu pod tlakom.

HC-450 ima kapacitet zahvatne glave busilice od >/5"/
16 mm koji prihvaca sve veli¢ine kruznih pila i vretena.
Integralni motor i reduktor optimiziraju performanse
kruznih pila velikih promjera. Dvije rucice za uvodenje
omogucavaju korisniku da rukuje alatom za izrezivanje
rupa bilo s lijeve ili desne strane. Rotacijska staklena li-
bela u bazi omogucéava poravnanje ponovljenih rupa.
Samo 13"/ 32 cm visok, kompaktna dizajna, HC-450
omogucava koristenje u uskim prostorima ili iznad
ugradenih cijevi blizu stropa.

OPREZ! Mechanical T's, Hookers, i Vic-O-Lets su registri-
rani zastitni znakovi od Victaulic Tool Company.

Tehnicke karakteristike
Promjerrezanja Do43/,"/120mm

Veli¢ina montirane CijeVi......mmenn 1/,"-8"/30 mm -200 mm

Veli¢ina stezne glave 163"/ 2mm-16 mm

Broj okretaja stezne glave........ou.. 110 okr/min

Snaga motora 1.2KS/900W

Nominalna vrijednost povlacenja

struje 12 Ampera @ 115V
6 Ampera @ 230V
12 Ampera @ 100V

Izmjere

Visina 12.62"/32cm

Duljina 17"/43 cm

Sirina 17"/43 cm

Tezina 42 lbs./ 19kg
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Standardna oprema
« Alat za izrezivanje rupa
« Klju¢ za steznu glavu
« °/g" / 16 mm vreteno pile za rupe s potpornom
plo¢omi'/,"6,3 mm pilotsko svrdlo

Prekidac za UKLJ/ISKLJ

Regulacij-
ski vijak
Stezna glava
Rudicaza
uvodenje

Zakretna
rucica

. -
Vreteno N
Pilotskosvrdlo — Klju€za steznu glavu lanac

Slika 1 - HC-450 sa standardnom opremom

Model HC-300 Opis, tehnicki podaci i
standardna oprema

Opis

RIDGID® Model HC-300 alat za izrezivanje rupa moze
rezati rupe u Celi¢nim cijevima promjera do 3"/ 76 mm.
Razne veli¢ine rupa omogucuje uporabu Mechanical
T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ i drugih spoj-
nica za grananje cijevnih vodova koji nisu pod tlakom.

HC-300 ima '/,"/ 13 mm steznu glavu za prilagoditi se
svim veli¢inama rupa do 3"/ 76 mm promijera, te za
standardna vretena pila za rezanje rupado ’/;s"/ 11 mm
heks. ('/,”/ 13 mm steznih glava). Integralni motor i re-
duktor optimiziraju performanse i trajanje pila u Siro-
kom rasponu veli¢ina. Jedna rucica za uvodenje i pre-
kidac¢ za UKLJ/ISKLJ omogucavaju lak rad. Kompaktna
dizajna u dva dijela, HC-300 omogucava koristenje u
uskim prostorima i mjestima koja su tesko dostupna.

OPREZ! Mechanical T's, Hookers i Vic-O-Lets su registri-
rani zastitni znakovi od Victaulic Tool Company.

- Prekidac za
Rucica za UKLJ/ISKL)
uvodenje

i Naljepnica s
Stezna upozorenjem

Sklop vijka s
rucicom

Lanac

Kljuc za steznu glavu j,

Slika 2 - Model HC-300 sa standardnom opremom

Tehnicke karakteristike

Promjer rezanja Do3"/76 mm
Veli¢ina montirane CijeVi......uunn 1/,"-8"/30 mm - 200 mm
Veli¢ina stezne glave.......menns Vie'-14"/2mm-13mm
Broj okretaja stezne glave............ 360 okr/min
Snaga motora 1.2KS /900W
Nominalna vrijednost povlacenja
struje 11 Ampera @ 115V
5.5 Ampera @ 230V /
5,5 Ampera @ 230V
12 Ampera @ 100V
Izmjere
Visina 12.8"/32,5cm
Duljina 11.9"/30,2cm
Sirina 13.2"/33,4cm
Ukupna tezina 311bs./ 14 kg
Baza 101bs./4,5 kg
Sklop motora 211bs./9,5kg

Standardna oprema

« Alat za rezanje rupa (Sklop osnove i motora)
« Klju¢ za steznu glavu

D. (¢XC
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No. HC-450

Y Serial No.

Amps 6.0
No [NINEN /m

Slika 3 - Serijski broj stroja

Za HC-450 kao i za HC-300 alat za rezanje rupa, serijski
broj je smjesten na donjoj strani motora. Posljednje 4




znamenke pokazuju mjesec i godinu proizvodnje. (03 =
mjesec, 10 =godina).

Simboli

I Ukljucivanje

O Isklju¢ivanje

Odabir odgovarajucih materijala i na¢ina
ugradivanja, metode spajanja i formiranja su odgovor-
nost projektanta sustava i/ili montera. Odabir neod-
govaraju¢ih materijala i metoda bi mogao prouzrociti
otkazivanje sustava.

Nehrdajudi Celik i drugi materijali otporni prema koro-
ziji mogu biti zagadeni tijekom ugradivanja, spajanja i
oblikovanja. Ovo zagadenje bi moglo prouzrociti koro-
zZiju i prerano otkazivanje. Pomna procjena materijala i
postupaka za posebne uvjete servisiranja, ukljucujuci
kemikalije i temperaturu, trebala bi se obaviti prije bilo
kakva pokusaja ugradivanja.

Provjera prije uporabe

A UPOZORENJE
([ ]

Prije svake uporabe provjerite alat za rezanje rupa
i uklonite eventualne poteskoce da biste smanjili
opasnost od teskih ozljeda koje moze izazvati struj-
ni udar i drugi uzroci te sprijecili oste¢enje alata.
1. Osigurajte da je alat za rezanje rupa iskopcan i pre-
kida¢ za UKLJ/ISKLJ u isklju¢enom polozaju.

2. Uklonite tragove ulja, masnoce i prasine s alata,
posebice s rucica i kontrola. To olaksava pregled i
pomaze u sprjecavanju da alat ili upravljac isklizne
iz ruke.

3. Provjerite alat za izrezivanje rupa na sljedece stav-
ke

« Provjerite strujni kabel, zastitnu strujnu sklopku
(GFQl) i utikac na ostecenja ili preinake.

« Ispravno sastavljanje i cjelovitost.

« Slomljeni, istroSeni, izgubljeni, pogreSno porav-
nati ili spojni dijelovi. Provjerite krece li se sklop
motora glatko i slobodno gore i dolje uz stupove
temeljnog sklopa. Potvrdite da se lanac i zakretna
rucica slobodno pomicu. Na HC-300, potvrdite da
podizni pin funkcionira pravilno i zadrzava sklop
motora na podnozju (Slika 7).

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

Slika 4B - HC-300 upozoravajuce naljepnice

* Prisutnost i Citljivost naljepnica upozorenja (vidi
slike 4A i 4B).

« Ostala stanja koja mogu sprijeciti siguran i nor-
malan rad.

Ukoliko problemi postoje, ne koristite alat za rezanje

rupa dok se problemi ne otklone.

4. Provjerite vreteno, pilu za rupe i svrdla koja ce se
koristiti s alatom za rezanje rupa na trosenje, defor-
macije, prijelome ili druge probleme. Nemojte ko-
ristiti tupe ili oSte¢ene rezne alate. Tupi ili oSteceni
rezni alati povecavaju potrebnu silu, proizvode sla-
bu kakvocu reza i povecavaju opasnost od ozljeda.

5. Suhim rukama utaknite kabel u uti¢nicu. Provjerite
GFCl u strujnom kabelu da biste osigurali da radi
uredno. Kad je gumb za testiranje pritisnut, gumb
za ponistavanje treba iskociti. Ponovno aktiviraj-
te pritiskom gumba za ponistavanje. Ako GFCl ne
funkcionira ispravno, iskopcajte kabel i ne koristite
rezni alat, dok se GFCl ne popravi.
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6. S alatom za rezanje rupa na stabilnoj povrsini, pro-
vjerite njegov ispravan nacin rada. Drzite podalje
od stezne glave. Pomaknite tipku UKLJ/ISKLJ u
polozaj uklju¢eno. Motor bi se trebao pokrenuti, a
stezna glava okrenuti u smjeru suprotno od kreta-
nja kazaljke na satu, gledano od strane kraja stezne
glave. Provjerite alat na neporavnatost, vezivanje,
¢udne zvukove ili druge neuobicajene uvjete. Po-
maknite tipku UKLJ/ISKLJ u polozaj uklju¢eno. Ako
nadete probleme, ne upotrebljavajte alat dok ga
ne popravite.

7. Nakon $to je inspekcija zavrsena, sa suhim rukama
odspojite alat.

Namjestanje stroja i radnog
podrucja

«

LD
-

Postavite alat za rezanje rupa i radno podrudje pre-
ma ovim postupcima da biste smanjili opasnost
od teskih ozljeda koje moze izazvati strujni udar,
zaplitanje, prignjecenje i drugi uzroci te sprijecili
ostecenje alata.

A UPOZORENJE

Alat za izrezivanje rupa pravilno ucvrstite na cijev.
Neispravno ucvrsceni alati za rezanje rupa mogu
iskliznuti i prouzrociti udarne ozljede i prignjece-
nja.

Ne koristite za busenja cijevi pod tlakom. Kada se
reze u postojecem sustavu, cijevi se moraju ispra-
zniti, a tlak ispustiti prije rezanja. Tako se smanjuje
rizik od strujnog udara i ostalih ozbiljnih povreda.

Tijekom radova iznad glave, svo osoblje treba no-
siti zastitne kacige i biti podalje od prostora ispod.
To smanjuje opasnost od ozbiljnih ozljeda ako bi
oprema ili predmeti pali.

1. Na radnom mjestu provjerite sljedece:
« Odgovarajuca rasvjeta.

« Nikakve zapaljive tekucine, pare ili pradina koja
moze planuti. Ako otkrijete nesto od navedenog,
nemojte raditi u tom podrucju dok ne prepozna-
te i otklonite problem. Alat za rezanje rupa nije
otporan na eksploziju i moze izazvati iskrenje.

- Cisto, ravno, stabilno, suho mjesto za svu opremu
i rukovatelja.

+ Pravilno uzemljena elektri¢na uti¢nica ispravnog
napona. Tri Siljka ili GFCl izlaz mozda nisu pravil-

no uzemljeni. Ako sumnjate u ispravnost uti¢ni-
ce, obratite se ovlastenom elektricaru.

+ Oslobodite prostor za elektri¢nu uti¢nicu koja ne
sadrzi nikakav potencijalni izvor ostecenja struj-
nog kabela.

. Provjerite poslove koje valja obaviti. Utvrdite tip

i veli¢inu cijevi, i razmak oko cijevi. Utvrdite veli-
¢inu i polozaj rupe koju treba izrezati. Pregledno
obiljeZite poloZaj za rezanje. Ako se ugraduje na-
stavak, slijedite proizvodacke preporuke napisane
za taj nastavak. Uskladite odgovarajucu opremu s
poslom. Pogledajte sekcije Opis i Tehnicke podatke
za informacije o alatu.

Vodite racuna da je cijev koju rezete dobro podu-
prta i stabilna. Ako cijev mora biti sposobna drZati
tezinu alata za rezanje rupa i sila koje su primije-
njene tijekom rezanja bez pomicanja.

Ako radite na postoje¢em sustavu, provjerite je li
tlak u sustavu ispusten i sustav dreniran. Alati za
rezanje rupa nisu dizajnirani za radove na stlace-
nim linijama. Rezanje u stla¢ene linije ili sustave s
tekuc¢inama u njima moze prouzroditi prosipanja,
elektri¢ni udar i druge ozbiljne povrede. Budite
upoznati sa sadrzajem cijevi i bilo kakvim poseb-
nim rizicima povezanim s njihovim sadrzajem.

. Potvrdite da je oprema koja ¢e se koristiti ispravno

provjerena.

. |zaberite odgovarajucu pilu za rupe za rad koji ¢e

biti izveden. Provjerite je li pila za rupe pravilno
sklopljena prema uputama i u dobrom radnom
stanju. Preporucljiva je uporaba pilotskog svrdla.
Pilotsko svrdlo se ne bi trebalo izvlaciti vise od
3/¢" / 10 mm dalje od kraja pile za rupu, i trebalo bi
biti sigurno stegnuto.

. Salatom za rezanje rupa na stabilnoj povrsini, ugra-

dite pilu za rupu u steznu glavu. Uvijek osigurajte

da je prekidac¢ za UKLJ/ISKLJ u isklju¢enom poloza-

ju, a alat za rezanje rupa iskopcan, prije ugradivanja

ili mijenjanja pile za rupe ili svrdla.

« Otvorite steznu glavu dovoljno Siroko za vreteno
pile za rupu. Ako je potrebno, klju¢ za steznu glavu
moze se koristiti za otvoriti steznu glavu. Pazite da
su vreteno i Celjusti stezne glave Cisti.

« Do kraja umetnite vrsak u steznu glavu. Provjerite
jeli pila za rupe centrirana u steznoj glavii ¢vrsto je
stegnite rukom.

« Upotrijebite klju¢ za steznu glavu u sve tri rupe
stezne glave da sigurno stegnete steznu glavu oko
vrika. Provijerite jeste li uklonili klju¢ sa stezne gla-
ve prije ukljucenja alata.
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Postavljanje alata za izrezivanje
rupa na cijev

Alat za rezanje rupa tezak je priblizno 42 Ibs. / 19 kg.
Upotrebljavajte dobru podiznu tehniku pri postavlja-
nju na cijev, nemojte posezati predaleko, i odrzavajte
¢vrsto ravnotezu i uporiste cijelo vrijeme. Ovisno o
okolnostima, moze biti nuzno da dvije osobe postav-
ljaju alat za rezanje rupa na cijev.

Alati za rezanje rupa mogu se koristiti pod bilo kojim
kutom ili usmjerenjem. Ako se izrezuje rupa sa strane
ili na dnu cijevi, moze biti lakSe postaviti alat za rezanje
rupa na vrhu cijevi, pri¢vrstiti lanac oko cijevi, a zatim
pomaknuti alat u konacan polozaj.

HC-450

1. Pobrinite se da je lanac slobodno ovjesen, a zakret-
na rucica do kraja olabavljena.

2. Pazljivo izdignite HC-450 alat za rezanje rupa i po-
stavite vodilice u obliku slova v izravno na cijev u
blizini mjesta gdje ¢ete izrezati rupu. Provjerite da
lanac nije izmedu cijevi i podnozZja alata.

3. Uvijek drzite barem jednu ruku na alatu za rezanje
rupa kako biste ga stabilizirali i vodili Uhvatite kraj
lanca i povucite ga tijesno oko cijevi. Zakvacite naj-
blizi pin lanca na izmjenljivoj ploci i ¢vrsto stegnite
zakretnu rucicu za zadrZati alat za rezanje rupa na
cijevi. (Pogledajte sliku 5.)

Potrosna
ploca

Lanac

Slika 5 - Zakvacivanje HC-450 lanca

4. Podnozje HC-450 alata za rezanje rupa ukljucu-
je staklenu libelu koja se moze upotrebljavati za
poravnavanje niza rupa. Kada se alat postavi pod
zeljenim kutom, libela mozZe biti okrenuta u porav-
nat polozaj, a sljedece rupe mogu se naciniti pod
istim kutom poravnavajudi alat za rezanje rupa s
libelom. (Vidi sliku 6.)

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

Slika 6 - HC-450 libela alata za izrezivanje rupa

5. S jednom rukom na alatu za rezanje rupa da bi je
stabilizirali i vodili, malo popustite zakretnu rucicu
da omogudi konac¢no pozicioniranje alata. Porav-
najte pilotsko svrdlo sa Zeljenim izrezanim polo-
Zajem, i ¢vrsto stegnite zakretnu rucicu. Ne micite
svoje ruke od alata za rezanje rupa dok niste utvrdi-
li da je sigurno spojen na cijev. Alat za rezanje rupa
mora biti sigurno i izravno spojen na cijev kako bi
se smanjio rizik blokiranja pile za rupu.

HC-300

HC-300 moze biti ugraden na cijev ili kao kompletan ure-
daj (slicno kao HC-450) ili razdvajanjem podnozja alata,
postavljanjem podnoZja na cijev, a zatim ugradivanjem
sklopa motora na podnozje.

1. Sa HC-300 alatom za rezanje rupa na stabilnoj, si-
gurnoj povrsini, povucite potisni pipak na straznjoj
strani lijevog stupa (Slika 7) i podignite sklop moto-
ra sa podnozja.

Potisni pipak

Slika 7 - Odvajanje baznog i motornog sklopa

2. Pobrinite se da je lanac slobodno ovjesen, a zakret-
na rucica do kraja olabavljena na sklopu podnozja.

251



RIDGID Hc-450/H¢-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima

3. Postavite podnozje sa vodilicama u obliku slova V
izravno na cijev u blizini mjesta za rupu. Provjerite
da lanac nije izmedu cijevi i podnoZja alata.

4. Uvijek drzite barem jednu ruku na sklopu podnozja
kako biste ga stabilizirali i vodili Uhvatite kraj lanca i
povucite ga tijesno oko cijevi. Kako povlacite lanac,
opruga se kompresira kod kraja lanca. Zakvacite
najblizi pin lanca na kuki lanca - zategnutost opru-
ge ¢e pomodi odrzati lanac prikopéanim s kukom.
Cvrsto stegnite sklop vijka s ru¢icom za odrzati ba-
zni sklop na cijevi. (Pogledajte sliku 8.)

\ : Slika 9 - Spajanje HC-300 motornog sklopa na bazni
Slika 8 - Zakvacivanje lanca sklop

5. Pazljivo podignite sklop motora i poravnajte otvore
stupica u sklopu motora sa stupi¢ima podnoZja. Priti-
snite sklop motora dok potisni pipak ne zahvati stupic¢
da zadrzi sklop motora na podnoZju. Potvrdite da je
sklop motora sigurno spojen za podnozje. (Pogledaj-
te sliku 9.)

6. Podnozje od HC-300 uklju¢uje nekoliko strojno obra-
denih ravnih povrsina za uporabu kod poravnavanja
rupa. (Pogledajte sliku 10.)

Slika 10 - HC-300 poravnavanje

7. S jednom rukom na alatu za rezanje rupa da bi je
stabilizirali i vodili, malo popustite sklop vijka s ru-
¢icom da omoguci konacno pozicioniranje alata.
Poravnajte pilotsko svrdlo sa Zeljenim izrezanim
poloZajem, i ¢vrsto stegnite sklop vijka s rucicom.
Ne micite svoje ruke od alata za rezanje rupa dok
niste utvrdili da je sigurno spojen na cijev. Alat za
rezanje rupa mora biti sigurno i izravno spojen
na cijev kako bi se smanjio rizik blokiranja pile za
rupu.
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Za montiranje HC-300 na cijev kao kompletne jedinice,
slijedite korake prikazane u poglavlju za HC-450, kori-
steci informacije date u poglavlju HC-300 o zakvaciva-
nju lanca i poravnavanju.

Napajanje alata za izrezivanje rupa

1. Uvjerite se da je prekidac za UKLJ/ISKLJ u polozaju
za ISKLJUCENO.

2. Pobrinite se je kabel za napajanje iza alata, podalje
od stezne glave i radnog podrugja. Provucite kabel
preko cistog puta do uti¢nice i suhim rukama ga
utaknite. Svi priklju¢ci moraju biti suhi i iznad ze-
mlje. Ako strujni kabel nije dovoljno dugacak, kori-
stite produzni kabel koji je:

» U dobrom stanju.

« Posjeduje utikac s tri Siljka i isti je isporu¢enom na
alatu.

» Pogodan za koristenje na otvorenom i sadrzi “W”
ili“W-A"u oznaci kabela (npr. SOW), ili je uskladen
s HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F tipovima
ili IEC tipom (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« Ima dostatnu veli¢inu Zice (16 AWG / 1,5 mm? for

50’/ 15,2 m ili manje, 14 AWG / 2,5 mm? za 50’ -
100’/ 15,2 m - 30,5 m duzine). Zice nedostatne ve-
licine se mogu pregrijati, topedi izolaciju ili uzroku-
judi pozar ili druga ostecéenja.
Kad se koristi produzni kabel, GFCl na alatu za
izrezivanje rupa ne Stiti produzni kabel. Ako uti¢-
nica nema GFCl zastitu, preporucljivo je koristiti
utikac u tipu GFCl izmedu uti¢nice i produznog
kabela da bi se smanijio rizik od udara, ako postoji
kvar u produznom kabelu.

Radne upute

A UPOZORENJE

60

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za oci. Rezni
alati mogu se slomiti ili rasprsnuti. Proces rezanja
proizvodi krhotine koje mogu biti izbacene ili pasti
u odi.

(g

3\

Ne koristite za busenja cijevi pod tlakom. Kada se
reze u postojecem sustavu, cijevi se moraju ispra-
zniti, a tlak ispustiti prije rezanja. Tako se smanjuje
rizik od strujnog udara i ostalih ozbiljnih povreda.

Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit dok radite sa
strojem. Neka rukavi i jakne budu zakop¢ani. Ne-
mojte posezati preko stroja. Odjeca moze biti za-
hvacena strojem, sto moze dovesti do zapletaja.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

Drzite prste i ruke podalje od rotirajuce stezne glave
i pile. To smanjuje opasnost od zaplitanja i posjeko-
tina.

Pridrzavajte se radnih uputa da biste smanjili opa-
snost od ozljeda koje moze izazvati strujni udar, za-
plitanje i druge uzroke, te sprijecili ostecenje alata
za izrezivanje rupa.
1. Osigurajte da su alat za izrezivanje rupa i radno po-
dru¢je odgovarajuce namjesteni te da u radnom
podrucju nema promatraca i drugih smetniji.

2. Predvidite odgovaraju¢u radnu poziciju koja ¢e
omoguditi:
» Kontrolu nad alatom za izrezivanje rupa, ukljucu-
juci prekidac za UKLJ/ISKLJ i rucicu za uvodenje.
Na HC-300 morate biti na istoj strani kao i pre-
kidac i rucica za uvodenje. Jos nemoijte ukljuciti
alat.

» Dobra ravnoteza. Budite sigurni da niste izvan
dohvata.

3. Pomaknite tipku UKLJ/ISKLJ u polozaj UKLJ. Proma-
trajte smjer rotacije pile za rupe i pilotskog svrdla i
budite sigurni da je okretanje pravilno i to¢no. Ako
postoji teturanjeili primijetite bilo kakve druge pro-
bleme, pomaknite prekidac u polozaj za isklju¢eno
i izvucite kabel alata iz uti¢nice, a zatim otklonite
probleme prije daljnje uporabe. DrZite prste, ruke i
odjecu podalje od rotirajuce stezne glave radi spr-
jecavanja rizika od zaplitanja.

4. Postavite obje ruke na kotac za ru¢no upravljanje
i dovedite pilotsko svrdlo u kontakt sa cijevi. Cvr-
sto pritisnite i pocnite s busenjem pilotske rupe.
Ne primjenjujte silu na svrdlo/pilu za rupe. To moze
preopteretiti pilu za rupe i motor alata, te prouzro-
Citi prerani kvar.

7
/

SIik 11 - Rad alata za izrezivanje rupa

Jednom kada pila za rupe dode u kontakt sa cije-
vi, nastavite sa ¢vrstim pritiskom. Ovisno o veli¢ini
i debljini stijenke cijevi i veli¢ine rupe koju treba
izrezati, mozda je potrebno pilu za rupe blago po-
vudi unazad dok se ne uklone krhotine.
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Ako je potrebno, alat za izrezivanje rupa se moze
iskljuciti, a na radni komad nanijeti malo odgovara-
juceg maziva za rezanje. Nemojte nanositi mazivo
dok je alat u radu, jer to moze povecati rizik od za-
plitanja Poduzmite odgovarajucée korake kako bi-
ste sprijecili curenje maziva ili njegovo izbacivanje
tijekom rada.

Kako pila za rupe prolazi kroz cijev i nakon $to je re-
zanje zavrseno, ponekad se moze javiti isprekidani
rez. Smanjenje pritiska pomaze sprijeciti zapinjanje
pile za rupe.

5. Kada je izrezivanje rupe zavrseno, izvucite pilu za
rupe iz cijevii okrenite prekidac za UKLJ/ISKLJ u po-
lozaj za iskljuceno.

6. Ponovite postupak montaze obrnutim redoslije-
dom kako bi skinuli alat za izrezivanje rupa sa cijevi.
Pobrinite se da sigurno zahvatite alat za izrezivanje
rupa prije nego $to otpustite lanac ili povucete po-
tisni pipak na HC-300.

7. Ako talog iz cijevi treba ukloniti sa pile za rupe, uvi-
jek pazite da je prekidac¢ za UKLJ/ISKLJ u polozaju za
ISKLJUCENO i da je utika¢ alata za izrezivanje rupa
izvaden iz uti¢nice prije uklanjanja taloga. Pazljivo
uklonite talog jer on moze biti vru¢, a rubovi mogu
biti ostri.

Upute za odrzavanje

A UPOZORENJE

Provjerite je li prekida¢ za UKLJ/ISKLJ u polozaju za
ISKLJUCENO i je li kabel alata izvucen iz uticnice prije
nego $to krenete s odrzavanjem ili podesavanjem.

Odrzavajte alat u skladu sa ovim postupcima da bi-
ste smanjili opasnost od ozljeda koje moze izazvati
strujni udar, zaplitanje i drugi uzroci.

Ciséenje
Nakon svakog koristenja, obrisite bilo kakve strugotine
ili ulje s mekom, ¢istom, vlaznom krpom, posebno u po-

dru¢jima u kojima se alat kre¢e kao $to su stupici. Ocisti-
te pradinu i krhotine s ventilacijskih otvora motora.

Podmazivanje

Kuciste zupcastog prijenosa alata za izrezivanje rupa
je konstruirano kao zabrtvljen sustav i nije potrebno
dodatno podmazivanje osim u slucaju izraZenijeg cu-
renja. U takvim slu¢ajevima, alat treba vratiti u servisni
centar.

Nije potrebno podmazivati lezajeve koji klize po stupi-
¢ima. LeZajevi su konstruirani za uporabu bez podmazi-
vanja, a mazivo ¢e samo zadrzavati necistoce i krhotine
$to moze ostetiti lezaje.

Po potrebi, sklop lanca i vijka se moze podmazivati la-
kim uljem za podmazivanje. Uvijek obrisite suvisak ulja
sa izlozenih povrsina.

Izmjena cetkica
Provjerite stanje Cetkica motora svakih 6 mjeseciizami-
jenite ih kada su istrosene manje od '/,"/ 1,3 cm.
1. Skinite Cetiri vijka na poklopcu motora i uklonite
poklopac.

2. Uz pomo¢ malih klijesta, izvadite ¢etkice motora.
Odvaojite prikljucak. (Pogledajte sliku 12.)

Prikljucak

‘ | lﬂl@

Listic
izolatora

Cetkica

Slika 12 - Postavljanje cetkice - skinut poklopac motora

3. Provjerite istrosenost kolektora. U slucaju preko-
mjernog habanja, odnesite alat na servis.

4. Pritisnite Cetkicu u drzaci umetnite je u kuciste mo-
tora. Provijerite kako biste bili sigurni da su izolacij-
ski listi¢i pravilno postavljeni izmedu drzaca ¢etki-
ce i kudista. Spojite priklju¢ak i postavite poklopac
motora.

Namjestanje regulacijskog vijka

HC-450 ima regulacijski vijak kojim se namjesta povla-
¢enje izmedu sklopova osnove i motora. Zategnite ili
otpustite regulacijski vijak kako biste obavili Zeljeno
namjestanje. (Pogledajte sliku 13.)

vijci

Regulacijski ‘1 Z:- A

Slika 13 - Namjestanje regulacijskih vijaka
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Pribori

A UPOZORENJE

Za smanijiti rizike od teskih povreda, upotrebljavajte
samo dodatnu opremu posebno konstruiranu i pre-
porucenu za uporabu sa RIDGID alatom za izrezivanje
rupa, kao sto je ova navedena u tekstu ispod. Ostala
oprema koja je predvidena za rad s drugim alatima
moze postati opasna kad se koristi s RIDGID alatom
za izrezivanje rupa.

Model HC-300
Kataloski
br. Opis

16671 R2S Cvrst nosac vretena
84427 | HC-450/HC-300 Prijenosna kutija

77017 | Kljuc za steznu glavu

Model HC-450
Kataloski
br. Opis

84427 | HC-450 Prijenosna kutija

59502 | R45/"/16 mm vreteno samo za pilu za rupe

59132 | Kljuc za steznu glavu

Pogledajte RIDGID katalog za popis pila za rupe.

Skladistenje stroja

XY ZLYIIT Alat za izrezivanje rupa morate ¢uva-
ti u zatvorenoj prostoriji ili na mjestu koje je zasticeno
od kise. Skladistite stroj u zaklju¢anom prostoru izvan
dosega djece i osoba koje nisu upoznate s alatom za
izrezivanje rupa. Ovaj stroj moze izazvati ozbiljne ozlje-
de na rukama korisnika koji nisu obuceni.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Neprikladni servis i popravak mogu stroj uciniti ne-
sigurnim za rad.

“Upute za odrzavanje”vode ra¢una o vecini servisnih po-
treba ovog stroja. Probleme koji nisu navedeni u ovom
odjeljku trebaju iskljucivo rjesavati ovlasteni RIDGID ser-
viseri.

Neispravan alat odnesite u ovlasteni servisni centar tvrt-
ke RIDGID ili ga vratite u tvornicu.

Za dodatne informacije o Vama najblizem ovlastenom
RIDGID serviseru ili pitanjima u vezi popravka ili servisa:

« Kontaktirajte sa svojim lokalnim RIDGID distribute-
rom.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima RIDGID

« Posjetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt tvrtke RIDGID.

» Kontaktirajte s tehnickim servisnim odjelom tvrtke
RIDGID na rtctechservices@emerson.com, a u
SAD-u i Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Zbrinjavanje

Dijelovi alata za izrezivanje rupa sadrZavaju vrijedne ma-
terijale i mozete ih reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke
koje se bave recikliranjem. Odlazite sastavnice u skladu
sa svim primjenjivim zakonskim uredbama. Kontaktiraj-
te s lokalnom institucijom za upravljanje otpadom za
vise informacija.

V Za drzave EU: Ne odlazite elektri¢cnu opre-
mu s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom 2002/96/

EZ o elektri¢noj i elektroni¢koj opremi koja

predstavlja otpad i njezinoj primjeni u lokal-

nom zakonodavstvu elektri¢cnu opremu koju
vise ne mozete upotrijebiti morate odvojeno skupljati i
odlagati na odgovarajuci, ekoloski nacin.

255



RIDGID Hc-450/H¢-300 Alati za izrezivanje rupa na cijevima _

256



Elektricne kronske zage

HC-450/HC-300

A OPOZORILO!

Pred uporabo orodja pozorno
preberite ta uporabniski pri-
rocnik. Nerazumevanje in neu-

postevanje vsebine tega priro¢-
nika lahko povzroci elektricni
udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe.

Elektricne kronske Zage HC(-450/HC-300

Serijsko Stevilko zapisite spodaj in shranite serijsko Stevilko izdelka na napisni tablici.

Serijska st.




RIDGID Elektri¢ne kronske zage HC-450/HC-300

Kazalo vsebine
Obrazec za vpis serijske Stevilke naprave 257
Varnostni simboli 259
Splosna varnostna pravila 259
Delovno obmogje 259
Elektri¢na varnost 259
Osebna varnost 260
Uporaba in ravnanje z orodjem 260
Servisiranje 260
Varnostna opozorila za elektri¢no kronsko zago 260
Opis, tehnicni podatki in standardna oprema za model HC-450 261
Opis 261
Tehni¢ni podatki 262
Standardna oprema 262
Opis, tehnicni podatki in standardna oprema za model HC-300 262
Opis 262
Tehnic¢ni podatki 262
Standardna oprema 263
lkone 263
Pregled pred uporabo 263
Nastavitev naprave in delovnega obmogja 264
Namestitev kronske Zage na cev 265
HC-450 265
HC-300 265
Napajanje elektri¢ne kronske Zage 267
Navodila za uporabo 267
Navodila za vzdrzevanje 268
Ciscenje 268
Mazanje 268
Menjava S¢etk 268
Nastavitev drsnega vijaka 268
Dodatna oprema 269
Shranjevanje naprave 269
Servisiranje in popravila 269
Odstranjevanje 269
Dosmrtna garancija Zadnja platnica

* Prevod izvirnih navodil
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Varnostni simboli

V tem uporabniskem priro¢niku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter signalne besede za posredovanje
pomembnih varnostnih informacij. V tem poglavju boste spoznali pomen teh signalnih besed in simbolov.

To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tveganje telesnih poskodb. Upostevajte varnostna
navodila, ki spremljajo ta simbol, da preprecite morebitno telesno poskodbo ali smrt.

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzro¢ila smrt ali hudo telesno poskodbo, ¢e se ji ne izognete.

PN LY LTIl OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila smrt ali hudo telesno poskodbo, e se ji ne izo-
gnete.

'S {e¥4{o];:8 POZOR pomeninevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila manjse ali srednje telesne poskodbe, e se ji ne izognete.
(o] Lo]/I:¥.4 OPOMBA pomeni informacijo, ki se nanasa na zascito lastnine.

Ta simbol vas opozarja, da pred za¢etkom uporabe opreme skrbno preberete uporabniski prirocnik. Ta vsebuje po-
membne informacije o varni in pravilni uporabi opreme.

Ta simbol pomeni, da je treba pri uporabi ali delu s to opremo vedno uporabljati varnostna ocala s stranskimi $¢itniki ali
naocnike, da zmanjsate nevarnost poskodbe oci.

Ta simbol opozarja na tveganje ujetja prstov, dlani, oblacil in drugih predmetov na zobnikih ali med njimi ali drugimi
vrtecimi se deli, kar povzroci telesne poskodbe zaradi zmeckanja.

Ta simbol oznacuje tveganje ureznin na dlaneh, prstih ali drugih delih telesa zaradi noza.
Ta simbol oznacuje nevarnost elektri¢cnega udara.
Simbol pomeni, da med delom s to napravo ne nosite rokavic, da zmanjsate tveganje zapletanja.

Simbol pomeni, da morate pri delu nad glavo nositi ¢elado, da se zmanj$a nevarnost poskodb glave.

@Y X200

Splosna varnostna pravila Elektri¢na varnost
« Ozemljena orodja morajo biti priklju¢ena v pra-

A OPOZORILO vilno vgrajeno in ozemljeno vti¢nico, skladno

Pozorno preberite in se seznanite z vsemi navodili. s predpisi. Nikoli ne odstranite ozemljitvenega
Neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lah- pola in vti¢a na noben nacin ne spreminjajte. Ne
ko povzroci elektricni udar, pozar in/ali hude tele- uporabljajte prilagodilnih vti¢ev. Ce niste prepri-
sne poskodbe. ¢ani, da je vti¢nica pravilno ozemljena, se posve-

TA NAVODILA SHRANITE! tujte z usposobljenim elektriéarjem. Ce orodje

elektricno odpove ali se pokvari, zagotavlja ozemlji-
tev pot z nizko upornostjo za odvajanje elektrike

Delovno obmog¢je :
. . ve o ] stran od uporabnika.

» Delovni prostor naj bo cist in dobro osvetljen. B . o = .
Neurejene mize in slabo osvetljeni prostori povecu- » Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrsinami,
jejo verjetnost nesrece. kot so cevi, radiatorji, Stedilniki in hladilniki. Ce

_ . .. L. je vase telo ozemljeno, obstaja vecje tveganje elek-

« Elektri¢nih orodij ne yporablj.ajte ' Sk.splozwp}h tricnega udara.
atmosferah, npr. v prisotnosti vnetljivih tekocin, g ) . o o
plinov ali prahu. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ° Elelv(tr.lcnega °}'°dja ne |zpostavljajte dezqu in
zaradi katerih se lahko vnamejo prah ali hlapi. vlaznim pogojem. Voda, ki prodre v elektri¢cno

- L orodje, poveca tveganije elektricnega udara.
» Med uporabo elektricnega orodja naj bodo opa-

zovalci, otroci in obiskovalci varno oddaljeni. * S kablom ne ravnajte grobo. Kabla nikoli ne ra-
Zaradi motenj ob delu lahko izgubite nadzor nad bite za prenasanje orodja ali za vlecenje vtica
orodjem. iz vticnice. Kabla ne izpostavljajte vrocini, olju,

ostrim robovom ali premikajo¢im se delom. Po-

* Besedilo, ki je navedeno v razdelku Splosna varnostna pravila, je dobesedno prepisano iz ustreznega standarda UL/CSA 745, 1. izdaja. Ta razdelek vsebuje
splosne varnostne ukrepe za razli¢ne vrste elektri¢nih orodij. Vsi previdnostni ukrepi se ne nanasajo na vsa orodja, nekateri pa ne veljajo za to orodje.
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Skodovane kable nemudoma zamenjajte. Posko-
dovani kabli povecajo tveganje elektricnega udara.

Kadar elektri¢no orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljsek za delo na prostem z ozna-
ko »W-A« ali »W«, Ti kabli so namenjeni za uporabo
na prostem in zmanjsajo tveganje elektri¢cnega uda-
ra.

Osebna varnost

Med uporabo elektricnega orodja bodite pazljivi,
pozorni in razumni. Orodja ne uporabljajte, ¢e ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
Trenutek nepozornosti med uporabo elektricnega
orodja lahko povzro¢i hude telesne poskodbe.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite ohlapnih
oblacil in nakita. Spnite dolge lase. Las, obleke in
rokavic ne priblizujete gibljivim delom. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v pre-
mikajoce se dele.

Izogibajte se nenamernemu vklopu. Pred vklo-
pom vti¢a vedno preverite, ali je stikalo v iz-
kljué¢enem polozaju. Ce nosite elektri¢cno orodje s
prstom na stikalu ali ¢e vklopite elektri¢na orodja,
ki imajo vklju¢eno stikalo, s tem povecate tveganje
nesrece.

Pred vklopom orodja odstranite vse nastavitve-
ne kljuce ali izvijace. Izvijac ali klju¢, ki ga pustite
pritrjenega na vrtljiv del elektricnega orodja, lahko
povzroci telesne poskodbe.

Ne stegujte se. Vedno skrbite, da stojite stabilno
in da imate dobro ravnotezje. Dobro stojisce in
ravnotezje omogocata boljsi nadzor nad orodjem v
nepredvidljivih situacijah.

Uporabljajte varnostno opremo. Vedno nosite
zascitna ocala. Zascitna oprema, kot so zascitna
maska za prah, zascitni Cevlji z nedrse¢im podpla-
tom, zascitna Celada ali zas¢ita sluha, ki jo uporablja-
te skladno z razmerami, zmanj3a tveganje telesnih
poskodb.

Uporaba in ravnanje z orodjem

Uporabite spone in druge prakticne nacine, da
obdelovanec pritrdite ter podprete na stabilni
podlagi. Ce obdelovanec drzite z rokami ali ga pri-
tisnete ob telo, ni dobro pritrjen in lahko izgubite
nadzor.

Orodja ne uporabljajte s silo. Uporabljajte orod-
je, ki je primerno za vase delo. Pravilno izbrano
elektri¢no orodje bo delo opravilo hitreje in varneje
s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

 Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ne delu-
je stikalo za vklop in izklop. Vsako orodje, ki ga ne
morete krmiliti s stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

» Pred spreminjanjem nastavitev, menjavo doda-
tne opreme ali shranjevanjem orodja odklopite
vtic. S tovrstnimi preventivnimi varnostnimi ukrepi
boste zmanjsali tveganje nenamernega vklopa ele-
ktri¢cnega orodja.

« Orodja, ki ge ne uporabljate, hranite zunaj dose-
ga otrok in drugih neusposobljenih oseb. Orodje
je nevarno, ¢e ga uporabljajo neusposobljene osebe.

» Orodja vzdrzujte previdno. Rezalna orodja naj
bodo ostra in Eista. Pravilno vzdrzevana orodja z
ostrimi rezili se manjkrat ukledcijo in jih je laZe upra-
vljati.

» Preverite, ali so gibljivi deli orodja pravilno na-
mesceni in niso uklesceni, preverite tudi morebi-
tne zlome delov ter vsa druga stanja, ki bi lahko
vplivala na delovanje orodja. Ce je orodje posko-
dovano, ga pred uporabo oddaijte v servis. Stevil-
ne nesrece so posledica uporabe slabo vzdrZzevanih
orodij.

» Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo proi-
zvajalec priporoca za vas model. Dodatna opre-
ma, primerna za uporabo z dolo¢enim orodjem,
lahko postane nevarna, ¢e jo uporabljate z drugim
orodjem.

Servisiranje

» Servisiranje orodja lahko izvaja samo strokovno
usposobljeno servisno osebje. Ce servisiranje ali
vzdrzevanje opravlja osebje, ki za to ni strokovno
usposobljeno, lahko pride do telesnih poskodb.

« Pri servisiranju orodja uporabljajte samo enake
nadomestne dele. Upostevajte navodila iz po-
glavja Vzdrzevanje v tem priro¢niku. Uporaba
neodobrenih delov ali neupostevanje navodil za
vzdrzevanje lahko povzrodi tveganje elektri¢cnega
udara ali telesnih poskodb.

Varnostna opozorila za elektricno
kronsko zago

A OPOZORILO

To poglavje vsebuje pomembna varnostna navodi-
la, znacilna za to orodje.

Da bi zmanjsali tveganje elektricnega udara ali
drugih hudih telesnih poskodb, pred uporabo te
elektricne kronske zage skrbno preberite nasle-
dnja varnostna opozorila.
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VSA OPOZORILA IN NAVODILA SHRANITE ZA
NADALJNJO UPORABO!

Ta priroc¢nik hranite skupaj z napravo, da ga lahko upora-
blja uporabnik naprave.

» Vedno nosite primerno zascito za oci. Rezalna
orodja se lahko zlomijo ali zdrobijo. Rezanje ustvarja
odrezke, ki jih lahko izvrze ali lahko padejo v o¢i.

» Pri uporabi naprave ne nosite rokavic ali ohla-
pnih oblacil. Rokavi in jopici naj bodo zapeti. Ne
segajte preko stroja. Oblacila se lahko ujamejo v
stroj, kar lahko povzrodi zapletanje.

« Prsteindlaniimejte varno oddaljene od vrtlji-
vega nastavka ter zage. S tem zmanjsate tvega-
nje telesnih poskodb zaradi zapletanja in ureznin.

« Elektricno kronsko zago dobro pritrdite na cev.
Neustrezno pritrjena elektricna kronska Zaga lahko
pade in povzroci udarnine ter zmeckanine.

« Orodjane uporabljajte za rezanje polnih cevi. Ka-
dar rezete v obstojec sistem, je treba pred rezanjem
cevi izprazniti in spraviti v breztla¢no stanje. S tem
zmanjsate tveganje elektri¢nega udara in drugih hu-
dih telesnih poskodb.

» Pred uporabo preverite pravilno delovanje ze-
mljosticnega zascitnega stikala (GFCI), ki je pri-
lozen napajalnemu kablu. GFCl zmanjsa tveganje
elektri¢nega udara.

« Kadar delate na visini, mora vso osebje nositi
celade in se ne sme zadrzevati pod orodjem.
S tem zmanjsate tveganje hudih telesnih poskodb v
primeru padca predmetov.

 Elektricne kronske zage uporabljajte samo za
rezanje lukenj v ceveh, kot je opisano v tem
priro¢niku. Ne uporabljajte jih v druge namene in
jih ne predelujte. Druga¢na uporaba ali predelava
tega orodja v druge namene lahko poveca tveganje
telesnih poskodb.

« Pred uporabo orodja elektri¢ne kronske zage
morate prebrati in razumeti navodila ter opo-
zorila za vso opremo, ki jo uporabljate. Neupo-
Stevanje katerih koli navodil in opozoril lahko pov-
zroci Skodo na lastnini ali hude telesne poskodbe.

Nekatere vrste prahu, ki nastanejo med
elektri¢nim brusenjem, zaganjem, vrtanjem in drugimi
gradbenimi deli, vsebujejo kemikalije, ki povzrocajo
raka, okvare zarodkov in drugo reproduktivno $kodo.
Nekaj primerov taksnih kemikalij:

« Svinec iz barv na svinéeni osnovi

« Kristalna silika iz opeke, cementa in drugih grad-

benih materialov

 Arzen in krom iz kemi¢no obdelanega lesa.

Elektri¢ne kronske Zage HC-450/HC-300 RIDGID

Vase tveganje zaradi takSne izpostavljenosti je lahko
razlicno in je odvisno od tega, kako pogosto opravljate
taka dela. Ce Zelite zmanj3ati svojo izpostavljenost tem
kemikalijam: delajte v dobro prezracenih obmogjih in z
odobreno varnostno opremo, na primer protiprasnimi
maskami, ki so posebej zasnovane za filtriranje mikro-
skopskih delcev.

Izjava o skladnosti za EU (890-011-320.10) po potrebi
spremlja ta priro¢nik kot lo¢ena knjizica.

Ce imate vprasanja v zvezi s tem izdelkom RIDGID®:

— Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.

- Obiscite www.RIDGID.com ali www.RIDGID.eu, da
najdete krajevno zastopstvo RIDGID.

- Obrnite se na servisni oddelek RIDGID na naslovu
rtctechservices@emerson.com, v ZDA in Kanadi
pa lahko tudi pokli¢ete (800) 519-3456.

Opis, tehnicni podatki in standardna
oprema za model HC-450

Opis

Elektri¢na kronska zaga RIDGID®, model HC-450, je za-
snovana za rezanje lukenj do premera 43/,” / 120 mm
v jeklene cevi. Razli¢ne izvedljive velikosti lukenj omo-
gocajo uporabo sistemov Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Lets™ in drugih sistemov za izdelavo odcepov na
breztla¢nih cevovodih.

Model HC-450 ima vrtalno glavo za velikosti do /5" /
16 mm, ki omogoca delo z vsemi velikostmi kronskih
Zag in njihovih vreten. Vgrajen motor in reduktor op-
timizirata zmogljivost kronskih zag velikega premera.
Dve podajalni rocici omogocata uporabniku, da elek-
tricno kronsko Zago uporablja z leve ali desne strani. Vr-
tliiva vodna tehtnica v podstavku zagotavlja ujemanje
ponavljajocih se lukenj. Kompaktna zasnova z visino
samo 13"/ 32 cm omogoca uporabo modela HC-450 v
tesnih prostorih ali nad cevmi, ki so vgrajene blizu stro-
pa.

OPOMBA! Sistemi Mechanical T’s, Hookers in Vic-O-
Lets so zascitene blagovne znamke podje-
tja Victaulic Tool Company.

261



RIDGID clektri¢ne kronske Zage HC-450/HC-300

Tehnicni podatki

Zmogljivost rezanja.......wemeeseeens do4/,”/120 mm
Zmogljivost namestitve na cev........ 1'/,-8"/30-200 mm
Zmogljivost vrtalne vpenjalne

glave Vi6-21s"/2-16mm
Hitrost vrtalne vpenjalne glave......... 110 vrt/min
Mo¢&motorja 1.2 HP / 900W
Nazivni tok 12A pri 115V
6A pri 230V
12A pri 100V
Mere
Visina 12.62"/32cm
Dolzina 17"/43 cm
Sirina 17"/43 cm
Teza 421bs./19kg
Standardna oprema

o Elektri¢na kronska Zaga

« Vpenjalni klju¢

« 3/¢" / 16 mm vreteno za kronsko Zago z zadnjo
plos¢oin'/,”/ 6,3 mm pilotskim svedrom

Stikalo za vklop/
izklop

Drsni vijak

Vpenjalna
glava

Podajalna
rocica

Vreteno N

Pilotskisveder — VPpenjalniklju¢ Veriga
Slika 1 - Model HC-450 s standardno opremo

Opis, tehnicni podatki in standardna
oprema za model HC-300

Opis

Elektricna kronska Zaga RIDGID®, model HC-300, je
zasnovana za rezanje lukenj do premera 3"/ 76 mm v
jeklene cevi. Razli¢ne izvedljive velikosti lukenj omogo-
¢ajo uporabo sistemov Mechanical T’s®, Hookers®, Vic-
O-Lets™, Weld-O-Let™ in drugih sistemov za izdelavo
odcepov na breztlacnih cevovodih.

Model HC-300 ima vrtalno glavo za velikosti do '/,” /
13 mm, ki omogoca delo z vsemi velikostmi lukenj do
velikosti 3"/ 76 mm in standardnimi Sestkotnimi vre-
teni za kronske Zage do velikosti 7/,s"/ 11 mm (velikost
vpenjalne glave '/,”/ 13 mm.Vgrajen motor in reduktor
optimizirata zmogljivost ter zivljenjsko dobo kronskih
Zag do podprtega premera. Enojni podajalni rocaj in
stikalo za vklop/izklop omogocata preprosto upora-
bo. Kompaktna dvodelna zasnova omogoca uporabo
modela HC-300 v tesnih prostorih in na tezko doseglji-
vih mestih.

OPOMBA! Sistemi Mechanical T's, Hookers in Vic-O-Lets
so zascitene blagovne znamke podjetja Vic-
taulic Tool Company.

Stikalo
za vklop/
izklop

Podajalna
rocica

Opozorilna

Vpenjalna \ ' nalepka

Sklop
pritrdilnega
vijaka

Veriga

Vpenjalni kljuc¢ : i,

Slika 2 - Model HC-300 s standardno opremo

Tehnicni podatki

ZmMOog|jivOSt r€Zanja......meemsesssssesns do3"/76 mm
Zmodgljivost namestitve na cev....... 1'/,-8"/30-200 mm
Zmodgljivost vrtalne vpenjalne

glave Vie-14"/2-13mm
Hitrost vrtalne vpenjalne glave....... 360 vrt/min
Moc¢ motorja 1.2 HP / 900W
Nazivni tok 1A pri 115V
5.5A pri230V/
5,5A pri 230V
12A pri 100V
Mere
Visina 12.8"/325cm
DolZina 11.9"/30,2cm
Sirina 13.2"/334cm
Skupna teza 31lbs./ 14 kg
Podstavek 101bs./4,5kg
Sklop motorja 211bs./9,5kg




Standardna oprema
« Elektri¢na kronska Zaga (sklop podstavka in motor-
ja)
* Vpenjalni klju¢

D. (¢XC
Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No.

¥ Serial No.

Koda datuma
Slika 3 - Serijska Stevilka naprave

Pri elektri¢ni kronski Zagi HC-450 in HC-300 je serijska
Stevilka navedena na spodnji strani motorja. Zadnja
4 mesta oznacujejo mesec in leto proizvodnje. (03 =
mesec, 10 = leto)

lkone

I Vklop

0 Izklop

Za izbiro primernih materialov in nacinov
vgradnje, spajanja ter oblikovanja je odgovoren pro-
jektant in/ali inStalater sistema. Izbira neustreznih ma-
terialov in nacinov lahko povzroci odpoved sistema.

Nerjavece jeklo in drugi materiali, odporni proti koro-
ziji, se lahko med vgradnjo, spajanjem in oblikovanjem
onesnazijo. Tovrstno onesnaZenje lahko povzroci koro-
zijo in skrajsanje Zivljenjske dobe. Pred zacetkom vgra-
dnje vedno opravite skrbno ovrednotenje materialov
in metod za posamezne pogoje uporabe, vklju¢no s
kemicnimi ter temperaturnimi pogoji.

Pregled pred uporabo

A OPOZORILO
[ )

Pred vsako uporabo preglejte elektricno kronsko
Zzago in odpravite morebitne tezave, da zmanjsate
tveganje hudih telesnih poskodb zaradi elektri¢ne-
ga udara ali drugih vzrokov ter da preprecite Skodo
na orodju.

Elektriéne kronske zage HC-450/HC-300 RIDGID

. Poskrbite, da je elektri¢na kronska Zaga izklopljena

in da je stikalo za vklop/izklop v izklju¢enem polo-
Zaju.

. Z orodja ocistite olje, mas¢obo ali umazanijo, Se po-

sebej zrocajev in krmilnih elementov.To pomaga pri
pregledovanju in preprecuje drsenje orodja ali ele-
mentov za upravljanje, ko jih drzite.

. Na elektri¢ni kronski zagi preglejte naslednje stva-

r:

« Napajalni kabel, zemljosti¢no zas¢itno stikalo (GFCI)
in vti¢ preglejte, ali so poskodovani ali predelani.

« Preverite, ali je orodje pravilno sestavljeno in nima
manjkajocih delov.

« Preverite, ali so morda prisotni zlomljeni, obrablje-
ni, manjkajodi, neizravnani ali zatikajoci se deli.
Poskrbite, da se sklop motorja nemoteno premika
navzgor in navzdol po stebrih sklopa podstavka.
Poskrbite, da se prosto premikata veriga in vrtljivi
rocaj. Na napravi HC-300 potrdite, da zati¢ bata de-
luje pravilno in da drzi sklop motorja na podstavku
(slika 7).
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« Preverite, ali so opozorilne nalepke nameséene in
Citljive (glejte sliki 4A in 4B).

« Preverite vsa druga stanja, ki bi lahko preprecila
varno in obi¢ajno delovanje.

V primeru kakrsnih koli tezav elektri¢ne kronske Zage
ne uporabljajte, dokler teZzav ne odpravite.

4. Vreteno, kronsko Zago in sveder, ki jih nameravate
uporabljati, preglejte, ali so obrabljeni, deformira-
ni, zlomljeni ali imajo drugacne teZave. Ne upora-
bljajte topih ali poSkodovanih rezalnih orodij. Topa
ali poSkodovana rezalna orodja povecajo potrebno
silo, povzrocijo slabo kakovost rezov in povecajo
tveganje telesnih poskodb.

5. Kabel prikljucite s suhimi rokami. Preverite zascito
GFCl v elektricnem kablu, da zagotovite, da pravil-
no deluje. Ko pritisnete preizkusni gumb, bi mo-
ral gumb za ponastavitev izskoditi. Zas¢ito znova
vklopite, tako da pritisnete ponastavitveni gumb.
Ce zas¢ita GFCl ne deluje pravilno, odklopite kabel
in ne uporabljajte elektricne kronske zage, dokler
naprava GFCl ni popravljena.

6. Ko je elektricna kronska Zzaga na stabilni podlagi,
preverite njeno pravilno delovanje. Bodite varno od-
daljeni od vpenjalne glave. Stikalo za vklop/izklop
premaknite v vkljucen polozaj. Motor mora steci, vpe-
njalna glava pa se mora vrteti v desno, Ce jo gledate s
strani vpenjalne glave. Preverite orodje, ali je morda
slabo izravnano, se zatika, oddaja nenavadne zvoke
ali se pojavljajo drugi nenavadni pojavi. Stikalo za
vklop/izklop premaknite v izklju¢en poloZzaj. V prime-
ru tezav orodja ne uporabljajte, dokler ga ne popravi-
te.

7. Ko je pregled koncan, orodje odklopite s suhimi roka-
mi.

Nastavitev naprave in delovnega
obmog¢ja

«

yaa
T

Elektri¢no kronsko Zago in delovno obmog¢je nasta-
vite skladno s temi postopki, da zmanjsate tveganje
telesnih poskodb zaradi elektriénega udara, zaple-
tanja, zmeckanja ter drugih razlogov in da prepreci-
te poskodbe orodja.

A OPOZORILO

Elektriéno kronsko Zzago dobro pritrdite na cev. Ne-
ustrezno pritrjena elektricna kronska zaga lahko
pade in povzroci udarnine ter zmeckanine.

Orodja ne uporabljajte za rezanje polnih cevi. Ka-
darrezete v obstojec sistem, je treba pred rezanjem
cevi izprazniti in spraviti v breztla¢no stanje. S tem
zmanjsate tveganje elektricnega udara in drugih
hudih telesnih poskodb.

Kadar delate na visini, mora vse osebje nositi celade
in se ne sme zadrzevati pod delovnim obmo¢jem. S
tem zmanjsate tveganje hudih telesnih poskodb v
primeru padca opreme ali drugih predmetov.

1. Preverite delovno obmogje, ali so prisotne nasle-
dnje stvari:

 Ustrezna razsvetljava.

« Vnetljive tekocine, hlapi ali prah, ki se lahko vna-
me. Ce so prisotni, ne delajte v obmog¢ju, dokler
viri niso ugotovljeni in odpravljeni. Elektri¢na
kronska Zaga nima protieksplozijske zascite in
lahko povzroca iskrenje.

« Cisto, ravno, stabilno in suho mesto za vso opre-
mo ter operaterja.

» Pravilno ozemljena elektri¢na vti¢nica z ustrezno
napetostjo. Tripolna vti¢nica ali vti¢nica GFCI mor-
da ni pravilno ozemljena. V dvomih se obrnite na
pooblas¢enega elektricarja.

» Pocistite pot do elektri¢ne vti¢nice, tako da ne bo vse-
bovala morebitnih virov poskodb za elektri¢ni kabel.
2. Preverite delo, ki ga je treba opraviti. Dolocite vr-
sto in velikost cevi ter prostor okoli cevi. Dolocite
velikost in polozaj luknje, ki jo Zelite izrezati. Jasno
oznacite mesto reza. Ce namescate prikljucek, upo-
Stevajte navodila proizvajalca prikljucka. Dolocite
pravilno opremo za delo, ki ga je treba opraviti. Za
informacije o orodju glejte razdelka Opis in Tehnicni
podatki.

Poskrbite, da je cev, ki jo reZete, dobro podprta in sta-
bilna. Cev mora brez premikanja vzdrzati tezo elektric-
ne kronske zage in sil, ki jih uporabite med rezanjem.

Kadar delate na obstojeCem sistemu, obvezno iz-
praznite sistem in ga spravite v breztla¢no stanje.
Elektri¢ne kronske Zage niso namenjene za rezanje
pod tlakom. Z rezanjem v sisteme pod tlakom ali
sisteme, ki vsebujejo tekocCine, lahko povzrocite
razlitje, elektricne udare in druge hude telesne po-
skodbe. Seznanite se z vsebino cevi in morebitnimi
posebnimi tveganiji, ki so povezani z njo.

3. Zagotovite ustrezen pregled vse uporabljene opre-
me.

4. Izberite primerno elektri¢no kronsko Zago za delo,
ki ga morate opraviti. Poskrbite, da je elektri¢na
kronska Zzaga pravilno sestavljena po navodilih in
da je brezhibna. Priporo¢amo uporabo pilotskega
svedra. Pilotski sveder naj sega najvec */g"/ 10 mm
mimo konca kronske Zage in naj bo trdno pritrjen.

5. Ko je elektri¢na kronska Zaga na stabilni podlagi,
vgradite kronsko Zago v vpenjalno glavo. Pred
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namestitvijo ali menjavo kronske Zage ali svedra

vedno poskrbite, da je stikalo za vklop/izklop iz-

klju¢eno in da je elektri¢na kronska zaga odklo-
pljena.

« Vpenjalno glavo odprite dovolj, da lahko vstavite
vreteno krozne zage. Po potrebi lahko za odpira-
nje vpenjalne glave uporabite klju¢ za vpenjalno
glavo. Poskrbite, da sta vreteno in Celjusti vpenjal-
ne glave isti.

« Vreteno vstavite do konca v vpenjalno glavo. Po-
skrbite, da je elektricna kronska Zaga na sredini
vpenjalne glave, in z roko trdno zategnite vpenjal-
no glavo.

» Uporabite klju¢ vpenjalne glave v vseh treh |u-
knjah, da vpenjalno glavo trdno pritrdite na vrete-
no. Pred vklopom orodja obvezno odstranite kljuc¢
vpenjalne glave iz vpenjalne glave.

Namestitev kronske zage na cev

Elektri¢na kronska Zaga tehta priblizno 42 Ibs. / 19 kg.
Ko jo postavljate na cev, uporabljajte dobro tehniko
dvigovanja, se ne iztegujte in vedno vzdrzujte dobro
ravnotezje ter stojis¢e. V nekaterih okolis¢inah bosta
za namestitev elektri¢ne krozne zage na cev potrebni
dve osebi.

Elektricno krozno zago lahko uporabljate pod poljub-
nim kotom in v poljubni smeri. Ce luknjo reZete na
strani ali na dnu cevi, bo v nekaterih primerih laze, ¢e
elektri¢no kronsko Zago postavite na vrh cevi in pritr-
dite verigo okoli cevi ter nato premaknete elektri¢no
kronsko Zago v kon¢ni polozaj.

HC-450

1. Poskrbite, da veriga prosto visi in da je vrtljivi rocaj
popolnoma sproscen.

2. Elektricno kronsko zago HC-450 pazljivo dvignite
in jo s pomo¢jo vodil v obliki ¢rke V postavite na
sredino cevi v blizino mesta reza. Poskrbite, da veri-
ga ni med cevjo in podstavkom orodja.

3. Zastabilizacijo in vodenje imejte na elektri¢ni kron-
ski zagi vedno najmanj eno roko. Primite konec ve-
rige in ga potegnite tesno okoli cevi. Najblizji zati¢
verige zataknite na obrabno plosco in trdno zate-
gnite vrtljivi rocaj, da pritrdite elektri¢no kronsko
zago na cev. (Glejte sliko 5.)

Elektriéne kronske zage HC-450/HC-300 RIDGID

Obrabna
plosca

Veriga

Slika 5 - Zatikanje verige HC-450

4. Na podstavku elektricne kronske Zage HC-450 je
vodna tehtnica, s katero lahko izravnate ve¢ zapo-
rednih lukenj. Ko elektri¢no kronsko zago nastavite
na zeleni kot, lahko vodno tehtnico zavrtite v vo-
doraven polozaj in naknadne luknje opravite pod
istim kotom, tako da izravnate elektri¢no kronsko
Zago z vodno tehtnico. (Glejte sliko 6.)

Slika 6 - Vodna tehtnica na elektri¢ni kronski Zagi HC-450

5. Z eno roko stabilizirajte in vodite elektri¢no kron-
sko Zago ter malo popustite vrtljivi rocaj, da omo-
gocite konc¢no dolocitev polozaja orodja. Pilotski
sveder poravnajte z zelenim polozajem reza in tr-
dno zategnite vrtljivi rocaj. Rok ne odstranite z ele-
ktricne kronske Zage, dokler ne potrdite, da je tr-
dno pritrjeno na cev. Elektri¢na kronska Zaga mora
biti trdno pritrjena na cev, da zmanjsate tveganje
zatikanja kronske Zage.

HC-300

Model HC-300 lahko namestite na cev kot celotno eno-
to (podobno kot model HC-450) ali tako, da od orodja
locite sklop podstavka, ga namestite na cev in nato na-
mestite sklop motorja na sklop podstavka.
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RIDGID clektri¢ne kronske Zage HC-450/HC-300

1. Ko je elektri¢na kronska Zaga HC-300 na stabilni
trdni podlagi, potegnite bat na zadnji strani le-
vega droga (slika 7) in dvignite sklop motorja s
sklopa podstavka.

ata

2. Poskrbite, da veriga prosto visi in da je vrtljivi rocaj
popolnoma spros¢en na osnovnem sklopu.

3. Sklop podstavka s pomocjo vodil v obliki ¢rke V po-
stavite na sredino cevi v blizini mesta reza. Poskrbi-
te, da veriga ni med cevjo in podstavkom orodja.

4. Zastabilizacijo in vodenje imejte na elektri¢ni kron-
ski zagi vedno najmanj eno roko. Primite konec ve-
rige in ga potegnite tesno okoli cevi. Ko potegnete
verigo, se na strani prikljucka stisne vzmet. Najblizji
zatic verige zataknite na kavelj za verigo — napetost
verige bo verigo ohranila pritrjeno na kavelj za veri-
go. Trdno zategnite sklop pritrdilnega vijaka, ki drZi
sklop podstavka na cevi. (Glejte sliko 8.)

Slika 8 - Zatikanje verige

5. Pazljivo dvignite sklop motorja in izravnajte odpr-
tine stebrov v sklopu motorja s stebri sklopa pod-
stavka. Nataknite sklop motorja, dokler bat ne pri-

me droga in pritrdi sklopa motorja na podstavek.
Potrdite, da je sklop motorja trdno pritrjen na pod-
stavek. (Glejte sliko 9.

. Na podstavku modela HC-300 ima vec obdelanih
povrsin, ki so namenjene za izravnavo lukenj z vo-
dno tehtnico. (Glejte sliko 10.)

Slika 9 - Pritrditev sklopa motorja modela HC-300 na

podstavek

Slika 10 - Izravnavanje modela HC-300
7. Zenoroko stabilizirajte in vodite elektri¢no kronsko

Zago ter malo popustite pritrdilni vijak, da omogo-
¢ite kon¢no dolocitev polozaja orodja. Pilotski sve-
der poravnajte z Zelenim polozajem reza in trdno
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zategnite pritrdilni vijak. Rok ne odstranite z elek-
tricne kronske zage, dokler ne potrdite, da je trdno
pritrjena na cev. Elektri¢na kronska Zzaga mora biti
trdno pritrjena na cev, da zmanjsate tveganje zati-
kanja kronske Zage.

Model HC-300 lahko namestite na cev tudi kot celotno
enoto, kar storite tako, da upostevate navodila v razdel-
ku HC-450, pri tem pa upostevate informacije v razdel-
ku za model HC-300 v zvezi z zatikanjem in izravnavo
verige.

Napajanje elektricne kronske zage

1. Preverite, ali je stikalo za vklop/izklop v izklju¢enem
polozaju.

2. Poskrbite, da je napajalni kabel napeljan iz zadnje
strani orodja, stran od vpenjalne glave in delovne-
ga obmocja. Kabel napeljite po neovirani poti do
vti¢nice in ga prikljucite s suho roko. Vse povezave
naj bodo suhe in dvignjene s tal. Ce napajalni kabel
ni dovolj dolg, uporabite podaljsek, ki:

* je vdobrem stanju,

» ima tripolni vti¢, podoben vti¢u elektri¢cnega po-
gona,

* je namenjen za uporabo na prostem in imav ozna-
ki ¢rke »W« ali »W-A« (npr. SOW) ali je skladen s tipi
HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F ali tipsko za-
snovo IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57),

« ima zadosten presek vodnikov (16 AWG/ 1,5 mm?

za dolZine do 50'/ 15,2 m, 14 AWG / 2,5 mm? za
dolzine od 50' - 100' / 15,2 do 30,5 m). Pretanki
vodniki se lahko pregrejejo in povzrocijo toplje-
nje izolacije, pozar ali drugo Skodo.
Kadar uporabljate podaljsek, naprava GFCl na ele-
ktri¢ni kronski Zzagi ne §¢iti podaljska. Ce naprava
nima zascite GFCI, je priporocljiva uporaba vtic-
ne naprave GFCl med vti¢nico in podaljskom, da
zmanjsate tveganje elektri¢cnega udara, ¢e je prislo
do napake v podaljsku.

Navodila za uporabo

A OPOZORILO

<o

N

0;

Vedno nosite primerno zascito za o€i. Rezalna orod-
ja se lahko zlomijo ali zdrobijo. Rezanje ustvarja
odrezke, ki jih lahko izvrze ali lahko padejo v o¢i.

Orodja ne uporabljajte za rezanje polnih cevi. Ka-
dar rezete v obstojec sistem, je treba pred rezanjem

Elektri¢ne kronske zage HC-450/HC-300 RIDGID

cevi izprazniti in spraviti v breztlacno stanje. S tem
zmanjsSate tveganje elektricnega udara in drugih
hudih telesnih poskodb.

Pri uporabi naprave ne nosite rokavic ali ohlapnih
oblacil. Rokavi in jopici naj bodo zapeti. Ne segajte
preko stroja. Oblacila se lahko ujamejo v stroj, kar
lahko povzroci zapletanje.

Prste in dlani imejte varno oddaljene od vrtljivega
nastavka ter zage. S tem zmanjsate tveganje tele-
snih poskodb zaradi zapletanja in ureznin.

Upostevajte navodila za uporabo, da zmanjsate
tveganje telesnih poskodb zaradi elektricnega
udara, zapletanja, zmeckanja in drugih vzrokov ter
da preprecite Skodo na elektri¢ni kronski zagi.

1. Poskrbite za pravilno pripravo elektricne kronske
Zage in delovnega obmodja ter zagotovite, da na
delovnem obmogju ni mimoidocih in drugih stvari,
ki bi vas lahko zmotile.

2. Izberite primeren polozaj za uporabo, ki omogoca:

» Nadzor nad elektri¢no kronsko Zago, vklju¢no s
stikalom za vklop/izklop in podajalno rocico. Na
napravi HC-300 morate biti na isti strani kot stika-
lo in podajalna rocica. Orodja $e ne vklopite.

» Dobro ravnoteZje. Poskrbite, da vam ni treba se-
gati predalec.

3. Stikalo za vklop/izklop premaknite v vkljucen po-
lozaj. Opazujte vrtenje kronske Zage in pilotskega
svedra ter poskrbite, da teceta naravnost in v Zeleni
smeri. Ce opletata ali ¢e opazite druge teZave, izklo-
pite stikalo in odklopite orodje ter pred ponovno
uporabo odpravite vse tezave. Prste, dlani in obla-
¢ila imejte varno oddaljene od vrtljivega nastavka,
da pomagate zmanjsati tveganje zapletanja.

4. Obe roki postavite na ro¢no kolo in premaknite
pilotski sveder, da se dotakne cevi. Trdno pritisnite
in zacnite vrtati pilotsko luknjo. Pilotskega svedra/
kronske zage ne pritiskajte s silo. S tem lahko preo-
bremenite kronsko Zago in motor orodja, kar lahko
povzroci prezgodnjo okvaro.

7
/

SIik 11 - Uporaba elektri¢ne kronske Zage
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Ko je kronska Zaga v stiku s cevjo, $e naprej trdno pri-
tiskajte. Odvisno od velikosti in debeline sten cevi ter
od velikosti izrezane cevi boste morda morali obca-
sno umakniti kronsko Zago, da odstranite odrezke.

Po potrebi lahko elektri¢no kronsko Zago izklopite in
na obdelovanec nanesete malo primernega maziva
za rezanje. Maziva ne nanasajte, dokler orodje deluje,
saj to poveca tveganje zapletanja. Ustrezno ukrepaj-
te, da preprecite kapljanje ali odletavanje maziva.

Ko se kronska zaga premika skozi cev in se izvaja rez,
lahko obcasno pride do prekinitve rezanja. Takrat
zmanjSajte pritisk, da preprecite zatikanje kronske
Zage.

5. Ko je luknja kon¢ana, umaknite kronsko Zago iz cevi
in izklopite stikalo za vklop/izklop.

6. Postopek namestitve opravite v obratnem vrstnem
redu, da elektri¢no kronsko zago odstranite s cevi.
Pred popuscanjem verige ali vleCenjem za bat na
napravi HC-300 poskrbite, da elektricno kronsko
zago dobro drzite.

7. Ce morate iz kronske Zage odstranite odZagani kos
cevi, pred nadaljevanjem vedno poskrbite, da je
stikalo za vklop/izklop izklju¢eno in da je elektri¢na
kronska Zaga odklopljena. OdZagani kos odstranite
previdno, saj je lahko vro¢ in ima ostre robove.

Navodila za vzdrzevanje

A OPOZORILO

Pred izvajanjem vzdrzevanja ali prilagoditev se pre-
pricajte, da je stikalo za vklop/izklop izklopljeno.

Orodje vzdrzujte skladno s temi postopki, da zmanj-
Sate tveganje telesnih poskodb zaradi elektri¢nega
udara, zapletanja in drugih vzrokov.

Ciséenje
Po vsaki uporabi obrisite odrezke ali olje z mehko, ¢isto
in vlazno krpo, Se zlasti s premikajocih se obmocij, kot

so drogovi. Ocistite prah in umazanijo z zra¢nikov mo-
torja.

Mazanje

Prenosi elektri¢ne kronske Zage so zasnovani kot zate-
snjeni sistemi in ne potrebujejo dodatnega mazanja,
¢e ne pride do bistvenega puscanja. V teh primerih je
treba orodja vrniti v servisni center.

Ne mazite lezajev, ki se premikajo na drogovih. LeZaji
niso zasnovani za uporabo z mazivi, maziva pa lahko
vsebujejo umazanijo in delce, ki lahko poskodujejo le-
zaje.

Po potrebi lahko verigo in vijak namazete z lahkim
strojnim oljem. Morebitno odvecno olje obrisite z izpo-
stavljenih povrsin.

Menjava Scetk
Vsakih Sest mesecev obrisite $¢etke motorja in jih za-
menjajte, e so obrabljeni na manj kot '/,"/ 1,3 cm.
1. Odstranite Stiri vijake, ki drZijo pokrov motorja, in
odstranite pokrov.

2. S kleS¢ami izvlecite S¢etke naravnost ven. Odklopi-
te prikljucek. (Glejte sliko 12.)

Prikljucek ”
\ : 1’0\

1zolacijski \

listic

Scetka

Slika 12 - Mesto scetke - odstranjen pokrov motorja

3. Preverite, ali je komutator obrabljen. Ce je preve
obrabljen, dajte orodje v servis.

4. Séetko pritisnite v drzalo in jo vstavite v ohisje mo-
torja. Preverite, ali so izolacijski listici pravilno na-
mesceni med drzalom Scetke in ohijem. Pritrdite
priklju¢ek in zamenjajte pokrov motorja.

Nastavitev drsnega vijaka

Na napravi HC-450 so names¢eni drsni vijaki, s katerimi
lahko nastavite upor med podstavkom in sklopom mo-
torja. Drsne vijake zategnite ali popustite, da dosezete
zeleno nastavitev. (Glejte sliko 13.)

Drsni vijaki- ‘1 .

A

Slika 13 - Nastavljanje drsnih vijakov
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Dodatna oprema

A OPOZORILO

Da zmanjsate tveganje hudih telesnih poskodb, upo-
rabljajte samo dodatno opremo, ki je zasnovana in pri-
porocena samo za uporabo z elektricnimi kronskimi
zagami RIDGID, na primer to, ki je nasteta v nadaljeva-
nju. Druga dodatna oprema, ki je primerna za uporabo
z drugimi orodiji, lahko postane nevarna, ce jo upora-
bljate z elektri¢nimi kronskimi Zagami RIDGID.

Model HC-300

Kataloska
st. Opis
16671 R2S Vreteno s polnim nastavkom

84427 Kovcek za model HC-450/HC-300

77017 Vpenjalni kljuc

Model HC-450
Kataloska
it. Opis

84427 Kovcek za model HC-450
59502 Vreteno R4 samo za kronske Zage */s"/ 16 mm

59132 Vpenjalni klju¢

Glejte katalog RIDGID za seznam za kronske Zage.

Shranjevanje naprave

Elektri¢no kronsko Zago je treba shra-
niti v zaprtih prostorih ali dobro pokrite za primer de-
Zzevnega vremena. Napravo shranite v zaklenjenem
prostoru zunaj dosega otrok in oseb, ki niso seznanjene
z elektri¢no kronsko zago. Ta stroj lahko v rokah neu-
sposobljenih uporabnikov povzro¢i hude telesne po-
skodbe.

Servisiranje in popravila

A OPOZORILO

Zaradi neustreznega servisiranja ali popravila lah-
ko stroj postane nevaren za obratovanje.

»Navodila za vzdrZzevanje« zajemajo vecino potreb ser-
visiranja te naprave. Morebitne tezave, ki jih ta razdelek
ne obravnava, naj ureja izklju¢no pooblasceni serviser
druzbe RIDGID.

Orodje je treba odnesti v neodvisni pooblasceni servi-
sni center RIDGID ali vrniti v tovarno.

Za informacije o najbliziem neodvisnem pooblas¢enem
servisnem centru RIDGID ali v primeru kakrsnih koli vpra-
$anj glede servisiranja ali popravila:

Elektri¢ne kronske Zage HC-450/HC-300 RIDGID

» Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.

¢ Obiscite www.RIDGID.com ali www.RIDGID.eu, da
najdete krajevno zastopstvo RIDGID.

¢ Obrnite se na servisni oddelek RIDGID na naslovu
rtctechservices@emerson.com, v ZDA in Kanadi
pa lahko tudi poklicete (800) 519-3456.

Odstranjevanje

Deli elektri¢ne kronske Zage vsebujejo dragocene ma-
teriale, ki so primerni za recikliranje. Podjetja, ki so spe-
cializirana za recikliranje, lahko najdete tudi v svoji bli-
Zini. Komponente zavrzite skladno z vsemi zadevnimi
predpisi. Vec¢ informacij poiscite pri komunalni upravi
v svojem kraju.

V Zadrzave EU: Elektricne opreme ne odvrzi-
te med gospodinjske odpadke!

V skladu z evropsko Direktivo 2002/96/ES za

odstranjevanje odpadne elektri¢ne in elek-

tronske opreme ter njeno uvedbo v nacio-
I :aino zakonodajo je treba elektri¢no opre-
mo, ki ni ve¢ uporabna, zbirati lo¢eno in odstraniti v
skladu z okoljevarstvenimi predpisi.
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- Alati za izrezivanje rupa

na cevima

HC-450/HC-300

A UPOZORENJE!

Procitajte uputstvo za upotrebu
pazljivo pre koriScenja ovog alata.

Nepoznavanje i nepridrzavanje
uputstava iz ovog prirucnika moze
imati za posledicu strujni udar,
pozar i/ili teske telesne povrede.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima

Zapisite ispod serijski broj i sacuvajte serijski broj proizvoda koji se nalazi na natpisnoj plocici.

Serijski
br.
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_ HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID

Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i reci upozorenja u ovom priru¢niku za rukovaoca i na proizvodu se koriste da bi nam ukazali na
vazne sigurnosne informacije. Ovo poglavlje je pripremljeno da poboljsa razumevanje reci upozorenja i simbola.

Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. On se koristi da bi vas upozorio na potencijalne opasnosti povredivanja pri
nesre¢nim slucajevima. Da biste sprecili opasnost od mogucih telesnih povreda i smrtnog ishoda, pridrZavajte se svih
sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

'l ;H (o]l OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze prouzrokovati teSke telesne povrede ili smrt.

Loy L] {40 UPOZORENJE oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moZe prouzrokovati smrtili teske telesne
povrede.

FNLIYTITM  PAZNJA oznacava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moZe prouzrokovati lak3e ili srednje teske telesne povrede.

OBAVESTENJE ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu imovine.

Ovaj simbol vas upozorava da pre koris¢enja opreme paZljivo procitate priru¢nik za korisnika da bi smanijili rizik od
povreda. Priru¢nik za korisnika sadrzi vazne informacije o sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj simbol upozorava na obaveznu upotrebu zastitne maske ili zastitnih naocara sa bo¢nim stitnicima prilikom
manipulacije ili koris¢enja ove opreme, da bi se izbegla opasnost od povreda ociju.

Ovaj simbol ukazuje na rizik da se prsti, ruke, odeca i drugi objekti zahvate u zupcanike ili izmedu zupéanika ili drugih
rotirajucih delova i time prouzrokuju teske povrede.

Ovaj simbol oznacava rizik da ruke, prsti ili drugi delovi tela budu poseceni nozem.
Ovaj simbol ukazuje na rizik od elektri¢cnog udara.
Ovaj simbol znaci da ne nosite rukavice dok radite sa masinom da bi smanjili rizik od zaplitanja.

Ovaj simbol oznacava da nosite slem kada radite okrenuti naopako da biste smanjili rizik od povrede glave.

@Y X200

Opsti sigurnosni propisi’ Zastita od struje
« Uzemljeni alati moraju biti utaknuti u propisno

A UPOZORENJE montiranu i uzemljenu uti¢nicu, u skladu sa svim

Proditajte i razumite sva uputstva. Nepridrzavanje zakonskim propisima i smernicama. Ni u kom
svih uputstava nabrojanih ispod moze imati za slu¢aju nemojte uklanjati siljak za uzemljenje ili
posledicu elektricni udar, pozar i/ili teSku povredu. prepravljati utika¢. Ne upotrebljavajte adapter

CUVAJTE OVA UPUTSTVA! za utika¢. Ako sumnjate da neka uti¢nica nije

propisnouzemljena, nekakvalifikovanielektricar
Radno podruéje toproveri. u s_,lucaju dadodedo neispravnosti ili kvara
elektricnog sistema alata, uzemljenje obezbeduje

+ Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro put malog otpora da bi se elektricitet odveo dalje od
osvetljenim. Naradnim stolovima koji su u neredu rukovaoca.

i loSe osvetljenim povrsinama se deSavaju nezgode. . . L
« Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim

 Nemojte raditi sa elektricnim alatima u povriinama, kao $to su cevi, hladnjaci i
eksplozivnim atmosferama, kao sto su one rashladni uredaji. Ako je vase telo uzemljeno
u kojima postoje zapaljive teCnosti, gasovi postoji povecana opasnost od elektri¢nog udara.
ili prasina. Elektri¢ni alati stvaraju varnice koje . - - e .
mogu zapaliti prainu ili gasove. » Nemojte dgvlz_lazete elektricne al9te kisi ili vlazi.
. } . . . . Ako u elektri¢ni alat ude voda, povecava se opasnost
 Drzite posmatrace, decuiposetioce na udaljenosti od strujnog udara.
u toku rada sa elektri¢nim alatom. Ometanje vam . . . . .
moze odvratiti paznju i dovesti do gubitka kontrole. * Nemojte zloupotrebljavati gajtan. Gajtan

nemojte nikada upotrebljavati za nosenje
alata ili za izvlacenje utikaca iz uticnice.
Neka kabl bude daleko od izvora toplote,

*Tekst koris¢en u poglavlju Opsta sigurnosna upozorenja ovog priru¢nika je doslovno preuzet, koliko je to bilo potrebno, iz odgovarajuceg 1. izdanja standarda
UL/CSA 745. Ovo poglavlje sadrzi opsta sigurnosna pravila tehnicke eksploatacije za nekoliko razlicitih tipova elektri¢nih alata. Svaka mera predostroznosti
nije primenljiva na svaki alat i samo neke se mogu primeniti na ovaj alat.
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ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Odmah
zamenite oSteceni kabl. OSsteceni gajtani
povecavaju opasnost od strujnog udara.

Kada sa elektri¢nim alatom radite izvan kuce,
koristite produzni gajtan sa oznakom “W-A" ili
“W" koji je pogodan za kori$¢enje na otvorenom.
Ovakvi gajtani su namenjeni za koriS¢enje na
otvorenom i smanjuju rizik od strujnog udara.

Li¢na zastita

Budite u pripravnosti, koncentriSite se na svoj
posao i oslanjajte se na zdrav razum pri radu sa
elektri¢nim alatom. Alat nemojte upotrebljavati
ako ste umorni ili ako ste konzumirali drogu,
alkohol ili lekove. Trenutak nepaznje pri koris¢enju
elektricnih alata moze imati za posledicu tesku
telesnu povredu.

Budite prikladno obuceni. Nemojte nositi
neucvrséenu odecu ili nakit. Vezite dugu
kosu. Drzite vasu kosu, odecu ili rukavice
Sto dalje od pokretnih delova. Odresena
odeda, nakit ili kosa moze biti uhvacena u pokretne
delove.

Izbegavajte nenamerno pokretanje. Budite
sigurnidajeprekidacupolozajuzaisklju¢eno
pre nego Sto utaknete utika¢ u uticnicu.
Nosenje elektricnog alata sa prstom na prekidacu
ili umetanje utika¢a u uti¢nicu kada je prekidac
uklju¢en, moze izazvati nesrecne slucajeve.

Uklonite kljuceve za podesavanje ili zavrtanje
pre nego sto ukljucite alat. Klju¢ koji je ostavljen
prikacen na rotiraju¢em delu elektri¢cnog alata moze
prouzrokovati telesnu povredu.

Nemojte se suviSe naginjati nad alatom.
Proverite da li stojite na ¢vrstoj podlozi i u
svakom trenutkuzadrzite ravnotezu.Pogodno
uporiste i balans omogucava bolju kontrolu nad
alatom u neocekivanim situacijama.

Upotrebljavajte sigurnosnu opremu. Uvek
koristite zastitu za o¢i. Oprema za li¢cnu zastitu,
kaonaprimermaskazazastituod prasine, neklizajuce
zastitne cipele, zastitna kaciga ili Stitnici za usi, koja
se koristi za odgovarajuce uslove, smanji¢e opasnost
od povreda.

Upotrebai briga o alatu

Upotrebite spone ili neki drugi prakti¢ni nacin
da osigurate i oslonite radni komad na stabilnoj
platformi. DraZzanje radnog komada rukom ili
nasuprot vaseg tela je nestabilno i moze voditi
gubitku kontrole.

» Neupotrebljavajtealatnasilu.Upotrebljavajte
odgovarajuc¢i alat za odredenu namenu.
Odgovarajudielektri¢nialat ¢e posao obavitibolje
i bezbednije brzinom za koju je konstruisan.

» Ne koristite elektri¢ni alat ako on ne moze da
se ukljudi i iskljuci prekidacem. Svaki alat koji se
ne moze kontrolisati pomocu prekidaca je opasan i
potrebno ga je popraviti.

« lzvucite utikacizizvora napajanja pre obavljanja
bilo kakvih podeSavanja, zamene dodatnog
pribora, ili skladistenja elektri¢nog alata. Takve
preventivne sigurnosne mere smanjuju rizik od
slu¢ajnog startovanja elektricnog alata.

» Ostavite alate koje ne upotrebljavate van
domasaja dece i drugih neobucenih osoba.
Alat je opasan u rukama neobucenih korisnika.

« Odrzavajte uredaj sa paznjom. Odrzavajte rezne
alate ostrim i Cistim. Kod pravilno odrzavanih alata
sa ostrim reznim ivicama manje je verovatno da e
dodi do poskakivanja i lakse ih je kontrolisati.

» Proverite da alat nije pogresno namesten ili da
nisu pogresno spojeni pokretni delovi, da delovi
nisu polomljeni kao i sve druge razloge koji
mogu da uti¢u na rad alata. U slucaju ostecenja,
servisirajte alat pre koris¢enja. Mnoge nezgode
su prouzrokovane lo$im odrzavanjem alata.

» Koristite isklju¢ivo dodatnu opremu koju
preporucuje proizvodac za vas model. Pribor
koji je mozda pogodan za jedan alat moZe postati
opasan kada se koristi sa nekim drugim alatom.

Servisiranje

« Servisiranje alata mora biti obavljeno samo
od strane kvalifikovanog osoblja za popravke.
Servisiranje ili odrzavanje obavljeno od strane
nekvalifikovanog osoblja bi moglo da prouzrokuje
rizik od povreda.

- Kada servisirate alat koristite samo originalne
rezervne delove. Pratite uputstva data u
poglavlju Odrzavanje ovog prirucnika. Koris¢enje
ne odobrenih delova ili ne pridrzavanje uputstava za
odrzavanje, moze stvoriti rizik od elektricnog udaraili
povrede.

Sigurnosna upozorenja za urezivac
rupa

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije
koje su specificne za ovaj alat.
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Pazljivo procitajte ove mere predostroznosti pre
upotrebe alata za izrezivanje rupa na cevima da bi
smanjili rizik od strujnog udara, pozara ili drugih
ozbiljnih telesnih povreda.

SACUVAJTE SVA UPOZORENJA | UPUTSTVA
ZA BUDUCE KORISCENJE!

DrZite ovaj priru¢nik u blizini masine da bi ga rukovalac
mogao upotrebiti.

» Uvek nosite odgovarajucu zastitu za oci. Rezni
alat moze naprsnuti ili se slomiti. Rezanje proizvodi
opiljke koji mogu biti izbaceni ili vam upasti u oci.

» Nemojte nositi rukavice ili neu¢vrséenu odecu
kada radite sa masinom. Rukavi i jakne treba da
budu zakopc¢ani. Nemojte nista dohvatati preko
masine. Odeca moze biti zahvacena od strane
masine prouzrokujudi zaplitanje.

o Drzite prste i ruke dalje od rotirajuce stezne
glave i testere. Time Cete smanjiti rizik od povreda
usled zaplitanja i rezanja.

» Propisno osigurajte alat za izrezivanje rupa
kada ga postavite na cev. Nepropisno osigurani
alat za izrezivanje rupa moze pasti i prouzrokovati
upecatljive i teske povrede.

» Nemojte koristiti alat za toplo urezivanje navoja.
Kada vrsite urezivanje u nekom postojec¢em sistemu,
pre izrezivanja rupe cev mora biti ispraznjena i
oslobodena od pritiska. Tako se smanjuje rizik od
strujnog udara i drugih ozbiljnih povreda.

» Pre koriscenja, testirajte prekidac¢ strujnog kola
u slucaju greske uzemljenja (GFCI) u slucaju
napajanja preko gajtana da bi obezbedili njegov
pravilan rad. GFCl smanjuje rizik od strujnog
udara.

» Kada rade okrenuti naopako, osoblje treba da
nosi slemove i da rascisti povrsinu ispod alata.
Ovim se smanjuje rizik od ozbiljnih povreda u slucaju
pada objekta.

 Koristite alat za izrezivanje rupa u cevima samo
kao Sto je opisano u ovom priru¢niku. Nemojte
ga koristiti za druge namene ili ga modifikovati.
Drugacije primene ili modifikacije ovog alata za
druge namene mogu da povecaju rizik od ozbiljnih
povreda.

 Proditajte i shvatite ova uputstva i upozorenja za
kompletnu opremu koju treba da koristite pre
rada sa alatom za izrezivanje rupa. Nepridrzavanje
svih uputstavaiupozorenjamozedovestido ostecenja
imovine i/ili ozbiljne telesne povrede.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID

Prah stvoren u toku peskiranja,
testerisanja, brusenja, busenja i drugih radnih
aktivnostisadrzihemikalijekojemoguprouzrokovati
kancer, urodene mane ili druga reproduktivna
ostecenja. Neki primeri ovakvih hemikalija su:

« Olovo iz boja na bazi olova

« Kristalni silicijum iz opeke i cementa i drugih

zidarskih proizvoda, i

o Arsenik i hrom iz hemijski tretirane drvene grade
Rizik od izlaganja ovim hemikalijama varira u zavisnosti
od toga koliko ¢esto se bavite ovakvom vrstom rada.
Da bi smanijili izlaganje ovakvim hemikalijama: radite
u dobro provetrenom prostoru i sa odgovaraju¢om
sigurnosnom opremom, kao 5to su maske za prasinu
koje suspecijalno dizajnirane dafiltriraju miksroskopske
Cestice.

EZ deklaracija o usaglasenosti (890-011-320.10) e biti
obezbedena uz ovo uputstvo kao zasebna broSura na
zahtev.

IAko imate pitanja o ovom proizvodu firme RIDGID®:

— Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

- Posetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt firme RIDGID.

— Kontaktirajte sa Tehnic¢kim servisnim sektorom
firme RIDGID na rtctechservices@emerson.com, ili
u Americi i Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Model HC-450 Opis, tehnicki podacii
standardna oprema

Opis

RIDGID® model HC-450 alat za izrezivanje rupa je
konstruisan za izrezivanje rupa do 4%/,” / 120 mm
u cCeli¢noj cevi. Razlicite veli¢ine rupa omogucuju
koris¢enje Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™ i
drugih cevnih nastavaka za ra¢vanje cevnih vodova
koji nisu pod pritiskom.

HC-450 ima steznu glavu burgije od °/" / 16 mm S$to
omogucuije da se prilagodi svim veli¢inama testera za rupe
i vretena za testere. Integralni motor i reduktor optimizuju
performanse izrezivanja rupa velikog pre¢nika. Dve rucice
za uvodenje omogucuju rukovaocu da rukuje alatom za
izrezivanje rupa sa leve ili sa desne strane. Obrtna libela
u postolju obezbeduje da ¢e ponovljene rupe biti u liniji.
Visine samo 13"/ 32 cm, kompaktan dizajn omogucuje da
se HC-450 koristi u tesnim prostorijama ili iznad montirane
cevi u blizini tavanice.

NAPOMENA! Mechanical T's, Hookers, i Vic-O-Lets
su registrovane trgovacke marke firme
Victaulic Tool Company.
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Tehnicki podaci

Pre¢nikizrezivanja. .. Do 4%/,"/120 mm
Veli¢cina montirane CeVi......e.. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Veli¢ina stezne glave burgije............ i6"-%/6"/ 2mm-16mm
Brzina stezne glave burgije............... 110 o/min
Konjska snage motora........n.: 1.2 KS /900W
Nominalna vrednost povlacenja
struje 12A@ 115V

6A @230V

12A @ 100V
Dimenzije
Visina 12.62"/32cm
Duzina 17"/43 cm
Sirina 17"/43 cm
Tezina 421bs./19kg
Standardna oprema

« Alat za izrezivanje rupa na cevima

« Kljuc stezne glave

« 3/3"/ 16 mm vreteno testere sa potpornom plocom
i'/,"/6,3 mm vodecom burgijom

i Prekida¢ UKLJ/ISKLJ

Stezna glava

Rudicaza
uvodenje

Zakretna
rucica

Vreteno M

Burgija vodica == Kiljuéstezne glave Lanac

Slika 1 - HC-450 sa standardnom opremom

Model HC-300 Opis, tehnicki podacii
standardna oprema

Opis

RIDGID® model HC-300 alat za izrezivanje rupa je
konstruisan za izrezivanje rupa pre¢nika do 3"/ 76 mm u
Celi¢noj cevi. Razlicite veli¢ine rupa omogucuju koris¢enje
Mechanical T’s°, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ i
drugih cevnih nastavaka za ra¢vanje cevnih vodova koji
nisu pod pritiskom.

HC-300 se odlikuje steznom glavom veli¢ine '/,”/ 13 mm
sto omogucuje prilagodavanje svim veli¢inama rupa
do precnika od 3"/ 76 mm i standardnim Sestostranim
vretenima testera za rupe do ’/;¢"/ 11 mm ('/," /13 mm
veli¢ina stezne glave). Integralni motorireduktor optimizuju
performanseranivektestereuopseguproduktivnosti.Jedna
rucica za uvodenje i prekidac za UKLJ/ISKLJ omogucuju
jednostavno rukovanje. Kompaktan dvodelni dizajn
omogucuje da se HC-300 koristi u tesnim prostorijama i
tesko dostupnim mestima.

NAPOMENA! Mechanical T's, Hookers, i Vic-O-Lets su

registrovane trgovacke marke firme Victaulic
; Prekidac

Rucicaza — UKLJ/
uvodenje ISKLJ
Upozoravajuca
Stezna nalepnica
glava
Sklop vijka
sa ru¢icom
Lanac

Kljuc stezne glave #

Slika 2 - Model HC-300 sa standardnom opremom

Tehnicki podaci

Precnik izrezivanja.......mmeses Do 3"/76 mm
Velicina montirane ceVi........ 1/4"-8"/30 mm-200 mm
Veli¢ina stezne glave burgije........... Vie"- 1"/ 2 mm-13 mm
Brzina stezne glave burgije............. 360 o/min
Konjska snage motora.......mne 1.2KS/900W
Nominalna vrednost povlacenja
struje 11A@ 115V
55A@230V/
55A @230V
12A @ 100V
Dimenzije
Visina 128"/325cm
Duzina 11.9"/30,2cm
Sirina 13.2"/334cm
UKUPNA tEZINA .eovveevrrsssessssssssssssessassens 311bs./ 14 kg
Oshova 101bs./4,5kg
Konjske snage motora......mmn.. 211bs./9,5kg
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Standardna oprema
« Alat za izrezivanje rupa (sklop osnove i motora)
« Klju¢ stezne glave

D. (¢XC

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio, U.S.A.
Model No. HC-450(T2

Amps 6.0 ' !
No T /min Duty I,
Sifra datuma

Slika 3 - Serijski broj masine
Kod oba, HC-450 i HC-300 alata za izrezivanje rupa, serijski
broj se nalazi na unutrasnjoj strani motora. Poslednje
4 cifre pokazuju mesec i godinu proizvodnje. (03 = mesec,
10=godina).

lkone
I Napajanje UKLJUCENO

o Napajanje ISKLJUCENO

Izbor odgovaraju¢ih materijala i metode
montaze, spajanja i oblikovanja je odgovornost sistem
inzenjerai/ilimontazera.lzbor neodgovarajucih materijala
i metoda moze prouzrokovati sistemsku gresku.

Nerdajucicelikidrugimaterijaliotporninakorozijusemogu
kontaminirati u toku montaze, spajanja i oblikovanja. Ova
kontaminacija moze da dovede do korozije i preranog
kvara. PaZljiva procena materijala i metoda za specifi¢cne
servisne uslove, ukljuc¢ujuc¢i hemikalije i temperatury,
treba da se obavi pre nego 5to se pokusa montaza.

Provera pre upotrebe

A UPOZORENJE
[ )

Pre svake upotrebe pregledajte svoj alat za
izrezivanjerupaiotklonitesveproblemedabiste
smanjili rizik od teske povrede usled strujnog
udara i drugih uzroka i sprecili ostecenje alata.

1. Vodite rac¢una da kabl alata za izrezivanje rupa nije
utaknut u struju i da je prekida¢ za UKLJ/ISKLJ u
polozaj za ISKLJUCENO.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID

2. U potpunosti ocistite ulje, mazivo ili prljavstinu sa
alata, ukljucujudi rucice i upravljacke elemente. Ovo
olaksava pregled i pomaze u zastiti alata ili komandi
od klizanja u vasim rukama.

3. lzvrsite proveru alata za izrezivanje rupa po slede¢im
stavkama:

« Proverite naponski gajtan, prekidac strujnog kola u
slucaju greSke uzemljenja (GFCl) i utika¢ na ostecenja
ili modifikacije.

« Pravilno sastavljanje i kompletnost

 Slomljeni, pohabani, nedostajuci, pogresno
podeseni ili spojeni delovi. Vodite racuna da se
sklop motora pomera glatko i slobodno navise
i nanize po stubu baznog sklopa. Osigurajte da
se lanaciobrtna rucica pomeraju slobodno. Na
HC-300, osigurajte da potisni pipak funkcionise
pravilno i drzi sklop motora na baznom sklopu
(slika 7).

Slika 4B - HC-300 Upozoravajuce nalepnice
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o Prisutnost i ¢itljivost upozoravaju¢ih nalepnica
(pogledajte slike 4A i 4B).

« Bilo koje drugo stanje koje moze uticati na
bezbednost i spreciti normalan rad.

Ako utvrdite probleme, ne upotrebljavajte alat za
izrezivanje rupa dok ih ne otklonite.

4. Proverite vreteno, testeru za rupe i burgije koje c¢ete
koristiti u toku rada sa alatom za izrezivanje rupa,
na habanje, deformacije lomili druge probleme. Ne
upotrebljavajte tupe ili ostecene rezne alate. Tup ili
ostecen rezni alat povecava veli¢inu potrebne sile,
proizvodi los kvalitet sec¢enja i povecava rizik od
povreda.

5. Suvim rukama utaknite utika¢ u uti¢nicu. Proverite
GFCl u elektricnom gajtanu da bi obezbedili njegovo
pravilno funkcionisanje. Kada se dugme za testiranje
pritisne, dugme za resetovanje treba da iskoci.
Izvrsite ponovno aktiviranje pritiskom na dugme
za resetovanje. Ako GFCl ne funkcionise pravilno,
izvucite utikac iz uti¢nice i nemojte koristiti alat za
izrezivanje rupa sve dok se GFCl ne popravi.

6. Kada je alat za izrezivanje rupa na stabilnoj povrsini
proverite da li on pravilno funkcionise. Odrzavajte
slobodan put steznoj glavi. Pomerite prekidac¢ za
UKLJ/ISKLJ na poloZaj za UKLJUCENO. Motor treba
da se pokrene i stezna glava obrne u smeru kretanja
kazaljke na ¢asovniku gledano sa kraja stezne glave.
Proverite da alat nije pogresno namesten, spojen, da
nema ¢udnih zvukova ili nekog drugog neobi¢nog
stanja. Pomerite prekidac za UKLJ/ISKLJ na poloZaj za
ISKLJUCENO. Ako ustanovite neki problem, nemojte
da koristite alat dok se ne popravi.

7. Nakon zavrsetka pregleda, suvim rukama iskljucite
motor.

Podesavanje masineiradnog
podrucja

<

L
T

Postavite alat za izrezivanje rupa i radite sa njim u
radnom okruzenju u skladu sa procedurama iz ovog
Uputstva, da bi se smanjio rizik od strujnog udara,
zaplitanja, gnjecenja i drugih uzroka, kao i da bi se
sprecilo ostecenje alata.

A UPOZORENJE

Propisno osigurajte alat za izrezivanje rupa kada
ga postavite na cev. Nepropisno osigurani alat za
izrezivanjerupamozeskliznutiipastii prouzrokovati
upecatljive i teske povrede.

Nemojte koristiti alat za toplo urezivanje navoja.
Kadavrsiteurezivanjeunekompostoje¢emsistemu,
pre izrezivanja rupe cev mora biti ispraznjena i
oslobodena od pritiska. Tako se smanjuje rizik od
strujnog udara i drugih ozbiljnih povreda.

Kada rade okrenuti naopako, osoblje treba da nosi
Slemoveidarascisti povrSinuispod. Ovim se smanjuje
rizik od ozbiljnih povreda u slucaju pada opreme ili
drugih objekata.

1. Uradnom podrucju proverite sledece:

» Odgovarajuce osvetljenje.

» Da nema zapaljivih te¢nosti, isparenja ili prasine
koja moZe da se zapali. Ako otkrijete nesto od
navedenog, nemojte raditi u tom podrudju sve dok
ne prepoznate i uklonite problem. Izrezivac¢ rupa

nije otporan na eksplozije i moZe prouzrokovati
varnice.

Ocistite, poravnajte, stabilizujte, osusite mesto za
svVU opremu i za operatera.

Propisno uzemljite elektri¢nu uti¢nicuodgovarajucéeg
napona. Utikac sa tri viljuske ili GFCI utika¢ mozda
nisu dobro uzemljeni. Ukoliko niste sigurni, neka
ovlasceni elektricar proveri uti¢nicu.

Oslobodite prostor za elektri¢nu uti¢nicu, koji ne

sadrZi moguce izvore ostecenja kabla za napajanje.

2. Pregledajte poslove koje treba obaviti. Odredite tip
i veli¢inu cevi i rascistite prostor oko cevi. Odredite
veli¢inu i lokaciju od cevi koja treba da se izreze.
Jasno oznacite mesto rezanja. Ako ugradujete cevnu
raCvu pratite uputstva proizvodaca racve. Uskladite
odgovarajuc¢uopremusaposlom.Pogledajte poglavlja
Opis i Tehnicki podaci za informacije o alatu.

Vodite racuna da je cev koju treba izrezati dobro
oslonjena i stabilna. Cev mora biti sposobna da
bez pomeranja podnese teZinu alata za izrezivanje
rupa i silu primenjenu u toku izrezivanja.

Ako radite u nekom postoje¢em sistemu, vodite
rac¢una da je iz sistema ispusten pritisak i da je
ispraznjen.Alatzaizrezivanjerupanijekonstruisan
u svrhu toplog urezivanja navoja. lzrezivanje u
sistemima pod pritiskomilisistemimasatec¢nos¢u
moze prouzrokovati prolivanje, elektri¢ni udar i
druge ozbiljne povrede. Morate biti upoznati sa
sadrZajem unutar cevi i specifi¢nim opasnostima
u zavisnosti od sadrzaja.

3. Potvrdite da je oprema koja treba da se upotrebi
propisno pregledana.

4. lzaberite odgovarajucu testeru za rupe za posao koji
treba da obavite. Vodite racuna da je testera za rupe
propisno montirana po uputstvima i da je u dobrom
radnom stanju. Preporuceno je korid¢enje burgije
vodice. Burgija vodica treba da bude produZena ne
vise od 3/5" / 10 mm preko kraja testere za rupe, i
treba da bude bezbedno stegnuta.
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5. Kada jealat za izrezivanje rupa na stabilnoj povrsini,
ugradite testeru za rupe u steznu glavu. Uvek vodite
racuna da je prekidac za UKLJ/ISKLJ u polozaju za
ISKLJUCENO i da je utika¢ alata za izrezivanje rupa
izvaden iz uti¢nice pre montaze testere za rupe ili
burgije.

» Otvorite steznu glavu dovoljno Siroko da moze
da prihvati testeru za rupe. Ako je to potrebno,
mozete upotrebiti klju¢ za steznu glavu da je
otvorite.Vodite ra¢una da su drzac testere i stezna
Celjust Cisti.

» Umetnite drza¢ do kraja u steznu glavu. Vodite
racuna da je testera za rupe centrirana u steznoj
glavi i ¢vrsto stegnute steznu glavu rukom.

» Upotrebite klju¢ za steznu glavu u sva tri otvora
stezne glave da bi sigurno zategnuli steznu glavu
okonosacatestere.Vodite racunada uklonite kljuc
za steznu glavu od stezne glave pre ukljucivanja
alata.

Postavljanje alata za izrezivanje
rupa na cev

Tezina alata za izrezivanje rupa je priblizno
42 lbs./ 19 kilogram. Upotrebite dobru tehniku podizanja
kada alat postavljate na cev, nemojte prekoraciti i
odrzavajte dobar balans i uporiste. U zavisnosti od
poloZaja, moguce je da budu potrebne dve osobe za
montiranje alata za izrezivanje rupa na cev.

Alati za izrezivanje rupa se mogu koristiti pod bilo
kojim uglom ili pravcem. Ako izrezujete rupu na boku
ili dnu cevi, mozda je prakti¢nije da postavite alat za
izrezivanje rupa na vrh cevi da bi brze obmotali lanac
oko cevi i zatim pomerite alat za izrezivanje rupa na
zavrsni polozaj.

HC-450

1. Voditera¢unadalanacvisislobodnoidaje zakretna
rucica potpuno otpustena.

2. Pazljivo podignite HC-450 alat za izrezivanje rupa
i postavite ga sa vodicama V oblika pravo na cev
u blizini lokacije izrezivanja. Vodite ra¢una da se
lanac ne nalazi izmedu cevi i osnove alata.

3. Uvek drzite najmanje jednu ruku na alatu za
izrezivanje rupa da bi ga stabilizovali i navodili.
Uhvatite kraj lanca i povucite ga da se priljubi oko
cevi. Zakacite najblizu kariku lanca na habajucu
ploc¢uicvrstozategnite zakretnurucicudabizadrzali
alat za izrezivanje rupa na cevi. (Pogledaijte sliku 5.)

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID
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Slika 5 - Kacenje HC-450 lanca

4. Postolje HC-450 alata za izrezivanje rupa poseduje
libelu koja se koristi za poravnanje uzastopnih
rupa. Kada je alat za izrezivanje rupa postavljen na
Zeljeni ugao, libela moZe da se okrene na polozaj
nivoa i sledeca rupa moze da bude napravljena
pod istim uglom nivelisanjem alata za izrezivanje
rupa pomocu libele. (Pogledajte sliku 6.)

Slika 6 — HC-450 libela alata za izrezivanje rupa

5. Drzedi jednu ruku na alatu za izrezivanje rupai cilju
stabilizacije i navodenja, malo olabavite zakretnu
rucicu da bi omogucili zavrSno pozicioniranje alata.
Poravnajte burgiju vodicu sa Zeljenim polozajem
za izrezivanje i Cvrsto zategnite zakretnu rucicu.
Nemojte sklanjati ruke sa alata za izrezivanje rupa
sve dok se ne uverite da je bezbedno postavljen na
cev. Alat za izrezivanje rupa mora biti bezbedno i
ispravno postavljen na cev $to pomaze u sprecavanju
rizika od prigusenja testere za rupe.
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HC-300

HC-300 moze biti montiran na cev ili kao kompletna
jedinica (sli¢no kao kod HC-450) ili kao odvojeni bazni
sklop od alata, montiranjem podnoZja na cev i zatim
montaze motornog sklopa na bazni sklop.

1. Kada je HC-300 alat za izrezivanje rupa na stabilnoj,
sigurnoj povrsini, povucite potisni pipak dalje od
levog stuba (slika 7) i podignite motorni sklop dalje
od baznog sklopa.

Potisni pipak

Slika 8 - Kacenje lanca

5. Pazljivo podignite motorni sklop i poravnajte otvore
stuba u sklopu motora sa stubovima baznog sklopa.
Naticite motorni sklop sve dok potisni pipak ne
zahvati stub da zadrzi motorni sklop na osnovi.
Potvrdite da je motorni sklop bezbedno pri¢vricen
na bazu. (Pogledaijte sliku 9.)

6. Baza alata HC-300 obuhvata nekoliko masinski
obradenih ravnih povrsina koje se koriste sa
libelom za poravnanje ruka. (Pogledajte sliku 10.)

2. Voditeracunadalanacvisi slobodnoidaje zakretna
rucica potpuno otpustena na baznom sklopu.

3. Postavite baznisklop sa vodicamaV oblika ispravno
cev u blizini lokacije izrezivanja. Vodite raCuna da
se lanac ne nalazi izmedu cevi i osnove alata.

4. Uvekdrzite najmanje jednu ruku na baznom sklopu
da bi ga stabilizovali i navodili. Uhvatite kraj lanca i
povucite ga da se priljubi oko cevi. Kada navucete
lanac, opruga je sabijena na kraju za pri¢vrséivanje
lanca. Okacite najblizu kariku lanca na kuku za
lanac - napetost opruge pomaze da se lanac drzi
povezan sa kukom za lanac. Cvrsto zategnite sklop
vijka sa ruc¢icom da bi se bazni sklop drzao na cevi.
(Pogledajte sliku 8.)

Slika 9 - Spajanje HC-300 motornog sklopa na bazni
sklop
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Slika 10 - HC-300 Upozoravajuce nalepnice

7. Drzedi jednu ruku na alatu za izrezivanje rupai cilju
stabilizacije i navodenja, malo olabavite sklop vijka
sa ru¢icom da bi omogucili zavrino pozicioniranje
alata. Poravnajte burgiju vodicu sa Zeljenim
poloZajem za izrezivanje i ¢vrsto zategnite sklop
vijka sa ru¢icom. Nemojte sklanjati ruke sa alata za
izrezivanje rupa sve dok se ne uverite da je bezbedno
postavljen na cev. Alat za izrezivanje rupa mora biti
bezbednoiispravno postavljen na cev §to pomaze u
sprecavanju rizika od prigusenja testere za rupe.

Za montiranje HC-300 na cev kao kompletne jedinice,
pratite korake prikazane u poglavlju za HC-450, koristeci
informacije date u poglavlju HC-300 o kacenju lanca i
poravnanju.

Napajanje alata za izrezivanje rupa na cevima

1. Uverite se da je prekidac za UKLJ/ISKLJ na polozaj
za ISKLJUCENO.

2. Vodite ra¢una da je kabl za napajanje iza alata,
dalje od stezne glave i radnog podrug¢ja. Povucite
gajtan preko rascis¢enog puta do uti¢nice i suvim
rukama ga utaknite. Svi priklju¢ci moraju biti
suvi i sa uzemljenjem. Ako naponski gajtan nije
dovoljno dugacak, upotrebite produzni gajtan
koji:

« Je udobrom stanju.

« Ima utikac sa tri viljuske je slican onome koji je na
alatu.

Je namenjen za koris¢enje izvan kuée i sadrzi “W”
ili“W-A"u oznaci gajtana (t.j. SOW), ili je usaglasen
sa tipovima HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F
ili IEC tipom konstrukcije (60227 IEC 53, 60245
I[EC 57).

Ima dovoljno veliku veli¢inu zice (16 AWG/ 1,5 mm?
za 50’/ 15,2 mili manje, 14 AWG / 2,5 mm? za 50’-
100’/ 15,2 m - 30,5 m duzine). Nedovoljna veli¢ina
zice moze prouzrokovati pregrevanje, topljenje
izolacije ili pojavu pozara, ili druga ostecenja.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID

Kada se koristi produzni gajtan, GFCI na alatu za
izrezivanje rupa ne titi produzni gajtan. Ako uti¢nica
nije zasticena preko GFCl, preporucljivo je da se
koristi utikac tipa GFCl izmedu uti¢nice i produznog
gajtana da bi se smanijio rizik od udara usled kvara
produznog gajtana.

Uputstva za rad

A UPOZORENJE

éﬁ

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za oci. Rezni alat
moze naprsnuti ili se slomiti. Rezanje proizvodi
opiljke koji mogu biti izbaceni ili vam upasti u oci.

(

3\

Nemojte koristiti alat za toplo urezivanje navoja.
Kadavrsiteurezivanjeunekompostoje¢emsistemu,
pre izrezivanja rupe cev mora biti ispraznjena i
oslobodena od pritiska. Tako se smanjuje rizik od
strujnog udara i drugih ozbiljnih povreda.

Nemojte nositi rukavice ili neu¢vrséenu odecu kada
radite sa masinom. Rukavi i jakne treba da budu
zakopcani. Nemojte nista dohvatati preko masine.
Odeca moze biti zahvaéena od strane masine
prouzrokujudi zaplitanje.

Drzite prste i ruke dalje od rotirajuce stezne glave
i testere. Time ¢ete smanijiti rizik od povreda usled
zaplitanja i rezanja.

Sledite uputstva za upotrebu da biste smanjili
rizik od povreda usled strujnog udara, zaplitanja,
gnjecenja i drugih uzroka i sprecili ostecenje alata
za izrezivanje rupa..

1. Vodite ra¢una da alat za izrezivanje rupa i radna
okolina budu propisno namesteni i da je radno
podru¢je bez posmatraca i drugih stvari koje
odvracaju paznju.

2. Zauzmite odgovarajuci radni polozaj koji ¢e
omoguciti:
 Kontrolunadalatomzaizrezivanje rupa, ukljucujuci

prekida¢ za UKLJ/ISKLJ i ru¢icu za uvodenje. Na

HC-300 morate biti na istoj strani kao i prekidac i

rucica za uvodenje. Nemojte jo$ ukljuciti alat.
 Dobar balans. Budite sigurni da niste izvan dohvata.

3. Pomerite prekida¢ za UKLJ/ISKLJ na polozaj za
UKLJUCENO. Posmatrajte smer rotacije testere za
rupeiburgije vodice i budite sigurni da je obrtanje
pravilno i ta¢no. Ako postoji neuravnotezenost
ili primetite bilo koje druge probleme, pomerite
prekida¢ u polozaj za isklju¢eno i izvucite gajtan
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alata iz uti¢nice a zatim otklonite probleme pre
daljeg koris¢enja. Drzanje prstiju, ruku i odecu dalje
od obrtne stezne glave ¢e pomodi u sprecavanju
rizika od zaplitanja.

4. Postavite obe ruke na toc¢ak za ru¢no upravljanje i
dovedite burgiju vodicu u kontakt sa cevi. Cvrsto
pritisnite i pocnite sa buSenjem rupe vodice. Ne
primenjujte silu na burgiju vodicu/testeru za rupe.
To moze preopteretiti testeru za rupe i motor alata
i prouzrokovati prerani kvar.

/

Slika 11 - Rad alata za izrezivanje rupa

Kada testera za rupe dode u kontakt sa cevi, nastavite
da ¢vrsto pritiskate. U zavisnosti od veli¢ine i debljine
zida cevi i veli¢ine rupe koju treba izrezati, mozda je
potrebno testeru za rupe blago povuéi unazad dok
se ne uklone opiljci.

Ako je potrebno, alat za izrezivanje rupa se moze
iskljuciti i na radni komad naneti mala koli¢ina
odgovaraju¢eg mazivazasecenje.Nemojte nanositi
mazivo dok je alat u pogonu, to moze povecati rizik
od zaplitanja. Preduzmite odgovarajuce korake da
bi sprecili curenje maziva ili njegovo izbacivanje u
toku rada.

Kada testera za rupe prode kroz cev i nakon sto je
rezanje zavrseno, ponekad se moZe javiti isprekidani
rez. Smanjenje pritiska pomaZze da se spredi
zapinjanje testere za rupe.

5. Kada se izrezivanje rupe zavrsi, izvucite testeru za
rupe iz cevi i okrenite prekida¢ za UKLJ/ISKLJ na
poloZzaj za isklju¢eno.

6. Ponovite postupak montaze obrnutim redom da bi
skinuli alat za izrezivanje rupa sa cevi. Vodite raCuna
da bezbedno zahvatite alat za izrezivanje rupa pre
nego $to otpustite lanac ili povucete potisni pipak
na HC-300.

7. Ako talog iz cevi treba da bude uklonjen sa testere
za rupe, uvek vodite racuna da je prekida¢ za
UKLJ/ISKLJ u poloZaju za ISKLJUCENO i da je utika¢
alata za izrezivanje rupa izvaden iz uti¢nice pre

uklanjanja taloga. Pazljivo uklonite talog jer on
moze vruc a ivice mogu biti oStre.

Uputstva za odrzavanje

A UPOZORENJE

Uverite se da je prekidac za UKLJ/ISKLJ na poziciji
za ISKLJUCENO i da je gajtan alata izvuéen iz
uticnice pre nego sto krenete sa odrzavanjem ili
podesavanjem.

Odrzavajte alat u skladu sa ovim procedurama da
biste smanijili rizik od povreda usled strujnog udara,
zaplitanja i drugih uzroka.

Ciséenje
Nakon svakog koris¢enja, obrisite svaki opiljak ili ulje
mekanom, ¢istom, vlaznom krpom, posebno podrucja

u kojima se alat krece kao $to su stubovi. Ocistite
prasinu i krhotine sa oduski motora.

Podmazivanje

Kuciste zupcastog prenosa alata za izrezivanje rupa
je konstruisano kao zatvoreno zaptiveni sistem i nije
potrebno dodatno podmazivanje osim u slucaju
znacajnog curenja. U ovom slucaju, alat treba da bude
vracen u servisni centar.

Nije potrebno podmazivati lezajeve koji klize po
stubovima. Lezajevi su konstruisani za koris¢enje
bez podmazivanja i mazivo ¢e samo zadrzavati
necistocu i opiljke $to moze ostetiti lezajeve.

Po potrebi, sklop lanca i vijka se moze podmazivati
lakim uljem za podmazivanje. Uvek obrisite visak ulja
sa izloZzene povrsine.

Zamena cetkica
Proverite ¢etkice motora svakih 6 meseci i zamenite ih
kada su istrosene manje od '/,”/ 1,3 cm.
1. Skinite Cetiri vijka na poklopcu motora i uklonite
poklopac.

2. Koristec¢i mala klesta izvucite Cetkice motora napolje.
Odvojite priklju¢ak. (Pogledajte sliku 12.)
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Slika 12 - Postavljanje cetkice - skinut poklopac motora

3. Proverite kolektor na habanje. U slu¢aju prekomernog
habanja, odnesite alat na servis.

4. Pritisnite Cetkicu u drza¢ i umetnite je u kudiste
motora. Proverite da bi bili sigurni da su izolacioni
listi¢i pravilno postavljeni izmedu drzaca Cetkice
i kucista. Spojite prikljucak i postavite poklopac
motora.

Podesavanje regulacionog vijka

HC-450 je snabdeven regulacionim vijkom da bi se
omogudilo podesavanje povlacenja izmedu sklopova
osnove i motora. Zategnite ili otpustite regulacioni vijak
da bi izvrsili zeljeno podesavanje. (Pogledajte sliku 13.)

Regulacioni vijci- ‘f —

A

Slika 13 - Podesavanje regulacionog vijka

Dodatna oprema

A UPOZORENJE

Dabismanjilirizikodteskepovrede,upotrebljavajte
samo dodatnu opremu posebno konstruisanu i
preporucenu za koris¢enje sa RIDGID alatom za
izrezivanje rupa, kao sto je ova dole navedena.
Druga dodatna oprema pogodna za koriS¢enje sa
drugim alatima moze biti opasna pri koris¢enju sa
RIDGID alatom za izrezivanje rupa.

HC-450/HC-300 Alati za izrezivanje rupa na cevima RIDGID

Model HC-300
Kataloski
br. Opis

16671 R2S Cvrsti nosac vretena

84427 HC-450/HC-300 Prenosna kutija

77017 Klju¢ stezne glave

Model HC-450
Kataloski
br. Opis

84427 HC-450 prenosna kutija

59502 R4 /5" / 16 mm vreteno samo za testeru za rupe

59132 Klju¢ stezne glave

Pogleda RIDGID katalog za spisak testera za rupe.

Skladistenje masine

Alat za izrezivanje rupa morate Cuvati
u zatvorenoj prostoriji ili na mestu koje je zasti¢eno od
kiSe. Skladistite ovu masinu u zaklju¢anom prostoru
izvan domasaja dece i osoba koje nisu upoznate sa
alatom za izrezivanje rupa. U rukama korisnika koji nisu
obuceni masina moze prouzrokovati teske povrede.

Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neodgovarajuce servisiranje ili popravak moze
uciniti masinu opasnom za rad.

“Uputstva za odrzavanje” ¢e se pobrinuti za najcesce
servisne potrebe ove masine. Sve probleme koji nisu
navedeni u ovom poglavlju treba da otkloni ovlad¢eni
servisni tehnicar firme RIDGID.

Alat treba da odnesete u RIDGID nezavisni ovlasceni
servisni centar ili da ga vratite proizvodacu.

Za dodatne informacije o vama najblizem ovlas¢enom
RIDGID servisnom centru ili pitanjima u vezi popravke
ili servisa:

« Obratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.

« Posetite www.RIDGID.com ili www.RIDGID.eu da
pronadete lokalni kontakt firme RIDGID.

« Kontaktirajte sa Tehnickim servisnim sektorom

firme RIDGID na rtctechservices@emerson.com,
ili u Americi i Kanadi nazovite (800) 519-3456
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Odstranjivanje

Delovialata zaizrezivanje rupa sadrze vredne materijale
i mogu se reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se
bave reciklazom. Odstranite sastavne delove u skladu sa
svim primenjivim zakonskim propisima. Kontaktirajte
lokalnu instituciju za upravljanje otpadom za vise
informacija.

V ZadrzaveEU:Nebacajteelektricnuopremu
zajedno sa otpadom iz domacinstval!

U skladu sa Evropskom smernicom 2002/-
96/EZ o elektri¢noj i elektronskoj opremi koja
predstavlja otpad i njenoj primeni u lokalnom

I -:konodavstvu, elektricnu  opremu  koju
viSe ne mozete upotrebiti morate odvojeno
sakupljati i odlagati na odgovarajudi, ekoloski
nacin.
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- CTaHKu AnA Bbipe3aHusa

OTBepCTUN

HC-450/HC-300

A BHUMAHME!

Mpexpae yem nonb30BaTbCA ITUM
CTaHKOM, BHUMaTeNIbHO NpouU-
TaiTe AaHHYI0 UHCTPYKuuio. He-

NoOHMMaHue U HecobniogeHue co-
AepKaHNA LAHHOTO PYKOBOACTBA
MOXeT NpUBECTN K MopaxeHuio OMpveHHOf TabMKe.

CraHku ana sbipe3anuna oteepcruit HC-450/HC-300

3anuwmTe cepuiHbIii HOMep, yKa3aHHblil farnee, 1 COXpaHUTe CepuiiHblit HOMep, yKa3aHHblil Ha

3NeKTPUYECKUM TOKOM, MOXapy
u (Mnmn) cepbe3Hoii TpaBme. Cepuiinbiii N°




R":XE'D Cranku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300
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MoXXnsHeHHaA rapaHTnA

3aaHAA 06noXKKa

*[NepeBOA NCXOAHbBIX MHCTPYKLIMNA
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CtaHku gnsa sbipe3anua orsepcruii HC-450/HC-300 RIDGID

0603HaYeHNA TeXHNKN 6e30nacHOCTN

B jaHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMJyaTaumy 1M Ha NPoayKTe 0603HaYeHUA TEXHVKM 6E30MacHOCTN 1 CUrHanbHble CI0Ba
NCNonb3yoTCA ANs COOBLEHNA BaXKHOWN MHPOpMaumm no 6esonacHocTU. B JlaHHOM pa3aene o6bacHAeTCA 3HaUeHne
STVX CUTHANbHbIX CJIOB 1 3HAKOB.
370 0603HaueHVe onacHOCTU. OHO UCMONb3YeTCA, YTOObI MPeayNpPeAnTb Bac O TPaBMaTUYeCKKX onacHocTax. Cnepgyiite
BCEM COOBLUEHVIAM MO TEXHMKe 6@30MacHOCTY, KOTOpble CNeaytoT 3a AaHHbIM CUMBOJIOM, BO 130eXaHne BO3MOMKHbIX
TPaBM W/ NIETANTIbHOIO MCX0/a.
OMACHO yKa3blBaeT Ha OnacHyto CMTyaLiio, KOTOPasi, eC/IN ee He n36exKaTb, MPUBEAET K JIETanbHOMY UCXogy
NGO 3HAUUTENbHON TPaBMe.
BH/IMAHWE yKa3blBaeT Ha OMacHyto CUTYaLmMio, KOTOpas, eC/IN ee He 136exaTb, MOXET NMPUBECTU K Je-
TasIbHOMY MCXOAY MO0 3HAUNTENBHOW TPABME.

NG LTI G OCTOPOXHO ykasbiBaeT Ha OMacHYI0 CUTYaLIMIO, KOTOPAs, eC/IV ee He 136eXKaTb, MOXET NMPUBECTYU K He-
3HaUMTENbHOM MO0 CpefHen TAXKECTU TPaBMe.
WINPT NPEAYNPEXOEHUE yKa3biBaeT Ha MHGOPMALMIO, OTHOCALLYIOCA K 3aLmTe COOCTBEHHOCTM.

370 0603HayeHVe O3HaYaEeT “BHUMATENBHO NPOYMTANTE PYKOBOACTBO MO SKCMTyaTaLmm nepes 1UCnosnb3oBaHnem obopy-
[l0BaHVA". PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLyn COREPKUT BaxkHyto MHopMaLmio Mo 6e3onacHol 1 Hagnexaluen pabote ¢ 06o-
pyLoBaHMeM.

710 0603HaUeHVe O3HaYaeT “Bcerga HaeBalTe 3aLMTHbIE OUKM C GOKOBbBIMY LNTKAMU U 3aKPbITbIE 3aLLUTHbIE OUKN
npw o6paboTke NMHO NCNONb30BaHKM STOFO 060PYAOBAHNA, UTOObI CHU3UTL PUCK MOBPEXAEHNA rna3”

710 0603HaueHne YKa3bIBa€T Ha PUCK TOrO, YTO NaJibLibl, PyKW, oaexAa Wi npeamMeTbl MOTyT NnonacTtb Mexay wectep-
HAMU W JPpyrmMmm BpalaloWLMNCA AeTaliAMK, YTO MOXKET NPUBECTU K 3aLlLeMJTALLIMM TPpaBMaM.

[aHHbIN CUMBON 0603HAYAET ONACHOCTb, CBA3AHHYIO C MOPEe3amm NIe3BMEM PYK, NanbLEB UKW APYrX YacTeil Tena.
370 0603HaYEeHVIEe YKa3bIBAET Ha PUCK NIEKTPOLLIOKA.

710 0603HauUeHne YKa3blBa€T Ha 3anpeT HaaeBaHUA nep4vyaTtok BO BpeMA pa6OTbI CO CTaHKOM 1A CHUXEHNA PUCKa
nonagaHuA nNanabueB B MEXaHN3MbI.

710 0603HaueHne YKa3blBa€T Ha HEO6XO,E|,|/IMOCTb MCNoNb30BaHMA 3alUNTHOIO WieMa ANiAd CHUXKEHNA PUCKaA TPaBMbl Mo~
JIOBbI.

OAAVE o TH N

» Bo Bpems pa6oTbl oneparopa ¢ npr6opom nocro-
POHHMe NnLa, AETN N NOCEeTUTENN JOMKHbI HaXo-
BNTbCA Ha 6e30nacHOM paccToAHUM. He oTBneKan-

A BHUMAHUE | rect OT PaboThl, 400N He MoTepATL yrpasrerie
A BHUMAHME TonGopon.

MpounTaiite N N3yunTte AaHHYI0 MHCTpyKyuio. He-
co6niofeHne Bcex nepeuncieHHbIX HMKe NHCTPYK-
LMl MOXeT NpMBECTU K MOpaXXeHWIo dleKTpuye-
CKMM TOKOM, NoXKapy u/uam cepbesHoil TpaBme.

COXPAHUTE HACTOALLYIO UHCTPYKLMIO!

O6uwme npaBunia TeXHNKN
6e3onacHoCcTU’

SnexkTpob6esonacHOCTb

- 3asemnseMblii VHCTPYMEHT crieAyeT NOAKIIo-
YNTb K Hag/ieXalm o6pasoM YCTaHOBJIEHHON
ceTeBOI po3eTKe U 3a3eM/INTb B COOTBETCTBUN CO
BCeMM HOpMaMM 1 NpaBUIaMi. 3anpeLLaeTca us-
BfieKaTb LUTbIPb 3a3eM/IEHNA WY BUAOVU3MEHATb
BWIKy. Mcnonb3oBaHne aganTepHbIX BUIOK He

Pa6ouas 30Ha
. Pa60qaﬂ 30Ha AOJIKHa 6bITb XOpoLllo ocBelleHa,

n ee anepyet cogepKarb B YNCTOTE. 3al'p0MO)K-
O€eHHblEe BEPCTaKM 1 MJIOXO OCBELUEHHbIE pa60LW|e
30HbI ABNAKOTCA I'Ipl/ll-IVIHOVI HeC4YaCTHbIX C/yYaeB.

ponyckaetca. Bmewarenbcreo KsanuguuupoBaH-
HOrO 3MeKTpuKa TpebyeTca npy BOSHMKHOBEHUN
COMHEHWI B NPaBIbHOCTY 3a3eMJIEHUA PO3ETKI.

Mpy BO3HUKHOBEHWM HEUCMPABHOCTN B 3MEKTpUYe-
CKOW YacTV 060PyA0BaHMSA UMK B CJyyae NOMTOMKM 3a-
3eMJIeHVie CO3MaeT MyTb Masioro CONPOTUBEHMA /1S
TOro, YToObl HAMPaBUTb SNEKTPUYECKMIA TOK B NPOTU-
BOIMOJIOMHYIO OT MOJIb30BaTesIA CTOPOHY.

« 3anpellaeTca 3KCrUlyaTVpoBaThb JIEKTPOUHCTPY-
MEeHTbI BO B3pbIBOONACHbIX CpefAax, To ecTb B6nu-
31 roploumXx XKUgKocTel, rasoB Wivi Nbinn. JMek-
TPOVHCTPYMEHT CO3[AET WCKPbI, KOTOpble MOTyT
NPUBECTM K BOCMIAMEHEHWIO MblIA WM Fa30B.

* TeKCT, yKa3aHHbIV B pasgene “O6Lwme npasuia TeXHUKM 6e30nacHOCT” AaHHOrO PYKOBOACTBA, NprBefeH OyKBanbHO, Kak TpebyeTcs, 1 U3BeYeH 13 CooT-
BETCTBYylOLeN 1-01 pepakumu gecTyiowero ctaHaapta UL/CSA 745. B 3Tom pasgene copepaTcs obuime npaBuia TEXHNKMA 6€30MacHOCT A PasfinyHbIX
BUJI0B 3N1€KTPOVHCTPYMEHTOB. He Bce Mepbl MPeA0CTOPOXKHOCTI PaCNpPOCTPAHAIOTCA Ha BCE SNIEKTPOVHCTPYMEHTbI, K AaHHOMY 3/1eKTPOUHCTPYMEHTY npu-
MEHSIOTCA He BCE Mepbl NPefOCTOPOXKHOCTY.
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R":XE'D Cranku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300

HenpuKacaiiTecbK3a3eM1eHHbIMNOBEPXHOCTAM,
Hanpumep, K Tpy6am, HarpeBaTtenam, neyam v Xo-
noawnbHMKaM. B npoTBHOM criyvae, ecnm Teno
yesioBeKa 3a3eMJIeHO, PUCK MOPAXKEHUA TOKOM
NOBbILLAETCSA.

3anpewjaeTtca nogBepraTb 31eKTPONHCTPYMEHT
BO3AENCTBMIO AOXKAA wunu Bnaru. [onagaHue
BOZbl B 9NEKTPOUHCTPYMEHT MOBbILIAET OMAaCHOCTb
NopakeHNA NeKTPUYECKNM TOKOM.

He ponyckaiiTe HenpaBUNbHOro o6palleHns co
LWHYPOM NUTaHUA. 3anpeLyaeTca UCnosib3oBaTb
WHYP ANA NepeHOCKU UHCTPYMEeHTa UiW BbiTa-
CKUBaHMA BWIKN u3 po3eTku. beperute wHyp
OT BO3[AENCTBMA Terna, CMa3ouvHbIX MaTepua-
NOB, OCTPbIX KPOMOK M ABWKYLYMXCA AeTanen
ycTpoiicTB. MoBpeXXAeHHbIN LWHYP NOANIEKUT He-
Mef1IeHHON 3ameHe. [MoBpeXaeHHble LHYpPbI Mo-
BbILLAIOT PUCK yAapa TOKOM.

Bo Bpems pa60Tbl C 3NeKTPONHCTPYMEHTOM BHe
nomeLleHuin cnegyeT NPUMEHATb YASIMHUTESNb-
HbII WHYP, NOAXOAALMIA ANA NPUMEHEeHNA BHe
nomeuweHun ¢ mapkuposkon “W-A" unn “W”", Ta-
Kue LWHYpbl MUTaHNA NpegHa3HayeHbl AN paboTbl
BHE NMOMELLIEHNI 1 CHVKAKOT PUCK MOPaXKEHWA SNeK-
TPUYECKMM TOKOM.

JinuHaa 6e30nNacHOCTb

ByabTe BHMMaTenbHbl, KOHTPONUPYTE BbINOJ-
HAemble [eNCTBUA W NOMb3ylTeCcb 3ApPaBbiM
CMbICIOM Npu paboTe ¢ 3NeKTPONHCTPYMEHTOM.
3anpeLlaerca 3KCyaTMpoBaTh MHCTPYMEHT, Ha-
XOAACH B yCTaBLUEeM COCTOAHUM U NMOA, AeNCTBY-
€M HapKOTUKOB, aJIKOroJifl UM JIeKapCTBEHHbIX
npenaparoB. [1oTeps BHUMaHWA Aa)ke Ha CeKyHay
npwv paboTe C 3NEeKTPONHCTPYMEHTaMI MOXET Npu-
BECTU K CEPbEe3HbIM TPaBMaM.

Cnepyet HageBaTb nogxogsaLlyto ogexay. He Ha-
AeBaliTe CBOGOAHYI0 OfieXKAYy NV YKpalleHUA.
Y6upaiiTe AnnHHbIe BONOCHI. [lepKunTe BONOCbI,
oAexay M nepyaTku BAanu oT ABVHKYLYMXCA Ya-
crein. CBOOOLHas OfeXAa, YKPALIEHUS WU OJIVH-
Hble BONTOCbI MOFyT nonactb B ﬂBVI)KyLLI,VIECﬂ YacTtu.

Heo6xogumo nsberatb cnyuyaniHoro nycka. Me-
pen noacoeaviHeHNEM BWIKM K po3eTke y6enu-
Tecb, YTO NepeKnioyaTeNb NUTaHNA HAXOAUTCA B
nonoxeHun “BbIKJT". [lepeHOCKa 3neKTPOVHCTPY-
MeHTa C yAep»KaHreM MasbLia Ha KHOMKe BbIK/IHoYa-
TenA unv NoAcoeanHEHNe NpeaBapuTesibHO BKIIO-
YEHHOro JMIEKTPOMHCTPYMEHTa K CeTu ABMAETCA
NPUYNHOI HECYACTHbIX CIyYaEeB.

I1epen BKJ/IlOYUEHNEM SJ1IEKTPOMHCTPYMEHTAa cieay-
€T CHATb Nobble perynnpoBoYHbie Wi rae4yHbie
Kntoun. OCTaBNEHHbIN npncoeanHeHHbIM K Bpallato-

Lenca AeTanu perynmpoBOYHbIA UV ra@UHbIN KoY
MOXET NPUBECTU K JINUHOW TPaBMe.

He nepenanpsraiitecb. Horn fomkHbI 6bITb Hag-
nexawym o6pa3om paccraBieHbl, YTo6bl B Jit0-
60e Bpems o6ecneuynBaTb paBHOBecue. YCTonuu-
Bas Ornopa Hor 1 paBHoBecne obecneymnsatot bonee
yBepPeHHOe B/lafileHNe NHCTPYMEHTOM B HemnpeacKa-
3yeMbIX CUTyaLMsX.

Ucnonb3yite 060pyaoBaHne, ob6ecneunBaiollee
6e3onacHocTb pabort. Bcerga ncnonb3yiite cpep-
cTBa 3awmTbl mas. ObopyaoBaHue, obecneyrisato-
Lee NMYHylo 6e30MacHOCTb, HamprMep, NPOTUBO-
MbIIEBOA  PECNMPATOpP, HECKOMb3ALAA 3alyWTHas
006yBb, KaCKka WM CpefCcTBa 3alMTbl OPraHoOB CiyXa
[J151 COOTBETCTBYHIOLLX YCIIOBUIN CHIKAOT OMAcHOCTb
JINYHDBIX TPABM.

UcnonbsoBaHme n yxon

Ucnonb3yite 3axKumbl unu apyrvie yao6Hble
CpepcTBa ANA KpensieHnUs 3arotoBKWM K ycTom-
ynBoil nnatpopme UM obecrneyeHUA OMOPbI.
YaepaHvie 3aroTOBKU PyKaMu WU MPYBKUM ee K
Teny He obecrneyrBaeT yCTONYMBOCTU Y MOXKET MpU-
BECTU K NOTepe ynpaBieHNA NHCTPYMEHTOM.

He npumeHsaiTe cuny npu SKCcrulyatauyv MHCTpY-
MeHTa. icnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOLMI NHCTPY-
MeHT ANA Kaxkaoro Tmna pab6orbl. Hagnexxawmi
WHCTPYMEHT BbIMOSHUT paboTy nyulle n 6e3onacHee
MPW PacyeTHOI CKOPOCTU PaboTbl.

He ponyckaetcs ncnonbsoBaHune 3MeKTPONHCTPY-
MEeHTa, ecniv ero nepeksioyaresib He NepeBoAUTCA
B nonoxeHue «BKJ1» vnm «BbIKJ1». Jllo6or npnbop
C HeuUcnpaBHbIM BbIKIOYaTENIEM 3MIEKTPONUTAHMNA
OnaceH, ero cneflyeT OTPEMOHTMPOBATb.

Mepen BbiNnonHeHMeM nOGbIX pPeryinMpoBOK,
3aMeHbl NPUHaANEXHOCTE WA NOCTaHOBKOM
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa Ha XpaHeHne cnepyeT oT-
COeAVHNTb ero OT NCTOYHUKA IeKTPOMNuUTaHUA.
Takue npodunakTnyeckne mepbl yMeHbLIAT PUCK
HernpefHaMepPEHHOTO BKIIIOYEHUA SMEKTPOUHCTPY-
MeHTa.

XpaHuTe Hencnonb3yemMblil UHCTPYMEHT BHe A0-
CAraemMocCTu fieTeil u ApYyrnx HeoGyueHHbIX NuL,.
INEeKTPOMHCTPYMEHTbI NPeaCcTaBnAloT cobol onac-
HOCTb B pyKax HEKBaNMOULMPOBAHHBIX MONb30Ba-
Tenei.

Cnegyet npon3BoAgUTb TLAaTeNbHOE 06CNyKunBa-
HVe NHCcTpyMeHTa. CrieguTe 3a TeM, YTOObI pexy-
LMe HacaAKn 6bUIN OCTPLIMU M YNCTbIMW. 3aefa-
H/E PEXYLLErO MHCTPYMEHTA C OCTPLIMY PEXKYLLVIMIA
KpOMKaMK, MpOLUeALLIEro Hagexallee TexHNYeckoe
obcny>K1BaHMe, MPOVCXOMNT pPerKke, MPY STOM OH Jier-
ye B ynpaBneHnun.
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» CnepgyeT NnpoBepATb OTCYTCTBIIE HECOOCHOCTY NN
3aejaHNA ABVKYLLVIXCA YacTel, NOIOMKW feTanen
1 MHbIX YC/I0BUIA, KOTOpPble MOFyT OTpULIaTe/IbHO
NOBNUATbL Ha paboTy 3neKTponHcTpymeHTa. Ecn
VMHCTPYMEHT noBpexpeH, obecneubTe ero cepBuc-
Hoe obGcnyxuBaHMe. HevncnpaBHOe TeXHUUECKOe
COCTOAHNE NHCTPYMEHTa ABJIAETCA l'IpI/NVIHOVI MHO-
r’MX HECYACTHbIX CJly4aeB.

« Wcnonb3yiite ToNbKO peKoMeHAOBaHHble NPOU3-
BoAuTeNem i AaHHOW mMoAenu AOomnoNIHUTENb-
Hble NPUHAZNIEKHOCTU. [lOMOoNHUTENbHbIE NpPU-
Ha[IeXHOCTK, noaxoAsAlme ansa paboTbl C OQHMM
WNHCTPYMEHTOM, MOFYT ObiTb OMACHbIMU NPU UC-
Mosb30BaHU C APYTVM.

TexHn4yeckoe o6cnyxnBaHne

o CepBuCHOe O6CNYXMBaHNE VMHCTPYMEHTa AON-
»KEeH BbIMOJIHATb TONbKO KBanu$puLpoBaHHbIl
nepcoHan, OoCyL|ecTBAAIWNIA peMOHT. CepBuC
UM TEXOOCNYKMBaHE WHCTPYMEHTA, NPOBEAeH-
Hble HeKBaMPULIMPOBAHHBIM NEPCOHANIOM, MOTYT
NPYBECTU K TPaBMe.

+ MNpn TexHNYECKOM O6GCNY)KMBaHUN UHCTPYMEHTA
cneflyeT UCNosib30BaThb TO/IbKO aHANIOrMYHbIe No
TNy cmeHHble aetanu. CobniogaiiTe MHCTPYK-
LUK, yKasaHHble B pa3pene “TexHuyeckoe 06-
Cny)KuBaHue” faHHOro pyKoBoAcCTBa. /lcnonb3o-
BaHVe HedUPMEHHBIX AeTanel uv HecobnoaeHne
WHCTPYKLUUIA MO TEXHUYECKOMY OOCITy»KVBaHMIO MO-
KET CO3/AaTb OMACHOCTb MOPAKEHMS INEKTPUUECKNM
TOKOM W NPVBECTY K TPaBMe.

MpepynpexpeHna o 6esonacHoCcTN
npu paboTte co cTaHKOM gnA
Bbipe3aHusA OTBepCcTuin

[aHHblil pa3gen coaepXnT BaxHylo nHGopmaymio
no 6e30nacHOCTU, MeIOLLYI0 OTHOLIEHVIE UMEHHO
K AQHHOMY VHCTPYMEHTY.

Y106bl CHU3UTD PUCK MOPAMKEHNA NEKTPOTOKOM
UAN NOJNIyYeHUA TAXKeNol TpaBMbl, BHUIMaTeNbHO
NpouTUTe faHHble Mepbl NPeAOCTOPOIKHOCTU ne-
peA ucnonb3oBaHNEeM MHCTPYMeEHTa ANA Bbipesa-
HMA OTBEPCTUNIA.

COXPAHUTE BCE NPEAYNPEXXAEHUA U UHCTPYK-
LM AN NOCNEAYIOLLErO MCMOJb30BAHUA

XpaHI/ITe OaHHOE pPyKOoBOACTBO pPAAOM CO CTaHKOM ANiA
MCNONb30BaHUA ee onepaTtopom.

« Bcerpa I/ICI'IOHbSYI?ITG cooTBeTCTBYylOLWMne cpen-
CTBa 3aljnTbl Mnas. PE)KyLIJ,VIVI NHCTPYMEHT MOXET
aJioMaTbCA W PaCKPOWNTbCA. Bo BpeMA pe3Kn

CtaHku gnsa sbipe3anua orsepcruii HC-450/HC-300 RIDGID

o6pa3yeTc;:| CTPYXKa, KOTOPaA MOXET BbUIETETb U3
MHCTPYMEHTa 1 NonacTb B 1a3a.

Bo Bpems paboTbi cO CTAaHKOM He HapeBaliTe nep-
Yatku unu ceoGogHyto opexay. MyroBuubl Ha
pyKaBax M KypTKax AOIKHbl GbITb 3acTerHyTbl.
3anpellaeTca NpoTArMBaTb PyKu Yepes CTaHOK.
Opexpa MOXET ObITb 3aTAHYTa B MEXaHU3M UHCTPY-
MeHTa.

CnepyeTt geprKaTb Nanblibl U PyKu B CTOPOHE OT
BpaLLaloLLeroca NaTpoHa v BPe3HOIl KOPOHKM.
STO CHUXKAET PUCK TPaBM 1 MOPE30B Mpw nonaja-
HMM YacTeli Tena B ABUXKYLLUMECS AeTaNN.

HapeXHo nNpuKpenuTte CTaHOK ANA Bbipe3aHus
oTBepcTUii K Tpybe. HeBepHO MpUKpenneHHbIN
CTaHOK A/1s Bblpe3aHusi OTBEPCTUIA MOXKET YnacTb,
HAHeCTW yAap 1 NPUYNHUTD TPaBMY.

3anpelyaeTca NPoBOAUTb PEMOHTHble pPaboTbl
VHCTpyMeHTa 6e3 npeKkpalleHus SKcnayaTauuv.
Bo Bpems Bpe3Kku B CMOHTVPOBaHHYO CUCTEMY A0
Bblpe3aHVs OTBEPCTUA U3 TPyObl crefyeT CivTb
COLEPXKMMOE 1 COPOCUTL AaBNIEHME. DTO CHUXKAET
PVICK MOPaXKeHUs SNEKTPUYECKUM TOKOM 1 Mosyye-
HWA CEPbE3HON TPaBMb.

Mepep nonb3oBaHMEM 31EKTPOMHCTPYMEHTOM
CO LWHYPOM 3MeKTponuTaHuAa cnefpyeT npoBe-
PUTb YCTPOICTBO 3alUMTHOro oTKoueHus (Y30)
n y6egntbca B NpaBUIbHOCTU €ro PpyHKLVOHU-
poBaHunAa. Y30 cHMXKaeT OnacHOCTb MOPaXKeHWA
3/1EKTPUYECKM TOKOM.

Mpu BbiNnONHeHNN Pa6oOT Ha BbICOTe, NepCcoHan
AO/KEH WCMOoNb30BaTh 3alyMTHblIe Kacku, 3a-
npeLyaeTcA HAXOANTbLCSA NOA 30HO PaboTbl NH-
CTPYMEHTa. JTO CHUXKAET PUCK CEPbe3HbIX TPaBM
OT NajaoLmx NpegMeToB.

CTaHKM ANA Bbipe3aHNA OTBePCTUN criefyeT nc-
NoNb30BaTb TONbLKO A/l Bbipe3aHUA OTBepCTHii
B Tpy6ax B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMMU, coaep-
KalyMncs B JAHHOM PYKOBOACTBE. 3arpeLlyaeT-
CS ICNOJb30BaTb MHCTPYMEHT AJIA VHbIX LieNein nim
BHOCWTb B HEro M3MeHeHVsA. B NpoTvBHOM cnyyae
NPU HeHagnexalen 3KCrnayaTauum Uinm npu BHe-
CEHVN KOHCTPYKTUBHbBIX M3MEHEHUIN B UHCTPYMEHT
MOXET YBENNUNTbCA PUCK MONYYEHNs CEPbE3HOW
TpaBMbl.

[lo Hayana pa6oTbl CO CTAHKOM A/1Al Bbipe3aHuA
OTBepCTUIi NPOYTUTE U U3YyYUTe NHCTPYKLMMN W
npeaynpeXxpaeHus ANA BCEro MCnosib3yemoro
o6opypoBaHuA. HeBbinonHeHne ykasaHuii, cogep-
KaLLMXCA BO BCEX MHCTPYKLVISX, U NPpeaynpeKaeHni
MOXET MPUBECTV K MaTepriasibHOMy YLuepOy unm K
Cepbe3HbIM TENIECHbIM NMOBPEXAEHUAM.
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R":XE'D Cranku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300

Mbinb, co3aBaeMasi MPUNeCcKoCTPy -
HOW WMOBKE, PACnUIOBKE, NMOIMPOBKE, CBEPIIOBKE
3MEKTPOVHCTPYMEHTOM WSIN MPU UHBIX CTPOUTENBHBIX
paboTax, MOXeT COAepXaTb XUMMYECKME BeLlecTBa,
KOTOpbIE BbI3bIBAOT PAKOBbIE 3a6051E€BAHNIS, BPOXKAEH-
Hble MOPOKM Pa3BUTUA UK GONE3HN NOOBOI CHCTe-
Mbl. Cpeau HUX cregytoLe:
« CBYHEL| M3 KPaCKM Ha OCHOBE CBMHLA

o Kpuctannnuecknin KpemHesem 13 Knpnmda u ue-
MeHTa U A pYrov NpoayKumm Anst KaMEHHOW Knag-
KU, a TaKXKe

o MbIlWbSAK 1 XPOM 13 NIOMaTeEPUANoB, NoaBep-
FHYTbIX XMMUYECKOl 00paboTKe.

OnacHocTb AnA paboTatoLlero 3aBUCUT OT ANIUTENbHO-
CTV BO3AENCTBUA W OT YaCTOTbl BbIMOSIHEHUSI PabOThbI
Takoro Bupaa. [Ansa cHWkeHnAa ganTenbHOCTU BO3Aen-
CTBUA TAKNX XMMNYECKUX BELLECTB: paboTaliTe B XOpo-
LLO MPOBETPMBAEMOW 30HE, UCNONb3YA pa3peLleHHoe
1A MPVIMEHEHMA 3alUTHOEe ObGOopYyL#OBaHUE, Hanpu-
Mep, MbiNe3alMTHY MacKy, cneuuanbHO npefHasHa-
YeHHY ana oTOUIBTPOBbLIBAHNA MUKPOCKOMUYECKNX
yacTu.

Jeknapauusa cootsetcTBuA EC (890-011-320.10) Bbiny-
CKaeTcA OTAeNbHbIM CONPOBOAUTENbHbIM OyKneTom K
AAHHOMY PYKOBOZCTBY TONIbKO MO TpeboBaHuIo.

Ecnu y BaC BO3HMKAN BOMPOCHI, KacaloLwmMecs 3Toro ms-
nenva RIDGID®:

- Obpatutech K MecTHOMY aucTpubbiotopy RIDGID.

— YT06bI HATN KOHTAKTHbIN TelepOH MeCTHOro
anctpubbilotopa RIDGID, BorignTe Ha canT
www.RIDGID.com vnn www.RIDGID.ru B ceTn
NHTepHeT.

— Ob6patnTech B OTAEN TEXHUYECKOrO 00CyKIBa-
HuA RIDGID no agpecy
rtctechservices@emerson.com, B CLLIA n KaHage
Bbl TaK»Ke MO>KeTe MO3BOHUTL MO TenedoHy
(800) 519-3456.

Mopenb HC-450 OnuncaHne,
TeXHNYecKne Xxapakrepmucrmkm n
CTaHAapPTHDbIE NPUHaQNEKHOCTI

OnucaHue

CraHok ana Bbipe3aHua oteepctuin RIDGID® mopenu
HC-450 npegHasHayeH Ana Bblpe3aHnAa OTBEpPCTUN B
CTanbHbIX TPy6ax ariametpom go 43/,"/ 120 mm. Paznunu-
Hble AVaMeTpbl Bblpe3aeMblX OTBEPCTUN MO3BONAT
ncnonb3osatb GUTMHIM Mechanical T's®, Hookers®, Vic-
O-Lets™ u np. onAa Bpe3Kky 0TBOAOB B TPYOONPOBOAHbIE
MarucTpanu, He HaxOAALMeCA NOA AaBNEHMEM.

CraHok HC-450 nmeet 3aKMMHOW MaTPOH ANAMETPOM
/" / 16 MM, noaxogsaLWwnin Ana BPe3HbIX KOPOHOK U
OMpPaBOK ANA BPe3HbIX KOPOHOK MPOU3BOJbHbIX pa3-
MepoB. BCTpOeHHbIN sneKTpoaBuratesib U NOHMXKato-
WM pedyKTop ONTUMU3MPYIOT NPOU3BOANTENBHOCTD
BPE3HbIX KOPOHOK O0MbLLIOro AnameTpa. [1Be pyKoATKM
nogayv No3BONAIOT OnepaTopy NPUMEHATb CTAaHOK A4N1A
Bblpe3aHnA OTBEPCTUN C NEBON UKW C MPaBOW CTOPO-
Hbl. [loBOpPOTHaA amnyna ypoBHA B OCHOBAHWUN CTaHKa
ob6ecneunBaeT PacroNiOKEHNE MOBTOPSAIOLWMXCS OT-
BEPCTUN Ha OQHOM NMHUN. KOMNAaKTHaA KOHCTPYKUMA
cTaHka mopgenn HC-450 BbicoTtonm Bcero 13 aronmos /
32 cm No3BONAET NPUMEHATb CTAHOK B TECHbBIX MeCTax
WM Hag MOHTMPYeMON Tpy6oi BONM3K NoTosKa.

MPUMEYAHUE Mechanical T's, Hookers n Vic-O-Lets
ABNAIOTCA 3aperncTpupoBaHHbIMMK TO-
BaPHbIMM 3HaKamu KoMnaHum Victaulic
Tool Company.

TexHnyeckKkune XapaKTepucTtukm
JlameTp Bblpe3aemMoro oTBepCTiA... [04%,"/ 120 Mm

YcTaHaBnMBaeTcA Ha Tpyoy

OnameTpom 1'/,"-8"/30 Mm-200 Mmm

JunanazoH AaMeTPOB XBOCTOBMKOB
NHCTPYMEHTOB, 3a*KMMaeMblIX

NaTPOHOM 16"-%15"1 2 MM - 16 Mm
YacToTa BpaLleHUsA 3a>KUMHOTO

naTpoHa 110 06/MrH
MoLLYHOCTb 3neKTPOABMIaTEN . cveveerrenes 1.2 n.c./ 900Bt

HomurHanbHbI noTpebnaembiii ToK.... 12 Amnep npu 115B

6 Amnep npwn 230B
12 Amnep npn 100B
Pazmepbi:
BbicoTa 1262"/32cm
OnvHa 17"/43 cm
LnpurHa 17"/43 cm
BbicoTa 42 dyHTa /19 kr

CraHpapTHble NPUHaA[NEXKHOCTN
o CTaHOK AnA Bblpe3aHnsa OTBEPCTUN
o Kntoy 3a’KMMHOro naTpoHa

» OnpaBKa /11 BPe3HOW KOPOHKI °/5"/ 16 MM C onop-
HOW MIaCTUHOW 1 HanpaBnAwLWwMmM ceepniom '/,"/
6,3 MM
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Bbikntouatennb
NUTaHUA

PerynnpoBouHbIi
BUHT

3axKumHom
naTpoH

PykosaTka
nopaun

MoBsoport-
Has pyyka

¥y30

| omm/‘ _

Hanpaensiowee P Knioy 3axkumHoro Lenb
cBepno naTpoHa
Puc. 1 - Mogenb HC-450 co ctaHgapTHbIMU NPUHAaAMEX-
HOCTAMM

Mopenb HC-300 OnuncaHune,
TeXHNYeCKNe XapaKTepnucTukm n
CTaHAAPTHbIE NPVHAANEKHOCTN

OnucaHue

CraHok ansa Bblpe3aHusa oteepctuin RIDGID® mogenn HC-
300 npefHa3HayeH oA Bblpe3aHuA OTBEPCTUN B CTallb-
HbIX TPy6ax arametpom o 3"/ 76 mm. PaznnyHble gnamve-
TPbl Bblpe3aeMbIX OTBEPCTUI NO3BONAIOT UCMOSb30BaTb
¢dutnHrn Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-
Let™ v np. gna Bpe3ku OTBOAOB B TPYOONPOBOAHbIE Ma-
rMCTPanu, He Haxo[ALLMeCA Mo AABNEHNEM.

CraHok HC-300 nmeeT 3aXMMHOI NaTPOH AMamMeTpoM
/5" / 13 MM, noaxoAAwWmin ona oTBepCTUiA AMAMETPOM
3"/ 76 MM 1 CTaHOAPTHBIX ONPAaBOK AN1A BPEe3HbIX KO-
POHOK pa3mepoM A0 /16" / 11 Mm wecTurp. (gruameTp
naTpoHa '/,”/ 13 mm). BCTpoeHHbIl anekTpoaBuraTesb
N MOHWKAKLWMIA PeayKTop OMTUMU3MPYIOT MPOou3-
BOOUTENbHOCTb U CPOK CNY»Obl BPE3HbIX KOPOHOK B
Avana3oHe paboumnx guametpoB. OfHa pykoATKa mno-
paun v Bkntouatenb BKJ1/BbIKJ1 o6neryatot paboty co
CTaHKOM. KOMNaKTHas AByX3fieMeHTHasA KOHCTPYKLUUA
ctaHka mogenn HC-300 no3BonaeT NpMMeHATb CTaHOK
B TECHbIX MY TPYAHOLOCTYMHbIX MeCTax.

MPUMEYAHWME Mechanical T's, Hookers n Vic-O-Lets saB-
NSATCA 3aPErnCTPUPOBAHHBIMUY TOBap-
HbIMM 3HaKamm komnaHum Victaulic Tool
Company.

(tanku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300 RIDGID

Bbikniovatennb
NUTaHWUA
Mpenynpepuntenb-
Has Tabnnuka

PykosaTka
nogaun

3aKumHom
naTpoH

Oukcnpyio-
LA BUHT CO
CKONb3ALWMM
HeBbInagato-
wWym meTan-

NNYecKum

CTepKHeM,

npoAeTbIM
CKBO3b OTBeEp-

cTvie B TopLe
BUHTa

Llenb

Kniou 3aKuMmHoro E/-:#

naTpoHa =

Puc. 2 - Mogenb HC-300 co ctaHgapTHbIMW NPUHAAMEX-
HOCTAMM

TexHNUYECKMNE XapaKTepncTKn

[nameTp Bblpe3aeMoro oTBepCTUA..... [o 3"/ 76 mm
YcTaHaBnMBaeTcs Ha TpyOy
AVAaMETPOM

}J,mana30H AaMeTPOB XBOCTOBMKOB
NHCTPYMEHTOB, 3aXKMMaeMblIX

1'/4"-8"/30 Mm-200 Mm

NaTpPOHOM 6" 1" /2 MM - 13 Mm
YacroTa BpalLeHUA 3a>KNMHOTo
naTpoHa 360 06/MUH
MoOLLHOCTb 5NeKTPOABUraTEN . vvverseeeens 1.2 n.c./ 900Bt
HomurHanbHbIn notpebnaembiii ToK.... 11 Amnep npu 1158
5.5 Amnep npwn 230B /
5,5 Amnep npw 230B
12 Amnep npv 100B
Pazmepbi:
BbicoTa 12.8"/32,5cm
InuHa 11.9"/30,2cm
WnprHa 13.2"/334cm
Obwmin Bec 31 dyHT/ 14 K1
OcHoBaHvie 10 pyHTOB / 4,5 KI
INEKTPOABUIATENb B COOPE.cevrrerrene 21 dyHT /9,5 KT

CraHgapTHble NpUHaAQNEKHOCTI
« CTaHOK On1s Bblpe3aHnA OTBepPCTUIA (OCHOBAHME U
y3€en aneKTpoaBuraTens)
 Kntoy 3a’kKMMHOro naTpoHa

RIDGID. (¢ X &

N11200
Ridge Tool Company, Elyria, Ohi
Model No.

Y Serial No.

Volts 230
Amps ]
No

F
¥

Puc. 3 — CepuiiHbiii HOMep CTaHKa
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RIDGID cranku Ana Bbipe3anua oreepctuin HC-450/HC-300

CepuHbI HoMep Ha 0benx mogenax HC-450 n HC-300
CTaHKa A1 Bblpe3aHnsa OTBEPCTUI pacrionaraeTca C HUK-
Hell CTOPOHbI 3nekTpoasuratens. MNocnegHve 4 uudpsl
0603HavaloT mMecay 1 rof Bbinycka. (03 = mecsay, 10 =
ron).

MukTorpammbi

I BkntoueHne SJIEKTPONUTAHNA

o BbiknioueHne nuTaHnsA

Bbi6Op COOTBETCTBYIOLMX MaTe-
PU1aNoB 1 CNOCO6OB YCTaHOBKM, CTHIKOBKY 1 GOPMOBKIA
MNPefoCTaBNAETCA MPOEKTUPOBLUMKY CUCTEMbI 11/
MOHTaHIKY. BbI60P HeHazexallx MaTeprarnos 1 Me-
TO[I0B MOXET NPUBECTM K BbIXOfly CUCTEMbI U3 CTPOS.

HepaBetowwas ctanb 1 gpyrne KOppPo3MOHHOCTONKME
MaTepuanbl MOFYT 3arpA3HSATbCA BO BPeEMs YCTaHOB-
KW, CTbIKOBKM 1 GpOPMOBKM. Takoe 3arpsisHEHVE MOXKET
NPUBECTU K KOPPO3UN 1 K NPEXAEBPEMEHHOMY BbIXOAY
TPy6bl 13 cTpOoA. TlaTenbHan oLeHKa MaTepranos 1 Me-
TOOOB KOHKPETHbIX YC/TOBUIA SKCMyaTaLmm, B TOM YNC-
ne NPYIMEHAEMbIX XVIMUKATOB 1 TEMMepPaTypbl, LOSXKHa
6bITb 3aBepLUEHa [0 Havara JtobbIX MOHTaXHbIX PAbOT.

MpepskcnnyaTayioOHHbI OCMOTP

[ ]

Mepen KaXkAabiM NCNONb30BaHNEM OCMaTpuBailTe
CTaHOK ANsA Bblpe3aHus OTBepPCTUil, ycTpaHsAliTe
Maneiiline HeMCNPaBHOCTHN, YTOGbI CHU3NTb PUCK
cepbe3HOil TpaBMbl B pe3ysibTaTe NOpPaXXeHnA To-
KOM 1 Apyrux NpuYIH, a TaKk»Ke 4To6bl npegoTBpa-
TUTb BbIXOZ CTAaHKa U3 CTPOH.

1. Y6enutecnb, YTo CTaHOK A5 Bblpe3aHuA OTBEPCTUI
OTKJIIOYEH OT PO3ETKM SNEKTPONUTAHNSA, @ €0 Bbl-
kntouatenb BKJ1/BbIKJT HaxoauTcs B BbIKNIOUEHHOM
NONOXKEHUN.

2. YgananTe CO CTaHKa MacJlo, XUp Win rpasb, 0CO-
6eHHO C pyyek 1 cpefcTB ynpaseHusa. 3To obner-
yaeT OCMOTP U MOMOTaeT NPefOTBPATUTb BbICKaSlb-
3blBaHVIE MIHCTPYMEHTA UM OpraHa ynpaBneHns 3

PYK.

3. lNpoBepbTe crnegyolwme NyHKTbl ANA CTaHKa A1
Bblpe3aHnA OTBEPCTUIA:

« [poBepbTe OTCYTCTBME NOBPEXAEHUA NN MOAU-
duUKaLmi LWHypa 3NeKTPONUTaHNA, YCTPOWCTBA 3a-
LWUTHOTO OTKIIoYeHNA (Y30) 1 BUNKM LUHYpa nekK-
TpONUTaHKA.

. npaBI/IJ'IbHOCTb C60pKI/I 1 KOMMneKTayuto.

o OTCyTCTBME NMOMOMAHHbIX, U3HOLLIEHHDBIX, MOTEPAH-
HbIX, HECOOCHbIX W 3aefdatoLwmx aetanen. Yoean-
TeCb, UTO 3MEKTPoABUraTeSlb B cOope BpallaeTca
MnaBHO N GecnpenaTCTBEHHO, He 3adeBasl Bepx-
HIOIO 1 HVXKHIOKO CTOWMKM OCHOBaHMA B cbope. Mpo-
BEPLTE, UTO LieMb 1 MOBOPOTHas py4yka CBO6OAHO
nepemewlatotca. Ha mogenn HC-300 nposepbre
NPaBUIbHOCTL PabOTbl KOHTAKTOB BUIKU U Kpe-
nneHve aneKkTpoaBuratena B cbope K OCHOBaHMIO
B cbope (puc. 7).

Puc. 4B - NMpepynpeantenbHble 3TukeTkn HC-300

» Hannuwme v pa3bopumBoCcTb Npedynpexaatowen
HaKnenkm (cm. puc. 4A u 4B).

« OTCyTCTBME NMIOOBLIX APYrMX YCIOBUIA, KOTOpble
MOFyT BOCMPEnATCTBOBATb 6e30MacHon 1 HOp-
MaJibHOW SKCrTyaTaLummn.
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Mpy 06HAPYKEHUM KaKMX-N6O Npobnem ycTpaHuTe
UX, Mpexae Yem 1Cnonb3oBaTb CTaHOK [N1A Bblpe3a-
HUA OTBEPCTUI.

4. OcmoTpuTe OMpPaBKY, BPE3HYI0 KOPOHKY 1 CBEpIa,
ncrnosb3yemble BMeCTe CO CTaHKOM AnA Bblpe3a-
HMA OTBEPCTUI, 1 ybeauTechb B OTCYTCTBUMN U3HOCA,
fedopmaumy, NOSIOMKM NN VIHbIX MOBPEXAEHUN.
3anpeLaeTca UCNOMb30BaTh TYMOW NN NOBPEX-
OEHHbIA PeXyLUWUA WHCTPYMEHT. Tynowm mnan no-
BPEXAEHHbIA PEXYLUUA WUHCTPYMEHT MOBbLILLAET
BeNMUMHY Tpebyemoro ycunma, co3paer paspes
MIOXOro KayecTBa v NOBbILAET PUCK TPAaBMUPOBA-
HUA.

5. Cyxumn pykamy nogcoeguHuTe BUIIKY LLUHYypa nn-
TaHUA WHCTpyMeHTa. [poBepbTe MNPaBUAbHOCTb
¢dyHKUMOoHUpoBaHMA Y30 B LWHype 3neKTponuTa-
HUA. Tocne HaXaTusA KHOMKWM NPOBEPKM LOSKHA
BbICKOUMTb Hapy»Ky KHoMka cbpoca. BHOBb akTu-
BM3npynTe Y30 HaxaTvem KHonku cbpoca. Ecnm
Y30 paboTaeT HEBEPHO, OTCOEAVNHUTE LUHYP SeK-
TPONUTaHWUA N He UCMONb3yNTe CTaHOK AJ1A Bbipe-
3aHMA oTBepPCTUIA Jo Tex nop, noka Y30 He Gyget
OTPEMOHTMPOBAHO.

6. MomecTuTe CTaHOK ANA Bblpe3aHUA OTBEPCTUN Ha
YCTOMYMBYIO MOBEPXHOCTb M MpOBepbTe MpaBWsib-
HOCTb ero paboTbl. [lep>KuTech noganbLue OT 3aK/MHO-
ro naTpoHa. YcraHosuTe nepeksoyvatesib BKJT/BbIK/1
BO BKJTIOUEHHOE MOJIoXKeHe. dneKTpoaBuratenb Jos-
KeH BKIIOYNTBCSA, NPV 3TOM NaTPOH JO/KEH BpaLLaTb-
CA NPOTVB YacOBOW CTPENKM, C/IN CMOTPETDb C TopLia
naTtpoHa. OcmMoTpuTe CTaHOK Ha NMPEeAMET MepPeKOCoB,
3aeflaHuA, MOCTOPOHHMX LLYMOB W APYrX HELLTaTHbIX
ciTyaumiA. YctaHoBuTe nepekntovatens BKJ1/BbIKIT
B BbIK/IlOYeHHOe mnonoxeHune. [py obHapyxeHWn
KaK1x-nimbo npobniem ycTpaHUTe UX, MPEXIE YeM UC-
NoMb30BaTb CTaHOK.

7. Mocne 3aBepLIeHNs OCMOTPA CYXUMU PyKaMm OT-
COEAVHUTE BUMKY LIHYPa NUTaHNA CTaHKa.

MoaroroBKa MHCTPYMeEHTa U
pabouei 30HbI

A BHUMAHUE

g [
L

MoaroToBbTe CTAaHOK ANA BbiCBEpNBaHUA OTBep-
CTWi1 N OpraHn3syiiTe pa6ouylo 30Hy B COOTBETCTBUMN
C HACTOALYMM PYKOBOACTBOM TaKum o6pa3om, uro-
6bl CHAZUTbL PUCK TPABM OT NOPAXKEHNA TOKOM, NO-

CtaHku gnsa sbipe3anua orsepcruii HC-450/HC-300 RIDGID

nagaHuAa vyactem Tena B ABUXKyLWneca aeranu, 3a-
KMa n Apyrux npuvriH, a TakXxe npegorBpaTtnutb
noBpeXxpaeHue craHka.

HapexHo npukpenure CTaHOK ANA Bbipe3aHuA OT-
BepcTuin KTpy6e. HeBepHO NpuKpen/ieHHbIN CTAaHOK
ANA Bbipe3aHNA OTBEPCTUI MOXKET COCKOJIb3HYTb U
ynactb, HaHeCTV yaap U NpUYNHNTD TPaBMYy.

3anpeuwaerca NpPoBOAWTb PEeMOHTHble pab6oTbi
MHCTPYyMeHTa 6e3 npeKpalweHMs 3KcnnyaTauum.
Bo Bpemsa Bpe3Ku B CMOHTUPOBaHHYIO CUCTEMY 0
Bbipe3aHUA OTBepCTMA N3 TpyOGbl cnepyeT CAnTb
copepumoe n co6pocuTb faBsieHne. 3TO CHKaeT
PUCK NOpaXKeHNA 3NIeKTPNYeCcKNIM TOKOM 1 nosnyye-
HMNA cepbe3HOo TPaBMbl.

Mpwu BbiNONHeHVN pa6oT Ha BbICOTE, NEepCoHaN [on-
JKeH NCnoNb30BaTh 3alUTHbIe Kacku, 3anpelyjaeT-
CA HAXOAUTbLCA NMOJ 30HON PabGoTbl NHCTPYMEHTA.
TO CHMKAET PUCK cepbe3HbIX TPaBM OT NafaloLmx
npepmeTos unu o6opygoBaHus.

1. MNpoBepbTe B pabouel 30He cregytoLlee:
 COOTBETCTBYIOLLEE OCBELLEHUE.

o OTCyTCTBME NErKOBOCMIAMEHAIOWMXCA »KUOKO-
CTen, NapoB 1Unm roptoyen noinu. Ecnv takue ycno-
BUA MEIOTCSA, He crieflyeT NpuUCTynaTh K pabote B
3TON 30He [0 TeX Nop, NOKa MCTOYHUKU OMAaCHO-
cTein He OyayT onpefeneHbl U ycTpaHeHbl. CTaHoK
[ANA Bblpe3aHNA OTBEPCTUN He MMeeT B3pblBO3a-
LUMLLEHHOrO UCMOJSTHEHNA U MOXKET CO3aBaTb UC-
Kpbl.

 MecTo ans onepatopa 1 Bcero 060pyaoBaHNA AOMK-
HO ObITb YNCTbIM, POBHbBIM, YCTOMYUBBIM 11 CYXVM.

 JneKTpuyeckas po3eTka AosKHa OblTb Haaexa-
WM o6pa3om 3a3emsieHa 1 NpegHa3HayeHa ans
TpebyeMoro HanpskeHua. Hanmume Tpex wWrbl-
pen unn Y30 B po3eTKe He O3HAYaEeT, YTo OHa
3a3emsieHa J0MKHbIM 06pa3om. Mpu BO3HUKHO-
BEHUM COMHEHWNI PO3eTKa NOASIEXUT NPOBEPKE
KBaNIMPULMPOBAHHBIM /IEKTPUKOM.

« Obecneybte yfoOCTBO AOCTYMa K 3MEKTPUYECKON
PO3€eTKE, y6paB noTteHuualnbHble NCTOYHUKIK Ornac-
HOCTW, KOTOpble CMOCOBHDBI MOBPEAUTL LLIHYP MUTa-
HUA.

2. OcmoTpuTe 30HY NpoBefeHua pabot. Onpegenute
AN 1 grameTp TPyObl, a TakKe 3a30p BOKPYr TPy-
6bl. OnNpepennTe AVAMETP N MECTO PACMONOXKEHNSA
Bblpe3aeMoro oTBepcTuA. YeTko npomapKupyiite
MECTO Bblpe3a oTBepCTUA. B cnyyae ycTaHOBKM du-
TUHra cobnofanTe NHCTPYKLMUN €ro 3rOTOBUTENS.
BbibepuiTe Hy»HOE A7 BbINONHEHWUsA 3ajaHunsA 060-
pynoBaHue. Hpopmaums o cTaHKe npefcTaBieHa
B pa3genax “OnucaHue” u “TexHuyeckue xapakme-
pucmuku”.,

Y6eputecb, uto TPybHa, B KOTOPOW Bblpe3aeTca OT-
BEpPCTME, HAXOANTCA Ha HaleXHOW onope 1 yCTon-
ymBa. Tpyba 6e3 nepemelyeHnsa AOMKHa Bblaep-
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RIDGID cranku Ana Bbipe3anua oreepctuin HC-450/HC-300

XKunBaTb BeC CTaHKa ANA Bblpe3aHUA OTBepCTVIVI n
yannua, npunaraemblie BO BpeMA Bblpe3aHUA.

Bo Bpemsi paboTbl Ha CMOHTMPOBAHHOW CUCTEME
cnepyet ybeanTbCs, UTO U3 CUCTEMbI CTTUTO COAep-
XUMOe, a faBneHne copolleHo. Ha ctaHkax ans
BblpE3aHUsl OTBEPCTUI 3anpeLlaeTcs NpPoBOAWTb
PEMOHTHble paboTbl 6e3 NpeKpaLleHns SKCrlyaTa-
umm. Pe3ka Tpy6 C XKNAKOCTAMU WSIN HAXOAALLMNXCA
noa AaBNIEHNEM MOXET MPVBECTU K PasfvBY XKng-
KOCTEN, MOPaXKEeHMNIO 3NEKTPUUECKM TOKOM U K
APYrM cepbe3HbiM TpaBmam. Heobxoammo 3HaTb
copepXunmoe TpybonpoBoLOB 1 NoOble KOHKPET-
Hble OMAaCHOCTW, CBA3AHHble C TaKUM COLEPKU-
MbIM.

. Y6eputech, uto NpumeHaemoe obopyaoBaHVe Haj-

Nexawnm o6pa30M OCMOTPEHO 1 NPOBEPEHO.

. BblbepurTe COOTBETCTBYIOLYIO BPE3HYI KOPOHKY

ANA BbIMOSIHIEMOW paboTbl. Ybeautech, uto Bpes-
Has KOPOHKAa HagsieXkalum obpa3om cobpaHa B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMSIMA N HAXOZUTCA B UC-
npaBHOM pabouyem COCTOsIHMN. PekomeHayeTcs
NPVMeHATb HanpaesAoLwee ceepno. Hanpasnstio-
LLiee CBeps10 AOMKHO BbICTYMaTb OT KOHLIA BPE3HOW
KOPOHKM He 6onee yem Ha */g" / 10 Mm, Npu 3ToM
OHO [I0/KHO ObITb HAZIEXKHO NPUKPETJIEHO.

. Nocne nomeweHnA ctaHka ana Bblpe3aHnAa oTBep-

CTU1I Ha YCTONYMBYIO MOBEPXHOCTb YCTaHOBUTE B 3a-
YKMMHOW NaTPOH BPe3HYI0 KOPOHKY. [Nepen ycTaHOB-
KOW NN 3aMEHON BPE3HOW KOPOHKM Unn CBepna
BCerga nposepsAnTe, UTo BbiknouaTtenb BKJT/BbIKJ
HaxoOMTCA B BbIKJIIOYEHHOM MOMOMEHMU, @ CTAHOK
[NA Bblpe3aHWA OTBEPCTUIN OTCOEMHEH OT CETEBOW
po3eTKu.

+ OTKpoWTe 3aKUMHOW MATPOH Ha JOCTaTOUHYHO LK-
pVHY, YTOObl MOMHO OblNI0 BCTaBUTb XBOCTOBUK
BPe3HOM KOPOHKM. Mpn HeobxoanmocTn ana oT-
KpbIBaHWNA 3a>KUMHOTO MaTpOHa UCMOMb3ymnTe cre-
LMarbHbIA KItoY. Y6eamTech, UTo XBOCTOBVMK Bpes-
HOW KOPOHKM 1 F'YOKM 3aXKMIMHOTIO NaTpoHa YnCTble.

+ BcTaBbTe XBOCTOBMK BPe3HOWM KOPOHKKM A0 yropa B
32KVIMHOW NaTpPoH. YoeauTech, Yto Bpe3Hasa KOpPOH-
Ka OTLIeHTPMPOBaHa B NaTpoHe 1 MIOTHO 3aTAHUTE
OT PYK/ 38>KUMHOW MaTPOH.

« lNoBepHMTe KoY BO BCEX TPeX OTBEPCTUAX ANA 3a-
TAKKM 3aKMMHOTO MaTPOHa, YTOObI HAZEXHO 3a-
TAHYTb XBOCTOBUK BPE3HON KOPOHKM B MaTpOHe.
He 3abypabTe BbIHYTb K/OY 13 3aXKMMHOTO MaTpoHa
nepeq BKIIIOYEHVEM CTaHKa.

YcTraHoBKa cTaHKa ANA BbipesaHua
OTBepCTNi Ha TPyOy

Bec cTaHKa ans Bblpe3aHus OTBEPCTUIN COCTABAET NPU-
MepHo 42 dyHTa / 19 Kr. [prMmeHaTe HageXaLLmia cno-
cob nogbema CTaHKa Af1f ero pasmMeLLeHms Ha Tpybe, He
nepeHanpAranTecb, HOMM AOMKHbI ObITb HagNeXaLLMM
00pa3oM paccTaBsieHbl, UToObl BCe Bpemsa obecneyu-
BaTb paBHOBeCHE. B 3aBUCMOCTY OT 06CTOATENBCTB /151
YCTaHOBKM CTaHKa [N Bblpe3aHna OTBePCTUI Ha Tpybe
MOryT noTpeboBaTbcsa ABa paboTHYIKa.

CraHOK AN1A Bblpe3aHnA OTBEPCTUN MOXKHO MCMOSb30-
BaTb Moz NIIoObIM YrNOM HaKNOHa Ui B Nto6oNn opuneH-
Tauuwn. B cnyyae Bbipe3aHua oTBepCTUA Ha TpyOe cOoKy
W CHX3Y, BO3MOXHO, ByAieT ierye ycTaHOBUTb CTaHOK
ANA Bblpe3aHMA OTBEPCTUIN Ha Tpybe cBepxy, 4ToObI
NPVIKPENUTb Lienb BOKPYT TPyObI, @ 3aTeM nepemecTuTb
CTaHOK ANA Bblpe3aHUA OTBEPCTUI B OKOHYaTesIbHOe
pabouee nonoxeHue.

HC-450

1. Y6eauTecn, 4To Liernb cBOHGOAHO CBMCAET, a MOBOPOT-
Has py4Ka NOSHOCTbIO OCBOOOXKAEHA.

2. OCTOpPOXHO NOgHUMMUTE CTAaHOK ANA Bblpe3aHusA
otBepcTuin HC-450 n nomectute KNMHOBUAHbIE Ha-
npasnALLMe Nog NPAMbIM Yrnom K Tpybe B6n13n
MecCTa PacrnosnioXKeHnA Bblpe3aemMoro OTBepCTUA.
Y6enunTech, UTo Lienb He HAXOAUTCA Mexay Tpybo
1 OCHOBAHMEM NHCTPYMEHTA.

3. [Ins obecneyeHnsa yCTONUMBOCTU 1 HAMpaBEHMWs
CTaHKa [nA Bblpe3aHuA OTBEPCTUI BCeraa crenyet
[epaTb XoTA Obl OHY PYKY Ha CTaHKe. YXBaTutecb
3a KOHeL, Lenu 1 MIOTHO HaTSHUTE ee BOKPYT TPY-
6bl. 3auenuTe GAVKANLWNA WITUPT LIENM 3a U3HOCO-
CTONKYIO HaKNagky WM MAOTHO 3aTAHUTE MOBOPOT-
HYIO PYUKy OnA yaep»aHna CTaHKa A/1A Bblpe3aHusa
oTBepCTUin Ha Tpybe. (Cm. puc. 5.)

U3HococTOlMKan
HaKnagkKa

Llenb

Puc. 5 - Kpennenue yenu HC-450
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4. Ha ocHoBaHW/ CTaHKa AN1A Bbipe3aHna OTBEPCTUN
HC-450 vmeeTca amnyna ypPOBHSA, KOTOPYIO MOX-
HO MCNOJb30BaTb ANA BblPaBHMBAHWUA CEPUN Bbl-
pe3aembix oTBepcTUi. [locne yCTaHOBKM CTaHKa
[1A Bblpe3aHUA OTBePCTUIA nog TpebyembiM yriiom
amnysny YpOBHA MO>KHO MOBEPHYTb B rOPU30HTasIb-
HOe NoJIoXKeHVe, NpU 3TOM nocneayLmne oTeep-
cTrA 6yayT Bblpe3aTbCA Moj OAVHAKOBbIM YIIOM
6narofapa BblpaBHUBAHWUIO MO FOPU30HTANM CTaH-
Ka AnA Bblpe3aHnA OTBEPCTMIA C MOMOLLbIO amMyJibl
ypoBHs. (Cm. puc. 6.)

S s
Puc. 6 - CraHOK nis Bblpe3aHus OTBepCTUIA Mogenn
HC-450 c amnynoi1 ypoBHsA
5. MNonoxmB ofjHy pyKy Ha CTaHOK AJ1A Bblpe3aHna OT-
BEPCTUN B LieNAX obecrneyeHis yCTONUNBOCTM U Ha-
NpPaBnNeHUs CTaHKa, CJierka 0cBOboAWTe MOBOPOT-
HYIO PYUKY, UTOObI OTPEryNMpoBaTb OKOHYATeNbHOe
nonokeHme cTaHKa. BblpaBHUTe HanpasnaioLlee
CBEpNo OTHOCUTENbHO Tpebyemoro LieHTpa Bbipe-
3aHUA OTBEPCTMA U MAOTHO 3aTAHUTE NOBOPOTHYIO
PYuKy. He cHMMalTe pyKu O CTaHKa 471 Bblpe3aHuA
OTBEPCTMI A0 TeX Mop, NoKa He ybeanTech B TOM,
YTO OH HaAZEXHO MpUKPeneH K Tpybe. CTaHOK anAa
BblpE3aHVIA OTBEPCTUN [OMKEH OblTb HALEXKHO NpPU-
KpenneH neprneHanKynAapHO K Tpybe, UToObl CBeCTH
K MUHMMYMY OMAaCHOCTb 3aK/IVWHUBAHWA BPE3HON
KOPOHKMN.

HC-300

CraHok HC-300 MOXHO YCTaHOBWTb Ha TPY6€e NOHOCTbIO
B cbope (aHanornyHo ctaHky HC-450) nnw e, otoenvs
OCHOBaHWMe B cbope OT CTaHKa, YCTaHOBMTE OCHOBaHWMe
Ha TpyOy, a 3aTem ycTaHOBMUTe ABuUratenb B cbope Ha
OCHOBaHue B cOope.

1. MMomecTnB CTaHOK AniA Bbipe3aHusa oteepctin HC-300
Ha YCTOMUMBYIO HafIEXHYIO MOBEPXHOCTb, MOTAHUTE
3a NNYHXKepP C 3afHeN CTOPOHbI IEBON CTOVKM (puc.
7), NogHVMKMTE ABUraTeNb B COOpe 1 CHUMUTE €ro C
OCHOBaHWA B cOope.

(tanku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300 RIDGID

LLirngT nnyHxepa

Puc. 7 - OTgeneHune ocHoBaHUA B c6ope OT 3neKTpoaBu-
ratens B cbope

2. Y6epauTech, uTo Lienb cBOOGOAHO CBMCAET, a MOBOPOT-
HaA py4Ka NOMHOCTbIO OCBOOOXKAEHA HA OCHOBAHMN
B cOope.

3. MNomecTnTe OCHOBaHWe B COOpe C KIIMHOBUAHbI-
MW HanpPaBALWYMA Mo NPAMbIM YITIOM K Tpy6e
BOMM3M MeCTa PacronoXeHNA Bblpe3aeMoro oT-
BepCTUA. YoeanuTech, UTo Lemnb He HAXOAUTCA MEX-
[y TPY6OIi 1 OCHOBAHWNEM UHCTPYMEHTA.

4. [Ina obecneyeHna yCTONYMBOCTM N HaMNpaBneHns
OCHOBaHVA B cOope Bcerga creqyeT AepKaTb XOTA
6bl OZJHY PYKY Ha OCHOBaHIMW. YXBaTUTECH 3a KOHeL|
Lienu 1 NIOTHO HaTAHUTe ee BOKPYT TpyObl. Bo Bpe-
MA HaTAXEHUA Lenu COKMMAEeTCA NPYXKMHa Ha 3a-
KpenieHHOM KOHLIe Lienu. 3auenuTe OnmKaniumm
WTMT Uenu 3a KPIoK Lenu — HaTsa»KeHre NPY»KMHbI
NMOMOXeT yfep»KaTb Lienb 3aLenyieHHOM 3a KPHoK
uenu. na yaepkaHua y3na OCHOBaHMA Ha Tpybe
NIOTHO 3aTAHUTE GUKCUPYIOLLMIA BUHT CO CKOJIb3A-
MM HeBbINaJaloLWMM METaNIMYECKUM CTEPXKHEM,
npoaeTbiM CKBO3b OTBEPCTME B TOpLEe BUHTA. (Cwm.
puc.8.)
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RIDGID cranku Ana Bbipe3anua oreepctuin HC-450/HC-300

5.

OCTOpOXHO NogHUMKTe ABUraTesib B cbope 1 co-
BMeCT/Te OTBepPCTUA ANA CTOeK B ABuratene B c6o-
pe co cTolikamu B OCHOBaHuK B coope. MpuxmunTe
ABuratens B cbope Tak, YToObl MAyHXep BoLLen B
3auenneHmne co CTOMKON AnAa pukcaumm aBuratens
B cbope Ha ocHoBaHUW. MpoBepbTe, YTO ABUraTENb
B cbope HapgeKHO NpuKpenneH K oCHoBaHuio. (Cm.
puc. 9.)

. Ha ocHoBaHuu ctanka HC-300 nmeetca HeCKONMbKO

Bblppe3epoBaHHbIX JbICOK, UCMOSb3yeMbIX C YPOB-
HAMM 4N1A BblpaBHMBaHUA oTBepcTuit. (Cm. puc. 10.)

Puc. 9 - KpenneHue aneKkTpogBurarens B c60ope K 0OCHO-

BaHuI0 B c6ope Ha mogenu HC-300

Puc. 10 - BoipaBHMBaHue ctaHka HC-300

7. MNonoxwB oaHY pyKy Ha CTaHOK Ay1A BbIPe3aHNsA OTBep-

CTWN B Lenax obecneyeHns yCTOMUYMBOCTI 1 HanpaBs-
NEeHUA CTaHKa, CJierka ocsoboamTe GUKCMPYOLLMI
BUHT CO CKOMb3ALMM HEBBINAZAOLNM MeTanImye-
CKVIM CTepKHEM, MPOAETbIM CKBO3b OTBEPCTME B TOP-
Lie BIHTa, YTOObI OTPErynmpoBaTb OKOHYaTeIbHOe Mo-
NOMeHVe CTaHKa. BbipaBHUTE HanpaBnAtoLLee cBepio
OTHOCUTENbHO Tpebyemoro LEeHTpa Bblpe3aHuA OT-
BEPCTUA 1 MJIOTHO 3aTAHUTE QUKCUPYIOLWMIA BUHT
CO CKOMb3ALMM HeBbINaZaloWwmnM  MeTaINYeCK/ M
CTepXKHeM, MPOJETbIM CKBO3b OTBEPCTUE B TOPLIE BUH-
Ta. He cHumaiTe pyKku Co CTaHKa Ons Bblpe3aHua OT-
BEPCTUIA 4O TeX NMop, MOKa He ybeauTech B TOM, UTO OH
HagexHo npuKpenseH K Tpybe. CTaHOK AnA Bbipe3a-
HWA OTBEPCTUIA AOMKEH ObITb HAZEXHO NPUKpPeneH
nepneHAVIKYNAPHO K Tpy6e, UTobbl CBECTU K MUHUMY-
My OMacCHOCTb 3aKNHVBaHWA BPE3HO KOPOHKM.

Yro6bl ycTaHOBUTL CTaHOK B cbope HC-300 Ha Tpyoy, Bbl-
nonHWTe onepauun, ykasaHHole B pasgene HC-450, nc-
nonb3ysa nHpopmMaumio 13 pasgena HC-300, oTHocALLytO-
CA K HaBeLUMBaHWIO LIeny 1 BblPaBHVBAHWIO.

BxnioueHne NUTaHNA CTaHKa ANA Bbipe3aHus
oTBepcTMI

1.

2.

MpoBepbTe, uTobbl Nepektovatesb BKJ1/BbIK/1 6bin
YCTaHOB/EH B BbIKMIOYEHHOM MOTOMEHNN.

Y6eauTech, UTo LWHYP NUTaHKA NPOJIOXKEH C 3aAHEN
CTOPOHbI CTaHKa Ha 6Ee30MacHOM PACCTOAHUM OT
32KMMHOrO MaTpOHa W 30Hbl BbIMNOSIHEHUA CBEp-
NOBKW. [ponoxuTe LWHYpP NWTaHWS Ha OTKPbITOM
MeCTe [10 PO3€ETKH NEKTPONUTaHUA 1 CYyXUMU pyKa-
MW BCTaBbTE BUJKY LUHYpPa B PO3eTKy. [lepXuTe Bce
COEAVHEHVA CYXUMM 1 BLaNM OT 3a3emsieHns. Ecnn
WHYP NUTAHVS UMEET HeLOCTAaTOUHYI0 [JINHY, WC-
Nonb3yWTe YAIMHUTENb, OTBEYAIOLMIA ClefyoWwmm
TpeboBaHUAM:

o HaXO,qI/ITCFI B XopoLem COCToOAHNN.

o VIMeeT TpexwTbipeByto BUMKY, NOSOOHYIO BUKe
Ha WHYpe NTaHNA CTaHKa.

« [penHasHaueH AnAa npYMeHeHrsA BHe MOMELLEHI
1 B 0603HaveHUn nmeeT 6ykBbl “W” nnn “W-A” (Ha-
npumep, SOW), nnm »xe COOTBETCTBYET KOHCTPYK-
TUBHbIM TpeboBaHuaM Tuna HO5VV-F, HO7VV-F,
HO5RN-F, HO7RN-F unu TpeboBaHuam MexayHa-
pOAOHON 3M1eKTpOoTeEXHNYECKON Komuccum (60227
IEC 53, 60245 IEC 57).

» O6bopynoBaH MpoBoAaMy [OCTAaTOYHOro nore-
peuHoro ceueHunsa (16 AWG / 1,5 mm? ans ASiviHbl
He 6onee 50’/ 15,2 m, 14 AWG / 2,5 mm? onsa gnu-
Hbl 50'- 100"/ 15,2 m — 30,5 m). Vicnonb3oBaHune
NpoBOJa HEeCOOTBETCTBYIOLLErO cCeyeHua npu-
BEET K ero rneperpey, ONaBAeHNO N30ALUN
WA MOXET CTaTb MPUYMHON MoXKapa UK UHbIX
NnoBpeXxaeHunM.
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Mpw ncnonb3oBaHUN YASIMHUTENBHOIO LWHYPa M-
TaHWA cnegyeT yunTbiBaTb, uto Y30 B CTaHKe ans
Bblpe3aHsl OTBEPCTUN He 0becneymBaeT 3aluTy
ONA YONVHUTENbHOrO WHypa. Ecnn anekTpuue-
CKas po3eTka He obopygpoBaHa Y30, pekomeHay-
€TCA UCMONb30BaTh BUIKY C 3awwmTon Y30 mexgy
PO3€eTKOM U YOJIMHUTENbHBIM LUHYPOM MUTaHUA,
YTOObI CHU3UTb OMACHOCTb MOPAXKEHWA NEKTPU-
YeCKUM TOKOM B CJlyyae HeMCNPaBHOCTY YA IMHU-
TENIbHOTO LUHYpA.

MHCTPYKI.WIH no 3KcmiyaTaumum

A BHUMAHMUE

<o

(L

A

Bcerpga ncnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOWME CPeACTBa
3aWuThl rMas. PeXxywmii NHCTPYMEHT MOXKeT CJo-
MaTbCA WIN packpowutbca. Bo Bpems pesku o06-
pa3yeTca CTpy)KKa, KOTOpas MOXET BblJIeTeTb n3
MHCTPYMEeHTa 1 nonacTb B rnas3a.

3anpewjaeTcd NpPOBOAUTL PEMOHTHble pa6oTbl
NHCTPpYMeHTa 6e3 mnpeKkpaljeHUs 3KcnayaTauum.
Bo Bpems Bpe3Ku B CMOHTPOBaHHYIO CUCTEeMY A0
Bbipe3aHUA OTBepCTMA M3 TPy6Gbl cnegyer cAnTb
coaepXumoe N c6pocnuTb AaBneHne. ITo CHMKaeT
PUCK NOpaXKeHUNsA N1eKTPNYeCKNM TOKOM 1 nonyue-
HUA cepbe3HOIi TPaBMbl.

Bo Bpems pa6oTbl cO CTaHKOM He HafleBaiiTe nep-
yaTku unu ceo6oaHyio ogexay. lMyroeuubl Ha pyKa-
BaxX M KypPTKaXxX AOMKHbl 6bITb 3acTerHyTbl. 3anpe-
LaeTCcA NPOTArMBaTh PyKM Yepes cTaHOK. Ofexaa
MOXKeT 6bITb 3aTAHYTa B MeXaHN3M MHCTPYMEHTa.

Cnepyet gep)aTb nanblbl I PYKN B CTOPOHE OT
BpallaloLLerocsa NaTpoHa 1 BPe3HOo KOPOHKN. ITO
CHUM)KaeT PUCK TPaBM U NMOPe30B Npu nonagaHumn
yacreli Tena B ABMKyLLMECA AeTanu.

BoinonHsAliTe Tpe60BaHNA WNHCTPYKUMU MO 3SKC-
nnyatayuy, YTo6bl yMEHbLNTb PUCK NOpaKeHusA
3NeKTPNYeCcKNM TOKOM, NoNafaHunA B 4BKyLiMecs
AeTanu MexaHW3MoOB, TPaBMVPOBaHUA WAN APYruX
NPUYNH, a TaKXKe B LIeNIAX NpefoTBpaLieHINsA BbIXO-
Aa 13 CTPOA CTaHKa AN Bbipe3aHUA OTBepCTuil.

1. Y6enutech, 4To CTAaHOK /151 BbIpE3aHIisA OTBEPCTIN Ha-
CTPOeH, a paboyas 30Ha OpraHN30BaHa JOMKHbIM 00-
pa3om, 11 B paboyel 30He HET MOCTOPOHHVIX 1 APYTVX
OTB/EKAIOLLNX MOMEHTOB.

2. BblbepuiTe Hapnexallee pabouee NosoxeHUe, No-
3BonALLEE:

(tanku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300 RIDGID

+ YNpaBnATb CTaHKOM AJ1A Bblpe3aHuA OTBEPCTUN, B
TOM uncrne nepekntoyatenem BKJ1/BbIK/T n pyko-
ATKOW nogaun. Onepatop JOMKEH pacnonaratbCa
y cTtaHka HC-300 co CTOpOHbI pacnonoKeHus ne-
peknioyaTens u pykoaTky nogaun. lNoka He BKto-
YanTe NUTaHMe CTaHKa.

« ObecneunBaTtb paBHOBecUe. Yo6eanTecb, Uto npu
paboTe onepaTtopy He TpebyeTcsa Aaneko TAHYTb-
cA.

3. YcraHoBuTe nepekntovatens BKJ1/BbIKJ1 Bo BKto-
yeHHoe nonoxeHue. Cregute 3a Hanpas/ieHVEM
BpaLleHNA BPE3HOW KOPOHKM 1 HaMpaBiawoLwwero
cBepna, ybeautech, YTO OHU ABMXKYTCA MPAMO U
Hagnexawm obpasom. Ecnm oHu Konebnotca nnm
BO3HVKAIOT Apyrve HefoCTaTKu, nepeBegmTe nepe-
KntoyaTesnb B BbIK/TIOYEHHOE MOJIOXKEHNE U OTCOe-
OVIHUTE LIHYP SNeKTPONUTaHUA CTaHKa OT PO3EeTKU
SNeKTPONUTaHUA, YCTpaHuTe niobble HeJoCTaTKM
[0 Hayvana nonb30BaHNA CTaHKOM. [lepxuTe nanb-
Ubl, PYK/ 1 ofiexay B CTOPOHE OT BpaLlaloLlerocs
3aKMMHOIO MATPOHA, YTOObI CHM3UTL PUCK Mona-
[aHuA B ABMXKYLUMeCA AeTany MexaHV3MOB.

4. TonoxuTe 06€e PyKn Ha MaxOBMYOK 1 NepemMeLlanTe
HanpaBnsoLLee CBEPSIO JO KacaHUsA Tpy6bl. Mpuno-
XKITE HAXKMMHOE YCUME U HAYHUTE BbICBEPNIMBATb
Hanpaensiolwee oTBepcTve. He pgonyckaercsa npu-
MeHeHVe CUbl K HanpaBnstoLeMy CBEpSTy/Bpe3HO
KOPOHKe. DTO MOXET NPUBECTU K NeperpysKe Bpes-
HOW KOPOHKM 1 ABWraTens CTaHKa v Bbi3BaTb npe-
*KOEeBpPeMeHHbII BbIxof 060pyA0BaHNA 113 CTPOS.

Puc. 11 - Pa6oTta Ha cTaHKe ANA Bbipe3aHus OTBepCTUi

Korza Bpe3Has KopoHKa KOCHeTCs Tpy6bl, Ipogon-
XKalTe NpUKNaablBaTb HaXKUMHoe ycunve. B 3aBu-
CYMOCTM OT AVAMETPA BbIPE3aEMOro OTBEPCTUSA U
TONWMHBI CTEHKM TPYObl BPE3HYI KOPOHKY, BO3-
MOXXHO, MPUAETCA BPEMA OT BPEMEHU C/lierka OTBO-
OUTb Ha3agd Ans yaaneHus CTPYKKU.
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RIDGID cranku Ana Bbipe3anua oreepctuin HC-450/HC-300

Mpy HeOBXOAVMOCTN CTAHOK [N Bblpe3aH1A OTBep-
CTVI MOXXHO BbIKJTIOUUTD 11 HAHECTW Ha pabouyto 3a-
FOTOBKY HEOOSbLLIOE KOMMYECTBO COOTBETCTBYHOLLEN
CMa30YHO-OX/IXKAAIOLLEN KMAKOCTW. 3anpeLlaeTca
HaHOCWTbCMA30YHO-OXJTaXKAAIOLLYIOKAKOCTb BOBPE-
Ms PaboTbl CTaHKa, 3TO YBENMUMBAET PUCK NoMNaiaHnA
B ABVXKYLLIMECS A€TaNV MEXaHU3MOB. BbInosnHuTe cooT-
BETCTBYIOLLVIE AENCTBYIS 4/1A NPEeAOTBPALLEHUA CTEKa-
HUA U Pa3OPbI3NIBaHNA CMA30UYHO-OXJTaXKAAKoLLEN
YKNOKOCTU BO BpeMsi paboTbl CTaHKa.

Mo Mmepe NPOHNKHOBEHNA BPe3HO KOPOHKM CKBO3b
TpyOy AO OKOHYaTeNbHOro Bblpe3aHUA OTBEPCTUA
BpemAa OT BpeMeHW criefyeT npepbiBaTb BbiCBEpP-
nuBaHue. CH/XKaTe HaXKMMHOE YCUINE, MOCKOSbKY
3TO NMOMOTaEeT NPeAoTBPaTUTb 3aKNNHUBaHNE Bpes-
HOW KOPOHKM.

5. Mocne okoHYaHUA BbICBEPNBAHUA OTBEPCTUA OT-
BEAUTE Ha3af BPE3HYI0 KOPOHKY OT TPyObl 1 yCTa-
HoBuTe nepekntoyatenb BKJ1/BbIKJT B BbikntoueH-
HOe NonoXeHue.

6. YTOObI CHATb CTAaHOK AJ1 Bblpe3aHUA OTBEPCTUNA C
TPy6bl, BbINOMHMTE NPOLEeaypy €ro yCTaHOBKM B 06-
paTHOM NnopsaKe. HapexHo 3axBaTuTe PyKoW CTaHOK
[/ Bblpe3aHVsi OTBepCTUIA Mepes TeM, Kak OCBO-
604UTb LieMb WK MOTAHYTb 33 MYHXKEP Ha CTaHKe
HC-300.

7. Ecnu Bblpe3aHHbIf 13 TpyObl ANCK HEOOXOAUMO 13-
BJIeYb 13 BPE3HOW KOPOHKW, Nepes ero n3BneyeHnem
BCerga npoBepAiiTe, YToObl BbiKtoUaTenb BKJ1/BbIK/
HaxoAWncsa B BbIKIIOYEHHOM MOSIOXEHUN, @ CTaHOK
[NA Bblpe3aHuA OTBepCTUI Obln OTCoeanHeH OT ce-
TEBOW PO3ETKN. VI3BneKariTe Bblpe3aHHbI 13 TpyObl
JMNCK OCTOPOXKHO, AVICK MOXET ObITb FOPAYNM, @ €r0
Kpas MOryT OblTb OCTPbIMMU.

NHCTpYKLMA NO TeXHNYECKOMY
o6cnyxnBanuio

Mepen BbINONHeHMEM NOGLIX PeryanpoBOK WA
onepaumii TeXHN4YECKoOro ob6cnyxusaHua ybéenm-
Tecb, YT06 nepekniouatenb BKJ1/BbIKJ1 Haxopaunca
B BbIK/IIOYeHHOM MOJI0XKeHUN, a CTAHOK 6bin oTcoe-
AVIHEH OT CeTeBOIl pO3eTKM.

BbinonHAliTe TeXHUYecKoe O6GCAyXKNBaHNe CTaH-
Ka B COOTBETCTBUU C YKasaHHbIMU npoueaypamm,
YTOObl YMEHbLUNTb PUCK NOPaXKeHUA deKTpuye-
CKIIM TOKOM, nonajaHusa B ABUXKYyLMecA AeTanu
MeXaHN3MOB N APYruX NPUuYmH.

YucrKka

Mocne KaXporo NPUMEHEHUA yaanuTe CTPYXKKY Wnn
CMa3Ky MArKOW YNCTOW BNaKHOWM TPAMKOW, 0COBEHHO C
30H OTHOCUTENbHOIO MepemelleHnA geTanen, Hanpu-

Mep CO CTOEK. Ouunctute 1n yaanute nbiib 1 MyCop C
BEHTWJTALMNOHHDbIX npope3e|7| asurartenA.

Cmaska

Pegyktopbl CTaHKOB AnA Bblpe3aHuA OTBEPCTUN CKOH-
CTPYMPOBaHbI Kak repMeTHYHbIE arperatbl, OHW He Tpe-
6YI0T HMKaKOW JOMNONHUTENbHOWM CMa3KK, Kpome CIlyya-
€B BO3HVIKHOBEHMA 3HauUMTeNbHOM Teun. B 3Tnx cnyyasax
CTaHKM cnefyeT BO3BPaTUTb B CEPBUCHbIV LIEHTP.

He cnegyeT cmasbiBaTb NOALWIMMHMKN Ha cTOMKax. [loga-
LUMMHNKN CKOHCTPYMPOBaHbl HeCMa3blBaeMblMU, CMa3-
Ka OyZeT yaep»KnBaTb rpsA3b 1 Mycop, KOTOpble MOTYT
BbIBECTM NOALWMMHNKIM U3 CTPOA.

Mo mepe HeobXxoaMMOCTY Lienb Y GUKCUPYIOLWNIA BUHT
MOXHO CMa3biBaTb XMAKAM CMa30o4HbIM Macsiom. W3-
NNLWKM MAcna C OTKPbITbIX MOBEPXHOCTEN crieflyeT Bbl-
TepeTb.

3ameHa WeToK

LLleTkun aneKTpoaBuraTens cnegyeT NpoBepATb pa3 B 6
MeCALEB N 3aMeHSATb LWETKM, eCNV OHWN M3HOLLEHbI O
TOMWWHbI MeHee '/,"/ 1,3 cm.

1. OTBEpPHUTE UeTblpe BMHTA KPersieHVsa KPbILWKA
ZBUraTensa y CHAMUTE KPbILLKY.

2. CNoMOLLbIO MIIOCKOTY6LIEB N3BMIEKMTE HaPYKyY LLET-
Kun anekTpogsuratens. OtcoeguHute pasbvem. (Cm.
puc. 12.)

Pasbem

WsonaTopHas
niacTMHa

Puc. 12 - YcTaHOBKa LLETKV Ha iBUraTerne co CHATOM
KpbILWKOW

3. lpoBepbTe OTCYTCTBUE M3HOCA KonnekTopa. [Npu
3HauYUTeNIbHOM M3HOCE ANA CTaHKa TpebyeTtca npo-
BECTU TEXHUYECKoe 06CnyK1BaHMe.

4. BcTaBbTe LWIETKY B AepKaTeSlb U BIOXUTE €ro B
Kopnyc anekTpogsuratens. OcmMoTpuTe ABUraTeNb
N NpOBepbTE, YTOObI N30NATOPHbIE MIACTVHDI HaA-
nexalmm o6pa3om pacronoranncb MEXAy Aepa-
Tenem WeTKM 1 Koprycom. MNoacoeanHuTe pasbem
N YCTAHOBMTE Ha LITAaTHOE MECTO KPbILLKY ABUraTe-
na.
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Perynuposka perynnposo4yHbiM BUHTOM

PerynnpoBouHble BUHTbI ycTaHOBIEHbI Ha cTaHke HC-450
AJ19 BbINOMIHEHNA PErynMpOBKM TPEHNA MEXAY OCHOBa-
Hviem 1 Buratenem B cbope. [inA BbinonHeHnA Tpebye-
MOW PerynmpoBKY 3aTAHWTE UM ocsoboauTe perynnpo-
BOYHble BUHTbI. (Cm. puc. 13.)

PerynupoBouHble |- .::-
BWHTDI —

Puc. 13 - PerynupoBKa perynmpoBo4YHbIX BAHTOB

AOHOJIHIIITeanbIe NMPpNHaANIeXHOCTN

A BHUMAHUE

[ANnA CHMKeHNA PrICKa TAXKesNo TpaBMbl, CMONb3yliTe
TONbKO AOMOJIHMTENbHbIE MPUHAAMNENKHOCTH, cneyun-
anbHO co3ZaHHble VI peKOMeHZOBaHHble K MCNOoJb-
30BaHMI0 CO CTaHKamMu AnA Bbipe3aHNA OTBepCTuil
RIDGID, xoTopble nepeuncieHbl HMKe. iHble npuHag-
NeXHOCTN, noAaxoAasAwWme ANA paboTbl C APYrIMWN WNH-
CTpyMeHTaMu, MOryT GbITb ONacHbI NpU NCNO/Ib30Ba-
HUM CO CTaHKamMu AnA BbipesaHna orsepcruin RIDGID.

Mogenb HC-300

N2 no
Kar. Onucaxue

16671 | R2S Hepa3bopHas onpaBka XBOCTOBMKA

84427 | HC-450/HC-300 dpyTtnap ona nepeHockm

77017 | Kntoy 3aXKMMHOrO NaTpoHa

Mopgenb HC-450

N2 no
Kart. Onucanue

84427 | HC-450 dpytnap ona nepeHockm

59502 | R43/5"/16 MM onpaBKa TONbKO AfA BPE3HbIX KOPOHOK

59132 | Kntoy 3aXKMMHOrO NaTpoHa

MNepeyeHb Bpe3HbIX KOPOHOK CM. B KaTanore RIDGID.

XpaHeHe NHCTPYMEeHTa

PN U1 CraHOK [15 Bblpe3aHus OTBEPCTUI Crie-
AYET XPaHWUTb BHYTPW NMOMELLEHWNI W TILATENIbHO HAKPbl-

(tanku pna sbipe3anua orsepctuit HC-450/HC-300 RIDGID

BaTb B JOXA/MBYt0 norofy. CTaHOK HapiexuT XpaHnTb B
3anMpaemMom NOMELLIEHNM, HEAOCTYNMHOM AJ15 IETEN U Jto-
[ell, KOTOpble He 3HAKOMbI CO CTaHKaMU 1A Bblpe3aHus
OTBEPCTUIN. ITOT UHCTPYMEHT MOXKET HaHECTU cepbe3Hble
TpaBMbl B pyKax HeKBanmdunLMpoBaHHbIX NOsib30BaTesne.

O6cnyXnBaHne N peMOHT

HenpaBunbHoe o6cnyKnBaHue UM PeMOHT MOTyT
npuBecTn K He6e3onacHoii pa6oTe cTaHKa.

B pa3zpene “MHCTPYKUMA MO TEXHUYECKOMY OOCTyIBa-
HII0” PAaCcCMaTPUBAETCA GOJBLUMHCTBO OMnepaLuii o6cy-
XKMBaAHWA 3TOro CTaHKa. Jllobble HencnpaBHOCTY, He pac-
CMOTPEHHbIE B 3TOM pa3fene, JOMKeH YCTPaHATb TONIbKO
YMOSTHOMOUYEHHbIV TEXHWK Mo 06cny»kunBaHumto RIDGID.

CTaHOK crieflyeT HanpasuTb B HE3aBMCUMbI aBTOPU30-
BaHHbIN cepBuc-UeHTp RIDGID nnn BepHyTb Ha 3aBoa-
N3roToBUTENb.

[na nonyyeHua nHpopmaLmy o 6nmxariem He3aBucK-
MoM cepBuc-LieHTpe RIDGID, o6cny»knuBaHWN 1nv pemoH-
Te:

» ObpatnTtech kK MecTHOMY AncTpubbloTopy RIDGID.

 YTOObI HAlTV KOHTAKTHbI TenepoH MECTHOTO
anctpubbiotopa RIDGID, BongnTe Ha cant
www.RIDGID.com vnn www.RIDGID.ru B cetn
WHTepHerT.

o ObpatnTech B OTAEN TEXHNYECKOrO 06CyK1Ba-
HuA RIDGID no agpecy
rtctechservices@emerson.com, B CLLIA n KaHape
Bbl TaKXe MOXKETe MO3BOHUTb Mo TenedoHy
(800) 519-3456.

Yrunusauynsa

[etanu cTaHKa AnA Bblpe3aHna OTBEPCTUN cofepKarT LieH-
Hble MaTepuasbl U MOTYT ObiTb NMOABEPTHYTbI MOBTOPHON
nepepaboTKe. B cBOEM pervioHe Bbl MOXETe HalTI KoMMa-
HUW, CNieLani3npytoLmMecs Ha yTuv3aumnm. YTunmsupyi-
T€ KOMMOHEHTbI B COOTBETCTBMM CO BCEMM HOPMATVIBaMW.
Y3HaliTe ONONHUTENbHYO MHPOPMALIMIO B MECTHOM Opra-
HW3aLMM MO YTUAN3ALMM OTXOAOB.

V Ona crpaH EC: He yTunusunpyiite anektpo-
obopynoBaHue BMecTe C ObITOBbIMI OTXO-
namu!

B cootBeTcTBUNM € [lnpekTnBomn 2002/96/EC no

YTUM3aLWN 3MEKTPUYECKOTO 1 3MEKTPOHHO-

I o o6opynoBaHus, SNeKTprYeckoe 06opyao-

BaHVie, HeMPUroAHoe A AaNbHENLLEro VCMOMb30BaHMS,

cneyeT cobupaTtb OTAENbHO 1 YTUAM3MPOBaTh 6e3onac-
HbIM [J151 OKPY>KatoLLieln cpenbl CocoboMm.
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Delik A¢cma (Panc)
Makineleri

HC-450/HC-300

A UYARI!

Bu aleti kullanmadan once
Kullania Kilavuzunu dikkat-
lice okuyun. Bu kilavuzun ice-

riginin anlagilmamasi ve ona
uyulmamasi elektrik carpma-
s1, yangin ve/veya agir kisisel
yaralanmalara yol acabilir.

HC-450/HC-300 Delik Agma (Pang) Makineleri

Asadidaki Seri Numarasi'ni kaydedin ve isim levhasindaki iriin seri numarasini muhafaza edin.

Seri No.




RIDGID Hc-450/H¢-300 Delik Aqma (Pang) Makineleri _

icindekiler
Makine Seri Numarasi icin Kayit Formu 301
Giivenlik Sembolleri 303
Genel Giivenlik Kurallari 303
Calisma Alani 303
Elektrik GUvenligi 303
Kisisel Glivenlik 304
Kullanim ve Bakim 304
Servis 304
Delik Acici Giivenlik Uyarnlan 304
Model HC-450 Aciklama, Ozellikler ve Standart Ekipman 305
Aciklama 305
Ozellikler 305
Standart Ekipman 306
Model HC-300 Aciklama, Ozellikler ve Standart Ekipman 306
Aciklama 306
Ozellikler 306
Standart Ekipman 306
Simgeler 307
Calisma Oncesi Kontrol 307
Makine ve Calisma Alaninin Hazirlanmasi 308
Delik Agma (Panc¢) Makinesinin Boru Uzerine Monte Edilmesi 309
HC-450 309
HC-300 309
Delik Acma Makinesinin Calistiriimasi 311
Kullanim Talimatlan 311
Bakim Talimatlan 312
Temizleme 312
Yaglama 312
Fircalarin Degistirilmesi 312
Basli Vida Ayari 313
Aksesuarlar 313
Makinenin Depolanmasi 313
Servis ve Tamir 313
Elden Cikarma 314
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

* Orijinal kilavuzun gevirisidir
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HC-450/HC-300 Delik Aqma (Pang) Makineleri RIDGID

Glivenlik Sembolleri

Bu kullanicr kilavuzunda ve Uiriin tzerinde glivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri nemli gtivenlik bilgilerini bildirmek
icin kullanilmistir. Bu kisim, bu uyari kelimelerinin ve sembollerin daha iyi anlasilmasi icin sunulmustur.

m Bu guivenlik uyari semboludir. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesine karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yara-
lanma veya 6liim tehlikesinden sakinmak icin bu sembolii izleyen tim gtivenlik mesajlarina uyun.

TEHLIKE sakinilmadig takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanacak tehlikeli bir durumu gésterir.
UYARI sakinilmadig takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla sonuclanabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.
DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gosterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan once kullanici kilavuzunun dikkatlice okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici
kilavuzu ekipmanin givenli ve diizgiin kullanimina dair 5nemli bilgiler icerir.

Bu sembol g6z yaralanmasi riskini azaltmak icin ekipmani tasirken veya kullanirken daima yan korumalari olan glivenlik
gozliikleri veya koruyucu gozliklerin takilmasi gerektigini gosterir.

Bu sembol parmaklarin, ellerin, kiyafetlerin ve diger nesnelerin ezilmelere neden olacak sekilde dislilerin veya diger
doner parcalarin arasina kaptirilma riskine isaret eder.

Bu sembol ellerinizin, parmaklarinizin ve viicudunuzun diger organlarinin bicak tarafindan kesilme tehlikesini goster-
mektedir.
Bu sembol elektrik carpmasi riskini gosterir.

Bu sembol dolanma riskini azaltmak icin bu makineyi calistirirken eldiven giyilmemesi gerektigi anlamina gelir.

Bu sembol bas seviyesinin Ustiinde calisilirken yaralanma riskini azaltmak icin baret takilmasi gerektigini belirtir.

@Y X200

Elektrik Giivenligi

» Toprakh aletler diizgiin bir tesisata sahip ve tiim
kod ve talimatlara uygun sekilde topraklanmis
bir prize takilmalidir. Topraklama elemanini ke-

Genel Giivenlik Kurallar®

A UYARI

Tiim talimatlarini okuyun ve kavrayin. Asagida lis-
telenen talimatlarin tiimiine uyulmamasi elektrik sinlikle cikarmayin veya fis lizerinde degisiklik
carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanmalara yol yapmayin. Adaptor fisleri kullanmayin. Prizin
acabilir. diizgiin olarak topraklandigindan emin degilse-

BU TALIMATLARI SAKLAYIN! niz yetkili bir elektrik teknisyenine prizin dogru
sekilde topraklandigini kontrol ettirin. Aletin
elektrikli parcalarinin arizali oldugu veya calismadigi
durumlarda, topraklama kullaniciyi elektrikten koru-
mak icin diistik direncli bir yol saglar.

Calisma Alani

« Calisma alaninin temiz ve iyi aydinlatiimis olma-
sini saglayin. Daginik tezgahlar ve karanlik alanlar

kazalara yol acabilir. - Borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari gibi

Elektrikli aletleri alev alabilen sivilarin, gazlarin
ya da tozlarin oldugu patlayic ortamlarda kul-
lanmayin. Elektrikli aletler toz ya da gazlan tutustu-
rabilecek kivilcimlar Gretebilirler.

Elektrikli bir aleti kullanirken, yakinda bulunan
kisileri, cocuklari ve ziyaretgileri uzakta tutun.
Dikkatinizi dagitan seyler kontroli kaybetmenize
sebep olabilir.

topraklanmis yiizeylere temas etmekten kacinin.
Eger viicudunuz topraklanmigsa elektrik carpmasi
ihtimali artar.

Elektrikli aletleri yagmura ya da islak kosullara
maruz birakmayin. Elektrikli alete giren su, elektrik
carpmasi ihtimalini artirir.

Kabloyu kotii kullanmayin. Cihazi tasimak veya
fisi prizden cekmek icin kesinlikle kabloyu kullan-
mayin. Kabloyu isidan, yagdan, keskin kenarlar-
dan ve hareketli parcalardan uzak tutun. Hasarh

* Bu kilavuzun Genel Guvenlik Kurali béliimtnde kullanilan metin UL/CSA 745 1. siiriim uyarinca harfi harfinedir. Bu boliim, pek cok farkli elektrikli alet icin genel
glvenlik uygulamalarini icerir. Onlemlerin hepsi her alette gecerli olmayip bazilari bu alette gecerli degildir.

303



RIDGID Hc-450/H¢-300 Delik Aqma (Pang) Makineleri

kabloyu derhal degistirin. Hasar gérmus kablolar
elektrik carpma riskini artirir.

Elektrikli bir aleti disarida kullanirken, W-A"
veya“W” isaretli acik alanda kullanima uygun bir
uzatma kablosu kullanin. Bu kablolar acik alanda
kullanim icin siniflandinimistir ve elektrik carpmasi
riskini azaltir.

Kisisel Giivenlik

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve elekt-
rikli alet kullanirken sagduyunuzu kullanin. Yor-
gunken ya da uyusturucu, alkol veya ilaclarin
etkisindeyken alet kullanmayin. Elektrikli aletin
kullanimi sirasinda bir anlik dikkatsizlik agir kisisel
yaralanmalara yol acabilir.

Uygun giyinin. Bol giysiler giymeyin ve taki tak-
mayin. Buna uzun sa¢ da dahildir. Sa¢inizi, giy-
silerinizi ve eldivenlerinizi hareket eden parca-
lardan uzak tutun. Bol giysiler, takilar ya da uzun
saclar hareket eden parcalar tarafindan kapilabilir.

Makinenin kazara calismasindan kaginin. Prizi
takmadan 6nce anahtarin KAPALI konumda ol-
dugundan emin olun. Elektrikli aletleri parmaginiz
anahtar Gzerinde tasimak veya anahtar ACIK konum-
dayken prize takmak kazalara davetiye ¢ikarmak de-
mektir.

Makineyi calistirmadan 6nce lizerindeki tiim ayar
anahtarlarini ¢ikarin. Elektrikli aletin dénen parca-
sina takili olarak birakilmis bir anahtar kisisel yaralan-
malara yol acabilir.

Asiri zorlamadan kullanin. Her seferinde uygun
diizeyde ve dengede kullanin. Uygun diizey ve
denge, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi

Tiim ayarlamalari, aksesuar degisimini gercekles-
tirmeden veya saklamadan dnce aleti gii¢ kayna-
gindan gikartin. Bu tur glivenlik dnlemleri elektrikli
aletin kazayla calistirilmasi intimalini azaltir.

Kullanilmayan aletleri, cocuklarin ve diger egi-
timsiz kisilerin ulasamayacagi yerde saklayin.
Aletler egitimsiz kullanicilarin ellerinde tehlikelidir.

Makinelere 6zenle bakim yapin. Kesme aletlerini
keskin ve temiz tutun. Uygun sekilde bakimi yapil-
mis keskin uclu aletlerin takilip kalma olasilidi diistik-
tur ve kontrolleri daha kolaydir.

Yanlhs hizalanmis ya da yanhs baglanmis hare-
ketli parcalari, arizali parcalar ve aletin calisma-
sini etkileyebilecek diger durumlari kontrol edin.
Hasar gormiisse, kullanmadan 6nce alete bakim
yaptirin. Bircok kaza bakimsiz aletlerden kaynakla-
nir.

Sadece, modelinizin iireticisi tarafindan makine-
niz icin tavsiye edilen aksesuarlari kullanin. Aleti-
nize uygun bir aksesuarin, baska bir alet ile kullanil-
masi tehlikeli olabilir.

Servis
 Alet bakimi, sadece yetkili tamir personeli tara-

findan yapilmalidir. Ehliyetsiz tamir personelince
yapilan servis veya bakim yaralanma riskine neden
olabilir.

Alet bakimi yaparken, sadece ayni yedek parca-
lan kullanin. Bu kilavuzun Bakim kismindaki ta-
limatlara uyun. Onaylanmamis parcalarin kullanimi
veya Bakim Talimatlarina uyulmamasi elektrik carp-
masi veya yaralanma riskleri olusturabilir.

kontrol edilebilmesini saglar.

Delik Acic1 Glivenlik Uyarilan

Bu boliim alete 6zel onemli giivenlik bilgileri icerir.

« Emniyet ekipmani kullanin. Daima koruyucu goz-
likk takin. Toz maskeleri, kaymaz giivenlik ayakkabi-
lar, sert sapkalar ve kulak korumalar gibi koruyucu
ekipmanlarin kullanimi kisisel yaralanmalarin azal-

masin saglar. Elektrik carpmasi veya diger ciddi yaralanma risk-

lerini azaltmak icin bu Delik Agma Aletini kullan-
madan dnce bu 6nlemleri dikkatlice okuyun.

TUM UYARI VE TAI."iMATLARI GELECEKTE BAS-
VURMAK UZERE SAKLAYINIZ!

Operatoriin kullanmast icin bu kilavuzu makinenin yanin-
da bulundurun.

Kullanim ve Bakim

« is parcasini dengeli bir platforma sabitlemek ve
desteklemek icin kelepceler veya diger pratik
yollan kullanin. is parcasini elinizle veya viicudu-
nuza dayali sekilde tutmak dengesiz bir durumdur
ve kontroliin kaybolmasina neden olabilir.

« Daima uygun bir koruyucu gozliik takin. Delik
acma gerecleri kinlabilir veya parcalanabilir. Delik
ac¢ma islemi goze kacgabilecek talaslar Uretir.

« Makineyi zorlamayin. Yapacaginiz ise uygun ma-
kine kullanin. Dogru alet isinizi uygun tasarlandig
oranda iyi ve giivenli sekilde yapar.

« Elektrikli aleti eger anahtari ACIP KAPATMIYOR-
SA kullanmayin. Anahtar ile kontrol edilemeyen
aletler tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

» Makineyi calistirirken eldiven takmayin veya bol
kiyafetler giymeyin. Kol diigmelerinizi ve ceke-
tinizi ilikleyin. Makineye dogru uzanmayin. Do-
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lanmaya neden olabilecek sekilde kiyafetler makine
tarafindan yakalanabilir.

« Parmaklarinizi veya ellerinizi donen torna veya
testereden uzak tutun. Bu durum, dolasmadan
kaynaklanan yaralanmalara riskini azaltir.

» Delik Acma (Pang) Makinesini diizgiin bir sekilde
boruya sabitleyin. Diizgiin Sabitlenmemis Delik
Acma Makinesi dusebilir ve carpma veya ezilme ya-
ralanmalarina neden olabilir.

« Canlibaglantiicin kullanmayin. Mevcut bir sistemi
delerken, delme isleminden 6nce borunun bosaltil-
masi basincinin alinmasi gerekir. Bu elektrik carpma-
si ve diger ciddi yaralanma risklerini distr{r.

« Kullanmadan 6nce dogru calistigindan emin ol-
mak icin verilen elektrik kablosuyla Topraklama
Hatasi Devre Kesiciyi (GFCI) test edin. GFCl, elekt-
rik carpma riskini azaltir.

« Bas seviyesinin iizerinde calisirken, tiim cali-
sanlar baret giymeli ve aletin altindaki alandan
uzaklagmalidir. Bu diisen nesneler nedeniyle ciddi
yaralanma riskini azaltir.

» Bu kilavuzda yo6nlendirildigi gibi Delik Acma
(Panc) Makinelerini sadece boru iizerinde de-
lik agmak igin kullanin. Baska amaclarla kullan-
mayin veya makine Uzerinde degisiklik yapmayin.
Bu makinenin baska uygulamalar icin kullaniimasi
veya Uzerinde degisiklikler yapilmasi yaralanma ris-
kini artirabilir.

« Delik Acma Makinesini calistirmadan once kulla-
nilacak tiim ekipmanlar icin yazilmis talimatlarn
ve uyarilari okuyup anlayin. Talimatlarin ve uyari-
larin timune uyulmamasi maddi hasara veya ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

Elektrikli zimparalama, kesme, taslama, del-
me ve diger insaat faaliyetleri nedeniyle olusan tozlar
kansere, dogum kusurlarina ve diger Gremeyle ilgili
sorunlara neden oldugu bilinen kimyasallar icerir. Bu
kimyasallarin bazi 6rnekleri séyledir:

 Kursun bazl boyadaki kursun

« Duvarlar, ¢cimento diger duvarcilik trinlerindeki
kristal silis, ve

« Kimyasal olarak islenmis agactaki arsenik ve krom.

Bunlara maruz kalma riskiniz, bu tip isleri ne siklikta
yaptiginiza bagh olarak degisir. Bu kimyasallara ma-
ruz kalma oranini azaltmak icin: iyi havalandirilmis bir
alanda ve 6zellikle mikroskobik parcaciklari filtrelemek
icin tasarlanmis toz maskeleri gibi onayli glivenlik ekip-
manlari kullanarak galigin.

Gerektiginde, AT uyumluluk beyani (890-011-320.10)
ayri bir kitapcik olarak, bu kilavuzun yaninda yer alir.

HC-450/HC-300 Delik Aqma (Pang) Makineleri RIDGID

Bu RIDGID® Uriind ile ilgili sorulariniz igin:

- Bulundugunuz bolgedeki RIDGID bayisi ile iletisim
kurun.

- Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek icin www.RIDGID.com veya
www.RIDGID.eu adresini ziyaret edin.

- RIDGID Teknik Servis Departmanit ile iletisim kur-
mak icin rtctechservices@emerson.com adresine
yazin veya ABD ve Kanada'da (800) 519-3456
numarali telefonu arayin.

Model HC-450 Acgiklama, Ozellikler
ve Standart Ekipman

Acgiklama

RIDGID® Model HC-450 Delik Agma (Pang) Makinesi
celik boruya 43/,” / 120 mm delikler agmak icin tasar-
lanmistir. Coklu delik boyutlari Mekanik T's®, Hookers®,
Vic-O-Lets™ diger fittingler gibi basingsiz boru hatlarin-
da brangmanlar olusturulabilir.

HC-450 tim boyutlardaki delik testerelerine ve panci
carklarina uyum saglamasi icin /5" / 16 mm kapasiteli
bir mandrene sahiptir. Bir timlesik motor ve disli hizi
azaltma diizenegi buyuk capli delik testerelerini op-
timize eder. iki besleme kolu operatériin Delik Acma
Makinesini sol veya sag taraftan kullanabilmesini sag-
lar. Tabandaki bir diizleme viyali sirali bir sekilde tekrar
eden delikler agmayi saglar. Sadece 13"/ 32 cm yiiksek-
ligindeki kompakt tasarimi HC-450 aletinin dar kose-
lerde veya tavana yakin désenmis borularin tzerinde
kullanilmasini saglar.

NOT! Mekanik T's, Hookers, ve Vic-O-Lets Victaulic Tool
Sirketinin tescilli ticari markalaridir.

Ozellikler
Kesme KapasiteSi...mmmmmmsssssssssseens 4%/,"/ 120 mm'ye kadar
Boruya Montaj Kapasitesi............u.. 17,"-8"/
30 mm - 200 mm'ye kadar
Matkap Mandren Kapasitesi............. 16" -%15"1
2mm - 16 mm'ye kadar
Matkap Mandren DeVri.........unee 110 Dev./Dak.
Motor Beygir GUCU...uu.curveesmmsesseessssesen 1.2 HP /900W
AKIM CeKME OFaNl....eeeerseesssssessssses 115V'ta 12 Amper
230V'ta 6 Amper
100V'ta 12 Amper
Boyutlar
Yikseklik 12.62"/32cm
Uzunluk 17"/43 cm
Genislik 17"/43 cm
Agirlik 421b./19kg
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Standart Ekipman
« Delik Acma Makinesi
» Stkma Anahtar

« 3/g" / 16 mm Panc¢ Carki Takviye Plakasi ve '/," /
6,3 mm Pilot Matkap ile

ACMA/KAPAMA Anahtari

Mandren

Cark/‘ |

Pilot Matkap _~ == Sikma Anahtar
Sekil 1 - HC-450 Standart Ekipman ile

Zincir

Model HC-300 Agiklama, Ozellikler
ve Standart Ekipman

Aciklama

RIDGID® Model HC-300 Delik Agma Makinesi ¢elik bo-
ruya 3"/ 76 mm delikler agmak icin tasarlanmistir. Cok-
lu delik boyutlari Mekanik T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™,
Weld-O-Let™ ve diger fittingler gibi basingsiz boru hat-
larinda bransmanlar olusturulabilir.

HC-300 3"/ 76 mm capina kadar tim boyuttaki delikle-
re ve ’/;6"/ 11 mm Hex ('/,”/ 13 mm mandren boyutu)
degerine kadar standart pangi carklarina uyum sagla-
masl icin '/,”/ 13 mm kapasiteli bir mandrene sahiptir.
Bir timlesik motor ve disli hizi azaltma diizenegi per-
formansi, testere dGmriini ve kapasite araligini optimi-
ze eder. Tekli besleme kolu ve ACMA/KAPAMA anah-
tari kolay kullanim saglar. Kompakt iki parcali tasarimi
HC-300 makinesinin dar koselerde ve ulasilmasi zor
alanlarda kullanmasini saglar.

NOT! Mekanik T’s, Hookers, ve Vic-O-Lets Victaulic Tool
Sirketinin tescilli ticari markalaridir.

AGMA/
KAPAMA
Anahtan

Besleme
Kolu

Mandren \ ' Uyan Etiketi

Krank Vidasi
Grubu

GFIC
Zincir

Sikma Anahtan : i

b

Sekil 2 - Model HC-300 Standart Ekipman ile

Ozellikler

Kesme KapasiteSi....mmmmesmmesssssesse 3"/76 mm’ye kadar

Boruya Montaj KapasiteSi......u... 1/,"-8"/
30 mm - 200 mm'ye kadar

Matkap Mandren Kapasitesi............ 6"-10"1
2mm - 13 mm'ye kadar

Matkap Mandren DeVri........uuene: 360 Dev./Dak.

Motor Beygir Guci... . 1.2HP/900W

AKIM CeKME Orani...eumesseesssesseses 115V'ta 11 Amper
230V'ta 5.5 Amper/
230V'ta 5,5 Amper
100V'ta 12 Amper

Boyutlar

Yikseklik 12.8"/32,5cm

Uzunluk 11.9"/30,2cm

Genislik 13.2"/334cm

Toplam Agirlik 311b./14kg

AnaBirim 101b./4,5kg
Motor Grubu 211b./9,5kg
Standart Ekipman
« Delik Agma (Pan¢) Makinesi (Ana Birim ve Motor Gru-
bu)

« Stkma Anahtar

D. (¢XC

-— N11200

Ridge Tool Company, Elyri

Model No.
Y Serial No.

Amps 6.0 U
No IS /min Duty VA
Tarih Kodu
Sekil 3 - Makine Seri Numarasi
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HC-450 ve HC-300 Delik Acma Gereci icin, seri numara-
si motorun altindadir. Son 4 hane Uretim ayini ve yilini
gosterir. (03 =ay, 10 = yil).

Simgeler

| Giic ACIK

O cicrarau

Uygun malzeme ve tesisat, birlestirme ve ka-
lip yontemlerinin secimi sistem tasarimcisi ve/veya tesi-
satcinin sorumlulugundadir. Uygun olmayan malzeme
veya yontemlerin kullanilmasi sistemin arizalanmasina
neden olabilir.

Paslanmaz celik ve diger paslanmaya karsi direncli mal-
zemeler montaj, birlestirme ve kaliplama sirasinda bu-
lasmaya maruz kalabilir. Bu bulasma, paslanmaya ve ma-
kinenin Gmruindn kisalmasina yol agabilir. Malzemelerin
ve kimyasal ve sicaklik dahil belirli servis kosullarina 6zgui
yontemlerin dikkatli bir sekilde degerlendirme islemi
herhangi bir montaj isine baslamadan 6nce tamamlan-
malidr.

Calisma Oncesi Kontrol

A UYARI
[ ]

Her kullanimdan once elektrik carpmasi ve diger
sebeplerden kaynaklanabilecek ciddi yaralanma
riskini azaltmak ve aletin zarar gormesini 6nlemek
icin Delik Agma (Pan¢) Makinenizi inceleyin ve her
tiirlii sorunu giderin.
1. Delik Acma (Pan¢) Makinesinin fisten cekildiginden
ve ACMA/KAPAMA anahtarinin KAPALI konumda
oldugundan emin olun.

2. Tutma yerleri ve kumandalar dahil ekipman Gzerin-
deki her turlii yag, gres ve kiri giderin. Bu, inceleme-
yi kolaylastirir ve aletin veya kumandanin elinizden
kaymasini dnlemeye yardimci olur.

3. Delik Agma (Panc) Makinesini asagidaki 6geler aci-
sindan kontrol edin:

« Elektrik kablosunu, Topraklama Hatasi Devre Ke-
sicisini (GFCI) ve fisi hasar veya lizerinde degisiklik
yapilmasi agisindan kontrol edin.

» Dogru montaj ve eksiksiz olma.

« Kirik, asinmis, eksik, yanhs hizali veya yapisan par-
calar. Motor grubunun, ana birim grubunun yukari

HC-450/HC-300 Delik Agma (Pan¢) Makineleri RIDGID

ve asagi direkleri boyunca plriizsiiz ve serbest bir
sekilde hareket ettiginden emin olun. Zincir ve d6-
ner kolun serbest bir sekilde hareket ettigini dog-
rulayin. HC-300 Uizerinde, mandren piminin diiz-
glin islev gosterdiginden ve motor grubunu ana
gruba karsi muhafaza ettigini dogrulayin (Sekil 7).

Sekil 4B - HC-300 Uyar Etiketleri

 Uyan etiketlerinin varligi ve okunabilirligi (bkz.
Sekil 4A ve 4B).

« Glvenli ve normal calismayi etkileyebilecek bas-
ka her turli durum.

Herhangi bir sorun bulunursa sorunlar ¢oziillinceye
kadar delik agma (Panc¢) Makinesini kullanmayin.

4. Delik Acma (Pang) Makinesi ile birlikte kullanilacak
cark, pang ve matkaplari asinma, deformasyon, ki-
rilma ve diger sorunlar acisindan kontrol edin. Kér
veya hasarl delik agma (pan¢) makinelerini kullan-
mayin. Kor veya hasarl delik agma aletleri kullani-
lacak gerekli kuvvet miktarini arttinir, diistik kalite
kesikler Uretir ve yaralanma riskini arttirir.
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5. Kuru ellerle fisi takin. Dogru calistigindan emin ol-
mak icin elektrik kablosu takilt GFCl'y1 test edin. Test
digmesine basildiginda sifirlama digmesi disari
ctkmalidir. Sifirlama diigmesini iceri bastirarak yeni-
den etkinlestirin. GFCI diizglin calismiyorsa kabloyu
prizden ¢ekin ve GFCl onarilincaya delik agma maki-
nesini kullanmayin.

6. Delik Acma Makinesi sabit bir ylizeye yerlestirilmis
halde Delik Acma Makinesinin diizgiin calistigini
kontrol edin. Mandrenden uzak durun. ACMA/KA-
PAMA anahtarini ACIK konumuna getirin. Motor ¢a-
lismali ve mandren mandren ucundan bakildiginda
saat yonunuin aksine donmelidir. Makineyi yanlis hi-
zalama veya yanlis baglama, tuhaf sesler veya diger
olagan disi durumlara karsi kontrol edin. ACMA/KA-
PAMA anahtarini KAPALI konumuna getirin. Herhan-
gi bir sorunla karsilasmaniz halinde, onarilana kadar
aleti kullanmayin.

7. Muayene tamamlandiktan sonra, kuru ellerle maki-
nesi prizden ¢ekin.

Makine ve Calisma Alaninin
Hazirlanmasi

A UYARI

g [
.

Elektrik carpmasi, dolagma, ezilme ve diger sebep-
lerden kaynaklanabilecek yaralanma riskini azalt-
mak ve cihazin hasar gormesini 6nlemek icin Delik
Ag¢ma Makinesini ve ¢calisma alanini bu prosediirle-
re gore hazirlayin.

Delik Agma Makinesini diizgiin bir sekilde boru-
ya sabitleyin. Diizgiin Sabitlenmemis Delik A¢cma
Aletleri kayip diisebilir ve carpma veya ezilme ya-
ralanmalarina neden olabilir.

Canh baglanti icin kullanmayin. Mevcut bir sistemi
delerken, delme isleminden 6nce borunun bosaltil-
masi basincinin alinmasi gerekir. Bu elektrik ¢arp-
masi ve diger ciddi yaralanma risklerini diisiiriir.

Bas seviyesinin iizerinde calisirken, tiim calisanlar
baret giymeli ve ekipmanin ve tesisatin altindaki
alandan uzaklagsmalidir. Bu ekipman veya diisen
diger nesneler nedeniyle ciddi yaralanma riskini
azaltr.

1. Cahsma alanini asagidakiler acisindan kontrol edin:
« Yeterliisiklandirma.

« Yanabilir sivilar, alev alabilir buhar veya tozlar. Alan-
da boyle bir kaynak olmasi durumunda tanimlayip

diizeltene kadar ¢alisma yapmayin. Delik agma ma-
kinesi patlamaya karsi korumal olmayip kivilcim
olusturabilir.
« Tim ekipman ve operatdr icin temiz, diiz, sabit ve
kuru bir yer olmali.
Dogru voltaja sahip diizgiin bir sekilde topraklan-
mis elektrik prizi. Uc disli veya GFCl prizler diizglin
sekilde topraklanmamis olabilir. Emin olmadiginiz
durumlarda prizi yetkili bir elektrik teknisyenine
kontrol ettirin.
Elektrik prizine giden, elektrik kablosuna zarar ve-

rebilecek herhangi bir engelin olmadidi acik bir
glizergah.

. Yapilacak isi degerlendirin. Boru tipi, boyutu ve

boru etrafindaki acikligi belirleyin. Acilacak deli-
gin konumunu ve boyutunu belirleyin. Delik agI-
lacak yeri belirgin bir sekilde isaretleyin. Bir fitting
takilacaksa, fitting Ureticisinin talimatlariniizleyin.
Yapacaginiz ise uygun ekipman segin. Alet bilgisi
icin Bkz. Aciklama ve Ozellikler.

Delik agilacak borunun iyi desteklenmis durumda
ve sabit durdugundan emin olun. Borunun Delik
Ac¢ma Makinesinin agirhgini kesme islemi sirasinda
uygulanacak kuvveti tasiyabilmesi gerekir.

Mevcut kurulu bir sistem tizerinde ¢alisilacaksa, siste-
min basincin alindigindan ve bosaltildigindan emin
olun. Delik Acma Makineleri canli baglanti yapmak
icin tasarlanmamustir. icinde sivi bulunan basingli sis-
temlerde delik agmak, sivilarin sagilmasina, elektrik
carpmasina ve diger ciddi yaralanmalara neden ola-
bilir. Borunun malzeme icerigi ve bu iceriklere 6zgl
tehlikeler hakkinda bilgi sahibi olun.

. Kullanilacak ekipmanin dogru sekilde incelendigini

teyit edin.

. Yapilacak is icin uygun bir pangi secin. Panclarin ta-

limatlar uyarinca diizgiin sekilde monte edildigin-
den ve iyi calisir durumda oldugundan emin olun.
Bir pilot matkabinin kullanilmasi tavsiye edilir. Pilot
matkabi pancin ucunu 3/5" / 10 mmden fazla gec-
meyecek sekilde uzatilmali ve emniyetli bir sekilde
sikilmalidir.

. Delik Agma Makinesi sabit bir ylizeyde durur va-

ziyetteyken pangi mandrene takin. Pangi veya
matkabi takmadan veya degistirmeden once her
zaman ACMA/KAPAMA anahtarinin KAPALI ko-
numda oldugundan ve Delik Acma Aletinin fisi-
nin prizden ¢ekili oldugundan emin olun.

« Mandreni pancin saftinin sigacagi genislige kadar
acin. Gerekirse mandreni agmak i¢in sikkma anah-
tan kullanilabilir. Saft ve ayna ¢enesinin temiz ol-
dugundan emin olun.

- Saftimandreninicine tamamen takin. Pan¢in mand-
rene ortalandigindan emin olun ve mandreni elle
sikin.
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« Mandreni safta siki bir sekilde sikmak icin tiim U¢
mandren deliginde sikma anahtari kullanin. Maki-
neyi ACMADAN 6nce sikma anahtarinin mandren-
den cikartildigindan emin olun.

Delik Acma (Pang) Makinesinin Boru
Uzerine Monte Edilmesi

Delik Agma Makinelerinin agirhdi yaklasik 42 Ib / 19 kg'dir.
Boru Uzerine yerlestirirken iyi bir kaldirma teknigi kullanin,
gerekli mesafeden uzaga ge¢cmeyin ve her zaman iyi bir
denge ve dayanak noktasi saglayin. Sartlara bagl olarak,
Delik Acma Makinesini boru tizerine monte etmek icin iki
kisi gerekebilir.

Delik Acma Makineleri her aci ve ydnde kullanilabilir. Bo-
runun yan veya dip kisminda bir delik acilacaksa, zinciri
borunun etrafina baglamak icin Delik Acma Makinesi-
ni borunun Ust kismina yerlestirmek ve ardindan Delik
A¢ma Aletini nihai pozisyona getirmek daha kolay ola-
bilir.

HC-450

1. Zincirin serbest bir sekilde asili oldugundan ve do-
ner kolun tamamen gevsetildiginden emin olun.

2. HC-450 Delik Acma Makinesini dikkatli bir sekilde
kaldirin ve V sekilli kilavuzlarla dogruca boru lize-
rinde delik agilacak yerin yanina yerlestirin. Zincirin
boru ve ana birim arasinda durmadigindan emin
olun.

3. Dengede tutmak ve yodnlendirmek icin en az bir
eliniz her zaman Delik Acma Makinesinin tzerinde
olsun. Zincirin ucunu kavrayin ve giivenli bir sekil-
de borunun etrafinda ¢ekin. En yakin zincir pimini
asinma plakasi Gizerine asin ve Delik Acma Aletini
boruya tutturmak icin déner kolu siki bir sekilde si-
kin. (Bkz. Sekil 5.)

Asinma
Plakasi

Zincir

Sekil 5 - HC-450 Zincirin Asilmasi

HC-450/HC-300 Delik Agma (Pan¢) Makineleri RIDGID

4. HC-450 Delik Acma Makinesinin tabaninda bir dizi
delikle hizalanabilecek bir terazi gdstergesi bulunur.
Delik Acma Makinesi istenen agida yerlestirildigin-
de, terazi diiz konuma getirilebilir ve sonraki delikler
Delik Acma Makinesini terazide ayni seviyeye getiril-
mek suretiyle ayni agida baglanabilir. (Bkz. Sekil 6.)

s Ay
Sekil 6 - HC-450 Delik Agma Makinesi Diizleme Terazi
Gostergesi

5. Dengelemek ve yonlendirmek amaciyla bir eliniz
Delik Acma Makinesinin tizerinde olacak sekilde, d6-
ner kolu hafifce gevseterek aletin nihai pozisyonunu
almasini saglayin. Pilot matkabi istenilen delik agma
konumu ile hizalayin ve déner kolu tamamen sikin.
Guvenli bir sekilde boruya takildigini onaylayana
kadar ellerinizi Delik Acma Makinesinden ¢cekmeyin.
Panclarin sikisma riskini azaltmaya yardimcr olmak
icin Delik Acma Aleti boruya emniyetli ve siki bir se-
kilde takilmalidir.

HC-300

HC-300 borunun tzerine komple bir tinite olarak mon-
te edilebilir (HC-450 gibi) veya ana birim aletten ayrn
olarak boruya monte edilip ardindan motor grubu ana
birime monte edilebilir.

1. HC-300 Delik Acma Makinesi dengeli ve sabit yi-
zeyde olmak lizere, sol diregin tzerindeki mand-
ren pimini ¢cekin (Sekil 7) ve motor grubunu ana
birim grubundan kaldirin.
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rime emniyetli bir sekilde baglandigini dogrulayin.
s (Bkz. Sekil 9.)
6. HC-300 delik hizalamasi icin terazilerle birlikte kul-

lanilacak makine ile islenmis diiz kisimlara sahiptir.
(Bkz. Sekil 10.)

F‘f.l. o A
L R =
Sekil 7 - Ana Birim ve Motor Grubunun Ayirilmasi

2. Zincirin serbest bir sekilde asili oldugundan ve ana
birim UGzerindeki doner kolun tamamen gevsetildi-
ginden emin olun.

3. Ana birim V seklinde kilavuzlarla birlikte boru lize-
rinde kesilecek yerin yanina siki bir sekilde yerles-
tirin. Zincirin boru ve ana birim arasinda durmadi-
gindan emin olun.

4. Dengede tutmak ve yonlendirmek icin en az bir
eliniz her zaman Delik Acma Makinesinin lizerinde
olsun. Zincirin ucunu kavrayin ve giivenli bir sekil-
de borunun etrafinda ¢ekin. Zinciri ¢ektiginizde,
zincirin eklenti ucunda bir yay gerilir. En yakin zin-
cir pimini zincir kancasina asin - yay germe tertibati
zinciri zincir kancasina takili tutar. Ana birimi boru-
ya tutturmak icin krank vidasi grubunu tamamen
sikin. (Bkz. Sekil 8.)

Sekil 8 - Zincirin Asilmasi

5. Motor grubunu dikkatli bir sekilde kaldirin ve mo- Sekil 10 - HC-300 Diizleme
tor grubundaki direk bosluklarini ana birimin direk-
leri ile hizalayin. Motor grubunu ana birime tespit 7. Dengelemek ve yonlendirmek amaciyla bir eliniz
etmek icin mandren yerine oturana dek motor gru- Delik Acma Makinesinin Uzerinde olacak sekilde,
bunu asagi dogru bastirin. Motor grubunun ana bi- krank vidasi grubunu hafifce gevseterek makinenin
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nihai pozisyonunu almasini saglayin. Pilot matkabi
istenilen delik agma konumui ile hizalayin ve krank
vidasi grubunu tamamen sikin. Guivenli bir sekilde
boruya takildigini onaylayana kadar ellerinizi Delik
Acma Makinesinden ¢ekmeyin. Panclarin sikisma
riskini azaltmaya yardimci olmak igin Delik Acma
Makinesi boruya emniyetli ve siki bir sekilde takil-
malidr.

HC-300 makinesi boru lzerine komple bir Unite olarak
monte edin, HC-450 bolimiinde gosterilen adimlari izle-
yin, HC-300 boéliimiindeki bilgileri kullanarak zincir asma ve
hizalamasini yapin.

Delik A¢ma Makinesinin Calistiriimasi

1. ACMA/KAPAMA anahtarini KAPALI konumda oldugu-
nu dogrulayin.

2. Glc¢ kablosunun mandren ve calisma alanindan
uzak olacak sekilde makinenin arka tarafinda yon-
lendirildiginden emin olun. Kabloyu temiz bir en-
gelsiz bir yol boyunca prize kadar cekin ve kuru
eller prize takin, tim baglantilari kuru ve zeminden
yukarida tutun. Kablo yeterince uzun degilse asa-
gidaki sartlar karsilayan bir uzatma kablosu kulla-
nin:

« iyi durumda olan.
« Aletinkine benzer bir fisi olan.

 Dis mekanda kullanima uygundur ve kablo atama-
sinda“W"veya“W-A"icerir (yani SOW) veya HO5VV-F,
HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F tipleri ya da IEC tip ata-
masi (60227 IEC 53, 60245 [EC 57) ile uyumludur.

« (50/15,2mveyadahakisaicin 16 AWG/1,5mm? 50/

15,2 m veya daha az uzunluk icin 14 AWG / 2,5 mm?
50'-100/ 15,2 m — 30,5 m uzunluk icin) yeterli kablo
boyuna sahiptir. Kliclk 6lclli teller asiri isinarak ya-
Irtim1 eritebilir veya yangina veya diger hasarlara yol
acabilir.
Uzatma kablosu kullanirken Delik Acma Makine-
sindeki GFCI, uzatma kablosunu korumaz. Priz GFCl
korumali degilse uzatma kablosunda bir ariza olmasi
halinde ¢arpma riskini azaltmak icin priz ile uzatma
kablosu arasinda takilan tipte GFCl kullaniimasi tavsi-
ye edilir.

HC-450/HC-300 Delik Aqma (Pang) Makineleri RIDGID

Kullanim Talimatlan

A UYARI

Jes

Daima uygun bir koruyucu gozliik takin. Delik agma
gerecleri kirilabilir veya parcalanabilir. Delik agma
islemi goze kacabilecek talaslar iiretir.

Canhli baglant: icin kullanmayin. Mevcut bir sistemi
delerken, delme isleminden dnce borunun bosaltil-
masi basincinin alinmasi gerekir. Bu elektrik carp-
masi ve diger ciddi yaralanma risklerini diisiiriir.

Makineyi calistirirken eldiven takmayin veya bol
kiyafetler giymeyin. Kol diigmelerinizi ve ceketini-
zi ilikleyin. Makineye dogru uzanmayin. Dolanma-
ya neden olabilecek sekilde kiyafetler makine tara-
findan yakalanabilir.

Parmaklarinizi veya ellerinizi donen torna veya tes-
tereden uzak tutun. Bu durum, dolasmadan kay-
naklanan yaralanmalara riskini azaltir.

Elektrik carpmasi, dolasma, ezilme ve diger sebep-
lerden kaynaklanabilecek yaralanma riskini azalt-
mak ve Pan¢ Makinesinin zarar gormemesi icin ¢ca-
histirma talimatlarina uyun.

1. Delik Acma Makinesi ve calisma alaninin dogru se-
kilde hazirlandigindan ve galisma alaninda izleyici-
ler ve baska dikkat dagiticilarin olmadigindan emin
olun.

2. Asagidakilere olanak saglayan dogru bir calisma
konumu alin:

« ACMA/KAPAMA anahtari ve besleme kolu da-
hil Delik Acma Makinesinin kontroli. HC-300'de
anahtar ve besleme kolu ile ayni tarafta durmaniz
gerekir. Aleti hentiz ACMAYIN.

« lyi bir denge. Oteye gecmediginizden emin olun.

3. ACMA/KAPAMA anahtarini ACIK konumuna getirin.

Pang¢i ve pilot matkabinin donlsini gozleyerek,
dogru ve diizglin ¢calistigindan emin olun. Oynama,
veya baska sorunlara rastlanirsa, anahtari KAPALI
konuma getirin ve aleti fisten cekin, kullanmadan
once sorunlari giderin. Dolagsma riskini azaltmak
icin parmaklarinizi ellerinizi ve giysilerinizi donen
mandrenden uzak tutun.

4. Her iki elinizi el carkinin tzerine yerlestirin ve pilot
matkabini boruyla temas ettirene kadar ilerletin.
Sikin basing uygulayin ve pilot deligini delmeye
baslayin. Kilavuz matkabini/pangi zorlamayin. Bu
pang¢i ve motoru zorlayabilir ve dmriiniin kisalma-
sina neden olabilir.
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Sekil 11 - Delik Acma Makinesinin Calistiriimasi

/

Pang, boru ile temas ettiginde, siki basing uygula-
maya devam edin. Borunun boyutuna, duvar ka-
inligina ve agilacak deligin boyutuna bagh olarak
metal talaslarinin atilmasi icin pancin bir kag kez
geri cekilmesi gerekebilir.

Gerekirse, Delik Acma Makinesi kapatilip calisma
alanina uygun bir kesme yaglama maddesi stiriile-
bilir. Yaglama maddesini alet calisirken stirmeyin bu
dolasma riskini arttirir. Kullanim sirasinda yaglama
maddesinin damlamasini veya sicramasini 6nleyin.

Panc¢ boru icinde ilerlemeye basladiginda ve kesme
islemi tamamlandiginda kesintili bir kesme islemi
olur. Bu meydana geldiginde pangin sikismasinin
onlenmesine yardimci olmak i¢in uygulanan basin-
c1 dasrin.

. Delik agma islemi tamamlandiginda, panci geri ce-

kin ve ACMA/KAPAMA anahtarini KAPALI konuma
getirin.

. Delik Acma Makinesini borudan sékmek icin tak-

ma proseduriinii tersten uygulayin. Zinciri gevse-
tirken veya HC-300 (izerindeki mandreni ¢ekerken
Delik Acma Makinesini sikica kavradiginizdan emin
olun.

. Pancicerisinde kalmisboru parcasininatiimasigere-

kiyorsa, atmadan 6nce her zaman ACMA/KAPAMA
anahtarini KAPALI konuma getirdiginizden ve Delik
A¢ma Aletini fisten ¢ektiginizden emin olun. Dol-
guyu atarken dikkatli olun sicak ve kenarlari keskin
olabilir.

Bakim Talimatlarn

A UYARI

Bakim veya ayar yapmadan 6nce ACMA/KAPAMA
anahtarinin KAPALI konumda ve fisinin cekili oldu-
gundan emin olun.

Elektrik carpmasi, dolasma ve diger sebeplerden
kaynaklanabilecek yaralanma riskini azaltmak icin
bu talimatlara uygun bakim yapin.

Temizleme

Her kullanimdan sonra, 6zellikle direkler gibi gorece-
li hareket eden bolgelerdeki, tiim metal talaslarini ve
yag1 yumusak temiz ve islak bir bezle silin. Motor hava-
landirmasindaki toz ve tortulari temizleyin.

Yaglama

Delik Acma Makineleri sanzimanlari kapali sitem olarak
tasarlanmislardir ve belirgin bir kagcak olusmadikca eks-
tra gresleme gerekmez. Bu gibi durumlarda, alet servis
merkezine gonderilmelidir.

Direklerin izerine binen yataklari yaglamayin. Yataklar
yaglama maddeleri ile birlikte kullaniimak icin tasarlan-
mamistir ve yaglama maddeleri yataklara zarar verebi-
lecek kir tortular tutabilirler.

Gerektiginde zincir ve vida gruplari ince yaglama yagi ile
yaglanabilirler. Maruz kalan yiizeylerdeki asiri yadi silin.

Fircalarin Degistirilmesi
Motor fircalarini her alti ayda bir kontrol edin ve '/," /
1,3 cm deg@erinden az asinmalari halinde degistirin.
1. Motor kapagini tutan dort vidayi sokiin be kapagdi
cikartin.

2. Bir cift kargaburnu kullanarak motor fircalarini diiz
bir sekilde cekin. Konnektori ayirin. (Bkz. Sekil 12.)

Konnektor >

Izolasyon \

\
\
\

Kilifi

Sekil 12 - Firca Degistirme - Motor Kapagi Cikartilmis
Halde
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3. Komditatorl asinma agisindan kontrol edin Asiri
derecede asinmissa aleti servise gonderin.

4. Fircay! tutucuya bastirin ve motor mahfazasina ta-
kin. Izolasyon kiliflarinin firca tutucu ve mahfaza
arasina diizglin sekilde yerlestiginden emin olmak
once kontrol edin. Konnektori takin ve motor ka-
pagdini yerine takin.

Bash Vida Ayari

Basli vidalar HC-450 tizerinde ana birim ve motor grubu
arasindaki direncin ayarlanmasi i¢in saglanmistir. Basli
vidalari sikkmak veya gevsetmek suretiyle istenildigi gibi
ayarlayin. (Bkz. Sekil 13.)

A

Sekil 13 - Bash Vidalarin Ayarlanmasi

Aksesuarlar

A UYARI

Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin sadece RIDGID
Delik Acma Aletleri ile birlikte kullaniimak iizere 6zel
olarak tasarlanmis ve dnerilen aksesuarlari kullanin.
Bunlarin bir listesi asagida verilmistir. Diger aletlere
uygun baska Aksesuarlarin RIDGID Delik Agma (Pang)
Makineleri ile kullanilmasi tehlikeli olabilir.

HC-450/HC-300 Delik Agma (Pan¢) Makineleri RIDGID

Model HC-300

Katalog
No. Agklama

16671 R2S Kati Saft Carki

84427 HC-450/HC-300 Tastyici Kasa

77017 Sikma Anahtari

Model HC-450
Katalog
No. Agklama

84427 HC-450 Tasima Kasasi

59502 R43/¢"/ 16 mm Cark sadece Delik Testereleri icin
59132 | Sikma Anahtar

Panc listesi icin bkz. RIDGID katalogu.

Makinenin Depolanmasi

Delik Acma Aleti, kapalt mekanda tutulmali
veya yagmurlu havalarda iyi sekilde muhafaza edilme-
lidir. Makineyi, cocuklarin ve delik agma aleti kullanma
deneyimi olmayan insanlarin ulasamayacad kilitli yer-
lerde saklayin. Bu makine, egitimsiz kullanicilarin elin-
de, ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

Servis ve Tamir

A UYARI

Hatali bakim ve onarim makinenin calismasini gii-
vensiz kilabilir.

“Bakim Talimatlari’, bu makinenin bakim gereksinimle-
rinin cogunu karsilayacaktir. Bu bolimde bahsedilme-
yen sorunlar sadece yetkili bir RIDGID bakim teknisyeni
tarafindan ele alinmalidir.

Alet bir RIDGID Yetkili Servis Merkezi'ne gotirulmeli
veya fabrikaya gonderilmelidir.

Size en yakin RIDGID Servis Merkezi veya bakim veya
onarim ile ilgili bilgi almak igin:

o Bulundugunuz bélgedeki RIDGID bayisi ile iletisim
kurun.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine
erismek icin www.RIDGID.com veya
www.RIDGID.eu adresini ziyaret edin.

 RIDGID Teknik Servis Departmani ile iletisim kur-
mak icin rtctechservices@emerson.com adresine
yazin veya ABD ve Kanada'da (800) 519-3456
numarali telefonu arayin.
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Elden Cikarma

Delik Acma (Pang) Makinesinin parcalar geri donusti-
rilebilir degerli malzemeler icermektedir. Bulundugu-
nuz bolgede geri donlisiim konusunda uzmanlasmis
sirketler bulunabilir. Parcalari gecerli diizenlemelere
gore elden cikarin. Daha fazla bilgi icin yerel yetkili atik
yonetimi birimi ile iletisim kurun.

V AB Ulkeleri icin: Elektrikli cihazlari ev atik-
lariile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Av-

rupa Yonergesi 2002/96/EC ve yerel mevzu-

ata uygulanmasina gore, kullanilamayacak

durumdaki elektrikli cihazlar ayri olarak
toplanmali ve ¢evreye zarar vermeyecek sekilde elden
cikarilmahdir.
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Manufacturer:

RIDGE TOOL COMPANY
400 Clark Street

Elyria, Ohio 44035-6001
US.A.

Authorized Representative:

RIDGETOOL EUROPEN.V.

Research Park, Haasrode

B-3001 Leuven

Belgium

CE Conformity

This instrument complies with the European Council Electromagnetic Compatibility
Directive 2004/108/EC using the following standards: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.

Conformité CE

Cet instrument est conforme a la Directive du Conseil européen relative a
la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE sur la base des normes
suivantes : EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformidad CE

Este instrumento cumple con la Directiva de Compatibilidad Electromagnética
2004/108/CE del Consejo Europeo mediante las siguientes normas: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-Konformitat

Dieses Instrument entspricht der EU-Richtlinie iiber elektromagnetische
Kompatibilitat 2004/108/EG unter Anwendung folgender Normen: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

EG-conformiteit

Dit instrument voldoet aan de Elektromagnetische-compatibiliteitsrichtlijn
van de Europese Raad, die gebaseerd is op de volgende normen: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformita CE

Questo strumento soddisfa la Direttiva sulla Compatibilita Elettromagnetica
2004/108/EC del Consiglio Europeo descritta dalle sequenti normative: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformidade CE

Este instrumento estd em conformidade com a Directiva de Compatibilidade
Electromagnética do 2004/108/CE Conselho Europeu utilizando as normas
sequintes: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-markning

Det harinstrumentet uppfyller det europeiska direktivet om elektromagnetisk
kompatibilitet enligt foljande standarder: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-
1:2006.

CE-overensstemmelse

Dette instrument overholder Det Europaeiske Rads direktiv 2004/108/EF
om elektromagnetisk kompatibilitet med falgende standarder: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE-samsvar

Dette instrumentet er i samsvar med Europaradets direktiv om elektromagnetisk
kompatibilitet 2004/108/EC som retter seq etter falgende standarder: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

CE-vastaavuus

Tama laite on sahkdmagneettista yhteensopivuutta koskevan Euroopan
yhteison direktiivin  2004/108/EC mukainen kdyttden seuraavia
standardeja: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Zgodnosc z dyrektywami Unii Europejskiej
TenprzyrzadspetniawymaganiaDyrektywyZgodnosciElektromagnetycznej
Komisji Europejskiej 2004/108/EC, zgodnie z nastepujacymi normami: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Shoda CE

Tento pfistroj vyhovuje Smérnici Rady Evropy o elektromagnetické
kompatibilité 2004/108/EC a odpovidéd témto normém: EN 61326-
1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Oznacenie zhody CE

Tento ndstroj je v sdlade s ustanoveniami Smernice 2004/108/ES Eurépskej
rady o elektromagnetickej kompatibilite s pouZitim tychto noriem: EN
61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

Conformitate CE

Acest aparat se conformeaza Directivei Consiliului European privind
compatibilitatea electromagnetica 2004/108/EC utilizdnd urmdtoarele
standarde: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE konform

Ez a mliszer megfelel az Eurdpai Tandcs Elektromagneses kompatibilitasi
direktivéja 2004/108/EC aldbbi szabvdnyainak: EN 61326-1:2006 és EN
61326-2-1:2006.

MAwon cvppoppwong CE

H napovoa cuokeur ouppopwvetal pe Ty 0dnyia 2004/108/EK tou
Evpwmaikod ZupPouliov mepi  HAektpopayvnTikAg ZupPatétnrag
ouppwva pe ta mapakdtw mpdtuma: EN 61326-1:2006, EN 61326-2-
1:2006.

CE sukladnost

Ovaj instrument sukladan je dokumentuEuropean Council Electromagnetic
Compatibility Directive’ uz primjenu slijedecih normi: EN 61326-1:2006, EN
61326-2-1:2006.

0Oznaka skladnosti CE

Ta instrument je skladen z dolocili Direktive Evropskega sveta za
elektromagnetno zdruZljivost 2004/108/ES po naslednjih standardih:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CE usaglasenost

Ovaj instrument ispunjava zahteve Direktive Evropskog saveta o
elektromagnetnoj uskladenosti 2004/108/EC preko sledecih standarda:
EN 61326-1:2006, EN 61326-2-1:2006.

CootBetcTBMe TPe6oBaHUAM EBpocoio3a (CE)

HacToAwmit npubop CooTBeTCTBYeT TpeboBaHMAM MO 3neKTpOMAr-
HUTHOIA coBMecTumocTi 2004/108/EC IupekTusbl EBponeiickoro Coto3a
C npuMeHeHnem cnedytowinx cranpaptos: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.

CE Uygunlugu

Bu cihaz, asagidaki standartlan kullanan Avrupa Konseyi Elektromanyetik
Uyumluluk Direktifi 2004/108/ECile uyumludur: EN 61326-1:2006, EN 61326-
2-1:2006.
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What is covered
RIDGID® tools are warranted to be free of defects in workmanship and material.

How long coverage lasts

This warranty lasts for the lifetime of the RIDGID® tool. Warranty coverage ends when
the product becomes unusable for reasons other than defects in workmanship or
material.

How you can get service

To obtain the benefit of this warranty, deliver via prepaid transportation the com-
plete product to RIDGE TOOL COMPANY, Elyria, Ohio, or any authorized RIDGID®
INDEPENDENT SERVICE CENTER. Pipe wrenches and other hand tools should be re-
turned to the place of purchase.

What we will do to correct problems

Warranted products will be repaired or replaced, at RIDGE TOOL'S option, and returned
at no charge; or, if after three attempts to repair or replace during the warranty period
the product is still defective, you can elect to receive a full refund of your purchase
price.

What is not covered
Failures due to misuse, abuse or normal wear and tear are not covered by this warranty.
RIDGE TOOL shall not be responsible for any incidental or consequential damages.

How local law relates to the warranty

Some states do not allow the exclusion or limitation of incidental or consequential dam-
ages, so the above limitation or exclusion may not apply to you. This warranty gives
you specific rights, and you may also have other rights, which vary, from state to state,
province to province, or country to country.

No other express warranty applies

This FULL LIFETIME WARRANTY is the sole and exclusive warranty for RIDGID® prod-
ucts. No employee, agent, dealer, or other person is authorized to alter this warranty or
make any other warranty on behalf of the RIDGE TOOL COMPANY.

" RiDGD )

FULL LIFETIME
WARRANTY

Against Material Defects
& Workmanship

Parts are available online at RIDGIDParts.com

Ridge Tool Company
400 Clark Street
Elyria, Ohion 44035-6001

We

Build | RIDGID

Reputations™

Ce qui est couvert
Les outils RIDGID® sont garantis contre tout défaut de fabrication ou de matériel.

Durée de la garantie

Cet outil RIDGID® est garanti pour toute la durée de vie du produit. La garantie prend fin
lorsque le produit devient inutilisable pour des raisons autres que les défauts de fabrication
ou de matériel.

Comment procéder pour bénéficier de la garantie ?

Pour bénéficier de cette garantie, renvoyez le produit complet en port payé @ RIDGE TOOL
COMPANY, Elyria, Ohio ou a un CENTRE DE SERVICE INDEPENDANT RIDGID® agrég. Les clés
serre-tubes et autres outillages a main doivent tre renvoyés a votre distributeur.

Les solutions que nous offrons

Les produits sous garantie sont réparés ou remplacés, au choix de RIDGE TOOL, et renvoyés
gratuitement ; ou si aprés trois tentatives de réparation ou de remplacement pendant la pério-
de de garantie le produit est toujours défectueux, vous pouvez demander le remboursement
complet de votre prix d'achat.

Ce qui n'est pas couvert

Les pannes dues a une mauvaise utilisation, & un emploi abusif ou a 'usure normale du pro-
duit ne sont pas couverts par la présente garantie. RIDGE TOOL ne se porte pas garant pour
les dommages causés indirectement ou par accident.

Législation nationale affectant la garantie

Certains états n‘autorisent pas I'exclusion ou la restriction touchant les dommages causés
indirectement ou par accident. Il se peut que la restriction ou 'exclusion citée ci-dessus ne
vous concerne pas. Cette garantie confére des droits spécifiques et d'autres droits peuvent
s'appliquer, lesquels varient d’un état a I'autre, d’une province a 'autre ou d’un pays a I'autre.

Absence d’autres garanties expresses

Cette GARANTIE A VIE est la seule et unique s'appliquant aux produits RIDGID®. Aucun em-
ployé, agent ou distributeur, ni aucune autre personne n’est autorisé a la modifier ou a créer
une autre garantie au nom de RIDGE TOOL COMPANY.

Cobertura de la garantia
La garantia RIDGID® cubre los defectos de mano de obra y material de sus herramientas.

Duracion de larga cobertura

Esta garantia se extiende a toda la vida (til de las herramientas RIDGID®. La garantia finaliza
en el momento en que el producto deja de ser utilizable por razones distintas a defectos de
mano de obra o material.

Modo de obtencidn de servicio

Para beneficiarse de esta garantia, el usuario deberd enviar el producto en su totalidad con
franqueo pagado a RIDGE TOOL COMPANY, Elyria, Ohio, o cualquier CENTRO DE SERVICIO
AUTORIZADO INDEPENDIENTE RIDGID®. Las llaves de tuberias y demds herramientas ma-
nuales deben ser devueltas a su lugar de adquisicion.

Solucion de problemas

Los productos en garantia seran reparados o sustituidos por cuenta de RIDGE TOOL y de-
vueltos sin cargo alguno. Si, después de tres reparaciones o sustituciones dentro del periodo
de garantia, el producto siguiera defectuoso, el usuario podra optar por la devolucion del
importe de la compra.

Aspectos no cubiertos en la garantia
Esta garantia no cubre los fallos debidos al mal uso o al desgaste y deterioro normales. RIDGE
TOOL no se responsabiliza de los dafios o perjuicios fortuitos o imprevistos.

Aplicacidn de las leyes y normativas locales a la garantia

Algunos paises no permiten la exclusion o limitacion de los dafios o perjuicios fortuitos o
imprevistos, por lo que las limitaciones o exclusiones aqui mencionadas podrian no ser de
aplicacion en su caso. Esta garantia le otorga derechos especificos, aparte de los que usted
pueda tener y que pueden variar segin el pais, region o provincia.

Exclusividad de la garantia aplicable

Esta GARANTIA TOTAL es la (inica y exclusiva garantia aplicable a los productos RIDGID®.
Ningtin empleado, agente, distribuidor o demés personas estan autorizados a modificar esta
garantia o aplicar ninguna otra en nombre de RIDGE TOOL COMPANY.

4

&

EMERSON.

Professional Tools

EMERSON. CONSIDER IT SOLVED.

Printed in U.S.A. 1/11
EC37590

© 2011 RIDGID, Inc. 999-998-050-10

REV.A





